آتیلا ایلحان 
علی اکبرپور، داود

آتیلا ایلحان‏1در سال 1925 م در شهر منمن‏2به دنیا آمد. از همان جوانی با اشعار ناظم حکمت آشنا شد.در دانشگاه‏ استانبول به تحصیل در رشتهء حقوق پرداخت.پس از پایان‏ خدمت زیر پرچم،شش سال در پاریس اقامت گزید.در حال‏ حاضر در استانبول،اوقات خود را به نوشتن و سرودن سپری‏ می‏کند.
آتیلا ایلحان،یکی از راهگشایان ادبیات ترکیه است و تأثیر 
آن‏گونه که با گامهایم برابری
نیازی نیست به یاد آورم تو را،خاطراتت هست.
بیرون نتوانی شد آنی از اندیشه‏ام، دویدن چون خرامیدنت؛ چون نوری در تاریکی،خنده‏های روشنت.
دورها،کائنات واژگون بر ستارگان‏ بر خلأ تاریک،می‏چکد و می‏گذرد زمان.
عمیقی بر شاعران نوپرداز ترکیه گذاشته.مضامین نوشته‏هایش‏ بیشتر دربارهء آزادی،رنجهای اجتماعی،عشق و مرگ است. وی بجز سردون شعر،در زمینه‏های داستان،نمایش و فیلمنامه‏ نیز آثاریز پدید آورده است.
مهمترین مجموعه‏های شعر وی عبارتند از:دیوار3 (1948 م)،بلوار مه‏آلود4(1954 م)گریزان از باران‏5 (1955 م)،غنچه‏های رنج‏6(1962 م)،جدایی در میان عشق‏7 (1992 م).
گامهامان برابرند،هم‏چنان‏که با همیم.
هر ساعت،هر دقیقه،هر ثانیه، قلبمان با باور شادی،به نبودمان در آرامش است؛ و سپس در هر زمان،با هر مرگ‏ روشنای حقایق نادیده-که نشد قسمتمان- بر پیشانیمان.
نیازی نیست بر یاد آورم تو را،خاطراتت هست. تو به من،چون قلبم،چون دستم نزدیکی.
نی لبکهای مه در باران
آیا فریادهای امداد است؟ آیا فاجعه‏ای را خبر می‏دهند؟ گفته‏هاشان فهم نمی‏شود قندیلهای درگاه فرو می‏افتد بر تاریکیهایم‏ و تنهایی‏ام را متلاشی می‏کنند نی لبکهای مه در باران‏ چهره‏های رویاگون شیشه‏ها چه دهشتناک از میانمان رفتند درک نمی‏شود علت مرگشان. با تجسّم آخرین نفسها آدمی به اصرار،با مرگش زندگی می‏کند نی لبکهای مه در باران‏ همچنان‏که اندوه در قلب سنگین‏تر می‏شود ابرها در غبار یخ پس می‏روند معلوم نیست چه بر می‏دارند. فرداها می‏رسند و هنوز نخوابیده‏ام‏ انگار کشتیها در من به هم می‏خورند نی لبکهای مه در باران

هنگام که...
هنگام که تفت می‏دهم آهن را، می‏خواهم بنوشم آتش را. هنگام که آسمان می‏افتد بر خوان، صدایم از ستیغ کوه می‏آید. هنگام که دل از کوه می‏کنم، می‏خواهم گلولهء سربی بسازم. هنگام که شاخهء آذرخش می‏درخشد، هنگام که باران پرده می‏افکند، هنگام که دریا به آسمان بر می‏شود، هنگامهء مرگ را می‏جویم.
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