گزارش: یادواره علامه علی اکبر دهخدا در کاشان
فرجی، فرشید

لغت‏نامه لاروس فرانسوی را در اختیار داشت و دسترسی به کتاب مثل امروز ساده نبود.
بسیاری از متون زبان فارسی که امروز وجود دارد آن روز به این شکل وجود نداشت‏ و دهخدا از متون نظم و نثر مطالب فراوانی را یادداشت برداری کرد و افرادی که با او کار می‏کردند یادداشت‏هایی حدود 2 میلیون را فراهم آوردند.این کاغذها در واقع همان‏ کاغذهای سیگارها بود و بر اساس آن دو میلیون یادداشت که تا حمله مغول را در برداشت یادداشت‏برداری شد از روی متون کهنی بود که در آن زمان وجود داشت.
مؤسسه از زمان تأسیس دانشگاه تهران کار یادداشت برداری از متون را آغاز کرد. افرادی که این کار را بر عهده گرفتند واجد معرفتی ادبی بودند که بر اساس روش‏های‏ علمی مرجع‏شناسی این کار را انجام می‏دادند.البته تلاش دکتر دبیرسیاقی در دعوت از افراد شایسته قابل ذکر است.
این لغت‏نامه امروز بر بنیاد 5 میلیون یادداشت فراهم شده و در واقع این مجموعه‏ برای اولین بار برای کانون اندیشه جوان-سپهری به شکل صحافی شده آورده‏ام.
پنجاه سال طول کشید از اولین فرم به نام لغت‏نامه که به چاپ‏خانه رفت تا آخرش‏ برگ آن،و امروزه کلّ لغت‏نامه در یک CD آمده است و ان شاء الله در آینده نزدیک به‏ بازار عرضه می‏گردد.»
پس از سخنرانی دکتر ستوده،«یادنامه علامه علی اکبر دهخدا»که به کوشش گروه‏ تحقیق و پژوهش کانون اندیشه جوان سپهری تدوین شده بود بین شرکت‏کنندگان توزیع‏ شد.
سپس«موسیقی»بخش پایانی یادواره بود.این موسیقی که توسّط«گروه عشّاق» تنظیم شده بود.با تصنیفی از روان‏شاد حبیب اله بدیعی به نام«کعبه دلها»به برنامه‏ مراسم شور و صفای ویژه‏ای بخشید.
گفتنی است در این مراسم جمعی از مشتاقان و علاقمندان به فرهنگ و ادب ایرانی‏ در شهر کاشان و از سایر نقاط مثل تهران و اصفهان شرکت داشتند.

