اهداء کتابخانه احمد منزوی و منوچهر ستوده به مرکز دائرة المعارف بزرگ اسلامی 

جناب آقای سید کاظم موسوی بجنوردی
ریاست محترم مرکز دایرة المعارف بزرگ اسلامی
پس از درود فراوان
این هنگام که ضعف پیری خبر از پایان کارم را می‏رساند.بی‏آنکه به هدف خود رسیده باشم. هدفی که پیش از 3 دهه به دنبال آن می‏کوشیدم،هدفی که از روی خامی و کم‏تجربگی برای ما قابل دسترس بود،و هرچه بیشتر به سوی آن شنا کرده و کوشیده ساحل و هدف را دورتر از دسترس خود احساس کردم،هدف من سرابی شده در ساحل افق که هرچه به سوی آن می‏دویدم‏ تنها بر تشنگی خود می‏افزودم.
این ناچیز به دنبال چیزی که بسیار بالاتر از تواناییم بود،می‏دویدم.و آن تالیف«کتابنامه از آثار مکتوب فارسی»و یا هرچه نامش را بگذارید بود.در این راه فهرست مشترک نسخه‏های‏ فارسی پاکستان گامی بود که در حمایت«مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان»هرچند نه‏ کامل گامی در آن راه به حساب می‏آید،«فهرستوارهء کتاب‏های فارسی»به گونهء پله‏ای دیگر رو به‏ سوی آن هدف زیر چتر کمک‏های فنی و مالی مرکز دایرة المعارف بزرگ اسلامی انجام می‏گیرد که سپاسگزارانه از آن مراکز یاد کردم.
اکنون که پایان توانایی‏های خود را احساس می‏کنم،از شما می‏خواهم که ضمن ادامهء کمک‏ها در کار«فهرستواره»کتابخانهء کوچک این ناچیز را که دربر گیرندهء یک دورهء کامل از نگاشته‏هایم و دیگر کتاب‏هایی است که در واقع ابزار کارم در آن نگارش‏ها بوده زیر حمایت قرار داده و نیز تحویل یادداشت‏های دستنویسم را که همه مواد هستند برای تدوین آن کتابنامه-بارم را سبک‏تر فرمایید و همچنین کتابهایی که در ادامه کار روزانهء خود به آنها نیاز ندارم را تحویل‏ بگیرید و بقیه را برابر این سند پس از مرگ تحویل خواهید گرفت.
به امید در یک جا محفوظ ماندن ما ترک فرهنگی خود و در امان ماندن.

11 شهریور 1382-احمد منزوی
جناب آقای عنایت الله مجیدی
ریاست محترم مرکز اسناد و کتابخانه مرکز دایرة المعارف بزرگ اسلامی:
چگونه می‏توان سخن از جدائی گفت،آنهم اگر جدائی از استاد فرزانه جناب آقای احمد منزوی باشد؟او پیوسته پاینده است و همراه با فرهنگ ایران پیوسته می‏درخشد.امیدواریم‏ هرگز آن روز نیاید که منزوی نباشد.آنچه او در این نامه مرقوم داشته مورد تایید است.و جناب‏ عالی اقدام لازم را معمول فرمایید.
کاظم موسوی بجنوردی-تهران-11/6/1382
جناب آقای سید کاظم بجنوردی ریاست محترم مرکز دائرة المعارف بزرگ اسلامی
احتراما اینجانب دکتر منوچهر ستوده استاد پیشین دانشگاه طهران تمایل دارم که‏ مجموعه کتابخانه خود را برای استفادهء محققان و دانشمندانی که به مباحث مربوط به جغرافیا و تاریخ و ادبیات ایران می‏پردازند به کتابخانه آن مرکز بسپارم این مجموعه عبارت است از:
1-تمام کتب و مقالات مربوط به این مباحث
2-مقالات اینجانب مربوط به این مباحث بصورت ناقص و کامل
3-فیشهای مربوط به این مباحث
4-میز و صندلی فلزی که مورد استفادهء این‏جانب بوده است.
5-کامپیوتر و لوازم و متعلقات آن
شرط بنده بیش از این نیست که مجموعه بطور مستقل نگاه‏داری شود و در صفحات مناسب‏ آن مهر اهدائی به عبارت«بخشش منوچهر ستوده»بزنند و از محوطه خارج نسازید و تا در قید حیات هستم مجاز باشم که از این مجموعه استفاده کنم.ان شاء الله تعالی این عمل مورد استفادهء همگان باشد.
با تقدیم ارادت و عرض اخلاص-منوچهر ستوده-پانزدهم تیرماه 1382
اهداء کتابخانهء دکتر ستوده به کتابخانهء مرکز دائرة المعارف بزرگ اسلامی
در بهمن‏ماه 1381 شمسی،استاد دکتر منوچهر ستوده پژوهشگر توانای جغرافیای تاریخی‏ ایران و گویشهای فارسی،کتابخانهء شخصی خود را به مرکز دائرة المعارف بزرگ اسلامی اهداء کردند.این مجموعهء ارزشمند شامل کتابهای چاپی،خطی،عکسی،یادداشت‏ها،میکروفیلم، اسناد،فرمانها و لوح‏های افتخاری ایشان است.کتابخانهء مرکز ضمن اعلام مراتب سپاس خود به‏ پیشگاه استاد دکتر منوچهر ستوده،برای ایشان سلامت و طول عمر آرزو دارد.
کاظم موسوی بجنوردی
رئیس مرکز

