معرفی کتاب: تاریخ قومس
تألیف:رفیع

کتاب جامع و مفیدی است در 24+592 صفحه بقطع وزیری و کاغذ اعلی با جلد زرکوب اخیرا در تهران طبع و منتشر شده.
کتاب مذکور تألیف محقق و شاعر جوان آقای عبد الرفیع حقیقت متخلص به‏ (رفیع)است.
قومس یا کومش نام منطقه وسیعی است که شامل نواحی:سمنان،دامغان،شاهرود بسطام،جندق،سنگسر و شمیرزاد میباشد.
این منطقه وسیع تاریخی در مشرق شهر باستانی ری(تهران فعلی)و جنوب سلسله‏ جبال البرز واقع است و شاهراه ارتباطی نواحی شرقی و غربی ایران از قدیمترین زمان تاریخی‏ تاکنون از سرتاسر این ایالت عبور مینماید و راههای شمالی شرقی ایران نیز از این منطقه‏ منشعب میگردد.
تاریخ قومس در 26 فصل مختلف تهیه و تنظیم شده است 19 فصل آن مربوط بوقایع‏ تاریخی قومس و مشرق ایران از دوران ماقبل تاریخ تا عصر حاضر میباشد و هفت فصل دیگر بشرح جغرافیای تاریخی،اوضاع عمومی،بناهای تاریخی،عارفان و دانشمندان، وزراء و مشاهیر،زبان و لهجه،شاعران و هنرمندان قومس اختصاص یافته است.در ضمن‏ نظم و نثر دانشمندان و شاعران آن خطه از قبیل بایزید بسطامی،شیخ ابو الحسن خرقانی، شیخ علاء الدوله سمنانی،منوچهری دامغانی،ابن یمین فریومدی،و نظایر آنان از علماء و شعر او متصوفه و وزراء و مشاهیر گذشته و حال بتفصیل در این کتاب آمده است.
آقای دکتر ذبیح اله صفا رئیس دانشکدهء ادبیات تهران نیز مقدمهء جامعی بر آن‏ افزوده‏اند از مزایای درخور توجه کتاب چاپ تصاویر کمیاب از آثار باستانی و اشیاء مکشوفه‏ از حفاریهای باستانشناسی تپه‏حصار دامغان و همچنین عکسهائی از رجال و معاریف نواحی‏ مذکور میباشد بهر حال تاریخ قومی یکی از کتابهای خوبی است که در رشتهء تاریخ و جغرافیای‏ ایران در عصر ما نوشته و چاپ شده است.
ما توفیق مؤلف این کتاب ارزنده تاریخی را در راه تحقیق و تألیف و ارائه دادن‏ تألیفات ارزنده دیگر بفرهنگ و ادب کشور از خداوند مسئلت داریم.

