قرارداد تلگرافخانه جاسک بین دولت ایران و انگلیس
صفائی، ابراهیم

متن قراردادی است بین دولت ایران و دولت انگلیس دربارهء حدود تلگرافخانه‏ جاسک.که در غره جمادی الثانی 1304 بامضا رسیده،در ذیل قرارداد مهره«آرتورنیکلسن» شارژ دافر سفارت و مهر سفارت انگلیس دیده می‏شود.در حاشیه توضیحی با خط«سیدنی‏ چرچیل»دبیر شرقی سفارت نوشته شده و«نیکلسن»آن را مهر کرده است،در این قرارداد حدود تلگرافخانه انگلیس در بندر جاسک تعیین شده و حقوق اجزاء تلگرافخانهء انگلیس‏ نیز مشخص گردیده است،لازم بتوضیح است که در عهد ناصری بیشتر قراردادهای متبادله‏ بین ایران و اتباع و سفارتهای خارجی در دو نسخه تنظیم می‏شده نسخه‏ئی که بصاحب‏ قرارداد داده میشده بامضای دولت ایران میرسیده و نسخه‏ئی که بدولت ایران تسلیم‏ میگردیده بامضای صاحب قرارداد ممضی می‏شده است،از اینرو متن این قرارداد هم‏ که بدولت ایران تسلیم شده فقط بمهر سفارت و امضای شارژ دافر انگلیس رسیده است. اینک متن قرارداد.
مارک برجسته و سفید دولت انگلیس-در باب حدود تلگرافخانهء انگلیس‏ در جاشک بتاریخ شهر جمادی الاول ایت‏ئیل 1304 در طهران موافق اطلاعاتیکه‏ برای اولیاء دولت و سفارت سینهء دولت فخیمهء انگلیس حاصل شده قرار اینطور داده‏ می‏شود که تلگرافخانه که در سیصد یارد از انتهای رأس واقع ششصد یارد هم که عبارت از چهارصد یارد از حدود حالیه که دویست یارد فاصلهء تلگرافخانه است میباشد از طرف‏ شمال تلگرافخانه برای آسایش و راحت و تفرج تلگرافچیان در تصرف آنها باشد که کلیهء از انتهای رأس تا این حد نهصد یارد خواهد بود و در آخر این نهصد یارد برای علامت‏ سیم کشیده خواهد شد و حکومت جاسک بهیچوجه از هیچ بابت حق مداخله در داخلهء اینحدود نخواهد داشت و چون چاه آب تلگرافخانه تا این حد که معین شده است تقریبا هزار یارد مسافت و فاصله دارد قرار داده می‏شود که خیابان و مجرای آب از چاه تا جائیکه وارد این حد می‏شود محفوظ باشد و کسی در وری آن بنائی و خرابی و دخالتی‏ نکند و از برای حفظ خود چاه قرار داده میشود که محوطه‏ئی در اطراف چاه قرار داده‏ دیوار بکشند که از هر طرف تا چاه یکصد یارد فاصله داشته باشد و گمرکخانه و سایر عمارت مأمورین دولت ایران باید از این حدود که نوشته شد خارج باشد و در حالئیکه‏ «ملک التجار»و«فینج صاحب»معین کرده‏اند بنا شود.
قرار داده می‏شود که اجزای تلگرافخانهء انگلیس و نوکرهای حقیقی صحیح‏ مواجب‏خوار از گمرک معاف خواهند بود.
قرار داده می‏شود اجناسی که بجهت آذوقه و لوازم معیشت اجزای تلگرافخانه‏ از داخله می‏آورند از عوارض معاف خواهد بود از قبیل برنج و روغن و هیزم و امثال اینها. قرار داده می‏شود که غیر از نوکرهای حقیقی صحیح مواجب‏خوار تلگرافخانه‏ اگر کسی از رعایای جاسک و غیره بخواهد بعنوان بست و پناه آوردن داخل اینحدود شود اجزای تلگرافخانه حق ندارند از او حمایت کنند بلکه باید او را خارج و تسلیم‏ حکومت جاسک کنند،و هر تاجری که از تبعه داخله و خارجه در داخلهء اینحدود دکان‏ داشته باشد باید از آنچه بعنوان تجارت و خرید و فروش داخل می‏کند گمرک معمول را بدهد.من غره شهر جمادی الثانیه 1304 مهر«آرتیرنیکلسن»
در حاشیه نوشته شده است:حدود از قرار نقشه است که بتاریخ 11 شهر شوال‏ 1304 در عمارت صاحبقرانیه مبادله شده و همان نقشه هم بامضای طرفین رسیده است و صحیح است مهر«آرترنیکلسن».

