مدارس شوروی 

آقای میخائیل پروکوفیو وزیر آموزش و پرورش شوروی در آغاز سال تحصیلی مدارس‏ که در ماه سپتامبر شروع شده مقاله‏ای در جراید آن کشور نوشته و مطالبی را در زمینه پیشرفتهای فرهنگی روسیه برشته تحریر درآورده و پیشرفتی را که ظرف پنجاه‏ سال اخیر حاصل شده ستوده است.مقاله مزبور محتوی بعضی ارقام و آمار است که جزئی‏ از آن آورده میشود:
-با شروع سال تحصیلی قریب پنجاه میلیون دانش‏آموز در مدارس شوروی‏ بتحصیل می‏پردازند.آموزش این گروه عظیم بعهده 5 و 2 میلیون آموزگار،دبیر و استاد است و این رقم همه ساله افزایش می‏یابد.
-مردم شوروی در حال حاضر تقریبا همگی از نعمت سواد بهره‏ورند و در این‏ کشور قریب 214000 مدرسهء تعلیمات عمومی-767 مدرسه تعلیمات عالیه و قریب‏ 8000 دبیرستان فنی و حرفه‏ای وجود دارد.
-در سال تحصیلی 66-1967 معادل 819000 محصل در 206 مؤسسه تعلیم و تربیت و 26700 محصل در 381 مدرسه تعلیم و تربیت بتحصیل اشتغال داشته و خود را برای تصدی شغل آموزشی آماده میکرده‏اند.
-در سال 1939 قریب 3,8 درصد از مردم روسیه تعلیمات متوسطه و عالی‏ داشته‏اند و این رقم در سال 1967 به 6,33 درصد رسیده است.
-ناشران قریب سیصد میلیون نشریه تحصیلی برای محصلان آماده کرده‏اند.
-در مدارسی که جدیدا بنا شده لابراتوار فیزیک و شیمی،بیولوژی و کارهای‏ حرفه‏ای،خانه‏داری،کارگاههای فلزکاری و چوب‏بری و سالنهای ورزشی،سخنرانی، فیلم و رستوران در نظر گرفته شده است.
-طبق قانون کلیه اطفال از 8 سالگی باید بمدرسه بروند و برنامه‏ای هست که‏ در آینده تعلیمات متوسطه نیز اجباری اعلام شود.

