کتابخانه وحید: تحقیق در تفسیر ابوالفتح رازی 

تألیف ارزنده‏ایست درباره مهمترین تفسیر فارسی شیعه که به وسیله آقای دکتر عسکر حقوقی استاد فارسی دانشکده ادبیات تهران به عمل آمده است.مؤلف،تفسیر ابو الفتوح را از نظرهای مختلف مورد بررسی قرار داده و مجلد نخست آن اکنون در دسترس‏ دوستداران زبان و ادب فارسی قرار گرفته است.
در مقدمه کتاب اصول عقاید شیعه و فرق مهم آن شرح و با مذاهب دیگر اسلامی مقایسه‏ گردیده و سپس سبب تألیف کتاب و فصول و مسائل مورد تحقیق و فهرست کتاب نوشته شده است‏ آنگاه کتاب با بحث درباره سبک و خصوصیات دستوری و لغوی و املائی آغاز میشود و در این قسمت‏ نکات تازه و تحقیقات دقیق بچشم میخورد و لغاتی که معانی آنها در فرهنگهائی چون برهان‏ قاطع و غیاث الغات ضبط نشده است نقل گردیده که موجب غنای لغت فارسی تواند بود.توفیق‏ نویسنده محترم را آرزو میکنیم.
بهترین قصه‏ها و داستانهای کوتاه
ازگوی دوپاسان-ترجمه اصغر فرمانفرمائی قاجار.
موپاسان یکی از داستان‏سرایان بزرگ تاریخ است که در زندگی چهل و دو ساله خود توانسته است شهرت عالمگیر در نویسندگی بیابد و قریب سی اثر از خود برجای گذارد.وی‏ در رمان‏نویسی و تحریر داستانهای کوتاه و قصص دستی قوی داشته و پس از مرگش آثار او بارها بزبانهای مختلف چاپ شده است.
آقای اصغر فرمانفرمائی قاجار داستانهای کوتاه موپاسان را بزبانی ساده و روان ترجمه‏ نموده و اثری نیک از خود بیادگار گذاشته است.کتاب در 362 صفحه به قطع وزیری توسط مؤسسه ابن سینا چاپ شده.توفیق مترجم محترم و سلامت ایشان را از یزدان پاک خواستاریم.
فردوسی‏نامه بهار
آقای محمد گلبن در کار جمع‏آوری آثار نویسندگان و شعرای معاصر شوقی فراوان‏ دارد و سالهاست که نوشته‏های اقبال و بهار را گرد آورده و آماده چاپ نموده است.فردوسی‏نامه‏ یک قسمت از کارهای آقای گلبن است که در سال 1345 بمناسب هشتادمین سال تولد بهار در 186 صفحه چاپ شده است.این مجموعه محتوی اشعار و مقاله‏های ملک الشعرای بهار در بارهء فردوسی طوسی و بخش اول از مقالات بهار است.امید است آقای گلبن توفیق ادامهء این خدمت فرهنگی را داشته باشد.

