گزارش فرمانفرما راجع به جنگ صحنه 
جلیلوند، علی اکبر

امروز 12 از صحنهء حرکت کردیم بختیاریها از دست راست‏ مجاهدین از وسط سوارهای من از دست چپ روبدشمن حرکت کردیم‏ جمعیت دشمن کلیتا سه‏هزار بالغ بود داود خان با رؤسای کلهر و دو هزار سوارشان بودند.فتح الایاله با سوارهای متفرقه کرمانشاهان و شیخ- علاء الدین کردستانی قریب هزار نفر میشدند جلو آمده قدری جنگ‏ کرده در جلو ما خودداری کردند ول بعد مجاهدین ارامنه از وسط دو سنگر خیلی سخت جلو آنها را با کمال جلادت گرفتند از طرف راست‏ هم‏سواران بختیاری زور آوردند از جلو برداشته شدند همه‏جه بگیر بگیر و بکش بکش آنها را آوردیم از کوه و تپه‏های صحنه سرازیر کردیم.
بختیاریها آنها را با نهایت جلادت و رشادت دنبال کردند همینطور تا نزدیکی‏های کرکوته که دوفرسخی صحنه است علی اکبر خان پسر داود خان کشته شد آنها خیلی شکست خورده فرار کردند بعد که از عقب آمدیم دیگر اسب‏سوارها از زحمت جنگ دیروز و امروز خسته و وامانده بودند شهاب السلطنه با یکعده سوار بملایمت تا بیستون دنبال‏ کرد دیشت هم اردو در بیستون مجتمع بودیم از تحقیقاتی که از رعیت‏ و راه‏گذرها شد معلوم می‏شود خود داود خان زخمی شده و شش هفت‏ نفر از رؤسای وعدهء از سوارهای کلهر مقتول شده‏اند که هنوز عدهء آنها از روی صحت معلوم نیست.
امروز پنجشنبه 13 بخیال اینکه جنگی خواهیم داشت اردو را منظما بطرف شهر حرکت دادیم حالا به حاجی‏آباد نرسیده خبر رسید همینکه سوارها شکست‏خورده شهر مراجعت کرده‏اند.
سالار الدوله با همان سوارها بطرف ماهیدشت فرار کرده‏اند تا این سفر جنگ بختیاریها را ندیده بودم الحق از روی کمال تنظیم و تمدن جنگ می‏کنند و شایان همه قسم تمجید هستند.
تصور نفرمائید که بنده و سوراهایم در عقب‏ها راحتی می‏کنیم در همه‏جا در گلوله رس با آنها هستم و پریروز در صحنه که غفلتا جمعیت‏ داود خان بسر ما ریخت حضرات خوانین به صحنه وارد شده راحت کرده‏ بودند اتفاقا من پیاده نشده بودم فورا با تمام سوارهایم تمام کوه‏های‏ بالادست را گرفتم که کری خان و خوانین خیلی اظهار امتنان کردند بعد بختیاری و مجاهد با اطمینان قلب از ده خارج شده مشغول جنگ‏ شدند و آن جمعیت دشمن را تعاقب کردند همین‏که دستشان از کوه‏ها و سنگرها کوتاه شد در جلگه بجلو بختیاری افتادند بختیاریهم باندازه‏ بامزه جنگ کردند که چنین جنگ کم اتفاق افتاده در همان جنگ‏ هم ده بیست نفر از آنها کشته شد.فرمانفرما سواد تلگراف وزارت داخله بولات و حکام سراسر ایران‏ راجع به خروج شاه مخلوع از ایران
بعموم فرمانفرماها و حکام ایالات و ولایات-چندی بود اولیاء امور در رفع غائله و خارج کردن محمد علی میرزا از خاک ایران‏ مشغول مذاکره و اقدام بودند تااینکه روز یازدهم این ماه محمد علی‏ میرزا را از خاک ایران خارج کردند البته مدلول این تلگراف را بعموم اهالی اعلان نمائید که از نتیجه اقدامات هیئت دولت مطلع و مسرور باشند.
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