محاکمه تاریخی سروان دریفوس 
لوئی سورل
خراسانی، هادی

عمل تطبیق خط که بعد بوسیله کارشناسان بعمل آمد،منجر به نتیجه‏ قطعی نگردید،«کوبر»1کارشناس بانک مرکزی فرانسه نظریه مبهمی‏ ابراز داشت،در صورتیکه نظریه«برتیون»2رئیس مؤسسه مردم‏شناسی‏ مثبت بود.
ولی«پلتیه»3یک کارشناس دیگر به نفع دریفوس نظر داد تفتیش منزل‏ دریفوس و تحقیقات«دوپاتی دو کلام»نیز هیچکدام به نتیجه قطعی نرسیدند. لذا میبایستی تسلیم حقیقت گردید.بناچار«دوپاتی دو کلام»در پایان گزارش‏ خود بفقدان ادله کافی اعتراف نمود.آیا ماجرای دریفوس بهمین جا خاتمه‏ میافت؟«قاعدة»همانطوریکه«دوپاتی دو کلام»در گزارش خود خاطر نشان‏ ساخته بود،میبایستی سروان دریفوس را آزاد کرد.ولی دو عامل مانع آزادی‏ او گردیده بودند.
اول نیروی مخالفت تعدادی از افسران ستاد ارتش منجمله سرلشکر «بوادفرد»سرهنگ«ساندهر»سرگرد«هانری»وژنرال مرسیه وزیر جنگ. دو نیروی مطبوعاتی ملی.مارسل توماس درباره روش سرلشکر مرسیه در مقابل‏ ماجرای دریفوس چنین مینویسد:
«وی زود تحت تأثیر قرار میگرفت و با شتابزدگی تصمیماتی اتخاذ میکرد (1)- Coqert
(2)- BertiIlon
(3)- Pehetier
و پس از اتخاذ تصمیم از روی تعصب حاضر نبود از آن عدول کند.
او بدون مطالعه لامز و در دست داشتن دلائل کافی،دریفوس را مورد تعقیب‏ قرار داده بود.
«اوضاع و احوالی که پیش‏بینی آنها برای سرلشکر مرسیه مقدور نبود، موجب شده بود که وی پی‏ببرد که بدون بخطر انداختن پست وزارت خود نمیتواند از راهیکه درپیش گرفته ولو اولین قدم آن بی‏اهمیت بوده است‏ بازگردد.بعدها موقعیکه سرلشکر هر سیه پی‏برد که در بن‏بست قرار گرفته و ناچار است بین از دست دادن پست وزارت و محکومیت دریفوس یکی را انتخاب کند،سعی نمود راه‏حلی بباید که ولو با قانون تطبیق نکند،لا اقل‏ عادلانه باشد و ضمنا بمنافع شخصی خودش لطمه‏ای نزند.»سرلشکر«بوادفر» به نوبه خود مستقیما بسر گرد«پاتی دو کلام»فشار وارد میآورد و اصرار داشت که وی گزارش خود را که در آن‏چنین تصریح شده‏ بود«با توجه به اطلاعات موجود بنظر میرسد که تعقیب متهم باید متوقف گردد، تغییر دهد.»
پاتی دو کلام در اینمورد چنین مینویسد:
«روز 29 اکتبر سرلشکر«بوادفر»مرا احضار کرد و در حالیکه‏ گزارش مرا در دست داشت گفت«معنی این نوشته چیست؟ما باندازه‏ای پیش‏ رفته‏ایم که دیگر برگشت مقدور نیست،دریفوس یکفرد پست و متقلبی استکه‏ مستحق اعدام میباشد.بروید کار تحقیقات خود را بدون توجه بعواقب آن دنبال‏ کیند و اینقدر سرسختی نشان ندهید. همینکه ماجرای دریفوس علنی گردید،مطبوعات ملی بوزارت جنگ و دولت فشار آوردند که هرچه زودتر نسبت بدادرسی و محکومیت دریفوس که در زندان«شرش میدی»بسر میبرد اقدام نمایند.
بعدها افرادی مانند«دزوفون»برای اینکه نخست‏وزیر فرانسه را وادار سازند که با تجدید محاکمه دریفوس مخالفت ورزد.او را تهدید بشورش‏ مردم نمودند.
برای اینهمه خوانندگان به لحن مطبوعات ملی فرانسه در آغاز ماجرای دریفوس آشنا شوند،جملاتی چند از روزنامه‏های پاریس آن زمان‏ را که توسط«پاریس بوسل»استخراج گردیده در زیر نقل مینمائیم.

