معرفی کتاب: (تاریخ بیداری ایرانیان) 

تألیف ناظم الاسلام کرمانی،به اهتمام سعیدی سیرجانی،بخش اول‏ جلد اول و دوم و سوم،قطع وزیری-7+461 صفحه-از انتشارات‏ بنیاد فرهنگ ایران 30/3/47،سیصد ریال.
تاریخ بیداری ایرانیان از کتب معتبری است که در زمینهء مسائل مربوط به مشروطیت نوشته شده است.
این تاریخ از اوایل سال 1128 هجری قمری به صورت جزوه‏های 16 صفحه‏ای و در 55 جزوه جمعا انتشار یافته است.چاپ اول به مباشرت‏ ناظم الاسلام با خط نسخ و چاپ سنگی و به صورت هفتگی بوده است و سپس در سال‏ 1332(اسفند ماه)زیر نظر آقای سید محمد هاشمی کرمانی تجدید طبع شده‏ است.
در بخش اول کتاب حاضر و در مجلدات سه‏گانه آن مطالب زیر آورده شده است:
«جلد اول،از صفحه 1 تا 88.تشکیل انجمن مخفی.جلسه اول‏ خطاب به وزیر داخله.جلسه دوم خطاب به وزیر خارجه.جلسه سوم، چهارم،پنجم،ششم،هفتم،هشتم.فصل.در حالات محمد علی میرزا. جلسه نهم،جلسه دهم تحصن تجار به زاویه مقدسه.جلسه یازدهم صورت‏ لایحه انجمن مخفی.جلسه دوازدهم شروع به انقلاب واقعه کرمان در سال‏ 1323.عمارت بانک یا مدرسهء چال.جلد دوم از صفحه 89 تا 233. واقعه مسجد شاه یا«هجرت صغری.بستن بازار.علت مخالفت امام جمعه. مهاجرت علماء به حضرت عبد العظیم.باز کردن بازار.بالا گرفتن کار امام‏ جمعه.مأموریت امیر بهادر در بازگرداندن علما.مأموریت مدیر الذاکرین‏ نزد عین الدوله.صورت مستدعیات اولیه مهاجرین.شعار دادن زنها در اطراف‏ کالسکه سلطنتی.مراجعت آقایان به دار الخلافهء تهران.فهرست کارهای‏ غیرقانونی علاء الدوله در حکومت تهران.تبعید سید جمال واعظ و مسافرت‏ به بلدهء طیبهء قم.بازگشت سید جمال واعظ به تهران.مذاکرهء مخفی.کوشش عین الدوله در نفاق‏افکنی.شورای دولتی باغشاه.شبنامهء مردم و مکتوب‏ طباطبائی.توضیح یا حاشیه‏ای بر این مکتوب.سبب هیجان اهالی فارس. صورت تلگراف علماء شیراز به ولیعهد.واقعهء مشهد رضوی خطابهء دوم علماء اجتماع در منزل بهبهانی.تفأل به قرآن.زندان.تکفیر آقای بهبهانی‏ مظفر الدین شاه را.ارمن.دولت روبینین.نفی و قتل ارامنه عثمانی به‏ دستور سلطان عبد الحمید.بازداشت پرنس دادیان.عزیمت پرنس دادیان‏ به ایران.مناقشه بین ایران و عثمانی.واگذاری پستخانه به پرنس دادیان‏ استفتاء از آقای بهبهانی.رشوه‏دادن روسها.دستگیری مجد الاسلام. گرفتاری میرزا آقا.اصفهان.دستگیری مدیر رشدیه.حبس کردن‏ صحافباشی.مردان باقوت.دستگیری مهدی گاوکش.موعظه آقای‏ طباطبائی.شورای سری عین الدوله.هدف عین الدوله.تذکار انجمن مخفی‏ به آقای طباطبائی.انجمن مخفی دوم.تغییر روش عین الدوله.معرف معین‏ حضور.حالات آقای سید مهدی طباطبائی.حالا آقا شیخ یحیی مدیر روزنامهء مجلس.بازداشت و آزادی آقا شیخ یحیی،جلد سوم از صفحه 235 تا 417 نقشه‏های عین الدوله.مقتول شدن سید عبد الحمید.اجتماع علما در مسجد جامع‏ کوشش اعضای انجمن مخفی.شورش مردم.تیراندازی در مسجد جامع. متفرق شدن مردم به سفارش بهبهانی.سخنرانی آقای بهبهانی.تلاش مجدد عین الدوله.سختگیری دولت.مأموریت آقا سید علی آقا یزدی.اختفای ملک المتکلمین‏ مهاجرت کبری.مکتوب آقای بهبهانی به سفارت انگلیس.انتقام عین الدوله‏ واقعه تحصن ملت به سفارتخانه انگلیس.رفتن تجار به سفارتخانه انگلیس‏ قانون عدلیه.مشیر الدوله.اقدام نور الدوله.شبنامه.عزل نظام الملک.رفتن‏ امین الضرب نزد متحصنین.شورشهای قم.کمک یک زن ناشناس و شایعهء عزل‏ عین الدوله و نصب مشیر الدوله.رد دستخط شاه،.مراجعت شیخ‏ فضل اله به کهریزک.مذاکره نمایندگان با صدراعظم و امضاء فرمان مشروطیت‏ توسط شاه.باز شدن بازار و جشن و چراغانی.بازگشت مهاجرین از قم. استقبال از مهاجرین.تشکیل مجلس در مدرسهء نظامیه.انجمن مخفی ثانوی‏ تکفیر سپهدار.تدوین نظامنامه انتخابات.تحصن مجدد در سفارتخانه انگلیس‏ نظامنامه انتخابات مجلس شورای ملی.شبنامه.منع گمرک یا تجدید گمرک‏ قرآن مهر کردن اهالی تبریز مبعوثین ملت،با رعام دادن مظفر الدین شاه. 
