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1-محمد باقر خان قاجار-پسر پیر قلی خان سردار قاجار از امراء محترم آقا محمد خان که پدر و پسر در خدمت خاقان مغفور و عباس میرزا نایب- السلطنه بخصوص در جنگهای ایران و روس خدمت‏ها کرده‏اند و تاریخ دنبلی مکرر از خدمات آنها اسم برده است.
محمد باقر خان اولین شخصیت معروف دولتی است که لقب امیر نظام‏ گرفته و مرحوم میرزا ابو القاسم قائم مقام در منشآت خود می‏نویسد:
امیر دلیر پیر قلیخان که اکنون در جرگهء پیران است و با چنگ شیران و فرزند ارجمندش محمد باقر خان که در حضرت نیابت سلطنت و ولیعهد دولت چاکر جان‏نثار است و افواج نظام را سالار.
پیر قلی خان جد بزرگ والده نگارنده بوده و بقیة السیف اولاد او در اهر و تبریز و طهران پراکنده و خانه‏های او در ابتداء خیابان سیروس طهران‏ کوچه شامبیاتیها و بنوشتهء مرحوم عبد اللّه مستوفی مسجد و آب انبار خیراتی داشته‏ در شماره فروردین قائم مقامها و در اردی‏بهشت نظام الدوله‏ها را نوشته و اینک امیر نظامها را مینگارد و بطوری که در هر دو شمارهء گذشته اشاره‏ شده مقصود تجزیه و تعیین القاب واحد در اشخاص متعدد است که معلوم شود. مثلا لقب نظام الدوله بچند نفر و بچه اشخاص داده شده و کدام یک مقدم‏ بر دیگری بوده و شرح حال مختصری که از آنان نوشته می‏شود محض تذکار و یادآوری است و الا از تعریف و تملق بیزار و از عیب‏جوئی در احتراز است.
.
2 محمد خان رنگنه
پسر علیخان از اولاد شیخ علی خان وزیر شاه سلیمان صفوی بوده بعد از محمد باقر خان قاجار فوق الذکر لقب امیر نظام یافته و چندین سال پیشکار ولایتعهد و ایالت آذربایجان بوده مرحوم نادر میرزا مورخ تاریخ تبریز بخوبی‏ از او یاد کرده و سروش اصفهانی ویرا مدح گفته است.

سال 1244 قمری در قضیه قتل گریبایدوف سفیر روسیه در طهران در جرو هیئت اعزامی بریاست شاهزاده خسرو میرزا بروسیه رفته و در سلطنت‏ محمد شاه و در خدمت ناصر الدین شاه که آنموقع ولیعهد و طفل خردسال بود برای‏ دیدن امپراطور که جهت سرکشی ولایات منتزعه و متصرفه از ایران بقفقاز آمده‏ بود بایروان رفته و رفتار و گفتار او قابل تحسین بوده است.1253 ق
محمد خان زنگنه امیر نظام سال 1265 قمری در تبریز فوت و زنده و مرده‏اش محترم بوده است.
3-میرزا تقی خان امیر کبیر.
وزیر نظام-امیر نظام-اتابیک اعظم-امیر کبیر بعد از فوت محمد خان‏ زنگنه بنوشته صفحه 336 منتخب التواریخ لقب امیر نظام یافته در حدود سه‏ سال صدارت اولیهء ناصر الدین شاه را داشته بعدا بطوری که داستانش مشهور است در 25 محرم 1268 از مقامات مروطه معزول و مغضوب گردیده در 18 ربیع الاول همان سال در فین کاشان از بین رفته است.
از امیر کبیر یک پسر از عیال اولیه او باقی مانده بود موسوم باحمد خان‏ ساعد الملک فرمانده لشکر آذربایجان بقیه اولاد او دختر بودند که یکی عیال‏ مظفر الدین شاه و مادر محمد علی شاه و دیگری عیال سلطان مسعود میرزا ظل السلطان‏ از عزت الدوله خواهر ناصر الدین شاه بودند و یک دختر دیگر از عیال سابق زن خان‏ مؤتمن طباطبائی از محترمین تبریز و بنوشتهء ص 94 جلد اول«رجال ایران»خواهر همین دختر که از مادر ساعد الملک باشد زن عزیز خان سردار مکری بوده است. 4-امیر قاسم خان پسر اعلیحضرت ناصر الدین شاه از جیران خانم تجریشی متولد 1270 قمری و بعد از محمود میرزا که در سال 1265 فوت شده دومین ولیعهد ناصری‏ و لقب امیر نظام داشته و میرزا کاظم خان نظام الملک پسر میرزا آقا خان صدر اعظم‏ نوری پیشکار او بوده و بالاخره در پنجسالگی 1274 قمری فوت شده و بعد از او برادر اعیانی او ملکشاه بولایت عهدی تعیین شده او نیز بسرنوشت برادرش دچار گشته تا مظفر الدین شاه در صغر سن بولایتعهدی انتصاب یافته است و بطوریکه‏ مرحوم دوستعلی خان معیر الممالک نیز در یادداشتهای خود باین مراتب اشاره‏ نموده ولیعهد اولی عهد ناصری سلطان محمود میرزا در دو سالگی فوت بعد معین الدین میرزا در 9 سالگی و بعد امیر قاسم خان صاحب ترجمه و برادر وی‏ ملک شاه یکی بعد از دیگری فوت شده بالاخره مظفر الدین شاه بولایتعهدی رسیده است. 5-محمد رحیم خان دولو قاجار-علاء الدوله-امیر نظام سال 1278 قمری برای عرض تعزیت فوت سلطان عبد المجید بدربار عثمانی اعزام سال‏ 1290 قمری جزو ملتزمین شاهانه در سفر اروپا و وزارت دربار سال 1291 قمری وزیر جنگ سال 1299 در رضائیه بمرض سکته درگذشته پسرانش‏ عبد اللّه خان ناظم السلطنه و محمود خان احتشام السلطنه و احمد خان علاء الدوله و محمد حسن خان حاجب الدوله پدر زن قوان السلطنه بود.
خیابان فردوسی فعلی سابقا باسم علاء الدوله و مثنوی چاپ علاء الدوله‏ نیز معروف است.
6-حسنعلی خان گروسی متولد 1237 ابتداء سالار عسگر-سالار لشکر بالاخره امیر نظام لقب یافته از عهد محمد شاه در خدمت و بقول خود کهنه شمشیر او هم در جنگ شیخ عبید اللّه خدمت کرده درهرحال صاحب سیف و القلم و میتوان گفت از رجال نادر عهد قاجاریه بوده و سالها سفارت و وزارت داشته‏ غالبا در پیشکاری آذربایجان گذرانده سال 1317 قمری در حکومت کرمان‏ فوت شده است.
7-محمد باقر خان فومنی-پسر محمد خان امیر تومان از اولاد هدایت- اللّه خان فومنی معاصر آقا محمد خان قاجار ابتدا شجاع السلطنه-سردار اکرم‏ -امیر نظام بالاخره سردار کل لقب یافته و سال 1326 قمری فوت شده است

