هیئت پارلمانی ایران در بلغارستان 
وحیدنیا

دیدار از مجلس و مجلسیان بلغارستان ساعت ده پایان پذیرفت و از آنجا به شهرداری صوفیه رفتیم و با مقامات عالیرتبه شهرداری آشنا شدیم و به سازمان‏ و تشکیلات شهر وقوف یافتیم.
در کار شهرداری صوفیه مردم دخالت مستقیم دارند.شهر به بخش‏ها و محله‏های مختلف تقسیم شده و در هربخش نمایندگانی از طرف مردم انتخاب‏ شده‏اند و مسائل عادی و امور مربوط به شهر توسط اهالی محل و نمایندگان‏ آنها بررسی و پس از تطبیق با مقررات و قوانین موجود به انجمن شهر و شهرداری پیشنهاد میشود.اعضای انجمن شهر که توسط مردم انتخاب میشوند بیش از دویست نفرند و یک هیئت 12 نفری از بین آنها انتخاب و برگزیده‏ میشود تا با شهردار و شهرداری برای مسائل اساسی شهر در تماس و ارتباط باشد.
بعد از ظهر ببازدید یکی از کارخانه‏های بزرگ صوفیه گذشت.در این‏ کارخانه قریب 2500 نفر کارگر و 250 تکنیسین و 150 مهندس بکار اشتغال‏ داشتند.فرآورده‏های کارخانه بیشتر ماشین‏آلات برش آهن در انواع مختلف‏ بود و مصنوعات این کارخانه بیشتر به انگلستان صادر میشد.
دستمزد متوسط هرکارگر بطور متوسط چهار صد تومان و مدیر کارخانه‏ نیز قریب 250 لوا(معادل 10400 ریال)حقوق دریاقت میداشت و بگفته خودش‏ با این مبلغ به راحتی زندگی و معیشت میکرد.
ساعت ده صبح روز جمعه 29 مردادماه صوفیه را ترک گفتیم و بسوی‏ شهر پلودیو PLOVDIV حرکت کردیم.مسافت بین این دو شهر را که‏ یکصد و پنجاه کیلومتر است ظرف دو ساعت با اتومبیلهای تشریفاتی چایکای روسی‏ طی کردیم و حدود ساعت 12 به پلودیو رسیدیم و به هتل ماریتزا که برای‏ اقامت ما در نظر گرفته شده بود و بهترین هتل توریستی شهر بود درآمدیم.در مدخل هتل فرماندار،شهردار و جمعی از محتمرین شهر به استقبال آمده‏ بودند و ضمن عرض خیر مقدم دسته‏های گل نیز به اعضای هیئت تقدیم‏ داشتند.
شهر پلودیو یکی از شهرهای قدیمی و زیبای بلغارستان است و قریب‏ سیصد هزار جمعیت دارد یک قسمت از بناهای این شهر بر روی تپه بنا نهاده شده‏ است در منطقه قدیمی شهر هفت تپه مرتفع بچشم میخورد که از پایه تا قله آن‏ بناهای زیبا و با استیل خاص ساخته شده و منظره جالبی بشهر داده است.در یکی از این تپه‏ها که مرتفعترین آنها نیز هست گردشگاهی مناسب ترتیب‏ داده‏اند و بیادبود نجات شهر بدست سربازان شوروی در جنگ جهانی دوم‏ مجسمه‏ای که با پایه آن قریب سی متر ارتفاع دارد در بالای تپه برپای داشته‏اند. از وسط ظهر رودخانه‏ای نسبتا پرآب میگذرد و منظره خاصی به زیبائیهای‏ شهر میدهد.در کنار رودخانه و در مرکز شهر یک بازار و نمایشگاه بزرگ‏ بین المللی ترتیب داده شده و همه ساله در ماه سپتامبر از سراسر جهان برای‏ عرضه کالاهای مختلف صنعتی و تجارتی و خرید و فروش آن باین نمایشگاه‏ می‏آیند.در پلودیو ظرف چند سال اخیر پیشرفتهای صنعتی چشمگیری‏ رخ داده است و در حال حاضر قریب ده درصد از کل فرآورده‏های صنعتی‏ بلغارستان از این شهر بدست میآید.ضمنا پلودیو یکی از مراکز بزرگ‏ کشاورزی بلغارستان محسوب میشود و شرکتهای تعاونی کشاورزی در آن‏ فعالیت مؤثر و مثمر دارند.ضمن توقف در این شهر ما را فرصتی پیش آمد که از یکی از شرکتهای تعاونی روستائی که در حومه شهر واقع شده بود دیدن کنیم. این شرکت قریب چهار هزار هکتار زمین زیر کشت انگور داشت و دشتی وسیع‏ را باینکار اختصاص داده بود.جمع کل فروش سالانه این شرکت بزرگ تعاونی‏ رقمی معادل بیست میلیون تومان را تشکیل میداد که پس از کسر هزینه‏ها و تأمین ذخایر لازم سود آن بین سهامداران که همه کشاورزان زحتمکش آن‏ منطقه بودن دتقسیم میشد.
در یکی از کارگاههای این شرکت قریب دویست نفر زن و مرد و دختر و پسر بکار آماده کردن و بسته‏بندی انگور اشتغال داشتند.انگورهای سالم‏ را در بسته‏بندی‏های مطمئن برای عرضه ببازارهای اروپا آماده میکردند و انگورهای ریز و ناسالم را برای تهیه شراب به انبارهای مخصوص میفرستادند. شراب بلغار و شامپانی آن نیز در بازارهای اروپائی جای خود را باز کرده و بخصوص کشور آلمان مشتری پروپاقرص شامپانی این کسور است.
