اسرار سبزواری و فلسفه او (بنا به خواهش ناصرالدین شاه قاجار کتاب اسرار الحکم تألیف شد) (3 صفحه)
مدرسی چهاردهی، مرتضی

«نکته‏ها چون تیغ فولادی است تیز» «گر نداری تو سپر واپس گریز»
یکی از مهمترین کتابهای فارسی حکیم سبزواری(اسرار الحکم) است.مؤلف در مقدمهء کتاب گوید:ناصر الدین شاه ازمن خواست کتابی در آغاز و انجام مشتمل بر اسرار توحید تألیف نمایم و گروه طالبان دانش‏ حقیقی و معارف یقینی وکشف‏کننده اسرار و روشنی یابنده نتیجه‏ها،بدانید که‏ در تألیف این کتاب بخل نورزیدم و چکیده دانش یکتاپرستی و علم اسماء و صفات الهی را باندازه توانائی بشر در این کتاب نگاشتم،باید ارزش آن را بدانید و هرگاه بمشکلی برخورد کنید ایراد نگیرید چه فهمیدن مطالب عالیه‏ هنر است نه رد و انکار،باید بخود بگوئید:دانای همه حقاین اشیاء کیست؟!
«آنکس که شناخت حضرت اعلارا» اشعاری که مناسب مقام‏ها بود یادآور شدیم تنها مناسب خوانی نبود بلکه اشعار را باین جهت آوردیم که آنچه محققان گفته‏اند توفیق میانه عقل‏ و برهان و ذوق و وجدان باشد،اگر مجال تطبیق نداشته باشد در واقع مطابق‏ برهان است چرا نباشد؟!و آنان را نزدیک حقیقی به برهان است«اما به‏ نعمت ربک فحدث»می‏گوئیم کتابی است جامع حکمت ایمانی و حکمت ذوقی‏ و وجدانی و حکمت بحثی و برهانی است.
در کتاب اسرار الحکم در بحث«حدوت و قدم نفس ناطقه»اسرار قصیده‏ بسیار مشهور«عینیه»ابن سینا را نیکو شرح کرد،در این گفتار دقیق فلسفی‏ پرسش شیخ را خوب جواب گفت و با احرتام فیلسوف بزرگ اسلام را پاسخ‏ داد،این پرسش و پاسخ از شاهکارهای فلسفهء اسلامی بشار آید 1-کتاب‏ اسرار الحکم در فلسفه یکتاپرستی،پیامبری،پیشوائی نماز،روزه،زکوة بعربی سورد و شرح کرد که جداگانه در تهران چاپ و منتشر شد.
کتاب اسرار الحکم در 1298 تألیف شد و چند مرتبه در تهران چاپ‏ شده که بهترین چاپ آن در 1323 هـ،ق در تهران است.
تدریس کتبا اسرار الحکم:
دوستداران فلسفه و عرفان که آشنا بزبان عرب نیستند اسرار الحکم را 1-شادروان حکیم الهی فریدنی«قصیده عینیه»را بفارسی شیوا ترجمه و شرح نمود و نیکو از ترجمه و شرح قصیده فلسفی برآمد و در هزاره‏ ابن سینا استاد بزرگوار باعدم بضاعت رساله را چاپ و پخش کرد،دریغا توجهی به نظریات حکیمانه وی نشد و مرا همی گفت،اینان آشنا به فلسفه و حکمت شرق نیستند و از معارف الهی بدورند و ندانند شیخ چه گفته و من‏ چگونه گفتار فلسفی او را شرح کرده‏ام!خدایش رحمت کناد که حکیم وارسته‏ وآزاده و دوستی مهربان و باصفا بود.
مانند کتاب گوهر مراد«تألیف عبد الرزاق لاهیجی»درحوزه‏های علمی عراق‏ عرب،هندوستان،پاکستان،افغانستان،ایران نزد استاد درس می‏خوانند.در همین تهران آقای کمالی سبزواری دانشمند و عارف قلندر که از خطبای نامی‏ است اسرار الحکم را بارها برای دوستان و یارانش درس همی گفت و گروه‏ها در جمع واعظان گر یکی آزاده باشد آنهم کمالی سبزواری است.
نثر فارسی اسرار
شادروان ملک الشعراء بهار در کتاب نفیس سبک‏شناسی«جلد سوم‏ ص 394»دربارهء آثار فلسفی حکیم سبزواری نوشته است:
از جمله کتب علمی فارسی که بالنسبة پخته و روان تحریر یافته است‏ «اسرار الحکم»و«شرح مثنوی»حاج ملا هادی سبزواری حکیم معروف‏ متخلص به اسرار است‏1
(1)-شادروان محمد عبد الوهاب قزوینی مرا گفت که،قدرت نویسندگی‏ بهار و جواهر کلام«علی»از حنبه روزنامه‏نگاری بسیار پخته و درست است. محمد گلبن دوست فاضل ما سالها زحمت کشید تا«مجموعه مقالات بهار»را در چند جلد فراهم آورد،فردوسی‏نامه بهار نخستین جلد از آن مجموعه‏ است،جلدهای دیگر آن بزودی چاپ و منتشر میشود،براستی زبان فارسی‏ نویسندگانی بزرگ در عصر پهلوی داشت که یوسف اعتصامی،ملک الشعراء بهار،مؤید الاسلام کاشانی مدیر حبل المتین،وحید دستگردی مدیر مجلهء ارمغان،شیخ یحیی کاشانی«سردبیر روزنامه ایران»در طلیعه آنان می‏درخشند.

