اسناد تاریخی 

سابقا در مسئله گمرک امانات پست بعرض عریضه عاجزانه جسارت‏ ورزیده بعرض رسانده بود که سالی قریب بیست هزار تومان ضرر گمرک قبله عالم‏ است و از آن‏روز تا بحال با جناب امین الدوله مشغول گفتگو و زدوخورد هستم‏ هنز بجائی منتهی نشده است از جمله کاغذیاست که رئیس پستخانه خراسان‏ به امین الدوله نوشته است.
امین الدوله برای استشهاد ضرر خود نزد خانزاد فرستاده بود و خانزاد همان کاغذ را برای استشهاد ضرر گمرک لازم دانست بخاکپای جواهرآسای‏ مبارک روحنا فداء بفرستد که از لحاظ همایونی روحنا فداء بگذرد و صدق عرایض‏ خانزاد در خاکپای مبارک معلوم شود که هیچوقت عرض خلاف نمیکند زیاده‏ عرضی ندارد و جز رفع ضرر خود یعنی ضرر دیوان اعلی مقصود و منظوری ندارد در این کاغذ صریح نوشته شده است که مال التجاره بتوسط پست حمل میکنند و میخواهند گمرک ندهند عرض این فقره محض اطلاع خاطر الهام مظاهر همایون‏ بود و انشاء اللّه خانزاد بحکم همایون قرار این کار را خواهد داد همینقدر اگر در خاکپای مبارک اگر در این مسئله عرضی بشود همینقدر بفرمائید مال التجاره باید گمرک بدهد خواه بتوسط پست خواه بتوسط مکاری تفاوتی ندارد اینکه بتوسط پست حمل می‏شود و نباید گمرک بدهد امانات دولتی و بعضی کتاب و سوقاتی که‏ قیمت آن از چهار پنج توما علاوه نباشد غیر از اینها هرچیز مجبور بدادن‏ گمرک است.
الامر الاقدس الاعلی روحنا فداه مطاع مطاع.
دستخط ناصر الدین شاه
ایم السلطان این مسائل را من نمی‏فهمم غلط میکنند ضرر به گمرک‏ می‏رسانند.
پستخانه چه دخلی دارد عمل گمرکی میکند شما بزنید بمغزشان از مال التجاره گمرک خود را بگیرید هرکس عرضی کرد توی دهنش خواهم زد. اگر شما نگیرید دولت از شما حکما خواهد گرفت و ضرر شخص شما خواهد شد.

