مسجد در الاحسان و امام جماعت آن 
حامدی، ا

در شمارهء دوم سال هشتم آن جریدهء شریفه شرح حال امان اللّه خان‏ اردلان بانی مسجد دار الاحسان سنندج بقلم آقای سیف الدین اردلان درج‏ شده بود و مورد استفاده اهل تحقیق قرار گرفت.
این بنده بعنوان یکنفر از اهالی سنندج ضمن اظهار تشکر از اقدام‏ جنابعالی و بمناسبت آنکه مقالهء مزبور کاملتر باشد شرح کوتاهی را راجع به‏ امام جمعه فعلی مسجد دار الاحسان بخدمت میفرستم و یقین دارم با درج آن‏ بر ارادت بنده خواهید افزود.با تشکر فراوان ا-حامدی
امامت مسجد دار الاحسان از سال 1311 شمسی بعهدهء حضرت آقای شیخ حبیب اللّه امام مردوخ‏1میباشد که بعد از فوت پدرش«مرحوم شیخ شکر اللّه امام‏ جمعه»و برحسب تقاضای اهالی سنندج و تقاضای مرحوم مشار الدوله حکمت‏ حاکم وقت کردستان باین سمت منصوب گردیده است.
آقای مردوخ بسال 1291 در سنندج متولد شده و تحصیلات خود را در رشته معقول و منقول بپایان برده و لیسانس اخذ کرده است و هم‏اکنون سه‏ دوره است که بنمایندگی از طرف اهالی پاوه در مجلس شورای ملی برگزیده شده‏ است و قبل از انتخاب به نمایندگی مجلس و ریاست شیر و خورشید و عضویت‏ انجمن شهر را داشته و خدمات ذیقیمتی به همشهریان خود انجام داده است.
در دیماه سال 1338 بر اثر خدمات صادقانه‏ایکه بانجام رسانیده بود به افتخار دریافت دستخط زیر از طرف شاهنشاه نائل آمد:
«جناب مستطاب شیخ حبیب اللّه مردوخ امام‏جمعه کردستان سلمه اللّه‏ تعالی.نیات خالصانه و خدمات صادقانه که در امور دیانت و جماعت ابراز میدارید موجب مسرت و رضایت خاطر است.مساعی جمیله شما در انجام‏ وظایف پیوسته مورد توجه خاص ما بوده و خواهد بود.سوم دیماه 1338 شاه»ضمنا قرآن کریم و سرعصای مرصع و نشان همایونی نیز به وی اهداء شده است.
(1)-بطوریکه در کتاب میرمیاه،یا سوق،5-سیمان 2 مصرح است‏ واژه مردوخ،کلمه‏ایست آشوری.اهالی بابل آن را به بت و به عهد داریوش‏ به معبود اطلاق کرده‏اند.مسعودی در کتاب مروج الذهب حاشیه تاریخ کامل در صفحهء 56 نوشته مردوخ اسم یکی از سلاطین بابل بوده است.
امیر محمد سرسلسلهء مردوخیان کردستان از اکراد شام بوده که در سال‏ 737 هجری قمری بمنظور تبلیغ دین اسلام از شام به خاک اورامان هجرت‏ کرده است و اورامیها او را باب مردوخه مینامیده‏اند.رشته‏ای از مردوخیها متجاور از چهار صد سال است در کردستان امام‏جمعه و مرجیعت داشته و دارند.

