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امام بخاری دارای حافظهء قوی خدادادی بود.که در قوهء حفظ و تیز طبعی و سعی اهتمام ضرب المثل و مورد اعجاب دیگران بوده و حتی از او پرسیده‏اند آیا برای حفظ دوائی وجود دارد گفته هیچ چیز سودمند تر از سعی و کوشش و کثرت مطالعه و مداومت نظر و اهتمام نیست
امام بخاری تیز هوش و ساعی و جدی بود و هر وقت صحبت دنیائی را شروع میکرد ابتدا حمد و ثنای خداوند را بجای می‏آورد کثیر الاحسان و قلیل الاکل و در اکرام مفرط بود و بفن تیراندازی و استعمال آلات حرب آشنائی‏ داشت و در نظم و نثر فصیح دست داشت ولی چون شعر را به علما وزر دانسته‏اند وقت‏ خود را بشعر ضایع نگردانید.بلکه اشتغال به عبادت برای او لازم بوده وقت خود را صرف عبادت اولی فالاولی کرده است امام محمد بن حنبل رضی اللّه عنه گفته خراسان‏ مانند محمد بن اسمعیل را بجامعه تحویل نداده است و باز گوید خراسان مانند ابی ذرعه و محمد بن اسمعیل بخاری و عبد اللّه بن عبد الرحمن دارمی و حسن‏ بن شجاع بلخی را بدنیا نیاورده است.
محمد بشار گفته حافظ دنیا چهار نفر است ابو ذرعه در ری مسلم بن‏ حجاج در نیشابور عبد الرحمان بدارمی در سمرقند محمد بن اسمعیل بخاری‏ در بخارا.
توصیف شهر اسکندریه
شهر اسکندریه حالیه از شهرهای خوب و آباد و باصفاست.تمام‏ کوچه‏های آن صاف و پاکیزه و وسیع و از سنک تراش مرتبا فرش کرده و با آهک و ساروج بند کشیده و جفت‏گیری نموده‏اند.خانه‏های آن اغلب‏ چهار پنج مرتبه و مرتب و مزین است و بازارهایش سرباز و بسیار مزین و پر متاع است و در بیشتر خانه‏ها گلکاری در کوزه‏ها و زمین نموده‏اند.
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