نخست وزیران ایران از ابتدای مشروطیت تاکنون: میرزا سلطانعلی خان وزیر افخم 
ضرغام بروجنی، جمشید

میرزا نصر اللّه خان مشیر الدوله نائینی در 25 محرم 1325 هـ،ق از کار برکنار رفت و محمد علی شاه در 6 صفر 1325 هـ.ق سلطانعلی خان وزیر افخم را که وزیر داخله کابینه او بود بسمت رئیس الوزراء و وزیر داخلة تعیین‏ نمود البته عده‏ای معتقدند که وزیر افخم عنوان ریاست وزرائی نداشته ولی‏ (1)-میرزا سلطانعلی خان پسر محمد خان سالار الملک این عبد الرضا خان ابن محمد تقیخان یزدی و از طرف مادر دختر زادهء ابراهیم خان قاجار (ظهیر الدوله)بود وی در سال 1284 هـ.ق در تهران چشم بجهان گشود.
در سن یازده سالگی در معیت پدرش به آذربایجان رفت و پس از چند سال خدمت در آن دیار سمت محصلی مالیات آذربایجان یافت و بپاس خدماتی‏ که در این کار از او بمنصهء ظهور رسید مرتبه سرتیپی و نشان و حمایل مخصوص‏ آن مفتخر گردید.
سپس به حکومت خلخال برگزیده شد و در سال 1314 وزارت بقایای‏ کل ممالک محروسه را یافت و در سال 1316 حکومت یزد و مضافات باو واگذار شد و بالاخره در 6 صفر 1325 به نخست‏وزیری رسید.آقای احمد افخم ابراهیمی نماینده ادوار پیشین مجلس شورای ملی از نواده‏های ایشان‏ است.
عملا این وظیفه را انجام میداده و اصولا با یک کابینه یکماه و چهارده روز تقریبا نقشی جز محلل نداشته تا اینکه میرزا علی اصغر خان امین السلطان از اروپا برسد و امور مربوط را قبضه کند.
بهر صورت سلطانعلی خان با تغییر و تبدیلی که در چهار وزیر کابینه‏ مشیر الدوله داد برای اولین بار فهرست و سازمان هریک از هشت وزارتخانه را باضافه وزرای آنها در 6 صفر 1325 بشرح زیر بمجلس شورای ملی‏ معرفی کرد:
وزیر عدلیه-عبد الحسین میرزا فرمانفرما.
وزیر داخله-میرزا سلطانعلی خان وزیر افخم.
وزیر خارجه-میرزا محمد علی خان علاء السلطنه.
وزیر مالیه-میرزا ابو القاسم خان ناصر الملک همدانی.
وزیر جنگ-کامران میرزا نایب السلطنه.
وزیر علوم-میرزا مهدیقلی خان مخبر السلطنه.
وزیر فوائد عامه-میرزا نظام الدین کاشی مهندس الممالک.
وزیر تجارت-میرزا مهدی خان کاشی وزیر همایون.
سلطانعلی خان از درباریان مظفر الدینشاه پسر محمد خان سالار الملک‏ و نوادهء دختری ابراهیم خان ظهیر الدوله قاجار میباشد در 1301 هـ.ق جزو عمله خلوت‏های مظفر الدین میرزا ولیعهد در تبریز بود.
از 1303 هـ.ق تا 1306 هـ.ق جزء پیشخدمتهای مظفر الدین میرزا در آمد پس از اینکه مدتی محصل محاسبات بود در زمان سلطنت مظفر الدین‏ شاه(مدیر دفترخانه مبارکه استیفاء و محصل محاسبات و بقایای دولتی‏ و غیره)شد و عنوان وزیر بقایا گرفت در 1319 هـ.ق ملقب بوزیر افخم گردید و علاوه بر شغل قبلی مدیر مجلس دربار اعظم هم شد تا اینکه بالاخره پس از برکناری مشیر الدوله بسمت رئیس الوزراء و وزیر داخله تعیین گردید و تا ربیع الاول 1325 و آمدن میرزا علی اصغر خان اتابک از خارج ایران‏ بر سر کار بود.
از ارزیابی کار و افخم تنها موردی که میشود ذکر کرد و تا حدی‏ مفید بحال دولت تازه مشروطه ایران دانست همان معرفی وزراء و تعیین و مشخص نمودن وزارتخانه‏ها می‏باشد.

