تعمیر مسجد هرات 
آبادی، خاتون

سنا در مشهد ضرورت دارد و چون من در قزوین حاضر نشدم سایر منتخبین درجه‏ اول اعضاء غایب را از حق انتخاب درجه دوم خارج کردند و من انتخاب‏ نشدم.
کابینه آقای محمد ساعد در اواخر سال 28 ساقط و آقای علی منصور (منصور الملک)بریاست دولت منصوب گردید.در سال 28 موضوع عواید نفت جنوب که از چند سال قبل از آن مورد مذاکره و اعتراض مجلس بدولت‏ ها واقع شده شدت یافت و بر حسب اعتراضات ملس و روزنامه‏ها که با نظر دولت هم نسبتا موافق بود مذاکره با انگلیسها و شرکت نفت ایران و انگلیس جدیت پیدا کرد و رئیس شرکت بطهران آمده و بعد از مذاکرات‏ زیاد بالاخره قراردادی موسوم بقرارداد گس گلشیائیان که شخص اخیر وزیر دارائی در کابینه ساعد بود پاراف کردند ولی طرف حمله اقلیت مجلس واقع‏ شد و انگلیسها هم که معروف به لجاجت و خودخواهی هستند حاضر نشدند یک قدم جلوتر بیایند و موضوع مسکوت ماند.
در دولت منصور هم مذاکراتی راجع به موضوع قرارداد میشد ولی حمله‏ شدید اقلیت که سردسته آنها دکتر مصدق بود موجب مرعوبیت دولت بود و نظر صریح بموافقت آن قرارداد اظهار نمی‏کرد و چون مسئله قرارداد شانس‏ موافقت پیدا نکرد و رفته‏رفته مورد نفرت عمومی واقع شد مجلس آن را بکلی‏ رد کرد و از همان وقت فکر ملی کردن صنعت نفت در اذهان جا گرفت و اقلیت مجلس طرح آن را ریخت ولی مواجه با دولت رزم‏آرا که مردی باهوش و فعال و جدی و درعین‏حال بردبار و پرحوصله بود گردید.
در نهصد و چهار میر علیشیر مسجد هرات را تعمیر نمود و آن‏ مسجد از محدثات عتاب الدین ابو الفتح محمد بن سام حسینی که در پانصد و پنجاه و یک پادشاه شد و در پانصد و نود و هشت مرد.
*** حرب محمدی یا الوند بیک در نهصد و چهار اتفاق افتاد.


