مدارس قدیم مشهد (مدرسه بالاسر) 
فاضل، محمود

این مدرسه در بازار بزرگ واقع است،شرقا متصل بصحن کهنه و غربا وصل است به مدرسهء پریزاد[که ذکر آن گذشت‏]و جنوبا ملصق به بیوتات‏ بالاسر حرم مطهر حضرت رضا علیه السلام می‏باشد،و بهمین منظور موسوم به‏ مدرسه بالاسر گردیده.
تاریخ اصل بنا و واقف اولیه آن درست معلوم نیست،ولی بنا بنوشتهء صنیع الدوله احتمال می‏رود که این مدرسه را یکی از شاهزادگان او از یک اخلاف‏ امیر تیمور ساخته باشد.
از کتیبه‏ایکه در ایوان قبلهء این مدرسه بخط ثلث گچبری شده، معلوم میگردد،که این بنا در عهد شاه سلیمان صفوی بسال 1091 ه وسیله میرزا محمد وزیر خراسان و هرات،تعمیر شده،و آن کتیبه این‏ است:
«قد وفق اللّه سبحانه لتعمیر هذا المقدسه فی ایام دولت السلطان‏ المعظم و الخاقان الاعظم،سید سلاطین الزمان و اکرم خواقین‏ الدوران ذی الشوکة القاهرة الاسکندریة و الحشمة باهرة السلیمانیه، السلطان بن السلطان،ابو المظفر،شاه سلیمان الصفوی الحسینی، بهادر خان خلد اللّه ملکه و وزیره العالی و امینه الاجل المتعالی صاحب- المراتب المنیعة الآصفیه و الوزارة العظیمة السلیمانیه،مصدر البر و الجود و الخیرات،سعد الدین میرزا محمد الوزیر الکل خراسان و هرات».
این مدرسه در سال‏های 1271 هـ و 1356 هـ مجددا تعمیر شده است، و مادهء تاریخ آن اشعار ذیل است که بخط نستعلیق گچ‏بری شده است بر سر در ورودی مدرسه:
در عهد شهنشاه سلیمان زمان‏ کز نام و نسب فخر سلاطین باشد دستور زمانه میرزا سعد الدین‏ کاو را همه لطف و کرم آئین باشد رنگی پی تعمیر در این مدرسه ریخت‏ ز آنان که به از بنای پیشین باشد چون گشت تمام گفت احسان تاریخ‏ زین مدرسه ره بقبلهء دین باشد.
راقمه سیف الدین محمد المدعو بمنشی
در پیشانی ایوان قبلهء این مدرسه بر کاشی نوشته شده:
«قال الامام علیه السلام العالم کالذهب و المتعلم کالفضة و سایر الناس کالر- صاص فی سنه 1271 کتبه محمد حسین الشهید».
این مدرسه دارای بیست و هفت اطاق تحتانی و فوقانی است که حدود هشت سال قبل دو اطاق آنرا آستانه تصرف کرده و جزو حرم حضرت رضا علیه السلام گردیده و اکنون دارای بیست و پنج اطاق می‏باشد،که تعداد هفتاد طلبه در آن سکونت دارند و از این میان چهل و پنج نفر شب خواب‏ هستند.
در فهرست ذیل می‏توان کلیاتی راجع باین مدرسه دید:
نام:مدرسه بالاسر
محل:مشهد مقدس،بازار بزرگ
واقف:شناخته نشد
تاریخ بنا:قدیمی‏ترین کتیبه 1091 هـ.
مساحت صحن مدرسه 20/13/x12 متر مربع
مساحت زیر بنا 20/4x20/13+12x20/6 متر مربع
متصدی سید احمد علم الهدئی
رقبات موقوفه دکاکین و..
میزان درآمد سالانه 15840 ریال
نوع مصرف حقوق طلاب و خادم
تعداد اتاق‏ها 25 حجره
تعداد طلاب علوم دینی 70 نفر
 
