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این کتابخانه در سال 1332 شمسی با 5000 نسخه کتاب خطی و چاپی‏ که وسیلهء مرحوم حاج سید سعید طباطبائی به جامع گوهرشاد اهداء گردید تأسیس‏ شده و اکنون دارای 8200 جلد کتاب چاپی و بکهزار و هشتصد و چهل مجلد خطی این کتابخانه نسخه‏های نفیسی دیده می‏شود و کتب چاپی او برای عموم‏ بویژه طلاب علوم دینی مفید و مرجع خوبی است،لکن بر اثر نداشتن‏ کتابدار متخصص و کمی کارمند و عدم توجه اولیاء امور بهره‏گیری از آن بسیار ناچیز است،و اوقاتی که بمنظور احیاء و حفظ آثار خیریه دیگران‏ و صرف آن در راه عموم تشکیل شده از این امر بکلی غفلت ورزیده،حتی‏ مدتی که خود از نزدیک شاهد بوده‏ام کوچکترین اعتنائی مبذول نداشته است، امید آنکه این نقیصه هم بزودی مرتفع گردد تا عاشقان کتاب در آن کعبه آمال‏ خود گرد آیند و تسهیلات بیشتری برای آنان در زمینه مراجعه بکتاب فراهم‏ آید،چه این کتابخانه فاقد هرگونه فیشی است،فقط مراجعه‏کننده اسم‏ کتابی را که قبلا در نظر داشته باید بگوید و امانت‏دار کتاب اگر نام و محل‏ آن کتاب بخاطرش بوده و کتاب هم نزدیک بوده و حوصله آنرا داشت،که‏ کتاب را می‏دهد والا با گفتن بک کلمه«نه»جان خود را خلاص میکند و بیچاره مراجعه‏کننده را بامان خدا می‏سپارد.مراجعه‏کننده فقط در سالن‏ قرائت که مخزن کتاب هم هست باید استفاده کند کتاب بخارج امانت داده‏ نمی‏شود.
روش طبقه‏بندی کتاب برمبنای تقریبا قطع است و نوع قفسه‏بندی‏ بسته میباشد.و دارای دو نفر کارمند است که یکی پدر و دیگری پسرش‏ می‏باشد.
برنامه‏ای برای خرید کتاب وجود ندارد،تنها در دوره سال اگر یکی‏ دو نفر زائر بیایند و یکی یا دو کتاب وقف کنند همان است و بس ساختمان کتابخانه‏ برای این منظور ساخته نشده.
سالن قرائت با مخزن کتاب یکی می‏باشد.ساعت کار کتابخانه از ساعت‏ 8 صبح تا 11 و از ساعت 3 تا 6 بعد از ظهر.
 
