آرامگاه سید جمال الدین واعظ اصفهانی 
جمال زاده، سید محمد علی

در گزارش کارهای«انجمن آثار ملی»در طی سال 1350 هجری‏ شمسی که اخیرا انتشار یافته است در ضمن فصلی که اختصاص به«آرامگاههای‏ بزرگان»دارد قلم هشتم دربارهء آرامگاه سید جمال الدین واعظ مشهور باصفهانی است و شرح آن بدین قرار است:
«مزار خطیب نامی و آزادیخواه شهیر نامبرده که از جمله‏ شهدای راه مشروطیت ایران بشمار میرود در محوطهء باغ شهرداری‏ بروجرد واقع شده است و تنها سنگ ساده و محقری بر روی آن قرار داشت که دیر یا زود از میان میرفت.مطابق نقشهء جناب آقای مهندس‏ فروغی و بکوشش و دستیاری آقای قنبر رحیمی بیدمشکی سنگ‏ مزار بزرگ یک پارچه از سنگ خارا با قطعات سنگهای بزرگ‏ دیگر از همان نوع بصورتی مناسب تعبیه و بجای سنگ پیشین نصب‏ و عبارات در خور چنین مزاری بر آن نقر گردید.»
امضاکنندهء این ورقه پسر ارشد شادروان سید جمال الدین واعظ با احترام هرچه تمامتر از«انجمن آثار ملی»سپاسگزاری میکند و امیدوار است که بهر وسیله‏ای که مقتضی بدانند مقرر فرمایند که مأمورین محترم‏ دولت شاهنشاهی در بروجرد مواظبت لازم را همواره مبذول دارند که آرامگاه‏ سید شهید از باد و باران و بی‏مبالاتی.بعضی از مردم عوام و بی‏خبر بآسانی‏ گزند نیابد.
*** دربارهء سوابق مزار سید شهید آقا سید جمال الدین واعظ مشروطیت‏ امیدوارم بزودی مقالهء مفصلی تهیه نموده برای مجلهء«وحید»و یا«خاطرات» تقدیم دارم تا خوانندگان عظام و بخصوص همشهریهای محترم اصفهانی اطلاع‏ بیشتری راجع بمزار و آرامگاه همشهری خود حاصل فرمایند.

