معرفی کتاب: تاریخ روابط ایران و عراق
تدین، عطاءالله

استاد مرتضی مدرسی چهاردهی از نویسندگان دانشمند و بنام کشور است،از سال هیجدهم مجله ادبی ارمغان تاکنون سلسله مقالات ارزنده ایشان‏ منتشر می‏شود هم‏چنین در دوره ده ساله مجله وحید،رشته مطالعات و تتبعات‏ وی در تاریخ و ادبیات و فلسفه اسلامی است،از خصوصیات او است که آراء خود را نخست بصورت مقاله در مطبوعات منتشر می‏نماید و بعد آنها را بشکل‏ کتاب چاپ می‏کند.
از جمله 1-کتاب تاریخ فلاسفه اسلام دو جلد«چاپ علمی»2-سیمای‏ بزرگان«چاپ امیر کبیر»3-زندگی و فلسفه سیاسی و اجتماعی سید جمال الدین‏ «چاپ اقبال»4-آراء و معتقدات سید جمال الدین«چاپ اقبال»5-سید جمال الدین و اندیشه‏های او«چاپ سوم امیر کبیر»6-شیخی‏گری،بابی‏گری از نظر فلسفه تاریخ‏ و اجتماع«چاپ دوم-فروغی»7-تاریخ روابط ایران و عراق«چاپ فروغی»بیشتر مدارک کتاب اخیر از مطبوعات معتبر عربی چاپ بغداد،نجف،بیروت، دمشق و مصر است،موارد ارزنده و نفیسی در این مورد بحث قرار گرفته‏ است که برای ما تازگی دارد.
مانند تاریخ عمران عراق بدست ایرانیان،نقش ایرانیان در استقلال‏ بین النهرین،شعر و حکمت ایران در جهان عرب،تاریخ مختصر فقه،فقهاء مذهب جفعری.
اینها سرفصل‏هائی از آن کتاب بسیار نفیس است که در مطبوعات ما جلوهء خاصی دارد هم‏چنین تصویر مدیر دانشمند مجله وحید در کنار ضریح مقدس‏ حضرت سید الشهداء که از ساخته‏های هنرمندان اصفهانی است در کتاب تاریخ‏ روابط ایران و عراق زینت بخش است.
چنانکه مؤلف محقق کتاب هم در مقدمه کتاب خود اشارت کرده مندرجات‏ کتاب را نخست در مجلات درجه اول تهران مانند«وحید»،«بررسی‏های‏ تاریخی»،«ارمغان»منتشر کرده و بعد بصورت کتابی پرداخته است.
خوشبختانه هرچندی یک کتاب تاریخ بقلم اساتید فن در ایران منتشر می‏شود و مقاله عالمانه‏ای هم در بخشی از تاریخ در مطبوعات چاپ می‏گردد و گوشه‏ای از افتخارات تمدن بزرگ ما را نمودار میسازد از همین نظر است‏ که مؤلف دانشمند تاریخ روابط ایران و عراق،همبستگی‏های دیرینه ملت‏ همجوار را با ایران از جنبه‏های مختلف سیاسی،اقتصادی،اجتماعی، تاریخی،مذهبی،مورد تجزیه و تحلیل قرار داده اسناد و مدارک و شواهد تاریخی از منابع معتبر عراقی را نوشته‏های نفیس خود نقل کرده که هم‏ جنبه فلسفه تاریخی را در بر دارد و هم گوشه‏هائی از روابط و بستگی‏های عمیق‏ دو ملت ایران و عراق را نمودار می‏سازد،با ارائه مدارک تاریخی بنقل‏ از مطبوعات معتبر عراق مؤلف متتبع کتاب نمودار می‏سازد که شهریاران بزرگ صفی،نادرشاه افشار،شهریاران قاجار،شاهنشاه آریامهر چه‏ خدمات ازرنده‏ای را در عمران و آبادی عراق انجام داده‏اند که فراموش‏ نشدنی است.
امیدواریم که مؤلف محترم این رشته از تحفیفات و تتبعات خود را دنبال کند و کتابهای دیگر در زمینه تاریخ ایران و عراق تألیف نماید،چون‏ نسل معاصر بتاریخ و ادبیات مستند و ارزنده نیازمند است.
جای بسی شادمانی است که افتخارات ایران و ایرانی را محققان‏ دانشمند معاصر بصورت دلکشی در معرض افکار و مطالعه عموم قرار میدهند و درخشندگی تاریخ ایران و غرور ملی ما را نمودار میسازند.
استاد مدرسی چهاردهی که حقا از نویسندگان و مؤلفان کشور است‏ با تألیف کتاب تاریخ روابط ایران و عراق خدمتی را بتاریخ و فرهنگ ایران‏ و اسلام نموده که فراموش نشدنی است.ما مطالعه این کتاب را به فضلا و دانشمندان و محققان بویژه دانشجواین توصیه می‏کنیم.

