فهرست کتابهائی که درباره اصفهان نوشته شده 
رجائی زفره ای، محمد حسن

در شماره 5 دوره 9(مراد 50)مجله وزین وحید اسامی کتابهایی که‏ درباره اصفهان نوشته شده بود معرفی شد.اینک کتابهایی که بعد از چاپ‏ مقاله مزبور شناخته شده در اینجا نقل میشود:
***
اصفهان-حسین نورصادقی(معاصر)-تهران-1316 ش-وزیری‏ یا+260 ص.مشتمل بر چهار فصل:فصل اول تاریخ وجه تسمیه اصفهان.فصل‏ دوم طول و عرض جغرافیائی.آب،هوا،اماکن،خیابانها،فصل سوم ابنیه‏ تاریخی اصفهان.فصل چهارم.بزرگان،شعرا،خطاطان،نقاشان‏ اصفهان.
اصفهان-دکتر لطف اله هنرفر(معاصر)-تهران-1346-ش- ابن سینا با همکاری فرانکلین-وزیری-274 ص.
در 5 بخش:بخش اول موقع طبیعی و جغرافیایی.بخش دوم‏ تحولات تاریخی شهر اصفهان-بخش سوم آثار تاریخی مشهور اصفهان.
بخش چهارم اصفهان در دوره معاصر.بخش پنجم مشاهیر.حکما. فلاسفه و عرفا و دانشمندان و مورخین اصفهان.
انجمن روشن-1سید عبد الواسع صفای زواره‏ای.این تذکره‏ در سال 1268 قمری در احوال و آثار سخنوران اصفهان که معاصر مؤلف‏ و ستایشگر چراغعلی خان زنگنه(سراج الملک)حاکم اصفهان بوده‏اند تألیف شده.ذ بازی‏های باستانی کودکان اصفهان-نوروز جمشاد (معاصر)-اصفهان-1351 ش-انجمن کتاب‏خانه‏های اصفهان وزیری‏ 240 ص-50 نوع بازی قدیمی کودکان اصفهان است و از نظر فولکور ایران اثری‏ است ارزنده.
تذکرة الشعرا-(آثار الشعرا)2محمد علی نوحه‏گر-عارفچه‏ اصفهانی متوفی 1380 ق-چاپ اصفهان-1376 ق-192 ص-خشتی‏
در هزار و سیصد و هفتاد و شش از سال زمان‏ جمع آمد این سفینه از عنایات خدا.
شرح حال شعرای متقدمین و معاصرین اصفهان بترتیب حروف تهجی‏ (50 نفر)اول آنها الفت و آخر آنها.یکتا.
تذکره مسکین-3 میرزا مسکین اصفهانی در قرن 13 هجری ترتیب داده.تذکره گونه‏ای‏ است شامل غزلهای طرحی شعرای انجمن ادبی اصفهان و نسخه موجود بشماره‏ 320 در کتابخانه مجلس شورایملی.
دیوان رضوان-4وحید قزوینی
شهر آشوب است و مخصوصا دربارهء اصفهان تعریف خزان چهار باغ... هزار جریب و کوه صفه...صفت اصفهان و میدان شهر-بازار قیصریه میدان ضرابخانه‏ هندویان-چیت سازان فیلخانه...نسخه خطی آن بشماره 4344 در کتابخانه‏ مرکزی دانشگاه تهران موجود است.
(1)-تاریخ تذکره‏های فارسی جلد اول.
(2)-قبلا این کتاب باختصار معرفی شده.
(3)-تاریخ تذکره‏های فارسی جلد اول.
(4)-فهرست کتابخانه‏های مرکزی دانشگاه جلد 13.
زفره-محمد حسن رجائی زفره‏ای(نویسنده این سطور)اصفهان- 1350 ش.وزیری-8+72 ص.تاریخ و جغرافیا و شرح حال علما و شعرا و آداب و رسوم آبادی زفره از بخش کوهپایه اصفهام.ساختمان و یا تعمیر مساجد و مدارس طلاب علوم دینیه و بقاع متبرکه اصفهان«سپاسگزاری از مردم» از انتشارات اداره کل اوقاف منطقه استان اصفهان-1346 ش-284 ص- وزیری.معرفی و تقدیر از خبرخواهان نیکوکاری است که در سالهای 46/1345 شمسی در پیشرفت خدمات اوقافی اصفهان اقدام نموده‏اند.گاهی بمناسبت شرح‏ حال علما و یا آثار تاریخی اصفهان آمده.
سراج القبور-سید محمد تقی بن عبد الرزاق موسوی احمدآبادی‏ اصفهانی(متوفی 1348 ق)در مزارات اصفهان-نسخه خطی.
سرشماری عمومی نفوس و مسکن-آبان.-جلد 18 استان اصفهان.تهران-1347 سازمان برنامه-مرکز آمار ایران 19+121 ص‏ وزیری بزرگ سرشماری سال 1345 و آمار استان اصفهان است.
سی افسانه از افسانه‏های محلی اصفهان-1امیر قلی امینی‏ (معاصر)مطبوع-209 ص
داستانهای مردم اصفهان-25 داستان روایت مردم اصفهان-فولکور
کاروانسراهای عهد صفویه در اصفهان-نسخه خطی آن در موزه‏ بریتانیا موجود است.
مشروح معرفی نسخه و نقل بخشی از آن در مجله باستانشاسی و هنر ایران‏ شماره 5 بهار و تابستان 49.
مآثر الباقریه-2میرزا سید محمد وفای زواره‏ای(متوفی 1345 ق) زمان تألیف 1245 قمری.در تراجم ستایشگران حاج سید محمد باقر شفتی بیدآبادی-بخش اول در احوال و آثار مدیحه‏سرایان-بخش دوم در اشعار مسجدیه و آن مشتمل بر قصائدی است که صاحبان تراجم در تعریف و توصیف‏ مسجد سید اصفهان سروده‏اند.
(1)-کتابشناسی فرهنگ عامه و مردمشناسی ایران.
(2)-تاریخ تذکره‏های فارسی جلد 2

