دیدار از کتابخانه های پاکستان 
تسبیحی، محمد حسین

این کتابخانه وابسته به موزهء ملی پاکستان است و کتابهای چاپی کهن‏ و نسخ خطی در آن گرد آمده است و محل مراجعهء محققان است و در یک‏ بنای قدیمی به نام فریرهال که در زمان انگلیسها ساخته شده قرار دارد و آن‏ بنا در وسط یک باغ بزرگ خوش‏منظره است به نام«باغ جناح».
کتابخانهء خانهء فرهنگ ایران در کراچی،خیابان عبد اللّه‏ هارون،پشت باغ جناح کراچی
اکثر کتابهای این کتابخانه چاپ ایران و همهء آنها به زبان فارسی‏ نوشته شده‏اند به استثنای چند مجلد که به زبان اردو و انگلیسی تألیف‏ شده‏اند.فهرست این کتابخانه براساس نام مؤلف و نام کتاب و موضوع آنها تهیه شده و در برگه‏دانها قرار دارند و کار یافتن و خواستن کتاب را آسان‏ کرده‏اند.در حدود چهار هزار مجلد موجودی کتابخاه به‏نظر آمد.آقای‏ محمد جعفر جوان مسئول خانهء فرهنگ ایران در کراچی گفت:ما کتابهای‏ بیشتری در انبار داریم که هنوز فهرست نکرده‏ایم زیرا کتابخانه کوچک و قفسه‏ها کم و اصولا محل خانهء فرهنگ کوچک است.وی گفت:مراجعان به‏ این خانه فرهنگ بسیارند و لیکن سالن قرائت نداریم و مردم را به‏ناچار در راهرو و دهلیز می‏نشانیم.
کتابخانهء آمریکا(آمریکن سنتر)،خیابان،عبید الله هارون‏ مقابل باغ جناح،کراچی
این کتابخانه از لحاظ نظم و ترتیب و قفسه‏بندی و فهرست و برگه و برگه‏دان نمونه است.همهء کتابها به زبان انگلیسی و اکثر آنها چاپ آمریکا است.سالن بزرگ کتابخانه مراجعان بسیاری را دربرمی‏گیرد.روش‏ کتابخانه براساس روش دیویی است.هوای مطبوع و خدمتگزاران مطلوب‏ و صندلیهای راحت و کتابهای سودمند،مردم را به این کتابخانه می‏کشانید به‏طوری که در آن ساعت که 11 صبح بود بیش از یک صد نفر مراجعه‏کننده‏ در سالن کتابخانه مشغول مطالعه بودند و به همه با روشی بسیار آسان کتاب‏ قرض می‏دادند و بسیاری را می‏دیدم که چند کتاب قرض کرده و با لبان‏ خندان از کتابخانه بیرون می‏رفتند.آنگاه که از این تابخانه‏ها در کراچی‏ دیدن می‏کردم و به ناشران و کتابفروشان ثابت و سیار نیز مراجعه کردم و از کتابهایی چاپی و نسخه‏هایی خطی آنها دیدار کردم.بدین شرح:
کتابفروشی و انتشارات اقبال(اقبال پبلیشرز)،خیابان جمشید، حیدرآباد کالونی
مدیر این کتابفروشی آقای محمد عثمان نام داشت.در نزد او مجموعه‏یی از نسخه‏های خطی ارزنده موجود بود که از آن میان 84 نسخهء خطی را بررسی کردم.
بعضی نسخ ارزنده در میان مجموعه خطی موجود بود،از جمله:دیوان‏ مغربی،تاریخ فرشته،تاریخ حبیب السیر،دیوان صائب.مهر میرزا مهدی‏ خان صفوی در چند جای این نسخ دیده می‏شود:
کتابفروشی و انتشارات عباس‏
کتابفروشی آقای عبد الواحد(عبد الواحد بوک دیو) بازار جونا،کراچی
این کتابفروشی نیز نزدیک کتابفروشی عباسی قرار دارد و مدیر آن‏ آقای عبد الواحد سندی است و کتابفروشی او مرکز کتابهای قدیمی و نسخ‏ خطی است،اما چون جویندگان کتب چاپی و خواهندگان نسخ خطی در پیش‏ او بسیار آمدورفت می‏کنند بدین جهت خیلی زود همه را می‏فروشند.
کتابفروشی آقای حاج عبد العزیز لاهوری،مهمانخانهء نادری‏ بازار جونا،کراچی
این کتابفروشی در یکی از اطاقهای طبقهء چهارم مهمانخانه‏یی واقع‏ شده است به نام«نادری هتل»که مالک آن یک مرد ایرانی است به نام آقای‏ حاج جعفری.صاحب کتابفروشی حاج عبد العزیز لاهوری همیشه در حال سیر و سیاحت است.نسخه‏های خطی فراوان دارد.همه او را به نام حاج عبد العزیز کتابفروش سیار می‏شناسند.وی در لاهور نیز جایی در خیابان مکلو (مکلورود)برای خرید و فروش کتابهای قدیمی و کهن دارد.
کتابفروشی آریامهر،خیابان،صدر،کراچی
مدیر این کتابفروشی آقای فرزانه است.وی به زبان فارسی وارد و انگلیسی حروف می‏زند و ایرانی است.کتابفروشی او محل آمدورفت‏ ایرانیان و فارسی دوستان است.در قفسه‏های کتابخانه برخلاف تصور من، کتابهای فارسی اندک واغلب آنها چاپ افغانستان بود.اما کتابهای انگلیسی‏ زیاد دارد.

