مکارم الاثار 
رجائی زفره ای، محمد حسن

از محقق دانشمند شیخ محمد علی معلم حبیب آبادی که خداوند متعال‏ به او سلامتی عطا فرماید غیر از«کشف الجنیه عن مقبرة الزینبیه»چاپ 1352 قمری-1312 خورشیدی و«رجال اصفهان چاپ دوم تذکرة القبور»تألیف‏ فاضل محترم حاج سید مصلح الدین مهدوی که با همکاری:معلم.بلاغی. مرعشی بسال 1328 شمسی بچاپ رسیده سه جلد از کتب مکارم الآثار او منتشر شده است.
یادآوری تألیفات خطی او و تعلیقات و حواشی بر کتب دیگران یک‏ مقاله مفصل بکله رساله جداگانه‏ای لازم دارد.
بطور نمونه حدود 30 جلد نسخه چاپی از آغاز چاپ تا 1310 شمسی‏ موجود نزد بنده که بقانون ارث متصرف و مالک می‏باشم مطالبی در ابتدا یا انتهای آنها بخط معظم له نوشته شده و نیز بر نسخه‏های خطی تألیفات مرحوم‏ پدرم دیباچه،تقریظ و خلاصه موضوعی بمناسبت،ولو یک صفحه باشد نوشته است. این کار در موقع دیدار با مرحوم رجا و بدر خواست نامبرده بوده است. در مدرسه کاسه‏گران آثار عجم فرصت شیرازی و متعلق بخود او که چند دقیقه‏ای در نظر داشتم بقدری توضیح و تصحیح و تعلیقات نوشته بود که بیشتر حاشیه صفحات آنرا اشغال نموده بود.
از قرائن بر تمام کتابهای کتابخانهءی خود همین‏طور رفتار نموده.
*** در کتب مکار الآثار شرح حال:پادشاه،شاهزاده،وزیر،ادیب، عالم،شاعر،عارف،خاورشناس،حکیم،طبیب،منجم،ریاضی‏دان،مورخ‏ که از سال 1193 قمری(ابتدای سلسله قاجاریه)به بعد فوت نموده و یا به‏ دنیا آمده‏اند مندرج است.
از محاسن این کتب آنکه چون برجال شیعه مذکور شرح حالی بنویسد القاب مناسب می‏آورد و بعد از یادآوری تاریخ فوت او برایش طلب مغفرت‏ می‏کند.
کلمه آقا،شیخ،فاضل،عالم،حجة الاسلام،نائب الامام و...برای‏ هرکس آورده مناسب شأن و مقام اوست.
القاب و عنوانها معرف شرح حال شخص مورد بحث است.
در جلد اول:شرح حال 116 نفر از رجال 12 سال ابتدای قاجاریه که‏ تاریخ تولد یا وفات آنها از سال 1193 تا سال 1205 قمری است.
جلد دوم شرح حال 125 نفر از رجال که تولد یا وفات آنها از 1206 تا 1216 قمری است.
جلد سوم شرح حال اشخاص بزرگ و نامداری است که تولد یا وفات‏ آنها در طی 17 سال از 1217 تا 1234 قمری.
چاپ این سه جلد بترتیب در سالهای 13337-1342-1351 خورشیدی در شهر اصفهان نشر نفائس مخطوطات اصفهان و جلد سوم با همکاری‏ انتشارات انجمن کتابخانه‏های عمومی اصفهان بوده و این سه جلد بقطع وزیری‏ 972 صفحه شده است.
باقی مجلدات که در آینده بچاپ می‏رسد بیک حساب تقریبی بقطع و اندازه‏ اوراق جلدهای چاپ شده بین 10-12 جلد می‏شود.
در سه جلد کتب یاد شده از 457 عنوان(نفر)یاد و شرح حالشان‏ ثبت و ضبط گردیده این نکته را باید اضافه کرد که نیاکان هریک-استادان و معلمان آنها شاگردان و پیروان و مردیدان او-فرزندان و خانواده آنها ضمن‏ شرح حال هریک باختصار آمده و نیز تألیفات و تحقیقات او شمرده شده و اسامی‏ کتابهایی که شخص موردنظر بر تعلیقات و حواشی ورد و غیره بر کتب‏ دیگران نوشته و یا دیگران بر کتاب او نوشته‏اند ثبت و ضبط گردیده.
و هرگاه شرح حال شاعری آمده اگر شاعر دیگری با او هم تخلص بوده‏اند ضمن سرگذشت او به اسم و تخلص شاعر همنام اشاره‏ای شده
و همچنین اگر نویسنده‏ای کتابی نوشته که همراه کتاب کسانی است که‏ شرح حالشان در اینجا هست این توضیح ذکر شده است.
و چون بعضی از بزرگان مندرج در این کتب در دهات بدنیا آمده‏اند اسم‏ ده،بخش،شهرستان موقعیت محل را تشریح میکند و هرگاه روستای یاد شده در تلفظ عوام اسم دیگری دارد آنرا می‏آورد.
و بدین ترتیب است روایات مختلفی که برای روز و ماه و سال تولد و حتی ساعت و ایام هفته و محل قبر و از نظر صحت بدان روایت‏ها اکتفا نکرده‏ و با تقویم همان سال و یا رساله تطبیقیه مرحوم حاج نجم الدوله مقایسه شده‏ ماده تاریخ و مرثیه‏هایی که برای آنها گفته شد ولو بمصرع ماده تاریخ‏ باشد یادی و ذکری شده است.
اگرچه در موقع تألیف از 110 مأخذ در جلد اول و 69 مدرک در جلد دوم یاد شده اما عملا چنین کتاب و رساله و مجله و سنگ قبر و گفته همکاران‏ و فرزندان و پیروان آنها آمده که در حقیقت شمردن آنها کار آسانی‏ نیست.
با وجودی که کتاب مربوط به رجال عصر قاجاریه است و جلد اول‏ و دوم:مکارم الاثار در احوال رجال دوره قاجار-و جلد سوم بنام«مکارم‏ آلاثار در احوال رجال 2 قرن 13 و 14 هجری»می‏باشد چون از اجداد و استادان صاحبان تراجم اسمی بمیان آمده میتوان برای شناسایی رجال سایر قرون و مخصوصا سدهء دهم و یازدهم استفاده کرد.
از یزدان پاک شفا و سلامتی مؤلف محترم و عمر طویل و سعادت‏ فاضل معظم آقای سید محمد علی روضاتی که بانی طبع و نشرند آرزو می‏کنم.

