بررسی مختصر قسمتی از فلسفه و نظام آموزشی و پرورشی اسلامی 
عزتی، ابوالفضل

آموزش و پرورش هر ملت و دین و اگر تمام فرهنگ و تمدن آن ملت‏ و دین را تشکیل ندهد و اساس آن نباشد وسیلهء ایجاد،و قسمت عمده مهم و از اساسی‏ترین پایه‏های فرهنگی و تمدن آن ملت و دین است‏1تأسیس‏ جامعهء مسلمان بوسیلهء اسلام بدون تأسیس نظام‏2مستقل آموزش و پرورش‏ امکان‏پذیر نبود.
فرهنگ و تمدن اصیل و عمیق اسلام نمی‏توانست و نمی‏توانست بدون‏ داشتن راه و روش مخصوص و متناسبی برای آموزش و پرورش وجود یابد. اسلام مسلما دارای سیستم‏های مستقل حقوقی،کلامی،اخلاقی، سیاسی و اقتصادی مخصوص به خود است که با سیستم‏های مشابه جوامع و ادیان‏ (1)-مقصود در اینجا تقدم و تأخر آموزش و پرورش بر دین و فرهنگ‏ نیست بلکه مقصود اشاره مختصر به رابطه بین آموزش و پرورش و فرهنگ و دین و کیفیت ترکیب این دو است.
در حقیقت آموزش و پرورش در معنی عام و شامل و جامع خود شاید نتواند شامل و مرادف دین و فرهنگ در معنی عام خود باشد و یا حد اقل‏ می‏توان تصور کرد که در اسلام این‏چنین است چون شمول و جامعیت اسلام‏ نیز کمتر از شمول و جامعیت آموزش و پرورش و فرهنگ نیست نظارت اسلام‏ بر کلیات و جزئیات رفتار،پندار و گفتار فرد و اجتماع می‏تواند بیانگر این نکته باشد.
(2)-مقصود از کلمهء نظام در زبان فارسی عبارتست از آن‏چه از کلمه-دیگر کاملا متفاوت است.پیدایش این سیستم‏ها بدون وجود یک نظام مستقل‏ تعلیم و تربیت امکان‏پذیر نبوده و نیست.
قسمت عمده فلسفهء اسلام را فلسفهء آموزش و پرورش اسلام تشکیل می‏دهد و دستورات و احکام فقهی و شرعی و موازین اخلاقی قسمتی از اصول آموزش‏ و پرورش اسلامی می‏باشد و روشهای تعلیم و تربیت اسلام در کلیه معارف اسلامی‏ پراکنده است و سازندهء آن معارف است.
قسمت عمدهء قرآن بحث و بررسی مسائل مربوط به تعلیم و تربیت انسان‏ و جامعهء مسلمان است و پیامبر و رهبران دین نمونه‏های زنده تعلیم و تربیت‏ اسلامی بودند و سنت و سیرهء آنان چگونگی اجرای موازین و مبانی تعلیم و تربیت اسلامی را پیشنهاد می‏نماید.
به هر صورت عور و بررسی در منابع اسلامی محتویات اسلام و مقایسه‏ نظام آموزش و پرورش اسلام با سیستم‏های مختلف آموزش و پرورش غرب کاملا روشن می‏کند که اسلام دارای یک نظام آموزش و پرورش مستقل با فلسفه و هدف‏ اصول و مبانی شیوه و روش مشخص و مخصوص به خود است.
ق- System در زبان انگلیسی اراده می‏شود.کلمهء نظام در زبان اردوی اسلامی‏ بوجود آمد ولی سپس در زبان عربی نیز بکار رفت و تقریبا در سرتاسر جهان‏ اسلام نیز مورد استفاده واقع شد.استفاده از کلمهء نظام در فرهنگ اسلامی‏ تقریبا از پدیده‏های جدید در معارف اسلامی است ولی این موضوع نبایستی‏ موجب آن شود که تصور شود مفهوم نظام در فرهنگ اسلام وجود نداشته است. می‏توان کتابهای متعددی را که در معارف اسلامی نوشته شده است و نام نظام بر آنها بکار رفته است نقل نمود.به هر صورت لازم است توجه شود که استفاده از کلمه‏ سیستم System نیز در زبان انگلیسی در مفهوم کاملا متداول آن نیز موضوعی است‏ تازه و جدید البته لازم است توجه شود.که با وجودی که اصطلاح نظام و اطلاق آن‏ برخورد اسلام(نظام اسلام)و یا بر هریک از قسمتهای فرهنگ اسلامی(نظام‏ حقوقی اسلام مثلا)بسیار جدید و تازه است و این کلمه مسلما در قرآن بکار نرفته است ولی این موضوع نباید سبب شود که مفهوم آن نیز در اسلام جدید و تازه است.مسلما خود نظام و معارف آن نیز نظام دارد.
