خطائی دهاقانی 
رجائی زفره ای، محمد حسن

مرحوم حسینقلی‏خان خطائی دهاقانی دارای دیوان اشعاری است که در دو دفتر دستنویس ضبط شده و نگارنده این سطور هر دو دفتر را نزد فرزند نیرومندش‏ ابدال خطائی دیده‏ام و هر جلد بطور جداگانه حدود پنجهزار و هفت هزار بیت‏ میباشد،بندرت بعضی از اشعارش در هر دو دفتر ثبت شده و با این وصف ابیات اشعار او بیش از ده هزار بیت است.
از اشعار اوست که بتقلید عمان سامان سروده:
شنیده‏ام که ز ماضی یوسف مستقبل‏ سروده‏اند بزرگان قصائدات و غزل‏ چه شاهد ازلی جلوه کرد روز ازل‏ شد از تجلی او آشکار عقل اول‏ کدام شاهد یکتا خدای بی‏همت‏ کدام عقل اول نور احمد مرسل
***
من خراباتیم و باده‏پرست ای زاهد بامید تو در این کوچه نشین کردم
خوشبختانه نمونه‏هایی از دیوان اشعارش به همت و پایداری فرزندش‏ ابدال خطائی به چاپ رسیده و شرح حال او در مقدمه«منتخب دیوان اشعارش» آمده و از علاقه او به نقاشی و هنرهای دیگر یاد شده اما از«سفرنامه کربلا» ذکری نشده.
اوراق سفرنامه کربلا چنانکه دیده شده هفتم ربیع الاول 1341 قمری‏ و با نثری دلچسب شروع شده و نام روستا و شهرهایی که بین دهاقان(مولد و مسکن او)تا ملایر است شناخته شده متأسفانه بقیه اوراق سفرنامه موجود نبود و معلوم نیست که بعد از شهرستان ملایر تا کربلا و همچنین خط سیر برگشت او اصلا نوشته نشده و یا اوراق آن قسمت مفقود گردیده.
روحش شاد و بهشت برین جایگاهش باد.

