رجال سیاست/ هانس گئورگ ویک 
اسلام خان، محمد

آقای دکتر هانس گئورگ- ویک سفیر دولت جمهوری‏ آلمان فدرال در ایران به‏ سال 1307(1928)میلادی‏ در هامبورگ متولد شده‏ است.
وی تحصیلاتش را در زادگاه خویش بپایان برده‏ و در رشته تاریخ و فلسفه‏ حقوق درجه دکترا دریافت‏ کرده است.
دکتر ویک از سال‏ 1333(1954)بخدمت‏ وزارت خارجه آلمان در آمده و از سال 1959 تا 1965 در دفتر ناظر جمهوری فدرال آلمان در سازمان ملل متحد عضویت داشته و سپس مأمور خدمت در واشنگتن گردیده است و پس از آن بترتیب در سالهای‏ 1966 و 1969 بعنوان رئیس دفتر وزیر امور خارجه و وزیر دفاع آلمان غربی انجام وظیفه‏ کرده و در سال 1970 بریاست اداره کل برنامه‏ریزی وزارت دفاع برگزیده شده است.
دکتر ویک در خرداد 1353(ژوئن 1974)به سمت سفیر جمهوری فدرال آلمان‏ استوارنامه خود را تقدیم شاهنشاه آریامهر کرده است.وی متأهل و دارای چهار فرزند است.
سفارت آلمان در ایران در دوره قاجاریه تأسیس شده و بعد از جنگ بین الملل دوم‏ سالی چند تعطیل بود1و پس از گشایش مجدد بترتیب آقای دکتر گیلهامر(53-1959) دکتر اشترن برگ(59-1964)دکتر فرانتس یوزف‏باخ(64-1968)و کئورگ‏فون- لیلینفلد)68-1974)بعنوان سفیر دولت آلمان فدرال در ایران خدمت کرده‏اند.
ناگفته نماند که سفارت ایران در آلمان نیز در سال 1274 شمسی توسط آقای‏ مؤیدالسلطنه گرانمایه تأسیس شده و بترتیب آقایان احتشام السلطنه-مساعد السلطنه- حسینقلی خان نواب-صدیق السلطنه-فرزین-سمیعی-نجم-محسن رئیس-آراسته‏ نوری‏اسفندیاری-خلیل اسفندیاری-امیر خسروافشار-علیقلی اردلان-سپهبد مالک‏ و امیر اصلان افشار سمت سفارت داشته‏اند.
(1)-قریب یکسال پس از پایان جنگ(فروردین 1325)آقای عبد اللّه انتظام)با مقام‏ وزیر مختاری بسمت سر کنسول در اشتوتگارب و نماینده ایران نزد شورای عالی متفقین‏ تعیین و تا مرداد 1330 در این سمت انجام وظیفه کرده است.
محمد اسلام خان ختک
آقای محمد اسلام خان ختک سفیر کبیر دولت کشور اسلامی پاکستان در ایران در پنجم آوریل سال 1907 میلادی‏ در چبترال چشم به جهان گشوده است.
وی صاحب مشاغل مختلف در دولت پاکستان بوده و از جمله در سال 1965 بعنوان نماینده مجلس در پاکستان غربی‏ انتخاب شده و مدت 5/4 سال در کمیته‏های مختلف خدمت کرده است. همچنین در سال 1971 نیز به نمایندگی رسیده سپس بسمت فرماندار حاکم انتخاب شده و از نمایندگی مجلس استعفا داده و در سال‏ گذشته(1353)بعنوان سفیر کبیر دولت پاکستان بایران آمده است.
آقای ختک در جشنهای ملی پاکستان منشأ خدمات ارزنده‏ای بوده و رئیس اتحادیه‏ خیبر و جنبش پاکستان بوده است.
مشارالیه نویسنده و شاعری تواناست و بزبان فارسی نیز آشنا است.تاکنون‏ کتابهای چندی بنظم و نثر به زبان اردو نوشته و یکی از آنها«گل مستی»است که به انگلیسی‏ نیز ترجمه و چاپ شده است.آقای ختک به زبانهای اردو،فارسی،پنجابی،عربی، فرانسه و انگلیسی آشناست و به کوهنوردی و تنیس و شنا علاقمند است و اوقات فراغت خود را بیشتر به مطالعه و ورزش می‏گذراند.
سفارت ایران در پاکستان در 2 آبان 1326 تأسیس شده است و تا سال 1333 آقایان مهندس فروبار،سیدعلی لضر،مسعود معاضد،جواد کوثر،عباس امیر اصلان، حسام الدین خسروپرویز و محسن مدحت سمت کاردار داشته‏اند و از آن پس آقایان عبد الحسین‏ مسعودانصاری،سرلشکر باتمانقلیچ،احمد قدیمی،موسی نوری‏اسفندیاری،سرلشکر ارفع،جعفر اکفائی،هوشنگ انصاری،سرلشکر پاکروان،مشایخ فریدنی‏وظلی بعنوان‏ سفیر کبیر خدمت کرده‏اند.

