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کریمخان زند بجهات دلبستگی و نزدیکی که به آقا محسن آشتیانی داشت‏ پس از رسیدن بقدرت فرزندان او را بکار و سیاست فراخواند.
مهمترین فرزندان آقا محسن جوانی با سواد بنام کاظم آشتیانی یا بقول‏ امیر الشعرا هدایت(محمد کاظم آشتیانی قمی‏1)که عهده‏دار امور مالی و کشوری پادشاه‏ زند گردید،بهمین مناسبت کلمه(میرزا)که نشان‏دهنده تخصص افراد در امور (استیفاء)در آنزمان می‏بود جلو اسم او قرار گرفت و سپس با ارتقاء به برترین پایگاه‏ امور مالی و کشوری بنام(میرزا کاظم مستوفی الممالک)خوانده شد.این شخص‏ نخست کسی از خاندان مستوفی الممالک میباشد که دارای این مقام و عنوان در ایران‏ شده است بنابراین او را میتوان(مستوفی الممالک)نامید،مقام و منصب او تا بزمان‏ بنیادگذار سلسله قاجاریان ادامه می‏یابد.
مستوفی الممالک دوم-فرزند بزرگ مستوفی الممالک اول،میرزا محمد علی‏ آشتیانی می‏بود.وی از شخصیت‏های سیاسی و ادبی برجسته دربار عباس میرزا بشمار میرفت،دارای طبع شعر و شاعری می‏بود گهگاهی شعر میگفت و چون تخلص شاعری‏ خو را(مایل)برگزیده بود باین نام نیز معروف می‏بود.
امیر الشعرا هدایت او را صاحب لقب بعد از میرزا کاظم می‏داند بنابراین مستوفی‏ الممالک دوم اوست.رضا قلی هدایت درباره او می‏نویسد:(در خدمت...نایب السلطنه‏ مرحوم کمال عزت و مرتبت داشته و رسیله‏جات خاصه را بر وجهی اصیل می‏نگاشته‏ مکرر برسالت و سفارت مأمور شده و در عقل و تدبیر ازدهاة دهر محسوب می‏گردید و در نظم و نثر معجزنگار و صاف برتبه اعلی بوده و دبیری دانشمند و مترسلی بیمانند است)
وی مدتی نیز عهده‏دار پیشکاری و وزارت جنگ عباس میرزا بوده است قائم مقام‏ در نامه خود او را در حسن تدبیر می‏ستاید1
اندکی بعد برادرش میرزا حسن عهده‏دار لقب مستوفی الممالک می‏گردد تمام‏ امور و حقوق دولتی این سمت باو واگذار می‏شود با این حساب:میرزا محمد کاظم، مستوفی الممالک اول و میرزا محمد علی،پسرش(مستوفی الممالک دوم)و میرزا حسن‏ پسر میرزا محمد کاظم و برادر میرزا محمد علی(مستوفی الممالک سوم)می‏شود این‏ میرزا حسن پدر میرزا یوسف آشتیانی(حضرت آقا)مستوفی الممالک چهارم،پدر میرزا حسن مستوفی(مستوفی الممالک پنجم)است.
حسن آشتیانی(مستوفی الممالک سوم)
میرزا حسن آشتیانی بعد از پدر در زمان فتحعلیشاه عهده‏دار مقام موروثی‏ خانوادگی می‏گردد و لقب مستوفی الممالک می‏یابد.
گروهی از مورخان رویداد زیر را عامل مهمی در تقرب مستوفی الممالک‏ سوم بدستگاه میدانند(محمد شاه قبل از سلطنتش به محاصره هرات رفته بود میرزا حسن مستوفی پسر میرزا کاظم پسر آقا محسن آشتیانی با اردوی او همراه بوده است‏ در موقعیکه جمعی از خوانین هرات برای مذاکره تسلیم به اردو آمده بودند و تا نزدیکی عصر مذاکره ختم نشده بوده است محمد میرزا بفکر می‏افتد که شب آنها را نگاهدارد و در همان شب اگرنه فردا صبح شاید کار به نتیجه برسد.برای این‏ مقصود به قائم مقام می‏نویسد یا پیغام می‏کند که تهیه‏ای برای نگاهداشتن آنها به‏بینند قائم مقام جواب میدهد تدارک لوازم پذیرائی آنها زحمت دارد مرخصشان کنید بروند فردا بیایند.شاهزاده از این جواب که اگرچه محرمانه ولی سربالا بوده مکدر شده ولی چیزی بروی خود نمی‏آورد و صحبت را با خانهای هراتی امتداد می‏دهد. میرزا حسن مستوفی که حاضر و موضوع را بتفرس درک کرده بوده است از چادر بیرون‏ می‏آید و پیشکار خود را می‏خواهد و دستور تدارک پذیرائی خانه را میدهد کم‏کم‏ شب نزدیک می‏شود و هراتیها اظهار میکنند ما را مرخص کنید برویم فردا صبح‏ برای ختم مذاکره بیائیم میرزا حسن با اشاره چشم حاضر بودن وسیله پذیرائی آنها را به شاهزاده حالی میکند شاهزاده همینکه از تهیه شدن وسائل پذیرائی مطمئن‏ می‏شود طوری مجلس را اداره میکند و در آخر کار آنها را شب نگاه میدارد که‏ گوئی این پذیرائی بیسابقه بوده است و مایه آبرومندی دستگاه شاهزاده می‏گردد بعد از قائم مقام،مستوفی الممالک سابق را که عبد اله خان امین الدوله پسر حاج‏ محمد حسین اصفهانی«نیای خاندان صدری»بوده است بجرم هواخواهی حسنعلی‏ میرزای فرمانفرما می‏خواهند عوض کنند شاه حاج میرزا آقاسی را احضار و امر میدهد شغل مستوفی الممالکی را به میرزا حسن مستوفی پسر میرزا کاظم آشتیانی بدهد.
حاجی عرض میکند اگر اراده شاه تعلق گرفته باشد که این مهم بیکی از مستوفیها هم برسد خیلی‏ها هستند که بر میرزا حسن مقدمند شاه میگوید همینطور است‏ که میگوئید:ولی میرزا حسن یک شب در پشت دیوار هرات آبروی مرا حفظ کرده است‏ میخواهم آبرومندش کنم و حق خدمت او را ادا نمایم.حق خدمتی که تا یکصد سال در این خانواده باقی ماند و نردبان صدارت و ریاست وزراء و آقائی در این کشور شد1
ولی اصغر شمیم در کتاب خود می‏نویسد:
(پس از قتل قائم مقام،محمد شاه معلم دوران کودکی و مراد و مرشد خود حاجی میرزا عباس پسر میرزا مسلم بیات ایروانی معروف به حاجی میرزا آقاسی را بمقام صدر اعظمی برگزید و او چند تن از رجال منسوب به هواداری از سیاست‏ بریتانیا را به وزارت انتخاب کرد.از آن جمله میرزا آقاخان نوری را بوزارت‏ لشکر و میرزا نصر اله اردبیلی را به وزارت وظایف برگزید و ضمنا با موافقت‏ محمد شاه میرزا حسن خان آشتیانی با لقب مستوفی الممالک به ریاست دیوان انشاء که در حقیقت به منزله وزارت دربار بود منصوب نمود

