کارخانجات دخانیات ایران و تاریخچه ای از آن 

پیش از آغاز شاهنشاهی پرافتخار و شکوهمند دودمان پهلوی صنعت دخانیات‏ هم مانند سایر صنایع بنیادی کشور وجود خارجی نداشت.مقداری توتون سیگارت‏ و چپق و تنباکو بدون بهره‏وری از اصول فنی روز و بدون برنامه کشت می‏شد و محصول‏ آن بدست عده‏ای از کسبه و بازرگانان با استفاده از وسایل بسیار ابتدائی بصورت‏ کالای حاضر بمصرف در دسترس قرار میگرفت.
ایجاد صنعت دخانیات و برقراری نظام صحیح و فنی کشت و برداشت محصولات‏ خام دخانیه مورد توجه اعلیحضرت رضا شاه کبیر قرار گرفت و به امر معظم له در سال‏ 2493 شاهنشاهی با تغییر قوانین انحصار دخانیات وزارت دارائی مأمور اجرای این‏ طرح بزرگ شد.
اولین واحد عظیم صنعتی و اقتصادی در زمینی بمساحت یکصد و پنجهزار متر مربع ظرف مدت کوتاهی در تهران احداث شد و اعلیحضرت رضا شاه کبیر بتاریخ‏ پنجم مهرماه 2496 شاهنشاهی آن را بدست توانای خود افتتاح فرمودند.
مقارن احداث تأسیسات صنعتی بمنظور توسعه کشت توتون و آموزش کشاورزان‏ گروه بیست نفری از کارشناسان یونانی استخدام شدند و بتدریج در مناطق مناسب‏ تتونکاری کگشاورزان با اصول صحیح و فنی آشنا شدند.
همچنین برای تحقیقات علمی و فنی بامر شاهنشاه بزرگ مزرعه پژوهشی‏ در تیر تاش مازندران تأسیس شد و در سال 2497 شاهنشاهی بدست مبارک اعلیحضرت‏ رضا شاه کبیر گشایش یافت.
در سال 2495 شاهنشاهی در کلیه مناطق کشت بترتیب در حدود 4400 تن توتون سیگارت و 7500 تن توتون چپق و 1600 تن تنباکو کشت و برداشت میشد.
در سال 2535 شاهنشاهی محصولات کشاورزی دخانیات بترتیب 14000 تن‏ توتون سیگارت.1600 تن توتون چپق و 2300 تن تنباکو برآورد می‏شود که از بابت بهای این محصولات/1322700000 ریال به تعداد 28593 نفر کشاورز پرداخت خواهد شد.
شرکت دخانیات ایران علاوه بر پرداخت وامهای تأسیساتی بدون بهره و پیش پرداخت بهای محصول راهنمائیهای فنی و ترویجی و توزیع بذر رایگان، کودهای شیمیائی و سموم دفع آفات و بیماریهای نباتی را با تخفیف قابل توجهی به‏ کشاورزان میدهد مثلا در سال 2535 شاهنشاهی از اینطریق مبلغی در حدود 23000000 ریال به کشاورزان کمک می‏شود و اخیرا نیز اقدام به خرید ماشینهای‏ نشاء کن،سوزن‏زنی و نخ‏کشی توتون شده است که باقساط و ببهای تمام شده در اختیار کشاورزان قرار خواهد گرفت.
بمنظور پژوهشی علمی و عملی در زمینه‏های مختلف سه مرکز پژوهشی در تیرتاش-رضائیه و گیلان احداث شده است.مرکز پژوهشی تیرتاش که اخیرا با احداث آزمایشگاهها و تأسیسات مجهز تبدیل به انستیتوی توتون ایران شده است‏ سهم مؤثر و پر ارزشی در آموزش کادر فنی و کشاورزان و بهبود کمی و کیفی توتون‏ داشته است.
در دوران بعد از انقلاب شاه و ملت و هماهنگ با تحولات عظیمی که در تمام شئون‏ کشور صورت گرفت نوسازیهای بسیار در صنعت دخانیات ایران انجام داده شد که‏ اهم آنها عبارت از:
-سه کارخانه جهت جوربندی و تخمیر سریع توتون در رضائیه،ساری‏ و گرگان احداث شد کارخانه چهارم از این نوع در شهر خوی در دست ساختمان است.
-کارخانه‏ای جهت دمارگیری و خشک کردن توتون و یرجینیا در رشت احداث شد که هم‏اکنون توسعه و تغییر محل آن در دست اقدام است.
-قسمت عمده ماشین‏آلات قدیمی و فرسوده کارخانجات تهران تعویض و بجای آنها ماشینهای جدید با بازده بهتر و اتو ماسیون بیشتر تدارک و نصب شد.
-تهیه توتون چپق در سقز و تنباکو در اصفهان و بسته‏بندی آن کاملا مکانیزه‏ شد.
-کارخانه‏ای جهت ساخت فیلتر سیگارت در تهران احداث شد.
-کارخانه‏ای جهت ساخت سیگارت وینستون تحت لیسانس احداث شد که‏ توسعه آن در دست اقدام می‏باشد.
-کارخانه‏ای جهت تبدیل ضایعات و خورده برگهای توتون هموژنیزه‏ خریداری گردیده و قریبا نصب خواهد شد.
-انبارها و ساختمانهای اداری مجهزی در شهرهای تهران-اصفهان-ساری‏ مشهد-هشتپر-رشت-اشنویه-برازجان بناشد.واحدهای مسکونی جهت‏ کارمندان و کارگران در شهرهای خوی-رضائیه-گرگان در جریان ساختمان‏ است.در شرکت دخانیات ایران 4441 نفر کارمند و 3989 نفر کارگر بصورت کادر ثابت کار میکند.
تا بحال 997 نفر از کارکنان شرکت با استفاده از تسهیلات وام مسکن در تهران و شهرستانها صاحب مسکن شده‏اند.اعتبار پرداختی به آنان در حدود 5/467 میلیون ریال بوده است.
ضمنا هر سال در حدود 1800 نفر کارگر برای مدت 6 الی 9 ماه در کارخانجاتی‏ که بطور فصلی بهره‏برداری می‏شوند کار میکنند.
در بودجه سال جاری شرکت دخانیات ایران کل درآمد 19612300000 ریال جمع کل سود 8707466000 ریال پیش‏بینی شده است.

