تاریخ مشروطیت ایران 
شریف، مهدی

بعرض شریف عالی میرساند:ان‏شاء الله تعالی همواره وجود مسعود آن محبی و مبقی‏ اسم و رسم اسلام محفوظ از حوادث ایام و منظور نظر انور حضرت حجة الله امام زمان علیه‏ افضل الصلوة و السلام بوده باد.
مرقومه مطاعه و اصل و مطالب مندرجه مفهوم گردید نرسیدن خطابه اسباب تعجب است‏ اگرچه با این وضع حالیه عجبی هم نیست و چون علی المذکور مکاتیبی که بعنوان تهران، سرکار و دیگران بوده و منافی با اغراض بدخواهان ملت و دولت بوده نگذاشته‏اند از قصر تجاوز کند حتی عریضه تجار بغداد در حسن سلوک جناب ممتحن السلطنه کار پرداز و استدعای‏ بقای او را نموده بودند مدعی از قصر برگردانید سهل است عجالة از جناب خود و ابلاغا از حضرت شیخ الاعظم حجة الاسلام آقای حاجی(؟)دامت برکاته و دیگران عرض می‏کنیم‏ با نبودن پادشاه ایده و نصره ورود و دخول در کار بهیچوجه صلاح نیست لیکن باید حضور حضرت اقدس ولیعهد خلد دولته بواسطه بیغرضی بعرض برسانید که دشمن دزد خانگی در مقام تخریب بیت الخلافه و دار السلطنه شخص شما است بقدریکه اعلیحضرت همایونی را اخفال‏ نموده‏اند از حضرت اقدس نشده است فی الواقع رفع درد و دفع این موانع در عهده آن‏ حضرت است مبادا خدای نخواسته رفته‏رفته رشته امور منفصم و دیگر چاره پذیر نیست به‏ عساکر دعا این مطالب لازم است استغاثه به درگاه حضرت پروردگار متعال و استغاثه از حضرت‏ امام عصر هم باید نمود.اللهم اعلمم به شعثا و اشعب ضد غنا.
هرگاه تا ورود موکب همایون امور بر وفق صلاح عامه رعیت اصلاح شد فهو المطلوب و اگر خدا نخواسته باز نتوان بهمرسید آنچه لازمه اقدام است محض حفظ بیضه اسلام و نگهداری‏ مسلمین که بزرگتر خدمتی است بدولت قصوری نمیشود.
این نامه در تاریخ دهم جمادی‏الاول سال 1323 بجهت آقا سید عبد الله بهبهانی‏ از نجف فرستاده شده است.
از نرسیدن مکاتب هم دلتنگ نباشید از مجهولات دیگر آنهم ملول نشوید.گفتیم‏ اجمال مطلب را برای بعضی اولیای دولت خصوص جناب مشیر السلطنه در هفته قبل با صورت‏ جوابی که درهامش سئوال تجار نوشته شده بود فرستادند.اللهم عجل فرجه الیکه و انصره‏ نصرا،عزیزا.حرره الجانی محمد کاظم الخراسانی-حرره عبد الله مازندرانی،
در ربیع الاول هم بعضی از تجار خدمت حجج الاسلام عریضه عرض کرده بودند در شهر رجب 1323 جواب آمده.
صورت عریضه تجار:حضور مقدس حجة الاسلام آقای آخوند ملا محمد کاظم خراسانی‏ و آقای آقا سید کاظم طباطبائی بعرض میرسانیم:در اواخر شهر محرم الحرام هزار و سیصد و بیست و سه در تهران صورت تلگرافی به امضای آن دو بزرگوار در ورقه مطبوعه تلگرافی‏ بتوسط بعضی منتسبین اهل علم اشاعه کردند که مستلزم تصحیح عمل رئیس گمرک مسیونوز بوده اسباب عبرت شد و در اواخر شهر ربیع الاول خطابه به خط و مهر آن دو بزرگوار محترم‏ بخاتم حضرت مستطاب حاج میرزا حسین الروحنا فداه بتاریخ و شهر مزبور بود یکی خدمت‏ جناب حجة الاسلام آقای آقا سید عبد الله بهبهانی و یکی خدمت آقا احمد سنگلجی دیده‏ شد که برخلاف مضمون تلگراف اول بود عجالة امر بر مردم مشتبه است استدعای ما ایرانیان‏ آنکه حقیقت مطلب را بر صدور و عدم صدور هر یک را بخط مبارک مرقوم و به خاتم انور ممهور دارند تا مکلفین تکلیف خود را بدانند.فی پنجم شهر ربیع الثانی 1323.
صورت جواب عریضه تجار:
بسم الله الرحمن الرحیم.اللهم فاطر السموات و الارض.
صورت تلگراف اول که مستلزم تصحیح عمل شخص مسیحی بود از تهران فرستاده بودند و مضمون‏ آنرا دیده واقعا جای عجب است پس از تحقیق به مصلحت پیوست که بعضی از منحرفین از طریقه‏ قومیه شرع که با شخص مسیحی سنخیت و جنسیت داشته پولها و طرفها بسته و دینی بدنیا فروخته و آن مضمون‏ها را اشاعه و جعل نموده‏اند محض پیشرفت مقاصد خودشان همان وقت‏ درهامش همان اوراق مجعوله نوشته شد که کذب است بعد معلوم شد شیاطین انس از پستخانه‏ گرفته‏اند.در هر حال چراغ کذب را نبود فروغی.و اما خطابه مورخه هشتم ربیع الاول- بعنوان حجة الاسلام آقای آقا سید عبد الله بهبهانی که مزین بخاتم حضرت مسطتاب آیت الله‏ شیخنا الاعظم آقای حاجی دامت افاضاته بود ما این جانبان هم مهر نموده بودیم دو نسخه‏ فرستاده شده و صحیح است و اما تکلیف عموم مردم به فرا رسانیدن عرایض است حضور حضرت اقدس ولیعهد بتوسط اشخاص خالی از عرض تا به حسن تدبیر هم مردم ایران‏ و اهل آنرا که خانه و اهل خانه سلطنت است نگاهداری فرموده واضح است که اینگونه‏ سلوک با رعیت کاشف از دشمنی با دولت است بتوجهات کامله امام عصر ارواحنا فداه و اقدامات حضرت اقدس بدخواهان دولت تأدیب و تبعید و رعیت آسوده‏خاطر گردند سیم‏ مقدس از دور به گنبد مطهر فرزند موسی ابن جعفر علیهم السلام سجود آوردم و با هزار عجز و انکسار عرضه داشتم ای عزیز خدا و ای قبله اسلامیان و ای کعبه حق شناسان پس از مدتی‏ با هزاران آرزو و امید به آستانت آمدم هنوز از گلستان فیضت گلی نچیده که دشمنان از چهار طرف بر من تاختند و از تقبل درگاهت محروم ساختند اکنون با یک عالم اسف و اندوه‏ و با یک جهان غم و حسرت از درگاهت دور میشوم از حضرتت مسئلت مینمایم که در نزول‏ نوائب و ظهور حوادث این بنده را مدد فرمائی و نظر لطف و مرحمت از من باز نگیری پس‏ از گریه و زاری بسیار سلام وداع گفته از طرف کوهستان رهسپار شدیم رسیدیم به(وسو) که یکی از ییلاقات خوب ایران است از آنجا قاصدی برای سهام السلطنه به قم فرستادم، و پیغام دادم برای رعایت حقوق سابقه و دوستی و نمک‏شناسی من حاضر در نزاع و جدال‏ با شما نبوده و نیستم هرچند بر عداوت افزودی من از محبت و ارادت چیزی نکاستم مدتی‏ است که بدون سبب و جهت بدشمنی ما دامن بر کمر زده و نان و آب برداشته بعقب ما از هر طرف روانی گمان میکنی که من از شما ترسناکم یقین بدان از جمعیت و سپاهت بیم‏ ندارم تاکنون من باندازه طاقت و حوصله خود حفظ حقوق و نمک خوارگی کرده‏ام و پاس‏ محبت و دوستی سابقه را نگاه داشته‏ام ولی از این ببعد از من متوقع نباش.(ناتمام)
بقیه از صفحهء44 جمادی 1323.الاحقر محمد کاظم الخراسانی-محمد کاظم طباطبائی.
صورت رقیمه یکی از موثقین حضرت حجة الاسلام که بامر مبارک حضرت معظم له این‏ مرقومه را به جناب مشیر السلطنه نوشته است.
بسم الله الرحمن الرحیم:چقدر خوش است اوضاع افسادیه مملکت و واردات برعیت‏ را اولیای حقیقی دولت بعرض حضور لازم المعدلت خسروانه برسانید تا مبادا قلوب رعیت‏ رفته‏رفته خالی از وجوب مستلزمه از وجوب اطاعت و جانب دلها بالمره از دست رود. چرا باید تقریبا سی هزار تومان یا زیاده بعنوان همراه نمودن اهل علم عقبات به حرکات‏ خود گرفته شود آنوقت که نتوانستند اغفالی نمایند محض حیف و میل مبلغی مزخرفات‏ مجعوله را تلگراف و بتمام نقاط مخابره نمایند و عموم خلق از دولت و ملت منعطف گردند لا محاله سی هزار خانه از رعیت بیچاره خراب میشود تا این سی هزار تومان تحصیل میشود در صورتیکه صلاح نیست این خرابی به رعیت وارد آید اقلا این وجه صرف یکی از مصارف‏ دولتی گردد.دیگر همرهان چه گرفته‏اند و چه برده‏اند حضرت اجل بهتر میدانند نمیدانم‏ چه عرض کنم خداوند متعال خودش اصلاح فرماید.صورت جوابیکه درهامش نوشتهء شده‏ لفا ایفاد حضور مبارک گردید ایام جلالت مستدام

