معامله کلیمی و زرتشتی 

در شماره 14 مجله شرحی راجع به دفتر معاملات مرحوم حاج میرزا یحیی امام جمعه‏ خوئی نوشتیم و اساسی و چند تن از کسانیکه معاملات خود را در دفتر اسناد رسمی امام‏ جمعه انجام میداده‏اند چاپ کردیم و صورت یکی از معاملات را هم نقل کردیم اکنون صورت‏ معامله قطعه زمینی که بین آقای ارباب کیخسرو شاهرخ(نماینده زرتشتیان ایران)و آقای‏ میرزا و آقا عزیز فرزندان رحیم القانایان معامله شده است می‏آوریم.شماره 5839-
غرض از تحریر این کتاب مستطاب و منظور از این ورقه شریفه شرح مآب آنکه شرف حضور یافت در عالی مضحر اقدس اولیای شرح مطاع لازم الاتباع طهران،جناب آقای ارباب‏ کیخسرو نماینده مجلس شورای ملی و بعدا بحضور فی حاله یصح منه جمیع الاقاریر و الاقاویل‏ شرعا از روی رضا و رغبت و میل،دون الاکراه،و الاجبار،دانسته و فهمیده بعنوان‏ مصالحه لازمه صحیحه شرعیه و معاقده ملیه اسلامیه نقل و منتقل نموده به عمده التجار و الاقران آقا میرزا آقا عزیز ولدان عمده الاماثل رحیم کلیمی معروف به القانایان همگی‏ و تمامی و جملگی یک قطعه زمین محصوره واقعه در خیابان معروف به خیابان یمین السلطنه‏ ملک متصرف خود را که محدود به حدود اربعه ذیل و برحسب مساحت یکهزار و هشتصد و نود و هفت ذرع مضروب است با کافه توابع و الواحق و مستقلات و مضاغات و منسوبات از عرصه و اعیان محدود به خیابان یمین السلطنه و مدرسه زردشتیها و زمین نوروزیان و ممر و مجری المیاه و اشجار و احجار و دروب و شبایک و غیر ذالک من دون استثناء شئی و جزء منها و پانصد عوض معین و مال الصلح معین مبلغ ششهزار و یکصد و شصت و پنج تومان و دو هزار و پانصد دینار دو هزاری فضی پنج عدد یکتومان وضع مصالحه لازم صحیحه شرعیه در محضرا جرا و تمامی عوض بایصال متصالحین مرقومین و اصل و عاید ناقل مومی الیه گردید و کافه خیارات محتمله متصوره در مقام خصوصا خیار غبن و غبن در غبن و لو کان با علی‏ مراتبه العالیه و اقصی(؟)مدارجه المتاله هرچند که مورد صلح پنج مقابل مال الصلح‏ یا پنج یک آن ارزش داشته باشد با العلم و العمر و الختیار از طرفین اسقاط شد و تأکیدا للضمان در ضمن عقد خارج لازم شرط شرعی شد به اینکه در صورتیکه از تاریخ تحریر ورقه‏ الی انقضای پنجاه سال قمری تمام کشف فسادی بای نحو کان در مورد صلح مزبور بشود و کلا ام بعضا عینا ام منفعه مستحقا للغیر برآید و بدرجه ثبوت:شرعی برسد ناقل‏ مزبور علاوه بر رد مثل العوض از عهده جمیع غرامات و خسارات و تضررات وارده بر متصالحین مرقوق بر آیند.
محض نماند آنکه دیوار دو طرف زمین مسطور که دیوار سمت جنوبی و مغرب است کاملا جزء مورد صلح است و دو دیوار سمت شمال و مشرق مشترک است بین مالک زمین و مالک‏ پشت که نصف هریک متعلق باین زمین و جزء مورد صلح است فعلی تلک المراتب المسطوره‏ گردید.تمام یک قطعه زمین محصوره محل مرقومه مفصله فوق مع جمیع توابعها و متعلقاتها کائنه،کان حق طلق و ملک صدق متصالحین منها التصرف فیها کیف متایا و متی اراد ادکان‏ ذالک و قوعا و تحریرا فی بیستم شهر ذی الحجه الحرام من شهور سنه یکهزار و سیصد و چهل و سه من الهجرة المبارکة النبویه...کتبه بیده الجائیه الاحقر یحیی الخوئی."
بقیه از صفحه 21 واقع نشده است‏5.با توجه به عظمت مقام علمی مولا محمد باقر یزدی که پیش ازین‏ توصف گردید از یک طرف.و اظهار نظر مستند استاد دکتر سید حسین نصر از طرف دیگر ضرورت دارد که صاحبنظران در دانش ریاضی و محققان تاریخ علم در پیرامون آراء و عقاید و ابتکارات این عالم مشهور یزدی پژوهش کافی بعمل آورند و اگر بواقع وی سهی‏ بسزا در کشف لوگاریتم و پیشرفت علوم ریاضی داشته است ارزش پژوهش‏های ابتکاری او را روشن سازند.
5-"تحدید حیات دوره صفوریه در ایران آخرین مرحله فعالیت نسبتا"گسترده‏ای‏ در زمینه ریاضیات بشمار میرود ولی آگاهی جهان خارجی از کارهای این دوره بسیار ناچیز است.معماران و مهندسان مدارس و مساجد و پل‏های این زمان،همه از ریاضی دانان قابل‏ بوده‏اند،معروف‏ترین چهره ریاضی این قرن دهم،شانزدهم،بهاء الدین عاملی است.
تألیفات ریاضی وی درواقع تلخیص و تحریری از آثار استادان سلف بوده است و همین‏ تألیفات بصورت متن‏های نمونه و راهنما در شاخه‏های مختلف علم ریاضی از آن زمان به بعد در مدارس درآمد که تحصیل ریاضی منحصر به خواندن‏"خلاصه‏ها"شد و تحقیقات جدی‏تر و دقیق‏تر،تنها بسته به ابتکار و علاقه افراد بود.یکی از معاصران بهاء الدین عاملی ملا محمد باقر یزدی است که در آغاز قرن دهم/شانزدهم،شکوفان شد مطالعات و تحقیقات اصیل و ابتکاری در ریاضیات داشته است،حتی بعضی از ریاضی دانان متأخر بر این عقیده‏اند که‏ وی بالاستقلال لوگاریتم را کشف کرده بوده است ولی این ادعا هنوز کاملا مورد تحقیق و تأیید قرار نگرفته است.

