ادیب بجنوردی 
شهرستانی، محمد

مرحوم سید حسین موسوی نسل‏ معروف بادیب بجنوردی فرزند میرزا ابو الحسن در سال 1300 هجری قمری‏ در قریه خراشاه واقع در شصت کیلومتری‏ جنوب بجنورد متولد شد.
مرحوم ادیب دو ساله بود که‏ پدرش وفات کرد طبق معمول محل در سن هفت سالگی او را در بمکتب گذاشتند دروس مقدماتی و صرف‏ونحو و خواندن‏ قرآن مجید را در آنجا خواند و در سن پانزده سالگی بمشهد آمد و در مدرسه نواب بادامه تحصیل مشغول‏ شد،صرف‏ونحو و ادبیات را نزد مرحوم حاجی محقق قوچانی و فاضل‏ بسطامی و آقا شیخ عبد العزیز و عبد الخالق و بالاخره در محضر استاد ادب عصر مرحوم ادیب نیشابوری تکمیل کرد معلم‏ ریاضیات آن مرحوم آقا میرزا عبد الرحمن مدرس و معلم هیات ایشان مرحوم مشکان طبسی‏ بودند.سطح فقه و اصول را نزد مرحوم حاج شیخ حسن؟و میرزا قدوس ابهری و سایر اساتید وقت تلمذ کرد.
حکمت را نزد مرحوم آقا شیخ ابو القاسم نیشابوری که از شاگردان بلاواسطه حکیم شهیر حاج ملا هادی سبزواری بود و از درسهای فلسفه مرحوم آقا سید محمد بجنوردی عم گرامیش‏ و همچنین حاج فاضل استفاده مینمود.
منطق را نزد حاجی محقق و خارج فقه را تا سی سالگی نزد حاج شیخ حسنعلی تهرانی‏ و بعدا در محضر آیت اله‏زاده خراسانی و مرحوم آیت اله العظمی قمی تحصیل کرد و در مجالس تفسیر عرفانی مرحوم حاج میرزا حبیب نیز حصور پیدا میکرد.آقایان صدر الاطبا و اشراف الاطبا و مسیر الاطبا قانون بو علی و شرح نفیس و تشریح پولک را بایشان درس‏ میدادند.
در 1324 قمری که مصادف با اعلام مشروطیت بود خدمات فرهنگی ادیب بجنوردی‏ در اولین مدرسه مشهد که بنام معرفت باز شده‏بود شروع گردید همچنین در مدارس مظفری‏ و مؤسسات شرکت فرهنگ دروس قدیمه از قبیل ادبیات و منطق و درسهای جدید فیزیک‏ و شیمی درس میداد.
در صدر مشروطیت ادیب عضو مؤثر دموکرات،معلم علوم معقول و منقول در مدارس قدیم و جدید،نویسنده باذوق برای روزنامه‏های مشهد و تهران و مرد میدان مبارزه و دفاع از فرهنگ جدید و مشروطیتایران بود.در سال 1298 که لا آمدن‏ آقای سید محمد سلطان العلماء فرهنگ خراسان تأسیس شد مرحوم ادیب رسما بخدمت‏ فرهنگ درآمد و دیری نگذشت که ایشان باتفاق آقای دانش بزرگ‏نیا و آقای انتخاب الملک‏ رام و مستشار الممالک دبیرستان دانش را تأسیس کردند که دبیرستان منحصربفرد مشهد بود آقای ادیب ضمن داشتن سمتهای رئیس تفتیش،رئیس اوقاف و کفیل فرهنگ در آنجا هم تدریس میکرد.
مرحوم اسدی در سال 1308 هجری شمسی دانشکده معقول و منقول را در مشهد تأسیس کرد و دروس تاریخ ادبیات و تفسیر را بمرحوم ادیب واگذار کرد در مدرسه نواب در همان موقع منطق و ادبیات و منظومه درس میداد.
در سال 1314 مرحوم ادیب باصفهان منتقل و مأمور تأسیس دانشکده معقول و منقول‏ در آنشهرستان گردید،ابتدا ریاست دبیرستان صارمیه بعهده ایشان واگذار شد در مدرسه‏ صدر اصفهان شوارق و در مدرسه چهار باغ علم کلام تدریس میفرمود حوزه‏های درس‏ خارج تفسیر را در مسجد جاج میرزا هاشم تشکیل میداد.
در سال1326 بتهران منتقل شد و معاونت و مشاورت فنی کتابخانه ملی بعهده‏ ایشان واگذار گردید و در همین سمت از خدمت فرهنگ بازنشسته شد و از آن ببعد با سمت‏ استادی در دانشکده معقول و منقول شروع بتدریس کرد ضمنا در مدرسه سپهسالار منظومه‏ تدریس میکرد و در مدرسه شیخ عبد ا لحسین حکمت و کلام تدریس مینمود.در چندسال‏ اخیر که بواسطه شکستگی پا و ضعف مفرط قادر بحرکت نبود اغلب دانشجویان بمنزل‏ معظم له میرفتند و از فیض محضر استاد بهره میبردند تا اینکه صبح روز یکشنبه چهارم شهریور ماه 1341 پس از چندسال تحمل درد و رنج و مرارت دعوت حق را لبیک گفت و بسرای ابدی شتافت.
از تألیفات و آثار مرحوم ادیب علاوه‏بر جزوات درسی که برای دانشجویان گفته‏اند چند کتاب و جزوه خطی است بنام سیر طبیعت،مقدمه‏ای بر توحید مفضل،جزوه‏ای در معراج و کتابی در منطق که باید چاپ و منتشر شود.مقالات ایشان در مجلات الکمال، تمدن،خرد چاپ شده.مرحوم ادیب مدیریت روزنامه عصر جدید و سردبیری مهر منیر را نیز بعهده داشته‏است.در زمستان سال 1327 که به مشهد مشرف شد.فهرستی‏ از کتب خطی و کمیاب آستان قدس تهیه نمود همچنین در کتابخانه ملی تهران فهرست‏ تعدادی از کتب خطی آنجا را تهیه نمود:در فروردین‏ماه سال 1328 برحسب درخواست‏ شورای دبیران مشهد آقای فیوضات رئیس اداره فرهنگ خراسان که یادش بخیر باد مجلسی‏ درخور شأن ادیب برای تجلیل از خدمات فرهنگی آن مرحوم تشکیل داد.
در مراتب فصل و خصال حمیده و قدرت ایمان و حالت تسلیم و رضای این رادمرد همینقدر میتوانم عرض کنم تاکنون کسی را باین مایه و پایه ندیده بودم.
خداوند او را غریق رحمت فرماید و با اجداد طاهرینش محشور باشد.
تألیفات ایشان بشرح زیر است:
1-در محاورات مزبوط به انقلابات و نهضتهای دینی در مغرب و مشرقـ
2-ترجمه مجاوره تاگور با انیشتین
3-نیازمندیهای انسان به منطق
4-نیازمندیهای انسان بتمدن
5-نیازمندیهای انسان به دیانت
6-سیر طبیعت
7-توضیحات و حواشی بر صحیفه سجادیه
8-ترجمه شرحی بر حدیث شریف محض السلام
9-رساله انتظاریه در لزوم وجود حجت در هر عصر و زمانی
10-در بیان و شرح دوره‏های شبهات اسلامی
11-در بیان نبوت عامه و خاصه
12-در معنای ولایت و مراتب آن
13-سیر تجددی معارف در خراسان
14-ترجمه کتاب المراة المسلمه تألیف محمد وجدی فرید مصری صاحب دائرة المعارف‏ عربی
