دهکده سالخوردگان 
ک، پ

گروهی از صد سالگان قریب 100 نفر با شوخی و مزاح زیر سقفهای گلی روزگار میگذرانند و برای نواده‏ها جوراب بافته و با سوزن دوزی زندگی عادی خود را طی میکنند و چنان با نشاط هستند که گوئی بیست سال دارند.این خوشدلان در دهکده‏هائی نزدیک‏ قلل شامخ کوههای SOugon-Guei نزدیک شهر Kyonsong در کره جنوبی‏ بسرمیبرند که مشهور بدهکده سالخوردگان است زیرا بیش از بیست مادربزرگ صدساله‏ در آن سکونت دارند.
یکی از آنها بنام Cho-Boug-i که یکصد و پانزده سال دارد بیش از 70 نواده دارد.اوس واقعی خود را نمیداند ولی پسرانش سن او را بیش از 115 سال میگویند و او میتواند بدون عینک کارهای دستی کند.
چندی پیش عروس هشتاد ساله‏اش مرد مادر شوهر115 ساله خیلی غمگین شد و گفت نمیدانم او چرا باید بمیرد و من زنده باشم.حتی جوانترین پسر 56 ساله‏اش کمی‏ کارهای ناجور کرد مادر فریاد زد"بچه چرا مرا آزار میدهی."او در سن باور نکردنی‏60 سالگی فرزندی زائید.
هنگامیکه احساس بیماری و کسالت میکند فورا بکوههای اطراف دهکده خود در پی گیاهها و علفهای طبی رفته و از آنها برای خود دارو درست میکند.
در مقابل پرسش جهات سالخوردگی پاسخ او این است که باید غذا سر وقت‏ خورد.او صبح زود برخاسته و نیز خوراک دام‏ها را خود میدهد و معتقد است کار کردن‏ عمر را دراز میکند.
بعد از صد سالگی او دوباره دید بهتر چشمهای خود را باز یافت و موهای سپیدش‏ سیاه شد.
در وسط دهکده چاهی است که لا اقل 350 سال پیش کنده شده و گفته میشود هر کس جامی از این آب بیاشامد ده سال جوانتر میشود.شاید بیگانگان این حرف را نپذیرند اما دهاتیها آنرا چشمه زندگی یا ماء الحیات مینامند.

