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پادشاهان و بزرگان ایران و یونان باستان برای مشورت در کارهای کشوری همه وزرا را یکجا جمع نمیکردند بلکه با هریک از آنان بدو دلیل که ذیلا ذکر میشود جدا جدا بمشورت می‏نشستند بدون اینکه وزیر دیگری آگاه شود.
دلیل اول اینکه اگر وزرا باهم جمع میشدند در میان آنها بحث و گفتگوی زیاد میشد در نتیجه رای صحیح و درست از میان میرفت زیرا بحکم طبیعت در میان افراد بشر که‏ فکرهای مختلف دارند رقابت و خودپسندی زیاد وجود دارد.اگر یکی از وزرا رای و فکر صحیح میداد و سخنی بصواب میگفت وزراء دیگر از روی حسادت یا رقابت با او بمخالفت‏ برمی‏خاستند و معارضه میکردند عاقبت مصلحت کشور فوت میشد.
دلیل دوم اینکه در اجتماع وزرا برای مشورت قهرا اسرار کشور فاش میشد و این خود مصلحت نبود شخص پادشاه هم نمیتوانست جلو نشر اسرار کشور را بگیرد اگر میخواست همه‏ وزراء را برای این خیانت تعقیب و بمجازات برساند خلاف عدالت و انصاف بود که بگناه‏ یکنفر چند نفر بیگناه تنبیه شوند و اگر همه وزرا را برای انتشار خبرخلاف مصلحت کشور عفو میکرد در نتیجه خیانتکار با بیگناه یکحال را پیدا میکرد و مشمول عفو میشد و این‏ خود بضرر و مصلحت کشور بود.
چو با مهتران رای خواهی زدن‏ بهمشان مخوان جز جدا تن بتن
وقتی امین پادشاه و همکار مصری او نیز بوگاندا را ترک گفتند.اگرچه خطر از بوگاندا رفع‏ شد ژنرال گردون از تصرف باینورو صرف نظر نکرد و به کنترل آن کشور به وسیله چندین قلعه ادامه‏ داد.چندی بعد از مقام خود استعفا داد و به انگلستان مراجعت کرد ولی بعد ژنرال‏ گردون بخدمت دولت مصر برگشت و به فرمانداری سودان شمالی و اکواتوریا منصوب شد. وی امین پاشا را به فرمانداری اکواتوریا انتخاب کرد.امین پاشا فرماندار با لیاقت و کاردانی‏ بود و اگرچه در سال 1879 قلاع باینورو تخلیه شد حضور سربازان امین پاشا نزدیک‏ مرزهای بوگندا موتسا را نگران می‏ساخت.

