یکصد خاندان حکومتگر ایران: خاندان امامی خوئی 
قاسمی، ابوالفضل

نور الدین امامی‏خویی فرزند آیه الله امام جمعه خوئی که در سال 1287 ق.(1901 م) پا بجهان می‏گذارد بجهات احراز مشاغل مهم و دارای طبیعت نرم و سوپلس بوده از رجال‏ و؟؟؟معاصر بشمار میرود در دوره‏های 15 و 16 و 18 و 19 به نمایندگی مجلس تعیین‏ می‏شود در دوره اخیر به مقام نیابت مجلس میرسد.
نور الدین امامی از لحاظ سیاست خارجی و گرایشهای بیرونی بیشتر از برادرش جمال‏ امامی تبعیت می‏کند،بعضی مواقع منجمله در کابینه حسین علاء از برادر جدا می‏افتد، وی مدتی نیز مدیریت کل ثبت ایران را بعهده داشته است.
او بجهت ویژه‏گی دوستیابی دارای موقعیت ارزنده‏ای بین سیاستمداران و رجال معاصر می‏بود و شاید این شیوه او در سیاست نشان‏دهنده مختصات اخلاقیش باشد.
نور الدین امامی در کابینه رجبعلی منصور در جلسه 24 اردیبهشت 1329 راجع به‏ مسئله نفت که پشت پرده مشغول بعضی کارها بودند و شاهرخ رئیس چند چهره تبلیغات‏ مطالبی ضمن اخبار می‏گوید نخست‏وزیر با بیانات دیپلمات مآبانه موضوع را چنین سمبل‏ می‏کند(آقای امامی در ضمن نظریاتی که راجع بصورت جلسه داشتند اشاره‏ای فرمودند بیک‏ قسمت‏هائی که گویا در اخبار بوده است و منتسب کرده‏اند به شاهرخ رئیس تبلیغات که به‏ اروپا مسافرت کرده و اینطور تصور شده است که او در آنجا مذاکراتی یا صحبتهائی راجع به‏ موضوع نفت داشته خواستم باطلاع آقایان برسانم که دولت بهیچوجه از این صحبتها اطلاع ندارد و هیچگونه ماموریتی باو داده نشده است که در این امور صحبت بکند و بنده هم هنوز هیچگونه اطلاع مستقیمی از این اخبار ندارم یعنی حقیقه خبر را هم ندیده‏ام ولی چون‏ صحبت شد و شنیده شد برای اینکه هیچگونه سوء تفاهم و اشتباهی در کار نباشد این مطلب‏ را لازم دانستم عرض کنم که خاطر آقایان مستحضر باشد(احسنت)ماموریت آقای شاهرخ باید معلوم شود برای چیست؟(آشتیانی‏زاده-مدیر کل تبلیغات هستند)
امامی‏خوئی،نظام الدین
نظام الدین امامی‏خویی از صاحب منصبان عالی‏رتبه وزارت دارایی که‏ مدت درازی عهده‏دار پست خطیر کمیسر نفت در لندن بوده است این خود بخوبی هویت‏ سیاسی او را مشخص می‏کند.
شما در زندگینامه نور الدین امامی دیدید در زمان نخست‏وزیری رجبعلی منصور وقتی‏ در مجلس شورای ملی راز سفر محرمانه مدیر کل تبلیغات کشور برملا می‏شود نور الدین امامی‏ درصدد دفاع از این مذاکرات پشت پرده ولوث قضایا برمیآید ولی معلوم نشد چرا او پیشگام‏ برای این مسئله شده است شاید اینک روشن‏تر شود چون در این مذاکره دو سر قضایا و بلکه‏ سه سر قضایا بیک جا مربوط می‏شود نور الدین امامی برادر جمال امام رئیس ولیدر اقلیت‏ امپریالیستی مجلس می‏بود برادر دیگر او نظام الدین امامی‏خوئی کمیسر نفت در لندن می‏بود وانگهی نخست‏وزیر وقت رجبعلی منصور پدر عروس کمیسر نفت است وی از هواداران قرارداد متمم معروف گس و گلشائیان و عضو کمیسیونی بود که قرارداد را برای تصویب به هیات وزیران‏ فرستاد ازاینرو او را جزء بازیگران نفت در ایران می‏دانند2
امای‏خوئی-حسن
حسن امامی‏خوئی کوچکترین فرزند امام جمعه خوئی است وی از صاحب منصبان دستگاه‏ دولت است و سالیان دراز بازرس دولت در بیمه ایران و بانک ملی ایران بود و سپس به‏ ریاست بانک تعاون کشاورزی ایران رسید و هم‏اکنون چند ماهی است که سمت ریاست کانون‏ بانکهای ایران را یافته است و بجای دکتر جلال عبده برگزیده شده است.
امام جمعه خویی فرزند دیگری بنام شیخ محمد امین صدر الاسلام داشت که از روحانیان‏ نامدار و بانفوذ بشمار میرفت و تا حدی خلا شخصیت پدر را در طبقه ملایان پر کرده بود.
(1)-مذاکرات مجلس شورای ملی دوره 16
(2)-سالنامه دنیا 1342 صفحه 190-تاریخ نفت ایران 17
نسل روز
نواده‏های امام جمعه خویی بمانند پیشینیان او دارای اسم و رسم و موقعیت اقتصادی و سیاسی و روحانی هستند ازاینرو نیروی ریشه‏دار چند صد ساله این خاندان را در قلمرو قدرت‏ حفظ داشته‏اند.
دکتر عبد العلی امامی فرزند محمد امین امامی از نسل روز این خاندان است که بسال‏ 1299 خ.(1920 م.)پا بجهان می‏گذارد بعد از پایان تحصیل و دریافت دانشنامه دارو سازی به فعالیت بهداشتی و دانشگاهی میپردازد ولی سپس وارد سیاست می‏گردد در ادوار 21 و 22 و 23 قانونگذاری بنمایندگی مجلس از شهرستان خودی تعیین می‏شود.
پیوندهای سیاسی
خاندان امامی‏خویی اینچنین با خاندانهای حکومتگر منصور،قبادیان،جلیلوند، بیات‏ماکویی،علائی،پناهی،قوام و وثوق امینی،آشتیانی،اعلم،عضدی،و رهرام، شاه بختی خویشاوندی دارد.
منصور نخست‏وزیر مقتول داماد نظام الدین امامی باجناق سابق نخست‏وزیر پیشین خسرو قبادیان،جلیلوند دامادهای امام جمعه خویی اسد اله امامی داماد علاء الدوله،جواد امامی‏ داماد حاج ابراهیم پناهی،نظام الدین امامی داماد وثوق الدوله(برادر قوام السلطنه) باجناق دکتر جواد آشتیانی،دکتر امیر خان امیر اعلم،عضدی،دکتر علی امینی،احمد امینی داماد امامی،نصرت الملک بیات ماکویی دائی جمال امامی و سپهبد و رهرام.
پایان
بقیه از صفحه 24
ترانه‏های محلی بیادگار بماند که شاعران بسرودند و برقرار بماند
آقای محمود دولت‏آبادی در قصه‏ها و نمایشنامه‏های خویش از واژه‏ها و تعبیرهای مصطلح‏ در"ناحیت بیهق‏"بسیار سود جسته‏اند و در مؤخره بعضی از آثار خویش فهرستی از آن‏ واژه‏ها و تعبیرها نیز بدست داده اما معلوم نیست ابعاد جغرافیائی‏"ناحیت بیهق‏"در زمان‏ حاضر چیست و کجاست؟

