محمد رضا بایرامی و جایزه کبرای آبی 

«کبرای آبی»یا«مار عینکی»جایزه‏ای است که از سال 1985 هر ساله به نویسندگانی اهدا می‏شود که فرهنگی را معرفی می‏کنند یا در مورد آپارتاید و مسائل مربوط به آن کتابی می‏نوسیند. کبرای آبی 2001 سوئیس امسال به رمان«کوه مرا صدا زد»نوشتهء«محمد رضا بایرامی»اهدا شد.
این کتاب را حوزه هنری در سال 1371 منتشر کرد.این رمان داستان زندگی پسر نوجوانی‏ است که در روستای کوهستانی سبلان زندگی می‏کند.پدرش بیمار است و او مجبور است‏ برای آوردن پزشک جوانی که در روستای مجاور زندگی می‏کند به آنجا برود،برف همه‏جا را سپید کرده و گرگ‏های گرسنه پسر را دنبال می‏کنند و...اما او با تمام مشکلات موفق می‏شود پزشک را به روستا بیاورد،ولی باوجود تمام این تلاش‏ها پدر می‏میرد و مادر بار سنگین زندگی‏ را به دوش می‏گیرد و جلال مجبور می‏شود علاوه‏بر رفتن به مدرسه،مسئولیت نگهداری از خانواده و مزرعه را به عهده گیرد.
«کوه مرا صدا زد»روزهای سخت زندگی پسری است که تلاش می‏کند با گذر از فراز و فرودهای‏ زندگی و قبول مسئولیت دوران کودکی و نوجوانی را با موفقیت پشت سر گذارد. در این اثر بایرامی موفق شده است به خوبی زندگی و فرهنگ مردم سبلان را به تصویر کشد. جائی که خاستگاه بخشی از داستانهای اوست.
بایرامی مایه و بستر داستانهایش را از زندگی،طبیعت و نگاه مردم آنجا به دست آورده است. بایرامی در سال 1344 در یکی از روستاهای دامنه سبلان به دنیا آمد.او به تهران آمد و مشغول‏ فعالیتهای ادبی و هنری شد.
از او تا به حال 21 اثر داستانی منتشر شده است.که 5 اثر برای بزرگسالان و بقیهء آثار عمدتا برای نوجوانان و چند اثر برای کودکان است.
کتاب«کوه مرا صدا زد»از مجموعه سه جلدی«قصه‏های سبلان»است. «یوتا هیمل رایش»این کتاب را با عنوان جدید«جلال همچنان می‏تازد»به آلمانی ترجمه‏ کرده است.
کتاب در نوزده فصل و 146 صفحه چاپ و در آلمان و اتریش و سوئیس منتشر شده است. این کتاب علاوه‏بر«کبرای آبی»جوائز متعددی هم در ایران دریافت کرده است.دیپلم افتخار «کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان»لوح تقدیر از طرف مجله«سوره نوجوان»و کتاب‏ شایسته سال از سوی«وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی»جوایز ارزنده‏ای است که کارنامه فعالیتهای‏ محمد رضا بایرامی را قابل توجه و تأمل می‏سازد.
بسیاری از نهادها و مراکز فرهنگی برای تجلیل از بایرامی مراسمی را برگزار کردند.از آن جمله‏ حوزه هنری،شورای کتاب کودک انجمن نویسندگان کودک و نوجوان و... 

