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سارق فراموشکار
چندی قبل مرد چهل و یک ساله‏ای در یونان‏ وارد شعبه‏ای شد.واسلحه خود را به سوی‏ صندوق‏دار شعبه نشانه گرفت به همین دلیل‏ صندوق‏دار تمام پولهای موجود در گاوصندوق را تقدیم سارق مسلح کرد و او با پانزده هزار یورو از بانک خارج شد.
اما نکته جالب اینکه سارق سوییچ موتور خود را داخل شعبه جا گذاشته بود.به همین دلیل به‏ شعبه بازگشت.مشتریان و کارمندان به سوی سارق‏ یورش بردند و او را مورد ضرب و شتم قرار دادند.
انتقام از خرس وحشی
صدها نفر از ساکنان چند دهکده در بنگلادش‏ با نیزه و چاقو به جان یک خرس وحشی افتادند و این حیوان را کشتند.این خرس چند روز قبل به‏ دهکده‏های مختلف یورش برده و در مجموع پنجاه‏ نفر را به شدت مجروح کرده بود.سرانجام نه هزار نفر از روستاییان گرد آمدند و خرس را به دام انداختند و از حیوان انتقام گرفتند.
بازسازی عطرهای بیست قرن پیش
بازدیدکنندگان آثار باستانی پمپی ایتالیا که در خاکسترهای آتش‏فشانی 2000 سال قبل مدفون‏ بود هم‏اکنون می‏توانند عطرهایی را که آن زمان‏ به مشام می‏رسیده است را استشمام کنند.
در این محل پانزده عطر که بعد از ده سال‏ تحقیق تاریخی و باستان‏شناسی تهیه شده است‏ در معرض آزمایش همگان قرار گرفته است. محققان می‏گویند زنبق،گل سرخ،ریحان،رازیانه‏ و چندین گل دیگر منشأ عطرهایی هستند که‏ تخیلات رومیان باستان را شعله‏ور می‏کردند.
گروههای شیطان‏پرست
گروههای شیطان‏پرست ایتالیا و طرفداران‏ کلیسای شیطانی آمریکا در این کشور در مراسم‏ خود خردسالان و در مواردی اجساد را مورد سوءاستفاده قرار می‏دهند.شیطان‏پرستان در محافل‏ گروهی خود توقیف افراد تزریق مواد مخدر تجاوز نبش قبر و از بین بردن اجساد مبادرت می‏کنند.

مادربزرگی سه‏قلو زایید
یک مادربزرگ 52 ساله ایتالیایی با زایمان‏ طبیعی سه‏قلو به دنیا آورد.
این زن که نامش(آنا نوا)ست یک پسر و دو دختر را به صورتی طبیعی به دنیا آورد.(آنا نوا)که‏ دارای یک نوه شش ماهه است گفت:تولد فرزندان‏ در سنین بالا در خانواده آنها امری طبیعی بوده به‏ طوری که سال گذشته دختر عموی او در سن‏ 50 سالگی صاحب یک دختر شده است.
سرباز 50 ساله
سید حسین قدسی می‏گوید:در سال 1332 متولد شدم ولی در سال 1353 به اصرار ریش‏ سفیدان روستا شناسنامه گرفتم.
برای اینکه به سربازی نروم برای هیچ‏یک‏ از فرزندانم شناسنامه نگرفتم.تا اینکه روز گذشته‏ برای سواددار شدن فرزندم به اداره ثبت احوال رفتم. پس از آنکه در آنجا متوجه این مسئله شدند بلافاصله‏ به خدمت سربازی اعزام شدم.هم‏اکنون شش‏ ماه اضافه خدمت برایم قید شده است.
رقص مرگ!
یکی از مسئولان سابق شهر سنندج می‏گوید: در زمانی که به دست گروهک کومله اسیر شده‏ بودم شاهد مراسم خاصی در طول اسارتم بودم.
در این مراسم ابتدا قربانی را به میان جمع‏ می‏آوردند.سپس گردن قربانی توسط یکی از جلادان به سرعت از تن جدا می‏شد.
بلافاصله آتش گداخته‏ای را بر محل بریدگی‏ قرار می‏دادند.این کار سبب می‏شد محل رگهای‏ بریده بسته شده و خون در شریانهای قربانی جریان‏ داشته باشد.سپس فرد قربانی چون حیوانی ذبح‏ شده مدتی بی‏تاباته حرکت می‏کرد و این نمایش‏ با هلهله و سرور حاضرین ادامه می‏یافت!تا بدن‏ فرد قربانی آرام می‏شد.
ماهیهای خونخوار جانشین انسان!
دانشمندان می‏گویند که در آینده ماهیهای‏ خونخوار پرنده جایگزین انسان خواهند شد.
یکی از کارشناسان تکامل طبیعت می‏گوید ظرف میلیونها سال آینده با تغییرات آب و هوایی‏ و جغرافیایی شکلهای جدیدی از حیات به وجود خواهد آمد.تمامی دانشمندان که مورد این سئوال‏ قرار گرفته‏اند این عقیده را داشته‏اند که نسل‏ انسان در این زمان از بین خواهد رفت.
بارش تگرگ به اندازه تخم مرغ
مسئولان چینی اعلام کردند که بارش‏ تگرگهایی به اندازه تخم مرغ در استان ژی‏جیانگ‏ این کشور بیش‏از صد تن را زخمی و به حدود 18000 باب خانه خسارتهایی وارد کرد.ابعاد این‏ تگرگ‏ها به حدود 45 میلیمتر می‏رسید و حدود ده‏ دقیقه ادامه داشت.
پلیس 110 و گاو سرکش
در اسلام شهر حومه تهران یک رأس گاو از قصابی فرار کرد و وارد خیابان شد.با هماهنگی‏ پلیس 110 این حیوان در یک چهاردیواری نرده‏ای‏ حبس گردید و با استفاده از گلوله اسلحه ژ 3 گاو از پای درآمد.سپس گاو مجروح ذبح گردید و به‏ کشتارگاه حمل شد.
کوهنوردی که دست خود را قطع کرد
کوهنوردی در ایالت یوتا پس از آنکه‏ تخته سنگی بزرگ روی دست راستش افتاد،آن‏ را با چاقوی جیبی قطع کرد.این کوهنورد بیست و هفت ساله آمریکایی در ناحیه‏ای دورافتاده‏ در آمریکا پنج روز را با دستی که در زیر تخته سنگی‏ بزرگ قرار گرفته بود گذراند تا عاقبت تصمیم گرفت‏ دست خود را قطع کند.این کوهنورد پس از قطع‏ دستش توانست خود را سر پا نگهدارد و به سوی‏ خودروی پارک شده‏اش که در مسافتی دورتر از محل حادثه قرار داشت برگردد.وزن تخته سنگی‏ که بر روی دست این کوهنورد فروافتاده بود به‏ چهارصد کیلوگرم می‏رسید.
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