حقوق بشر در فرمان امام علی به مالک اشتر 


اشاره:آبان‏ماه امسال مصادف با ماه رمضان است،ماهی که برای مسلمانان جهان(یک ششم کلّ جمعیت جهان)مقدس‏ است؛بیست و یکم ماه رمضان نیز مقارن با شهادت امام علی،پیشوای شیعیان جهان است.به همین مناسبت،چاپ بخشی‏ از فرمان امام علی به مالک اشتر در زمینه‏ی حقوق بشر،در این شماره بی‏مناسبت نیست.
اخلاق رهبری(روش‏ برخورد با مردم)
مهربانی با مردم را پوشش‏ دل خویش قرار ده،و با همه‏ دوست و مهربان باش،مبادا هرگز،چونان حیوان شکاری‏ باشی که خوردن آنان را غنیمت‏ دانی؛زیرا مردم دو دسته‏اند: دسته‏یی برادر دینی تو و دسته‏ی‏ دیگر همانند تو در آفرینش‏ می‏باشند.اگر گناهی از آنان سر می‏زند،یا علت‏هایی بر آنان‏ عارض می‏شود،یا خواسته و ناخواسته اشتباهی مرتکب‏ می‏گردند،آنان را ببخشای و بر آنان آسان گیر،آن‏گونه که‏ دوست داری خدا تو را ببخشاید و بر تو آسان گیرد.همانا تو از آنان‏ برتر،و امام تو از تو برتر،و خدا بر آن کس که تو را فرمانداری مصر داد،والاتر است،که انجام امور مردم مصر را به تو واگذارده،و آنان‏ را وسیله‏ی آزمودن تو قرار داده است.هرگز با خدا مستیز،که تو را از کیفر او نجاتی نیست،و از بخشش و رحمت او بی‏نیاز نخواهی بود. بر بخشش دیگران پشیمان مباش،و از کیفر کردن شادی مکن،و از خشمی که توانی از آن رها گردی شتاب نداشته باش.به مردم نگو، به من فرمان دادند و من نیز فرمان می‏دهم،پس باید اطاعت شود؛ که این‏گونه خود بزرگ‏بینی،دل را فاسد،و دین را پژمرده،و موجب‏ زوال نعمت‏هاست.و اگر با مقام و قدرتی که داری،دچار تکبّر یا خود بزرگ‏بینی شدی،به بزرگی حکومت پروردگار که برتر از تو است‏ بنگر،که تو را از آن سرکشی نجات می‏دهد،و تندروی تو را فرو می‏نشاند،و عقل و اندیشه‏ات را به جایگاه اصلی باز می‏گرداند.
پرهیز از غرور و خودپسندی
بپرهیز که خود را در بزرگی همانند خداوند پنداری،و در شکوه‏ خداوندی همانند او دانی،زیرا خداوند هر سرکشی را خوار می‏سازد،و هر خودپسندی را بی‏ارزش می‏کند.با خدا و با مرد،و با خویشاوندان‏ نزدیک،و با افرادی از رعیّت خود که آنان را دوست داری،انصاف را (به تصویر صفحه مراجعه شود) رعایت کن،که اگر چنین نکنی‏ ستم روا داشتی،و کسی که به‏ بندگان خدا ستم روا دارد،خدا به جای بندگانش دشمن او خواهد بود،و آن را که خدا دشمن شود، دلیل او را نپذیرد که با خدا سر جنگ دارد،تا آن‏گاه که باز گردد، یا توبه کند،و چیزی چون‏ ستم‏کاری،نعمت خدا را دگرگون‏ نمی‏کند،و کیفر او را نزدیک‏ نمی‏سازد که خدا دعای‏ ستم‏دیدگان را می‏شنود و در کمین ستم‏کاران است.
مردم‏گرایی،حق‏گرایی
دوست داشتنی‏ترین چیزها در نزد تو،در حق میانه‏ترین،و در عدل فراگیرترین،و در جلب خشنودی مردم گسترده‏ترین باشد،که‏ همانا خشم عمومی مردم،خشنودی خواص(نزدیکان)را از بین‏ می‏برد،امّا خشم خواص را خشنودی همگان بی‏اثر می‏کند.خواص‏ جامعه،همواره بار سنگینی را بر حکومت تحمیل می‏کند.خواص‏ روزگار سختی یاری‏شان کم‏تر،و در اجرای عدالت از همه ناراضی‏تر، و در خواسته‏هاشان پافشارتر،و در عطا و بخشش‏ها کم سپاس‏تر،و به هنگام منع خواسته‏ها دیر عذر پذیرتر،و در برابر مشکلات، کم استقامت‏تر می‏باشند.در صورتی که ستون‏های استوار دین،و اجتماعات پر شور مسلمین،و نیروهای ذخیره‏ی دفاعی،عموم مردم‏ می‏باشند.پس به آن‏ها گرایش داشته و اشتیاق تو با آنان باشد.
ضرورت رازداری
از رعیّت،آنانرا که عیب جوترند از خود دور کن،زیرا مردم عیوبی‏ دارند که رهبر امت در پنهان داشتن آن از همه سزاوارتر است،پس‏ مبادا آن‏چه بر تو پنهان است آشکار گردانی،و آن‏چه که هویداست‏ بپوشانی،که داوری در آن‏چه از تو پنهان است با خدای جهان‏ می‏باشد،پس چندان‏که می‏توانی زشتی‏ها را بپوشان،تا آن را که‏ دوست داری بر رعیت پوشیده ماند،خدا بر تو بپوشاند.

