ساعد!
دکتر محمد رضا جلالی نائینی

محمد ساعد مراغه‏ای،یکی از رجال خدمتگزار این کشور بود. او خدمات اداری خود را در کنسولگری ایران در شهر بادکوبه آغاز کرد و پس از آن در وزارت امور خارجه مقامات مختلفی را پیمود.در شهریور ماه 1320 شمسی هنگام تجاوز ارتش‏های شوروی و بریتانیا او در مسکو سفیر ایران بود.پس از اشغال بخش‏هایی از خاک مقدس‏ ایران و تبعید رضا شاه،دولت‏های شوروی و انگلستان بر آن شدند که‏ در ایران رژیم جمهوری اعلام کنند.وقتی محمد علی فروغی‏ نخست‏وزیر بود،او را به تغییر رژیم سلطنتی به جمهوری تشویق و ترغیب می‏کردند تا خود ریاست جمهوری را بر عهده بگیرد.لیکن در قبال فشار روس و انگلیس مقاومت کرد و گفت در زمانی که‏ بخش‏های وسیعی از خاک ایران در اشغال شوروی و انگلیس است، تغییر رژیم با مصالح ایران هماهنگ نیست و چون فروغی با تغییر رژیم‏ سلطنتی مخالفت کرد،دولت‏های شوروی و انگلیس به سراغ ساعد سفیر ایران در مسکو رفتند و همان پیشنهادی که به فروغی داده‏ بودند،به ساعد دادند و او را به تغییر رژیم تشویق کردند،ولی ساعد هم‏ همان پاسخ فروغی را داد که با اشغال بخش‏های گسترده‏یی از خاک‏ ایران،تغییر رژیم با مصالح ایران سازگاری ندارد.
بعد از آن انگلیسی‏ها در صدد برآمدند،پسر محمد حسن میرزا ولیعهد احمد شاه را به تخت سلطنت ایران بنشانند و نظر شوروی را نیز جلب کردند و برای این منظور ضیافتی عصرانه به افتخار فرزند محمد حسن میرزا که در بحریه‏ی انگلستان خدمت می‏کرد،ترتیب‏ دادند ولی چون به زبان فارسی آشنا نبود از این‏رو از پادشاهی وی‏ منصرف شدند و نظرشان برین قرار گرفت که همان ولیعهد رضا شاه را بپذیرند و گفتند:هرگاه که هنری نشان داد می‏ماند و در غیر این‏ صورت برداشتنش آسان است.
این بود که فروغی موجبات سلطنت وی را فراهم کرد و ولی‏عهد وقت،در مجلس دوره‏ی سیزدهم که وکلایش در زمان رضا شاه‏ برگزیده شده بودند،حضور یافت و سوگند خورد که بر طبق قانون‏ اساسی پادشاه مشروطه باشد و حقوق و آزادی‏های ملت ایران را رعایت کند.
هنگامی که مجلس دوره‏ی 14 تشکیل شد،اکثریت به‏ نخست‏وزیری ساعد رای تمایل دادند.ساعد در زمان صدارت دوم علی‏ سهیلی وزیر خارجه‏ی ایران بود.چون روسای کشورهای امریکا، انگلیس و شوروی در تهران در کنفرانس تهران حضور یافتند،ساعد وزیر خارجه‏ی ایران بود.روز دوم حضور روسای مذکور در تهران‏ مولوتف وزیر خارجه‏ی شوروی به اتاق کار ساعد وارد شد.ابتدا ساعد تصور کرد که او شبیه مولوتف است ولی از تن صدایش تشخیص داد که خود اوست.مولوتف به ساعد می‏گوید:دو روز است ما در تهران‏ هستیم و هیچ‏کس نمی‏داند و من حالا آمده‏ام تا به شما خبر حضور و وصول روسای کشورهای امریکا،انگلیس و شوروی را اعلام کنم.
ساعد فوری به شاه مراتب را خبر می‏دهد و شاه را برای دیدار روسای مذکور هدایت می‏کند.روزولت نسبت به محمد رضا شاه احترام‏ می‏گذارد و وعده می‏دهد پس از جنگ جهانی نسبت به حاکمیت‏ ایران،استقلال و تمامیت ارضی آن مساعدت نماید.و چون‏ محمد رضا شاه خواست به دیدار استالین برود و ساعد با مولوتف در این‏باره مذاکره نمود،مولوتف پاسخ می‏دهد،رفیق استالین شخصا از شاه دیدار خواهد کرد و همین طور هم شد.استالین در ملاقات با شاه‏ با احترام و خوش‏رویی رفتار کرد و ضمنا از شاه خواست یک هنگ‏ نظامی شوروی برای تعلیمات نظامی به ایران بیاید،ولی ساعد مذاکره‏ در این‏باره را به بعد موکول می‏کند.
از وقایع مهم زمان نخست‏وزیری ساعد آمدن یک هیأت بلندپایه‏ شوروی مخالفت کرد و شرحش در مقاله‏ی شماره‏ی قبلی‏ ماهنامه‏ی حافظ به اختصار گذشت.
این نکته را باید تاکید کنم که دولت‏های فروغی،سهیلی ساعد و حکیم الملک و قوام السلطنه در قبال خارجیان به قدر توانشان مقاومت‏ کردند و از استقلال،حاکمیت و تمامیت ارضی و تخلیه‏ی ایران از قوای‏ خارجی نهایت کوشش را به کار بستند و موفق شدند.
اینک که شصت سال از وقایع گذشته می‏گذرد و حب بغض‏های‏ غیرمنطقی فروکش کرده‏اند،باید تصدیق کرد که دولت‏های مذکور همه‏ی مساعی خود را برای حفظ حقوق و تمامیت ارضی و استقلال‏ ایران به کار بردند و توفیق یافتند.
