ردیه یی بر احمد کسروی و خاطراتی از رضا اصفهانی و تشکل های دانش آموزی
امین، حسن

باشند در قبال مردم،و امور را سازمان ندهند.محضر در گشاده‏یی‏ست که مردم می‏آیند،به عرض سلام و جویای‏ حال و امور با در گوشی و رقعه و سفارش‏نامه حل و فصل‏ می‏شد.تنها مردی که از جبهه‏ی ملی به سازمان‏دهی‏ توجه کرد در آن ایام شادروان دکتر مظفر بقایی بود،آن هم‏ به مدد انشعابیون حزب توده.سلیقه‏ی مرحوم مصدق در سازمان ندادن موجب کسادی احزاب کوچک موافق مصدق‏ -مثل حزب ایران و حزب زحمت‏کشان و برعکس موجب‏ قدرت‏یابی سازمان‏های چپ شد.به‏هرحال ما هنوز هم‏ بعد پنجاه سال از زیانی که بر مصدق رفت،به سبب‏ بی‏سازمانی عبرت نگرفته‏ایم.
بایکوت نفت ایران موثر افتاد.19و از نظر دشمن این‏ اسلحه بالاترین کاربرد را داشت.اگر به موازات ملی کردن، سازمان‏دهی می‏شد و ستاد مطالعاتی در سازمان ندادن تمام‏ دقایق کار نفت را در جهان به ملت و دولت گزارش می‏داد، آن عقلانیت دولتی مدد می‏شد و کار نمی‏کشید به قانون‏ کنسرسیومی که در شرایط ترور بیگانه و قهر خودی به ما تحمیل شد.این قانون تحمیل غرامت به مغلوب بود و بعدها قدری ترمیم شد.منتهی تا 1978 غرب باز از شیوه‏های قدیمی بازی قیمت و حراج درآمد دست نکشید. و تا ما به مدد یک ستاد مطالعاتی و یک سازمان‏دهی واقعی‏ نجنبیم،ما را می‏جنبانند.
پی‏نوشت‏ها
(1)-در این‏باره رجوع کنید به گفته‏ها و نوشته‏های مظفر فیروز که در دولت دوم احمد قوام بازگوی این تبلیغات بود و قوام عالما و عامدا ایشان‏ را برای آرام کردن چپ در دولت خود جای داد.(2)-به تاریخ 19 مارس‏ 1951.(3)-برای فهم فلسفی و سیاسی این پدیده:نک: le transpare -nce du mal ص 88 به بعد.نشر گالیله اثر 1990-J.Baudrillard پاریس.
(4)-نک: Hill-1975 -Luis-Vallenilla Oil:The Making of New Economic .(5)- Medina Anegarita.Order-Mc.Graw. (6)- Accion Democratic. (7)-ارزانی نفت خاورمیانه غیراز بی‏خبری‏های‏ دولت‏های نفت‏خیز،علت زمین‏شناسی هم دارد.چراکه این نفت بر قشر گاز قرار دارد و استخراجش کم‏هزینه‏تر است.(8)-ونزوئلا افزایش بها و تولید را تجربه کرد،در مورد تولید به 50% اضافه رساند،ولی نفت عربستان در همان‏ حال به اضافه‏ی تولید 117% رسید!!
(9)- Oierre Terzian.Etonnante Histoire De L'O.O.E.C.ED.Jeun.1983-Oaris مولف متخصص اقتصاد نفت است و از حسین علا به عنوان محرم‏ پادشاه نام می‏برد.(10)- EI Deserte,vadell Hermanos-1970. (11و 12)-اشاره به اصل هشتم اصول قانون اساسی مشروطه.(13)-اشاره به‏ قتل‏های متعدد آن زمان بویژه سرگذشت خلیل طهماسبی‏ست.(14)- سی و هفت سال،احمد سمیعی،نشر شباویز،1365،ص 19.(15)- نفت ابتدا 10% و اینک بیش از 30% درآمد ملی مکزیک را تامین‏ می‏کند. ATLASCO 2004 و سال‏های بعد.(16)-اشاره به گفتارهای‏ مصدق که شاه باید سلطنت کند نه حکومت.(17)-برای درک آن فضا رجوع کنید به شاهد زمان-نویسنده.(18)- O.TERZIAN (19)-بر اثر بایکوت،فروش نفت ایران از 560000 بشکه در روز در سال 1950 به‏ 350000 درسال بعد و به 27000 در سال 1953 تنزل کرد.
ردیه‏یی بر احمد کسروی و خاطراتی از رضا اصفهانی و تشکّل‏های دانش‏آموزی
حسن امین
رضا اصفهانی(اولین وزیر کشاورزی جمهوری اسلامی و نماینده‏ی اولین دوره‏ی‏ مجلس شورای اسلامی در 1358)اقتصاددان اسلامی کتابی کوچک با عنوان‏ پندارپروری در ردّ کسروی در 1343 منتشر کرده بود که نسخه‏یی از آن را در همان‏ تاریخ(19/10/43)برای من پشت‏نویسی کرد.در آن تاریخ،من هنوز دانش‏آموز دبیرستان بودم و در نشست‏های«انجمن اسلامی دانش‏آموزان و دانشجویان»در «مسجد حاج حسن»در خیابان بوذر جمهوری نو(به اتفاق جواد منصوری و احمد منصوری و دیگر بچه‏های دبیرستان علوی ساکن خیابان شهباز)شرکت می‏کردم. پیش از آن،این انجمن در منزل آقای لطف اللّه میثمی در خیابان ادیب الممالک تشکیل‏ می‏شد؛ولی من با او در آن تاریخ نزدیک نبودم و نمی‏دانستم که بعدها مهندس میثمی‏ امروز خواهد بود.آن‏چه من آن روزها به چشم دیدم،رهبر فکری این انجمن همین‏ رضا اصفهانی و گرداننده‏ی حلقه‏ی دانش‏آموزی آن جواد منصوری بود که هر دو هم‏ در همان سال‏ها از طرف ساواک در رابطه با«حزب ملل اسلامی»که یکی از خویشان‏ من(محمد علی مولوی عربشاهی)هم عضو کادر مرکزی آن بود،دستگیر شدند.
رضا اصفهانی،پس از انقلاب به نمایندگی مجلس شورای اسلامی انتخاب شد و در اختلافی که بین دکتر حسن آیت و ابو الحسن بنی صدر اتفاق افتاده بود،گفت: «حزب جمهوری اسلامی موظف است در اسرع اوقات،موضع خود را نسبت به دکتر آیت و تمام کسانی که در ارتباط بوده‏اند،روشن نماید،به نظر من این جریان مبارزه با خود امام است.امام می‏فرماید:از رییس جمهور حمایت کنید».(غائله‏ی چهاردهم‏ اسفند 1359،زیر نظر آیت اللّه سید عبد الکریم موسوی اردبیلی،انتشارات نجات،1364،صص 347- 349)
اما کتاب پندارپروری که رضا اصفهانی در 1343 به من داد،نقدی‏ست بر داوری‏های کسروی درباره‏ی دانش‏ها و جالب آن‏که نویسنده در نگارش این کتاب حتا یک واژه‏ی عربی هم به کار نگرفته است.
دست‏نویس رضا اصفهانی در 1343 در«انجمن اسلامی دانش‏آموزان و دانشجویان تهران»: «تقدیم به دوست عزیز جناب آقای سید حسن امین 19/10/43:رضا اصفهانی»

