دیدار: پروفسور کاظم معتمد نژاد بنیانگذار علوم ارتباطات اجتماعی در ایران 

دانشکده علوم اجتماعی داشنگاه علامه طباطبایی‏ (دانشکده علوم ارتباطات سابق)وجود خود را مدیون تلاشهای بی‏وقفه و گرانقدر استادی می‏داند که چون شمعی فروزان روشنی‏بخش محفل‏ اندیشمندان و پژوهشگران و به شوق آورنده دل‏ مشتاق هزاران هزار دانش‏پژوهی است که سالهای‏ متمادی از محضر پرفیض او کسب دانش کرده‏اند و هنوز عطش سیری‏ناپذیری برای بهره‏مند شدن از تجربه‏ها،آموخته‏ها و توصیه‏های وی را دارند.
استاد چنان سخن می‏گردید که گویی در همه‏جا حضور دارد و حضور ذهن کم‏نظیر وی همواره‏ مورد ستایش و تحسین دانشجویان ایرانی و فرانسویش بوده است.تواضع،انسانیت،دلسوزی، معرفت و کمال بی‏حد ایشان از جمله صفاتی است که‏ به حق کمتر می‏توان در یک وجود گرد آورده و متانت‏ و بزرگواریش در این زمانه‏ای که گرفتاری،مجال از دل همگان برده است،درس گذشت،بردباری و ایستادگی را می‏دهد.و همه کسانی که او را دیده‏اند و می‏شناسند در این خصوص اتفاق‏نظر دارند.
پورفسور کاظم معتمدنژاد در سال 1312 هجری شمسی در شهر بیرجند و در خانواده‏ای‏ فرهنگی به دنیا آمد.تحصیلات ابتدایی و متوسطه را در این شهر گذراند و سرانجام علاقه مفرط وی برای‏ کسب دانش و علم‏اندوزی وی را در 17 سالگی به‏ تهران کشاند.در تهران در دبیرستان مروی‏ تحصیلات متوسطه را به پایان رسانیده،در رشته‏ حقوق در دانشگاه تهران به تحصیل پرداخت و در سال 1339 موفق به کسب مدرک فوق‏لیسانس در رشته حقوق از دانشگاه تهران شد.ازدواج استاد نیز طی همین سالها صورت گرفت.وی در مورد زندگی‏ مشترک خود می‏گوید:
"من و همسرم در دوران تحصیلات دانشگاه تهران‏ باهم آشنا شدیم.همکاریها،دلسوزیها و فداکاریهای همسرم در پیشرفتهای علمی وادامه‏ خدمات دانشگاهی و توسعه مطالعاتم بسیار مؤثر بوه است و اگر این دلسوزیها و همکاریها نبود،به‏ احتمال زیاد نمی‏توانستم با فراغ بال در زمینه‏های‏ آموزشی و پژوهشی خدمات کنم."
حاصل زندگی پربار و موفق او دو فرزند دختر و پسر است که هردو دارای مدرک دکترا به ترتیب در رشته حقوق و اقتصاد از دانشگاه پانتئون-سورین‏ در پاریس هستند.
پروفسور کاظم معتمدنژاد:روابط عمومی به منظور ایجاد تفاهم و جلب توجه و علاقه انسان به یک فعالیت یا مؤسسه‏ پدید می‏آید و هدف آن هماهنگ کردن افراد با یک فعالیت یا خدمت یا یک نوع تولید و مصرف است.در روابط عمومی‏ هدف انتفاعی فوری و مستقیم در میان نیست،بلکه تمام‏ توجه به نتایج و آثار آینده فعالیتها معطوف می‏شود.
به این ترتیب هدف اساسی روابط عمومی فراهم ساختن‏ محیط حسن تفاهم و جلب صمیمیت و همکاری‏ اداره‏کنندکان و کارکنان یک اداره یا مؤسسه و مراجعه‏کنندگان و مشتریان آن است و به همین سبب، متصدیان روابط عمومی می‏کوشند با همه این افراد بهترین ارتباطات را برقرار کنند و کاملترین اطلاعات و اخبار موردنیاز را در اختیار آنان بگذارند.بی‏جهت نیست‏ که در برخی کشورها،سازمانهای روابط عمومی را به‏ خانه شیشه‏ای‏"تشبیه می‏کنند،زیرا دفاتر و سازمانهای‏ روابط عمومی اصولا می‏کوشند وضع مؤسسات را به‏ خوبی و درستی تشریح کنند و شرایط کار و برنامه‏ها و هدفهای اجتماعی و اقتصادی آن را طوری ارایه دهند که‏ هیچ نکته مبهمی را در برنداشته باشد.
لازم به ذکر است که دختر وی هم‏اکنون به‏عنوان‏ مدرس در دانشکده علوم اجتماعی و دانشکده‏ اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی و پسر وی با سمت‏ دانشیار علوم اقتصادی و تنها استاد ایرانی با دانشگاه پانتئون-سوربن همکاری دارند.همسر ایشان نیز دارای مدرک فوق‏لیسانس در رشته حقوق‏ و وکیل دادگستری است.
استاد هنگام تحصیل در دانشگاه به‏عنوان سرپرست‏ خارجی کیهان فعالیت داشت و از طریق ترجمه‏ مقالات و ارایه مطالبی در خصوص زندگی و مبارزات فیدل کاسترو و پاتریس لومومبا در روشن‏ سازی افکار عمومی در آن زمان نقش مهمی را ایفا کرد.وی پس از فارغ التحصیل شدن از دانشگاه‏ تهران،از طرف روزنامه کیهان و برای ادامه‏ تحصیلات عازم فرانسه شد و به اخذ مدرک دکترای‏ دولتی حقوق و علوم سیاسی و نیز دکترای‏ تخصصی علوم ارتباطات اجتماعی نایل آمد و بلافاصله پس از بازگشت از اروپا در سال 1344،یک‏ دوره عالی روزنامه‏نگاری در مؤسسه کیهان و با همکاری مسؤولان وقت آن مؤسسه ایجاد کرد که‏ در مرتبه اول 30 نفر جهت آموزش دو ساله در آن‏ پذیرفته شدند،این تجربه موفقیت‏آمیز موجب شد که‏ با مشارکت پروفسور و تنی چند از همکاران و علاقمندان،در سال 1346،موسسه عالی مطبوعات و روابط عمومی در محل فعلی دانشکده علوم اجتماعی‏ دانشگاه علامه طباطبایی تأسیس شود و در سال‏ 1350 که تخستین فاغ التحصیلان دوره لیسانس در شرف دریافت دانشنامه خود بودند،نام مؤسسه به‏ دانشکده علوم ارتباطات اجتماعی تغییر یافت.
استاد از ابتدای تأسیس دانشکده،معاونت آموزشی‏ آن را برعهده گرفت و از سال 1355 تا آبان 1359 که‏ دانشکده در مجتمع دانشگاهی ادبیات و علوم انسانی‏ ادغام شد،سمت ریاست دانشکده را برعهده داشت. وی در مورد شیوه عملکرد دانشکده در دوران‏ حکومت گذشته می‏گوید:سعی می‏کردیم اصولی‏ عمل کنیم،اگرچه دانشکده نمی‏توانست از شرایط محیط به دور باشد ولی به‏عنوان معلمکوشش‏ می‏کردیم،خدمت واقعی را به دانشجو و جامعه ارایه دهیم و از انحرافات و اعمال غرضها و سو استفاده از محیط دانشکده جلوگیری کنیم.
پروفسور تاکنون آثار زیادی را در زمینه‏های‏ درسی علوم ارتباطات اجتماعی وسایر زمینه‏ها ارایه داده است که از آن‏میان می‏توان به کتابهای‏ روزنامه‏نگاری،وسایل ارتباطجمعی،روش تحقیق‏ در مطبوعات و مقالات متعدد به زبانهای فارسی، انگلیسی و فرانسه در نشریات فارسی زبان و فرانسوی زبان اشاره کرد.
وی کتابهایی در دست تألیف و آماده چاپ دارد که‏ مهمترین آنها،«کتابشناسی ارتباطات در جهان‏ سوم»است که حدود 15 سال است روی آن کار می‏شود و به احتمال زیاد طی دو سال آینده به‏ مرحله چاپ خواهد رسید.در این کتاب بیش از 15 هزار عنوان کتاب و مقاله مربوط به ارتباطات‏ جهان سوم و درباره جهان سوم گردآوری شده‏ است.همچنین در این کتاب کلیه نشریات تخصصی‏ معروف دنیا در تمام قاره‏ها که به زبانهای انگلیسی‏ و فرانسه است،از سال 1945(پایان جنگ جهانی‏ دوم)تا سال 1995 به مدت 50 سال مورد بررسی‏ قرار گرفته و عناوین مقالات نیز استخراج شده است. از کتابهای دیگر که تألیف شده و آماده چاپ و انتشار است،می‏توان به ارتباطات بین‏الملل،حقوق‏ ارتباطات جمعی،حرفه روزنامه‏نگاری و ارتباطات و توسعه اشاره کرد.
استاد علاقه وافری به انجام کارهای پژوهشی و تحقیقاتی دارد و تاکنون مقالات بسیاری به‏ سمینارها و کنفرانسهای ملی و بین‏المللی ارایه کرده‏ است.
زمینه‏های مطالعاتی استاد بیشتر در رابطه با نگرشهای منفی غربیها به مشرق زمین و روابط تاریخی سلطه‏آمیز آنها با شرق و نیز شیفتگی‏ غیر عادی شرقیها نسبت به غرب و مسیر متقابل‏ و متعارض آن است.
در این زمینه استاد می‏گوید:«فکر کردم ما زمانی‏ می‏توانیم از مطالعات مربوط به ارتباطات خوب‏ بهره‏برداری کنیم که مسایل خودمان را درک کرده‏ باشیم.اگر خودمان را نشناسیم،به تقلید کشیده‏ می‏شویم و آن موقع مجبوریم در زمینه تخصصی‏ ارتباطات فقط تقلید کنیم.»
کارهای دیگر استاد در زمینه تحقیق پژوهش‏ عبارتند از:ارتباطات و توسعه و نظامهای حقوقی‏ ارتباطات و ارتباطات ماهواره‏های پخش مستقیم‏ تلویزیونی.
از میان سمینار و کنفرانسهایی که استاد در طول‏ سال در ان شرکت می‏کند،«کنفرانسهای جهانی‏ انجمن بین‏المللی تحقیق در ارتباطجمعی»به نظر استاد جالبتر است و در 3 دهه اخیر در اکثر اجلاسیه‏های کنفرانسهای فوق شرکت داشته و با همکاری و مشارکت دکتر بدیعی مقالاتی نیز ارایه‏ کرده است.
وی درباره علل ماندن خود در ایران می‏گوید:«بر خلاف آنها که رفتند و ماندند من رفتم و برگشتم. دوست داشتم خدمتم را ادامه دهم و از اقامتهای خود بهره‏برداری کردم.بیشتر از شش ماه در آنجا نمی‏ماندم و در فاصله سالهای 1362 و 1368 نیم سال اول را در تهران و دوم را در پاریس تدریس‏ کردم.»
از جمله خدمات ارزنده دیگر استاد،تلاش برای‏ استقلال مجدد رشته علوم ارتباطات اجتماعی و تأسیس دوباره شاخه‏های روزنامه‏نگاری و روابط عمومی و نیز تأسیس دوره فوق‏لیسانس و دکتارست.همچنین برگزاری نخستین سمینار مسایل مطبوعات ایران که با همکاری گروه علوم‏ ارتباطات اجتماعی دانشگاه علامه طباطبایی و معاونت مطبوعاتی و تبلیغاتی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و سرپرستی علمی وی به‏عنوان دبیر سمینار در اسفندماه 1369،در تهران تشکیل شد، نیز در زمره خدمات فرهنگی ارزشمند اوست.
یادآوری می‏شود،این استاد گرامی اینک ضمن‏ سرپرستی رساله‏های دکترا در دانشگاه سوربن‏ پاریس،هم‏اکنون به‏عنوان تنها مدرس دانشگاه‏ علامه طباطبایی با درجه استادی در گروه علوم‏ ارتباطات دانشکده علوم اجتماعی به تدریس اشتغال‏ دارد.
در پایان،با سپاس فراوان از تلاشهای ارزنده این‏ استاد بزرگوار،خدمات به یادماندنی و گرانقدر ایشان را گرامی داشته،سلامتی،طول عمر،موفقیت‏ و شادکامی وی را از درگاه خداوند متعال‏ خواستاریم و امیدواریم درخت تناور علم و دانشی‏ که از برکت وجود ایشان به ثمر رسیده است، روزبه‏روز پربارتر و شاخ و برگش افزون‏تر شود.
مجمع عمومی عادی انجمن روابط عمومی ایران برگزار می‏شود
دبیرخانه انجمن روابط عمومی ایران اعلام کرد مجمع عمومی عادی انجمن‏ جهت انتخاب بازرس،پنج‏شنبه 29/3/76 برگزار خواهد شد.
در این گردهمایی که با حضور کلیه اعضا تشکیل خواهد شد،ابتدا گزارش‏ عملکرد اجرایی و امور مالی مطرح و سپس گزارش بازرس ارایه و در پایان‏ بازرسین دوره جدید انتخاب خواهند شد.
محل برگزاری گردهمایی در تالار هنر،واقع در ضلع جنوبی مجموعه ورزشی‏ شهید شیرودی در خیابان شهید مفتح خواهد بود.حضور کلیه اعضا با کارت‏ عضویت الزامی است.
جناب آقای مهندس اسعدی بیگی‏ مدیر کل محترم تبلیغات وزارت ارشاد اسلامی
با نهایت تأسف و تأثر درگذشت پدر گرامیتان را تسلیت عرض نموده،خود را در غم شما شریک می‏دانیم،از خداوند متعال برای آن مرحوم علو درجات و برای جنابعالی و خانواده محترم سالامتی و سعادت آرزومندیم.
