پنجمین جشنواره خبرنگاران و مطبوعات دفاع مقدس برگزار شد

پنجمین جشنواره خبرنگاران و مطبوعات دفاع مقدس با حضور خبرنگاران،عکاسان،نویسندگان،شاعران و مدیران مطبوعات در محل سالن فرهنگی حضرت‏ سیدالشهدا(ع)برگزار شد.
در این مراسم که با حضور ریاست بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‏های دفاع مقدس سردار علیرضا افشار،دکتر صحفی معاونت مطبوعاتی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی،امیر سرتیپ،سید حسام الدین هاشمی جانشین‏ بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‏های فاع مقدس،سردار سرتیپ 2 پاسدار مسعود جزایری رییس اداره روابط عمومی و انتشارات سپاه انقلاب اسلامی و جمعی دیگر از مسوولان برگزار شد،ابتدا سردار افشار به تشریح‏ فعالیت‏ها و عملکرد چهار دوره گذشته‏ی جشنواره‏ پرداخت و گفت:
خبرنگاران،عکاسان،تصویربرداران نقش مهمی در انتقال آثار و ارزش‏های دوران دفاع مقدس داشته‏اند که‏ فعالیت این قشر ماهیت استکبار جهانی را به جهان نشان‏ داده است.
وی افزود:
در شرایط فعلی و ظیفه‏ی خبرنگاران و اصحاب‏ رسانه‏ها حرکت در راستای تقویت پایداری ملی و اطلاع‏رسانی هرچه بیشتر می‏باشد و متولیان مطبوعات‏ در شرایط فعلی وظیفه دارند ارزش‏های دفاع مقدس را حفظ نموده و افتخارات ملی این دوران را پاس بدارند و آن را به نسل‏های امروزی و بعدی به یادگار بگذارند.
پس از سخنان سردار افشار،قربان حسینی دبیر جشنواره و مدیر روابط عمومی بنیاد نیز توضیحات را در مورد چگونگی برگزاری جشنواره برشمرد و گفت:
-در طی 4 دوره گذشته از 220 خبرنگار از روزنامه‏ها، هفته‏نامه،نشریات و خبرگزاری‏ها به‏عنوان‏ برترین‏های مطبوعات و رسانه‏های فعال در عرصه دفاع‏ مقدس تجلیل شده است.
دبیر پنجمین جشنواره خبرنگاران و مطبوعات دفاع‏ مقدس در ادامه گفت:برگزیدگان سال‏های قبل مربوط به‏ نسل سوم انقلاب بودند که بسیاری از آنها کار بر روی‏ مقوله دفاع مقدس را بعد از جنگ آغاز کرده و در واقع خود جنگ و دفاع مقدس را یا اصلا ندیده‏اند و یا خاطرات کم‏ رنگی از آن دارند.
پس از سخنان قربان حسینی دبیر این جشنواره نامه‏ سرگشاده جمعی از خبرنگاران،گزارشگران، نویسندگان و شاعران دفاع مقدس به دبیر کل سازمان‏ ملل متحد قرائت شد.در بخشی از این بیانیه آمده است:
با سلام
آقای کوفی‏عنان!
جهان امروز در حساس‏ترین شرایط از دوران‏ تاریخی خود و در مرحله‏ای قرار گرفته است که‏ زورگویان و دنیامداران،با ترفندهای پلید خود عدالت و دموکراسی را تنها در تجاوز،گرفتن حق حاکمیت و به بند کشیدن انسان‏های آزاداندیش تعریف می‏کنند،اینان هر روز برای تصاحب اموال بشریت نقشه‏های شوم در سر می‏پرورانند اما غافل‏اند از این‏که دنیای آگاه امروز این همه زورگویی و نفاق را برنخواهد تافت.جهت‏ بازشنوایی،گوش‏هایتان را به سمت فریادهای آزادی و عدالت‏خواهی مردم ستمدیده‏ی جهان تغییر دهید و مطمئن باشید متجاوزان به حقوق حقه‏ی دیگران و زورگویان روزگار،هیچ‏گاه به آمال ننگین خود نخواهند رسید،هرچند که می‏دانیم سکوت شما چراغ سبزی است‏ به جنایت‏های بی‏شمار آنها که البته دعا می‏کنیم اینگونه‏ نباشد.
قربان حسینی در تجلیل از مقام سعید صادقی گفت: کسی نیست که هشت سال دفاع مقدس را دیده باشد اما سعید صادقی و عکس‏های او را نشناسد.وی به راستی‏ یکی از شجاع‏ترین،خالص‏ترین و باصداقت‏ترین و پرکارترین عکاسان دفاع مقدس است.
عکس‏های سعید صادقی سرشار از زندگی و معنویت‏ و خلوص و دی کلمه تصویر تمام‏نمای عشق است، رازهای نهفته جنگ را بازگو می‏کند و همه را به یاد حماسه‏ آفرینی بی‏دریغ رزمندگان اسلام می‏اندازد.
پس از سخنان کوتاه قربان حسینی لوح تقدیر و جوایز ویژه جشنواره توسط سردار افشار و سردار جزایری به پاس سال‏ها تلاش صادقانه در عرصه دفاع‏ مقدس به سعید صادقی اهدا شد.
رییس فرهنگسرای پایداری تصریح کرد:آثاری که‏ در این دوره مورد ارزیابی قرار گرفت آثاری است که نه‏ از یک بحران و یک جنگ بلکه از تبعات یک جنگ نوشته‏ شده است.
وی در پایان اظهار امیدواری کرد این جشنواره در سال‏های آتی به شکل گسترده‏تر و حتی در سطح‏ بین‏المللی برگزار شود.
در بخش پایان این مراسم از 31 خبرنگار و رسانه‏ی‏ فعال در دو بخش سراسری و محلی تجلیل به عمل آمد؛ لازم به ذکر است که در جشنواره پنجم(229)اثر در چهار بخش:گزارش،خبر،مصاحبه و گزارش تصویری‏ شرکت کرده بودند.
در بخش پایانی اهدا جوایز توسط سردار افشار ریاست بنیاد حفظ آثار و ارزش‏های دفاع مقدس،امیر سرتیپ ستاد سعید حسام الدین هاشمی جانشین بنیاد حفظ آثار و قربان حسینی دبیر جشنواره به برگزیدگان‏ اهدا شده:برگزیدگان عبارت بودند از:
نفرات برتر اول خبرنگاران سراسری:
1-آقای علیرضا خدابخش-روزنامه ابرار(گزارش)
2-خانم نرگس سادات امجد-روزنامه ایران
3-آقای خلیل اسفندیاری-روزنامه رسالت(مقاله)
4-خانم زهرا رکوعی-خبر صدای جمهوری اسلامی‏ ایران(گزارش)
5-آقای حسین طالبی-خبر سیمای جمهوری اسلامی‏ ایران(گزارش تصویری)
6-آقای محمد علی میرزایی-روزنامه جوان(گزارش)
7-خانم بهناز معزی-خبرگزاری دانشجویان ایران‏ (گزارش)
نفرات برگزیده دوم سراسری:
1-آقای محمد رضا قربانی-روزنامه سیاست روز(گزارش)
2-آقای حسین شیخ‏حائری-خبرگزاری فارس(گزارش)
3-آقای حسین ذکریایی-روزنامه جمهوری اسلامی(گزارش)
4-آقای محمد خامه‏یار-روزنامه کیهان و ماهنامه دیدار(گزارش)
5-آقای محمد رضا الوند-یاد ماندگار
6-خانم الوندی-خبر صدای جمهوری اسلامی ایران‏ (گزارش تصویری)
7-آقای محمد رضا یوسفی-خبر سیمای جمهوری اسلامی‏ ایران(گزارش تصویری)
نفرات برگزیده سوم سراسری:
1-آقای علی شیرین-روزنامه جوان(یادداشت)
2-آقای ابراهیم ترکی-فرهنگ پایداری
3-خانم معصومه نخعی‏مقدم-مجله زن روز(گزارش)
4-خانم صدیقه داورزنی-روزنامه همبستگی(خبر)
5-آقای سید حسین حسینی-خبر صدای جمهوری‏ اسلامی(گزارش)
6-آقای علیرضا افشار-خبر صدای جمهوری اسلامی‏ (گزارش تصویری)
روابط عمومی » شماره 27 (صفحه 61)
7-آقای محمود بدرفر-مجله روایت فتح(مقاله)
8-آقای کامران شرفشاهی-مجله شاهد(گزارش)
نفرات برگزیده رسانه‏های محلی و نمایندگی‏ها در شهرستان‏ها
نفرات اول:
1-آقای حمید رضا حاتمی-اراک-نمایندگی خبرگزاری‏ جمهوری اسلامی(مقاله)
2-خانم محبوبه ابراهیمی-قم-نشریه 19 دی(گزارش)
نفرات دوم:
1-آقای مفید اسماعیلی-مازندران-نشریه سبز سرخ‏ (گزارش)
2-آقا ملک محمد زمانی‏دهکردی-چهارمحال‏بختیاری‏ -نمایندگی کیهان(گزارش)
3-آقای مصطفی قلیان-مازندران-نشریه سبز سرخ‏ (گزارش ویژه)
برترین رسانه‏ها:
1-برترین روزنامه-روزنامه قدس
2-برترین مجله-نشریه شاهد
3-برترین ویژه‏نامه هفتگی-ویژه‏نامه سرو
4-برترین خبرگزاری-خبرگزاری فارس
لازم به ذکر است که در مراسم اهدا جوایز برترین‏ نشریات،پرویز کرمی هدایای ویژه‏نامه سروقامتان را که هر هفته سه‏شنبه‏ها ضمیمه رایگان روزنامه جوان‏ می‏باشد و به‏عنوان بهترین ویژه‏نامه دفاع مقدس‏ برگزیده شده بود به‏عنوان ادای احترام و ابراز هم‏دردی‏ به خانواده‏ی دو مستندساز ایرانی تقدیم کرد.
همچنین کتر فضایلی،مدیر عامل خبرگزاری فارس‏ که به‏عنوان بهترین خبرگزاری در جشنواره پنجم‏ انتخاب شده بود هدایای خود را به احترام مقام شامخ‏ شهدای شیمیایی و ابراز همدردی،به خانواده شهید عباس رودباری که از جانبازان شیمیایی هشت سال دفاع‏ مقدس بود و به تازگی به درجه رفیع شهادت نایل آمده‏ تقدیم نمود.
در ادامه این مراسم«خانه خبرنگاران و مطبوعات‏ دفاع مقدس»در محل فرهنگ‏سرای پایداری و با حضور سردار افشار ریاست بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‏های‏ دفاع مقدس،قربان حسینی دبیر پنجمین جشنواره و سید یاسر هشترودی رییس هیات داوران و مدیر فرهنگ‏ سرای پایداری و سعید صادقی و جمع دیگری از خبرنگاران و عکاسان و فعالان عرصه‏های مختلف دفاع‏ مقدس افتتاح شد.
در این مراسم قربان حسینی اظهار داشت:«خانه‏ خبرنگاران دفاع مقدس»محل تجمع و تبادل آرا و افکار و تفاهم همدلی بین خبرنگاران و فعالان این عرصه است. این خانه می‏تواند محلی برای تبادل افکار میان مردم و خبرنگاران نیز باشد و در واقع نقطه‏ی اتصال نیازهای‏ مردمی در عصره دفاع مقدس با رسانه‏ها باشد.
دبیر جشنواره در ادامه افزود:راه‏اندازی خانه‏ خبرنگاران دفاع مقدس می‏تواند زمینه‏های تقویت حوزه‏ خبرنگاری دفاع مقدس را که یک ضرورت مسلم است، فراهم آورد.
وی افزود:«خانه خبرنگاران دفاع مقدس شامل:سالن‏ اجتماعات،کتابخانه تخصصی دفاع مقدس،بانک‏ اطلاعات و مرکز آرشیو و اسناد،مرکز رایانه‏ای،مرکز اداری و دبیرخانه‏ی دایمی جشنواره خبرنگاران و مطبوعات دفاع مقدس خواهد بود و در بدو شروع 150 خبرنگار به عضویت خانه خبرنگاران درآمده‏اند.
سردار افشار قبل از افتتاح این خانه ضمن سخنان‏ کوتاهی راه‏اندازی این مراکز را به فال نیک گرفت و برای‏ دست‏اندرکاران آن آرزوی موفقیت نمود.نکته آخر اینکه‏ نمایشگاه عکس«حقایق پنهان»کار مشترک سعید صادقی عکاس خبرنگار ایرانی و سید عبدبطاط عکاس‏ لشگر سوم عراق از 35 روز مقاومت خرمشهر و تسخیر آن(به‏طور همزمان)عکس گرفته‏اند که به‏عنوان اولین‏ فعالیت نگارخانه‏ی خانه خبرنگاران دفاع مقدس در فرهنگسرای پایداری برگزار می‏باشد.

