آشنایی با اقتصاد اتریش 

اتریش،کشوری که در هر دو جنگ جهانی‏ نخستین قربانی جنگ بود و بسرعت از طرف‏ نیروهای آلمانی اشغال شد.
از نظر خاک‏آکشور کوچکی است واقع در غرب آلمان که جمعا7 میلیون و 712 هزار نفر جمعیت دارد.جمعیت این‏ کشور براساس 3 دهم درصد افزایش سالانه،تا سال‏ 2000 به رقم 7 میلیون و 875 هزار نفر خواهد رسید. و اگر رقم افزایش جمعیت به همین حد ادامه یابد. 231 سال طول میکشد تا جمعیت این کشور دو برابر شود.
تراکم جمعیت
در اتریش در هر کیلومتر مربع 91 نفر زندگی می‏کنند که فشردگی قابل توجهی محسوب میشود.55 درصد از مردم اتریش شهرنشین هستند و باین‏ ترتیب علیرغم همهء پیشرفتهای علمی و صنعتی، کشور اتریش همچنان بافت اساسی روستائی خود را حفظ کرده و در حقیقت با اینکه وین پایتخت‏ اتریش یکی از-و شاید مطلقا-زیباترین‏ پایتختهای جهان جهان شمرده میشود،معهذا زیبائیهای‏ این کشور را باید در روستاها و زندگی روستائی آن‏ جستجو کرد.
میانگین سن
جمعیت اتریش رو بهکهولتمیگذارد و علت این‏ امر از یکطرف کاهش مرگ‏ومیر در سنین کودکی و از سوی دیگر اهش زاد و ولد است.سن متوسط زنان‏ 81 سال و سن متوسط مردان 74 سال است که البته‏ تعمیم بهداشت و مراقبتهای پزشکی در این افزایش‏ سن نقش عمده‏ای بازی میکند-هم‏اکنون 7/10 درصد از جمعیت اتریش مردمی هستند که از 70 سال‏ به بالا سن دارند و بطور کلی 3/32 درصد جمعیت این‏ کشور بیش از 50 سال عمر دارند.با اینهمه بزرگترین‏ گروه سنی مردم این کشور مربوط به افراد 20 تا 29 ساله است که 7/16 درصد جمعیت را تشکیل میدهند. تعداد زنان در اتریش-/398000 نفر بیش از تعداد مردان است.
ترکیب تولید
کشور اتریش در سالهای اخیر بطرز قابل توجهی رو به صنعتی شدن آورده،از آن مهمتر این کشور در عرضه خدمات گوناگون و از جمله خدمات بانکداری‏ و خدمات ئوابسته به بازرگانی و توریسم به مقام‏ شامخی رسیده است.امروزه فقط 3 درصد از تولید ناخالص ملی اتریش از کشاورزی بدست میآید.در حالیکه صنایع تأمین کنندهء 37 درصد و خدمات‏ تأمین‏کننده 60 درصد از تولید ناخالص داخلی‏ این کشور هستند.
رشد تولید ناخالص ملی اتریش سالانه حدود 7/1 درصد و سرانه تولید ناخالص برابر 17796 دلار است.اتریش سالانه فقط 2/1 درصد از تولید ناخالص ملی خود را صرف هزینه‏های دفاعی‏ می‏کند،در حالیکه در جنگ جهانی دوم این‏ کشور،اولین کشوری بود که قربانی تجاوز آلمان- نازی شد.
زبان و فرهنگ
99 درصد مردم اتریش به زبان آلمانی صحبت‏ میکنند و یک درصد با دیگر زبانها گفتگو میکنند.96 درصد از مردم این کشور اتریشی-دو درصد یوگسلاوی(سابق)-یک درصد ترک و یک درصد از دیگر نژادها هستند.
84 درصد ا مردم اتریش دارای مذهب کاتولیک‏ و پیروکلیسای روم هستند-معادل 6 درصد آنها پروتستان-6 درصد بدون مذهب و 4 درصد پیرو مذاهب دیگر هستند.
بهداشت
وضع بهداشت در اتریش در هر جهت جالب‏ توجه است و یکی از علل طول عمر متوسط مردم این‏ کشور مراقبتهای پزشکی است.برای هر 102 نفر اتریشی یک تخت بیمارستانی وجود دارد و هر 359 نفر دارای یک پزشک هستند.برای هر 268 نفر یک پرستار و برای هر 3923 نفر یک داروخانه در این کشور وجود دارد و.مردم عمومااز پوششهای‏ بیمه‏ای درمانی برخوردارند.هزینه‏های درمانی‏ برای بیگانگی که از پوششهای بیمه‏ای استفاده‏ نمیکنند البته بسیار بالاست.
شهر زیبای وین پایتخت اتریش حدود 5/1 میلیون نفر جمعیت دارد.پس از آن شهرهای‏ گراس(با 143 هزار نفر جمعیت‏لینز(با 200 هزار نفر جمعیت)سالزبورگ(با 139 هزار نفر جمعیت) اینزبروک(با 117 هزار نفر جمعیت‏9و کالاگن فورت‏ (با 87 هزار نفر جمعیت)قرار دارند.
فرآورده‏های معدنی
عمده‏ترین فراورده‏های معدنی اتریش عبارنتد از سنگ آهن-نفت-گاز طبیعی-الوار-تنگستن‏ منگنز-زغال سنگ-مس-انرژی-سرب-خاک‏ سنگ.
فرآورده‏های کشاورزی
فراورده‏های عمده کشاورزی اتریش عبارتست‏ از:چغندر قند،ذرت-گندم-جو-سیب زمینی‏ جو دوسر-انگور-سیب-گلابی-خوک-گاو مرغ و خروس.
محصولات صنعتی
فراورده‏های صنعتی عمده اتریش عبارتست از مواد غذائی-آهن و فولاد-ماشین آلات- منسوجات-مواد شیمیائی-فراورده‏های‏ الکترونیک-محصولات ساخته شده از چوب‏ صنعت توریسم-فعالیتهای معدنی-فراورده‏های‏ فلزی-نوشابه-توتون-وسائل نقلیه.
واردات و صادرات
واردات عمده اتریش عبارتست از:ماشین آلات‏ وسائط نقلیه-محصولات الکتریکی- فراورده‏های الکترونیکی-منسوجات و البسه- نفت-آهن و فولاد-مواد خام-فراورده‏های‏ غذایی-توریسم-لوازم معدن کاوی- فراورده‏های فلزی-نوشابه‏ها-توتون و وسائط نقلیه.
در 1990 تجارت خارجی اتریش معادل 10 میلیارد و 34 میلیون ریال موازنه منفی داشته‏ است.
صنعت توریسم یکی از عمده‏ترین منابع درامد اتریش است در 1989 تعداد 18202000 نفر توریست وارد اتریش شده و این کشور از طریق‏ جذب توریست معادل 9 میلیارد و 317 هزار دلار درامد داشته است.
تعلیم و تربیت
اتریش از نظر تعلیم و تربیت یکی از کشورهای‏ پیشرفته جهان محسوب میشود.در مدارس ابتدائی‏ برای هر 11 شاگرد،بطور متوسط یک آموزگار- در مدارس متوسطه برای هر 10 شاگرد یک دبیر و در دانشگاه و مدارس عالی برای هر 14 دانشجو یک استاد وجود دارد.بطور متوسط 9/5 درصد از تولید ناخالص ملی اتریش بمصرف آموزش و پرورش‏ در سطوح مختلف میرسد و 99 درصد از جمعیت این‏ کشور با سواد هستند.
هیأت اقتصادی و بازرگانی فرانسه در اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران
 آقای هربوفلاهورئیس اتاق بازرگانی اودسن‏ پاریس که به همراه چند تن از اعضاء هیاءت‏ اقتصادی و بازرگانی آن کشور به ایران آمده‏ بودند در روز شنبه 18 اردیبهشت ماه جاری در اتاق‏ بازرگانی و صنایع و معادن ایران با آقای مهندس‏ خاموشی رئیس اتاق بازرگانی و صنایع و معادن‏ ایران ملاقات کردند.این دیدار در پاسخ دیدار هیاءت اقتصادی ایران از اتاق مذکور بود که در بهمن ماه سال گذسشته صورت گرفت و طی آن‏ سمیناری در مورد مسائل اقتصادی مربوط به‏ ایران تشکیل گردید.
در جلسهء روز 18 اردیبهشت ماه سال جاری

