آلمان در یک نگاه

جمهوری فدرال آلمان که از الحاق‏ دوبارهء قسمت شرقی و غربی این کشور تشکیل شده(و این الحاق پیشگام‏ انحلال کمونیسم بین المللی در شوروی‏ و اروپای شرقی بود)از 16 ایالت‏ مختلف تشکیل شده است.ایالت 16 گانه آلمان که دارای استقلال داخلی‏ بوده و امور مربوط به خود را رأسا"اداره‏ می‏کنند،و دارای پارلمانهای مستقل و شهرداریهای قدرتمند هستند باین‏ شرح هستند:
 آلمان در مرکز اروپا واقع شد با کشورهای دانمارک-هلند-بلژیک- لوکزامبورگ-فرانسه-سویس- اتریش-چک و اسلواک و جمهوری‏ لهستان هم مرز است.
کل مساحت این کشور 356957 کیلو متر مربع و کل جمعیت آن 1/79 میلیون‏ نفر است(که طبق آمار رسمی بیش از 5 میلیون نفر و به گفته دبیر کل اتاق‏ ایران و آلمان حدود 6 میلیون نفر آنها خارجی هستند)در هر کیلومتر  مربع در آلمان بطور متوسط 222 نفر زندگی می‏کنند.
قانون اساسی آلمان در 23 مه 1949 بتصویب رسیده است.نخستین‏ انتخابات آزاد آلمان در 2 دسامبر 1990 انجام گرفت.نمایندگان‏ بوندستاگ(مجلس آلمان)برای 4 سال انتخاب می‏شوند.نمایندگان 5 حزب در پارلمان دارای کرسی هستند. رئیس جمهور بوسیلهء کنوانسیون ملی‏ به مدت 5 سال انتخاب می‏شود.
روز 3 اکتبر روز وحدت آلمان و روز ملی‏ آنکشور بشمار می‏رود.
واحد پول آلمان دویچ مارک (DM) با به‏طور ساده مارک است که به 100 کشورها آزاده باشد به تمام ایشان گفت‏ اجرای این مقررات فعلا"به تأخیر افتاده،لیکن چنانکه به مورد اجراء گذاشته شود،فقط مشمول مسافرت‏ آزاد از یک کشور به کشور دیگر عضو می‏باشد و مسأله اشتغال را شامل‏ نمی‏شود اجازه کار برای کشورهای عضو وجود دارد لیکن اتباع کشورهای غیر عضو برای اشتغال باید اجازه مخصوص‏ کسب کنند.
آخرین سئوال ما از اقای لاندا در مورد پیش‏بینی روابط اقتصادی‏ آینده ایران و آلمان بود،ایشان گفت: شرایط اقتصادی و بحران مالی کنونی‏ که بین دو کشور وجود دارد بسیار موقتی‏ و در کوتاه‏مدت حل خواهند شد و امیدواریم بزودی این مشکل حل شود. خوشبختانه از هر دو طرف تلاش می‏کنند تا این بحران را حل کنند و من فکر می‏کنم‏ در سال آینده همکاری را در شرایط کاملا"عادی از سر بگیریم. 
سیستم اقتصادی آلمان براساس‏ اقتصاد بازار آزاد اداره می‏شود و نیروهای بازار یا عرضه و تقاضا تعیین‏ کنندهء نقش اصلی در عرضه و تقاضا و و طبعا"سطح قیمت‏ها و تعیین جهت‏ سرمایه‏گذار هستند.دولت نظارت‏ می‏کند تا آزادی رقابت حفظ شود تجارت و نیز اشتغال و تغییر شغل‏ براساس قانون برای همه آزاد است‏ و مالکیت خصوصی محترم شمرده‏ می‏شود.
سیستم خدمات اجتماعی،تعلیم و تربیت و بهداشت و تامین اجتماعی‏ (انواع بیمه‏ها)را برای مردم فراهم‏ می‏سازد.
در زمینهء تأسیسات زیربنائی آلمان‏ دارای 10571 کیلومتر شاهراه 44275 کیلومتر راه ماشین رو-/80000 کیلو متر راه آهن.آلمان دارای بیش از 6500 کیلومتر را آبی داخلی است‏ صنایع عمده آلمان عبارتست از ساخت انواع ماشین‏آلات سبک و سنگین-خودرو-ماشین‏آلات برقی‏ مواد شیمیائی و داروئی و فولاد.
تجارت خارجی آلمان(اعم از واردات و صادرات)در سال 1990 از رقم 253000 میلیون مارک فراتر رفت که از آن 573000 مارک مربوط به واردات و-/80000 مارک مربوط به صادرات بوده است.باین ترتیب‏ تجارت خارجی آنکشور در سال مذکور 107000 میلیون مارک ما زاد داشته‏ است.
ارزش مبادلات بین ایران و آلمان در زمان مورد بحث(ژانویه-دسامبر 1991)در مقایسه با زمان مشابه سال‏ قبل از افزایشی حدود 6/50 درصد داشته و از 5457 میلیون مارک به‏ 8217 میلیون مارک رسیده است.در این مبادلات،واردات ایران از آلمان‏ حدود 3/61 درصد و صادرات ایران به‏ آلمان حدود 16 درصد رشد نشان می‏دهد سهم صادرات نفتی ایران از کل‏ صادرات ایران به آلمان بالغ بر 630 میلیون مارک بوده که نسبت به سال‏ گذشته 5/0 درصد افزایش نشان‏ می‏دهد،درحالیکه سهم صادرات غیر نفتی ایران به آلمان به حدود 859 میلیون مارک رسیده که در مقایسه با زمان مشابه سال قبل 8/30 درصد رشد داشته است.
بنابراین ارزش مبادلات بین ایران‏ و آلمان با رقمی حدود 217/8 میلیارد مارک به یک حد نصاب بالائی دست‏ یافته است.ایران بعد از ژاپن و ترکیه‏ عمده‏ترین واردکننده کالاهای آلمانی‏ در قاره آسیا میباشد و آلمان نیز مهمترین واردکننده کالاهای غیر- نفتی ایران بوده و بیشترین رقم‏ کالاهای غیرنفتی ایران به آلمان‏ صادر می‏شود.
ارزش مبادلات بازرگانی بین ایران و آلمان در 20 سال اخیر
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