خصوصی سازی در مراکش 
از: مرکز تحقیقات و بررسی های اقتصادی اتاق بازرگانی

 افتتاح یک جادهء زمینی،در اواخر آوریل گذشته، که مراکش را به 3 شهر بزرگ اروپا و از طریق پاریس‏ وصل می‏کند،نشانگر آغاز حرکتی جدید از طرف این‏ کشور است.مراکش امیدوار است با ارائه 112 شرکت‏ دولتی،برای خصوصی کردن،بتواند توجه‏ خریداران خارجی را جلب کند.این واحدها هر نوع‏ کالایی را،از سیمان تا لباس زیر خانمها،تولید می‏کند.این نخستین حرکت خصوصی‏سازی بزرگ‏ در این کشور است که 25 درصد از حقوق‏بگیران آن‏ در بخش‏های دولتی کار می‏کنند.هدف آنی عبارت‏ از کسب 5/2 میلیارد دلار برای بهبود وضع مدارس‏ و بهداشت عمومی و در عین حال ایجاد بازار آزاد در اقتصاد این کشور است.ولی بازرگانان مراکشی‏ هدف مهمتری را دنبال می‏کنند و آن پیوند کشوشان با اروپاست.
مراکش این روزها سرسختانه تلاش می‏کند تا بخت خود را از با بازار مشترک اروپا بیازماید.دولت‏ این کشور در ماه آینده(ژوئن)مذاکره در مورد "موافقتنامهء مشارکت‏"جهت کاهش تعرفه با بازار مشترک را آغاز خواهدکرد.کشورهای اروپای شرقی‏ در سال 1991 موفق به امضای یک چنین موافقتنامه‏ای‏ شده بودند.مراکش بعد از ترکیه،تنها کشور غیر اروپایی است که چنین جایگاهی را بدست آورده‏ است.این کشور به منظور افزایش اعتبارنامه‏های‏ غربی خود،قرار است در ماه ژوئن مجلسی را انتخاب‏ کند که احتمالا اختیارات ملک حسن دوم یعنی تنها حاکم مطلق مراکش را محدود خواهد کرد.
رویای مراکش از ورود به بازار مشترک اروپا بسیار شبیه به رویای مکزیک است که اکنون به بازار آمریکا وارد شده است.تحقق این رویا عبارت است‏ از ایجاد کارخانه‏های زنجیره‏ای جهت مونتاژ کالا برای شرکت‏های بازار مشترک و عرضهء آزاد میوه و سبزیجات خود به آن منطقه،در صورت تحقق این‏ امر،مراکش به صورت مدلی قدرتمند برای سایر کشورهای عربی در خواهد آمد،بویژه برای الجزایر که مشکلات بسیار دارد.
ولی اگر اروپا تجارت را محدود سازد،آینده‏ مراکش در خطر خواهد افتاد.
شلوار جین
مقامات بروکسل به مراکش به عنوا یک مورد آزمایشی نگاه می‏کنند.آنها امیدوارند که توافق با مراکش به گونه‏ای باشد که به توافق با کشورهای‏ الجزایر،تونس،موریتانی و حتی لیبی بینجامد. با نزدیک شدن گفتگوهای بازار مشترک،کشاورزان‏ خشمگین فرانسوی گوجه‏فرنگی‏های وارد شده از مراکش را به نفت آغشته کرده و سپس به آتش‏ کشیدند.رئیس بزرگترین کارخانهء تولید کفش‏ مراکش می‏گوید:"اروپا به حمایت‏گرایی رو آورده و این باعث نگرانی است‏".
دو رنگ داشتن مراکش از اروپا کار عاقلانه‏ای‏ نیست.این کشور که یکی از بهترین امیدهای جهان‏ سوم است،پیش از این زیر بار بدهی فشار زیادی را تحمل می‏کرد،ولی اکنون بدهی‏ها و هزینه‏ها تحت‏ کنترل قرار گرفته،تر از از پرداخت‏ها،مثبت و رشد اقتصادی،چشمگیر است.در ضمن پول قابل تبدیل‏ جدیدی بکار گرفته شده است،این عوامل باعث‏ شده تا توجه سرمایه‏گذاران خارجی جلب شود. میزان سرمایه‏گذاری از سال 1990 به دو برابر افزایش یافته است.
افزایش سرمایه‏گذاری خارجی مراکش
 با توجه به اینکه هم اینک محصولات صنعتی‏ مراکش-برخلاف فرآورده‏های کشاورزی-آزادانه‏ به بازار مشترک اروپا راه پیدا کرده‏اند،کارخانه‏های‏ زنجیره‏ای پیش گفته در حال پا گرفتن هستند. کازابلانکا به خاطر داشتن نخستین واحد مونتاژ میکروچیپ در شمال آفریقا به خود می‏بالد.ولی‏ بیشتر کارخانه‏ها در زمینهء منسوجات وکالاهای چرمی‏ فعالیت می‏کنند که شرکت‏های اروپایی و آمریکایی‏ با توجه به ویژگی‏های سنتی مراکش با بیش از 100 تولیدکننده قرارداد امضاء کرده‏اند.
شرکت سارالی در شهر طنجه برای بازار اسپانیا لباس زیر می‏دوزد.کارخانه‏های کازابلانکا برای‏ شرکت آمریکایی JORDACHE ENTERPRISES و شرکت فرانسوی CHEVIGNON شلوار جین را به‏ صورت انبوه تولید می‏کنند.شرکت AU DERBY برای بنتون گروپ ایتالیا کفش تولید می‏کند و امیدوار است که قراردادی با شرکت‏"هداسپورتس‏" آمریکا برا یساخت کفش جدید گلف امضاء کند. کارخانه‏های پارچه‏بافی اروپا غالبا پارچه‏ها را در کشور خود برش می‏دهند و سپس این تکه‏ها را برای دوختن به مراکش ارسال می‏کنند.آنچه‏ مراکش در این مورد می‏خواهد 75 سنت دستمزد برای هر ساعت کار است که این مبلغ یک ششم‏ دستمزد در اسپانیا است.سال گذشته مراکش با پشت سر گذاشتن هنگ‏کنگ و ایتالیا به صورت‏ نخستین تولیدکنندهء پوشاک وارداتی فرانسه‏ درآمد.
ببر جدید؟
با این حال،محصولات صنعتی مراکش هنوز چشمگیر نیست.دولت امیدوار است خصوصی‏ سازی بتواند تغییراتی در این زمینه بوجود آورد. بانک‏ها،هتل‏ها،یک کارخانهء مونتاژ خودرو، کارخانه‏های شکرسازی،پمپ بنزین‏ها و شرکت‏های‏ نساجی در فهرست خصوصی‏سازی قرار دارند.از آنجایی که بسیاری از این واحدها به صورت عمومی‏ عرضه خواهند شد،بازار بورس کازابلانکا در حال‏ تغییر کلی است.شرکت‏های فروخته شده باید بزودی به حساب‏های خود رسیدگی کنند.آمریکا برای کمک به خصوصی‏سازی مبلغ 25 میلیون دلار از جمله مشاورانی از بورس نیویورک و پرایس- واترهاوس اختصاص داده است.
آیا سرمایه‏گذاران خارجی به خرید تن در خواهند داد؟آشکااست که برخی این کار را می‏کنند. اخیرا،سفر به مراکش برای مدیران مالی لندن، نیویورک و هنگ‏کنگ به صورت روزمره در آمده و برخی از آنها وجوه سرمایه‏گذاری مراکش را تباه‏ می‏کنند.ولی رکود اروپا کمکی نخواهد کرد و سرمایه‏گذارانی که برای خرید هتل‏های مراکش‏  مذاکره کرده‏اند از اینکه دولت‏خواهان‏ ضمانت‏های شغلی است شکایت دارند.در وهلهء بعد خطر سیاسی نیز وجود دارد.شرکت بیمهء فرانسوی‏" "Mutuelles du Mans که ممکن است شرکت بیمهء تصادفات مراکش را خریداری کند از نفوذ اصول‏گرایان اسلامی الجزایر نگران است.
ولی وزیر سرمایه‏گذاری و تجارت خارجی‏ فرانسه که اقتصاددان تحصیلکردهء فرانسه است‏ می‏گوید از این لحاظ جای نگرانی نیست.او معتقد است که مراکش ظرف 5 سال به صورت یکی از ببرهای اقتصادی جدید در خواهد آمد.این چیزی‏ است که تصمیم نهایی آن در بروکسل و در جلسه‏های‏ گوناگون مقامات رسمی اروپا اتخاذ خواهد شد.
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