ایران در سال 1382 برای تامین نیازهای وارداتی به صادرات نفت نیاز ندارد 
عسگراولادی، اسدالله

آقای اسد الله عسگراولادی نایب رئیس اتاق بازرگانی: ایران در سال 1382 برای تأمین‏ نیازهای وارداتی به صادرات‏ نفت نیاز ندارد
 نایب رئیس اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران اعلام کرد:اقتصاد ایران‏ در سالهای اخیر،سرمایه‏گذاری قابل‏ توجهی در راه توسعه و جدا شدن از وابستگی به نفت انجام داده است و با افزایش صادرات غیر نفتی و بالا رفتن‏ توان رقابت تولید کشور،به تدریج‏ سرمایه‏گذاریهای سالهای اخیر به ثمر رسیده است.
آقای اسد الله عسگراولادی افزود: تلاش برای کاهش اتکا به درآمدهای نفتی‏ در بودجه سال آینده به نحو بارزی رخ‏ نموده است.پیش‏بینی بسیار محتاطانه‏ درباره درآمدهای حاصل از فروش‏ نفت در حدود 3/10 میلیارد دلار و صرف آن در پروژه‏های عمرانی و موکول‏ ساختن افزایش این درآمدها برای‏ بازپرداخت تعهدات ارزی کشور،تلاش‏ واقع‏بینانه مسئولان برنامه‏ریزی‏ کشور را در جهت تعدیل ساختار اقتصادی و سالم‏سازی آن را نشان‏ می‏دهد.
توصیه‏های کاشناسان اقتصادی‏ برای رونق صادرات غیر نفتی و برداشتن موانع این امر نشان می‏دهد که‏ اقتصاد ایران به سوی استقلال واقعی‏ گامهای بزرگتری برداشته است.
تا قبل از پیروزی انقلاب اسلامی‏ وابستگی اقتصاد کشور به درآمدهای‏ نفتی به بیش از 98 درصد درآمدهای‏ ارزی رسیده بود و صادرات غیر نفتی‏ تنها 2 درصد آن را تامین می‏کرد.
با فروپاشی نظام طاغوت و پیروزی‏ انقلاب اسلامی وابستگی به درآمدهای‏ نفتی به 92 درصد درآمد ارزی کشور تقلیل یافت،اما مشکلات ناشی از جنگ‏ تحمیلی عراق علیه ایران، محدودیت‏های گمرکی و مشکلات اداری‏ و دیوانسالاری بار دیگر این وابستگی‏ را به 97 درصد درآمد ارزی کشور رساند.
در سال گذشته 82 درصد واردات- کشور از درآمدهای نفتی و 18 درصد آن‏ از محل دریافت‏های ارزی حاصل از صدور کالاهای غیر نفتی تامین مالی‏ شد که این جهش بزرگی برای حرکت به‏ سوی استقلال اقتصادی تلقی می‏شود.
در سال جاری نیز،آمار گواه بر آن‏ است که 25 درصد هزینه واردات کشور از محل درآمد حاصل از فروش کالاهای‏ غیر نفتی تامین می‏شود.این آمار چشم‏انداز روشنی را در زمینه توسعه‏ صادرات غیر نفتی پیش رو نهاده است. با این حال هنوز دست‏اندرکاران و کارشناسان درصد تسریع هر چه بیشتر این روند می‏باشند.
آقای اسد الله عسگراولادی عضو هیات‏ رئیسه اتاق بازرگانی و صنایع و معادن‏ ایران در زمینه آمار صادرات غیر نفتی‏ اظهار داشت:در سال جاری دریافتهای‏ ارزی اقتصاد کشور از محل صادرات‏ غیر نفتی طبق آمارهای رسمی 25 درصد درآمدهای ارزی می‏باشد ولی آمار واقعی به تحقیق بیش از 30 درصد آن‏ است و علت آن نیز پایین نگهداشتن‏ نرخ صادرات می‏باشد.
وی گفت:طی شش سال اخیر سهم‏ کالاهای غیر نفتی در تامین‏ درآمدهای ارزی کشور از 3 درصد به‏ حدود 30 تا 35 درصد رسیده است. با تنظیم برنامه و اجرای طرحهای‏ کارشناسی به سهولت می‏توان این‏ سهم را به 60 تا 70 درصد نیز رساند.
وی معتقد است درآمد سالانه ایران‏ از فروش نفت 11 میلیارد دلار است در حالیکه عایدی ارزی حاصل از صدور کالاهای غیر نفتی 5 میلیارد دلار- می‏باشد.به عبارت دیگر هم اکنون‏ جمهوری اسلامی ایران به 45 تا 50 درصد هدف صادرات غیر نفتی دست‏ یافته است.
آقای عسگراولادی معتقد است با یک‏ برنامه صحیح ظرف 10 سال ارزش‏ صادرات غیر نفتی دو برابر خواهد شد و به 10 میلیارد دلار خواهد رسید.
عضو هیات مدیره اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران حضور در- بازارهای بین المللی برای صدور کالاهای صنعتی،کشاورزی و معدنی‏ را ضروری می‏داند و معتقد است که بسیاری‏ از توان‏های بالقوه معدنی،هنوز به کار گرفته نشده و باید محصولات صنعتی‏ و معدنی ایران به اقصی نقاط جهان‏ راه یابد.
تلاش و همراهی دولت،حضور در نمایشگاههای بین المللی،ایجاد بانک اطلاعاتی برای تامین نیازهای‏ اطلاعاتی صادرکنندگان جهت شناخت‏ بازارها،تشکیل دوباره جلسات مرتب‏ شورایعالی صادرات،توجه وزارت‏ کشاورزی به مسئله کشت برای صادرات، شناخت بازارهای بالقوه به ویژه در آسیای میانه و توجه و تلاش‏ وزارتخانه‏های صنعتی به تشویق‏ تولیدکنندگان به صدور کالا و... ضرورت دارد.
وی متذکر شد:چنانچه کارخانه‏ها تشویق شوند که بخشی از تولیداتشان‏ را صادر نمایند،آنها قادر خواهند بود که ارز مورد نیاز خود را تامین کنند و در این صورت ارز حاصل از فروش نفت به‏ کارهای زیر بنایی اختصاص خواهد یافت.
وی اظهار امیدواری کرد در ده سال‏ آینده جمهوری اسلامی ایران توان‏ صادرات 12 تا 14 میلیارد دلار انواع‏ کالاهای کشاورزی،صنعتی،معدنی و دریایی را خواهد داشت.با این وصف‏ تا پایان دومین برنامه پنجساله توسعه‏ اقتصادی کشور(77 تا 73)حدود 50 درصد هزینه واردات از صدور کالاهای‏ غیر نفتی تامین خواهد شد و اضافه بر آن‏ در پایان سومین برنامه توسعه اقتصادی‏ (1382) جمهوری اسلامی ایران برای‏ تامین نیازهای وارداتی بکلی از صدور نفت بی‏نیاز خواهد بود و در آن زمان‏ تمام درآمد نفت صرف فعالیت‏های‏ زیر بنایی اقتصاد کشور می‏شود.

