جاده ابریشم 

 از دو قرن پیش از میلاد مسیح که امپراتور"ودی‏" هیئتی را برای جستجوی‏"اسبهای بهشتی‏" فرگانا به آسیای میانه روانه کرد،این منطقه‏ دیگر با چنین هیئت چینی روبرو نشده بود.این‏ اسبها دارای سرعت و نیروئی افسانه‏ای بودند، به همین علت امپراتور قصد داشت از آنها برای‏ سرکوب متجاوزین استفاده کند.ولی لی‏پنگ، نخست وزیر چین که روز 18 آوریل با گروهی از تاجران چینی وارد تاشکند،پایتخت ازبکستان‏ شد،به تاریخچهء جدید این کشور علاقه‏ داشت.از سر آغاز یک سفر 12 روزه به چهار جمهوری تازه استقلال یافتهء آسیای میانه بود.
وی سپس به ترکمنستان،قرقیزستان و قزاقستان‏ سفر خواهد کرد.
هدف اصلی لی‏پنگ تجارت با این کشورهاست‏ و به همین خاطر 4 موافقتنامهء تجاری با ازبکستان‏ امضاء شده که با 22 میلیون نفر پرجمعیت‏ترین‏ کشور منطقه به شمار می‏رود.نخست وزیر چین‏ ضمن گفتگو با اسلام کریم اف رئیس جمهوری‏ ازبکستان به جادهء ابریشم اشاره کرد که زمانی‏ باعث اتحاد کشورش و ازبکستان شده بود.وی‏ افزود:"اکنون ما قصد داریم جادهء ابریشم‏ جدیدی را برای ایجاد روابط مستحکمتر بین دو کشور ایجاد کنیم‏".
تجارت بین چین و آسیای میانه از زمان‏ فروپاشی اتحاد شوروی در سال 1991 بویژه با کشور نفت خیز قزاقستان توسعه یافته است.در سال 1990،واردات قزاقستان از چین کمتر از 4 درصد کل صادراتش بود و تا سال 1992 این‏ نسبت به حدود 44 درصد رسید.از نیمهء دوم‏ سال 1993 بازرگانی این کشور تا حدی به خاطر حذف روبل و معرفی پول جدید کاهش یافت.
لی در جستجوی راههائی جهت توسعهء بازرگانی‏ بین دو کشور است.
کلیهء جمهوری‏های آسیای میانه علاقمندند تا وابستگی اقتصادی خود به روسیه را کاهش دهند.
برای مثال،ترکمنستان در نظر دارد پروژهء خط لولهء گاز را از طریق چین احداث کند.در حال‏ حاضر این کشور می‏تواند گاز خود را تنها از طریق لوله‏های گاز روسیه صادر کند.
لی و همراهان محافظه کارش بدون شک فکر می‏کنند که حاکمان کمونیست پیشین کشورهای‏ آسیای میانه به دنبال استقلال هستند.اکثر آنان‏ مانند خودش یا در مسکو تحصیل کرده‏اند و یا تحت‏ تعلیم آن نظام قرار داشتند.برای این چند کمونیست قدیمی ثبات از همه چیز مهمتر است.
چین نیز مانند ازبکستان از احیای اسلام در منطقه نگران است.ناآرامیهائی در غرب چین از جانب اقلیت مسلمان یوگور و سایر اقوام مسلمان‏ که تحت فشار سیاستهای دولت پکن قرار دارند وجود دارد.
یوگورها همچنین در سراسر مرز قزاقستان‏ زندگی می‏کنند و دست کم یک سازمان یوگور خواهان‏ ایجاد دولت‏"یوگورستان‏"شده است.چین از چنین نگران است.با این وجود،لی‏پنگ‏ آشکارا دریافت که می‏تواند روی دوستی با کریم‏ اف حساب کند.وی پس از گفتگوها اعلام کرد "ما نمی‏توانیم بیش از این برنقشی که چین در منطقه برای جلوگیری از احساسات جدائی طلبانه‏ و ایجاد صلح و پایداری ایفا می‏کند،تاکید کنیم‏".
مأخذ:نشریهء اکونومیست 23 آوریل 1994

