شهرهای خفقان آور 

 آلودگی و زاغه نشینی به صورت نشانهء رسمی شهرهای بزرگ آسیا در آمده است و این منطقه دیگر قادر نیست این افسار گسیختگی را کنترل کند.
هر زمان که دربارهء آسیا صحبت به میان‏ می‏آید،شهرهای پرجمعیت توکیو،شانگهای و بمبئی به ذهن خطور می‏کند.در دنیا تنها 13 شهر با جمعیت بیشتر از 10 میلیون نفر وجود دارد که 7 شهر آن در آسیا قرار گرفته است.با این‏ حال،آسیائیها خود را در بازی جهانی‏ "شهری شدن‏"به شدت درگیر کرده‏اند.امروزه، 75 درصد از مردم آسیا هنوز در نواحی غیرشهری‏ زندگی می‏کنند در حالی که مردم اروپا،آمریکای‏ شمالی و جنوبی به همین نسبت در شهرها و اطراف آن بر می‏برند.ولی رونق اقتصادی به‏ همراه افزایش جمعیت در آسیا باعث حرکت‏ بی‏سابقهء مردم به سوی شهرها شده است.به‏ پیشبینی سازمان ملل متحد،در 25 سال آینده، تقریبا 5/1 میلیارد نفر دیگر-یعنی یک و نیم‏ برابر جمعیت کنونی چین-به یک میلیارد جمعیت کنونی شهرهای بزرگ بی در و پیکر آسیا افزوده خواهد شإ.همین مسئله دولتهای‏ آسیایی را شدیدا به فکر تامین مسکن،حمل و نقل، آموزش و پرورش،بهداشت‏و شغل برای یک سوم‏ از جمعیت آیندهء جهان انداخته است.
همچنین تعریف جدیدی از شهر بوجود آمده‏ است.آسیا به صورت منطقه‏ای از شهرهای‏ میلیونی در خواهد آمده و محدودهء شهرهای‏ کنونی دیگر بی‏معنی خواهد بود.هم اینک، توکیو با نواحی اطراف آن حدود 30 میلیون‏ جمعیت دارد و این در حالی است که جمعیت 162 کشور جهان کمتر از جمعیت توکیو است.شهرهای‏ شانگهای و بمبئی بزودی هر کدام مأمن بیش از 20 میلیون نفر خواهد بود.و شهرهای پکن، داکا،جاکارتا،مانیل،تیانجین،کلکته و دهلی‏ نیز احتمالا در یک محل زندگی بیش از 15 میلیون انسان می‏شود روی هم رفته،30 شهر در آسیا وجود خواهد داشت که جمعیت هر یک دست کم‏ 5 میلیون نفر خواهد بود.این در حالی است که‏ براساس پیشبینی‏ها در ایالات متحده تنها دو شهر بزرگ و در اروپا تنها چند شهر بزرگ به چشم‏ خواهد خورد.
آیا شهرهای میلیونی قابل کنترل یا حتی قابل‏ زندگی خواهد بود؟آلودگی،فقر،جنایت و تراکم‏ جمعیت بسیاری از شهرهای آسیا را فراگرفته‏ است.آیا آسیا در زاغه‏های میلیونی،که‏ بیماریهای مسری و ناآرامی‏های اجتماعی آن‏ می‏تواند شکوفایی اقتصادی چشمگیر این منطقه‏ را به خطر بیندازند،غرق خواهد شد؟.شهرها بوجود می‏آیند و از بین می‏روند.از میان شهرهای‏ بزرگ کنونی دنیا تنها دو شهر از آغاز این قرن‏ تا این تاریخ باقی مانده‏اند.براساس پیشبینی‏ها اکنون چرخهء رشد،گسترش بیش از اندازه و از هم پاشیدگی در آسیا تکرار شده است.برهمین‏ اساس،شهرهای میلیونی آسیا که با اقتصاد و رشد جمعیت روبه انفجار روبرو شده‏اند از مرحلهء نخست به مرحلهء سوم نزدیک می‏شوند.
دولتهای آسیا که شدیدا به رشد اقتصادی‏ علاقه نشان می‏دهند اخیرا به این خطر پی‏ برده‏اند.سئوال اینجاست که آیا برای هرگونه‏ اقدام دیر نشده است؟
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