گزارش ماه: در آینده ای نزدیک تولیدات داروئی برای کشور ارز آوری خواهد داشت 

وزیر بهداشت و درمان در چهارمین نمایشگاه‏ بین المللی لوازم و تجهیزات پزشکی: در آینده‏ای نزدیک تولیدات داروئی‏ برای کشور ارزآوری‏ خواهد داشت
چهارمین نمایشگاه بین المللی لوازم و تجهیزات پزشکی،بیمارستانی و صنایع‏ دارویی روز بیست و پنجم خردادماه سال‏ جاری با حضور آقای مهندس علیرضا مرندی وزیر بهداشت و درمان و آقای‏ علی سعیدلو رئیس کل مرکز توسعه‏ صادرات ایران در فضایی به وسعت‏ 15000 متر مربع و با شرکت 150 شرکت‏ تولیدی داخلی و 290 شرکت خارجی‏ گشایش یافت.
در مراسم افتتاحیه رئیس کل مرکز توسعه‏ صادرات ایران اظهار داشت بر پایی‏ نمایشگاه مذکور می‏تواند تأثیرات بسیار مثبت و سریعی در بهبود امکانات و تکمیل‏ تسهیلات درمانی و داروئی کشور داشته‏ باشد و ضرورت توجه بیشتر به امر درمان و بهداشت ایجاب می‏کند صنعتگران‏ و تولیدکنندگان ما با تحولات شگرفی که‏ در تکنولوژی لوازم و تجهزات بیمارستانی‏ در کشورهای صنعتی بوجود می‏آید،آشنا شوند و از طریق واحدهای تحقیق و توسعه‏ کیفیت فرآورده‏های دارویی یا تکنولوژی‏ ساخت ماشین آلات و لوازم بیمارستانی‏ خود را افزایش دهند تا در هر شرایطی‏ دستیابی به این تجهیزات یا فرآورده‏های‏ دارویی امکان‏پذیر بوده و فعالیتهای‏ درمانی و خدمات پزشکی در کل جامعه‏ روند طبیعی خود را حفظ نماید.
وی در خصوص تأثیر مثبت برگزاری‏ نمایشگاههای تخصصی،به انتقال‏ تجربیات و تکنولوژی جدید موسسات و واحدهای تولیدی اشاره کرد و گفت‏ موسسات و واحدهای تولیدی با توجه به‏ تجربیات مفیدی که از طریق شرکت‏ در این قبیل نمایشگاههای تخصصی‏ اندوخته‏اند،موفق شده‏اند که توان رقابت‏ و کیفیت کالاهای تولیدی و صادراتی خود را به مقیاس وسیعی افزایش دهند.
آقای سعیدلو پیرامون اجرای اهداف‏ تعیین شده در برنامه دوم توسعه‏ اقتصادی-اجتماعی-فرهنگی جمهوری‏ اسلامی ایران گفت مرکز توسعه صادرات‏ ایران در اجرای هدف‏های تعیین شده در برنامه دوم که دستیابی به 5/27 میلیارد دلار درآمد ارزی طی سال‏های‏ 78-1374 می‏باشد،کوشش می‏کند که از برپایی نمایشگاههای بین المللی یا تخصصی صادراتی و حضور فعال‏ در نمایشگاههای خارج از کشور به عنوان‏ اهرمی برای گسترش فعالیتهای صادراتی‏ کشور و بسط روابط تجاری-اقتصادی‏ با کشورهای خارج استفاده نماید.
وی در پایان نمایشگاههای اختصاصی‏ و بین المللی را به عنوان یکی از مهمترین‏ ابزارهای بازاریابی تلقی نمود.
وزیر بهداشت و درمان ضمن اشاره به‏ میزان و کیفیت تولیدات دارویی قبل از انقلاب اسلامی اظهار داشت قبل از پیروزی انقلاب هیچگونه اقدامی در راستای خودکفایی تولیدات دارویی‏ صورت نگرفته بود اما در حال حاضر در کشور به تولید انبوه رسیده و در آینده‏ای‏ نزدیک بخشی از نیازهای بازارهای منطقه را تولیدات دارویی ایران پوشش خواهد داد و مقدار زیادی ارز برای کشور تأمین‏ می‏گردد.
آقای مرندی در خصوص تجهیزات و لوازم‏ مصرفی و تولید دستگاههای پزشکی‏ گفت در حال حاضر بسیاری از ضروری‏ترین و پیشرفته‏ترین‏ دستگاههای پزشکی که نیاز ضروری‏ هر واحد درمانی می‏باشد در کشور تولید میشود که در آینده نزدیک با تطبیق‏ پیشرفته‏ترین استانداردهای جهانی موفق‏ به صادرات اینگونه لوازم و ابزار پزشکی‏ خواهیم شد.
وی همچنین در زمینه دستگاهها و تجهیزات مورد مصرف بخش‏ دندانپزشکی اظهار داشت در بخش مذکور با داشتن بیش از 11 واحد تولیدی در سراسر مملکت نه تنها قادر به تأمین نیاز مملکت بوده‏ایم بلکه از سال گذشته نیز به‏ بازارهای جهانی راه پیدا کرده‏ایم.
وی در پایان به منظور حمایت از صنعتگران داخلی گفت وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در زمینه‏ همکاری مستمر جهت بهبود کیفی و مطابقت دستگاههای ساخته شده با استانداردهای بین المللی و عقد قرارداد پیش خرید تولیدات مذکور اقدام به‏ حمایت جدی از تولیدکنندگان داخلی نبوده‏ است.

