مقالات اقتصادی: جهان در انتظار کاهش روند رشد اقتصادی
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از:مرکز تحقیقات و بررسیهای اقتصادی اتاق‏ پیش از این،به ویژه در ماههای پایانی سال گذشته‏ مسیحی بیشتر اقتصاددانان،خاصه،اقتصاددانان وابسته‏ یا در ارتباط با سازمان ملل متحد و موسسات مربوط،در نتیجه رشد اقتصادی و به عبارتی جهش اقتصادی سال‏ 1994 و مقایسه نرخ رشد اقتصادی‏1/3 سال 1994 با رقم‏ 7/1 درصد مربوط به سال‏1993،رشد اقتصادی و به‏ عبارتی جهش اقتصادی سال 1994 و مقایسه نرخ رشد اقتصادی 1/3 سال 1994 با رقم 7/1 درصد مربوط به سال‏ 1993،رشد اقتصادی مناسبی را برای اقتصاد جهانی‏ در سال 1995 پیش‏بینی و اعلام می‏کردند،در حالیکه برخی‏ سر اندرکاران مستقل که جهان را از سالها پیش،در دهه‏ی‏ پایانی سده‏ی کنونی در تنگنای پولی اعلام کرده‏ بودند.با این نظر موافقت چندانی نداشتند.
بهرحال نتایج حاصل از سنجش رشد اقتصاد جهانی،به‏ میزان 1/3 درصد در سال 1994 و 7/1 درصد در سال‏ 1993،در کنار برخی دلائل دیگر مانند بهبود نسبی اوضاع‏ اقتصادی برخی کشورهای پیشرفته صنعتی و چشم‏انداز روشن‏تر آن و...از عمده‏ترین دلائلی بود که پیروان این‏ نظر را بر آن داشا تا کاستیهای موجود سیاسی-اقتصادی‏ و حتی گاهی اجتماعی حاکم بر جامعه جهانی را نادیده‏ گرفته،رشد و شکوفائی اقتصاد جهانی را در سالهای مانده‏ سده کنون مسیحی پیش‏بینی و نوید دهند.
اکنون با توجه به گزارشها و تحلیل‏های زیاد و متفاوتی که‏ در ماههای اخیر از سوی تعداد زیادی از سازمانها و موسسات تحقیقاتی بین المللی،به ویژه موسسات وابسته‏ به سازمان ملل متحد،اعم از بانک جهانی،صندوق‏ بین المللی پول آنکتاد( UNCTAD )و موسسات دیگری‏ مانند موسسه پژوهشهای اقتصادی DRi/Mc Graw ) ( Hill و...یکی پس از دیگری انتشار یافته،به نظر می‏رسد پیش‏بینی‏های خوش‏بینانه پیش از این مبنی بر رشد و شکوفائی در انتظار اقتصاد جهانی در سال جاری و سالهای‏ آینده،نه تنها رفته‏رفته رنگ می‏بازد،بلکه انتظار و حتی‏ تصور نیل به آن،آنهم در سالهای پایانی سده کنونی که‏ جهان در تنگنای پولی بسر می‏برد،در واقع بمصداق یک‏ ضرب المثل کهن،چیزی بیش از"قصری در اسپانیا" یا تصور واهی،نباشد.
ناگفته نماند که برخی صاحبنظران اقتصادی-اجتماعی، رنگ باختن پیش‏بینی‏های گذشته در مورد رشد اقتصادی‏ جهانی در سال جاری را ناشی از رشد پائین یا رکود نسبی حاکم بر اقتصاد ایالات متحده امریکا و حتی بحران پولی‏ مکزیک و اثرات آن بر اقتصاد جهانی می‏پندارند.
در گزارشی که اخیرا از سوی سازمان ملل متحد منتشر شده،پیش‏بینی شده است که اقتصاد جهانی در سال جاری‏ مسیحی تا حدودی پویائی خود را از دست خواهد داد و به‏ احتمال نرخ رشد اقتصاد جهانی که در سال 1994 برابر 1/3 درصد بود به حدود دست بالا 9/2 درصد خواهد رسید.نکته‏ درخور توجه اینکه این اتفاق درست در زمانی رخ خواهد داد که نرخ رشد بازرگانی بین المللی،به دو برابر،یعنی 8/5 درصد افزایش خواهد یافت.به عبارت و معنای‏ دیگر،روشن است که در این دوره رشد تولید کالا به ویژه در کشورهای پیشرفته صنعنی به طور نسبی بمراتب پائین‏تر از رشد اقتصادی در مجموع خواهد بود.
 آنچه از نگر پژوهشگران مورد اشاره،در بررسی‏ اقتصاد جهانی درخور توجه است و بیش از همه جلب توجه‏ می‏کند،اینکه گفته می‏شود اقتصاد کشورهای عضو جامعه‏ اقتصادی اروپا به احتمال قوی رشد اقتصادی 8/2 درصدی‏ سال 1994 خود را حفظ خواهند کرد اما تردید نیست که‏ رکود اقتصادی حاکم بر اقتصاد ژاپن همچنان ادامه خواهد یافت.واقعیتی که بیش از آنکه ناشی از بازیهای پولی‏ بین المللی و به اعتباری کاهش ارزش برابری دلار در برابر ین باشد/که تقریبا همه جا مورد ادعا می‏باشد/تا حدود زیادی ناشی از ویژگیهای ساختاری،و به ویژه اقتصادی- اجتماعی است که طی دوران شکوفائی اقتصادی ژاپن‏ بر جامعه اقتصادی و در نهایت زندگی اقتصادی ژاپن سایه‏ افکنده و حاکم شده است.رویدادی که واقعیت آن از سالهای پایانی دهه‏ی مسیحی گذشته رفته‏رفته برخی‏ اگر نه کاملا اما تا اندازه‏ای بر دست‏اندرکاران اقتصادی‏ آشکار شده بود2افزون بر این باید توجه داشت که‏ فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی سابق به تبع آن نظام‏ کمونیستی حاکم بر بخشی از جهان و در نهایت پایان‏ پذیرفتن جنگ سرد،از عمده‏ترین دلائل بروز کاستیهای‏ سرنوشت‏ساز در روابط کشورها،و بلوکهای پیشرفته صنعتی‏ پیش از این متحد و متمرکز در یک بلوک واحد بوده است‏ که بی‏تردید ژاپن نمی‏تواند از آن مستثنی باشد.بهرحال‏ در خبرنامه بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران به نقل از خبرگزاری رویتر"آمده است که نرخ رشد اقتصادی ژاپن‏ در سال جاری مسیحی به احتمال قوی به رقم 5%درصد کاهش خواهد یافت.ناگفته نماند که کارشناسان آنکتاد در تحلیل اقتصاد جهانی عنوان می‏کنند که:"بیشترین سهم‏ کاهش نرخ رشد اقتصاد جهانی،ناشی از کاهش اقتصاد ایالات متحده آمریکا و آمریکای لاتین است.در حالیکه‏ رشد اقتصادی بالای سال 1994 را افزون بر این که متاثر از بهبود اقتصاد کشورهای پیشرفته صنعتی عضو"سازمان‏ همکاری اقتصادی و توسعه‏"می‏پندارند،کم یا بیش،اما در هرحال،به درستی ناشی از رشد اقتصادی درخور توجه‏ برخی کشورهای رو به توسعه و یا در آستانه صنعتی شدن‏ کشورهای آسیای جنوب‏شرقی و از جمله چین و ببرهای‏ کوچک صنعتی اعلام می‏دارد.
مؤسسه پژوهشهای اقتصادی( Dri/Mc Graw-Hill ) براساس نتایج بدست‏آمده از مطالعه‏ایکه بطور مستمر درباره اقتصاد جهانی بعمل می‏آورد و اخیرا بخشی از آخرین بررسیهای آن انتشار یافته(2)چشم‏انداز اقتصاد جدیدی را که به تازگی و بعد از فروپاشی نظام حاکم بر اتحاد جماهیر شوروی سابق و پایان جنگ سرد،آثار آن آشکار گردیده،رو به روشنی می‏بیند و بر این باور است که رکود اقتصادی و خطرات ناشی از آن در ایالات متحده آمریکا نه‏ تنها برطرف شده است،بلکه به نظر نمی‏رسد به این‏ زودیها در روند پر توان تقاضا برای سرمایه‏گذاری،به ویژه‏ سرمایه‏گذاریهای جدید تغییری حاصل شود.در این‏ گزارش درباره اقتصاد ژاپن نیز اظهار شده است که به نظر می‏رسد بیماری گریبانگیر اقتصاد ژاپن رو به بهبود باشد،زیرا پژوهشگران اقتصاد جهانی،به ویژه سراندرکاران‏ اقتصاد ژاپن رقم 7/2 درصد رشد اقتصادی پیش‏بینی شده‏ برای سال جاری مسیحی را با افزایش یک درصد به آن‏ اصلاح کرده،پیش‏بینی می‏کنند که نرخ رشد اقتصادی‏ ژاپن در سال 1996 به 3/3 درصد و در سال 1996 به 4/3 درصد افزایش خواهد یافت و لذا"ین‏"همچنان با 98 ین‏ در برابر یک دلار،قوی باقی خواهد ماند.
در بررسیهای موسسه پژوهشهای اقتصادی مورد اشاره‏ آنچه پیش از همه جلب توجه می‏کند جایگاه اقتصاد جامعه‏ اقتصادی اروپا و به بیان کلی‏تر اروپا در اقتصاد جهانی است‏ در نمودار مربوط ملاحظه می‏شود که برای اولین بار در طول‏ سالهای اخیر اروپا در رشد اقتصادی از ژاپن پیشی گرفته‏ است و پیش‏بینی شده است که این وضعیت دست کم تا پایان سال 1996 مسیحی همچنان ادامه خواهد داشت.
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