بانکداری در اروپای مرکزی ''پگاه دورانی جدید''، بلغارستان (پیشرفت تردیدآمیز در مسیر نوین سازی)

بانکداری در اروپای مرکزی سالهای متمادی درگیر تجدید و دگرگونی ساختار خواهد بود.به نظر می‏رسد گذر از نظام یک سویه به نظامی دو سویه‏ی و تحت سرپرستی‏ بانک مرکزی تا حدودی مستقل،کامل شده باشد،زیرا منطقه اکنون درگیر مشاوره با بانکهای تجاری و استقرار آنها براساس اصول سالم مالی است.
با وجود آن‏که برخی کشورهای مورد اشاره در خصوص‏ ایجاد نظام بانکداری نوین قرین موفقیت و پیشرفت‏ بوده‏اند،با این حال مؤسسات مالی به‏طور معمول بایستی‏ با مشکلات به ارث مانده از دوران کمونیسم دست و پنجه‏ نرم کنند.به‏طور نمونه مجارستان تغییر شکل اقتصادی‏ خود را در سال 1989 آغاز کرد،ازاین‏رو توانست به‏گونه‏ای‏ مطلوب تجدید ساختار بخش بانکداری خود را سرعت‏ بخشیده و در سال 1991 قانون جدید بانک ملی کشور را به‏ اجرا درآورد.بدین‏سان بود که دخالت دولت به حد اقل‏ رسید.براساس این قانونگذاری مشابه غرب،مؤسسات‏ مالی فعالیت خود را به سرعت گسترش دادند،اما مشکلاتی که تا اندازهء زیادی ناشی از مقررات جدید حسابداری و قانون ورشکستگی سال 1992 بود،با این‏ گسترش همراه شد.در نتیجه دولت برنامه‏ای دو مرحله‏ای‏ را در سال 1992،و سپس به لحاظ موفق نبودن آن،در سال‏ 1993،به اجراء درآورد.به‏طور نسبی حمایت دولت در مجارستان،از لهستان و جمهوری چک بیشتر بود. خصوصی‏سازی نیز آرام‏تر به اجرا درآمد و انتظار نمی‏رود میراث بجا مانده از کمونیسم‏ همچنان به عنوان مانعی فرا راه نظام بانکداری نوین در اروپای مرکزی باقی خواهد ماند.
Helmut Horvath
که در آینده بهبود یا تغییری در آن حاصل شود.
در چکسلواکی سابق،به منظور ایجاد بنیادی مستحکم‏ برای مؤسسات مالی،دولت به سرعت فعالیتی درخور توجه آغاز کرد.اوراق قرضه دولتی انتشار یافت تا سرمایه‏ اضافی برای این مؤسسات تأمین شود.قانون جدید بانک‏ ملی،در سال 1991 اقتدار بیشتری به بانک مرکزی داد. هنگامی که در اواخر سال 1991 چکسلواکی به دو کشور تقسیم شد،دارائیهای بانک ملی به نسبت دو به یک بین‏ بانکهای مرکزی چک و اسلواک تقسیم شد.در آغاز سال‏ 1992 جمهوری چک به سرعت بانکهای خود را خصوصی‏ کرد و بیشتر بازارهای بانکی خود را آزاد ساخت و لذا از ژانویه 1992 بانکهای خارجی مجوز گشایش شعبه در جمهوری چک را به دست آوردند.جمهوری چک شیوه‏ بسیار مؤثری را در رابطه با تحکیم و تثبیت دستگاه مالی‏ خود انتخاب کرد با آنکه بانکهای جمهوری چک‏ در سال 1990 از توان نقدینگی لازم برخوردار نبودند،با این‏ حال اکنون کلا در وضعیت فوق العاده مناسبی بسر می‏برند. در لهستان قانون بانکداری و قانون بانک ملی،موجد چارچوب یک نظام بانکداری دو ردیفی بود.در لهستان‏ بدون شباهت با چکسلواکی سابق یا مجارستان،دخالت‏ دولت در تحکیم مالی بانکها در سطحی کم باقی‏ ماند.در آوریل 1993 خصوصی‏سازی 9 بانک بزرگ دولتی‏ آغاز شد و بخش خصوصی به گونه‏ای توانمند در بانکداری‏ لهستان حضور پیدا کرد.در حال حاضر تقریبا 80 بانک‏ خصوصی در لهستان وجود دارد.در نهایت لهستان با پیروی از شیوه عدم تمرکز،هنگام اقدام به تحکیم نظام بانکداری خود اقدام به تغییر ساختار تجاری کشور کرد.البته موفقیت این‏ استراتژی با گذشت زمان مشخص خواهد شد.
آنچه مسلم است،به‏طور کلی و اصولی هنوز بانکها در اروپای مرکزی نمی‏توانند با پیروی از اصول نظام‏ اقتصادی بازار آزاد فعال باشند.گاهی تکنولوژی کافی در اختیار نیست و پول‏سازی و انتقال آن مشکل است و با کندی صورت می‏پذیرد.کم و کیف اطلاع‏رسانی و مکانیزم کنترل هنوز در حال توسعه و تحول است.کمکهای‏ کارشناسی بانکها می‏تواند از جمله دلائل اطمینان از موفقیت تبدیل نظام بانکداری اروپای مرکزی به نظام‏ مورد اشاره باشد که در سال 1989 آغاز شد و همچنان رو به‏ پیش است.
(1)- Helmut Horvath,Director,Member of the Managing board,Invesment Banking and Treasury,Bank Austria.
پژوهشی درباره: بانکداری در اروپای مرکزی‏ بلغارستان‏ پیشرفت تردیدآمیز در مسیر نوین‏سازی
تاکنون بخش بانکداری بلغارستان،پیشاهنک اعمال‏ سیاستهای اصلاح بازار بوده است.در سال 1991 و به بیان‏ دیگر تنها دو سال پس از فروپاشی نظام کمونیستی حاکم‏ بر اتحاد جماهیر شوروی سابق و بخشی از جهان،در حالیکه خصوصی‏سازی همچنان در بین اقتصاددانان و سیاستمداران بلغارستان مفهومی پیچیده و بحث‏انگیز می‏ نمود،دو قانون بنیادی نوین،یکی درباره بانک مرکزی‏ و دیگری در خصوص بانکهای تجاری،از تصویب قوه‏ مقننه آن کشور گذشت.
قانون نخستکه با الهام و اقتباس از قوانین مشابه در کشورهای توسعه‏یافته تدوین شده بود،نظارت بر بانک‏ مرکزی از قوه مجریه منفک و به مجلس(قوه مقننه)واگذار شد و بسان سایر بانکهای مرکزی کشورهای پیشرفته‏ وظیفه تضمین و حفظ ثبات پولی-مالی کشور به عهده‏ بانک مرکزی واگذار شد.
قانون دوم نقش بانکهای تجاری و محدود فعالیتهای‏ قابل قبول آنها را مشخص کرد.ناگفته نماند که در آن زمان‏ در بلغارستان تنها 62 بانک دولتی به عنوان شعبه‏های‏ بانک مرکزی بودند و پنج بانک تجاری(این بانکها در واپسین روزهای نظام کمونیستی حاکم بر بلغارستان و به‏ منظور نوسازی بانکداری آن کشور ایجاد شده بودند)وجود داشت.
در سال 1992 پس از آن‏که دولت از مناسب بودن فعالیت‏ شعبه‏هائی که نحوه عمل خود را دگرگون ساخته بودند آگاه‏ شد،سازمانی را به نام‏"بانک شرکتهای ادغام شده‏"1به‏ منظور اداره امور مشارکت دولت در امر بانکداری یا مدیریت سرمایه ایجاد کرد.این شرکت کلیه سهام متعلق‏ به سهامداران دولتی را جمع‏آوری کرد و در واقع مالک‏ سیستم بانکی شد.در نخستین سال اعمال سیاستهای‏ تلفیقی،یعنی 1993،بیش از 2 بانک کوچک از گوشه و کنار کشور ادغام شدند.بدین‏سان بود که بانک متحد بلغارستان‏ 2ایجاد گیدید.پیش از سال 1994 تقریبا"10 پروژه مشابه‏  صوفیه
با موفقیتهای متفاوت به جریان افتاد.افزون بر این به‏ استثناء ادغام موسسات مالی دولتی،سیاست توسعه بخش‏ بانکداری خصوصی نیز به اجرا درآمد.نخستین بانک‏ خصوصی با آغاز فعالیت خود در امر خصوصی‏سازی بخش‏ مالی بلغارستان پیشقدم شد و امروز از جمله سه بانک‏ بزرگ آن کشور محسوب می‏شود.درحال حاظر بلغارستان‏ دارای 44 بانک(28 بانک خصوصی،5 بانک خارجی‏ و 11 بانک دولتی)می‏باشد.از آنجا که بیشتر بانکهای دولتی‏ دارای عملکردی ضعیف بودند،دولت در نظر داشته است در پائیز سال جاری برنامه جدیدی در زمینه ادغام بانکهای‏ دولتی به مرحله اجرا درآورد به گونه‏ای که در پایان تنها 5 یا 6 موسسه مالی زیر پوشش دولت به فعالیت خود ادامه‏ دهند.بدین‏سان به احتمال پس از اجرای برنامه‏ فوق،نخستین گامهای جدی در امر خصوصی‏سازی‏ بانکهای دولتی اتخاذ خواهد شد.
مسائل و مشکلات کنونی بانکهای تجاری عمدتا آثار باقیمانده از نظام کمونیستی در گذشته حاکم بر این کشور می‏باشند.در نظام کمونیستی مبنای اعطای اعتبارات‏ بانکی ناشی از تصمیمگیریهای حزب حاکم بود نه اعتبار مالی شخص متقاضی.نتیجه آنکه،اعمال این سیاست در حدود سه میلیارد دلار بدهی معوقه برای بانکهای‏ بلغارستان برای گروه مالی ایجاد شده‏اند،هنوز از نقش در خور توجهی در آن کشور برخوردار نیستند.در سال‏ 1994 بانکهای تجاری بلغارستان به میزان بی‏سابقه‏ای‏ (حدود 3 میلیارد دلار)متضر شدند.مبلغی که حدودا 5 برابر زیانهای وارده به بانکهای تجاری در سال قبل از آن بوده‏ است.
در پایان باید یادآور شد که خدمات بانکداری ارائه شده در بلغارستان معمولا به گونه‏ای سنتی و فاقد هر نوع دانش‏ نوین و نوآوری می‏باشد.عدم وجود اعتماد در میان‏ بانکها و بانکداران و همچنین بدهی خارجی بالای‏ بلغارستان،همکاری و ارتباط بین المللی را برای کشور مذکور محدود کرده است.بیشتر بانکهای تجاری‏ بلغارستان متعلق به سازمانی با نفوذ به نام‏"انجمن‏ بانکداری تجاری‏"3می‏باشد که 34 موسسه خصوصی و دولتی در آن عضو می‏باشند اما درحال حاضر درهای آن به‏ روی خارج بسته است.
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