بانکداری در اروپای مرکزی: مجارستان: نگاهی به بخش بانکداری 
دکتر امیر هوشنگ امینی

براساس گزارش بانک مرکزی مجارستان در سال 1995 در این کشور جمعا 37 بانک تجاری با پروانه کامل‏ بانکداری،7 بانک تخصصی و یک بانک توسعه بازرگانی‏ وجود داشته است.در این گزارش خاطرنشان شده است که‏ دارائی بانک‏های مذکور در سال 1994 با 16 درصد افزایش،در مقایسه با سال پیش از آن،به 127/3 تریلیون‏ فورینت مجاری( H.F )1بالغ شده است.ناگفته نماند که‏ میزان تورم در این سال به مرز 18 درصد رسید.در سال‏ مورد بررسی،دارائی بانکهائی که سرمایه آنها صددرصد خارجی بود و همچنین شرکتهایی که با سرمایه‏گذاری‏ مشترک مجاری و خارجی تاسیس شده بودند،به حدود 50 درصد افزایش یافت.بانکهائی که توسط خارجیان اداره‏ می‏شد،موفق شدند حدود 31 درصد از سهم بازار کشور را از آن خود سازند.
در سال 1994 شماری از بانکهای دولتی مجارستان به‏ لحاظ پرداخت بدهیهای معوقه خود ناچار شدند سرمایه‏ خود را کاهش دهند.بانک‏"مجار هیتل‏" Magyar Hitel Bank) (MHB که تا ماههای اخیر عنوان‏ دومین بانک دولتی بزرگ مجارستان را داشت،مجبور شد سرمایه خود را از 2/74 میلیارد فورنیت به‏ 2/7 میلیارد فورنیت کاهش دهد.سومین بانک دولتی‏ مجارستان‏"بانک‏"کرسکه دلمی‏" BANK) (KERESKEDELMI نیز سرمایه خود را از 9/51 میلیارد به 3/10 میلیارد فورنیت کاهش داد.
بزرگترین بانک مجارستان هنوز"بان اورزاگوس. تاکارک پنزتار"( O.T.P.ORZAGOS TAKAREK ) PENZTAR است که سرمایه آن تاکنون ثابت مانده است. سرمایه این بانک برابر با 28 میلیارد فورنیت و دارائی آن‏ حدود 9/939 میلیارد فورنیت برآورد شده است.براساس‏ گزارش مورد اشاره در بالا قرار بر این بوده است که تا پایان‏ سال 1995 بخشی از سهام این بانک به بخش خصوصی‏ واگذار شود.دولت مجارستان در نظر دارد 25 درصد از کل‏ سهام بانک( O.T.P )را با حق رای برای خود نگاهدارد و 75 درصد بقیه سهام را به شرکتهای سرمایه‏گذاری خارجی‏ عرضه کند.در دسامبر سال 1994 برای افزایش سرمایه‏  بوداپست
بانک بوداپست،با تزریق 12 میلیارد دلار،سرمایه بانک‏ به 2/17 میلیارد و دارائی آن به 6/192 میلیارد فورنیت‏ افزایش یافت.بدین‏سان بانک بوداپست از لحاظ سلسله‏ مراتب بانکهای مجارستان مقام دوم را از آن خود ساخت. چهارمین بانک بزرگ این کشور بانک مجار"کولکرسکه‏ دلمی‏"( KULKERSKEDELMI BANK )نام دارد که سرمایه‏ آن بالغ بر 09/9 میلیارد و دارائی آن برابر 14/274 میلیارد فورینت است.
در نظر است در سال جاری(1996)نظام بانکداری‏ مجارستان دستخوش تغییرات ساختاری و زیربنائی شود و از این جهت از سال گذشته برنامه‏هائی برای ادغام‏ بانکهای کوچک دولتی در دست تهیه و تدوین بوده‏ است.دولت مجارستان در سال 1995 حدود 95/66 درصد از کل سهام بانکهای کشور را در اختیار داشت.و در نتیجه در نظام بانکداری مجارستان عهده‏دار وظیفه کلیدی بوده‏ است(بانکهای مجارستان به سبب زیانهائی که طی‏ سالهای اخیر با آن مواجه بوده‏اند،میزان سرمایه‏های‏ دولت در بانکها را افزایش داده‏اند.برای مثال‏"بانک‏ سرمایه‏گذاری‏"( INVESTBANK )با سرمایه‏ای برابر 2/1 میلیارد فورینت در بانک PENZINTEZETI IKOZPONT ادغام شد که سرمایه آن 23/3 میلیارد فورینت‏ بوده است و دارای پروانه بانکداری می‏باشد.هر دوی‏ این بانکها اکنون در مالکیت بانک FEJILESTESI MAGYAR BEFETESI قرار دارند.افزون بر این به تازگی اعلام‏ شده است که بانک BUSZ با سرمایه 5/2 میلیارد فورنیت‏ قرار بود در پایان سال 1995 در بانک کرسکه دالمی ادغام‏ شود."بانک لویمی‏" LEUMI که زمانی یک بانک مشترک‏ اسرائیلی-مجاری بود در پایان سال 199 به مالکیت‏ دولت درآمد.
البته در آغاز قرار بر این بود که‏"بانک بالتیکی سنت‏ پیتزبورگ( ST.PETERSBURG BALTISKY BANK ) روسیه آنرا خریداری کند،اما این کار عملی نشد و بعدا اعلام شد که‏" M.H.B. آنرا خریداری و اداره خواهد کرد.
چندی پیش اعلام شد که ادغام دو بانک‏ AGROBANK که بخشی از سهام آن در دست بخش‏ خصوصی بود و بانک‏"مزو"( MEZOBANK )و همچنین‏ گفتگو درباره ادغام دو بانک‏"دونا"( DUNABANK ) و( PARBANKHAZ )نیز در جریان است و مقرر است این‏ دو بانک پس از ادغام در یکدیگر بصورت یک بانک نسبتا بزرگ دولتی بکار مشغول شوند.
به‏هرحال با وجود فعالیتهای زیادی که درباره ادغام‏ بانکهای مورد اشاره انجام پذیرفته،باید اذعان کرد که‏ قوانین بانکداری در مجارستان هنوز دست نخورده باقی‏ مانده است.بانکهای خارجی کماکان تا سال 2003 اجازه‏ فعالیت و حتی تاسیس شعبه یا نمایندگی در مجارستان را نخواهند داشت،اما می‏توانند در بانکها و موسسات مالی‏ این کشور سرمایه‏گذاری کنند.ازاین‏رو گفته می‏شود که‏ خصوصی‏سازی بانکها با توجه به نقش و اهمیت آن در بازرگانی خارجی و بطور کلی اقتصاد مجارستان،بویژه‏ جذب سرمایه‏های خارجی،در اولویت قرار گرفته و دولت‏ در پی یافتن شرکای خارجی برای سرمایه‏گذاری در بانکها و موسسات مالی کشور،خصوصا بانک بوداپست‏ می‏باشد.
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