سرمایه گذاری خارجی در رومانی (سفارت رومانی در تهران(

در پی انقلاب سال 1989،رومانی تحولات عمیقی را در تمام سطوح سیاسی،اجتماعی و اقتصادی شاهد بود.گذر از اقتصاد بسته به اقتصاد بازار نمایانگر یک فرایند پیجیده، دشوار و پر مشقت بوده که پیامدهای اجتماعی نسبتا سنگینی نیز به همراه داشته است.
انتخاب دمکراسی و اقتصاد بازار،علاوه بر پذیریش آثار اجتماعی دوران گذار،اجتناب‏ناپذیر بوده است.در این میان‏ اقتصاد این کشور همزمان از یک سو دستخوش اطلاحات‏ بازار بوده و ازسوی دیگر درگیر اجرای طرحهای تثبیت در سطح اقتصاد کلان شده است.
دولت رومانی در دستور کار خود"سرمایه،دانش فنی‏ و مدیریت خارجی‏"را در اولویت بالا قرار داده است.به‏ منظور تشویق سرمایه‏گذاری خارجی و ارتقای‏ توانمندیهای اقتصاد این کشور،نحوه برخورد با سرمایه‏گذاران خارجی را بر پایه 3 اصل کلی زیر قرارگرفته‏ است:
-برخورد یکسان با سرمایه‏گذاران داخلی و خارجی
-دستیابی آزاد به بازارها و بخشهای گوناگون اقتصادی،و
-پایین‏ترین حد دخالت دولت
برای تاسیس یک شرکت یا سایر اشکال سرمایه‏گذاری‏ خارجی،شخص حقیقی یا حقوقی حد اقل باید 10000 دلار سرمایه داشته باشد.سرمایه‏گذاران خارجی پیش از هرچیز باید"گواهی سرمایه‏گذار"را که توسط سازمان‏ عمران رومانی صادر می‏شود کسب کنند.
سرمایه‏گذاری در تمام بخشهای زیر آزاد است:صنعت، اکتشاف و بهره‏برداری از منابع طبیعی،فعالیتهای زیر ساختاری و ارتباطی،کارهای شهری و صنعتی،پژوهش‏ علمی و توسعه تکنولوژی،تجارت،حمل و نقل،توریسم، بانکداری و بیمه و سایر خدمات.سرمایه‏گذاران مجاز نیستند در برخی از زمینه‏ها که از نظر بین المللی نیز تایید شده فعالیت کنند.
در صورتی که سرمایه‏گذاران خارجی اقدامات زیر را انجام دهند مشمول محدودیتهای کلی خواهند شد:
-تخطی از مقررات حفظ محیط زیست
-اقدامات ضد امنیت ملی و منافع دفاعی
-بر هم زدن نظم عمومی،سلامت عمومی یا رفتارهای‏ خلاف شئونات اجتماعی.
برخی از مزیتهای رقابتی سرمایه‏گذاری در رومانی‏ عبارتند از:
-موقعیت عالی در اروپای مرکزی از نظر دسترسی به‏ بازارهای اروپای غربی و مرکزی،و همچنین نزدیکی به‏ خاورمیانه و بازار عظیم اتحاد شوروی سابق.
-گستره متنوعی از منابع طبیعی از جمله:زمینهای‏ حاصلخیز کشاورزی،و جاذبه‏های توریستی
-برخورداری از اقتصاد متنوع،بویژه در بخش صنعتی
-نیروی کار ماهر در زمینه تکنولوژی و مهندسی
-تاسیسات بندری دریایی و رودخانه‏ای.رومانی‏ می‏تواند با کمک امکانات کشتیرانی خود از طریق دانوب‏ به دریای شمال ارتباط برقرار کند.
-چارچوب حقوقی و قانونی رقابتی برای سرمایه‏گذاران‏ خارجی.
هر شرکت بازرگانی که در رومانی به ثبت رسیده باشد، حتی با صد درصد مشارکت خارجی،شخصیت حقوقی به‏ حساب می‏آید و می‏تواند ملک مربوط به سرمایه‏گذاری را به صورت اجاره درازمدت تملک کند.
سرمایه‏گذار خارجی در صورت تمایل می‏تواند تمام‏ سود حاصل از فعالیت خود،درآمد ناشی از فروش سهام، اوراق قرضه یا نقدینه سرمایه‏گذاری خود را بازگرداند.
شرکتهایی که از اول ژانویه 1995 به ثبت رسیده باشند، از مشوقهای زیر برخوردار خواهند شد:
-معافیت از پرداخت عوارض گمرکی برای واردات کلیه‏ ماشین‏آلات،تجهیزات،تأسیسات،وسایل حمل و نقل‏ و سایر که به عنوان سهم سرمایه‏گذار خارجی به حساب‏ آید.
-معافیت از پرداخت عوارض گمرکی به مدت 2 سال‏ برای ورود مواد اولیه،و قطعات مورد نیاز فعالیت خود.
اگر شرکتی پس از تاریخ فوق به ثبت رسیده و حد اقل‏ سرمایه خارجی آن 50 میلیون دلار باشد از مزایای زیر برخوردار است:
-7 سال معافیت از پرداخت عواض گمرکی برای ورود کلیه تجهیزات،دستگاهها و ابزار کاری که هزینه آنها توسط خود سرمایه‏گذار پرداخت شده باشد.
-7 سال معافیت از پرداخت عوارض گمرکی برای تمام‏ مواد اولیه،قطعات مصرفی و یدکی که به منظور خط تولید شرکت تهیه شده و هزینه آن از منابع خود شرکت پرداخت‏ گردیده است.
-معافیت از پرداخت مالیات بر سود به مدت 5 سال،از تاریخ دریافت سود،که نباید از آغاز تولید محصول بیشتر از 7 سال به درازا بکشد.
سرمایه‏گذاری خارجی در رومانی مشمول ملی شدن، سلب مالکیت،مصادره یا تابع سایر محدودیتهای مشابه‏ نخواهد شد،مگر آنکه منابع عمومی ایجاب کند.در صورت‏ اجرای موارد فوق،خسارت سرمایه‏گذار خارجی،مطابق با رویه‏های حقوقی و قوانین کشور،به‏طور مناسب،سریع و به‏قدر کافی پرداخت خواهد شد.
سرمایه‏گذاران خارجی،براساس قانون رومانی،و بدون‏ در نظر گرفتن تابعیت یا ملیت خود از شخصیت حقوقی‏ برخوردار خواهند بود.
لازم به ذکر است که رومانی با 30 کشور موافقتنامه‏ تضمین متقابل سرمایه‏گذاری امضا کرده است.با سایر کشورها از جمله جمهوری اسلامی ایران نیز برای امضای‏ موافقتنامه‏های مشابه مذاکراتی صورت گرفته‏ و یادداشتهای تفاهمی با کشورهای دیگر به امضاء رسیده‏ است.
براساس قوانین مالیاتی رومانی،نرخ مالیات برسود 38 درصد است.در این میان،نرخ پرداخت مالیات با توجه به‏ نوع فعالیت آنها تفاوتهایی بر شرح زیر دارد:
-مالیات‏دهندگانی که بیش از 50 درصد از مجموع در آمد خود را از قمار،میخانه‏ها و کلوپهای شبانه به دست‏ می‏آورند باید 22 درصد مالیات اضافه پرداخت کنند.
-مالیات‏دهندگانی که حد اقل 80 درصد از درآمد خود را از فعالیتهای کشاورزی به دست می‏آورند،باید 25 درصد مالیات بر سود بپردازند.
اتباع خارجی می‏توانند تنها در مشاغل مدیریت‏ و کارشناسی در رومانی استخدام شوند،که باید اجازه کار نیز داشته باشند.دستمزد کارکنان خارجی براساس توافق بین‏ طرفین تعیین می‏شود.
تاسیس شرکت با مشارکت خارجی در رومانی،حتی‏ برای شرکتهایی با مالکیت صد درصد خارجی،نیاز به‏ تصویب دولت ندارد.
در رابطه با ساختار مبلغ سرمایه‏گذاری شده در رومانی‏ باید گفت که سرمایه‏گذاریهای بیش از یک میلیون دلار در این کشور حدود 43/72 درصد از کل حجم سرمایه‏ مهمترین سرمایه‏گذاران خارجی در رومانی عبارتند از:
 گذاریهای خارجی را دربر می‏گیرد کشورهای عمده‏ سرمایه‏گذار در رومانی عبارتند از اعضای‏"او.ایی.سی. دی‏".(با 52 درصد از کل مبلغ سرمایه‏گذاری شده)، اعضای اتحادیه اروپا(36 درصد)،و کشورهای عضو EFTA (1)(با 5 درصد).
از نقطه نظر جغرافیایی،اروپا با 39 درصد،خاورمیانه با 30 درصد،
1-اتحادیه تجارت آزاد اروپا
آسیا با 15 درصد،اروپای شرقی با 7 درصد و آمریکای‏ شمالی با 6 درصد به ترتیب در ردیف اول تا ششم‏ سرمایه‏گذاری در رومانی قرار گرفته‏اند.
جمهوری اسلامی ایران با 1942 شرکت مشترک و 498/8 میلیون دلار سرمایه در ردیف 29 فهرست‏ کشورهای سرمایه‏گذاری و دهمین کشور از نظر تعداد شرکتهای مشترک قرار دارد.
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