یادداشت: بازهم درباره تبیین نظام صادرات بدون نفت 

اگر در دو شماره پیاپی درباره موضوع صادرات سرمقاله‏ می‏نویسیم ناشی از آن است که نقش محوری صادرات‏ بدون نفت چنین ضرورتی را در پیش روی ما و چنین‏ رسالتی را در برابر بخش دولتی و خصوصی و سازمانها و نهادهای عمومی و خصوصی قرار می‏دهد.
بطوریکه وعده داده بودیم و ملاحظه می‏کنید، شماره‏ حاضر،ویژه‏نامه اجلاس اتاقهای بازرگانی در شیراز است‏ که در عمل بصورت کنفرانس اتاقهای بازرگانی سراسر کشور درآمده است.در شیراز،از حضرت آیت الله حائری‏ شیرازی،امام جمعه آن شهر،گرفته تا تمام ناطقین‏ کنفرانس،اتفاق نظر داشتند که توسعه صادرات غیرنفتی‏ و زدودن نفت از صادرات یک ضرورت اساسی است و یک‏ نوع عیدی است که مقام معظم رهبری در پیام نوروزی‏ شان به ملت ایران دادند.
اهمیت موضوع ناشی از آنست که ما تاکنون برای تامین‏ نیازمندیهای وارداتی خود از کیسه می‏خوریم.سرمایه‏ صادر می‏کرده‏ایم.آن هم سرمایه تمام‏شدنی و بدون‏ جانشین و نه سرمایه احیاشونده.حالا می‏خواهیم ارزش‏ افزوده صادر کنیم.یعنی رو به سوی کالاهائی بیاوریم که‏ در آنها علاوه بر مواد اولیه،کار ارزشمندی انجام گرفته‏ باشد و عمده ارزش آنها ناشی از تخصص و کارباشد.البته‏ صدور اینگونه کالاها در گذشته از ایران بی‏سابقه نبوده‏ است.روزگاری انواع منسوجات و اشیاء ساخته شده،حتی‏ ظروف بلور و چینی،اقلام عمده صادرات ما را تشکیل‏ می‏داده است.از میان کالاهای سنتی ساخته شده،آنچه‏ تاکنون برجای مانده است فرش دستبافت می‏باشد که‏ همچنان در صدر صادرات غیرنفتی قرار داد(و متاسفانه با تصمیمات حادی که درباره آن گرفته شده است بازار کهن‏ این کالا تهدید می‏شود.)
حالا اراده رهبری بر این قرار گرفته است که صادرات‏ کالاهایی که در آن نیروی کار ملی ارزش افزوده قابل‏ ملاحظه‏ای برجای می‏گذارد،پایه صادرات را تشکیل‏ دهد.نخستین اثر این اقدام،ایجاد کار در سطح وسیع در کشور است که مهمترین عامل فقرزدائی محسوب می‏شود. همراه با اشتغالی که باید نتیجه و حاصل آن در بازارهای‏ جهان عرضه شود و قدرت رقابت بیابد الزاما مهارت‏های‏ انسانی بالا می‏رود که خود این امر نشان بها دادن به ارتقاء سطح دانش و تخصص و ارزش انسانی است.
ثمره دیگر این برنامه این است که منابع تولیدی کشور برای آنکه بتواند جای خالی درآمدهای نفتی را پر کند به‏ کار گرفته می‏شود که از یک‏سو اشتغال را در سطح کشور گسترش می‏دهد و از سوی دیگر ما را در دسترسی به منابع‏ متعدد برای توسعه اقتصادی کشور توانمند می‏سازد.
توجه به صادرات غیرنفتی ما را از بازیهای ابرقدرتها که‏ سالیان دراز بر روی کالاهای استراتژیک و در رأس آنها نفت، وجود داشته،دور نگه می‏دارد.به گفته امام جمعه شیراز:اگر ما بتوانیم خود را از بند نفت خلاص کنیم گامی اساسی‏ بسوی وارستگی برداشته‏ایم.
از آنجا که عمده‏ترین مطالب عنوان شده در کنفرانس‏ شیراز در شماره حاضر چاپ شده است،این یادداشت‏ را کوتاه می‏کنیم و خواننده را به مطالعه گزارش اجلاس‏ شیراز دعوت می‏کنیم.از خوانندگان می‏خواهیم پس از مطالعه و مداقه در مطالب مطروحه،نظرات و پیشنهادات‏ خود را برای تبیین نظر مقام معظم رهبری به نامه اتاق‏ بازرگانی ارسال دارند تا انشا الله گزیده‏ترین آنها چاپ شود و در عین‏حال مجموعه کاملی فراهم گردد و در کنفرانس‏ تبریز که در مرداد ماه برای پیگیری همین برنامه تشکیل‏ می‏شود.مورد بررسی و اتخاذ تصمیم قرار گیرد.

