بانکداری در اروپای مرکزی: اسلواک سود بالا جاذب سرمایه های خارجی 

بعد از جدائی آرام و پسندیده چک و اسلواک‏ از یکدیگر،رویدادی که نشانگر جامعه‏ای برخوردار از فرهنگ ویژه است.با بقدرت رسیدن دوباره نخست‏وزیر پیشین اسلواک‏"ولادیمیر مرسیر" MERCIAR VLADIMIR مقررات بانکی در اسلواک تا حدود زیادی‏ روبه افزایش نهاد و بانکهای آمریکائی و آلمانی با پیش‏بینی آینده روشن بانکداری در اسلواک بسرعت‏ درصدد ایجاد و تاسیس دفترهای نمایندگی در شهر"براتیسلا"مرکز اداری حکومتی این کشور برآمدند.
آقای ژان کریستفر گانتسن‏"( JEAN ) CHRIOSTOPHER GANTZN ING مدیر شعبه‏ بانک در براتیسلاو که تبعه سوئیس است و از سال 1993 در "براتیسلاو"به کار اشتغال دارد می‏گوید:
اکنون فرصت خوبی است برای توسعه فعالیتهای‏ بانکداری‏"سپس ادامه می‏دهد که:در این کشور برای‏ بانکداری بازار خوبی وجود دارد،اما چندان مهم نیست بازار خوبی برای بانکداری در این کشور وجود دارد یا نه؟زیرا مهم آنست که ما بازار خوب را تشخیص بدهیم.بویژه‏ آنکه نظام بانکداری در این کشور هنوز به بلوغ لازم دست‏ نیافته است و تعادل لازم میان عرضه و تقاضا ایجاد نشده‏ است.ازاین‏رو ملاحظه می‏شود که بهره بانکی در این‏ کشور بسیار بالا و زیاد است و امکان توسعه نظام بانکداری‏ در کلیه ابعاد آن وجود دارد.
هم اکنون حدود 30 بانک،دربرگیرنده 6 بانک خارجی‏ در جمهوری اسلواکیا مشغول فعالیت می‏باشند و انتظار می‏رود که شمار آنها در سال جاری افزایش یابد.طبق‏ گزارش بانک مرکزی اسلواک،بانک‏های آلمان،اتریش‏ و ایالات متحده آمریکا برای افتتاح و تاسیس بانک در این‏ کشور درخواستهای خود را به مقامات مسئول در این کشور تسلیم کرده‏اند.بنا به گفته یک مقام رسمی CITIBANK مستقر در پراک قرار بود در پائیز دو سال پیش شعبه CITY BANK در براتیسلا افتتاح شود.
نکته درخور توجه اینکه برخلاف جمهوری چک که‏ تاکنون ورشکستگی سه بانک را اعلام کرده است،در این‏ کشور تاکنون هیچ بانکی اعلام ورشکستگی نکرده است‏ و بطور کلی با چنین خطری نیز روبرو نبوده است. کارشناسان بر این باورند که این کشور درسهای لازم را از اشتباهات همسایگان خود را برای جلوگیری از ورشکستگی آموخته است.با این حال تعدادی از بانک‏ اسلواک‏ سود بالا،جاذب‏ سرمایه‏های خارجی‏  های دولتی با مسائل مربوط به بدهکاری مشتریان‏ بدحساب و همچنین تغییرات مداوم در سطح بالای‏ مدیریت دست به گریبانند.
آقای ژان کابریل‏" JAN GABRIEL "که بتازگی به‏ عنوان مدیر عامل و رئیس هیئت مدیره بانک‏ اعتبارات VSEOBECNA UVEROVA BANKA ( VUB )که در شمار بزرگترین بانکهای این کشور است‏ بر این باور است که:
در این بانک و یا بانک سرمایه‏گذاری‏ و توسعه INVESTINA A ROZVOJOVA وارث‏ بدهیهای بجا مانده از گذشته است و ما باید خود را با تجدید شکل،مدیریت و ساختار و نظام وام‏دهی وفق دهیم. بنا به گفته این شخص بانک VUB 40 شعبه و بیش از 7000 کارمند دارد.
نکته درخور توجه اینکه در برخی بانکهای اسلواک‏ وامهای سوخته تقریبا حدود یک سوم تمام اعتبارات این‏ بانکها می‏باشد.آقای گانس( GANZ )متوجه این‏ واقعیت می‏باشد که بانکها به هیچوجه مایل به افزایش‏ بودجه مربوط به وامهای سوخته نیستند،زیرا این میزان‏ زیان را نمی‏توان با بهره‏گیری از کاستن مالیاتهای بانکی‏ تامین کرد.
با وجود اینکه بانکهای خارجی تنها بانکهای باتجربه در اسلواک می‏باشند،با اینحال آنها نیز از رقابتهای محلی‏ بانک( CSOB )در سال 1965 افتتاح شده است درامان‏ نیستند.آقای‏"آنتوان کرواس‏"( ANTON KORAUS ) رئیس بازاریابی این بانک می‏گوید:تا سال 1990 انحصار کلیه معاملات خارجی اسلواک را در اختیار داشته و این‏ تخصص این بانک است،اما اکنون باید ادغان کنم که‏ رقابت با سایر بانکها رفته رفته تا حدودی دشوار می‏شود." مقرر بوده است پارلمان اسلواک در پائیز سال 1994 به‏ چند پیشنهاد ارائه شده برای بهبود نظام بانکی اسلواک‏ رسیدگی کند.
موسس و مدیر عامل DEVIN BANK آقای‏ ولادیسلاو باچار( VLADISLAV-BACHAR )می‏گوید:در زمانی که ایالات متحده و اروپای غربی کاستن از مقررات‏ بانکی و یکسان کردن این مقررات را تجربه می‏کنند، قوانین و مقررات ما،بر عکس شیوه سخت‏تری را پیشنهاد و توجیه می‏کند.وی اضافه می‏کند که:مقررات جدید به‏ بانک مرکزی اجازه می‏دهد ساختار تشکیلاتی و نظام‏ بانکی را دگرگون ساخته در فعالیت کلیه بانکهای تجاری‏ دخالت کند.اما همکار او آقای گابریل از بانک( VUB ) برعکس عقیده وی می‏گوید:"قانونی را که هنوز تصویب‏ و اجراء نشده،نمی‏توان مورد انتقاد قرار داد.باید صبر و تحمل‏ داشت و دید که آیا با قوانین جدید برای نظام بانکداری‏ کشور و پیشبرد آن مناسب است یا نه؟
 
