پژوهشی درباره: منطقه ها و سرزمین های آزاد جهان (منطقه آزاد اقتصادی بیشکک قرقیزستان) 
امینی، امیر هوشنگ

 منطقه آزاد اقتصادی بیشکک FEZB از جمله آخرین‏ منطقه‏های آزادیست که تاسیس آن در سال جاری‏ مسیحی اعلام شده است.این منطقه شامل ناحیه‏ای از سرزمین قرقیزستان است که خارج از محدوده تحت اداره‏ گمرکات این جمهوری می‏باشد.در واقع‏"منطقه آزاد اقتصادی بیشکک‏"از انواع منطقه‏های پردازش صادرات و یا منطقه‏های آزاد تجاری-صنعتی می‏باشد که نخستین‏ بهره‏برداری قرار گرفت.محدوده‏ایست محصور،مجهز به‏ انواع تاسیسات و تسهیلات مورد نیاز،بویژه در زمینه‏ انبارداری و دارای انواع وسایل ایمنی و نیز خدمات گمرکی‏ ویژه می‏باشد.منطقه‏ایست مرتبط با شاهراههای کشور قرقیزستان که این سرزمین را به سایر کشورهای آسیائی‏ متصل می‏سازد.
لازم به یادآوریست که‏"منطقه آزاداقتصادی بیشکک‏"در 29 ژوئیه 1995 تاسیس شد.این منطقه حدود 500 هکتار وسعت دارد و در نزدیکی فرودگاه بیشکک پایتخت‏ قرقیزستان و ماناس MANAS قرار دارد."منطقه آزاد اقتصادی بیشکک‏"منطقه‏ایست واقع در جاده معروف‏ ابریشم که غرب را به شرق متصل می‏سازد و از آب و هوائی ویژه و مطبوع برخوردار است که به آب و هوای دره‏ CHUY و کناره دریاچه ISSYK-KUI معروف است و به‏ عنوان خوش‏آب‏وهواترین محل برای استراحت بازرگانان‏ و کاروانهائی که از کشورهای دیگر از این منطقه عبور می‏کردند مورد استفاده بوده است.
این منطقه در 5 کیلومتری فرودگاه نزدیک چهارراهی‏ قرار دارد که قزاقستان،ازبکستان،چین و دیگر کشورهای‏ آسیای میانه را به یکدیگر متصل می‏سازد و توسط یک‏ مدیریت مستقل اداره می‏شود و بزودی قادر به ارائه انواع‏ تسهیلات برای رفع نیازمندیهای بازرگانی و صنعتی و... خواهد بود.
منطقه مورد اشاره مشتمل بر ناحیه‏های گوناگون،از جمله مرکز نمایشگاههای ملی (NEC) است که مجهز به‏ انواع تاسیسات از جمله ساختمانهای اداری،وسائل‏ ارتباطات جمعی و سایر وسایل مورد نیاز می‏باشد.
نماینده کنسولی وزارت امور خارجه برای ارائه تسهیلات‏ لازم به واردین به این منطقه،بویژه صاحبان سرمایه‏های‏ خارجی در فرودگاه(ماناس)حضور دارد و گفته می‏شود با ویژگی و سرعت خاصی وظائف خود را انجام می‏دهد.
نکته درخور توجه در خصوص جلب و حمایت‏ سرمایه‏های خارجی برای سرمایه‏گذاری در این منطقه‏ اینکه،سرمایه‏های خارجی در این منطقه تضمین‏ می‏شوند و لذا مشمول ملی کردن و یا سایر مسائل مشابه‏ نیستند.
انواع صنایعی که در این منطقه در جلب و حمایت‏ سرمایه‏های خارجی از اولویت ویژه برخوردارند عبارتند از: صنایع الکترونیک،فرآروده‏های داروئی،صنایع سبک، بسته‏بندی،تولید مصالح ساختمانی،صنایع مربوط به‏ تولیدات کشاورزی و دامی،وسائل ارتباطات رادیوئی و راه‏ دور و در نهایت سایر گونه‏های صنعتی.
امتیازات عمده منطقه
در منطقه آزاد مورد اشاره نام کلیه‏ی طرفهای بازرگانی در بخش فعالیتهای اقتصادی خارجی(افراد حقیقی و حقوقی) در دفاتر منطقه ثبت گردید و لذا طی مدتی که در منطقه‏ فعالیت دارند از پرداخت کلیه‏ی مالیاتها،حقوق گمرکی و امثال آن معاف می‏باشند.
افزون بر صادرات مربوط به تولیدات داخلی باید توجه‏ داشت که تولیدکنندگان منطقه به‏هیچوجه مشمول و ملزم‏ به دریافت جوازکار نمی‏باشند.
سود حاصل از فعالیتهائی که در منطقه به دست می‏آید از کلیه مقررات مربوط به مقررات طبقه‏بندی مالیاتی و یا سودهای بازرگانی کشوری معاف است.بدیهی است این‏ معافیتها کلا در اساسنامه منطقه آزاد اقتصادی بیشکک‏ مندرج است و لذا از پیش مشخص شده است.
معافیت مالیاتی شرکتها
نکته درخور توجه اینکه هزینه‏های تامین نیروی‏ انسانی در منطقه بیشکک به مراتب کمتر از دستمزد در سایر منطقه‏های جمهوری قرقیزستان است.
امکان خرید محصولات و فرآورده‏های صنعتی در این‏ منطقه به قیمت صادراتی مجاز است و از پرداخت مالیات‏ مضاعف VAT نیز معاف است.برای یافتن شریک‏ خارجی همه نوع تسهیلات در منطقه داده می‏شود.انتقال‏ درآمدهای حاصل از فعالیت در این منطقه به خارج و در سطح جهان آزاد است.افزون بر این دسترسی به انواع ارز و تسعیر آن نیز فراهم است.
تسهیلات بانکی
منطقه آزاد اقتصادی بیشکک بازار بالقوه بیش از 1000 شرکت بین المللی است که درآمد حاصل از فعالیت آنها کلا از پرداخت مالیات معاف است.
پرداختهائی که برای استفاده از مالکیت‏های معنوی، دانش فنی،اجاره و دستمزد کارشناسان و...در داخل‏ منطقه انجام می‏پذیرد فاقد هرگونه محدودیت است.
انبارداری
نکته درخور توجه اینکه در طراحی منطقه آزاد اقتصادی‏ بیشکک به انبارداری توجه ویژه شده است و لذا انبارها برای انبار کردن مواد اولیه-نیمه ساخته و نگاهداری‏ کالاهای تولیدی طراحی و ایجاد شده است.
حمل انواع کالا به این انبارها بر طبق موازین بین المللی‏ انجام می‏پذیرد.جالب توجه اینکه در طراحی این منطقه‏ به گونه‏ای دقیق از ضوابط مربوط به ایجاد"منطقه‏های‏ پردازش صادرات‏"استفاده شده است و لذا ملاحظه می‏شود که کالاهائی را که از پرداخت مالیات معاف می‏باشند می‏توان به مدت نامحدود در انبارهای این منطقه‏ نگاهداری کرد.
نمایشگاه
افزون بر انبارهای مرکزی،برای برقراری و برپائی‏ نمایشگاهها نیز در این منطقه فضای لازم ایجاد شده است‏ و در آن انواع تسهیلات برای برپائی نمایشگاههای دائم و موقت مهیا می‏باشد.از جمله تسهیلات مورد اشاره باید به‏ مرکز ارتباطات،دفتر و سالنهای متعدد برای برگزاری‏ کنفرانس‏ها و جلسات یک تا چند صد نفره اشاره گردد... نتیجه آنکه برای حضور در بازار قرقیزستان حضور در این‏ منطقه می‏تواند آغازی سنجیده و عاری از خطر باشد.
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