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سومین گردهمائی بین المللی امارات‏ (EMIRATES INTERNATIONAI) FORUM) تحت عنوان‏"دورنمای جهانی، برداشتها و فرصتهای جدید"روز شنبه 19 آبانماه 75 توسط شیخ حمدان بن‏راشد آل مکتوم نایب حاکم دبی ووزیر دارائی‏ و صنایع امارات در محل اتاق بازرگانی‏ و صنایع دبی گشایش یافت.
همایش مذکور که از مهمترین فعالیتهای‏ اقتصادی دبی به شمار می‏آید.نخستین‏ بار در سال 1994 برگزار گردید.این‏ همایش‏ها،با هماهنگی و همکاری اداره‏ اقتصادی،اتاق بازرگانی و صنایع دبی، شورای ترویج تجارت و سیاحت دبی، منطقه آزاد تجاری جبل علی و بانک‏ بین المللی امارات ترتیب داده شده است.
سلیمان حامد المزروعی هماهنگ‏کننده‏ گردهمائی بین المللی امارات پیش‏ از برگزاری گردهمائی مذکور گفت‏ گردهمائی بین المللی امارات یک رویداد مهم بشمار می‏آید زیرا فعالیت آن نوع‏ معینی از صاحبان سرمایه و مشاغل‏ ودست اندرکاران مسائل اقتصادی‏ و صنعتی و جمعی از تصمیم گیرندگان‏ در امارات و منطقه متمرکز می‏شود.کنفرانس توجه خاصی به‏ قشر معینی از شخصیتهای جهانی که‏ موفقیت جهانی رسیده و موفقیتهای بزرگ‏ و چشمگیری در کارهای خود به دست‏ آورده‏اند معطوف می‏دارد.
وی افزود شخصیتهای مذکور می‏توانند بر داشتهای خود را در خصوص‏ مسائل مطرح شده در دستور کار گردهمائی‏ ارائه دهند که بخش عملی آن به صورت‏ توصیه از سوی گردهمائی اعلام‏ خواهد شد.
وی گفت گردهمائی اول و دوم مسئله‏ تأسیس بازار بورس اوراق بهادار امارات‏ را مورد توجه قرار داد که بحثهای مذکور به‏ عنوان انگیزه‏ای برای تصمیم گیرندگان‏ دولتی در این خصوص مورد بهره‏برداری‏ قرار گرفته است.
شیخ حمدان بن راشد آل مکتوم در جریان‏ گشایش‏هایش مذکور،طی سخنانی‏ با تأکید بر اهمیت برگزاری همایش که‏ همزمان با جشنهای استقلال اتحادیه‏ امارات و سالگرد به حکومت رسیدن شیخ‏ زاید در امارات ابوظبی برگزار می‏شود گفت: برگزاری این گردهمائی با اعلام خطوط اصلی استراتژی توسعه دبی تا سال 2010 که از سوی موسسات ترتیب دهنده این‏ گردهمائی تدوین شده،همزمان گشته‏ است.
وی افزود در جریان تدوین استراتژی‏ توسعه دبی سعی کردیم دور نمای آینده‏ دبی در زمینه‏های سرعت بخشیدن به‏ آهنگ رشد اقتصادی،بالا بردن سطح‏ زندگی،همکاری و تکامل منطقه‏ای‏ موردنظر قرار بگیرد.
وی اضافه کرد هدف از تدوین برنامه‏ استراتژی توسعه دبی فراهم نمودن‏ جو لازم برای جذب سرمایه و سرمایه‏ گذاران به منظور تبدیل دبی به یک مرکز پررونق و فعال در زمینه‏ طرحها و سرمایه‏گذاریها بوده است.
پیشرفتهای امارات
احمد حمید الطایر وزیر مشاور در امور دارائی و صنایع امارات ضمن‏ سخنانی گفت پیشرفت و تحولی که‏ امارات طی سالهای گذشته شاهد آن بوده‏ با توجه به کوتاهی مدت آن یک نمونه‏ منحصر به فرد به حساب می‏آید زیرا اقتصاد امارات با توجه به معیارهای‏ بین المللی میانگینهای رشد بالائی داشته‏ است.وی اقزود تولید ناخالص محلی از 40 میلیارد درهم در سال 1975 به 144 میلیارد درهم در سال 1995 افزایش یافت. بازده بخشهای اقتصادی غیر نفتی در مدت‏ مذکور از 13 میلیارد درهم به 95 میلیارد درهم رسیده که 66% تولید ناخالص محلی را تشکیل‏ می‏دهد.این مسئله نشانه آشکار پیشرفت‏ اقتصادی و منعکس‏کننده اهتمام دولت‏ نسبت به بخش خصوصی و تقویت نقش‏ آن می‏باشد.
وی افزود تجارت که حجم کلی آن به‏ بیش از 106 میلیارد درهم در سال 1995 رسیده نقش بارز و موثری در فعالیت‏ اقتصادی به عنوان عمده توسعه داخلی‏ و خارجی ایفا کرده و به کشور امارات جایگاه‏ تجاری پیشرفته‏ای در منطقه عربی‏ و خاورمیانه بخشیده است.وی یادآور شد که بخش خدمات مالی در نتیجه تلاشهای‏ بانک مرکزی و عملکرد خوب سیستم‏ بانکی کشور گسترش چشمگیری داشته‏ و با اتخاذ سیاستهای باز و هماهنگ‏ با سیاستهای مالی و اقتصادی‏ کشور از اعتماد و کارآیی اقتصادی بالائی‏ برخوردار گردیده است.
بطوریکه میانگین نقدینگی و سرمایه‏ بانکهای امارات به 22%که بالاترین‏ شرط مورد خواست کمیسیون بازل‏ می‏باشد رسیده است.کمااینکه سرمایه‏ بانکهای شاغل در امارات در حال حاضر به‏ 180 میلیارد درهم در مقابل 4 میلیارد درهم در یال 1973 رسیده است.
الطایر افزود فراهم شدن فرصتهای‏ سرمایه‏گذاری در بخش صنایع بسیاری‏ از محافل اقتصادی داخلی کشور را به سوی‏ سرمایه‏گذاری در این بخش سوق داده‏ است که در نتیجه تعداد موسسات صنعتی‏ در کشور تا پایان سال گذشته به‏ 1365 واحد رسیده است.تعداد کارکنان‏ در این واحدهای صنعتی 112 هزار نفر بوده‏ است.تعداد طرحهای صنعتی در منطقه آزاد تجاری جبل علی نیز به 250 طرح‏ رسیده و سهم بخش صنایع‏ در تولید ناخالص محلی به 7/8%با رشدی‏ برابر 3/6%در سال 1995 رسیده است. بخش صنایع اکنون به یکی از محورهای‏ توسعه که دولت امید فراوانی به آن بسته‏ تبدیل شده است.
الطایر در بخش دیگری از سخنانش گفت‏ شکوفائی اقتصادی و بازرگانی و برقراری‏ امنیت و ثبات در کشور موجب توسعه بخش‏ توریسم و جذب سرمایه در احداث هتلهای‏ مدرن و اماکن رفاهی-توریستی گشته‏ است.تا پایان سال 1996 تعداد هتلهای‏ کشور به 291 واحد و ظرفیت آنها به‏ 20 هزار نفر با 700 اتاق افزایش‏ خواهد یافت.انتظار می‏رود تعداد جهانگردانی که تا سال 2000 از امارات دیدن می‏کنند به 9/2 میلیون‏ نفر برسد.وی در پایان سخنان خود گفت‏ این گردهمائی که نخبگان امور اقتصادی، مالی و صاحبان سرمایه را دربر می‏ گیرد فرصت خوبی برای بحث و تبادل نظر پیرامون ارزیابی بخشهای اقتصادی مهم‏ در کشور و ارائه توصیه‏هائی به منظور کمک‏ به ترسیم خطوط برنامه‏های آینده فراهم‏ می‏سازد.
تحولات اروپا
رودلوبیرز نخست‏وزیر سابق هلند طی‏ سخنانی با ستایش از پیشرفتهای دبی‏ گفت از روتردام که شباهت زیادی از لحاظ اهتمام به امر اقتصاد و تجارت، کار و اعتما در اتخاذ تصمیمات با دبی‏ دارد.آمده‏ام و با تشریح تحولات مهم‏ اقتصاد اروپا در شرف تحقق است:
نخست یکپارچه شدن ارز اروپا که‏ فرانسه،آلمان،لوکزامبورگ و ایرلند طی‏ چند سال آینده آنرا عملی ساخته و به‏ اقتصاد اعتماد بخشیده و اساس تحقق‏ میانگینهای سود را پی‏ریزی می‏کنند.
وی افزود ایتالیا و اسپانیا سعی دارند که به‏ ارز واحد اروپائی ملحق شوند اما تغییر دوم‏ ظهور اروپای شرقی به عنوان‏ کشور ناظر است.وی در توضیح این مطلب‏ گفت اروپا گامهای بلندی در تثبین مفهوم‏ کشور ناظر برداشته و سعی دارد بازنگری به‏ برنامه‏ریزی اقتصادی در اروپای شرقی‏ تعهد معنوی خود در قبال اروپای شرقی‏ را به انجام رساند.وی با اشاره به‏ نگرانیهای ناشی از رقابت و بیکاری‏ در اروپا گفت این نگرانیها در بسیاری‏ از مناطق جهان وجود دارد و رسیدگی به آن‏ تنها در چهارچوب اقتصاد جهانی امکان‏ پذیر است.اصطلاح نظم نوین جهانی که‏ چند سال پیش مطرح شد در نتیجه سه‏ عامل مهم بروز کرده است:
نخست پیشرفت عظیم تکنولوژی که‏ مفهوم تبلیغات را دگرگون ساخت.دوم‏ اینکه تولیدات الکترونیکی به سوی‏ کوچک شدن می‏روند که این امر به‏ نزدیکی اقتصاد میان کشورها منجر شده‏ و پدیده سوم گرایش به جهانی شدن‏ در زمینه سیاست است.
وی افزود سیاستمداران در گذشته‏ تصمیمهای خود را بر این اساس‏ اتخاذ می‏کردند که جهان به چند قطب‏ جهان اول،دوم و سوم تقسیم شده‏ بود اما امروز با فروپاشی شوروی در سال‏ 1989 اوضاع تغییر کرده است.
نخست‏وزیر سابق هلند در پایان‏ سخنرانی خود گفت کسانیکه به خدای‏ یگانه اعتقاد دارند مسئولیت ویژه‏ای‏ در قبال انجام گفت‏وشنود در درون جوامع‏ خود و با دیگر ادیان به منظور بهره‏برداری‏ از این عنصر که بر این باور استوار است که‏ ما به خدای یگانه ایمان داشته و سرنوشت‏ ما به سوی او است بر عهده دارند.
سخنران دیگر روز نخست گردهمائی‏ بین المللی امارات محمد العلار مدیر کل‏ اداره اقتصادی دبی بود که طی سخنان‏ خود جزئیات مربوط به استراتژی توسعه‏ دبی،تحولات،اهداف، محورها و بخشهای مورد هدف برنامه‏ مذکور را تشریح کرد و گفت رویاروئی‏ با چالشهای آینده به شیوه‏ای ملایم‏ و بهبود و تقویت بخشهای اقتصادی دبی‏ را به عنوان مرکزی بین المللی برای‏ تجارت و سرمایه‏گذاری مطرح ساخته‏ است.
وی گفت اهداف توسعه‏ای مذکور به‏ منظور بالا بردن میانگینهای اقتصادی‏ با اتکا بر بخشهای اقتصادی غیر نفتی‏ تا سال 2010 و فراهم نمودن نیروی‏ انسانی ماهر و در نهایت بالا بردن درآمد فردی تا حدود 19 هزار و 650 دلار آمریکا در امارات دبی تدوین شده است.
عوامل شکوفائی‏ اقتصادی
در سومین و آخرین روز برگزاری‏ گردهمائی بین المللی امارات دکتر زهیر مقداش استاد مدیریت بانکی دانشگاه‏ لوزان سویس طی سخنانی گفت‏ سخنرانان بر این نکته متفق القولند که‏ شکوفائی اقتصادی در درجه نخست به‏ داشتن تصوری واضع و واقعگرایانه از آینده‏ و تلاش پیگیر در ایجاد مدیریت‏ کار او کارکنان ماهر قادر به کنترل‏ تکنولوژی و متغیرهای زندگی بستگی‏ دارد و این گردهمائی ثابت کرد که‏ وجود شرایط لازم امکان گفت‏وشنود و همکاری میان ارباب فکر و اندیشه‏ و صاحبان سرمایه و تصمیم گیرندگان‏ در جهت ارزیابی چالشها را فراهم می‏سازد.
وی گردهمائی مذکور را بهترین چارچوب‏ برای منطقه عربی به منظور بحث پیرامون‏ بهترین روشها و استراتژیها یا هدف برآورد ساختن نیازهای جامعه توصیف کرده‏ است.
سخنران بعدی روز پایانی کنفرانس‏ عبد العزیز العوهلی رئیس هیئت مدیره‏ بانک سرمایه‏گذاری عربستان در مورد نشانه‏های تازه از بروز بازار مالی منطقه‏ای‏ صحبت کرد و گفت ایجاد بخش خصوصی‏ برای مقابله با چالشهای موجود امری‏ حیاتی و تکوین بازار مشترک منطقه‏ای‏ برای توسعه بلند مدت ضروری است به‏ ویژه که بازار یکپارچه فوائد و مزایای‏ اقتصادی محلی فراوانی دارد.
سپس دکتر نور الدین رئیس انجمن بیمه‏ بحرین در مورد رقابتهای جهانی‏ در بازارهای بیمه خلیج فارس به‏ ایراد سخنرانی پرداخت و گفت در بازار بیمه‏ خلیج فارس به جز عربستان با سال 1994 حدود 116 شرکت بیمه ملی و 62 شرکت‏ بیمه خارجی وجود داشت و تنها سه شرکت‏ بیمه مجدد در بحرین و کویت موجود است‏ وی گفت اقساط بیمه در سال 1994 به‏ بیش از 8/1 میلیارد دلار رسید که 35%آن‏ مربوط به زمین بوده است.وی اضافه‏ کرد 60%از اقساط بیمه که از طریق‏ شرکتهای بیمه مجدد تولید می‏شود به‏ جیب شرکتهای بیمه خارجی می‏رود.
پیشرفتهای جنوب‏ شرقی آسیا
اولین سخنرانی دومین جلسه روز پایانی‏ گردهمائی دکتر نور الدین بسیع مدیر کل‏ مرکز مطالعات استراتژیک و بین المللی‏ مالزی که تحت عنوان‏"معجزه جنوب‏ آسیا"سخن می‏گفت وی در این‏ مورد اظهار داشت جنوب آسیا در سال‏ 1950 یک ششم حجم اقتصاد امریکا را داشته و در سال 1980 این نسبت‏ به یک سوم اقتصاد امریکا و اروپای غربی‏ رسید.
وی افزود با فرارسیدن سال 2000 اقتصاد جنوب آسیا از جمله سه اقتصاد پرحجم جهانی خواهد شد و در سال 2030 حجم اقتصاد جنوب آسیا با حجم دو اقتصاد اروپای غربی و امریکا برابری خواهد کرد.
از دیگر سخنرانان روز پایانی گردهمائی‏ بریان سیتفسون رئیس اتحادیه صنایع‏ خدماتی هنگ کنگ در مورد گرایشهای‏ جدید در رقابت اقتصاد جهانی و بهاء الدین‏ یوقلو وزیر جهانگردی ترکیه در مورد نقص‏ سفر توریسم وکیت‏هایدن سانلر نایب‏ رئیس انجمن سیاحت هنگ کنگ‏ در مورد سیاحت منطقه‏ای متکامل و تنی‏ چند از شرکت‏کنندگان به سخنرانی پرداختند.
شرکت‏کنندگان درگردهمائی در پایان‏ کار خود اعلام کرده‏اند منطقه خلیج فارس‏ برای تأمین مالی طرحهای توسعه‏ خود نیاز به میلیاردها دلار دارد.آنان توصیه‏ کرده‏اند 600 میلیارد دلار سرمایه‏گذاری‏ کشورهای حوزه خلیج فارس در خارج برای‏ پوشش مالی طرحهای عمرانی این‏ منطقه به داخل بازگردانده شود آنان‏ با تأکید بر اهمیت فعال ساختن نقش‏ بخش خصوصی،تقویت اقتصاد کشورهای خلیج فارس،برداشتن‏ تدریجی حمایتهای دولتی، ایجاد زمینه‏های رقابتی و شتاب دادن به‏ روند خصوصی سازی خواستار شرکت دادن‏ افراد مقیم در فعالیتهای اقتصادی و جذب‏ سرمایه‏های خارجی به کشورهای‏ عرب حوزه خلیج‏ فارس شده‏اند.
تعداد شرکت‏کنندگان رسمی‏ درگردهمائی به 228 نفر از کشورهای‏ عربی،خارجی رسیده و حدود 700 شخصیت در مراسم گشایش گردهمائی‏ حضور داشتند.
نتایج نشست 1996 سران آپک‏ در مانیل
مجمع همکاری اقتصادی آسیا، پاسفیک در سال 1989 با پیشنهاد نخست‏ وزیر سابق استرالیا و با شرکت کشورهای‏ عضو اتحادیه آسه‏آن،آمریکا،ژاپن،کره‏ جنوبی،نیوزلند،استرالیا تشکیل‏ شد و در سال 1991 کشورهای چین،هنگ‏ کنگ تایوان و در سال 93 کشورهای‏ مکزیک و پاپواگینه نو و در سال 95 شیلی به‏ این مجمع پیوستند و تعداد اعضا آن به 18 کشور رسید.
هدف از تشکیل مجمع آپک همکاری‏ اقتصادی بین کشورهای عضو،آزادسازی‏ تجارت و سرمایه‏گذاری،کاهش و رفع‏ تعرفه‏ها و موانع تجاری در مورد کالاها و خدمات بین کشورهای عضو در چارچوب موافقتنامه عمومی تعرفه‏ و تجارت(گات)بصورت عملی مطرح شد.
آپک تاکنون 8 اجلاس در سطح ورزاء و 4 اخلاس در سطح سران برگزار کرده است که‏ چهارمین اجلاس سران به میزبانی فیدل‏ راموس رئیس جمهور فلیپین در 24 و 25 نوامبر 96 در بندر آزاد سوبیک برگزار شد.
در این اجلاس ابتدا کارشناسان و مقامات‏ ارشد کشورهای عضو آپک طی اجلاسی‏ در مانیل نظرات فردی و جمعی‏ خود را در مورد آزادسازی و رفع موانع تجاری‏ تعرفه‏ای در چارچوب اهداف تعیین شده‏ در اجلاس بوگوراندونزی بیان‏ کردند و در پایان جلسات کارشناسی‏ پیشنهادات و نظرات تدوین شده تحت‏ عنوان‏"برنامه کارمانیل برای آپک‏"که‏ در آن برقراری سیستم اقتصادی واحد و رفع‏ موانع تعرفه‏ای و آزادسازی تجارت‏ و سرمایه‏گذاری بین کشورهای عضو آپک‏ تا پایان سال 2010 برای کشورهای‏ توسعه یافته و تا سال 2020 برای‏ کشورهای در حال توسعه پیش‏بینی شده‏ است،مورد بحث و بررسی قرار گرفت.
اجلاس وزیران خارجه و بازرگانی‏ کشورهای عضو آپک،برنامه جمعی‏ کشورهای عضو در مورد آزادسازی تجارت‏ و سرمایه‏گذاری و همکاری‏های اقتصادی‏ و فنی همچنین مسائل اداری و مالی‏ دبیر خانه آپک را مورد بررسی‏ قرار داد و در جریان این اجلاس حد اقل 10 کشور برنامه‏های انجام شده برای‏ آزادسازی سرمایه‏گذاری و 8 کشور دیگر اقدامات خود را در خصوص باز کردن بازار و آزادسازی تجاری معرفی کردند.
در این اجلاس آمریکا بدنبال تأکید گرفتن از اعضای آپک در مورد توافقنامه‏ تکنولوژی اطلاعات ITA و تعیین جدول‏ زمانی برای کاهش تعرفه‏های تکنولوژی‏ اطلاعات بود و تلاش می‏کرد که سال‏ 2000 به عنوان جدول زمانی برای‏ برطرف کردن تعرفه‏ها در مورد این‏ کالاها تعیین گردد.
موضوع رفع تعرفه‏های تکنولوژی‏ اطلاعات تا سال 2000 یکی از موضوعات‏ مهم اجلاس بود که به اجلاس سران ارجاع‏ شد در اجلاس ورزاء ژاپن اقدامات‏ خود را برای حذف تعرفه‏ها اعلام‏ کرد و در این راه با ابتکار حذف تعرفه‏های‏ مربوطه به تولیدات داروئی در سال‏ 2000 کار خود را شروع کرد و با امضای‏ موافقتنامه پیشنهادی آمریکا و زمینه‏ تکنولوژی اطلاعات ITA ،موضوع حذف‏ تعرفه‏ها در مورد تکنولوژی اطلاعات‏ رسانی را عملی خواهد کرد.
مکزیک از موضع ژاپن در قبال طرح‏ آمریکا برای انعقاد موافقتنامه ITA حمایت‏ کرد و پیشنهاد داد با توجه به حساس بودن‏ این صنعت موضوع کاهش تعرفه‏ها در این‏ بخش از سال 1999 آغاز شود.کانادا اعلام‏ کرد تعرفه‏های خود را در خصوص 1500 قلم کالا تا سال 1999 کاهش خواهد داد و با امضا توافقنامه ITA خود را برای رفع‏ تعرفه‏های تکنولوژی اطلاعات در سال‏ 2000 آماده می‏سازد.فلیپین اعلام‏ کرد تا سال 2004 تعرفه‏های خود را تا حد 5 درصد و در صورت امکان تا صفر درصد کاهش خواهد داد.استرالیا نیز متعهد شد تا سال 2000 میزان‏ تعرفه‏های خود را به حد 5 درصد کاهش‏ دهد که این کاهش شامل برخی از اقلام‏ مانند موتور اتومبیلهای مسافری، منسوجات،لباس،کفش،پنیر و سبزیجات‏ نخواهد شد.در میان اعضای آپک هنگ‏ کنگ و سنگاپور جزو اولین کشورهایی‏ خواهند بود که نرخ تعرفه‏های خود را تا سال‏ 2010 به صفر می‏رسانند.
مالزی اعلام کرد تا سال 97 تعرفه خود را در خصوص واردات اقلامی مانند مواد غذایی کنسرو شده،وسائل‏ و ابزار دندانپزشکی،اقلام آرایشی‏ و محصولات کاغذی کاهش و یا حذف‏ خواهد کرد.
پاپواگینه نو متعهد شد که کاهش نرخ‏ تعرفه‏های خود را در مورد فلزات اولیه مانند فولاد،آلمینیم،کالاهای سرمایه‏ای، ماشین‏آلات،مواد شیمیائی اولیه‏ و مواد شیمیایی کشاورزی تا سال 97 آغاز کند.
همچنین در اجلاس وزرا موضوع‏ پذیرفتن اعضای جدید مورد بحث‏ و بررسی قرار گرفت و مقرر شد در مورد معیارهای پذیرش عضو جدید مطالعه‏ و تصمیم نهایی در اجلاس سال 97 درونکوور کانادا اعلام شود.در پایان اجلاس‏ وزرای کشورهای عضو اعلام کردند که‏ آپک از سال 98 اعضای جدید را خواهد پذیرفت.
نتیجه اجلاس سران‏ کشورهای عضو آپک در سوبیک
در اجلاس‏های مقدماتی کارشناسی‏ و اجلاس وزرای آپک،پیشنهادات‏ و نظرات کشورها برای آزادسازی تجاری‏ در چهارچوب اجلاس بوگور اندونزی تحت‏ عنوان برنامه کارمانیل برای آپک MAPA تدوین و جهت بررسی نهایی به اجلاس‏ سران ارجاع داده شد و مورد تصویب‏ قرار گرفت و بیانیه مشترکی نیز در این‏ رابطه صادر شد.سران عضو آپک در بیانیه‏ خود تحت عنوان FROM VISION TO ACTION "از رویا تا عمل‏"موافقت‏ خود را با اجرای عملی مفاد"برنامه کارمانیل‏ برای آپک‏" MAPA از اول ژانویه 97 و آزاد سازی بیشر تجارت و سرمایه‏گذاری‏ و تقویت و توسعه همکاری‏های اقتصادی و تکنولوژیکی بین کشورهای‏ عضو و برقراری هرچه بیشتر رشد اقتصادی‏ پایدار و توسعه برابر با توجه به عواطف‏ انسانی اعلام کردند.
در بیانیه فوق،سران آپک تقسیم‏ خود را برای انجام مشورتهای دوره‏ای‏ و تبادل نظر بین اعضاء جهت تداوم تحرک‏ ایجاد شده در جامعه آسیاء پاسفیک اعلام‏ کردند و متعهد شدند نظرات و برنامه‏ کار مستقل هر کشور در قبال آزادسازی‏ تجارت و رفع موانع تعرفه‏ای را با یکدیگر مطابقت داده و نظرات مشترک را هرچه‏ نزدیکتر کرده و روابط و همکاری‏های‏ اقتصادی را هرچه بیشتر توسعه دهد.
در اجلاس سران،کلینتون رئیس‏ جمهور آمریکا حمایت سران آپک جهت‏ امضای مواقفتنامه تکنولوژی اطلاعات‏ را کسب کرد،در این توافقنامه کاهش‏ تعرفه‏ها و آزادسازی تجارت محصولات‏ اطلاع‏رسانی از قبیل کامپیوتر، نیمه‏هادیها،سخت‏افزار و نرم‏افزار و سایر وسائل ارتباطی تا سال 2000 پیش‏ بینی شده است.در این موافقتنامه‏ قرار است در اجلاس وزرای بازرگانی‏ سازمان تجارت جهانی WTO به امضا برسد.امضای این توافقنامه موجب‏ افزایش صادرات تکنولوژی اطلاعات‏ آمریکا و ایجاد فرصتهای شغلی فراوانی‏ برای مردم آن کشور خواهد شد.در حال‏ حاضر صادرات محصولات تکنولوژی‏ اطلاعات آمریکا سالانه 10 میلیارد دلار است و با امضای موافقتنامه ITA و رفع موانع تعرفه‏ای در مورد این‏ محصولات درآمد حاصله این‏ کشور افزایش خواهد یافت.
در پایان کار اجلاس از موافقت سران آپک‏ برای تأسیس مرکز آپک برای مبادله‏ اطلاعات فنی بعنوان راهی هموار برای‏ دستیابی 20 کشور دیگر آسیا و اقیانوس آرام‏ به اطلاعات و تصمیمات اقتصادی آپک‏ یاد شد.همچنین پیشنهاد چین در رابطه‏ با ایجاد شبکه توسعه صنایع برای افزایش‏ کیفیت کالاها از طریق اشتراک مساعی‏ و ایجاد رقابت و پیشنهاد برگزاری دوره‏های‏ آموزشی برای کارشناسان کشورهای‏ آسیا-پاسفیک در خصوص حفاظت‏ از محیط زیست از دستاوردهای مهم‏ اجلاس سران آپک در سال 1996 است.
مأخذ:وزارت امور خارجه‏
معاون صادراتی وزیر بازرگانی و رئیس کل مرکز توسعه صادرات اعلام کرد: اهداف برنامه دوم در بخش‏ صادرات با 20 درصد رشد در سال‏ محقق می‏شود.
توسعه صادرات غیر نفتی تنها راه‏ استقلال اقتصادی کشور است.
آقای‏"حبیب الله عسگر اولادی‏"دبیر کل‏ جمعیت مؤتلفه اسلامی و سرپرست هیات‏ معتمدین مقام معظم رهبری‏ در بازار در جریان گردهمایی صادرات‏ غیر نفتی با بیان این مطلب،گفت:توسعه‏ صادرات غیر نفتی منجر به افزایش ضریب‏ اشتغال و میزان بهره‏وری در سطح‏ کشور می‏شود و کابینه هیأت دولت آینده‏ باید نسبت به برطرف کردن موانع توسعه‏ صادرات اقدام کند.
وی ادامه داد:بخش خصوصی ایران‏ باید در زمینه شناخت بازارها و مزیتهای‏ نسبی و گسترش صادرات فعال‏تر شود و مسئولین نیز می‏بایست با حذف‏ موانع قانونی و معافیتهای مالیاتی از توسعه‏ صادرات توسط بخش خصوصی حمایت‏ کند.
گزارش خبرنگار اتاق می‏افزاید:آقای‏ مهندس‏"علی سعیدلو"معاون صادراتی‏ وزیر بازرگانی و رئیس کل مرکز توسعه‏ صادرات ایران نیز در جریان این گردهمایی‏ با اشاره به رشد صادرات غیر نفتی‏ کشور در ماههای اخیر گفت:صد ور فرش‏ دستباف ایران در آبان‏ماه امسال نسبت به‏ ماه پیش از آن 40 درصد افزایش یافت.
وی گفت:سال قبل حدود 2/3 میلیارد دلار صادرات غیر نفتی داشتیم که‏ این رقم در 8 ماهه اول امسال به حدود 2 میلیارد دلار رسیده.
البته تاکنون رقم دقیقی از آمار صادرات‏ خدمات فنی و مهندسی در سال جاری‏ اعلام نشده ولی طبق آخرین آمار تا پایان‏ آبان‏ماه امسال بیش از 5/1 میلیارد دلار قرار داد برای انجام پروژه‏های‏ فنی و مهندسی توسط ایران منعقد شده‏ است.
وی گفت:چنانچه روند فعلی ادامه‏ یابد تا پایان امسال نزدیک به 3 میلیارد دلار از صادرات کالاهای غیر نفتی‏ و حدود 2 میلیارد دلار از جهت صد ور خدمات‏ فنی و مهندسی عاید کشورمان‏ می‏شود و جمع صادرات غیر نفتی کشور به 5 میلیارد دلار خواهد رسید.
مهندس‏"سعیدلو"در پایان این‏ گردهمایی،در پاسخ به سئوال‏ خبرنگار اتاق گفت:اگرچه مجلس شورای‏ اسلامی در برنامه دوم توسعه اقتصادی‏ و اجتماعی برای صادرات غیر نفتی کشور، رشد سالانه‏ای معادل 4/8 درصد را پیش‏ بینی کرد ولی با توجه به سیاستهای‏ انقباضی دو سال اخیر کمی از اهداف‏ صادراتی برنامه دوم تاخیر داریم و برای‏ جبران این تاخیر و اجابت فرمان مقام‏ معظم رهبری مبنی بر رهایی‏ از اقتصاد وابسته به نفت،باید صادرات‏ غیر نفتی ایران سالانه 20 درصد رشد داشته باشد.
وی در پاسخ به سئوال دیگر خبرنگار اتاق‏ گفت:بخش خصوصی کشورمان زمان‏ کوتاهی در دست دارد و باید در همین زمان‏ کوتاه نسبت به افزایش تولید کالاهایی که‏ در بازارهای هدف دارای مزیت نسبی‏ هستند،اقدام کند.
وی ادامه داد:هر ساله حدود 600 نمایشگاه بازرگانی در سطح جهان‏ برگزار می‏شود که ایران در 60 نمایشگاه‏ مذکور شرکت می‏کند.
همچنین کشور آلمان که بزرگترین‏ کشور نمایشگاهی جهان است،سالانه‏ 110 نمایشگاه بازرگانی برگزار می‏کند و جمهوری اسلامی ایران نیز با وجود برگزاری 100 نمایشگاه بازرگانی‏ در سال در زمره کشورهای بزرگ‏ نمایشگاهی جهان به شمار می‏رود.
گزارشگر:کامران نرجه‏
برگزاری همایش ملی بررسی حقوق مالکیت صنعتی در ایران‏ حضور در بازارهای بین المللی‏ یک ضرورت
سومین همایش ملی بررسی حقوق‏ مالکیت صنعتی در جمهوری اسلامی ایران و جنبه‏های حقوق مالکیت معنوی‏ در تجارت با همکاری وزرات بازرگانی، سازمان ثبت اسناد املاک کشور،سازمان‏ جهانی مالکیت معنوی و دفتر عمران‏ سازمان ملل متحد در اتاق بازرگانی ایران‏ تشکیل شد.
در این سمینار آقای زواره‏ای رئیس‏ سازمان ثبت اسناد املاک کشور با اشاره به‏ قدمت 70 ساله قانون مالکیت صنعتی‏ در ایران گفت:رایانه‏ای شدن‏ علامت‏های تجاری و اختراعات صنعتی‏ در چند ساله اخیر یکی از اقدامات مثبت‏ ایران برای حمایت از نوآوری‏های صنعتی‏ است.
نامبرده در بخش دیگری از سخنانش‏ با اشاره به این مطلب که طی سال‏های‏ اخیر 14 هزار و 72 علامت تجاری و 1605 اختراع در جمهوری اسلامی ایران ثبت‏ شده است،افزود:دیسکت‏های اطلاعات‏ مربوط به اختراعات صنعتی در سطح‏ جهان بزودی از طریق سازمان جهانی‏ مالکیت معنوی در اختیار ایران‏ قرار خواهد گرفت.
در ادامه این سمینار آقای آل اسحاق‏ وزیر بازرگانی با تاکید بر این‏که نتایج‏ سمینار مذکور در حضور موفق‏تر ایران‏ در تجارت جهانی مثبت‏ خواهد بود متذکر شد:اتخاذ سیاست‏ جایگزینی وادات نمی‏تواند حقوق‏ صنعتی ایران را در اقتصاد جهانی کسب‏ کند و باید با آهنگ استفاده از تکنولوژیهای‏ صنعتی در سطح بین الملل حرکت کنیم.
وزیر بازرگانی در بخش دیگری‏ از سخنانش استفاده از تجربه واحدهای‏ صنعتی در سطح بین المللی را یکی‏ از ملزومات توسعه دانست و گفت: باید با حفظ تمام ارزش‏ها و ضوابط ملی‏ و مذهبی خود از مالکیت ابداعات صنعتی‏ داخلی دفاع کنیم.
آقای مهندس خاموشی رئیس اتاق‏ بازرگانی و صنایع و معادن ایران‏ نیز در پیامی به این همایش با اشاره به این‏ مطلب که حمایت از حقوق مالکیت معنوی‏ اعم از مالکیت صنعتی و"کپی رایت‏" و اجرای این حقوق به توسعه نوآوریهای‏ فنی و انتقال تکنولوژی و گسترش فرهنگ‏ در پهنه جهانی کمک می‏کند، یادآور شد انتظار می‏رود با اجرای مقررات‏ یکی از پیوست‏های دور اروگونه به نام‏ موافقتنامه تجارت حقوق مالکیت معنوی‏ "تریپس‏"اقتصادهای توسعه نیافته‏ یا در حال توسعه از برخی جهات در معرض‏ آسیب جدی قرار گیرند.
به گفته مهندس خاموشی این موافقت‏ نامه با هدف کاهش موانع و تنگناهایی که‏ فرا راه حقوق مالکیت معنوی‏ قرار دارد طراحی شده ولی با توسعه حقوق‏ مالکیت معنوی نگرانی جدی برخی‏ از کشورهای در حال رشد را برانگیخته است.
در این پیام همچنین بر جایگاه ویژه‏ مالکیت صنعتی به عنوان مجموعه‏ای‏ از حقوق غیر قابل انکار در ارتباطات‏ اقتصادی ملی و فراملی اشاره شده و آمده‏ است:ثبت اختراعات نباید در پوشش‏ حمایت‏های قانونی ملی ایران مقررات‏ کنوانسیون پاریس صرفا"بصورت راهی‏ مجاز برای واردات کالاهای مربوطه‏ درآید و باید نسبت به ایجاد توازن آگاهانه‏ وسنجیده بین منافع ملی و منافع دارندگان‏ حقوق در خارج از کشور اقدام شود.
برگزاری سمینار تکنولوژی نوین‏ گاز در اتاق ایران
سمینار یک روزه تکنولوژی نوین صنعت‏ گاز با شرکت هیاتی از انجمن صنایع‏ گاز انگلیسی به سرپرستی آقای جی پاول‏ چیمن( J.PAUI CHAPMAN )در محل‏ اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران‏ تشکیل شد.
در این سمینار که جمعی از مدیران‏ شرکت‏های ایرانی وابسته به صنعت‏ گاز شرکت داشتند در زمینه دستاوردهای‏ جدید تکنولوژی صنعت گاز با نمایندگان‏ انجمن صنایع گاز انگلیس به بحث‏ و تبادل نظر پرداختند.
مهندس خلیلی عضو هیات رئیسه اتاق‏ ایران و رئیس سمینار طی سخنانی ضمن‏ برشمردن اهمیت صنعت نفت و گاز  در توسعه اقتصادی ایران متذکر شد که‏ مصرف سرانه انرژی در ایران معادل 14 بشکه نفت خام در سال است که مجموع‏ انرژی مصرفی در ایران سالانه به معادل‏ 840 میلیون بشکه نفت خام بالغ‏ می‏شود.از این مقدار 46 درصد فرآورده‏های نفتی،38 درصد گاز طبیعی‏ و 16 درصد مربوط به برق و سوخت‏های‏ جامد است.
مهندس خلیلی در ادامه سخنان‏ خود یاداور شد که حدود 15 درصد از ذخایر شناخته شده گاز جهان متعلق به‏ ایران است و این در حالی است که ایران‏ تنها 1 درصد کل جمعیت جهان‏ را در خود جای داده است و این بدان‏ معناست که ذخایر گاز ایران در مقایسه‏ با جمعیت کشور پانزده برابر بیش از میزان‏  میانگین جهانی است.
وی در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به نفتی که فرآورده‏های نفتی‏ در توسعه اقتصادی ایران ایفا می‏کند دستاوردهای ایران در زمینه تولید انواع‏ محصولات پتروشیمی و فولاد را برشمرد و افزود که ایران اکنون به یکی‏ از صادرکنندگان این محصولات مبدل‏ شده است.
مهندس خلیلی با تشریح اقدام‏هایی که‏ در زمینه جایگزینی گاز طبیعی با مشتقات‏ نفتی در ایران صورت گرفته به توسعه‏ صنعت گاز و شبکه‏های گازرسانی‏ در کشور اشاره کرد و گفت در زمینه استخراج، فرآوری،حمل‏ونقل و توزیع گاز طبیعی‏ سرمایه‏گذاریهای چشمگیری‏ در کشور انجام شده و فرصت‏های زیادی‏ برای سرمایه‏گذاریهای مشترک و انتقال‏ تکنولوژی نوین در صنعت گاز وجود دارد که‏ شرکت‏های علاقه‏مند خارجی‏ می‏توانند در آنها مشارکت کنند.
آقای جی پاول چیمن رئیس هیات‏ انگلیسی نیز در این سمینار گفت: شرکت‏هایی که در این سمینار حضور دارند به عنوان اعضاء انجمن صنایع‏ گاز بریتانیا از کشور ایران بازدید به عمل‏ آوردند.این انجمن در سال 1905 بنیان‏ یافته و در حقیقت محمع اصلی و معرف‏ علائق سازندگان صنایع گاز بریتانیا در سطح جهانی به شمار می‏رود. شرکت‏های عضو این مجمع علاوه‏ بر مشارکت،در موارد بسیاری نقشی‏ اساسی در توسعه تکنولوژی مدرن گاز بر عهده داشته‏اند.
وی گفت دیدار از کشور ایران امروزه‏ از آنروز بیشتر مایه مباهات ما است که‏ مشاهده می‏کنیم نیازهای صنایع گاز، توأم با منافع تجاری مردم جمهوری‏ اسلامی ایران به بهترین وجه از طریق‏ شرکت ملی گاز ایران،برآورده می‏شود.
آقای چپمن افزود:ما علاقه‏مند هستیم‏ علاوه بر مبادله افکار با شما،از طریق‏ چند گزارش نسبتا"فنی،نتایج‏ تجربیاتمان را از بازار گاز در بریتانیا،توأم‏ با تکنولوژی که شرکت‏های ما در ایجاد صنایع سالم گاز در بریتانیا تکامل آن‏ را یاری کرده‏اند،در اختیار شما قرار دهیم‏ و متقابلا"از فرصت آگاهی از نظریات‏ و عقاید شما و همچنین برنامه‏ای که جهت‏ توسعه آتی صنعت خود دارید استقبال‏ می‏کنیم.

