آشنائی کوتاه با ترکیه همسایه شمال غربی ایران

کشور ترکیه با 780576 کیلومتر مساحت از شمال غرب‏ کشورمان،با جمهوری اسلامی ایران همسایه است‏ قسمتی از ترکیه به مساحت 23721 کیلومتر مربع که به‏ تراس معروف شده است جزو قاره اروپا محسوب می‏شود و بقیه آن به مساحت 756855 کیلومتر مربع جزو قاره‏ آسیا به حساب می‏آید.ازاین‏رو ترکیه را پل ارتباطی شرق‏ و غرب شمرده‏اند.بخش اروپائی ترکیه توسط دریای‏ مرمره،تنگه بوسفر و تنگه داردانل از بخش آسیائی‏ جدا می‏شود.این دو تنگه از موقعیت جغرافیائی فوق‏ حساسی برخوردار است و در طول تاریخ بارها کشورهای‏ همسایه یا قدرتهای بزرگ برای تسلط بر این‏ تنگه‏ها با ترکیه و با یکدیگر به نزاع و جنگ برخاسته‏اند.این‏ کشور که از سه طرف به دریا مرتبط است طبعا"برای‏ در دست داشتن کلید دریاهای مجاور خود بیش از حد به‏ مساله تنگه‏های بوسفر و داردائل حساس است. خوشبختانه مقررات بین المللی مربوط یه آبراههای‏ بین المللی اینک مساله استفاده از این تنگه‏ها را حل کرده‏ و آرامشی در منطقه بوجود آمده است.دریاهای سیاه، مرمره،اژه و مدیترانه به ترتیب بخشهائی از قسمتهای‏ شمال،غرب و قسمتی از جنوب این کشور را احاطه‏ نموده‏اند.به ترکیه هم از نظر دسترسی داشتن به آبهای آزاد، هم از نظر ایجاد مناطق توریستی و هم از نظر حمل‏ونقل‏ دریائی کمک بسیار کرده و در عین حال در تعدیل هوای این‏ کشور که نوعا"متغیر و خشن است،تاثیر مساعد بر جای‏ گذاشته‏اند.
مناطق جنوبی ترکیه دارای زمستانهای سرد و تابستانهای‏ گرم است،اما نواحی شرقی که از اراضی کوهستانی تشکیل‏ شده است تابستانهای معتدل و زمستانهای سرد دارد.آب‏ و هوای نواحی مرکزی ترکیه خشک و صحرائی است.
ترکیه چندین قرن،بعنوان دولت عثمانی یک ابر قدرت‏ اسلامی محسوب می‏شد.هم اکنون نیز آثار اسلامی کم‏ نظیری از عهد امپراطوری عثمانی در این کشور وجود دارد که‏ سالانه میلیونها نفر جهانگرد از آنها بازدید می‏کنند.(ترکیه‏ از محل توریسم سالانه متجاوز از 5/4 میلیارد دلار درآمد به‏ دست می‏آورد)
ترکیه بعلت داشتن مناطق کوهستانی مرتفع‏ و زمستانهای سرد و در پاره‏ای قسمتها بارانهای فصلی فراوان،سرچشمه پاره‏ای از رودخانه‏هائیست که از کشوری‏ به کشوری می‏روند و یا مرزهای مشترک کشورها را تشکیل‏ می‏دهند(برای مثال سرچشمه رود ارس که قسمتی‏ از مرز ایران و شوروی سابق را تشکیل می‏داد و اینک قسمتی‏ از مرز ایران و جمهوری آذربایجان محسوب می‏شود) از نواحی ارزروم و فارس سرچشمه می‏گیرد.رود دجله و فرات‏ نیز که منشاء زندگی و حیات عراق محسوب می‏گردند، هر دو از کوههای ترکیه سرچشمه می‏گیرند و نهایتا"به خلیج‏ فارس می‏ریزند.این کشور دارای رودخانه‏ها و دریاچه‏های‏ متعددی است.با اینهمه ترکیه از نظر تأمین آب شیرین‏ و زراعی در قسمتهای وسیعی از خاک خود،دچار مضیقه‏ و کمبود است.
ترکیه با ایران دارای 454 کیلومتر مرز است و بطور کلی طول‏ مرزهای این کشور با همسایگان خود به 2753 کیلومتر می‏رسد و طول سواحل ا 8333 کیلومتر است.
ترکیه نزدیک به 60 میلیون نفر جمعیت‏ دارد.آنکارا پایتخت این کشور است.ترکیه دارای 10 استان‏ است که عبارتند از:استانبول-قوچالی-ازمیر- طرابوزان-حنای-سقاریه-اردو-زونگوالواک و بورسا
99 درصد مردم ترکیه مسلمان هستند با اینهمه براساس‏ قانون اساسی آن کشور،حکومت نسبت به مذهب بی‏طرف‏ است.لیکن نخست‏وزیر کنونی ترکیه رهبر حزب‏ اسلام‏گرای رفاه است و به سختی می‏کوشد تا روابط ترکیه‏ را با کشورهای اسلامی محکم کند.طبعا"در این راه‏ با فشارهائی روبروست.
اقتصاد ترکیه در سالهای اخیر پیشرفت قابل ملاحظه‏ای‏ داشته است.با اینهمه،حرکت اقتصاد ترکیه دارای نوسانات‏ شدیدی از یکسال به سال دیگر می‏باشد.برای مثال‏ در 1994 اقتصاد ترکیه با بحران روبرو بود،لیکن سال گذشته‏ رشد قابل ملاحظه 1/8 درصد را نشان داد.معهذا در همین‏ سال نیز تورم 80 تا 75 درصدی سالانه ترکیه-که اینک‏ سالهای متمادی است با آن دست به گریبان است-ادامه‏ یافت.بازار مالی ترکیه در سال گذشته از ثبات نسبی‏ برخوردار بود.اقتصاد بازار و بخش خصوصی قوی آن‏ کشور در استحکام بازار مالی ترکیه نقش عمده‏ای داشته‏ است.بخش عمومی بعلت نوسانات شدید اقتصادی و تورم‏ شدید،چنانکه اتحادیه مستقل صاحبان صنایع‏ و بازرگانان ترکیه(موسیاد)در گزارش سالانه خود ذکر کرده، کارائی لازم را از دست داده است.به عقیده اتحادیه مذکور، دولت باید دست به اقدامات وسیعی در جهت اصلاح‏ ساختارها و نظام اداری بزند تا به هدف رشد پایدار همراه‏ با ثبات قیمتها دست یابد.
در سال 1995 رشد هزینه سرمایه‏گذاری ثابت ترکیه‏ برابر 3/8 درصد بود.در بخش خصوصی این رشد به 9/14 درصد رسید.مقایسه این دو رقم نشان می‏دهد که کارآئی‏ بخش خصوصی تا چه اندازه بالاتر از بخش دولتی بوده‏ است.
در سال مذکور نرخ بیکاری از 9/7 درصد سال قبل از آن به‏ 6/6 درصد تنزل کرد.نرخ کم کاری یا بیکاری نیز در فاصله‏ این دو سال از 7/8 درصد به 3/6 درصد تنزل کرد که این‏ هر دو نشان از بهبود وضع اشتغال و افزایش بهره‏وری می‏ دهد.
کسر بودجه عمومی دولت از رقم پیش‏بینی شده 8/218 هزار میلیارد لیره ترک فراتر رفت و به 4/319 هزار میلیارد لیره‏ ترک رسید.قسمت عمده این کسری ناشی از افزایش نرخ‏ بهره قرضه‏های عمومی دولت بود.
در 1995 دولت ترکیه به گرفتن قرضه‏های کوتاه‏مدت‏ برای تامین کسری بودجه ادامه داد.رقم قرضه‏های‏ مذکور از 198 میلیارد لیره ترک پیش‏بینی شده فراتر رفت‏ و به 297 میلیارد لیره ترک رسید.اخذ قرضه از خارج از رقم‏ پیش‏بینی شده کمتر بود.
عملکرد اقتصاد کلان ترکیه در سال 1995 نشان‏ می‏دهد که:
-مصرف بخش خصوصی به 5396506 میلیارد لیره ترک‏ رسید که 4/70 درصد کل مصرف ترکیه را شامل می‏شود.
این رقم براساس محاسبات بعد از کسر تورم( TERM REAL )معادل 6/7 درصد افزایش نشان می‏دهد. (در حالیکه بدون کسر ارقام تورم رقم مذکور 5/110 درصد افزایش نشان می‏دهد).مصرف بخش عمومی در سال‏ مذکور به 837243 میلیارد لیره ترک رسید که براساس‏ محاسبات واقعی(پس از کسر رقم مربوط به تورم)7/6 درصد رشد نشان می‏دهد.
تشکیل سرمایه ناخالص ملی با رشد واقعی 3/8 درصد به‏ مبلغ 1786286 میلیون لیره ترک رسید.جالب این است که‏ سرمایه‏گذاری ناخالص بخش دولتی 9/16 درصد کاهش‏ و بخش خصوصی 9/14 درصد افزایش نشان می‏دهد و این امر نشانی از قدرتمندتر شدن بخش خصوصی‏ و کمتر مداخله کردن دولت در اعمال تصدی می‏باشد.
صادرات کالاها و خدمات ترکیه با رشد واقعی 7/6 درصدی‏ به رقم 1532382 میلیارد لیره ترک رسید.در مقابل واردات‏ 30 درصد افزایش واقعی داشت و رقم آن به 1888011 میلیارد لیره ترک رسید.نتیجه آنکه موازنه تجارت خارجی‏ کالا و خدمات ترکیه 355629 میلیارد لیره ترک کسری‏ داشت با در نظر گرفتن تصمیمات آماری،تولید ناخالص‏ داخلی ترکیه در سال مذکور به رقم 7554758 میلیارد لیره‏ ترک رسید و رشد واقع 3/7 درصد را بر جای گذاشت که‏ رقمی کاملا"درخور توجه است.تولید ناخالص ملی 1/8 درصد نسبت به سال قبل از آن رشد واقعی نشان داد.
اهمیت نسبی بخشهای عمده اقتصادی ترکیه‏ در محاسبات تولید ناخالص ملی به شرح زیر بوده است:
کشاورزی 9/14 درصد.صنایع-/28 درصد.ساختمان‏ 9/5 درصد.تجارت 1/20 درصد.حمل‏ونقل و ارتباطات‏ 6/12 درصد.موسسات مالی 4/2 درصد.مالکیت مسکن‏ 3/5 درصد.بازرگانی و خدمات شخصی 3/2 درصد. بانکداری و خدمات مشابه 10/2 درصد.خدمات دولتی‏ 5/4 درصد.موسسات غیر انتفاعی خصوصی 4/0 درصد. حقوق گمرکی 9/3 درصد.
بنظر میرسد این مختصر یک شماء کلی از ترکیه و اهمیت‏ بخشهای عمده اقتصادی آن به دست داده باشد و خواننده‏ را آشنا کرده باشد که کشوری که می‏رود تا با ایران روابط تنگاتنگی برقرار کند دارای چه موقعیت طبیعی و چه‏ ساختارهای اقتصادی است.اینقدر برای این بحث کافی‏ بنظر میرسد.

