کره جنوبی: تلاش در راه توسعه صنایع پای افزار (مرکز تحقیقات و بررسی های اقتصادی) 

 براساس اخبار منتشره در مطبوعات کره‏ جنوبی و به طوری که عنوان می‏شود اخیراً دولت کره جنوبی برای توسعهت هرچه‏ بیشتر صنایع تولید کفش برنامه‏ای فراگیر و همه‏جانبه تهیه و تدارک دیده است که‏ گفته می‏شود با حمایت کامل دولت بموقع‏ اجراء گذارده خواهد شد.براساس‏ بررسی‏های به عمل آمده صنایع تولید کفش در کره جنوبی و به‏طور کلی تولید و صدور کفش در این کشور در مقایسه با سایر رشته‏های فعالیت از پیشرفت‏ چندانی برخوردار نبوده است و لذا در حال‏ حاضر نیز در بازارهای بین المللی از قدرت‏ رقابت چندانی برخوردار نمی‏باشد.وزیر صنایع و نیروی کره جنوبی آقای‏"پارک‏جا یون‏"( PARK JAE JOON )اخیراً در پنجمین نشیت همکاریهای دولت و بازرگانان کره جنوبی در سخنرانی مفصلی‏ که در خصوص توسعه صنایع کفش بر پا بود اظهار داشته که:کمک‏های دولت کره‏ جنوبی برای توسعه صنایع کفاشی‏ تا دستیابی نیل به هدف که در واقع همانا تبدیل صنعت تولید کفش به صنعتی پویا و رقیب برای شرکتهای بزرگ بین المللی‏ می‏باشد ادامه خواهد یافت.وزیر صنایع‏ کره جنوبی در این سخنرانی اضافه کرد که‏ صنعت کفش سازی در کرده جنوبی باید با همکاری همه دست‏اندرکاران مشمول‏ نوآوریهائی شود که توانائی رقابت در بازارهای داخلی و خارجی را با کلیه‏ شرکتهای تولیدکننده کفش دارا باشد.
تولید کفش‏های جدید با طرحهای‏ گوناگون،ساختن مواد اولیه نوین با هدف‏ تامین راحتی هرچه بیشتر مصرف‏کنندگان‏ و یافتن بازارهای جدید در شمار اقداماتی‏ است که بایستی از یاری دولت‏ برخوردار شود.وی در ادامه سخنان خود اظهار داشت که:با توجه به این واقعیت که‏ کشورهای روبه رشد و رقیب که اکنون‏ دارای صنعت تولید کفش می‏باشند به‏ سبب فقدان خط تولید و عرضه مطلوب و قطعات یدکی و مواداولیه مورد نیاز با مشکل روبرو می‏باشند،کمال مطلوب‏ آنست که سرمایه‏گذاران کره‏ای‏ سرمایه‏های خود را در راه ایجاد صنعتی‏ مستقل و غیروابسته به کار گیرند.
در این راستا موسسه‏"پای افزار و چرم‏" کره جنوبی آمادگی خود را برای دادن‏ هر گونه کمک‏های فنی و اطلاعاتی به‏ علاقمندان سرمایه‏گذاریت در این بخش‏ اعلام داشته است.گفته می‏شود دولت کره‏ جنوبی تا سال 2000 میلادی مبلغ 30 میلیارد"ون‏"برای کمک به طراحی و پژوهش در زمینه صنعت‏"پای‏افزار" هزینه خواهد کرد.
اکنون با توجه به آنچه درباره کمک به‏ توسعه صنایع پای‏افزار در کره جنوبی‏ عنوان شد به نظر می‏رسد بر مسئولین‏ مربوط در کشور خودمان باشد تا آنکه‏ نسبت به حمایت و توسعه این رشته از صنعت که می‏تواند در بازارهای جدیداً گشایش شده مانند آفریقا و آسیای میانه‏ همت گمارند.صنعتی که بی‏تردید رونق‏ آن در ایجاد فرصتهای شغلی جدید از جایگاهی ویژه و درخور اهمیت‏ برخوردار است.

