ازبکستان، امید به شکوفایی 

میر سعید اف،به عنوان رهبر باقیمانده‏ یکی از احزاب مخالف سیاسی ازبکستان‏ مشکل ویژه‏ای دارد:در منزل او تلفن‏ نیست.او خانوده‏اش را از منزلشان در تاشکند اخراج کردند و منزل جدیدی به‏ وی دادند که به شبکه مخابرات متصل‏ نیست.
کسی زیاد تعجب نمی‏کند که این‏ جمهوری سابق شوروی به شیوه‏های‏ قدیم استبدادی خود پایبند باشد.وقتی‏ در سال 1991،ازبکستان استقلال پیدا کرد،دولت اسلام کریم اف-رئیس جمهور کشور-اعلام کرد که گرچه هدف دولت‏ حرکت در مسیر"اقتصاد بازگرای اجتماعی‏" است،ولی با هر گونه بی‏ثباتی اجتماعی‏ مقابله خواهد کرد.در نظر دولت هر نوع‏ مخالفتی موجب بی‏ثباتی می‏شود.
اگر به تاشکند،این شهر بتونی‏ شوروی-که پس از زمین‏لرزه سال 1996 از نو ساخته شد-نظری بیفکنیم،مشخص‏ می‏شود که دولت به وعده خود برای‏ اصلاحات اقتصادی عمل کرده است.
خودروهای‏"دوو"ساخت ازبک و مرسدسهای وارداتی جایگزین‏ خودروهای‏"لادا"شده‏اند.سوپرمارکتها و روستورانهای دیدنی جایگاه افراد شیک‏ پوش شده است،ولی در خارج از تاشکند، بویژه در مزارع اشتراکی روستایی که هنوز محصول با ارزش پنبه این کشور از آنجا به‏ دست می‏آید،درآمدها بسیار پایین است‏ و حقوق کارگران طبق معمول با تأخیر پرداخت می‏شود.به عبارتی،خدمات‏ اجتماعی عصر شوروی سابق روبه زوال‏ می‏رود.
با این حال،به نظر می‏رسد که به‏طور کلی اقتصاد این کشور تا سال 1995 پیشرفت خوبی کرده بود:تورم تحت‏ کنترل بود و تولید روبه افزایش می‏رفت.
در این میان دولت وعده داده بود که‏ "سوم‏"1در پایان سال 1996 قابل‏  تبدیل به تمام ارزها خواهد بود.ولی در دسامبر گذشته،صندوق بین المللی پول‏ پرداخت اقساط وام احتیاطی به ازبکستان‏ را معلق گذاشت.در نیتجه،تورم‏ سیر صعودی طی کرد،و ارزش‏"سوم‏"در مقابل دلار در بازار سایه به شدت کاهش‏ یافت.
از لحاظ بین المللی دو اتفاق ناخوشایند روی داد:قیمت گندم،یعنی واردات عمده‏ ازبکستان،دو برابر شده و دیگر اینکه، قیمت پنیه که کالای اصلی صادراتی این‏ کشور است به شدت کاهش یافت.
محصول گندم و پنبه ازبکستان بسیار کمتر از میزان پیشبینی شده بوده است.در این میان،دولت یک اشتباه کرد و به تصور اینکه قیمت گندم پایین می‏آید،پرداخت‏ پول برای این محصول را به تاخیر انداخت.ولی قیمتها روبه افزایش نهاد.
ازبکستان،به‏رغم این مشکلات در بازار کالا و همچنین سایر کمبودها،برای‏ دستیابی به موفقیت اقتصادی کاملا واجد شرایط است:این کشور از منابع طبیعی‏ مانند گاز،طلا و سایر مواد معدنی برخوردار است.سرمایه‏گذاری خارجی نیز روبه‏ افزایش است.احتمالا سرانجام،منزل‏ آقای میر سعید اف به شبکه تلفنی متصل‏ خواهد شد.
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