ایرانگردی و جهانگردی: آشنایی با استان ساحلی بوشهر 
صفاری، صهبا

استان بوشهر با 25359 کیلومتر مربع‏ مساحت دارای 7 شهرستان و 16 بخش‏ و 35 دهستان،13 شهر و 887 آبادی است‏ که 719 آبادی،دارای سکنه هستند.این‏ استان از شمال به استان خوزستان‏ و قسمتی از استان کهکیلویه و بویر احمد و از جنوب به خلیج فارس و قسمتی از استان هرمزگان و از مشرق به استان فارس‏ و از مغرب نیز به خلیج فارس و قسمتی از استان هرمزگان و از مشرق به استان فارس‏ و از مغرب نیز به خلیج فارس محدود است.
مرز آبی با خلیج فارس،625 کیلومتر و متوسط عرض آن به 58/40 کیلومتر می‏رسد.
آب و هوای استان از نوع گرم صحرایی‏ است که در مجاورت دریا هوای گرم‏ و مرطوب و در مناطق دور از دریا گرم‏ و خشک می‏باشد.وزش بادهای گرم‏ جنوب غربی و بادهای گرم مرطوب دریایی‏ باعث گرمای شدید هوای این نواحی‏ می‏گردد.
کم بارانترین ناحیهء استان،منطقه جنوب‏ شرقی در حوالی بندر طاهری و پربارانترین‏ منطقهء استان ارتفاعات شرقی برازجان‏ و شامل خورموج می‏باشد.
براساس آمارگیری جاری جمعیت سال‏ 1370،استان بوشهر دارای 692829 نفر جمعیت و تراکم نسبی جمعیت در این سال‏ 27 نفر در کیلومتر مربع است.
2/51 درصد از جمعیت استان بوشهر ساکنین نقاط شهری و 4/48 درصد نیز ساکنین نقاط روستایی‏اند و مابقی افراد غیرساکن می‏باشند.
پیشینهء تاریخی
نام«بوشهر»تحریف شدهء بوخت اردشیر B.Ardashir است و به معنی شهر رهایی‏ که اردشیر در آن رهایی یافت‏ و بوشهر همان بوخت اردشیر مندرج در کارنامهء اردشیر بابکان است.
«بوخت»واژهء پارسی یا آریایی است که‏ در زبانهای آلمانی و روسی نیز راه یافته‏ است و به معنی بندر،خلیج کوچک‏ و فرورفتگی است.
قدمت این بندر تاریخی به زمان‏ عیلامیها می‏رسد که در هزارهء سوم پیش‏ از میلاد بر سرزمینهای خوزستان و لرستان‏ و فارس و کرانه‏های خلیج فارس حکم‏ می‏راندند.
مرکز استان،بندر بوشهر است که در شبه‏ جزیره‏ای صدفی شکل واقع شده و یکی‏ از بنادر مهم ایران می‏باشد و موقعیت‏ خاص سیاسی و استراتژیک آن به دلیل‏ واقع شدن در طول مرز خلیج فارس‏ و نزدیک آن به تمامی کشورهای حاشیهء جنوبی خلیج فارس باعث گردیده است‏ تا از گذشته‏های دور مورد توجه زمامداران‏ قرار گیرد.به‏خصوص از زمان نادر شاه که‏ بوشهر را به عنوان پایگاه اصلی نیروی‏ دریایی قرار داد و بر این اساس رونق‏ خاصی به آن بخشید این بندر در طول‏ تاریخ برخوردهای قومی،درگیریهای‏ سیاسی و جنگها و برخوردهای نظامی‏ را بر خود احساس نموده و همیشه مانند دژی استوار در مقابل بیگانگان‏ قد برافراشته است مبارزات این مردم‏ بخصوص در مبارزه با انگلیسیها قیام شهید رئیسعلی دلواری شهرهء عام و خاص است.
صنعت
استان بوشهر با توجه به سهم ناچیز اشتغال و ارزش افزوده تولیدات صنعتی‏ در کل کشور و همچنین عدم استقرار مجتمع‏ها و کارخانه‏های بزرگ صنعتی که‏ دارای عملکرد ملی می‏باشد به عنوان یک‏ مرکز صنعتی در کشور به شمار نمی‏رود و جایگاه خاصی ندارد.
تعداد واحدهای صنعتی در استان 167 واحد می‏باشد که 31 واحد آن مربوط به‏ فعالیتهای صنایع سنگین و 44 واحد در فعالیتهای غذایی و دارویی مشغول به کار هستند که از نر وضعیت استقرار صنایع‏ دو شهرستان بوشهر و دشتستان،مراکز عمدهء استقرار صنایع در سطح استان به‏ شمار می‏روند که حدود 40 درصد از کل‏ کارگاههای استان در شهرستان بوشهر و 34 درصد در شهرستان دشتستان و مابقی‏ در سایر شهرستانهای استان قرار دارند.
در حال حاضر تعداد 2160 خانوار معولی‏ که بیشتر در روستاها ساکنند در امر تولید گبه و گلیم و فرش و حصیر و سرامیک در صنعت خانگی مشغول به کار هستند که‏ تولیدات گلیم و گبهء استان همه ساله از طریق سازمان صنایع دستی در مرکز به‏ خارج از کشور صادر می‏گردد.
پیش‏بینی اشتغال و تعداد واحدهای صنعتی طی برنامه 77-73
 وضعیت صادرات کالاهای صنعتی استان در سال 75
معدن
تعداد 41 واحد معدنی در فعالیت معدنی‏ سننگ گچ و سنگ لاشهء ساختمانی در سطح استان وجود دارند که 450 نفر شاغل‏ در این معادن وجود دارد.
براساس مطالعات انجام شده معادن‏ سنگ گچ،سنگهای ساختمانی از نوع‏ آهکی و ماسهء آهکی،سنگ آهک‏ آقا میر احمد در تنگستان-سنگ نمک‏ صنعتی در جاشنک دیر،نمک آبی در اهرم‏ و دشتی-معدن گل سرشوی در شیرینوکنگان-و معدن بوکسیت در کنگان‏ مورد شناسایی قرار گرفته و درصد عیار و ذخایر تقریبی هر یک برآورده گردیده‏ است.
امکانات و قابلیتهای توسعه‏ بخش صنعت و معدن
1-وجود منابع عظیم گاز کنگان‏ و زمینه‏های توسعه صنایع شیمیایی‏ و پتروشیمی و منابع نفت در شمال استان
2-وجود زمینه‏های مناسب در توسعهء صنایع وابسته به نخیلات
3-وجود زمینه در امر حمل‏ونقل دریایی‏ و کشتی‏سازی
4-وجود زمینهء توسعه صنایع ذوب فلز به دلیل قابلیتهای معدنی بوکسیت و آهن
بخش انرژی
استان بوشهر به عنوان مهترین منطقه‏ برخوردار از گاز طبیعی کشور و وجود پالایشگاه گاز کنگان و پایانهء نفتی خارک‏ در استان تولید انرژی و صدور مواد نفتی‏ و سوختی نقش مهم و اساسی در اقتصاد کشور ایفا می‏کند.
درخصوص انرژی برق تعداد 7 نیروگاه‏ گازی و هر یک به قدرت 25 مگاوات‏ در شهر بوشهر مستقر است.
قابلیتها و امکانات بخش انرژی:
1-وجود منابع وسیع گاز طبیعی در کنگان
2-وجود پایانه‏های نفتی در استان بوشهر
بخش کشاورزی
بخش کشاورزی استان بوشهر از نظر ساخت کشاورزی،و ماهیت فعالیتهای‏ بخش به سه منطقهء مشخص قابل‏ تفکیک است.
1 منطقهء نوار ساحلی که کلا صید آبزیان‏ به شکل سنتی اصلی‏ترین فعالیت‏ ساکنین آنرا تشکیل می‏دهد.
2 مناطق کشت آبی واقع در دشتها که‏ عمدتا متکی به نخلداری توأم با دامداری سنتی است.
3 مناطق کشت دیم(عمدتاغلات)که‏ توأم با دامداری سنتی می‏باشد.
استان بوشهر یکی از مناطق مستعد جهت کشت و رشد درخت خرما با توجه به‏ سازگای آن با شرایط آب و هوایی منطقه‏ و مقاومت در مقابل کم‏آبی و شوری خاک‏ می‏باشد،همچنین به دلیل مجاورت‏ با دریای خلیج فارس و سابقهء دیرینهء استفاده از دریا یکی از مناطق مساعد جهت توسعهء شیلات محسوب می‏گردد.
مساحت اراضی کشاورزی استان‏ 323000 هکتار است که از این مقدار 43709 هکتار آن را اراضی آبی‏ و 279291 هکتار اراضی دیم تشکیل‏ می‏دهد.
آب مصرفی کشاورزی سالانه جمعا 473 میلیون مترمکعب است که 295 میلیون مترمکعب از منابع آبهای سطحی‏ و 178 میلیوم مترمکعب از منابع زیرزمینی‏ تأمین می‏شود.
رودخانه‏های دائمی استان شامل‏ رودخانه‏های شاهپور که با توجه به‏ سد انحرافی سعدآباد دارای ظرفیت مفید سالاینه 130 میلیون مترمکعب و رودخانهء دالکی که با توجه به سد انحرافی سرقنات‏ دارای ظرفیت 120 میلیون مترمکعب‏ سالیانه آب می‏باشد و رودخانهء اهرم که‏ دارای ظرفیت مفید 7 میلیون مترمکعب‏ آب کشاورزی در سال است که با ایجاد سد انحرافی بر روی این روخانه به 25 میلیون مترمکعب در سال افزایش خواهد یافت.
شیلات
مهمترین فعالیت بخش کشاورزی‏ در استان بعد از باغداری،فعالیت صیادی‏ است این استان به صورت نواری به طول‏ 625 کیلومتر در کنار خلیج فارس واقع‏ گردیه که دارای ذخایر گوناگون از انواع‏ ماهیها-میگو-صدف و مروارید می‏باشد.
تعداد صیادان استان در حال حاضر متجاوز از 31262 نفر می‏باشند که سالانه‏ حدود 44 هزار تن انواع ماهی و میگو صید می‏کنند.
تعداد 2798 فروند شناور صیادی شمال‏ 86 کشتی صنعتی و 841 لنج و 1871 قایق‏ در امر صیادی در استان فعالیت دارند.
شیوهء صید انتظار است و به همین دلیل‏ درصد کمی از پتانسیل موجود بهره‏برداری‏ می‏شود.
قابلیتها و مزیتهای نسبی‏ توسعه کشاورزی استان
1-استعداد توسعهء نخلستانها
2-استعداد توسعهء کشت محصولات‏ جالیزی
3-منابع آبزی(انواع ماهی و میگو)در خلیج فارس
زراعت و باغداری
سطح زیر کشت گندم دیم 51 درصد و جو دیم 29 درصد و گندم آبی 4 درصد و جو آبی‏ 8/1 درصد 8/1 درصد از کل سطح‏ زیر کشت محصولات زراعی یکساله‏ و خرمای آبی 90 درصد و خرمای دیم 7/6 درصد و مرکبات 1/2 درصد از کل سطح‏ زیر کشت محصولات باغی و دائمی‏ را تشکیل می‏دهند.
دام و طیور
تعداد دام استان معادل 2534762 واحد دامی و تعداد طیور استان بالغ‏ بر 256000 قطعه می‏باشد که عمدتا به‏ روش سنتی نگهداری می‏شوند.
تعداد کندوی زنبور عسل 131000 کندو بوده که 160 نفر زنبوردار در این زمینه‏ فعالیت دارند.تولید فرآورده‏های دام‏ و طیور به ترتیب گوشت قرمز 83000 تن‏ و گوشت مرغ 2812 تن و شیر 52946 تن‏ و پشم 480 تن و عسل 125 تن می‏باشد.
میزان علوفهء تولیدی استان 10836 تن‏ و مهمترین منابع آن شامل کاه گندم و جو 54 درصد و مراتع طبیعی و مشجر 19 درصد و یونجه و ذرت علوفه‏ای 3 درصد می‏باشد.
حجم تولید محصولات زراعی و باغی عمدهء استان و پیش‏بینی آن تا سال 77
بخش بازرگانی
استان بوشهر بنا به موقعیت جغرافیایی‏ و همجمواری با دریا و امکان دسترسی آسانتر با دیگر کشورهای جهان خصوصا کشورهای حوزهء خلیج فارس در زمینهء بازرگانی خارجی خصوصا صادرات از طریق بنادر استان دارای نقش ارزنده‏ و مهمی است.
در حال حاضر مراکز نگهداری کالا شامل‏ سیلوی گندم برازجان به ظرفیت 8000 تن، انبار سرپوشیده قند و شکر به ظرفیت‏ 15000 تن و سردخانه‏های استان در شهرهای بوشهر-برازجان و دیر جمعا به‏ ظرفیت 15990 تن می‏باشد.
بندر و کشتیرانی و گمرک جمعا دارای 8 واحد انبار سرپوشیده با ظرفیت بین 2000 تا 35000 تن جهت نگهداری کالا است.
قابلیتها و امکانات بخش‏ بازرگانی:
1-موقعیت جغرافیایی و استراتژیک‏ استان و داشتن 625 کیلومتر مرز آبی‏ و دسترسی به آبهای آزاد
2-تولید محصولات صادراتی از جمله‏ خرما و فرآورده‏های دریایی مانند میگو و ماهی
بنادر استان بوشهر:
1-بندر بوشهر در زمرهء بنادر سطح 2 ورود و صدور کالاست که در حال حاضر ظرفیت‏ بندر 1506000 تن در سال است.
2-بندر گناوه دارای محوطه‏ای به مساحت‏ 12000 مترمربع و انباری به مساحت‏ 5000 مترمربع می‏باشد.فعالیت بندر گناوه‏ چند منظوره می‏باشد.
 3-بندر دیلم:این بندر دارای محوطه‏ای به‏ مساحت 53000 مترمربع است و بندری‏ تجاری-صیادی به شمار می‏رود.
بنادر دیر-کنگان-ریگ-نخل تقی- عسلویه و عامری با توجه به کوچکی‏ اسکله و موج‏شکن‏ها بیشتر عملکرد صیادی دارند.
پی‏نوشت:
1 نوشته‏های دکتر عنایت الله رضا
2 کارنامه اردشیر بابکان
3 آمارنامه‏های کشور

