نشست جهانی راه ابریشم

احیای فرهنگ گذشته جاده ابریشم‏ در گرو گسترش روابط توریستی میان‏ کشورهای واقع شده در مسیر این جاده‏ است و ایران سرزمینی است که از نظر فرهنگی،جغرافیایی و اقتصادی در جایگاه‏ مرکزی و اصلی جاده ابریشم قرار دارد. احیای جاده مذکور،با احداث مسیر طولانی راه آهن خلیج فارس-سرخس- تجن که باری دیگر چین و آسیای مرکزی‏ را از طریق ایران به جهان مرتبط می‏کند، به منظور آشنا کردن جهانگردان‏ علاقه‏مند به تمدن ایران اسلامی با جلوه‏های نوین این تمدن کهنسال است و در آینده‏ای نزدیک با اتصال راه آهن‏ کرمان به زاهدان،شبه قاره هند از مسیر ایران به غرب و شمال و جنوب متصل‏ خواهد شد.
نظر به اهمیت و نقش محوری ایران‏ در احیای جاده ابریشم دومین اجلاس‏ بین المللی جاده ابریشم در اردیبهشت‏ماه‏ سال 76 در تالار وحدت برگزار شد.
آقای هاشمی رفسنجانی رئیس‏ جمهوری در پیامی به مراسم گشایش این‏ اجلاس تاکید کرده تاثیر فرهنگ‏وتمدن‏ ایران اسلامی را در تمام دوران شکوفائی‏ جاده ابریشم بر ساکنان و پویندگان این‏ جاده و زمینه‏های فکری و عقیدتی، فرهنگی و هنری می‏توان ملاحظه کرد.در این پیام که توسط مشاور رئیس جمهوری‏ در امور بین الملل خوانده شد.آمده است: از کاشغر و چین تا دمشق و آفریقا،از سمرقند و بخارا و خجند و خوارزم تا نیشابوروی و اصفهان و فارس،از شیراز تا بنگال و هند،از تبریز تا ارزوم و بوسنی‏ و اروپا همپای با کاروان‏های تجاری‏ و ابریشم و ادوبه،نوای شاعران بزرگ ادب‏ پارسی و دری،سعدی و حافظ و مولوی را می‏توان به گوش جان شنید و این نشان‏ دهنده آن است که جاده ابریشم اگرچه‏ مسیر تجارت و جابجایی کالا بوده اما در ارتباطات فرهنگی-اجتماعی و هنری‏ نیز نقش موثر و مهمی را ایفا کرده است.
این پیام می‏افزاید:تاثیر معماری‏ این تمدن را حتی تا زمان حاضر می‏توان‏ در شهرهای و کشورهای مسیر جاده ابریشم‏ در بقایای آثاری چون کاروانسراها،پل‏ها، طاق نماها،مساجد و معابد رباطها و گرماها که از جاذبه‏های جهانگردی جاده‏ ابریشم محسوب می‏شوند،مشاهده کرد. در این پیام رئیس جمهوری ایران با احیای تمدن و فرهنگ اسلامی ایرانی‏ و تلاشی روز افزون در سازندگی کشور در ابعاد گوناگون عمرانی اقتصادی،اجتماعی‏ و فرهنگی می‏کوشند تا جهانگردان به‏ تمدن ایران اسلامی با جلوه‏های نوین‏ این تمدن کهنسال روبرو شوند.
در مراسم گشایش دومین اجلاس‏ بین المللی جاده ابریشم آقای میر سلیم‏ وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به‏ موقعیت جغرافیایی جاده ابریشم یادآور شد:راه تاریخی جاده ابریشم به یقین در تبادل فرهنگ‏ها بسیار مهم بوده است‏ و هیچ تلاش فرهنگی پدید نیامد مگر آن‏ که در مسیر جاده ابریشم گذر کرده باشد. "ادوارد راسوسی‏"نماینده سازمان‏ جهانی جهانگردی نیز با قرائت پیام‏ دبیر کل این سازمان اظهار داشت: خوشحال هستم از این‏که این اجلاس در ایران برگزار می‏شود،زیرا ایران حلقه‏ اتصال مهمی در جاده ابریشم است.وی‏ دریافت اطلاعات در خصوص میراث‏ فرهنگی کشورها و احترام برای ارزش‏های‏ خاص،سنت‏ها و احترام برای ارزش‏های‏ از عوامل مهم اهتمام یونسکو در خصوص‏ جاده ابریشم برشمرد.
"دودودین‏"نماینده یونسکو نیز در پیام خود متذکر شد:یونسکو سعی دارد با از بین بردن فراز و نشیب‏های تاریخی، روندی ایجاد کند تا برای ارتباط بین‏ فرهنگ‏ها مفید باشد.وی توریسم را بهترین عامل تغییر و پیشرفت توصیف‏ کرد و مساله اساسی در رابطه با یونسکو و جاده ابریشم را پرکردن شکاف‏های‏ ایدئولوژیکی و از بین بردن فراز و نشیب‏های تاریخی ذکر کرد و گفت: یونسکو تلاش می‏کند روندی ایجاد کند که برای گفتگوهای فرهنگی ملل،مفید باشد.
در حاشیه این مراسم مدیر نمایشگاه‏ اجلاس جاده ابریشم به خبرنگار ما گفت: با احیای جاده ابریشم و اجرای طرح بزرگ‏ یونسکو و سازمان جهانی جهانگردی، پیش‏بینی می‏شود تا پایان برنامه‏ پنجساله دوم توسعه کشور،ایران سالانه‏ پذیرای دست کم 500 هزار جهانگرد شود. وی پیش‏بینی کرد با توجه به متوسط هزینه دلار برای هر جهانگرد،کشور ما از درآمدی افزون بر نیم میلیارد دلار در سال‏ برخوردار شود و یادآور شد:ایران به عنوان‏ حلقه ارتباطی مهمی در حد فاصل اروپا و آسیا،نقش مهمی در مسیر جاده ابریشم‏ ایفا می‏کند،به همین خاطر سازمان‏ جهانی جهانگردی مقرر کرد طی 6 ماه‏ آینده یک دسته 10 تا 15 نفری در بزرگترین سازمان‏های جهانگردی به‏ ایران سفر کنند و طرح جامعی را برای‏ گسترش حضور جهانگردان در ایران ارائه دهند.

