سمینار همکاری های اقتصادی ایران و شانگهای 

 4/8 درصد به فرض تحقق و استمرار، نقش ایران در اقتصاد جهانی را در پایان‏ بیست و پنج سال به سهم جمعیتی آن‏ نخواهد رساند.
جدی گرفتن هدف تامین‏"اقتصاد بدون نفت‏"مستلزم تنظیم مدل‏ برنامه‏ریزی با دیدگاه طراحی سیاست‏ استراتژیک تجاری است.تامین‏"جهش‏ صادراتی‏"با توجه به تجارت کشورهای‏ موفق آسیا و واقعیت‏های ایران،در افق 25 ساله آینده امری میسر است.
شایان ذکر است که این تحقیق‏ تلاش خواهد کرد که ارقام پیشنهادی‏ را براساس این دیدگاه ارائه نموده و به نقد و ارزیابی آن بپردازد.
کاهش واردات وقتی به کاهش‏ صادرات غیر نفتی منجر شود افتخار نیست
در دومین روز همایش سیاست‏های‏ پولی و ارزی تحت عنوان‏"سیاست‏ها و روش‏های مطلوب برای توسعه صادرات‏ غیر نفتی‏"آقای آل اسحاق وزیر بازرگانی‏ به عنوان یکی از سخنرانان سمینار اظهار داشت:برای توسعه صادرات غیر نفتی‏ باید سهم دولت در بازرگانی خارجی به‏ حد اقل ممکن کاهش یابد بین‏ سیاست‏های پولی،ارزی و بازرگانی‏ و صنعتی کشور هماهنگی باشد انحصارات‏ تجاری و اقتصادی لغو شود و مبادلات‏ تجاری با کمترین موانع تعرفه‏ای و غیر تعرفه‏ای صورت گیرد.
وی گفت:نرخ ارز باید برای‏ صادرکننده اقتصادی مقرون به صرفه‏ باشد تولید با هدف صادرات صروفت گیرد.
وی افزود کاهش واردات وقتی به‏ کاهش صادرات غیر نفتی منجر شود افتخار نیست بلکه باید واردات و تولید کرد تا صادرات افزایش یابد.
وزیر بازرگانی در پایان گفت:امروز ضرورت اقتصاد کشور ما حضور هرچه‏ بیشتر منطقی در اقتصاد جهانی است که‏ احتیاج به بسترسازی مناسب و عزم ملی‏ دارد.
گزارش از:ژیلا علیزاده
سمینار همکاریهای اقتصادی ایران و شانگهای
سمینار همکاری‏های اقتصادی با شانگهای چین با حضور آقای یانگ‏ YANG رئیس اتاق بازرگانی بین الملل‏ شانگهای و هیات بازرگانی و اقتصادی از اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران،به‏ ریاست آقای دکتر انتظاری،سازمان‏ سرمایه‏گذاری وزارت اقتصاد و دارایی‏ و جمعی از مدیران شرکتهای فنی- مهندسی و بازرگانی ایران در شانگهای‏ برگزار شد.
در این سمینار رئیس اتاق بازرگانی‏ شانگهای موقعیت جمهوری اسلامی‏ ایران را از نظر اقتصادی و فرهنگی مورد توجه قرار داد و از تبادل اطلاعات،برپایی‏ نمایشگاه و ارائهء مقررات و قوانین دو کشور به عنوان عوامل موثری در جهت همکاری‏ و گسترش روابط بین ایران و چین یاد کرد.
یکی دیگر از سخنرانان این سمینار آقای WU معاون کمیسیون‏های‏ سرمایه‏گذاری خارجی و تجارت و روابط اقتصادی خارجی شانگهای بود که به‏ افزایش ارزش تولیدات داخلی شانگهای‏ به میزان 13 درصد در سال 96 نسبت به‏ سال گذشته اشاره کرد و خاطرنشان‏ ساخت که توجه به کنترل نرخ تورم، اصلاح ساختار صنایع رشد تولیدات‏ صنایع ششگانه اولیه خودروسازی، تجهیزات مخابرات،لوازم خانگی‏ پتروشیمی،نفت و فولاد نسبت به سال‏ گذشته برابر با 6/18 درصد بوده است.
وی به توسعه منطقه آزاد تجاری‏ پودونگ و جذب سرمایه‏گذاری خارجی در شانگهای را 2106 واحد ذکر کرد و در خاتمه خواستار همکاری مشترک با ایران‏ شد.
آقای دکتر نواب معاون وزیر امور اقتصادی و دارایی و رئیس کل سازمان‏ سرمایه‏گذاری و کمکهای اقتصادی و فنی‏ در ایران نیز طی سخنان برنامه‏های اول‏ و دوم توسعه کشور و دستاوردهای آن‏ همچنین وضعیت اقتصادی ایران و زمینه‏ همکاری اقتصادی بین ایران و چین را مورد مداقه قرار داد.
یکی دیگر از سخنرانان سمینار همکاریهای اقتصادی با چین آقای‏ مرتضوی مدیر کل دفتر سرمایه‏گذاری‏ خارجی بود که به تشریح قوانین و مقررات‏ مربوط به سرمایه‏گذاری خارجیان در ایران،مزیت‏ها،معافیت‏ها،حمایتها و تسهیلات مربوطه همچنین معرفی‏ زمینه‏های موجود برای سرمایه‏گذاری‏ مشترک بین شرکتهای چینی و ایرانی‏ در ایران پرداخت.
آقای دکتر انتظاری معاون امور بین املل اتاق بازرگانی و صنایع و معاون‏ ایران نیز سیاستهای بازرگانی کشور،نقاط قوت بخش خصوصی در ایران،شرکای‏ تجاری ایران و حجم مبادلات تجاری با هریک از آنها،روابط تجاری ایران و چین‏ و آمارهای مربوطه را مورد بحث و بررسی‏ قرارداد ومتذکر شد:زمینه گسترش‏ همکاری‏های دو جانبه می‏تواند به شکل‏ همکاری سه جانبه و یا چند جانبه با کشورهای آسیای میانه باشد و ایران‏ مناسب‏ترین میسر برای اتصال این‏ کشورها به دریا است.
ولی در بخش دیگری از سخنانش با تاکید بروجود انرژی ارزان و نیروی انسانی‏ در ایران یادآور شد:ایران در صنایع انرژی‏ بر،صنایع مرتبط با محصولات کشاورزی‏ و معادن زیرزمینی دارای مزیت‏های‏ اقتصادی است و تشویق برای‏ سرمایه‏گذاری مشترک بین بنگاههای‏ اقتصادی دو کشور حائز اهمیت است.

