مغایرتهای آماری در حساب جاری جهانی 
شمیرانی، ماندانا

از دیدگاه نظری،تراز نهایی حساب‏ جاری جهانی-جمع کل ما زادها یا کسری‏های کشورها و سازمانهای‏ بین المللی-همواره می‏بایست برای تمام‏ جهان صفر باشد.(همین اصل در مورد حسابهای مالی و سرمایه جهانی نیز به کار برده می‏شود.)با این حال در عمل، متفاوت بودن روشهایی که هریک از کشورها در جمع‏آوری اطلاعات و محاسبه‏ اشتباهات و حذفیات داده‏های خود به کار می‏برند،منجر به مغایرت‏های آماری‏ شده است.این‏گونه تفاوتهای آماری در حساب جاری جهانی زمانی آن قدر زیاد بوده که باعث شده صندوق بین المللی‏ پول آنها را مورد توجه قرار دهد،چرا که این‏ مغایرت‏ها می‏توانست صحت داده‏هایی‏ را که اساس طرح‏ها و برنامه‏ریزی‏ها در پیش‏بینی اقتصاد جهانی و سایر فعالیتهای تحت پوشش صندوق‏ بین المللی پول بود خدشه‏دار سازد.در اوایل دهه 1980،صندوق بین المللی پول‏ یک گروه کاری تشکیل داد تا در مورد منبع اصلی تفاوتهای آماری تحقیق‏ نمایند و در عین حال راه‏هایی برای بهبود روشهای آماری ارائه کنند.
در سال 1982 مغایرتهای آماری در حساب جاری جهانی از 100 میلیارد دلار نیز فراتر رفت که این خود معادل 2 درصد جمع کل بدهکاری‏ها و بستانکاری‏های‏ حساب جاری جهانی بود.گرچه این رقم‏ تا اواخر دهه 1980 کاهش یافت اما بار دیگر در اوایل دهه 1990 به 100 میلیارد دلار رسید و پس از آن طی‏ سالهای 1993 تا 1995 به 80 میلیارد دلار در سال کاهش یافت.
(نمودار 1).در سال 1995 مغایرت‏های آماری تنها 5/0 درصد از کل‏ بدهکاری‏ها و بستانکاری‏های حساب‏ جاری جهانی بود.اما در حقیقت این‏ کاهش،مغایرت‏های فزاینده‏ای را که در برخی اجزای حساب جاری وجود داشت‏ پنهان می‏ساخت.
درآمدهای حاصل از سرمایه‏گذاری
مطالعات صندوق بین المللی پول در مورد حساب جاری طی سال 1987 بر درآمدهای حاصل از سرمایه‏گذاری‏ متمرکز بود.این درآمدها دریافتی‏ها و پرداختی‏های بهره و سود اوراق بهادار را شامل می‏شد.در اوایل دهه 1980 در این‏ بخش تفاوت بین رقم بدهکاری‏ها و بستانکاری‏ها به‏طور قابل ملاحظه‏ای‏ افزایش یافته بود.مغایرت بین‏ بدهکاری‏ها و بستانکاری‏های‏ درآمدهای حاصل از سرمایه‏گذاری(البته‏ به جز درآمدهای حاصل از سرمایه‏گذاری‏ مستقیم که دوباره سرمایه‏گذاری شدند) به‏طور مداوم افزایش یافت،تا آنجا که به‏ بزرگترین عامل مغایرت در حساب جاری‏ جهانی تبدیل گشت.این تفاوت آماری در در سال 1995 به 166 میلیارد دلار رسید که چیزی معادل 7 درصد از جمع‏ بدهکاری‏ها و بستانکاری‏های‏ درآمدهای ثبت شده است.
مطالعات انجام شده در مورد حساب‏ جاری خاطر نشان ساخت که مهتمرین‏ عامل افزایش مغایرت داده‏ها در بخش‏ درآمدهای حاصل از سرمایه‏گذاری در جهان طی سالهای اولیه دهه 1980،وجود بخش دیگری از دارایی‏های مرزی بود که‏ توسط کشورهای بدهکار منظور می‏شد. درحالی‏که کشورهای بستانکار آنها را در محاسبات خود وارد نمی‏کردند.این مسئله‏ با نرخهای بالاتر بهره از سال 1979 نیز همراه شده بود.مطالعات نشان داد که‏ طبق اطلاعات گزارش شده در مورد جریانهای سرمایه طی سالهای 1977 تا 1983،نزدیک به 300 میلیارد دلار جریانهای ورودی خالص انباشت سرمایه‏ (آن هم بدون در نظر گرفتن درآمدهای‏ دوباره سرمایه‏گذاری شده)وجود داشته‏ است که این خود نشانگر آن است که‏ کشورهای دریافت‏کننده سرمایه نسبت‏ به کشورهایی که بستانکاران در آنها بودند،از نظر محاسبه جریانها از وضعیت‏ بهتری برخوردار بوده‏اند.این انحراف در ثبت جریانانهای مالی تا امروز نیز ادامه‏ یافته است.در سطح جهانی طی سال‏ 1995،جریانهای ورودی ثبت شده‏ (بدهی‏ها)به میزان 122 میلیارد دلار از جریانهای خروجی(دارایی‏ها)بیشتر بوده‏ است که این مسئله عمدتا با چگونگی‏ ثبت پورت فولیو(ترکیب دارایی‏ها)و سایر معاملات سرمایه‏گذاری(به جز سرمایه‏گذاری مستقیم)در ارتباط بوده‏ است.این ما زاد ثبت شده جریانهای‏ ورودی(بدهی‏ها)در حساب مالی مشابه‏ مغایرت در آمار مربوط به معاملات سرمایه‏ گذاری-یعنی جایی که بدهکاری‏ها بیشتر از بستانکاری‏ها بود-می‏باشد.
در دسامبر سال 1989،هیئت اجرایی‏ صندوق بین المللی پول یک گروه کاری دیگر را موظف به انجام یک سری‏ مطالعات مکمل در مورد آمار و ارقام تراز پرداختهای جهانی نمود،اما این بار به‏ منظور ارزشیابی روشهای ثبت اطلاعات‏ آماری مربوط به محاسبه جریانهای‏ بین المللی سرمایه.با استفاده از آمار بانکی‏ بین المللی که توسط بانک تسویه‏های‏ بین المللی جمع‏آوری شده بود،دو گروه‏ کاری صندوق بین المللی پول به این‏ نتیجه رسیدند که بخش مهمی از مغایرت‏های جهانی در اطلاعات،مربوط به درآمدهای حاصل از سرمایه‏گذاری‏ و جریانهای سرمایه غیر بانکی،می‏تواند ناشی از فعالیتهای مرزی با بانکهای غیر ساکن باشد.دو گروه مذکور همچنین به‏ این نتیجه رسیدند که آمار بانک‏ تسویه‏های بین المللی منبع مفیدی از اطلاعات است که آمارگران می‏توانند از آنها در جهت بهبود برآوردهای تراز پرداختها استفاده کنند.آنها همچنین‏ توصیه می‏کنند که آمارگران ملی‏ اطلاعات مالی مربوط به جریانهای‏ سرمایه غیر بانکی(و موجودی‏های‏ مربوط به دارایی‏ها و بدهی‏های خارجی) را به‏طور سیستماتیک با آمار بانکی بانک‏ تسویه‏های بین المللی مقایسه نمایند و هر جا که لازم بود از این آمار در برآوردهای مربوط به تراز پرداختهای خود استفاده کنند.با به کارگیری شیوه‏های‏ مناسب در مواقعی که هنوز اطلاعات کافی‏ دریافت نشده است،آمارگران می‏توانند برآوردهای اولیه از دریافتها و پرداختهای‏ بهره را نیز طریق بانکهای خارجی به‏ دست آورند.
اداره آمار صندوق بین المللی پول‏ و نیز کمیته آمار تراز پرداختهای این‏ سازمان با همکاری بانک تسویه‏های‏ بین المللی می‏کوشند تا آمار بانکی‏ بین المللی را تصحیح نمایند تا از این‏ طریق نحوه استفاده از آنها را در گردآوری‏ و ارائه اطلاعات مربوط به تراز پرداختها بهبود بخشند.اقداماتی نیز در دست‏ اجراست تا این آمار بیش از پیش در اختیار آمارگران قرار گیرد و برای ایشان‏ اطلاعاتی روشمندانه فراهم شود به‏ طوری که استفاده از این آمارها در تراز پرداختها ساده‏تر گردد.
دومین راه حلی که می‏تواند به‏ کاهش مغایرت‏های وسیع حساب مالی‏ جهانی کمک کند و در عین حال‏ برآوردهای مربوط به درآمدهای حاصل از سرمایه‏گذاری را بهبود ببخشد،بررسی‏ ترکیب هماهنگ سرمایه‏گذاری‏ها در سال 1997 می‏باشد که تحت نظارت‏ صندوق بین المللی پول در ارتباط با دستور کار کمیته آمار تراز پرداختهای این‏ سازمان به وجود آمد.بررسی هماهنگ‏ نیز مانند آمار بانکی بانک تسویه‏های‏ بین المللی اطلاعات گسترده‏ای را در زمینه دارایی‏های مرزی مربوط به دعاوی‏ خارجی(اوراق قرضه و سهام)فراهم‏ خواهد نمود که توسط صندوق بین المللی‏ پول بین کشورهای عضو پخش خواهد شد.تاکنون بیش از سی کشور برای‏ شرکت در این بررسی اعلام آمادگی کرده‏ اند.
مبادله کالاها
طی سالهای اخیر،مبادله کالا دومین‏ منشاء بزرگ مغایرت در حساب جاری‏ جهانی بوده است.
این مغایرت آماری به‏طور متوسط از کمتر از 20 میلیارد دلار در سال طی دهه‏ 1980 به 115 میلیارد دلار در سال 1995 افزایش یافته است که این میزان بیش از 1 درصد از جریانهای ناخالص مبادله‏ است.
برخلاف سایر اجزای حساب جاری‏ جهانی،اطلاعات مربوط به جریانهای‏ تجاری بین المللی مانده بستانکاری ثبت‏ شده را نشان می‏دهند..یکی‏ از دلایل این مطلب ارائه یک سیستم‏ جدید اطلاع‏رسانی تجاری در سال‏ 1993 میان کشورهای اتحادیه اروپا به‏ دنبال توسعه بازار اروپایی بود.در اول‏ ژانویه سال 1993" Intrastat "بررسی در مورد شرکتهایی که با کشورهای اتحادیه‏ اروپا روابط تجاری دارند-ارائه شد تا جایگزین سیستم ثبت گمرکی که تا پیش‏ از سال 1993 به کار می‏رفت،شود.آمار منتشر شده در مورد مبادلات بازرگانی در داخل اتحادیه اروپا نشان می‏دهد که‏ صادرات در سال 1995 به میزان 65 میلیارد دلار از واردات بیشتر است که از حدود 40 میلیارد دلار در سالهای 1993 و 1994 نیز فراتر رفته است.
مغایرت در حساب جاری جهانی(میلیارد دلار)
 منبع:سالنامه تراز پرداختها،صندوق بین المللی پول 1996
1-به جز درآمدهای حاصل از سرمایه‏گذاری مستقیم که دوره سرمایه‏گذاری شده‏اند.
برآورد اندک واردات بین اعضای اتحادیه‏ اروپاست.اکنون کشورها به دنبال راه‏ هایی هستند تا کیفیت نتایج حاصل از این روش را بهبود ببخشد.در این میان‏ کاربرد سیستم یک طرفه( one flow ) نیز مورد توجه قرار گرفته است.در این‏ روش یک کشور آمار و ارقام را جمع‏آوری‏ می‏کند و کشور طرف تجاری از این آمار و ارقام به عنوان منبع اطلاعاتش استفاده‏ می‏کند.
خدمات
از نظر تاریخی بدهکاری‏های مربوط به معاملات بین المللی خدمات همواره‏ بیش از بستانکاری‏های این حساب بوده‏ است.تفاوتهای کلی طی سالهای اخیر نسبتا اندک بوده‏اند،اما برخی از بخش‏ ها و به‏طور عمده بخش خدمات حمل‏ و نقل(عمدتا حمل بار و سایر خدمات‏ توزیعی مربوط به محموله‏های تجاری‏ بین المللی)با مغایرتهای گسترده مواجه‏ بوده‏اند.در سال 1995 بدهکاری‏های‏ ثبت شده در بخش حمل و نقل به میزان‏ 73 میلیارد دلار بیش از بستانکاری‏ها بوده‏ است.درحالی‏که این رقم در سال 1990 به 47 میلیارد دلار می‏رسید.مطالعات‏ مربوط به حساب جاری در سال 1987 نشان داد که درحالی‏که همه کشورها می‏توانند به آسانی حجم پرداختها به‏ حمل‏کننده‏های خارجی را بابت حمل‏ وارداتشان به دست آورند،بسیاری از اقتصادهایی که امکانات حمل دریایی‏ گسترده‏ای دارند(به ویژه یونان،هنگ‏ کنگ و کشورهای اروپای شرقی)به همان‏ میزان دریافتی بابت حمل کالا را گزارش‏ نمی‏کنند.
انتقالات جاری
و بالاخره،داده‏های تراز پرداختهای‏ جهانی در مورد انتقالات جاری نیز نشانگر آن است که بدهکاری‏های ثبت شده‏ همواره بیش از بستانکاری‏های این‏ حساب بوده‏اند که رقم مذکور برای سال‏ 1995 بالغ بر 44 میلیارد دلار است.بخش‏ قابل ملاحظه‏ای از این عدم توازن مربوط به انتقالات دولت مانند پرداخت کمکهای‏ رسمی است که کشورهای دریافت‏کننده‏ در برآورد ارزش آنها اغلب دچار مشکل‏  می‏شوند.
منبع:اطلاعات گردآوری شده از نشریات صندوق بین المللی پول
1-به جز انتقالات سرمایه از سال 1988
2-تعدیل شده به منظور جدا کردن درآمدهای دوباره سرمایه‏گذاری شده،شامل برآوردهای کارکنان صندوق بین المللی پول برای سالهای اولیه.

