چشم انداز قرارداد شرکت نفتی توتال با ایران

 19-واریز موقت کالای فاسد شدنی، پرتوزا،مرغ و...که فرصتی جهت اخذ مجوز از وزیر یا بالاترین مقام سازمان‏ وجود ندارد.
20-حمل کالا با کشتی‏های دربست‏ (چارتر)
21-کرایه حمل کالا بیش از 30 درصد ارزش فوق
22-مقررات واردات در مقابل صادرات‏ از کشورهای آسیای میانه
23-ارایه بارنامه شخص ثالث
وی افزود مسایل ذکر شده تنها گوشه‏ای‏ از مطالبی است که ما به عنوان مشتری‏ در موقع کالا با سیستم ارزی کشور در تجارت با آن روبرو هستیم.
آقای مهندس خاموشی همچنین به‏ حذف بوروکراسی موجود در سیستم بانکی‏ کشور اشاره کرد و گفت یکی از بزرگترین‏ ابزارهای تسهیل‏کننده کارهای اقتصادی‏ مملکت سیستم بانکی آن کشور است و به‏ همین منظور باید بوروکراسی زائد در این‏ سیستم به حد اقل برسد.
وی سپس از خدمات داخلی ارایه شده‏ توسط سیستم بانکی کشور تقدیر کرد و گفت سیستم بانکی کشور با خارج از یک‏ سری نارسایی‏ها برخوردار بوده و بسیاری‏ از این نارسایی‏ها هم ساختاری نیست.
در ادامه سمینار آقای ذوقی دبیر کمیسیون‏ بانکداری کمیته ایران ICC پیرامون‏ URR525,URC522 مطالب مشروحی‏ بیان کرد.
آقای دکتر بهکیش دبیر کل کمیته ایرانی‏ نیز در پایان سمینار در خصوص‏ ساختار ICC گفت در این زمینه می‏توان به‏ طور کلی بیان کرد که ICC ضوابط و مقررات را در زمینه‏های مختلف‏ با همکاری کمیته‏های ملی به وجود می‏آورد و یا ICC محور مقررات مختلف‏ مربوط به بازرگانی است.
یکی از کارهای ICC ایجاد ارتباط و مشورت کردن،ارایه دیدگاه و نظر به‏ بزرگترین شرکت‏ها و بانک‏های دنیا است‏ به معانی دیگر قوی‏ترین مجموعه‏ اقتصادی دنیا در ICC هستند.
وی گفت ICC تنها 7 هزار عضو دارد اما با همین تعداد اعضا محور تصمیم‏ گیری‏های اقتصادی هستند.
دکتر بهکیش فعال‏ترین کمیته ملی را در رابطه با کار با ICC کمیته ملی هند ذکر کرد و گفت در چند سال گذشته هم چند نفر از سران ICC از این کشور بودند و بعد از کشور هند کمیته ملی ایرانی هم از نظر فنی‏ خصوصا در زمینه بانک فعال است.کمیتهء ایرانی یک محفل کارشناسی است و شاید پایدارترین کمیسیون‏های کشورمان‏ کمیسیون‏های کمیته ایرانی باشد.
در همایش انجمن اقتصاددانان ایران مورد بررسی قرار گرفت:
چشم‏انداز قرارداد شرکت نفتی توتال‏ با ایران
جمهوری اسلامی ایران برای حفظ سقف‏ تولید نفت فعلی تا 10 سال آینده نیازمند 90 میلیارد دلار سرمایه‏گذاری در صنعت‏ نفت است.
دکتر منوچهر فرهنگ رئیس انجمن‏ اقتصاددانان ایران ضمن بیان این مطلب‏ در همایش ماهانه انجمن مذکور در محل‏ اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران، بر استفاده و بهره‏برداری از کلیه منابع‏ و امکانات و نیروهای فکری مملکت تأکید کرد.
رئیس انجمن اقتصاددانان ضمن تشریح‏ قانون داماتو که در پنجم اوت 1996 از سوی سنای آمریکا برای مجازات‏ اقتصادی شرکت‏هایی که بیش از 40 میلیون دلار در جمهوری اسلامی ایران‏ و لیبی سرمایه‏گذاری کنند وضع شده‏ است،گفت:ایران با در اختیار داشتن 20 درصد از منابع گازی و 10 درصد از منابع‏ نفتی دنیا یکی از غنی‏ترین کشورهای‏ جهان است.همچنین مخازن گاز پارس‏ شمالی و پارس جنوبی،سلمان و قشم‏ در خلیج فارس،از منابع عظیم گاز ایران‏ در این منطقه می‏باشد.
وی در تشریح قرارداد توتال خاطرنشان‏ کرد:قرارداد توتال مبتنی بر اصل پس‏ خرید(بای‏بک)است بدین معنا که فردی‏ صاحب سرمایه است و با در اختیار قرار دادن‏ سرمایه به ایران،ما خریدار سرمایه‏ خواهیم بود و در مقابل،فروشندهء سرمایه‏ نیز خریدار کالاهای سرمایه‏ای است که‏ به ایران فروخته است،همچنین شرط اصلی این قرارداد این است که مطالبات‏ خریدار دوم یعنی فروشندهء اول باید از محصول کالای سرمایه‏ای قرارداد تأمین‏ شود.
دکتر فرهنگ متذکر شد:قرارداد توتال‏ در سپتامبر 1997 بین توتال و ایران منعقد شده است و طبق آن مقرر شد حدود 2 میلیارد دلار در ایران سرمایه‏گذاری‏ شود.همچنین این قرارداد 3 مرحله برای‏ بهره‏برداری از مخزن در نظر گرفته است. فاز اول را شرکت مهندسی نفت ایران‏ وابسته به شرکت ملی نفت انجام می‏دهد و فاز دوم و سوم را توتال در فلات قاره‏ بر عهده داد.
شایان ذکر است در سپتامبر سال 98 کار حفاری چاهها آغاز خواهد شد و در سال‏ 2000 حفاری برای تولید صورت خواهد گرفت.سال 2001 نیز به تولید می‏رسد.همچنین طبق قرارداد توتال 2 میلیارد فوت مکعب گاز طبیعی و مایعات‏ گازی از چاهها استخراج خواهد شد و توسط 2 لوله 90 کیلومتری به بندر عسلویه منتقل می‏شود و بر این اساس‏ روزانه 80 هزار بشکه برای مدت 7 سال‏ باید به توتال تحویل داده شود.
وی در پایان سخنانش پیشنهاد کرد انگیزه‏های جذب سرمایه‏گذاری در ایران‏ افزایش یابد.

