سرمایه های خارجی وارد بازار ایران شدند 

 آلمان و انگلستان و ترکیه در ردیف اول سرمایه‏گذاران خارجی، و فرانسه و اسپانیا و سوئد در رده‏های بعدی قرار دارند.
با تصویب قانون جدید سرمایه‏گذاری خارجی در ایران‏ انتظار می‏رود روند این سرمایه‏گذاری‏ها افزایش یابد.
شکی نیست که کشورمان نیاز به جلب سرمایه‏گذاری‏ خارجی دارد.سرمایه‏گذاران خارجی مانند سرمایه‏گذاران‏ داخلی در جستجوی محیطی امن و مساعد برای‏ سرمایه‏گذاری هستند.هر جا که فضای سرمایه‏گذاری‏ دارای امنیت و تسهیلات بیشتری باشد و از شفافیت‏ و قابلیت پیش‏بینی بهتری برخوردار باشد،سرمایه‏گذاری‏ بیشتری به سوی آنجا روان می‏شود.قانون جدید سرمایه‏گذاری،که در اواخر سال 80 به تصویب مجلس‏ شورای اسلامی رسید و در اوایل سال گذشته از تصویب‏ مجمع تشخیص مصلحت گذشت،بنا دارد تا چنین محیطی‏ را فراهم آورد.گرچه قضاوت کلی در این مورد بسیار زود است اما بنا داریم برای ارائه معیاری جهت ارزیابی از محیط سرمایه‏گذاری کشورمان،آمار سرمایه‏گذاران‏ خارجی را جهت اطلاع،بطور ادواری اعلام کنیم.
بنا بر اطلاع سازمان سرمایه‏گذاری،مجموعه‏ درخواستهای رسیده برای ثبت سرمایه‏گذاری خارجی به‏ حدود 5 میلیارد دلار می‏رسد.این درخواستها عموما بدلیل‏ تاخیر در تعیین تکلیف موارد اختلاف در قانون جدید با تاخیر زمانی مورد بررسی قرار گرفت. سازمان سرمایه‏گذاری خارجی وابسته به وزارت امور اقتصادی و دارایی،همچنان مانند گذشته مسوولیت‏ بررسی و تایید و ثبت سرمایه‏گذاری خارجی را به عهده‏ دارد.در ماه‏های آخر سال 80 و دو ماهه اول سال جاری، که این سازمان کار بررسی درخواستها را دوباره به طور منظم آغاز کرد،مجموعا 816 میلیون دلار سرمایه‏گذاری‏ خارجی را تایید و ثبت کرد.
رفع شبهه سرمایه‏گذار خارجی
آمار سرمایه‏گذاری خارجی تایید شده نشان می‏دهد که‏ آلمان با 4/577 میلیون دلار سرمایه‏گذاری در بخش معدن، تولید لوله‏های قطر بزرگ،و چند سرمایه‏گذاری کوچک، با فاصله زیادی نسبت به انگلستان در ردیف اول قرار گرفته است.انگلستان با 83 میلیون دلار سرمایه‏گذاری‏ در ردیف دوم قرار دارد.سرمایه‏گذاری انگلستان بیشتر در بخش تولید خودرو،تجهیزات نفتی و تولید سیگار متمرکز شده است.
ترکیه با حضور در بخش زیربنایی و انجام هفت مورد سرمایه‏گذاری در احداث مجتمع‏های خدماتی و رفاهی، پتروشیمی،تولید سنگ‏های ساینده و برش،در رده سوم‏ قرار دارد.
کشورهای فرانسه و اسپانیا و سوئد نیز در رده‏های بعدی‏ قرار دارند.عمده این سرمایه‏گذاری‏ها در بخش‏های‏ پتروشیمی،فولاد،سیستم‏های آبیاری کشاورزی و قطعات‏ پیش ساخته ساختمانی است.
از نکات جالب،یکی هم این است که درصد مشارکت‏ سرمایه‏گذاری‏های خارجی درصد بالایی است که می‏توان‏ آن را از یک‏سو،نشانه میزان اعتماد به محیط سرمایه‏گذاری‏ کشور شمرد و از سوی دیگر،آن را نشانه تمایل و تصمیم‏ سرمایه‏گذاران خارجی به گرفتن مسئولیت اداره‏ سرمایه‏گذاری توسط خود سرمایه‏گذار دانست.بالاترین‏ درصد مشارکت،95 درصد است که به سرمایه‏گذاری‏ آلمانی‏های در تولید لوله‏های با قطر بزرگ مربوط می‏شود.
در بین سرمایه‏گذاران ترکیه و انگلستان نیز مشارکت 80 درصدی در بخش تولید پوشاک جین و تولید تجهیزات‏ صنعتی به چشم می‏خورد.
رشته‏های موردتوجه سرمایه‏گذاران خارجی،ابتدا بخش‏ معدن و سنگ،با 235 میلیون دلار،سپس تولید قطعات‏ صنعتی با 204 میلیون دلار،و بخش پتروشیمی با نزدیک به‏ 203 میلیون دلار است.خودروسازی و تولید قطعات‏ خودرو و با 56 میلیارد دلار،سیگار با 34 میلیون دلار و بخش‏ زیربنایی با 27 میلیون دلار و بلورجات با 25 میلیون دلار در رده‏های بعدی قرار دارند.
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