اطلاعات اقتصادی و شاخص ها: ارزیابی درست ارزیابی نسبی است 

رشد و توسعه زمانی می‏تواند بدرستی ارزیابی گردد که بطور نسبی در مقایسه با رشد و توسعه سایر کشورهای جهان در نظر گرفته شود.تمام‏ تلاش کشورها در این است که بتوانند رتبه و جایگاه جهانی خود را ارتقاء بخشند و از این طریق برای مردم خویش آسایش و امنیت بوجود آورند.در جداول زیر سه گروه شاخص ارایه شده است.گروه اول جداول مربوط به‏ نرخ رشد اقتصادی در مناطق مختلف جهان و منجمله ایران است.رشد اقتصاد جهان در سال جاری میلادی کمی بیش از 2 درصد خواهد بود ولی‏ چشم‏انداز آن برای سال آینده بهتر و در حد 1/3 درصد پیش‏بینی می‏شود. کشورهای توسعه یافته که در واقع موتور حرکت اقتصاد جهانی هستند هر کدام متفاوت می‏باشد.آمریکا پیش‏تاز و اروپا بعد از قرار دارد.ژاپن همچنان‏ با مشکلات رکود و بهران مالی خود روبروست و رشد آن کمتر از یک‏ درصد خواهد بود.پیش‏بینی بهتری نیز برای آن نمی‏شود.حال در این میان‏ کشورهای در حال توسعه وضع بمراتب بهتری دارند.هند با 8 درصد رشد پیش‏تاز کشورهای این گروه می‏باشد.رشد ایران نیز برای سال 2003 از رشد 5/5 درصد برخوردار خواهد شد.طبق اعلام مقامات ارشد اقتصادی‏ ایران نیاز به رشد 8 درصدی دارد تا موقعیت و جایگاه بین‏المللی خود را ارتقاء دهد.در این مورد جدول نرخ رشد صادرات جهانی گویای این‏ مطلب است که برای داشتن مطلوب باید از ابزار و موتور تجارت استفاده‏ کرد.مقایسه نرخ رشد صادرات جهانی و نرخ رشد اقتصاد نشان می‏دهد که‏ با 8/3 درصد رشد در صادرات جهان تنها 2/2 درصد رشد اقتصادی بوجود می‏آید بنابراین برای داشتن رشدهای بالاتر باید به صادرات بطور کلی‏ تولید کالا و خدمات قابل مبادله اهتمام ویژه‏ای ورزید.
گروه دوم ارقام مربوط به جدول نرخ تورم است.نرخ تورم نوعی ثبات‏ عمومی در اقتصاد نشان می‏دهد.ایران در میان کشورهای در حال توسعه‏ از نرخ تورم به اصطلاح دو رقمی برخوردار است ولی البته از نرخ تورم‏ ترکیه همواره در طول دو دهه گذشته به مراتب کمتر بوده است.انتظارات‏ تورمی از جمله عوامل مهم تورم در کشورهای تلقی می‏شود.مجموعه‏ تحولات سیاسی و اقتصادی و انتظار از آینده رفتار اقتصادی را می‏تواند تورمی کند.
گروه سوم از ارقام مربوط به هزینه‏های نظامی است.ارقام این جدول‏ نشان‏دهنده این است که ایران بعد از اتمام جنگ تحمیلی راهبرد اصلی‏ خود را بر توسعه اقتصادی قرار داده است.این در حال است که هنوز کشورهای خاورمیانه که نه فقط از اسرائیل بلکه از جانب دوستان و هم‏پیمانان عرب خود احساس تهدید می‏کنند مخارج نظامی بالایی‏ دارند.نسبت مخارج نظامی به تولید ناخالص ملی ایران از همه کشورهای‏ خاورمیانه بجز مصر که اختلافی اندکی دارد کمتر است.نسبت واردات‏ نظامی به کل واردات نیز در ایران رقم بسیار پائینی است.
ارزیابی درست‏ ارزیابی نسبی است
نرخ رشد اقتصاد جهانی
 نرخ رشد صادرات جهانی
 نرخ رشد اقتصادی کشورهای در حال توسعه
 نرخ رشد اقتصادی کشورهای توسعه یافته
 نرخ تورم در برخی کشورهای در حال توسعه
 منبع:سازمان ملل
شاخص هزینه‏های نظامی برخی کشورهای خاورمیانه منبع:سازمان ملل
