تامین رفاه عمومی به اختیار بخش خصوصی گذاشته می شود 
طباطبایی، کیا

 نمایش خیابانی در مخالفت با توافقنامه عمومی تجارت خدمات( GATS )
توافقنامه عمومی در خصوص تجارت خدمات( GATS ) در اصل یک نوع موافقتنامه تجارت آزاد است که هدفش‏ از بین بردن موانع موجود بر سر راه دسترسی همگانی به‏ ارائه خدمات عمومی است.خدمات عمومی به اموری‏ اطلاق می‏شود که به خاطر ویژگی«رفاه عمومی»آنان، در حیطه فعالیت دولت‏ها قرار می‏گیرند.
موافقتنامه( GATS )در سال 1994 و در پایان«دور اروگوئه»مربوط به موافقتنامه عمومی تعرفه و تجارت‏ ( GATT )به وجود آمد و در سال 1995 به تصویب سازمان‏ جدید التاسیس تجارت جهانی( WTO )رسید.
شرکت‏های خصوصی در اجرای توافقتنامه GATS و روند خصوصی سازی خدمات آموزشی،بهداشتی، انرژی و آبرسانی،پستی،سیستم حمل و نقل،و...درصدد افزایش سوددهی فعالیت‏های تجاری خود هستند.
اگر مذاکرات مربوط به GATS خاتمه یابد،موافقتنامه‏ای‏ برای اقتصاد جهان به دست خواهد آمد که هدف اصلی آن‏ خصوصی سازی و بهره‏گیری از آن خواهد بود.هر دولتی‏ که از این مقررات WTO سرپیچی کند با تحریم روبه‏رو می‏شود.به عبارتی،امور عام المنفعه‏ای مانند منابع طبیعی، امور بهداشتی و آموزشی،و...تبدیل به کالاهای تجاری‏ شده،خصوصی سازی می‏شوند و در مناقصه‏ها به بالاترین‏ قیمت پیشنهادی در بازار آزاد فروخته خواهند شد.بدیهی‏ است شهروندانی که استطاعت مالی برخورداری از این‏ گونه خدمات خصوصی شده را ندارند از آنها محروم‏ خواهند ماند.
در بخش خدمات که سریعترین رشد را در تجارت‏ جهانی به دست آورده،چنانچه مفاد GATS به اجرا گذشته‏ شود،شرکت‏های خصوصی ارائه دهنده این نوع خدمات‏ ،سودهای کلانی به دست خواهند آورد.در این راستا،
با توافقنامه عمومی تجارت خدمات( GATS ) تأمین‏ رفاه عمومی‏ به اختیار بخش خصوصی‏ گذاشته می‏شود
کیا طباطبایی
امور عام المنفعه‏ای مانند منابع طبیعی،امور بهداشتی‏ و آموزشی،و...تبدیل به کالاهای‏ تجاری شده،خصوصی سازی می‏شوند و در مناطقه‏ها به بالاترین قیمت‏ پیشنهادی در بازار آزاد فروخته خواهند شد
ارائه خدمات عمومی،بهداشتی،آموزشی،و آبرسانی آینده‏ بسیار چشمگیر دارند.به عنوان مثال،هزینه‏های جهانی‏ خدمات آبرسانی سالانه بیش از یک میلیارد دلار،در زمینه‏ آموزشی فراتر از دو میلیارد دلار،و در امور بهداشت و سلامت عمومی افزون بر سه و نیم میلیارد دلار است.
سازمان تجارت جهانی( WTO )با استخدام یک شرکت‏ خصوصی به نام«واحد جهانی برای آموزش فراملی»، اقدام به تدوین سیاست‏هایی نموده که منجر به«تبعیض‏ علیه ارائه کنندگان خارجی خدمات آموزشی»خواهد شد.نتایج حاصله از این مطالعات موجب آن خواهد شد که کشورهایی که سیستم آموزش عمومی دارند تحت‏ فشار آزادسازی و در اختیار بازار خصوصی گذاشتن‏ این گونه خدمات عمومی قرار گیرند.
آینده پاسخگویی به خدمات عمومی و مسئولیت پذیری‏ در برابر آنها نیز در خطر خواهد بود زیرا شرکت‏های‏ خارجی مجاز به استقرار در هر یک از کشورهای تحت‏ کنترل GATS/WTO بوده و می‏توانند با مؤسسات دولتی‏ و غیر انتفاعی از جمله مدارس و بیمارستان‏ها،برای‏ دسترسی به بودجه‏های عمومی تخصیص داده شده به‏ آنها،به رقابت بپردازند.
دور اخیر مذاکرات GATS ،اولویت‏های اصلی آینده‏ برای تجارت آزاد را در سه زمینه زیر مشخص نموده است:
1-مقامات GATS بر اجرای اصل«رفتار ملی»در کلیه‏ امور تأکید دارند.بر طبق این اصل،دولت‏ها از هر گونه‏ اقدام حمایتی نسبت به شرکت‏های ملی در مقابل‏ شرکت‏های خارجی منع شده‏اند.واضح است که این‏ امر به افزایش دسترسی شرکت‏ها معظم به بازارهای‏ محلی و کاهش بیشتر مسئولیت پذیری عمومی منجر خواهد گشت.
2-مقامات GATS درصدد برقراری محدودیت برای‏ مقررات محلی هستند.چنین امری توانایی دولت در اعمال مقررات مربوط به مسایل زیست محیطی،بهداشت‏ عمومی و غیره که مزاحم«تجارت آزاد»است را محدود می‏کند.دولت‏ها می‏بایست قوانین و مقررات خود را در راستای دستیابی به اهداف ت WTO دوین نموده گزینه‏ تجاری دیگری را پیش‏بینی نکنند.
3-مقررات مربوط به توسعه حضور بازرگانی در بازارها به سرمایه‏گذاران هر یک از کشورهای تحت کنترل GATS اجازه می‏دهد حضور خود را در تمامی کشورهای عضو تثبیت نمایند.سرمایه‏گذاران مزبور نه تنها مجاز به رقابت با تولید کنندگان خصوصی هستند بلکه اجازه دارند جهت‏ دسترسی به بودجه‏های عمومی(تخصیص داده شده توسط دولت)با مؤسساتی که برای ارائه این گونه خدمات با این‏ بودجه‏ها تأسیس شده‏اند به رقابت برخیزند.این تحول عملا کنترل مردم بر خدمات عمومی سنتی خود را در آینده‏ غیر ممکن خواهد ساخت.
موافقتنامه عمومی تجارت خدمات( GATS ) بلند پروازانه‏ترین نوع مذاکراتی است که در زمینه تجارت‏ خدمات صورت گرفته و در زندگی کلیه انسان‏ها تأثیرگذار خواهد بود.این در حالی است که بخش کوچکی از مردم‏ از محتوا و خصوصیات آن مطلع‏اند.

