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اقتصاد ایرانی طی چهار سال اول دوره برنامه سوم اهداف عمده مورد نظر در برنامه سوم را تأمین کرده است.علیرغم وجود مشکلات داخلی و خارجی بسیار، دولت و مجلس در این چهار سال تغییرات عمده‏ای در زمینه سیاست گذاری‏ اقتصادی اعمال داشته‏اند که دستاوردهای چند ساله‏ای آن،رشد تولید،رشد اشتغال و کنترل تورم بوده است.الزامات قانون برنامه در خصوص ممنوعیت‏ استقراض دولت از بانک مرکزی،ایجاد حساب مازاد درآمد ارزش کشور،قوت‏ بخشیدن به بخش خارجی اقتصاد،و انجام اصلاحات ساختاری و سیاسی در عرصه‏های مختلف برای ایجاد فضای رقابتی مناسب‏تر برای سرمایه‏گذاران داخلی‏ و خارجی،از جمله اقدامات اساسی دولت بود که نیل به اهداف برنامه سوم را تسهیل گردانید.
پیش‏بینی‏های اولیه حاکی از آن است که در سال گذشته،تولید ناخالص داخلی‏ 2/6 درصد و سرمایه‏گذاری 6/13 درصد رشد داشته است.همچنین رشد متغیرهای‏ مزبور در چهار سال اول برنامه سوم بطور متوسط سالی 5/5 و5/11 درصد بوده‏ است.افزون بر این،نرخ تورم در سال گذشته 16 درصد و متوسط آن در دوره چهار سال برنامه 9/13 درصد برآورده شده،که برای اقتصاد ایران،با توجه به همه‏ گرفتاری‏ها و سابقه‏ی ضعیف در این زمینه،بسیار مثبت ارزیابی می‏شود.
این دستاوردها،همراه با اجرای برنامه‏های ضربتی و کوتاه مدت دولت جهت‏ تقلیل آثار زیانبار بیکاری که در سال گذشته ادامه داشت،تا حدود قابل توجهی‏ اهداف برنامه سوم در زمینه‏های رشد تولید،افزایش اشتغال،تقلیل و کنترل نرخ‏ بیکاری و مهار تورم را محقق ساخت.بازتاب این توفیق را می‏توان در پدید آمدن‏ یک فضای نسبتا غیر تورمی مشاهده نمود؛فضایی که در مسیر ظرفیت‏های رشد بالقوه قرار داشته است.شاید تا قبل از تجربه سالهای اخیر بسیاری از تحلیلگران‏ اقتصادی باور نداشتند که تأمین فضای غیر تورمی در اقتصاد ملی تا این اندازه‏ می‏تواند از لحاظ ایجاد زمینه رشد تولید،سرمایه‏گذاری و استغال و نیز تجهیز و تدارک کلیه منابع مالی و فیزیکی در امر تولید و حذف فعالیتهای رانت‏جویانه و غیر مولد از عرصه اقتصادی ملی،موثر واقع شود.
این دستاوردهای اقتصادی در شرایطی حاصل شده است که وضعیت منطقه طی سه‏ سال گذشته به شدت بی‏ثبات بوده است.به علاوه،سیاست‏های اصلاح نظام تجاری- تعرفه‏ای و ارزی کشور و بخصوص سیاست یکسان‏سازی نرخ ارز در ابتدای سال 1381 به گونه‏ای به مرحله اجرا گذاشته شد که به تعادل‏های مالی در عرصه اقتصادی ملی و مبادلات‏ خارجی خدشه‏ای وارد نشد.در همین راستا اصلاحات قانونی انجام شده در زمینه قانون‏ سرمایه‏گذاری خارجی و قانون مالیات‏های مستقیم نیز قابل توجه است.
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اقتصاد ایران در سال‏های اخیر فراز و نشیب‏های فراوانی را پشت سر گذاشته است.در حال حاضر گستره اقتصادی ایران با چالش‏های عمده‏ای از جمله تامین اشتغال،مبارزه با تورم، استفاده اصولی از منابع و...روبروست در این گزارش عملکرد اقتصادی سال گذشته و چشم‏انداز سال جاری از نگاه‏ صاحب‏نظران مورد بررسی قرار گرفته است.

