سایه سیاه قیمت نفت بر اقتصاد جهان 
مارگارت کلیس

به نظر می‏رسد که رکود بهای بالای نفت سرانجام سایه‏ سیاهی بر اقتصاد آمریکا جهان افکنده است و تولید کنندگان‏ عمده نفت،که بسیاری از آن‏ها همچنان بیش از ظرفیت در نظر گرفته شده تولید می‏کنند،اظهار کرده‏اند که توان آرام‏ کردن شرایط را ندارند.
کارشناسان اقتصادی نیز گر چه هنوز انتظار ندارند اقتصاد آمریکا با رکود ناگهانی رو به رو شود،ولی از هم اکنون در پیش بینی‏های خود در باره رشد اقتصادی سال 2005 تجدید نظر کرده‏اند.
بنابر پیش بینی صندوق بین المللی پول رشد اقتصادی جهان‏ از 1/5 درصد در سال 2004 به 3/4 درصد در سال جاری کاهش‏ خواهد یافت.رشد اقتصادی آمریکا نیز روند آهسته‏تری‏ داشته،از 4/4 درصد در سال گذشته به 6/3 درصد در سال 2005 تنزل می‏کند.صندوق هشدار داده است که نرخ بهره بالا، عدم موازنه تجاری بین آمریکا و شرکای تجاری آن،همراه با بهای ناپایدار نفت در ماه‏های آینده بر اقتصاد بزرگ جهان‏ تأثیر خواهد گذاشت.
با توجه به روند افزایش بهای نفت و رسیدن آن به بالاترین‏ حد از آغاز تا کنون و نیز آنچه که بسیاری آن را صرفا"ژست‏ نمادین‏"بازار می‏نامند،اوپک به تازگی در یک اقدام‏ غیر معمول تولید نفت را برای سه ماهه دوم سال افزایش‏ داده است.هدف اوپک آن است تا قبل از آن که تقاضا برای‏ نفت مجددا افزایش یابد خریداران را به ذخیره سازی نفت‏ تشویق کند.
در پی تصمیم اجلاس اخیر اوپک در اصفهان،این سازمان‏ سقف تولید خود را با 2 درصد افزایش به 5/27 میلیون بشکه‏ در روز رساند.همچنین با پیشنهاد عربستان و کویت مبنی بر افزایش تولید تا زمستان آینده،که کمبود ذخایر نفت توان‏ مقابله با افزایش تقاضا را ندارد،موافقت کرد.
در عین حال دو کشور تولید کننده نفت در خلیج فارس‏  اعلام داشتند تا اردیبهشت ماه(آوریل)روزانه 370 هزار بشکه بیشتر تولید می‏کنند.این همه در حالی رخ داد که‏ شیخ احمد فهد آل احمد الصباح،دبیر کل اوپک و وزیر نفت‏ کویت،اعلام کرد اوپک مذاکره در مورد تولید روزانه 500 هزار بشکه نفت بیشتر را فورا آغاز می‏کند.
هنوز تصمیم اصفهان اجرا نشده بود که بهای نفت در آمریکا به بشکه‏ای 60 دلار رسید؛زیرا به نظر می‏رسید که‏ شرکت‏های نفتی اوپک را در کترل قیمت نفت ناتوان‏ می‏دیدند.
بسیاری از کارشناسان بر این اعتقادند که تصمیم اوپک‏ برای افزایش تولید،بیش از 30 میلیون بشکه در روز،فشار بیشتری بر قیمت‏ها وارد خواهد کرد.به نظر آنان این تصمیم‏ ظرفیت اوپک را به نهایت توان آن می‏رساند و سیستم جهانی‏ نفت را در برابر عرضه نفت برخی کشورهای اوپک‏ آسیب پذیر می‏کند.هم اکنون تنها عربستان توان عمده‏ افزایش تولید را داراست و کویت هم که گاه می‏تواند مقدار کمی بیشتر تولید کند.
کارشناسان معتقدند که با پیش بینی افزایش تقاضا از آسیا- اقیانوسیه به ویژه از سوی چین،همراه با تنش‏های ژنوپلتیک‏ خاورمیانه و تحریم‏های سیاست زده تجاری،امکان کنترل‏ قیمت بالای نفت بعید به نظر می‏رسد.
در حقیقت رئیس جمهور ایران بلافاصله پس از نشست‏ تهران اظهار داشت که سیاست واشنگتن در برابر تهران تهدید بزرگی برای عرضه جهانی نفت می‏باشد.
افزایش تقاضا از آسیا-اقیانوسیه همراه با تنش‏های خاورمیانه و تحریم‏های‏ سیاست زده تجاری،امکان کنترل‏ قیمت بالای نفت بعید به نظر می‏رسد
سایه سیاه‏ قیمت نفت‏ بر اقتصاد جهان
خاتمی که در نشست وزراء و نمایندگان اوپک صحبت‏ می‏کرد بدون اشاره مستقیم به آمریکا و یا ایران اظهار داشت: "محدودیت‏های اقتصادی که با انگیزه سیاسی اعمال می‏شوند تجارت آزاد و جریان عرضه جهانی نفت را به خطر می‏اندازند که این به زیان همه طرف‏های درگیر در بازار جهانی نفت از جمله تولید کنندگان و مصرف کنندگان است."
بیژن نامدار زنگنه وزیر نفت ایران به تازگی اظهار داشت‏ حتی اگر اوپک با افزایش بیشتر تولید موافقت کند اثرات روانی‏ آن بر بازار نگران کننده خواهد بود.
زنگنه باور دارد که اکنون تولید نفت خام در سطح قابل‏ قبولی قرار دارد و وقتی همه چیز در اوپک به طور طبیعی‏ کار می‏کند هیچ توجیهی برای افزایش عرضه وجود ندارد.
وی که در گردهمایی صنعت نفت در تهران سخن می‏گفت‏ افزود:"در حال حاضر کمبود تولید و مشکل عرضه نفت وجود ندارد".
زنگنه و بسیاری دیگر از وزراء هنوز متقاعد نشده‏اند که‏ اوپک با توجه به کاهش بهای نفت دیگر از خطر رسته است؛ بهای نفت خام در سه ماهه دوم کاهش می‏یابد.
برخی معتقدند که پیش بینی زنگنه ممکن است تا حدودی‏ متحقق شود،گر چه کسی انتظار ندارد بهای نفت به کمتر از 45 دلار در هر بشکه کاهش یابد.یک کارشناس نفت در لندن اظهار می‏دارد:"ما می‏توانیم انتظار کاهش بیشتری را داشته باشیم‏".
بدون شک تا زمان انتشار این گزارش،بهای نفت آمریکا نزدیک به بشکه‏ای 50 دلار می‏رسد و یک ذخیره دو ماهه در آمریکا نگرانی عرضه را برطرف خواهد کرد.
گزارش‏ها بیانگر آن است که همزمان با کاهش نگرانی‏ها در باره عرضه نفت،میزان تقاضا در سال جاری نیز کاهش‏ خواهد یافت.
سازمان بین المللی انرژی (IEA) ،سازمان نگهبان انرژی برای‏ کشورهای OECD مستقر در پاریس،اخیرا در ارزیابی خود از روند رو به رشد بالای تقاضا تجدید نظر کرده است.این‏ سازمان قبلا میزان تقاضا را 27/84 میلیون بشکه پیش بینی‏ کرده بود،اما سازمان بین المللی انرژی (IEA) در تجدید نظر اخیر خود کاهش تقاضای جهانی نفت را پیش بینی و آن را با 50 هزار کاهش بشکه در روز اعلام کرده است.
به نظر (IEA) جایگزینی یارانه‏های سوخت در آسیا عاملی برای‏ توقف تقاضای نفت است؛همچنان که بهره برداری از چاه‏های‏ جدید نشانه خوبی برای افزایش ظرفیت اوپک.
بسیاری نیز به این برخورد خوش بینانه تر (IEA) با احتیاط می‏نگرند،این سازمان تقاضای نفت چین،دومین کشور مصرف کننده نفت در جهان،را برای سال جاری روزانه 500 هزار بشکه تخمین زده است.به همین دلیل بسیاری بر این‏ نظرند که هنوز زود است مصرف کنندگان نفت نفس به‏ راحتی بکشند.کارشناسان پیش بینی می‏کنند که افزایش‏ تقاضای چین همچنان به عنوان یک خبر مهم در آینده قابل‏ پیش بینی باقی بماند.
و سرانجام این که هنوز هیچ نشانه‏ای وجود ندارد که بهای‏ نفت حتی نزدیک به بشکه‏ای 45 دلار نگرانی‏های اقتصاد جهان‏ را برطرف کند.آنچنان که کارشناسان هشدار داده‏اند امکان رشد تولید ناخالص داخلی در نیمه دوم سال جاری وجود ندارد، مگر آن که کاهش عمده‏ای در قیمت نفت رخ دهد.
بیانیه ماموریت
 منطقه ویژه اقتصادی خلیج فارس با هدف ایجاد و توسعه‏ فعالیت‏های صنعتی و معدنی از طریق جلب و هدایت سرمایه گذاری‏ داخل و خارجی،با استفاده از فناوری نوین،و ارایه خدمات ویژه در راستای رشد و شکوفایی کمی و کیفی اقتصاد ملی تاسیس گردید.
این سازمان حمایت جامع و فراگیر از سرمایه گذاران و تولید کنندگان،را همراه با ارایه خدمات مناسب زیر بنایی،تسهیل و تسریع فرایند اجرایی سرمایه گذاری با استفاده از قوانین خاص‏ مناطق ویژه اقتصادی،توجه همه جانبه به اصل سود آوری‏ فعالیت‏های صنعتی،معدنی و خدماتی و رعایت استانداردهای‏ بین المللی زیست محیطی از اهم وظایف خود تلقی کند.
مزیت ما نزدیکی به شهر بزرگ و کهن بندر عباس،نیروی‏ متخصص بومی و منطقه‏ای،خطوط هوایی،دریایی و زمینی‏ مناسب و سازمانی پویا و متکی بر مدیریت دانایی می‏باشد.
وظیفه ما انجام خدمتی بزرگ برای توسعه سرمایه گذاری و رونق‏ کمی و کیفی اقتصاد ملی و منطقه‏ای است.
سید ابو الفضل رضوی
استان هرمزگان‏ منطقه ویژه اقتصادی خلیج فارس
موقیت برتر منطقه‏ای در ساحل خلیج فارس و دسترسی سهل و سریع‏ به آب‏های بین المللی و ارتباط با جهان از طریق خلیج فارس. دریاب عمان و اقیانوس هند
وجود تأسیسات پیشرفته بندری،خطوط منظم کشتیرانی ایرانی و خارجی،فرودگاه بین المللی،خط آهن‏ سراسری و جاده‏های ترانزیتی‏ وجود تاسیسات قوی مخابراتی و ماهواره‏ای‏ ارزانی و در دسترس بودن انرژی گاز،برق و آب‏ وجود نیروی کار ساده و متخصص و ارزان در منطقه‏ امکان بهره گیری از پتانسیل قطب‏های صنعتی فعال در منطقه نظیر ذوب آهن،آلومینیوم سازی،کشتی سازی، صنایع نفت و گاز،صنایع دریایی،پالایشگاه و نیروگاه‏ دسترسی سهل و سریع به بنادر کشورهای عربی خلیج فارس‏ فراهم بودن امکان خرید و واگذاری زمین در منطقه برای راه اندازی‏ فعالیت‏های صنعتی،تجاری و خدماتی
فعالیت ماشین آلات و قطعات و ابزار آلات صنعیت وارداتی برای تولید در منطقه از حقوق و عوارض گمرکی
امکان توسعه صنایع انرژی بر و معدنی و بسته بندی و خطوط مونتاژ در منطقه برای به کارگیری
سرمایه‏های سرگردان داخلی و خارجی
امکان استقرار دفاتر شرکت‏های مختلف داخلی و خارجی در حوزه‏های‏ صنعت،حمل و نقل بیمه،بانک و مخابرات.

