واگذاری سهام سه نهاد، سه طرح 

اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران: مالکیت فراگیر
طرح‏"مالکیت فراگیر"اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران بر دو پایه استوار است: نخست،واگذاری مدیریت از طریق یک مزایده بین‏المللی برای دوره‏ای محدود؛ دوم،توزیع مالکیت به صورت حق خرید مساوی میان تمامی شهروندان. البته در این طرح مقصود از مزایده بین‏المللی،واگذار کردن واحدهای اقتصادی کشور به خارجیان نیست. هدف ایجاد رقابت در فضایی بین‏المللی است تا از طریق آن دانش فنی بین‏المللی به اقتصاد ملی راه یابد.
محور واگذاری‏ها،چه در مرحله واگذاری مدیریت و چه در مرحله واگذاری مالکیت،تشخیص و شناسایی مقدار سرمایه‏های در دست دولت است.با این توضیح که در تحلیل نهایی افزون بر بررسی هزینه‏ و فایده مالی،موضوعات از دیدگاه توسعه‏ای و اجتماعی نیز بررسی خواهد شد.
در طرح مالکیت فراگیر،تشکیل‏"هیأت واگذاری‏"،به عنوان بازوی انتقال کارفرمایی دولت به کارفرمایی‏ بخش خصوصی و اصلاح ساختار اقتصاد کشور پیش‏بینی شده است.این هیات در دوره گذر بخشی از وظایف دستگاه‏های وزارتی را می‏پذیرد و در هیچ زمان مالک واحدهای مشمول واگذاری نمی‏شود.
هیات واگذاری بر اساس مصوبه مجلس شورای اسلامی به صورت یک گروه مستقل و زیر نظر ریاست‏ جمهوری تاسیس می‏شود.
مرکز پژوهش‏های مجلس شورای اسلامی:
خصوصی‏سازی با استفاده از کوپن سهام
طرح مرکز پژوهش‏های مجلس شورای اسلامی برای‏"خصوصی‏سازی با استفاده از کوپن سهام‏"چند محور دارد؛از جمله ایجاد شرکت‏های سرمایه‏گذاری(واسطه‏های مالی).این واسطه‏های مالی از یک سو با ارائه‏ اطلاعات بازار سرمایه به دارندگان کوپن سهام باعث شفاف شدن بازار،کاهش ریسک سرمایه‏گذاری و در نتیجه‏ افزایش استقبال و مشارکت عمومی مردم از طرح می‏شوند و از سوی دیگر با ایجاد یک ارتباط منطقی میان‏ مدیریت و مالکیت شرکت‏های خصوصی شده و کاهش پراکندگی مالکیت در شرکت‏های بر کارآیی مدیران، بهبود عملکرد و بهره‏وری شرکت‏های واگذار شده می‏افزایند.
قیمت کوپن سهام یکی دیگر از محورهای مهم این طرح است.زیرا میان قیمت کوپن‏های سهام و منابع‏ حاصل از اجرای برنامه رابطه مستقیم و نیز بین قیمت کوپن‏های سهام و مشارکت مردم در این برنامه یک رابطه‏ معکوس برقرار است.
سومین موضوع،گروه‏های مشمول قانون است.در این برنامه،کوپن سهام صرفا به گروه‏های خاصی از مردم،مانند کارگران،کارکنان دولت و اقشار آسیب‏پذیر اختصاص می‏یابد.
شرکت‏های دولتی مشمول قانون و نیز تعیین درصد سهام واگذاری آن‏ها از دیگر موضوعات قابل توجه در این طرح است.در واقع معمولا میل به وارد شدن در آن‏ها را ندارد،و نیز شرکت‏هایی که منع قانون برای واگذاری‏ آن‏ها وجود دارد،در زمره شرکت‏های مشمول واگذاری از طریق کوپن سهام قرار نمی‏گیرند. بورس اوراق بهادار:
توسعه مالکیت سهام
اجرای طرح‏"توسعه مالکیت سهام‏"بورس اوراق‏ بهادار به قانون جدید نیاز ندارد و در صورت تصویب‏ آن از سوی دولت،مصوبه‏های لازم ظرف سه ماه تهیه‏ می‏شود.طراحی کار(شناسایی،ثبت و انتقال سهام به‏ نام اعضای 14 میلیون خانوار ایرانی)تا پایان سال 1384 به پایان می‏رسد و کار واگذاری از اول سال 1385 آغاز خواهد شد.
براساس این طرح دولت مستحکم‏ترین سهام خود را،همچون سهام بانک‏ها،بیمه‏ها،فولادها،نیروگاه‏ها، پالایشگاه‏ها،مخابرات و شرکت‏های معتبر پتروشیمی،به عموم مردم واگذار می‏کند.ارزش این‏ سهام بالغ بر 140 هزار میلیارد تومان و سهم هر خانوار 100 میلیون ریال است.
کل ارزش سهام از محل سود سهام و در مدت 10 سال و در اقساط سالانه به دولت بازپرداخت می‏شود. امر واگذاری از طریق سبد سهام و یا تشکیل‏ شرکت‏های سرمایه‏گذاری صورت می‏پذیرد.در واقع به جای انتقال مالکیت تک‏تک سهام به مردم، مالکیت به حدود 200 صندوق(سبد سهام)یا شرکت‏ سرمایه‏گذاری منتقل می‏شود،به این ترتیب ارزش‏ مجموع سهام هز صندوق بالغ بر 700 میلیارد تومان‏ است.
مدیریت واحدها به صورت متمرکز است و هر گروه‏ مدیریت به نمایندگی از طرف 37 هزار و 500 خانوار به‏ اداره این شرکت‏ها و صندوق‏ها می‏پردازد.
از نخستین روز انتقال،امکان عرضه و فروش این‏گونه‏ سهام فراهم است به شرط آنکه با دولت تسویه حساب‏ شده باشد،به این معنی که اگر خانواری توانست از محل‏ سود شرکت 20 درصد قیمت سهام واگذار شده(دو میلیون تومان)را بپردازد،خواهد توانست هرگاه خواست‏ آن 20 درصد را در بازار بفروشد.

