چین پترو قزاقستان را می خرد 

چین یکی از سریع‏ترین‏ نرخ‏های رشد مصرف نفت‏ را در دنیا دارد و میزان‏ واردات نفت خام آن نیز با همان سرعت در حال‏ افزایش است‏
با ارائه پیشنهاد 18/4 میلیارد دلاری‏ چین‏"پترو قزاقستان‏"را می‏خرد
چین ششمین تولیدکننده نفت و دومین مصرف‏کننده‏ نفت جهان پس از آمریکاست.طی یک دهه گذشته‏ تقاضای نفت چین 92 درصد افزایش یافته به همین علت‏ تأمین انرژی یکی از اهداف مهم این کشور را تشکیل‏ می‏دهد.طی هفته‏های گذشته شاهد تلاش ناموفق‏ شرکت‏"سی نوک( CNOOC )"به منظور خرید شرکت‏ "یونوکال‏"آمریکا بودیم.چین دو حوزه آسیای میانه و خلیج‏فارس را به عنوان مناطق تأمین کننده انرژی خود مورد توجه قرار داده است.تلاش برای خرید یونوکال با همین رویکرد بود؛زیرا بخش اعظم دارایی‏های یونوکال‏ در آسیا قرار داشت.
شرکت ملی نفت چین( CNPC )نیز نگاه خود را به‏ شرکت دیگری در منطقه آسیای میانه معطوف کرده‏ است.شرکت ملی نفت چین،که بزرگترین شرکت نفتی‏ آن کشور محسوب می‏شود و در مقایسه با سی‏نوک در رتبه بسیار بالاتری قرار دارد،پیشنهاد 18/4 میلیارد دلاری‏ برای خرید شرکت کانادایی‏"پترو قزاقستان‏"را ارئه کرده‏ است.این پیشنهاد مورد تصویب هیأت مدیره هر دو شرکت قرار گرفته است.با این حال شرکت ملی نفت‏ چین باید تا ماه اکتبر که سهامداران پترو قزاقستان نظر خود را اعلام می‏کنند صبر کند.عملی شدن این معامله به‏ رأی حداقل دوسوم سهامداران پترو قزاقستان احتیاج دارد. رقیب شرکت چینی،شرکت نفت و گاز طبیعی هند بود.یکی از سخن‏گویان شرکت هندی گفت که شرکت‏ ملی نفت چین با اختلاف بسیار کمی در این معالمه برنده‏ شده است.هندی‏ها معتقدند که شرکت‏های چینی از مزایایی مانند دسترسی به وام‏های ارزان دولتی و بودجه‏های گزاف برای خرید شرکت‏های نفتی‏ برخوردارند.هنوز این فرصت برای شرکت ملی نفت و گاز طبیعی هند وجود دارد که پیشنهاد بهتری ارائه دهد. قوانین جاری قزاقستان هم به‏طور بالقوه می‏توانند مانعی‏ بر سر راه تصاحب شرکت پترو قزاقستان ایجاد کنند.مقررات‏ جاری این کشور اولویت خردی شرکت‏های بزرگ نفت‏ و گاز را به دولت قزاقستان(به نرخ روز)می‏دهد.
شرکت پترو قزاقستان که در کانادا به ثبت رسیده و منابع و عملیاتش در قزاقستان است،در حدود 12 درصد تولید نفت قزاقستان را در اختیار دارد.این شرکت با دولت قزاقستان بر سر تعدادی از مسائل از جمله‏ سوزاندن گاز طبیعی اختلاف دارد.در حالی‏که شرکت‏ سی‏نوک قصد خود را برای خرید یونوکال صرفا اقتصادی می‏دانست،اما کارشناسان،خرید شرکت‏ پترو قزاقستان را حرکتی راهبردی می‏دانند و اشاره‏ می‏کنند بارها مقامات دولتی چین به نمایندگی از سوی‏ شرکت چینی در مذاکرات حضور یافته‏اند.چین و قزاقستان به دلایل ژئوپولتیک متحدین بالقوه‏ای به‏ حساب می‏آیند؛ضمن آنکه هر دو کشور عضو سازمان‏ همکاری شانگهای که سازمانی با اهداف امنیتی است‏ هستند.قزاقستان تمایل بیشتری به همکاری با شرکت‏های چینی نسبت به شرکت‏های آمریکایی دارد. رهبران قزاقستان معتقدند تحولاتی که در اوکراین، گرجستان و قرقیزستان روی داده در چارچوب مهندسی‏ سیاسی منطقه توسط آمریکا بوده است.
در این سال‏ها تعدادی از شرکت‏های بزرگ نفتی غرب‏ مانند"شورون‏"،"انی‏"و"اکسون موبیل‏" سرمایه‏گذاری‏های عظیمی در بخش اکتشاف و تولید نفت قزاقستان انجام داده‏اند،ولی با توجه به نگرانی رو به افزایش دولت قزاقستان از دخالت خارجی‏ها و به خصوص آمریکا در امور داخلی این کشور،بعید است‏ طرح تازه‏ای به غربی‏ها واگذار شود.روزنامه‏"وال‏ استریت ژورنال‏"در شماره 23 اوت سال جاری در گزارشی نوشت:در تحقیقات دادگاه‏های آمریکایی درباره‏ فساد در قراردادهای نفتی شرکت‏های آمریکایی با قزاقستان،که در جریان است،چندین بار از نظر بایف، رئیس جمهور قزاقستان،نام برده شد.این امر موجبات‏ رنجش شدید وی را هم فراهم کرده است و بر کار شرکت‏های آمریکایی در قزاقستان هم اثر داشته است. شرکت ملی نفت چین سابقه طولانی در قزاقستان‏ دارد.این شرکت‏ها با مشارکت شرکت کاز مونای‏ گاز( Kaz Munai Gaz )،که شرکت دولتی نفت و گاز طبیعی قزاقستان است،طرح ساخت یک خط لوله هزار کیلومتری را در دست اجرا دارد.این خط لوله تعدادی از میادین نفت قزاقستان را به شبکه خطوط لوله چین متصل‏ می‏کند.کار ساخت این خط وله امسال له اتمام‏ می‏رسد.این خط لوله علاوه بر تأمین بخشی از نیازهای‏ چین به قزاقستان امکان می‏دهد تا به مسیر جدیدی جز روسیه برای صادرات نفت خود دست یابد.
میزان مصرف نفت چین در سال 2004 میلادی 296 میلیون تن بود که 122 میلیون تن آن از خارج تأمین شد. این میزان واردات حدود 40 درصد مصرف چین را تشکیل می‏دهد.چین یکی از سریع‏ترین نرخ‏های رشد مصرف نفت را در دنیا دارد و میزان واردات نفت خام آن‏ نیز با همان سرعت در حال افزایش است.در سال 2004 میزان واردات نفت 35 درصد و در سال 2003 به میزان‏ 31 درصد افزایش یافت.آژانس بین‏المللی انرژی در گزارشس ماه اکتبر خود پیش‏بینی کرده است که در سال‏ 2030 میزان واردات سالانه نفت خام چین به 500 میلیون‏ تن برسد که با واردات آمریکا برابر خواهد شد.
شرکت ملی نفت چین در بیست کشور دیگر دنیا از جمله اندونزی،تایلند،ایران،عراق،عمان،سوریه،کانادا، آذربایجان تونس و الجزایر فعالیت دارد.

