نفت گران- فضاء ناامن 

افزایش قیمت نفت در سال گذشته،که دامنه قیمت را به 40 تا 60 دلار برای هر بشکه رساند،و نیز پیش‏بینی‏ تداوم روند کنونی،بررسی آثار وسیع اجتماعی و اقتصادی ناشی از این افزایش را به بحث جنجالی و دستور جلسه‏ای با اولویت در داووس تبدیل کرد.در واقع‏ نگرانی ناشی از روند افزایشی بهای نفت نه فقط برای‏ شرکت‏های فعال در این صنعت،بلکه برای‏ دولت‏ها،سازمان‏های بین المللی و نیز سازمان‏های غیر دولتی نیز به صورت‏ موضوعی جدی درآمده است.
نخستین و در عین حال مهمترین عامل‏ افزایش قیمت نفت،بالا رفتن تقاضا به ویژه‏ از سوی چین و هند همراه با محدودیت در ظرفیت تولید است.این تحول با فضای‏ ناامنی تؤام گشته که هر لحظه در آن‏ احتمال قطع و یا کاهش تولید به دلیل‏ شرایط عراق،تروریسم بین الملل و نیز بی‏ثباتی در خاورمیانه،نیجریه یا ونزوئلا می‏رود و آثار آن به بازارهای بین المللی‏ منتقل می‏شود.
عامل مؤثر دیگر در افزایش قیمت نفت در باید در محدودیت‏های موجود در زمینه‏ پالایش،کاستی‏های مربوط به حمل و نقل‏ و نیز اهمیت فزاینده صندوق‏های مالی هج‏ ( Hedge )و یا دیگر ابزار سرمایه‏گذاری و بورس نفت،به ویژه سفته بازی روی‏ حواله‏های آتی نفت،جست‏وجو کرد.
گفتنی است که طبق محاسبات انجام شده‏ بهای کنونی نفت،به نرخ واقعی،کمتر از قیمت نفت در دهه 1970 و نیز 1980 است. اجتماع نظرات بر این است که قیمت بالای‏ نفت در سال آینده همچنان در دامنه 30 تا 50 دلار خواهد ماند و بازارهای نفت باید تصمیم خود را درباره قیمت‏ با ثبات نفت بگیرند.البته در این میان تولید کنندگان نفت‏ می‏توانند نقش مهمی ایفا کنند.لازمه این امر تغییر ساز و کارهای قیمت گذاری به گونه‏ای است که به‏ درستی افزایش نسبت نفت سنگین را در سبد نفتی،به‏ ویژه سبد نفتی خاورمیانه،منعکس کند.
"فاتح بیرول‏"،اقتصاددان ارشد آژانس بین المللی‏ انرژی،این سئوال را مطرح ساخته که آیا در اوضاع کنونی‏
افزایش قیمت نفت بحث جنجالی داووس بود نفت،گران‏ فضا،ناامن
 افزایش قیمت نفت‏ موجب تشویق استفاده از گزینه‏های جدید انرژی و تنوع سازی بیشتر از نفت‏ خواهد شد
شاهد تغییرات ساختاری در بازار نفت هستیم؟پاسخ‏ این سئوال مثبت است.اگر چه هنوز به رقم بالای تولید ممکن نرسیده‏ایم،اما در بخش عرضه،افزایش قیمت‏ نفت باعث افزایش سرمایه‏گذاری در بخش اکتشاف و ظرفیت‏های تولیدی،به ویژه در خاورمیانه،خواهد شد؛ یعنی منطقه‏ای که در چند سال گذشته میزان‏ سرمایه‏گذاری در آن کمتر به تحقق پیوسته‏ است.به این ترتیب کشورهای خاورمیانه، با داشتن بیشترین ذخایر،نقشی فعال در بازار نفت ایفا خواهند کرد و نفوذ آن‏ها افزایش قابل توجهی خواهد یافت.
در بخش تقاضا مهمترین تغییر ساختاری، تقاضای بیشتر نفت از سوی چین و هند و اقتصادهای آسیایی است.این امر به نوبه‏ خود سبب پدیداری قدرت خرید جدید و نیز تغییر د عوامل فصلی موثر بر قیمت‏ نفت می‏شود.
از سوی دیگر افزایش قیمت نفت موجب‏ تشویق استفاده از گزینه‏های جدید انرژی‏ و تنوع سازی بیشتر از نفت به گاز طبیعی، ذغال سنگ و انرژی هسته‏ای خواهد شد. نکته در خور تأمل اینکه افزایش تقاضا از سوی کشورهای OECD بیشتر برای‏ بر آورده کردن نیاز بخش حمل و نقل‏ خواهد بود.
واقعیت این است که هم اکنون سوخت‏ جایگزین قابل توجهی در این بخش وجود ندارد.البته تداوم قیمت بالای نفت باعث‏ می‏شود که سرمایه‏گذاری بیشتری روی‏ فناوری ئیدروژن پایه و وسایل نقلیه‏ "هایبرید( Hybrid )"صورت بگیرد.اوضاع‏ کنونی امکان استفاده از گزینه‏های دیگر سوخت نظیر اتانول و"زیست توده( Biomass )"را تقویت کرده است‏ و یافتن راه‏هایی برای کار آمدی بیشتر موتورها را تسریع‏ خواهد کرد.
تغییرات آب و هوا،حذف مالیات مستقیم داد و ستد، میزان انتشار گازهای آلاینده و نیز تلاش برای دستیابی‏ به فناوری‏های جدید برای استفاده از سوخت‏های‏ جایگزین همه اقداماتی است که رفتار و تقاضا در بازار را تحت تاثیر قرار می‏دهد.

