مندلسون و نامی از احتمال توافق تجاری میگویند 

است.امروز ژاپن اصلاحات مهمی در دست اجرا دارد که خصوصی سازی پست از آن جمله است.با اجرای‏ این سیاست پس اندازهای خانوارها بکار گرفته می‏شود و تقاضای داخلی را افزایش خواهد داد.وی معتقد بود که مقررات زدایی و خصوصی سازی در ژاپن باید ادامه یابد.
وزیر دارای هند دیگر شرکت کننده در جلسه اقتصاد جهانی با تاکید بر در حال افزایش بودن عدم توازن‏ اقتصاد جهانی گفت:این موضوع برای کشورهای در حالت وسعه مانند هند پیامدهای منفی خواهد داشت. در عین حال این عدم توازن‏ها در وضعیت‏"ماشه‏ای‏" قرار دارد که با کشیده شدن ماشه آن عواقب وخیمی‏ برای اقتصاد جهانی در بر خواهد داشت.
وی این وضعیت را در سه مورد فهرست کرد:
تزلزل دلار
افزایش غیر منتظره نرخ بهره آمریکا
افزایش قیمت نفت
وی افزود این وضعیت به انتظارات تورمی دامن‏ می‏زند.و علاوه بر این سه موضوع آنچه که کشورهای‏ در حال توسعه را با مشکل مواجه می‏کند تمایلات‏ حمایت گرایانه‏ای است که همچنان در کشورهای توسعه‏ یافته وجود دارد.وی در ادامه به پیش روی کند دور مذاکرات دوحه نیز اشاره‏ای داشت.
وزیر دارایی هند در سخنانش به همسایه قدرتمند خود یعنی چین نیز پرداخت و گفت:چین باید مصرف داخلی‏ خود را افزایش دهد که در این صورت جهت صادرات‏ نیز تغییر خواهد کرد.چی دامباران افزود کشورهایی‏ مانند چین که رشد سریع و فوق العاده‏ای دارند باید به‏ فکر توسعه در رشد مصرف داخلی خود باشند و اساسا کشورهای در حالی توسعه باید همزمان به فکر مصرف‏ بیشتر کالا و خدمات در داخل باشند.
وی با اشاره به علاقمندی کشورهای توسعه یافته به‏ افزایش سطح رفاه مردم خود گفت:کشورهای در حال‏ توسعه هم نیاز دارند که سطح زندگی مردم خود را بالا ببرند البته اینکار به سرمایه نیاز دارد و کشورهای توسعه‏ یافته باید به فکر تامین نیازمندی‏های سرمایه‏ای این گروه‏ این کشورها باشند.
ژان کلود تریشه رییس بانک مرکزی اروپا سخنران‏ بعدی جلسه بود که با اشاره به عدم پایداری تامین مالی‏ جهان صنعتی از سوی اقتصادهای در حال ظهور گفت:این کار نه به سود اقتصادهای در حال ظهور و نه به‏ نفع جهان صنعتی است.این یک ناهنجاری آشکار است‏ که جریان سرمایه از جهان در حال توسعه به سمت جهان‏ توسعه یافته سرازیر شود.
وی خواستار دست یابی به سطوح بالاتری از رشد اقتصادی در اروپا از طریق اصلاحات ساختاری شد.و افزود:همه ما در اروپا بر این موضوع اجماع داریم اما مسئله بر سر چگونگی اجرای آن است.واقعیت این است‏ که اینکار باید به سرعت انجام شود.
جان‏تن رییس بورس نیویورک دیگر کارشناس ارشد اقتصادی حاضر در جلسه بود در سخنانی گفت: کشورهای در حال توسعه تنها زمانی می‏توانند سرمایه‏ را جذب کنند که از سیاست‏های درستی برخوردار شوند.او از کشور اردن به عنوان مثال یاد کرد و گفت در یکی دو سال اخیر سرمایه‏گذاری مستقیم خارجی این‏ کشور افزایش یافته است و دلیل آن نیز امضاء موافقت نامه‏ تجارت آزاد با آمریکا است.
تجارت جهانی‏ مندلسون و لامی از احتمال توافق تجاری می‏گویند
جلسه دیگر نشست امسال داووس درباره تجارت‏ جهانی بود که طی آن تنی چند از مسئولان کشورهای‏ مختلف به اظهار نظر پرداختند.
پیتر مندلسون،کمیسیونر تجاری اتحادیه اروپا، پاسکال لامی،مدیر کل سازمان تجارت جهانی،ژوزف‏ دیس،وزیر اقتصاد سوییس،مارک وایل معاون‏ نخست‏وزیر و وزیر تجارت استرالیا،کمال نات،وزیر بازرگانی و صنعت هند،شوییچی ناکاگاوا،وزیر کشاورزی،منابع طبیعی و ماهیگیری ژاپن و آلن‏ کرماتن،وزیر تجارت غنا.
بسیاری از صاحبنظران بر این باورند که دور مذاکرات‏ جاری هنگ‏کنگ از اهمیت زیادی برخوردار است.اگر این دور از مذاکرات تجاری به نتیجه نرسد همه‏ طرف‏های تجاری اعم از کشورهای توسعه یافته و در حال توسعه بازنده خواهند بود.بیشترین بحث‏ها بر سر آزاد سازی‏ها و یارانه‏های مختلف در بخش کشاورزی‏ وزیر تجارت غنا: بسیاری از کشورهای‏ در حال توسعه در سردرگمی‏ به سر می‏برند و نمی‏دانند که آیا نظام چند جانبه‏ تجاری موجود می‏تواند به‏ وعده‏های خود عمل کند
و تولید است که باید در پایان مهلت مقررتا 30 آوریل‏ 2006 به نتیجه برسد.
پیتر مندلسون بر این باور است که بعد از جلسه‏ خصوصی که به همت دولت سوییس در 28 ژانویه امسال‏ در داووس تشکیل شد و طی آن بسیاری از وزیران‏ کشورهای عضو سازمان تجارت جهانی شرکت‏ کردند،امید بیشتری برای توافق به وجود آمده است.
پاسکال لامی،مدیر کل سازمان تجارت جهانی،نیز در این جلسه گفت:ما با دو موضوع تعرفه‏های‏ کشاورزی و صنفی مواجه هستیم که باید با هم مورد توجه قرار گیرد.
در بخش کشاورزی اتحادیه اروپا باید تحرک نشان‏ دهد و اجازه دسترسی بیشتری به بازار و کاهش یارانه‏ها بدهد.
وزیر تجارت غنا که به عنوان یک کشور در حال توسعه‏ درباره وضع موجود سخن می‏گفت که بسیاری از کشورهای در حال توسعه‏ در سردرگمی به سر می‏برند و نمی‏دانند که آیا نظام چند جانبه تجاری‏ موجود می‏تواند به‏ وعده‏های خود عمل کند. وی به پرسش خود چنین‏ پاسخ داد:سازمان تجارت‏ جهانی هنوز نتوانسته است‏ موضوع‏"توسعه‏"را بحث‏ اصلی خود در تجارت‏ جهانی قرار دهد.
به اعتقاد وی از یک سو آمریکا و اروپا با هم‏ اختلاف دارند و از سوی‏ دیگر کشورهای در حال‏ توسعه نیز نتوانسته‏اند در منافع یکدیگر شریک شوند.
وزیر اقتصاد سوییس،که بر گزار کننده اجلاس‏ خصوصی وزیران تجارت اعضای سازمان جهانی‏ تجارت بود،در این جلسه گفت:باید در سال 2006 به‏ سمت جلو حرکت کنیم.در عین حال باید اعتراف کنیم‏ که مسایل موجود بسیار دشوار هستند.
وزیر برزیلی حاضر در جلسه،موضوع کشاورزی را مهم‏ترین مسئله اعلام کرد و افزود:در این بخش از یک سو بحث دسترسی به بازار و از سوی دیگر موضوع‏ یارانه‏ها مطرح هستند.تحقق موضوع اول بدون‏ پیشرفت در موضوع دوم امکان ناپذیر است.باید در هر دو زمینه پیشرفت صورت بگیرد و این امر نیازمند یک‏ اراده سیاسی قوی است.
وزیر تجارت استرالیا نیز موضوع کشاورزی را موضوع مهم توسعه،به ویژه برای کشورهای در حال‏ توسعه،دانست.
به اعتقاد او کشورهای فقیر برای بالا رفتن از نردبان‏ توسعه باید بتوانند محصولات کشاورزی خود را به بازار کشورهای توسعه یافته برسانند.امری که نیازمند چاره اندیشی کشورهای توسعه یافته نیز هست.
در این میان کمال نات،وزیر تجارت و صنایع هند، اظهار داشت:باید توجه کرد که دور تجاری دور مذاکرات توسعه است و نه مذاکرات کشاورزی.در این میان باید به حساسیت‏های کشورها احترام‏ گذاشت.
وی افزود:اگر هند دریابد که سیل محصولات‏ کشاورزی به بازارهای هند سرازیر و موجب ضرر و زیان کشاورزان شده،آن‏ها را بی‏خانمان می‏کند تنها   وزیر تجارت و صنایع هند  وزیر تجاری آمریکا ابزار دفاعی خود،یعنی‏ تعرفه را به کار خواهد گرفت.
پیتر مندلسون با درست‏ خواندن این نظر افزود:اگر کشاورزی آزاد شود منافع‏ عمده آن نصیب‏ کشورهای توسعه یافت‏ می‏شود و نه کشورهای در حال توسعه.به همین دلیل‏ کشورهای در حال توسعه‏ محتاط و نگران هستند.
او گفت:امروز 85 درصد صادرات کشاورزی آفریقا به کشورهای اتحادیه‏ اروپاست.دلیل این امر نیز اعمال تعرفه ترجیحی کشاورزی اتحادیه اروپا در مورد این کشورهاست.حال آنکه برای کشورهای کمتر توسعه‏ یافته این تعرفه صفر است.
رابرت پورتمن،نماینده تجاری آمریکا،در ادامه این‏ مبحث گفت که کشورش از هر مقدار آزاد سازی که در بخش کشاورزی صورت گیرد حمایت می‏کند.
وی افزود:آزاد سازی تجاری در کشورهای در حال‏ توسعه به نفع آن‏ها تمام می‏شود و استدلال کرد که آن‏ دسته از کشورهای در حال توسعه که به آزاد سازی‏ تجاری پرداخته‏اند از رشد بیشتری در سال‏های اخیر برخوردار بوده‏اند.
پورتمن همچنین گفت که 73 درصد تعرفه تجاری‏ کشورهای در حال توسعه به دیگر کشورهای در حال‏ توسعه پرداخت می‏شود.بنابراین آزاد سازی در این زمینه‏ به سود همه آن‏هاست.
پاسکال لامی،مدیر کل سازمان جهانی تجارت،در پایان جلسه گفت:به هر حال باید تعرفه‏های کشاورزی‏ کاهش یابد.سئوال،تنها در میزان این کاهش است که‏ باید متناسب با هزینه زمینه‏ای دیگر کشورهای در حال‏ توسعه باشد.
وی افزود:در پایان کار آنچه در معرض خطر است‏ نظام چند جانبه تجاری و سازمان جهانی تجارت است. این نظام با مقررات و ساز و کارهای حل اختلاف خود هنوز بهترین نظام برای کشورهای در حال توسعه است؛ زیرا آن‏ها را قادر می‏سازد نظر خود را درباره عدم‏ تعادل‏های موجود بیان کنند.نکته آخر نیز اینکه کشورهای‏ در حال توسعه دو سوم اعضای سازمان جهانی تجارت‏ را تشکیل می‏دهند و وزنه سنگین در آن هستند.

