آمریکای لاتین و آسیا در آستانه رهایی از سلطه آمریکا
نوام چامسکی

نظام جهانی تحت سلطه آمریکا از سوی استقلال خواهی جنوب سیاسی به چالش کشیده شده است
از زمان جنگ دوم جهانی هراس از اینکه اروپا و آسیا بخواهند در جهت استقلال عمل بیشتر از آمریکا حرکت‏ کنند سبب دل مشغولی برنامه‏ریزان آمریکایی بوده است. این نگرانی به علت ظهور و بروز نظم جدید سه قطبی‏ "اروپا،آمریکای شمالی و آسیا"بیشتر شده است.
آمریکای لاتین نیز به نحو فزاینده‏ای استقلال طلب‏ است.امروزه آسیا و آمریکای لاتین در شرایطی که تنها ابرقدرت موجود،خود را در ماجراجویی در خاورمیانه‏ مستهلک می‏کند در حال تحکیم مناسبات هستند.
وحدت منطقه‏ای در آسیا و آفریقا،که موضوعی خطیر و دارای اهمیت فزاینده است،از دید آمریکا نماد جهانی‏ ناساز و خارج از کنترل تلقی می‏شود.در این میان انرژی‏ نیز عامل و انگیزاننده مهم رقابت در همه جای جهان است.
بر خلاف اروپا،چین مرعرب آمریکا نیست.همین امر دلیل اصلی هراس برنامه‏ریزان آمریکایی از چین است. البته آمریکا در برداشتن هر گام در جهت تقابل با چین با مخالفت شرکت‏های امریکایی روبه‏رو می‏شود؛زیرا چین مقصد مهمی برای صادرات و بازاری رو به رشد برای شرکت‏های آمریکایی است.در عین حال نباید از نقش ذخایر ارزی چین،که بر اساس برآوردها حجم آن‏ به ذخایر ژاپن نزدیک می‏شود،غافل بود.
ملک عبداللّ?ه،پادشاه عربستان سعودی،در ژانویه 2006 تعجب‏آور نیست که بوش، در سفر اخیر خود به هند تلاش کرد با پیشنهاد همکاری هسته‏ای و سایر انگیزه‏ها آن کشور را در جانب خود حفظ کند
به پکن سفر کرد؛اقدامی که به گزارش وال استریت‏ جورنال انتظار می‏رود به تفاهم دو کشور در خصوص‏ افزایش همکاری‏ها و سرمایه‏گذاری در زمینه‏های نفت و گاز منجر شود.همچنین بخش قابل ملاحظه‏ای از نفت‏ ایران به چین صادر می‏شود.در مقابل چین نیز سلاح‏هایی‏ که دو کشور آن‏ها را مانع و بازدارنده طرح‏های آمریکا (علیه ایران)تلقی می‏کنند،به ایران صادر می‏کند.
هند نیز دو راه فراروی خود دارد.هند ممکن است‏ تصمیم بگیرد وابسته به آمریکا شود،به بلوک مستقل‏ آسیایی،که در حال شکل‏گیری است،بپیوندد و یا ارتباط بیشتری با تولید کنندگان نفتی خاورمیانه برقرار سازد.
معاون سردبیر نشریه هند و معتقد است اگر قرار است‏ قرن 21 قرن آسیا باشد،انفعال آسیا در بخش انرژی باید خاتمه یابد.
راه گشای این امر همکاری چین و هند است.در ژانویه‏ قراردادی بین طرفین در پکن به امضا رسید که به زعم‏ معاون سردبیر نشریه هندو"راه همکاری دو کشور را نه‏ فقط در زمینه فناوری که در خصوص اکتشاف و تولید ئیدروکربن هموار کرد؛مشارکتی که در نهایت معادلات‏ جهانی در بخش نفت و گاز را تغییر خواهد داد."
گام بعدی دیگر،که هم اکنون در دست بررسی و مطالعه است،ایجاد بازار نفت آسیایی است.در این بازار مبادلات به یورو انجام خواهد شد.تاثیر این امر بر سیستم‏های بین‏المللی و توازن جهانی قدرت می‏تواند قابل ملاحظه باشد.لذا تعجب‏آور نیست که بوش،رئیس‏جمهور آمریکا،در سفر اخیر خود به هند تلاش کرد با پیشنهاد همکاری‏ هسته‏ای و سایر انگیزه‏ها آن کشور را در جانب خود حفظ کند.
در عین حال در آمریکای لاتین‏ حکومت‏های چپ میانه از ونزوئلا تا آرژانتین بر سر کار هستند و مردم‏ بومی منطقه به ویژه در بولیوی و اکوادور فعال و خواهان آن شده‏اند که تولید نفت و گاز تحت کنترل‏ داخلی باشد.آن‏ها حتی در مواردی‏ اصولا مخالف تولید نفت و گاز هستند.در واقع بسیاری از مردم‏ آمریکای لاتین مخالف آنند که‏ فرهنگ،جوامع و زندگی‏شان با دشواری مواجه و یا نابود شود تا مردم نیویورک بتوانند در ترافیک سنگین آنجا با خودروهای پر مصرف جولان دهند.
ونزوئلا عمده‏ترین صادر کننده نفت نیم کره غربی در تلاش برای کاهش وابستگی به دولت غیر دوست‏ آمریکا،نزدیک‏ترین مناسبات در بین کشورهای آمریکا لاتین با چین را برقرار کرده و درصدد فروش مقادیر فزاینده نفت به چین است.
ونزوئلا اخیرا به عضویت اتحادیه گمرکی آمریکای‏ جنوبی‏"مرکوسور"در آمده است.اقدامی که از سوی‏ رئیس‏جمهور آرژانتین‏"نقطه عطفی در جهت تحکیم و توسعه بلوک تجاری مزبور شده‏"توصیف شده است و رئیس‏جمهور برزیل از آن به عنوان‏"گشایش فصل جدید در وحدت آمریکای جنوبی‏"استقبال کرده است.
ونزوئلا علاوه بر آنکه نفت در اختیار آرژانتین قرار افزایش نهضت‏های مردمی‏ عمدتا در کشورهای جنوب‏ (سیاسی)و در کشورهای‏ ثروتمند صنعتی عاملی‏ برای پاسخ‏گویی به‏ نیازهای اکثریت عظیم‏ مردم است
 بر خلاف اروپا،چین‏ مرعوب آمریکا نیست. همین امر دلیل اصلی هراس‏ برنامه‏ریزان آمریکایی از چین است
می‏دهد،یک سوم از اوراق قرضه منتشره آن کشور در سال 2005 را خریداری کرده است.این اقدام تاثیر منطقه‏ای عمده در رهانیدن آرژانتین از سلطه صندوق‏ پول داشته است؛آن هم در شرایطی که آن کشور بیش از دو دهه ناچار به رعایت ضوابط تحمیلی نهادهای مالی‏ بین‏المللی تحت سیطره آمریکا بوده است.
در ماه دسامبر 2005 با انتخاب‏"ایومورالس‏"،به عنوان‏ اولین رئیس‏جمهور بومی و محلی بولیوی،گامی در جهت وحدت کشورهای جنوبی آمریکای جنوبی‏ برداشته شد.موالس به سرعت در جهت نیل به تفاهم‏ در زمینه انرژی با ونزوئلا اقدام کرد.به گزارش فایننشال‏ تایمز این اقدام و تفاهم‏"موجب انجام اصلاحات اساسی‏ در اقتصاد بولیوی و بخش انرژی آن خواهد شد که دومین‏ ذخایر عمده گاز در آمریکای جنوبی‏ بعد از ونزوئلا را دارد."
روابط کوبا-ونزوئلا نیز در حال‏ تحکیم بیشتر است و هر یک از مزیت‏های دیگری بهره‏مند می‏شوند. ونزوئلا نفت ارزان قیمت به کوبا می‏دهد و کوبا در مقابل با اعزام هزاران‏ معلم و دکتر بسیار ماهر به فقیرترین و محروم‏ترین نقاط ونزوئلا برنامه‏های‏ سوادآموزی و بهداشت اجرا می‏کند. کوبا این کار را در سایر نقاط جهان‏ سوم نیز انجام می‏دهد.
کمک‏های پزشکی و درمانی کوبا در سایر نقاط جهان نیز مورد استقبال‏ قرار گرفته است.در پی زلزله عظیم و خسارت بار اکتبر 2005 در پاکستان، کوبا بزرگترین تیم پزشکی درمانی را با تقبل کلیه هزینه‏ها (احیانا توسط ونزوئلا)به پاکستان اعزام کرد.تیم پزشکی‏ درمانی 1000 نفره کوبایی که 44 درصد آنان را زنان تشکیل‏ می‏دادند مدت‏ها پس از آنکه تیم‏های اعزامی کشورهای‏ غربی به ممالکت خود مراجعت کردند با زندگی در چادر در شرایط آب و هوایی بسیار سرد و در محیط فرهنگی‏ بیگانه به کار خود در روستاهای کوهستانی و دور افتاده‏ پاکستان ادامه دادند.این امر موجب قدردانی عمیق‏ پرزیدنت مشرف از فیدل کاسترو شد.
افزایش نهضت‏های مردمی عمدتا در کشورهای‏ جنوب(سیاسی)و در کشورهای ثروتمند صنعتی‏ عاملی برای پاسخ‏گویی به نیازهای اکثریت عظیم مردم‏ است.
(*)نوام چامسکی روشنفکر و ناراضی معروف آمریکایی و استاد برجسته زبانشناسی دانشگاه ام آی تی آمریکا است.

