ایران یک قدرت منطقه ای 

با بالا گرفتن تهاجم اسراییل به خاک لبنان،لردنورمن‏ استوارت لامونت یکی از مقالات پیشین انگلستان‏ تحلیلی پیرامون اهداف آمریکا و اسراییل از این‏ تهاجم ارائه داده است.لامونت که در سال‏های 1990 تا 1993 وزیر خزانه‏داری بریتانیا بود و در حال حاضر رییس اتاق بازرگانی بریتانیا ایران است خواهان‏ مذاکره مستقیم آمریکا با ایران و سوریه شده است.
برخی تحلیل‏گران معتقدند که اسراییل در لبنان به‏ عنوان عامل آمریکا عمل می‏کند و هدف اصلی و مورد نظر،ایران است.ممکن است این تحلیل صحیح نباشد ولی تبلیغات و حملات سیاستمداران آمریکایی به نحو فزاینده‏ای متوجه دو کشور سوریه و به ویژه ایران شده‏ است.تحلیل و تاکید مقامات آمریکایی در خصوص‏ نفوذ طرف‏های خارجی بر حزب الله مبالغه آمیز است. سوریه ممکن است راه تدارکانی و مکان امن و ایران‏ تامین کننده مالی و متحد ایدئولوژیکی باشد.ولی این‏ بدان معنی نیست که حزب الله از تهران و دمشق دستور می‏گیرد.حزب الله در جامعه شیعی لبنان که 45 درصد جمعیت آن کشور را در برمی‏گیرد ریشه دارد.
اما اگر ایران و سوریه آن گونه که آمریکا مدعی است‏ حزب الله را کنترل کنند تعجب انگیز است که آمریکا با آنان مذاکره مستقیم انجام ندهد.اخیرا از یک مقام وزارت‏ امور خارجه آمریکا نقل و قول شده بود که‏"سوریه ممکن‏ است موثر باشد ولی اقدام نمی‏کند و لذا مذاکره با آن‏ فاقد موضوعیت است‏".
یکی از ویژگی‏های سیاست خارجی آمریکا در سال‏های اخیر باور این نکته است که با برتری همه جانبه‏ نظامی و یا صرف تهدید به استفاده آن،همواره دشمنان‏ را وادار به پیروی می‏کند.با این وجود به نظر می‏رسد آمریکا در شگفت است چرا سایر کشورها در قبال‏ خواسته‏هایش جواب سر بالا می‏دهند.
البته در خصوص تهدید به استفاده از نیروی نظامی‏ محدودیت‏هایی وجود دارد.نخست آنکه این تهدید به‏ صورت همزمان در هر کجا قابلیت اعمال ندارد و دوم، زمانی که بدون تبعیض اعمال شود جنبه غیر سازنده‏ خواهد داشت.
به نظر می‏رسد در سیاست خارجی آمریکا این نکته‏ مغفول مانده است که سایر کشورها نیز به منافع و مواضع‏ خود توجه دارند.موضع آمریکا در قبال ایران هنوز تا حد زیادی تحت تاثیر بحران گروگانگیری سال 1979 قرار دارد.ولی درک درستی در ذهن آمریکایی‏ها از تلخ کامی‏ و احساس عدم امنیت ایران در پی حمله یک ناو آمریکایی‏ به هواپیمای مسافربری ایرانی و سقوط آن و یا تلفات‏ درک درستی در ذهن‏ آمریکایی‏ها از تلخ کامی‏ و احساس عدم امنیت‏ ایران وجود ندارد
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عظیم 250 هزار تا نیم میلیون نفری در جنگ با عراق وجود ندارد.افزون بر این آمریکا این نکته را نیز متوجه نیست‏ چنانچه ایران دائما با مساله تغییر رژیم تهدید شود در آن صورت ممکن است منافعش اقتضاء نماید که آمریکا را در عراق با مشکل مواجه کند و نشان دهد در صورت‏ مورد حمله قرار گرفتن،اسراییل نیز توسط متحد استراتژیک ایران یعنی حزب الله مورد تهدید قرار خواهد گرفت.دیپلمات‏های امریکایی برای توصیف تماس‏های‏ به زعم خودشان شوم و نامبارک دشمنان آمریکا با یکدیگر عبارت( joining up dots )را به کار می‏برند.البته اگر کشورها منزوی شوند و یا مورد تهدید قرار بگیرند حتی اگر مثل‏ ایران و ونزوئلا مشترکات کمی داشته باشند و یا مانند ایران و سوریه منافعشان برخلاف یکدیگر باشد سعی در کمک به یکدیگر خواهند داشت.
حزب الله در جامعه شیعی‏ لبنان که 45 درصد جمعیت‏ آن کشور را در بر می‏گیرد ریشه دارد
برخی می‏گویند ایران می‏توانست وضعیت را برای‏ نیروی ائتلاف در عراق بسیار مشکل‏تر کند.بعد از اشغال‏ عراق،آمریکا مانع حضور و شرکت ایران در بازسازی‏ اقتصادی عراق شد با وجودی که شرکت‏های ایرانی‏ زیادی می‏توانستند نظیر آنچه در افغانستان انجام دادند در آنجا نیز کمک کنند.
در مورد افغانستان نیز ایران با کمک به آمریکا با مساعدت به ائتلاف شمال و حمایت از دولت کرزای‏ نقش سازنده‏ای ایفاء کرد.اما در قبال مساعی خود بزودی بر چسب عضویت در محور"شر"را دریافت کرد.
آمریکا چه بخواهد و چه نخواهد ایران یک قدرت‏ منطقه‏ای است.جمعیت 70 میلیونی دارد.یک تولید کننده‏ مهم نفت است و نفوذش با تهاجم آمریکا به عراق و ایجاد هلال شیعی به نحوی عظیم افزایش یافته است.آمریکا به‏ ایران پیشنهاد مذاکره در خصوص مساله هسته‏ای داده‏ است؛ولی شرایطی اعلام داشته،که مشخص است نتیجه‏ مذاکرات چه خواهد بود.آنچه ضروری است مذاکرات‏ بی‏قید و شرط بین سوریه،ایران و آمریکا درباره خاورمیانه‏ است که شامل لبنان،فلسطین و عراق باشد.این خیلی‏ بی‏معنی است که(آمریکا)وانمود کند این کشورها اهمیت‏ ندارند و یا اینکه اقدام نظامی و یا منزوی کردن آنان را به‏ انفعال و پذیرش شرایط وادار نماید.آمریکا حتما درک‏ خواهد کرد که با کشورهایی که از مذاکره با آنان امتناع‏ جدی دارد،منافع استراتژیک مشترکی دارد.

