تحریم به معنی تعطیل نیست 

دکتر علیرضا شیخ عطار معاون اقتصادی وزارت‏ امور خارجه سخنان خود را با تاکید بر حضورش در جلسه‏ به عنوان یک فرد حقیقی و نه حقوقی آغاز کرد و به تشریح‏ سه رویکرد به نظام بین المللی پرداخت.
به گفته دکتر شیخ عطار در رویکرد اول،که رهیافت‏ حاکم نیز هست،مناسبات موجود جهانی یکسره پذیرفته‏ می‏شوند و البته برای کشورهایی که چنین نگاهی دارند سیاست خارجی کاری جدی نیست.
در رویکرد دوم،مناسبات موجود،ناعادلانه است. مصداق چنین رویکردی را می‏توان در اندیشه‏های‏ مارکس یا القاعده یافت.
اما بر اساس رویکرد سوم،که در اقلیت قرار دارد، باید با نظام حاکم بر جهان برخوردی گزینشی داشت. به اعتقاد معاون اقتصادی وزارت امور خارجه،آمریکا دارای چنین رویکردی است.در واقع آمریکا بر اساس‏ نظام ارزشی حاکم بر آن کشور در تمامی دنیا در پی‏ منافع خود است.ایران نیز،همچون آمریکا،اما بر اساس‏ اصول،ارزش و منافع ملی خود،دارای چنین رویکردی‏ است.
شیخ عطار به هنگام برشمردن مبانی ارزشی به این نکته‏ پرداخت که انقلاب اسلامی ایران پس از چهار قرن سیطره‏ سکولاریسم در جهان،به مخالفت با جدایی دین از سیاست پرداخت.وی همچنین با اشاره به تاریخ 7 هزار ساله ایران،مرزهای فرهنگی کشور را گسترده‏تر از مرزهای جغرافیایی خواند و آن را عامل اصلی نفوذ ایران‏ در منطقه دانست.
دکتر شیخ عطار عناصر قدرت ملی ایران را به پنج‏ بخش تقسیم کرد و از موقعیت ژئوپولتیک ایران، تاثیرگذاری فرهنگی،ذخایر انرژی،بازار 70 میلیونی و ترکیب نیروی انسانی به عنوان عناصر قدرت ملی کشور یاد کرد.او از جهانیان خواست در رابطه خود با ایران به‏ اصلاح بپردازند و بر تعهداتشان پای‏بند بمانند.
معاون اقتصادی وزارت امور خارجه در خصوص‏ احتمال تحریم شورای امنیت و تاثیر آن تاکید کرد به‏ قدرت و پشتوانه کشور مردم هستند و گفت:به تازگی‏ نتیجه آمارگیری موسسه زاگبی منتشر شده است.در این‏ تحقیق از یک نمونه 780 نفری از ساکنان تهران پرسش‏ شده است که اگر تحریمی علیه ایران از سوی شورای‏ امنیت اعمال شود،مقصر کیست.به گفته شیخ عطار در برابر این پرسش تنها 16 درصد پاسخ‏گویان ایران را مقصر دانسته‏اند.جالب‏تر اینکه وقتی این پرسش در میان نهاده‏ شده که‏"اگر بنا بر تحریم و پرداخت هزینه بیشتر از سوی‏ ایران باشد،آیا باید از فعالیت‏های هسته‏ای کاست یا بر میزان آن افزود"756 درصد موافق تقویت فعالیت‏های‏ 
علیرضا شیخ عطار،معاون اقتصادی وزارت امور خارجه‏ تحریم به معنی تعطیل نیست
هسته‏ای بوده‏اند.
دکتر شیخ عطار درباره تحریم احتمالی نیز گفت:برای‏ حالت‏های مختلف تحریم سناریوهای متفاوتی طراحی‏ شده است و برحسب اقدام طرف مقابل،برنامه‏ها به اجرا در خواهند آمد.
وی با اشاره به نوسانات قیمت نفت نیز گفت:امروزه‏
تحریم به طور قطع بر برنامه‏های ایران‏ تاثیرگذار خواهد بود،ولی این امر به‏ هیچ روی به معنای‏ توقف برنامه‏ها نیست
عوامل و حالات روانی قیمت نفت را تعیین می‏کنند و تغییر و نوسان قیمت تنها بر اساس عرضه و تقاضا نیست. بدون تردید بازارهای جهانی انرژی با هر تحریمی تحت‏ تاثیر قرار خواهند گرفت و البته در این میان زیان اصلی‏ متوجه مصرف‏کنندگان خواهد بود.دلیل این امر نیز روشن است:با افزایش هر دلار بر قیمت نفت تولید ناخالص کشورها دستخوش تغییر خواهد شد.به اعتقاد شیخ عطار نفت تنها ابزار برای مقابله با تحریم احتمالی‏ نیست،بلکه قدرت بازیگری در صحنه سیاسی،فرهنگی، نفوذ ایران و مردم از جمله ابزارهای مهم در اختیار کشور خواهند بود.
معاون اقتصادی وزارت امور خارجه با اشاره به این که‏ ایران در صورت تحریم شرایط مناسبی خواهد داشت‏ گفت:تاثیر تحریم بر کشور به معنای تعطیل کلی برنامه‏ ایران،آسیب به حکومت و فلج شدن اقتصاد کشور نیست.تحریم به طور قطع بر برنامه‏های ایران تاثیرگذار خواهد بود،ولی این امر به هیچ روی به معنای توقف‏ برنامه‏ها نیست.
منبع اصلی قدرت ایران،بلکه مردم و روند حضور در عرصه بین المللی هستند.

