قطعنامه 1718 سمبولیک و ناکارا 
خرم، علی

از سال 1945 در پی شکست ژاپن در جنگ جهانی و خروج این کشور از شبه جزیره کره و شمال چین،کیم‏ ایل سونگ رهبر پارتیزان‏های ضد ژاپنی،حکومتی‏ کمونیستی در شمال این شبه جزیره تشکیل داد که تسلیم‏ فرامین آمریکا در کره جنوبی نشد و همین نافرمانی‏ خصومتی را پایه‏ریزی کرد که تاکنون 60 سال و برای سه‏ نسل طول کشیده است.
در سال 1950 میلادی آمریکا به تصور پاک کردن شبه‏ جزیره کره از وجود کمونیست‏ها به شمال کره‏ لشگرکشی کرد.این جنگ ابتدا موجب از دست رفتن‏ کره شمالی شد ولی بعدا کمک نیروهای چینی به تعداد تقریبی 4 میلیون نفر موجب عقب‏نشینی آمریکا تا مرز فعلی دو کره گردید.
از 1953 تاکنون همواره کره شمالی مورد تهدید آمریکا بوده و انزوایی که آمریکا بر کره شمالی تحمیل کرد این‏ کشور را به سوی دفاع از خود و یافتن راهی برای حفظ بقاء نمود.
کره شمالی در زمینه موشکی و هسته‏ای‏ سرمایه‏گذاری فراوانی با کمک چین و روسیه انجام داد که در سال 1989 به دستیابی کره شمالی به چرخه سوخت‏ منجر شد.موشک‏های با برد چند هزار کیلومتر نیز بعد دیگر دستیابی این کشور به تکنولوژی نظامی بود.
با فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی،آمریکا در دوران‏ کلینتون سعی کرد راه کره شمالی را عوض کند و از تسلیحاتی شدن این کشور جلوگیری نماید.حاصل این‏ تلاش در قالب اجلاس 6 جانبه متشکل از آمریکا،روسیه، چین،کره شمالی،ژاپن و کره جنوبی منتهی به قراردادی‏ بین آمریکا و کره شمالی شد.در بسته پیشنهادی آمریکا مقرر گردید راکتور آب سنگین کره شمالی با راکتور آب‏ سبک جایگزین گردیده و برخی تسهیلات اقتصادی و سیاسی برای کره شمالی به وجود آید که این کشور بتواند از انزوا خارج گردد.
در فاصله 1994 تا 2000 آمریکا در تحقق بسته پیشنهادی‏ خود مصمم نبود ولی تهدید چندانی علیه کره شمالی‏ انجام نمی‏داد تا این که با ورود نو محافظه‏کاران در سال‏ 2001 و واقعه 11 سپتامبر در آمریکا،رئیس جمهور این‏ کشور نه تنها به توافقات قبلی با کره شمالی وقعی‏ نگذاشت بلکه اعلام نمود با کره شمالی با مشت آهنین‏ برخورد خواهد کرد و خیلی زود کره شمالی و ایران را در کنار عراق در محور شرارت قرارداد.از این پس‏ تهدیدات آمریکا علیه کره شمالی،جنبه عینی به خود گرفت تا جایی که راهی برای کره شمالی باقی نگذاشت‏ که برای حفظ بقاء خود به هر حربه‏ای از جمله دستیابی‏ به سلاح هسته‏ای روی آورد.
قطعنامه در فضایی‏ تهیه شد که آمریکا مایل بود خصومت‏ 60 ساله خود را در قالب این قطعنامه‏ متبلور سازد
تاثیر هسته‏ای شدن کره شمالی بر توازن قوا در خاور دور:
تا زمان حاضر علیرغم وجود دو قدرت هسته‏ای چین‏ و روسیه در خاور دور،آمریکا با حفظ چتر هسته‏ای خود بر سر کشورهایی همچون ژاپن و کره جنوبی از حرکت‏ این دو کشور به سوی هسته‏ای شدن جلوگیری می‏نمود.
ژاپن از یکسو با برخورداری از این چتر حمایتی به‏ شکوفا کردن اقتصاد خود پرداخت و از سوی دیگر نگران به قدرت رسیدن چین در قرن بیست و یکم و تحت الشعاع قرار گرفتن آن بود.ژاپن به جهت فقدان‏ منابع طبیعی قاعدتا نمی‏تواند در دو جبهه اقتصادی و تسلیحاتی با چین رقابت نماید لذا رقابت اقتصادی را وجهه همت خود قرارداده بود؛اما تسلیحاتی شدن کره‏ شمالی ممکن است این استراتژی را دستخوش تغییر قرار دهد و ژاپن نگران امنیت خود گردد و چتر حمایتی‏ آمریکا را کافی و موثر نداند."ظهور کره شمالی به عنوان‏ قدرت هسته‏ای،ژاپن را در چالشی جدید در مبارزه‏ قدرت چین قرار می‏دهد که محدوده آن فقط اقتصاد نخواهد بود.
کره جنوبی اگرچه در دهه 1970 در راستای تسلط بر چرخه سوخت گام نهاد ولی با تولید 5/4 کیلوگرم‏ "پلوتونیوم‏"239 آن را به طور موقت در بایگانی قرارداد. امروز اگر قرار باشد کره جنوبی در رویای وحدت با کره‏ شمالی به سر ببرد از یکسو بایستی از وخامت بیشتر اوضاع در شبه جزیره کره جلوگیری نماید و از سوی‏ دیگر شاید نیازی به سرمایه‏گذاری مجددی بر روی‏ تسلیحات هسته‏ای نباشد.اما این امر اجماع همه‏ مسئولین کره جنوبی نیست و برخی باور دارند کره جنوبی برای وحدت با کره شمالی بایستی دارای‏ سلاح هسته‏ای باشد.
تایوان نیز در فکر مجهز شدن به سلاح هسته‏ای است‏ تا بتواند در پروسه ادغام با چین قرار نگیرد.تایوان‏ بسیاری از زیرساخت‏های هسته‏ای را فراهم نموده است‏ ولیکن ژاپن از نظر علمی و تکنولوژیکی از همه کشورها آماده‏تر و پیشرفته‏تر است و می‏تواند ظرف یک هفته تا سه ماه سلاح هسته‏ای تولید کند.
تأثیر هسته‏ای شدن کره شمالی بر اعتبار معاهده عدم‏ اشاعه NPT :
کره شمالی اولین کشوری است که از NPT خارج شد و بعدا هسته‏ای شده است.این امر راه را برای دیگر کشورها باز می‏کند که چگونه از ماده 10 معاهده منع‏ گسترش استفاده نموده و در موقع لزوم از آن خارج شوند. از سوی دیگر هسته‏ای شدن کره شمالی می‏تواند فرآیندی را بنیان نهد که دیگر کشورها به دلایل مختلف‏ به سوی هسته‏ای شدن روی آورند و به قول مدیر کل‏ آژانس بین المللی انرژی اتمی نزدیک به 30 کشور آماده‏ ورود به این فرآیند هستند.این امر نشان از این دارد که‏ دیگر معاهده عدم اشاعه سلاح‏های هسته‏ای قادر نیست‏ توازن موجود در جهان را حفظ نماید و می‏بایستی به‏ طریقی اصلاح شود که امنیت و منافع ملی کشورها تأمین‏ شود تا کشورها به این معاهده وفادار بمانند و از گرایش‏ و اقدام کشورها به سوی سلاح‏های هسته‏ای جلوگیری‏ شود.به هر حال از آنجا که آزمایش کره شمالی یک‏ شکست واقعی برای NPT محسوب می‏شود کشورهای‏ جهان در یک حرکت متحد المآل این آزمایش و هسته‏ای‏ شدن کره شمالی را محکوم کردند زیرا از هر نوع تغییر در وضع موجود جهان که علیرغم وجود نظام‏ تبعیض‏آمیز دارای نوعی آرامش می‏باشد نگران هستند و نمی‏خواهند شاهد بی‏ثباتی در جهان باشند.
قطعنامه 1718 و میزان تأثیرگذاری آن بر کره شمالی:
قطعنامه در فضایی تهیه شد که از سویی آمریکا مایل‏ بود خصومت 60 ساله خود را در قالب این قطعنامه متبلور سازد و از سوی دیگر چین و روسیه از جهت حفظ ظاهر و احترام به NPT می‏خواستند نشان دهند به نظام موجود جهانی وفادار بوده و به تنبیه کره شمالی می‏پردازند ولی‏ در عمل باور داشتند که اگر کره شمالی می‏پردازند ولی‏ در عمل باور داشتند که اگر کره شمالی جزء غرب و دارای مناسبات دوستانه با آمریکا بود.واکنش آمریکا متفاوت و نهایتا در حد برخورد با هند و پاکستان بود.لذا نمی‏خواستند این خصومت به سوی منطقه نفوذ و به‏ همسایگی آنها سرایت کند.در این رابطه دیپلماسی‏ ماهرانه‏ای از سوی چین اعمال می‏شود که ضمن پیوستن‏ به زنجیره جهانی در محکومیت کره شمالی،اجازه‏ کره شمالی در زمینه‏ موشکی و هسته‏ای‏ سرمایه‏گذاری فراوانی با کمک چین و روسیه انجام‏ داد که در سال 1989 به‏ دستیابی کرد شمالی به‏ چرخه سوخت منجر شد نمی‏دهد قطعنامه 1718 به ماده 42 فصل هفتم منشور که‏ حمله نظامی را مجاز می‏شمارد استناد و اتکاء یابد و حتی در ماده 41 هم فقط بخش مشخصی از تحریم‏ها را شامل می‏شود.قطعنامه 1718 در محتوای تحریم همان‏ محتوای قطعنامه 1696 در مورد ایران یعنی دو حوزه‏ موشکی و هسته‏ای را در بر می‏گیرد.تنها تفاوت قطعنامه‏ 1718 با قطعنامه مربوط به ایران در مورد بازرسی‏هاست‏ که این هم در مورد کره شمالی قابل پیاده کردن به طور کامل نیست.به عبارت دیگر کره شمالی با اقتصادی چند میلیارد دلاری که 75 درصد آن از راه زمینی با چین‏ صورت می‏گیرد و عمدتا به صورت تهاتری است و صادرات چندانی ندارد و کشتی‏های زیادی به بنادر کره‏ چین و روسیه از جهت‏ حفظ ظاهر و احترام‏ به NPT می‏خواستند نشان دهند به نظام‏ موجود جهانی وفادار بوده و به تنبیه‏ کره شمالی می‏پردازند شمالی رفت و آمد نمی‏کنند،به هیچ وجه در قبال این‏ قطعنامه ضربه‏پذیر نیست.
آمریکا تلاش نمود آنچه را در محتوا نتوانست به دست‏ آورد در جزئیات قطعنامه پیاده نماید.به عبارت دیگر در سیستم بازرسی آنقدر عرصه را بر کره شمالی تنگ سازد که این کشور را به استیصال برساند.ولی از آنجا که‏ شبه جزیره کره منطقه نفوذ دو قدرت چین و روسیه است‏ و این دو قدرت اجازه نمی‏دهند آمریکا به آب‏های‏ کره شمالی نزدیک شده و بازرسی‏های خودسرانه انجام‏ دهد آمریکا را در انجام این مهم ناکام گذاشته‏اند. بدین جهت آمریکا با اعزام خانم رایس سعی کرد فشار لازم را بر چین وارد ساخته و این کشور را وادار سازد سیستم بازرسی سختی را در مرزهای خود با کره شمالی‏ و یا در آب‏های کره شمالی اعمال کند که چین به چنین‏ تلاشی پاسخ مثبت نداد.
در این بخش بایستی به تلاش‏های ژاپن در تصویب‏ قطعنامه 1718 و همراهی با آمریکا اشاره نمود که وقتی‏ مشاهده کرد قطعنامه کارایی عملی ندارد خود دست به‏ یک سلسله تحریم‏های یکجانبه علیه کره شمالی زد و سعی کرد خشم خود را از این آزمایش در حداکثر امکان‏ نشان دهد.در قطعنامه 1718 یک نوع سیستم بازرسی‏ تعبیه شد که اگر آمریکا این بند را عملی سازد،احتمالا موجب درگیری نظامی کره شمالی با آمریکا خواهد شد و با توجه به اینکه کره شمال موشک‏های دور برد و سلاح‏های هسته‏ای در اختیار دارد وقوع چنین امری‏ می‏تواند خطرات غیرقابل محاسبه‏ای داشته باشد و از این رو هر دو قدرت چین و روسیه با دخالت در موضوع‏ سعی بر توقف اهداف بلند پرواز آمریکا براساس قطعنامه‏ 1718 دارند.
بخش دیگری از تحریم‏ها که آمریکا نتوانست در قطعنامه وارد سازد مربوط به تحریم‏های نرم شامل غذا، دارو و سوخت بود.با توجه به فاجعه انسانی که از اعمال‏ این تحریم‏ها در دهه 1990 در عراق ببار آمد،شورای‏ امنیت تصمیم گرفت این تحریم‏ها را دیگر تجویز ننماید ولیکن آمریکا آشکارا از چین خواست که این تحریم‏ها را نسبت به کره شمالی وارد سازد که چین مقاومت نمود و خطرات ایجاد قحطی و بیماری‏های واگیردار در کره شمالی و سرازیر شدن مردم این کشور به سوی‏ مرزهای چین را خاطر نشان ساخت.
در مجموع می‏توان گفت تصویب قطعنامه 1718 جنبه‏ سمبولیک داشته و فاقد کارایی لازم می‏باشد.زیرا کره شمالی حتی در دو زمینه موشکی و هسته‏ای با جهان‏ مراوده‏ای نداشته و عمدتا به تکنولوژی چینی و روسی‏ و امکانات داخلی تکیه دارد.

