گسست آرام 
دهشیری، محمد رضا

در پی پیروزی رافائل کوریا اقتصاددان چیگرا و طرفدار تحقق‏"سوسیالیسم قرن‏ بیست و یکمی‏"در دور دوم انتخابات‏ ریاست جمهوری اکوادور در 26 نوامبر 2006، سیاست اقتصادی و تجاری اکوادور بر تلفیقی‏ از شاخصه‏های چپ‏گرایی مسیحی،پوپولیسم، ناسیونالیسم و اومانیسم استوار گردید.
کوریا به منظور مقابله با کاپیتالیسم‏ لجام گسیخته و ایده‏های نئولیبرالیسم در اکوادور در صدد برآمده تا حلقه جبهه ضدامپریالیستی را در آمریکای لاتین تقویت کند.در این مقاله تلاش می‏شود اولویت‏های فراروری کوریا در عرصه تجارت خارجی‏ و اقتصاد بین المللی مورد مداقه قرار گیرد.
بازنگری بدهی‏های خارجی
کوریا با اعتقاد به لزوم مذاکره مجدد درباره کاهش یا لغو بدهی‏های خارجی کشور بر این باور است که باید در مورد 11 میلیارد دلار بدهی خارجی اکوادور که‏ یک چهارم تولید ناخالص داخلی این کشور را تشکیل‏ می‏دهد بازنگری شود؛به گونه‏ای که این بدهی‏ها مهلت‏دار شود.وی ضمن حمله شدید به سازمان‏های‏ پولی و مالی بین المللی،موجب افزایش بدهی‏های‏ این کشور شده‏اند،آنها در تهدید به عدم بازپداخت یا تعلیق پرداخت بدهی‏های خارجی کرده است ونیز لغو موافقتنامه با نهادهای مالی بین المللی که به تعبیر وی‏ همیشه اکوادور را مورد استثمار و بهره‏کشی قرار داده‏اند. البته به گفته وی بدهی‏های خارجی به صندوق‏های مالی‏ بین المللی بازپرداخت می‏شود در صورتی که‏ اولویت‏های توسعه ملی و تامین نیازهای اجتماعی را تحت الشعاع قرار ندهد و امکان استحصال و تقسیط این بدهی‏ها وجود داشته باشد.
تجدیدنظر در قراردادهای شرکت‏های نفتی خارجی
کوریا با الهام از عملکرد کشورهای بولیوی و ونزوئلا با تاکید براینکه قراردادهای نفتی این شرکت‏های شبیه‏ "سرقت مسلحانه( Hold up )"و به گونه‏ای است که از هر پنج بشکه نفت استخراجی چهار بشکه متعلق به آنها و یک بشکه سهم مردم اکوادور می‏شود،خواهان مذاکره‏ با شرکت‏های نفتی خارجی جهت تجدیدنظر در این‏ زمینه است.البته در گذشته در دوران‏"آلفردوپالاچیو" شرکت نفتی آمریکایی اوکسی( OXY )از اکوادور اخراج‏ شد.همچنین در تقسیم درآمدهای نفتی تجدیدنظر یکجانبه صورت پذیرفت که منجر به اقدام واشنگتن در تعلیق مذاکرات مربوط به موافقتنامه تجارت آزاد با اکوادور شد.البته توافقنامه مزبور را قبلا با همسایگان‏ آندی 1اکوادور یعنی کلمبیا و پرو منعقد کرده بودند و شیلی نیز به این موافقتنامه پیوسته بود.
مخالفت با امضای موافقتنامه تجارت آزاد
کوریا مخالفت قرارداد مبادله آزاد تجاری با آمریکاست،چرا که معتقد است امضای موافقتنامه‏ تجارت آزاد و پیوستن به منطقه تجارت آزاد آمریکا موسوم به نتا یا الکا به کشاورزی و صنعت گاوداری و مرغداری اکوادور لطمه شدید وارد می‏سازد.مضافا اینکه قراداد تجارت آزاد با واشنگتن با مخالفت و مقاومت شدید جنبش‏های اجتماعی اکوادور،از جمله‏ اقلیت سرخپوست بومی این کشور موسوم به جنبش‏ "پاچاکوتیک‏"،مواجه شده است؛به گونه‏ای که‏ مذاکرات مربوط به امضای موافقتنامه تجارت آزاد در اثر بسیج مردمی و حرکت سازمان‏های مختلف بومی به‏ حالت تعلیق درآمد.
به نظر وی،ایجاد منطقه آزاد تجاری مورد حمایت‏ واشنگتن منجر به حاکمیت بازار آزاد و اقتصاد نئولیبرالیستی می‏شود که در دهه‏های 1980 و 1990 بر اقتصاد آمریکایی لاتین سایه افکنده بود. از این رو،به‏ اعتقاد او چنین گشایش اقتصادی،که منجر به توسعه‏ روند نئولیرالیسم در منطقه می‏گردد و به نابودی‏ کشاورزی و لطمه به صنعت اکوادور می‏انجامد،مغایر با منافع ملی اکوادور است.
احیای همگرایی اقتصادی منطقه‏ای و فرامنطقه‏ای
رافائل کوریا خواهان آن است که اتحادهای دیگری را جایگزین موافقتنامه تجارت آزاد با آمریکا کند.در این‏ زمینه،وی،نخست به همگرایی منطقه‏ای می‏اندیشد تا با احیای اتحاد منطقه‏ای قرن نوزدهم که از سوی سیمون‏ بولیوار،قهرمان آزادیخواهی آمریکای لاتین علیه بولیواری‏ از رهگذر وحدت منطقه‏ای در قرن بیست و یکم مبادرت‏ ورزد و مواضع ضدآمریکایی دیگر رهبران منطقه از جمله‏ دوست و هم‏پیمانش هوگو چاوز را تقویت کند.
ثانیا وی در جست و جوی اتحادهای جدید با دیگر کشورهای جهان است که به نظرش موجب افزایش‏ قدرت چانه‏زنی این کشور می‏شود.خواهان پیوستن‏ مجدد به اوپک است چرا که اکوادور پنجمین تولید کننده نفت در آمریکای لاتین قلمداد می‏شود و به‏ رغم واگرایی از اوپک در سال 1992،نیازمند همسوسازی سیاست‏های انرژی خود با دیگر کشورهای تولید کننده نفت است.
ثانیا وی خواهان انعقاد قرارداد همکاری بین‏ جامعه ملل آند1و اتحادیه اروپاست تا به همراه‏ بولیوی،پرو و کلمبیا همکاری و مشارکت‏ شرکت‏های اروپایی را در بخش‏های نفت، الکتریسیته و ارتباطات راه دور جلب نماید.
مخالفت با تمدید موافقتنامه استقرار نیروهای آمریکایی‏ در مانتا
رافائل کوریا مخالف تمدید مجوز استفاده واشنگتن از پایگاه نظامی مانتاست که در سال 1999 برای عملیات‏ مبارزه با مواد مخدر منعقد گردید و مهلت آن در سال 2009 پایان می‏یابد.بر اساس این قرارداد،پایگاه هوایی مانتا واقع‏ در ساحل اقیانوس آرام و در جنوب غربی کشور اکوادور، که نیم ساعت پرواز هوایی تا کلمبیا فاصله دارد،در اختیار 200 نیروی نظامی آمریکا قرار گرفت که رسما درگیر مبارزه‏ با قاچاق مواد مخدر از کلمبیا بودند.پایگاه مزبور این امکان‏ را در اختیار واشنگتن قرار می‏دهد که به نام جنگ بین المللی‏ علیه تروریسم پس از 11 سپتامبر به مقابله با چریک‏های‏ چپ افراطی فارک یعنی نیروهای مسلح انقلابی کلمبیا بپردازد و این چریک‏های مارکسیست را که شمارشان‏ حدود 17 هزار نفر است،به عنوان توزیع‏کننده مواد مخدر سرکوب کند.این قرارداد به شدت مورد مخالفت حزب‏ پاچاکوتیک مرکب از بومیان و کشاورزان اکوادور قرار گرفته است که شدیدا با استقرار ارتش آمریکا در پایگاه‏های‏ نظامی این کشور به ویژه مانتا مخالفند.
فرجام سخن
با عنایت به آنچه گفته شد اولویت اقتصادی رافائل‏ کوریا مقابله با محافظه‏کاری نئولیبرال در داخل و نظم‏ نئولیبرال در خارج است.برای تحقق این دور هدف،او ناسیونالیسم چپ‏گرا را در داخل و مقابله با نفوذ منطقه‏ای‏ واشنگتن را در عرصه سیاست خارجی مورد توجه قرار داده است.با این وجود،نظر به اینکه وی همچنان به‏ دالاریزه کردن پول ملی کشور ادامه می‏دهد و در عین‏ حال طرفدار ایجاد ارز واحد منطقه‏ای به منظور نمایاندن‏ وحدت و استقلال آمریکای جنوبی است،سیاست‏ اقتصادی وی را می‏توان‏"گسست آرام‏"توصیف کرد.
(*)استادیار دانشکده روابط بین المللی و معاون نمایندگی‏ دائم جمهوری اسلامی ایران در یونسکو
(1)-منظور کشورهای سلسله جبال آند می‏باشد.

