گزارش بازار بیمه اتکایی 

لایف،هانگوک‏لایف،کیوبولایف و دونگالایف) مقایسه‏ای صورت گیرد،6 شرکت بزرگ 2445 میلیارد ون‏ سود بیمه‏گری به دست آورده‏اند که 9/99 درصد کل سود بازار است،در حالی که سود شرکت‏های تازه تأسیس در 7/1 میلیارد ون ثابت مانده که کاهش شدیدی را در مقایسه با مدت مشابه در سال گذشته که 294 میلیارد ون بود نشان‏ می‏دهد.کاهش بیش از 30 درصد سود بیمه‏گری شرکت‏های‏ تازهء تأسیس مربوط به افزایش پرداخت خسارت به مبلغ‏ 3582 میلیارد ون است.این میزان افزایش 3 برابر افزایش‏ حق بیمه یعنی 7/12 درصد است.افزایش شدید خسارت‏ در نتیجهء بالا گرفتن ابطال بیمه‏نامه‏های گروهی به علت رکود اقتصادی و ورشکستگی صورت گرفته است.در حالی که‏ نتیجهء کار شرکت‏های تازه تأسیس نومید کننده بوده است، وضیعت 6 شرکت عمده بسیار بهتر بوده و به رشد بیمهء زندگی در نیم سال اول سال مالی 1997 کمک کرده است. کل حق بیمهء دریافتنی شرکت‏های بیمهء زندگی که به 19229 میلیارد ون بالغ می‏شود،بیان‏گر 1/13 درصد رشد در مقایسه با مدت مشابه در سال قبل بوده و از 12 درصد رشد ثبت شده در سال مالی 1996 فراتر رفته است.
بیمه‏های زندگی با رشدی بیش از 8/57 درصد در نزد خانوارهای بیمه شده،این پیش‏بینی را که نرخ رشد بعد از سال مالی 1994 متوقف خواهد شد،بی‏اعتبار اعلام کرد. این رشد با وجود رکود اقتصادی،به لطف نشان کردن‏ بازارهای خاص،به کار بستن استراتژی‏های بازاریابی موفق‏ برای انواع بیمه‏های حوادث غیرزندگی و افزایش مداوم‏ سود سرمایه‏گذاری،حاصل شد.
در پایان ماه سپتامبر،سود حاصل از سرمایه‏گذاری به‏ 4109 میلیارد ون بالغ شد که در مقایسه با مدت مشابه در سال قبل،7/18 درصد رشد دارد.شرکت‏های داخلی،با 4/25 درصد رشد و 344 میلیارد ون،بالاترین نرخ رشد سود حاصل از سرمایه‏گذاری را به خود اختصاص داده‏اند. در رده‏بندی،اینان بعد از 6 شرکت بزرگ،شرکت‏های‏ سرمایه‏گذاری مشترک و شرکت‏های خارجی قرار دارند.
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گزارش بازار بیمهء اتکایی
سود بازار بین المللی از کاهش خطرات فاجعه‏آمیز در سال 1997
سال 1997 هم با ضربه‏های مرگبار بلایای طبیعی به پایان‏ رسید؛آثار مصیبت‏بار طوفان «پاکا»در گوام و تندبادهای‏ پشت سرهم،انگلستان و شمال غربی اروپا را در هم کوبید.با این همه،زیان‏هابه سنگینی خسارت‏های چند سال گذشته‏ (از سال 1990 به بعد)نبود.
خسارت‏های وارده به صنعت بیمه در حدود 5/4 میلیارد رلار برآورد شده(گزارش سالیانهء مونیخ ری)که نسبت به 9 میلیارد دلار سال 1996 پنجاه درصد کمتر بوده است. کارشناسان مونیخ ری هزینه‏های پایین خسارت‏ها را ناشی از این واقعیت می‏دانند که بلایای فاجعه‏بار طبیعی عمدتا در مناطقی رخ داده است که تراکم بیمه‏ای کمتری داشته‏اند.
در جدول شمارهء 1،خسارت‏های بیمه‏ای و اقتصادی‏ ناشی از حوادث فاجعه‏آمیز سال 1997 نشان داده شده‏ است:بیشترین خسارت‏های بیمه‏ای را طوفان به وجود آورده(56 درصد از کل خسارت‏ها)،در حالی که سیل بیش‏ از هر پدیدهء دیگری موجب خسارت‏های اقتصادی شده‏ است(46 درصد از کل خسارت‏ها).
خسارت‏های اقتصادی ناشی از بلایای فاجعه‏بار طبیعی‏ در حدود 30 میلیارد دلار برآورد شده که با توجه به 60 میلیارد سال 1996،سهم صنعت بیمه از این خسارت‏ها تا 15 درصد پایین آمده است.احتمالا بالاترین میزان‏ خسارت‏های وارده مربوط به سیل‏های اروپای شرقی و مرکزی در ماه‏های جولای و اگوست بوده است.در این‏ نواحی،رودخانه‏های او در،نیسا و موراوا طغیان کردند و بخش‏های وسیعی از لهستان و جمهوری چک را در نوردیدند.
به گفتهء کارشناسان مونیخ‏ری میزان خسارت وارده به‏ صنعت بیمه در حدود 800 میلیون دلار است که در حدود 15 درصد از کل خسارت‏های اقتصادی را که بالغ بر 3/5 میلیارد مارک آلمان است در بر می‏گیرد.خسارت‏های‏ اقتصاری وارده بر کشورهای لهستان بالغ بر 9/2 میلیارد دلار،جمهوری چک بالغ بر 8/1 میلیارد دلار و آلمان بالغ بر 600 میلیون دلار برآورد می‏شود.
بادهای گرم موسمی ال‏نینو،با قدرت و به طور غیر طبیعی موجب آتش‏سوزی جنگل‏ها در اندونزی و استرالیا شد.سیل در امریکای جنوبی و سومالی و چندین‏ طوفان اقیانوس آرام در طول سواحل مکزیک،خسارت‏های‏ زیادی به بار آورد.مونیخ‏ری،ال‏نینو را«وجه المصالحه‏ سال»خواند،گرچه فعالیت طوفان‏های کم تعداد آتلانتیک‏ شمالی و حوزهء دریای کاراییب،برای دریافت این نشان، مستحق‏تر بودند!مونیخ‏ری از 580 تا 600 واقعهء سال،530 مورد خسارت عمده را شناسایی کرده است.تلفات انسانی‏ از 12000 نفر در سال 1996 به 13000 نفر در سال 1997 افزایش یافت.بدترین آن واقعهء زلزلهء ماه مه در ایران بود که‏ به کشته شدن 1573 نفر منجر شد.
به نظر مونیخ‏ری،گرچه میزان خسارت‏های ناشی از بلایای طبیعی در سطح پایینی بوده است،اما این امر دلیل‏ بر آسودگی خاطر نمی‏شود.اگر دههء گذشته را با دههء بلاخیز 1960 مقایسه کنیم،به این نتایج می‏رسیم:شمار بلایای‏ فاجعه‏بار عمده،3 برابر افزایش یافته؛خسارت‏های‏ اقتصادی 8 برابر شده؛و خسارت‏های بیمه‏ای تا 14 برابر حتی بعد از تعدیل تورم افزایش داشته است.
دکتر گرهارد برتر،هواشناس،رئیس گروه پژوهشی علوم‏ محیطی مونیخ‏ری می‏گوید:سهم در واقع زیادی از این‏ خسارت‏ها مربوط به تغییرات جوی و محیطی در اکثر نقاط جهان است.حتی تحقیقات ارائه شده در نشست اخیر کیوتو،در عین حال که مهم است«ولی هنوز کافی به نظر نمی‏رسد».
امریکا معمولا خسارت‏های بیمه‏ای جهان را که بر اثر حوادث فاجعه‏آمیز به وجود می‏آیند محاسبه می‏کند. براساس بررسی‏های«گروه خدمات بیمه‏ای امریکا»، خسارت‏های سال 1997 در دههء اخیر کمترین بوده است:در مقایسه با 41 فاجعه‏ای که 4/7 میلیارد دلار خسارت در سال‏ 1996 به بار آورد،25 فاجعه در سال 1997 موجب 6/2 میلیارد دلار خسارت شده است.
(به‏تصویرصفحه‏مراجعه‏شود) گردباد،تگرگ،سیل و طوفان منطقه‏ای(تورمادو) موجب بیشترین خسارت‏ها در ایالات متحدهء امریکا شدند که در روزهای واپسین ماه فوریه از آرکانزاس تا غرب‏ ویرجینا را مورد هجوم قرار دادند.کل خسارت‏ها بالغ بر 300 میلیون دلار برآورد شد.اکثر خسارت‏های عمده و 69 درصد از خسارت‏های بیمه‏ای در نیمسال اول حوادث شد.و شش ماه بعد،اوضاع به طور غیرعادی آرام بود،زیرا تندبادها فروکش کردند.طوفان دنی،تنها تندباد مهم سال‏ 1997 در امریکا بود.
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