سودهای عمده بیمه گران در امریکا 

قرارداد را صریحا نقض کرده است.آقای برایان نیل اظهار داشت که توضیح واقعی موضوع چنین است که عدم‏ پرداخت دومین قسط حق بیمه به ایگل استار این حق را می‏داد تا بیمه‏نامه را باطل تلقی کند،به‏طوری که چالمرزها نتوانند به فسخ بیمه‏نامه اعتراض کنند.اما توافقنامه‏ای‏ وجود داشت که در تاریخ 27 مارس 91 بین BDS و ایگل‏ استار منعقد شده بود.به موجب این توافقنامه،بیمه‏نامه‏ فسخ و نسختین حق بیمهء پرداخت شده مسترد شده بود.اگر بیمه‏نامه به دلیل عدم پرداخت قسط دوم حق بیمه قطعا فسخ شده در نظر گرفته شود دربارهء استرداد حق بیمهء اولی‏ جای سؤالی وجود نخواهد داشت.به هنگام فسخ بیمه‏نامه، طرفین به وضعیت خود پیش از تاریخ 21 فوریه 91 باز می‏گردند و حق دریافت کارمزد منتفی خواهد بود. در مورد موضوع فوق،آقایان کندی و موریت متفق‏ القول بودند و از حکم استیناف اعراض شد.
منبع: Insurance Day.Jan 1998 
سودهای عمدهء بیمه‏گران در امریکا
بیمه‏گران اتکایی و دیگر بیمه گران امریکایی هنوز در فکر سال موفقی هستند که پشت سر گذاشته‏اند(سال 1997). بیمه‏گران اموال/حوادث پرسودترین سال را که تا به حال‏ داشته‏اند جشن گرفته‏اند؛سالی که رشد درآمد بعد از کسر مالیات 46 درصد به رقم 6/35 میلیارد دلار رسیده است. سهم سود بیمه‏گران اتکایی هم قبل از پرداخت مالیات‏ حدود 4 میلیارد دلار است.
این دستاوردها،میزان بازده صنعت بیمه را از 6/9 درصد در سال 1996 به 5/11 درصد در سال 1997 افزایش داد اما این مقدار هنوز هم با میزان متوسط یازده صنعت امریکا که‏ در سال 1997،14 درصد بود برابری نمی‏کند.
مهم‏ترین عامل این بود که میزان خسارت‏ها در این سال‏ به‏طور بی‏سابقه‏ای کم بود،به ویژه این که خسارت‏های‏ ناشی از حوادث فاجعه‏آمیز که به 6/2 میلیارد دلار می‏رسید حدود یک سوم خسارت‏های 3/7 میلیارد دلاری سال قبل‏ بود که به‏طور کلی این مبلغ از سال 1988 به بعد کمترین‏ میزان خسارت به شمار می‏آید.در این سال میزان خسارت‏ در زمینه‏های دیگر نیز کم بود به ویژه در زمینهء بیمهء اتوموبیل که وضع طرح‏های ضد کلاهبرداری در آن به کاهش‏ مبلغ خسارت کمک شایان کرده است.
کاهش خسارت و حق بیمه به ترتیب 4 درصد و 4/3 درصد باعث شده است که ضریب ترکیبی کل صنعت به‏ 7/101 درصد برسد.این میزان از سال 1979 تاکنون‏ پایین‏ترین سطح بوده است.خسارت‏هایی کمتر به‏ بیمه‏گذاران این امکان را داد که دست به سرمایه‏گذاری‏های‏ بیشتری بزنند و درحالی‏که هنوز بازار سهام به قوت و استحکام خود باقی بود درآمد حاصل از سرمایه‏گذاری به‏ میزان 41 میلیارد دلار افزایش پیدا کرد.
آقای سین مونی نایب رئیس ارشد و اقتصاددان سازمان‏ اطلاعات بیمه‏ای،می‏گوید:چشم‏انداز صنعت بیمه‏ «امیدبخش»به نظر می‏رسد اما به عوامل چندی وابسته‏ است.عامل رقابت هنوز هم بی‏رحمانه ادامه دارد که این امر باعث ضربه زدن به سود در بخش‏های بازرگانی می‏شود.از سویی دیگر سوددهی این صنعت به اجتناب و دوری از سقوط بازار سهام و وقوع فصل تندبادها که به زودی شروع‏ خواهد شد وابسته است.
صنعت بیمه هنوز با خسارت‏های بالغ بر 1/6 میلیارد دلار سال 1997 دست به گریبان است با این حال در مقایسه‏ با خسارت‏های 7/16 میلیارد دلاری سال 1996،پیشرفت‏ چشم‏گیری به حساب می‏آید.
اما موضوع نگران‏کننده‏ای که در این میان به چشم‏ می‏خورد این است که میزان رشد حق بیمه رو به کندی‏ می‏گذارد.حق بیمهء خالص در سال 1997 به میزان 5/277 میلیارد دلار بود،یعنی بیشتر از 3/3 درصد و کمتر از 4/3 درصد میزان رشد در سال 1996.با این وجود،افزایش رشد حق بیمه‏های اتکایی به میزان 2/5 درصد بیان‏گر آن است که‏ بیمهءاتکایی در مقایسه با بیمهءمستقیم از نرخ رشد بالایی‏ برخوردار بوده است.
منبع: Reactions, May 1998 

