بخش غیر زندگی صنعت بیمه کره جنوبی در شرایط جدید اقتصادی 

صادرات:با تقویت قیمت رقابتی از طریق تضعیف ون‏ و با ثابت نگه داشتن نرخ دستمزد توأم با قابلیت سیاست‏ صادراتی،پیش‏بینی می‏شود که صادرات تا 3/7 درصد افزایش یابد.
واردات:با کاسته شدن از سرمایه‏گذاری‏های داخلی و افزایش در هزینهء مواد وارداتی که ناشی از کاهش بهای ون در برابر دلار امریکاست،واردات تا 6/2 درصد کاهش‏ می‏یابند.
نرخ افزایش قیمت کالاهای مصرفی:پیش‏بینی‏ می‏شود که قیمت مصرفی در مقایسه با سال قبل تا دو برابر افزایش یابد تا 1/10 درصد جهش داشته باشد که این‏ افزایش سریع به کاهش بهای ون،بالا رفتن قیمت خدمات‏ رفاهی و افزایش مالیات منجر خواهد شد.
نرخ ارز:با افزایش منظم ذخایر ارزی خارجی بانک‏ مرکزی کره،نرخ ارز خارجی نیز از ماه مارس 1998 تثبیت‏ خواهد شد.انتظار می‏رود که میانگین سالیانهء نرخ ارز به‏ 1200 ون در مقابل دلار برسد.
چنانچه کره در روند تجدید ساختار به روی کلیهء صنایع‏ بتواند با موفقیت بر مشکلات اقتصادی خود فایق آید، اقتصادش با بنیانی مستحکم پی‏ریزی خواهد شد و در آینده‏ای نزدیک رقابت جویی خود را در سطح بین‏المللی به‏ دست خواهد آورد.
منبع
Korean ReṣNo.57ṣ1998. 
بخش غیر زندگی صنعت بیمهء کره جنوبی در شرایط جدید اقتصادی
صنعت بیمه برای رهایی از تهاجم مقررات بنیادی ناشی از برنامهء نجات صندوق بین‏المللی پول مأمنی نمی‏یابد و پیش‏بینی این است که متحمل مشکلات بی‏سابقه‏ای خواهد شد.
بازار بیمهء غیر زندگی
با بررسی در بیمه‏های غیر زندگی متوجه می‏شویم که در نتیجهء فعالیت‏های رو به نقصان اقتصادی،کاهش درآمد واقعی فردی و افزایش ورشکستگی شرکت‏ها و نیز بیکاری، از تقاضای مشتریان برای بیمه‏های اموال کاسته خواخد شد.
در بیمه‏های بلند مدت مثل بیمهء زندگی قراردادهای‏ بیشتری باطل می‏شوند در حالی که انتظار می‏رود به دلیل تأخیر در پاسخ به تغییرات نرخ بهره تحت تأثیر نرخ بالا و جدید بهره در محدودهء مالی حاکم،خرید بیمهء جدید کاهش یابد.
با توجه به تقاضای فعلی بر شفافیت در حساب‏ها،معیار کنونی قدرت پرداخت دیون برای مازاد سهم بیمه‏گذاران‏ تغییر خواهد کرد.شرکت‏های بیمه به ویژه شرکت‏های‏ بیمهء غیر زندگی باید در تقویت مقررات قدرت پرداخت‏ دیون اصرار ورزند به علاوه پیش‏بینی می‏شود که همگام با آزادسازی صنعت بیمه به حذف نظارت دولت در زمینه‏هایی نظیر دلالی،کارشناسی بیمه و ارزیابی خسارت‏ سرعت بخشیده شود که پیرو آن آزادسازی در بیمه‏های‏ اتوموبیل و ورود سازمان بازنشستگی در سال 1998 نیز به‏ دنبال خواهند آمد.ولی در مقایسه با بخش‏های بانکداری و اوراق بهادار،بیمه‏های غیر زندگی در معرض دشواری‏های‏ اقتصادی کمتری قرار دارند؛زیرا که صنعت بیمهء غیر زندگی‏ طی دههء اخیر به طور مستمر تحت سیاست درهای باز عمل کرده است.اما در مجموع هنوز انتظار می‏رود که به‏ کمک فعالیت‏هایی برای گسترش بازار بیمهء بازنشستگی، فعال شدن سازمان بازنشستگی و رشد بیمهء مسؤولیت‏ همگام با افزایش خرید بیمه‏نامه‏های مسؤولیت«مدیران و کارمندان»تحت شرایط اقتصادی مؤثر بانک بین‏المللی‏ پول،بازار بیمهء غیر زندگی از رشد مستمری در سال 1998 برخوردار شود.به منظور اجتناب از رقابت‏های‏ غیر ضروری در سهم بازار،بیمه‏گران مستقیم تمرکزشان بر صدور بیمه‏نامه ابزار پیش‏گیری از خطر از طریق بهبود خدمات ریسک خواهد بود.ولی از آنجا که روند مخاطرات اخلاقی به موازات نقصان فعالیت‏های اقتصادی‏ رو به افزایش است نتایج حاصل از کار وخیم‏تر خواهد شد.
به دلیل آن که تأکید بیمه‏گران کره‏ای بیشتر بر سودآوری‏ است تا بر رشد که در گذشته تنها بدان توجه داشتند، بیمه‏گران تلاش خواهند کرد که سهم نگهداری بیشتری را از مشاغل سودآور به خود اختصاص دهند.
بازار بیمهء اتکایی
در بازار اتکایی تغییرات عمده‏ای پیش‏بینی نمی‏شود در حالی که بیمه‏گران مستقیم در رشته‏های غیر زندگی طی یکی‏ دو سال آینده ساختار تشکیلاتی آن‏ها دستخوش تغییراتی‏ خواهد شد.با این حال،بیمه‏گران غیر زندگی در مقام شرکت‏ واگذارنده طبیعتا به جست و جوی فعالیت‏های اتکایی با شرایط و موقعیت‏های بهتری خواهند بود.
بیمه‏گران اتکایی خارجی با عرضهء خدمات مدیریت‏ ریسک و ارائه تولیدات جدید بیمه‏ای و هم‏چنین قیمت‏های‏ رقابتی در سایهء شناخت از مقیاس بازار بیمهء کره،به‏ بازاریابی خود سرعت خواهند بخشید.دلالان مستقیم و اتکایی در جهت بومی کردن فعالیت‏های‏شان،برای‏ هماهنگی با ویژگی‏های بازار کره در جهت هدف‏های از پیش تعیین شدهء دفتر مرکزی حرکت خواهند کرد.
منبع
Korean ReṣNo.57ṣ1998. 
کاهش چشمگیر در هزینه‏های صنعت بیمهء زندگی در کرهـ
سال گذشته شرکت‏های بیمه زندگی فعالانه به کاهش هزینه‏ از طریق تجدید ساختار در مقیاس وسیع پرداختند که در نتیجهء آن،کاهش عمده‏ای در هزینه‏ها تجربه شد،به ویژه‏ بهبود در هزینهء خسارت شرکت‏های تازه تأسیس بسیار درخور توجه بوده است.
به گزارش هیأت مدیرهء نظارت بیمه‏ای،صنعت بیمهء زندگی داخلی از آوریل تا نوامبر 1997 به استاندارد 359 میلیارد ون بهبود در هزینه،که معادل 211 درصد بیش از همین زمان در سال قبل است دست یافته است.بازیافت‏ هزینهء 6 شرکت مهم بیمه در مقطع کنونی به 489 میلیارد ون بالغ شد که در مقایسه با سال قبل از رشدی معادل 43 درصد برخوردار بوده است.شرکت‏های تازه تأسیس بیمهء زندگی نیز در میزان هزینهء خسارت خود بهبود اساسی‏ معادل 130 میلیارد ون را که تقریبا نصف میزان سال 1996 در همین زمان است ارائه داده‏اند.
منبع
Kirean ReṣNo.57ṣ1998. 
عرضهء بیمهء زندگی همگانی در کرهء جنوبی
شرکت‏های بیمهء زندگی کشور در حال برنامه‏ریزی برای‏ عرضهء بیمهء همگانی هستند.طبق این برنامه تغییرات حق‏ بیمه و سود،متناسب با میزان نرخ بهره و نتایج حاصل از مدیریت سرمایهء شرکت‏ها خواهد بود.وزارت اقتصاد و دارایی اعلام کرد:رقابت جویی در تولیدات بیمه‏ای به دلیل‏ نرخ بالای بهره‏ها ضعیف شده،و به مؤسسهء توسعهء بیمه‏ای‏ کره توصیه کرد که عرضهء بیمهء همگانی را برای اواسط ژانویهء 1998 بررسی کند.پس از کسب تضمین از صندوق‏ بین‏المللی پول،به دلیل فقدان امنیت شغلی،کاهش درآمد خانوار و نرخ بالای بهره سایر تولیدات مالی،نرخ ابطال‏ بیمه‏نامه‏های بیمهء زندگی و مسؤولان بیمه‏ای فعالانه به‏ ترویج بیمه‏های همگانی به منظور جمایت از رقابت جویی‏ در تولید و نقدینگی لازم پرداخته‏اند.انتظار می‏رود که‏ بیمه‏های همگانی در ماه مارس سال جاری عرضه شود و با ارائه آن مدیریت سودهای سرمایه و تولید از یکدیگر تفکیک و شرکت‏های بیمه قادر به افزایش ظرفیت خود برای‏ سرمایه گذاری در سهام و اوراق قرضه خواهند شد.در نتیجه،انتظار می‏رود که با تغییر وسیع در ساختار تولید و مدیریت سرمایهء مؤسسات مالی،شرکت‏های بیمه از آزادی‏ عمل برخوردار شوند.
منبع
Korean ReṣNo.57ṣ1998. 
عواقب سیل‏های انگلستان
در بین روزهای 9 تا 14 آوریل سیل عظیمی انگلستان را فرا گرفت که تأثیر به سزایی بر نواحی غرب و مرکز آن کشور گذاشت.احتمال این که سیل مزبور خسارت‏های سنگین و افزایش حق بیمه‏ها را به دنبال داشته باشد فراوان است.در نتیجهء وسعت خسارت‏ها،ارزیابی و تخمین‏های مختلفی‏ صورت پذیرفته است.
