برنامه ای برای ارتقاء سطح مطالعات و پژوهش های دانشگاهی در زمینه ریسک و اقتصاد بیمه (1995-1998) 

انجمن بین‏المللی مطالعات اقتصاد بیمه به منظور ارتقای‏ سطح پژوهش‏های اقتصادی در زمینهء ریسک و بیمه در سال‏ 1973 تأسیس شد.خدمات مشاوره‏ای انجمن همیشه در اختیار استادان،پژوهش‏گران و دانشجویانی است که به‏ دنبال تعاریف و تشریح موضوعات مطالعاتی خود، برنامه‏های پژوهشی،انجمن،برنامهء زیر را برای جوایز،کمک‏ هزینه‏ها و انواع کمک‏های مالی پیشنهاد می‏کند.
«جایزهء ارنست‏می‏یر»
-انجمن هر ساله به تحقیق دانشگاهی که موضوع‏ مهمی را در مورد ریسک و اقتصاد بیمه بیان کرده باشد جایزه اهدا می‏کند که ارزش این جایزه معادل 5000 فرانک‏ سویس است.
«کمک هزینه‏های پژوهشی»
جدای از جایزهء 5000 فرانکی،انجمن هر ساله به‏ تحقیقات در زمینهء ریسک و اقتصاد بیمه کمک هزینه‏هایی‏ اعطا می‏کند.موضوعات و مضمون‏های پیشنهادی عبارتند از:
اقتصاد نظری
ناپایداری:اطلاعات ناقص در الگوهای جبری در متقابل‏ الگوهای اختیاری*بیمه و مدیریت ریسک در اقتصاد خدمات*بیمه‏پذیزی و ضروریات اقتصادی* بیمه‏پذیزی:فراگرد خصوصی سازی و مداخلهء عامهء مردم* مسألهء بیمه‏گر اتکایی به منزلهء آخرین چاره*نظریهء اعتبار (علوم وابسته به ریاضیات)و صرفه‏جویی‏های مقیاس* نظریه‏های جامع ریسک:تعریف،مقایسه و تلفیق‏ ریسک‏های خالص-ریسک‏های مالی و کارآفرینی* سیاست مالی،یکپارچگی و بیمهء خصوصی*ثبات پولی‏ و تأثیر آن بر مدیریت ریسک*ریسک‏های نظام‏مند، پرتفوی تعهد در بیمه و مدیریت ریسک*تغییر نقش‏ سرمایه در اقتصاد خدمات معاصر با توجه به مؤسسات‏ مالی*ارزش اقتصادی عمر انسان.
اقتصاد عملی
مخاطره اخلاقی و کلاه‏برداری در مدیریت ریسک محض و بیمه*اوراق بهادار و نقش آن‏ها در زمینهء دارایی‏ها در بخش تعهدات بیمه‏ای*اقتصاد بهداشت و درمان* پیشرفت تکنولوژی در بخش‏هایی مشخص و تأثیر آن‏ها بر بیمه‏پذیری ریسک*بازار بیمهء اتکایی*نقش دولت، مدیریت ریسک و مؤسسات بیمه در زمینهء ریسک‏های‏ زیست محیطی و بلایای طبیعی*تدارک مالی چرخهء عمر، به ویژه با توجه به افزایش امید به زندگی افراد بالای 60 سال:نقش بیمه و مؤسسات عمومی*فعالیت‏های‏ تولیدی،استخدام و بهداشت*مؤسسات ملی و بین‏المللی،تأثیر آن‏ها بر نظارت دولت و مقررات توان مالی‏ برای ایفای تعهدات در بازار بیمه(اروپای متحد،تجارت‏ جهانی و...)*سیاست مالی و ذخیره‏سازی برای‏ ریسک‏های بزرگ با تواتر ناچیز*بازارهای رو به رشد:
مشکلات و فرصت‏ها -انجمن این حق را برای خود محفوظ می‏دارد که از دیگر پژوهش‏ها حول محور موضوعات دیگر هم استقبال و حمایت کند.
-هر بار کمک هزینه در حدود 000،10 فرانک سویس‏ است و طول تحقیقات 10 ماه.
-این کمک هزینه در درجهء اول برای پایان نامهء دکترای‏ اقتصاد دانشجویان پرداخت می‏شود.
-به همراه تقاضانامه باید تاریخچهء شخص،خلاصه‏ای از پژوهش و توصیه‏نامه از دو نفر از استادان اقتصاد ضمیمه باشد.
کمک‏های مالی برای پایان‏نامه‏ها
-انجمن به صاحبان پایان‏نامه‏هایی که مفصلا دربارهء موضوعی در زمینهء ریسک و اقتصاد بیمه کار کرده باشند 3000 فرانک سویس برای هزینهء چاپ آن می‏پردازد.
-تقاضانامه برای کمک هزینه و جایزه و کمک مالی‏ برای پایان‏نامه باید به آدرس زیر فرستاده شود:
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