بازار بیمه و بیمه اتکایی کره جنوبی 

براساس گزارش‏های موسسه‏های رتبه‏بندی‏ امریکایی ای.ام.بست (AM Best) واس/پی (Standard and poor(S8P) گمان می‏رود بحران مالی کره جنوبی و برنامه تضمینی نجات از ورشکستگی پیشنهادی صندوق بین المللی پول‏ پیامدهای مهمی برای بازار بیمه غیرزندگی این کشور خواهد داشت.بنا به گفته شرکت ای.ام بست کره‏ جنوبی در مقابل دریافت وام 57 میلیارد دلاری‏ صندوق بین المللی پول و تضمین وام،با چندین شرط سخت‏گیرانه از جمله افزایش(میزان)درصد مالکیت‏ شرکت‏های خارجی در کره جنوبی،اعمال مقررات‏ نظارتی سخت‏گیرانه در ارتباط با توانایی پرداخت‏ بدهی برای شرکت‏های مالی و افزایش سالانه 3 در صد بر تورم موافقت کرده است.سیمون‏هو،مدیر منطقهء آسیایی شرکت ای.ام.بست می‏گوید از این پس‏ شرکت‏های بیمه کره جنوبی به موضوع‏هایی که در دورهء رشد و سودهای بالای قبل مورد توجه کمتری‏ قرار می‏گرفت،باید توجه بیشتری داشته باشند. موضوع‏هایی از قبیل رقابت بر سر سپرده‏ها،به ویژه از جانب بانک‏های خارجی و نهادهای سرمایه‏گذاری‏ کره جنوبی،موجب کاهش در آمد سرمایه‏گذاری از نرخ‏های سود پایین‏تر و مقررات زدائی نرخ‏های بیمه‏ شد.شرکت اس/پی رتبه چهار شرکت بیمه کره جنوبی: شرکت بیمه اتکایی کره شرکت بیمه آتش سوزی و دریایی و آتش سوزی هیوندای راکاهش داده است. با توجه به موقعیت بسیار خوب شرکت کرین ری‏ (Korean Re). در بازار،صدور مناسب بیمه نامه و عضویت این شرکت در گروه بازرگانی و تجاری‏ سامسونگ،تنزل کرین ری از رتبه BBpi به BBBpi نشان‏دهنده میزان تاثیر بازارهای مالی جاری‏ بر پر تفوی دارایی‏های این شرکت است.
شرکت(اس/پی)بر این باور است که مقام‏های‏ نظارتی کره جنوبی،حتی با توجه به تنزل پیش‏بینی‏ شده سرمایه که بسیاری از شرکت‏ها در موقعیت‏ آسیب‏پذیری نگه می‏دارد احتمالا در صورت امکان به‏ بیمه‏گران ضعیف‏تر اجازه خواهند داد به فعالیت‏ تجاری خود ادامه دهند.علاوه بر این،رکود عمومی‏ اقتصاد که احتمالا بر تقاضای داخلی پوشش‏های‏ بیمه‏ای تاثیر می‏گذارد،ممکن است کاهش صدور بیمه و تنزل بیشتر رتبهء شرکت‏ها را در آینده به دنبال‏ داشته باشد.بازار بیمه کرهء جنوبی طی دههء 1990 رشد شگفت‏انگیزی داشته است.آخرین شماره مجله‏ سیگما بررسی سالانه از بازارهای جهانی‏ (سوئیس ری)کره جنوبی را با درآمد حق بیمه‏های‏ غیر عمر معادل 10208 میلیارد ون(واحد پول کره‏ جنوبی)معادل 3/13 میلیارد دلار در سال 1995،که‏ نسبت به 7950 میلیارد ون در سال 1994 قابل‏ مقایسه است.در جایگاه دهم قرار داده است.حق‏ بیمه سرانهء رشته غیرزندگی از 234 دلار در سال‏ 1994 به 296 دلار در سال 1995رسیده است.
جدول‏های استخراجی ما از بانک اطلاعاتی‏ DYP ،جزئیات مالی تعدادی از شرکت‏های بیمه کره‏ جنوبی ر نشان می‏دهد هیات نظارت محلی بیمه‏ گزارش داده است که تراز ارزی بازار بیمه با بیمه‏گران‏ اتکایی خارجی به واسطه کسری 3/225 میلیون دلار در سال 1995 نسبت به 123 میلیون دلار به 2/553 میلیون‏ دلار،افزایش بسیار کمی داشته است.
در همین مدت بیمه خودرو با درآمد حق بیمه‏ای‏ معادل 9/45 در صد کل درآمد حق بیمه هم‏چنان‏ بزرگترین رشته بیمه‏های غیر زندگی است.گفتنی‏ است مجموع خسارت بیمه‏های غیر زندگی نیز از مبلغ‏ 2/986 میلیارد ون به به 1/809 میلیارد ون کاهش‏ یافته است.
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