چین: بازار بیمه در 1998 و بعد از آن 

در زمینه حوادث مربوط به کشتی‏های کمتر از gt 500 تصویر ناامیدکننده‏تر است،زیرا بیش از 000/2 نفر جان خود را از دست داده‏اند.
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چین:بازار بیمه در 1998 و بعد از آن
این نخستین مجموعه از بررسی‏های فشرده بازارهای‏ خارج انگلستان است و در مورد پیشرفت‏های جاری‏ صنعت بیمه در چین در برابر بازاری با منافع بالقوه‏ است.کشور چین از پر جمعیت‏ترین کشورهای جهان‏ است با جمعیتی برابر 2/1 میلیارد در مساحتی برابر 90 کیلو متر مربع که این تعداد به نسبت شرایط جغرافیایی و اقتصادی و مناسک فرهنگی از نقطه‏ای تا نقطه دیگر از اختلاف بسیار زیادی برخوردار است.به‏ لحاظ اقتصادی مناطق شهری و ساحلی از بیشترین‏ پیشرفت برخوردار بوده و مناطق پیرامونی در پس آن‏ از آهنگ پیشرفت کندتری بهره‏مند می‏باشد.و نیز پیر بودن جمعیت چین از دیگر مختصات آن است.بر حسب فاکتورهای سیاسی و اقتصادی از سال 1978 دنک شیاکو پینک سیاست درهای بازار را در پیش‏ می‏گیرد که پیامد آن مجموعه‏ای از رفرم‏ها و سرمایه‏گذاری‏های چشمگیر خارجی بود.اخیرا با میانگین رشد ده در صدی تولید ناخالص داخلی‏ (GDP) و سپرده گذاری بسیار بالا معادل چهل در صد چشم‏انداز رشد اقتصادی راترسیم و بخوبی به خدمت‏ گرفته است.سال 1980 شاهد پایان انقلاب فرهنگی و شکل‏گیری مؤسسه چینی بیمه مردمی (PICC) به عنوان مؤسسه انحصاری بیمه بود.تا سال 1996 تعداد کارکنان آن 000/122 و به تعداد شعبات آن به 5240 شعبه و مجموع درآمد بیمه‏ای آن به 4/63 RMB میلیارد (74 در صد بازار و به 200)میلیون بیمه‏گذار سر می‏زند هنگامی که بازار بر روی مؤسسات بیمه دیگر در سال 1986 گشوده شد حیات مؤسسه انحصاری‏ بیمه PICC در خاتمه می‏یابد و نظارت بر عهده بانک‏ مردمی چین در پی به اجرا گذاردن قانون بیمه در 1995 واگذار می‏شود.شرکت‏های دیگر بیمه بنام‏های‏ Sun Alliance Eagle Star Royal نخستین بار دفاتر خود رادر چین در سال 1992 دایر نمودند.در حال‏ حاضر 84 موسسه بیمه‏گر از 13 کشور جهان با 144 دفتر نمایندگی در آنجا فعالیت دارند به دلیل نگرانی‏ چین از هجوم شرکت‏های بیمه ناتوانی رقابت‏ مؤسسه نوپای PBOC با آنها دولت چین تنها به صدور هفت مجوز اکتفا نموده است مجوزها تنها دو سال بعد از گشایش دفاتر نمایندگی مورد بررسی قرار می‏گیرند.در مورد مجوز بیمه عمر تنها با مشارکت‏ بیمه‏گر داخلی امکان‏پذیر می‏باشد.در حالی که در موارد غیر بیمه‏ای شعبه تحت نظارت مقررات مصوبه و قانونی بیمه چین عمل می‏کند.امیدواری مؤسسات‏ بیمه‏ای در مورد مجوزی که انتظار می‏برند با اقدام‏ متعدانه آنها به شیوه‏های مختلف مثل آموزش‏ بیمه‏گران چینی در انگلستان و چین وقبولی‏ همکاری‏های مقدماتی با PBOC می‏تواند جامه عمل‏ بپوشد.شرایط خاص امسال مسائلی را به پیشرفت‏ بیمه منجر نموده است.نخست آنکه بر اثر کاهش‏ تجارت خارجی و سرمایه‏گذاری و بحران اقتصادی‏ در آسیا،رشد اقتصادی کندتر گشته و انتظار می‏رود رشد ناخالص داخلی از ده در صد به شش در صد تنزل‏ نماید.تقاضای مصرف بویژه در میان تحصیل‏ کرده‏های شهر نشین مثل شانگهای و پکن و کانکزو بالا رفته است.توسعه زیر بناها و نیروی برق، ارتباطات و بخش شاهراه‏ها توسعه عظیم داشته است. بازسازی سسیستم سرمایه‏گذاری دولتی نیاز بر چاره‏ جویی در اقدامات تامین اجتماعی و بیمه‏های‏ بازرگانی و دارایی‏های خصوصی را افزایش‏ داده است.دولت قصد دارد تا از امتیاز سپرده‏گذاری که مستلزم کانالیزه کردن سپرده‏ها در اقتصاد است. استفاده کند.در ادامه سال 1998 و بعد از آن می‏توان‏ از صدور مجوز برای فعالیت‏های بیمه‏ای به تعداد هرچه بیشتر هم برای بیمه عمر(بیمه طولانی)و هم‏ برای بخش‏های عمومی امیدوار باشیم.انتظار می‏رود چین مؤسسه بیمه اتکایی را با اصلاح وضع فعلی که‏ طی آن تمامی بیمه‏های داخل مجبورند20%را به‏ مؤسسات بیمه‏ای مثل China Pacific ù Ping An واگذار کنند،تاسیس نماید که تهاجمی به سهم‏ بازار PICC خواهد بود.به علاوه انگیزه رقابت را در مؤسسات بیمه داخلی در انتظار درونی مثل طراحی و بهسازی محصول،مدیریت ریسک و روش‏های‏ مدیریت سرمایه‏گذاری را تقویت خواهد نمود.نخیت وزیر جدید چین را معقد گشته تا چین را به‏ کشور مالکان خانه تبدیل کند(مالکیت را به رسمیت‏ بشناسد)که تحقق آن را از طریق حذف سوبسید دولتی‏ ساخت مسکن امکان‏پذیر خواهد بود.در ضمن‏ اصلاح سیستم بیمه درمانی بطور بر جسته فرصت‏های‏ سرمایه‏گذاری مؤسسات بیمه‏ای را افزایش‏ خواهد داد.گشوده شدن بازار بیمه در چین فرایندی‏ پیوسته و معمول است و برای بیمه‏گذاران انگیسی که‏ در پی بازاری پر سودند صبر و برداری آن‏ها در این‏ مرحله،پاداشش کسب سود مطلوب در درازمدت‏ خواهد بود.
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صندوق بازنشستگی در کره جنوبی
سازمان بازنشستگی کرهء جنوبی در سال 1998 تاسیس می‏شود و موجب رقابت‏های جدی میان‏ موسسات مالی نظیر شرکت‏های بیمه، بانک‏ها،تراست‏ها و شرکت‏های سرمایه‏گذاری و حتی بازار مالی آشفته داخلی خواهد شد.این‏ برنامه‏های جدید رفته رفته جایگزین برنامه‏های سود بیمهء بازنشستگی که صرفا شرکت‏های بیمه زندگی، مدیریت کرده می‏فرشند،خواهند شد.
مشارکت سایر موسسات مالی در بازار سود بازنشستگی مسلما سهم شرکت‏های بیمه زندگی را چدر این زمینه کاهش خواهد داد و برای برخی‏ شرکت‏های تازه تأسیس بیمهء زندگی که درآمدشان‏ صرفا از طرح‏های سود بازنشستگی تامین می‏شود کابوسی محسوب می‏گردد.به دلیل مشکلات پیش‏ بینی نشدهء اقتصادی در کره جنوبی،تاریخ اجرای طرح‏ جدید بازنشستگی به تاخیر افتاده و کل حجم‏ پیش‏بینی شدهء بازاربرای تاثیر گذاری بر رکود اقتصادی تنظیم شده است.باوجوداین، بازار و امکان فعالیت بالقوهء آن،فرصت مغتنمی‏ می‏تواند محسوب شود.
پیش از وقوع مشکلات اقتصادی در کرهء جنویب، حجم بازار از 3تا 30 تریلیون ون ارزیابی شده‏ بود.هرچند در این مقطع این رقم غیر واقعی‏ جلوه می کند،با رشد چشمگیر بازار سود بازنشستگی‏ پس از ورود اقتصاد کره به دوران ثبات تضاد چندانی‏ ندارد.از سوی دیگر،دولت بازار بازنشستگی را مقررات زدایی خواهد کرد و کلیهء شرکت‏های مجاز مالی در تلاشند که با این شرایط نامنتظره(بررسی‏ امکانات و ساخت سیستم الکترونیکی ادارهءآن)کنار بیایند.
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