GIC صنعتی با یک رسالت

در صورتی که گروه مخالف موافقت نمایند.به نظر می‏رسد تابستان سال 2000 این طرح تکمیل و اجرا گردد.
خبرنگار سیاسی (Financial Times) طی‏ مقاله‏ای روز دوشنبه گفت:یک مقام ذی‏نفوذ دولتی‏ (احتمالا سخنگوی دولت)اعلام کرد،وزرا به این‏ نتیجه رسیده‏اند که در زمینه مسائلی چون حسابداری‏ و رسیدگی به امور مالی،طرح‏های دادخواهی و تعریف سوء استفاده از بازار،دلایل و مسائل قابل‏ توجیهی وجود داشته است.مشخص است که وقتی‏ این مسائل روشن شوند این لایحه بیشتر از این به‏ FSA (مقامات بنگاه‏های مالی)اجازه نخواهد داد که‏ قانون وضع نموده و خود نیز به عنوان قاضی و هیئت‏ رسیدگی آن قانون عمل نماید.این کار یعنی به بخشی‏ غیر منتخب(از جانب مردم)بیش از هر مؤسسه یا سازمان دیگری در کشور قدرت داده شود.در طول‏ یکی دو ماه آینده،خلاصه خبرهای بیشتری از خبرنگاران مجلس در این زمینه خواهیم شنید زیرا دولت در مورد اصلاح پیش‏نویس قانون و اینکه چه‏ پیش‏بینی‏های جدیدی به این لایحه اضافه خواهد نمود تصمیم‏هایی می‏گیرد.
بااکثریت بیش از 170 کرسی دولت در گذراندن‏ این لایحه از طریق مجلس مشکلی نخواهد داشت.اما همانطور که قبلا دیده شد در مورد برخی قوانین، مجلس سنا(لردهای انگلیس)می‏تواند مخالفت‏های‏ مؤثری را ایجاد نماید.اختیاراتی که به FSA (مقامات‏ خدماتی مالی)داده شده موارد قراردادی هستند و مجلس سنا می‏تواند آن‏ها را دوباره بررسی کند.
مجلس سنا خواهان کنترل بیشتر و قوی‏تر این‏ مجلس می‏باشد،به ویژه در مورد قدرت مالیاتی FSA و نیز خواستار مکانیزمی می‏باشد که قوانین سخت و دست و پاگیر کمتری داشته باشد.دولت قبلا به این‏ مسأله پی‏برده و بی‏شک قبل از ارسال لایحه برای‏ تصویب به دنبال اصلاح آن و در جستجوی پیش‏بینی‏ مشلات می‏باشد و بدین ترتیب با انجام اصلاحات‏ هر چه بیشتراین لایحه می‏تواند از طریق مجلس‏ تصویب و اجرا گردد.ممکن است به نظر رسد بین این‏ مسائل و صنعت بیمه ارتباط مستقیمی وجود ندارد.اما به واقع اگر عملی که نماینده این قانون است به طور مؤثر اجرا گردد.نگرانی‏ها و مسائل مشخص خواهند شد.موضوعاتی که باعث نگرانی شرکت‏های بیمه‏ می‏شود در نص صریح این لایحه نیامده است اما در مقررات بعدی که تحت اختیارات این قانون متعاقبا تدوین خواهند شد پیش خواهد آمد و بنابراین‏ مذاکرات اصلی در مراحل بعدی مطرح می‏گردند.
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شرکت سهامی بیمه عمومی هند (GIC) به عنوان‏ یک شرکت مادر به همراه 4 شرکت فعال تابعه:شرکت‏ بیمه ملی،شرکت بیمه اشخاص هند نوین،شرکت بیمه‏ شرق و شرکت بیمه هند متحده در سال 1973 فعالیت‏ خود را آغاز کرد.در حالی‏که رسالت مشخصی را آنچنان که در قانون معین شده بود دنبال می‏نمود.به‏ همراه یک رشد 17 درصدی در نرخ متوسط سالیانه، GIC در سال 1996 از درآمد حق بیمه،500.63 میلیون روپیه را به تجارت و 124670 میلیون روپیه‏ به خرید اوراق بهادار اختصاص داد.
GIC9 و شرکت‏های تابعه آن از طریق یک شبکه‏ کشوری وسیع با 4100 دفتر در سرتاسر کشور، عملکرد خود را گسترش می‏دهند. GIC مزایای بیمه‏ را تقریبا به تمام مناطق کشور،از جمله نواحی‏ کوهستانی و اغلب مناطق دور افتاده کشور،گسترش‏ داده است.این شبکهء کارگزاران به عنوان نقطهء اشتراکی‏ برای خریداران عمل می‏کند و کار را به سهولت ممکن‏ می‏سازد.مدیران و کارکنان توسعه در دفاتر منطقه‏ای، شعب و نمایندگی‏ها در سطح مشارکت خوبی قرار دارند.
GIC و شرکت‏های تابعه‏اش دارای نیروی کار ورزیدهء 86000 نفری می‏باشند که از طریق‏ مؤسسه‏های آموزشی درون سازمانی درسطوح‏ گوناگون آموزش دیده‏اند.شرکت بیمه عمومی آکادمی‏ بیمه ملی (N.I.A) ،نخستین مؤسسه آموزشی بیمه،را که مورد استفادهء ملت هند و نیز ملل خارجی قرار می‏گیرد،تأسیس نمود.این صنعت هر ساله به 2 میلیون خسارت و 23 میلیون سند رسیدگی می‏کند.
دولت هند نیز با توجه به نیروهای سازمانی خود، شرکت در ارای تدابیر گوناگون جهت بهسازی‏ اجتماعی و رفاه عمومی را آزاد گذارده است.تدابیر امنیتی اجتماعی با سود آوری برای میلیون‏ها شهروند زیر خط فقر(بیمه حوادث شخصی و بمیه آلونک) برای حق بیمه‏هایی که دولت می‏پردازد در سراسر کشور اجرا می‏شوند. GIC بیمهء محصولات کشاورزی‏ را در نواحی معین و برای محصولات مشخص از طرف‏ دولت،تحت طرح بیمه محصول انجام می‏دهد.بیمه‏ نامه‏های گروهی کم هزینهء گوناگونی در طی یک دورهء زمانی توسعه پیدا کرده‏اند.بیمه نامهء«جان آروگیا بیمه»که بتازگی معرفی شده است یک بیمه نامه مرجع‏ می‏باشد.شرکت بیمه عمومی در میان بخش‏های‏ دولتی از پیشینه بسیار مطلوبی برخوردار است.این‏ شرکت دارای یک سابقه پرداخت سود سهام همراه با رشد مستمر در منابع مالی می‏باشد.بیمه عمومی از طریق سرمایه گذاری در بخش دولتی و بخش‏های‏ اجتماعی،کمک بسیاری به پیشرفت ملت نموده و شرکت بیمه عمومی به عنوان یکی از بزرگترین‏ مؤسسات مالی در کشور شناخته شده است.این‏ شرکت،اقدامات خود را در زمینهء صندوق مشترک‏ آغاز نموده و امور مالی و سرمایه گذاری مسکن در سال‏های اخیر به خوبی انجام شده است.
برای حفظ حداکثر ذخائر ارزی کشور،بیمه اتکایی‏ به نحوی اتخاذ می‏شود که در عین حال از منافع‏ بیمه گذاران نیز حمایت شود.این بیمه داخلی GIC که‏ SWIFT نامیده شد با عمل به غنوان یک بیمه‏گر بین المللی به همراه پذیرش خطرات از تمام دنیا تراز ارزی را به حداکثر می‏رساند.
عملیات بین‏المللی GIC بیش از 31 کشور اطراف کره‏ زمین را با یکدیگر مرتبط ساخته و ایجاد این بیمه‏ اتکایی صنعت بیمه هند را یک بیمه‏گر اتکایی مورد قبول و معتبر جهانی ساخته است.متخصصان مجرب‏ بیمه،از مهارت مدیریت ریسک GIC حمایت کرده، بنابراین مهارت‏های بیمه‏ای و تکنیکی در بازار بین المللی پذیرفته شده‏اند.
شرکت سهامی بمیه عمومی در 17 کشور از طریق‏ نمایندگی‏های و شعبه‏های خود و در 14 کشور دیگر با استفاده از شرکت‏های شریک و تابع ته خود کار می‏کند. GIC شرکت تابعه‏ای تحت عنوان«شرکت. PVT بین المللی هند»در سنگاپور و یک شرکت‏ سرمایه گذاری مشترک بنام شرکت بیمه کنیند یا Kenindia Insurance Co در کنیا دارد.
با مقررات‏زدایی در اقتصاد،بیمه عمومی هندبرای‏ یک ترقی بالا در کیفیت و کمیت آماده می‏شود.در یک دید برنامه‏ریزی شده برای سال 2001،برآورد می‏شود که صنعت با استفاده از ریسک‏های خیلی‏ بزرگ و به طور کلی آگاهی‏های اجتماعی از بیمه،از نرخ کنونی رشد پیشی گرفته و به حجم حق بیمهء بیش‏ از 000,20,1 میلیون روپیه دست خواهد یافت،و حتی کشور در حال رشد را به کشوری رشد یافته‏ تبدیل خواهد کرد.این صنعت با کمک به بالا بردن‏ تعداد بیمه گذاران موجب افزایش صدور اسنادو رفع‏ خسارات نیز می‏شود.تناسب دخائر و سرمایه گذاری‏های متوالی یک نتیجهء طبیعی‏ خواهد بود.انتظار می‏رود که میزان سرمایه گذاری‏ها تا پایان دهه آینده به 000,250میلیون روپیه برسد.
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