چگونه خود پرداخت کنندگان منبع اصلی درآمد بخش خصوصی درمان شدند

از سال‏های شکوفایی دههء 1980 به بعد،بازار بیمهء درمان خصوصی به طور عمده‏ای دچار رکود شده‏ است.با اینکه پیشرفت‏های فراوانی در جهت طراحی‏ و ارائه خدمات بیمه‏ای حاصل شده است تا بتوان‏ مشتریان جدیدی را وارد بازار بیمه کرد،اما در طول‏ پنج سال درصد کلی جمعیت تحت پوشش بیمهء درمان‏ خصوصی اساسا بدون تغییر در حدود 12 درصدباقی‏ خصوصی شرکت Laing Buisson در انگلستان، سال 1998،برگرفته شده است.درصد تخمین‏ جمعیت تحت پوشش بیمهء درمان خصوصی در دسامبر 1997 به میزان 7/11 درصد بود).
با این همه،تعداد افراد استفاده کننده از تسهیلات‏ بیمارستان‏ها،چه در بخش خصوصی و چه در بخش‏ غیر خصوصی،یک روند روبه افزایش را نشان‏ می‏دهد.گرچه بعضی از این فعالیت‏های فوق العاده‏ ممکن است ناشی از افزایش وقوع خسارت‏ها باشد، چشم‏گیرترین رشد در این قسمت از بازار ناشی از بیماران جدید است که آن‏ها با وجود این که بیمهء درمان خصوصی ندارند،با تقبل پرداخت هزینه‏های‏ درمانی از پس انداز خود،تمایل دارند که از مراقبت‏های درمانی خصوصی استفاده کنند.
این بازار روبه رشد،معروف به بازار خود- پرداخت کننده،دیگر تنها یک فرصت کاری برای‏ بیمارستان‏های خصوصی نیست،که منبع اصلی درآمد شده است.در مجتمع‏های بیمارستانی نوفیلد،خود- پرداختی هم‏اکنون سهمی بالغ بر 20 درصد از حجم‏ کاری سالیانه را به خود اختصاص می‏دهد.بیمه‏گران‏ درمانی ممکن است این رشد را رقیبی ناخواسته در بازار درمان خصوصی ببینند که موقعیت‏شان را تهدید می‏کند.اما برای تفهیم این مطلب که ایا واقعا این‏ افزایش در خود-تأمین هزینه کردن در بخش درمان، شروع یک روند جدید،جدای از بیمهء درمان‏ خصوصی است،نیاز به این داریم که نوع افرادی که‏ این مسیر خود-تأمین هزینه کردن را برای درمان‏ انتخاب می‏کنند مورد ارزیابی قرار دهیم.به طور کلی، بسیاری از مشخصات این بازار خود پرداختی،بیشتر شبیه مبنای کاری بیمهء درمان خصوصی سنتی است. اعم از این‏که مردم از طریق بیمهء درمان خصوصی یا از طریق خود پرداختی مزایای حاصل از مراقبت‏های‏ درمانی خصوصی را برای خود خریداری می‏کنند تا در موقع مقتضی،درمان لازم و مناسب را،بااستفاده از اتاق‏های خصوصی با خدمات سطح بالا همچون یک‏ هتل،دریافت دارند.با این همه،بررسی دقیق‏تر نیازهای بالقوهء این‏گونه بیماران که خود هزینه‏هایشان‏ را برعهده می‏گیرند نشان می‏دهد که تفاوت‏های‏ چشم‏گیری با کسانی دارند که تحت پوشش بیمهء درمان خصوصی هستند.
بدون شک.توسعهء همیاری اغلب بیمه‏گران، توقعات خدمات دهی به مشتریان را افزایش داده است‏ شخصی که خود مسئول پرداخت هزینه‏هایش‏ می‏شود این امکان را به طور فوری در دسترس ندارد که وقتی می‏خواهد درمان لازم را برای خود بخرد از طریق راه‏های موجود وارد مذاکره شود،این است که‏ اغلب اوقات دچار بدبینی و گاهی هم ناامیدی‏ می‏شوند.این همان مسأله‏ای است که تلاش زیاد بیمارستان‏ها با کادر خدمات دهی به مشتریان و راهنمایی بیماران را می‏طلبد.
به همین شکل در گذشته،بسیاری از بیماران در مورد همهء مقاصد و هدف‏های موجود،بسیار شکاک و بدگمان بودند،لذا برای هزینه‏های درمانی خود چک‏ سفید امضا می‏کردند.اما از آنجایی که بازار خود پرداختی توسعه یافته است،بیمارستان‏ها و دیگر پزشکان مشاور تحت نظر و وابسته به آن‏ها پی به این‏ نیاز برده‏اند که باید قیمت گذاری‏شان هر چه بیشتر شفاف و بدون فریب‏کاری باشد تا شک و شبهه از مشتریان دور شده و به آن‏ها مدد رساند.
مثالی برمطلب فوق،توسعهء خدمات مستقیم با قیمت‏های تثبیت شده در مراکز بیمارستانی نوفیلد است.در این محل به یکباره فرد و شرایط موجود مورد تشخیص و بررسی قرار می‏گیرد و یک قیمت‏ شامل تمام خدمات معمول و هزینه‏های دیگر از جمله‏ حق الزحمهء جراح و هزینه‏های مربوط به بیهوشی به‏ صورت مرتب با درج قیمت هر یک در جلوی آن، تضمین می‏کند که این قیمت ثابت است و این اطمینان‏ را به شخص می‏دهد که همان ابتدای امر می‏داند هزینه‏هایی را که او قرار است تقبل کند چقدر خواهد بود.
این‏گونه بیماران خواهان کیفیت(آن هم در درمان) هستند،با بهترین قیمت ممکن و بهترین ارزش پولی که‏ در حد توان آن‏هاست.تحت عنوان عرضه کنندهء خدمات بیمارستان‏ها و واحدهای کلینیکی تابعه‏شان‏ بیش از پیش از این موضوع آگاهی پیدا کرده‏اند و این‏ فکر مشتریان خود را درک می‏کنند.
اما آنچه در آینده به وقوع می‏پیوندد:آیا این بازار روبه رشد با به آن حد پیش می‏رود که جانشین بیمهء درمان خصوصی شود؟به طور مختصر پاسخ منفی‏ است.پرداخت هزینه‏ها از جیب خود افراد،احتمالا آوردن شکل‏های جدیدی از مراقبت‏های درمانی‏ خصوصی به عرصه بازار است؛به جای آن‏که فقط استفاده کنندگان بیمهء درمان خصوصی فقط با یک‏ انتخاب روبه‏رو باشند(آن‏هم بدون تغییر در کیفیت و کمیت آن).در واقع،این مسأله را می‏توان مورد بحث‏ قرارداد که برای بسیاری از افراد،تجربه خرید درمان‏ خصوصی برای خودشان به‏طور مستقیم آن‏ها را بر خرید بیمهء درمان خصوصی یا دیگر فراورده‏های‏ بیمه‏ای رهنمون می‏سازد،به منظور آن‏که دامنهء وسیع‏تری از نیازهای بالقوهء خود و خانواده‏شان را در آینده تحت پوشش قرار دهند.
محتمل‏ترین حادثهء ممکن آن خواهد بود که این‏ بازار خود پرداختی به روند روبه رشد خود ادامه دهد اما احتمالا هماهنگ با بیمهء درمان خصوصی،به جای‏ آن‏که رقیبی برای آن باشد.در واقع،بیمهء درمان‏ خصوصی در سال‏های اخیر با یک افزایش عنصر خود پرداختی توأم بوده است.بسیاری از پیشرفت‏ها در زمینهء فرآورده‏های بیمهء درمان خصوصی،مشهود در طول چند سال گذشته،به سبب طرح‏های بودجه با محدودیت‏هایی در سود قابل پرداخت روبه‏رو بوده است،حال یا از طریق مازادها یا از طریق ممانعت‏ از ورود به بازار؛برای مثال،معالجهء بیماران به طور سرپایی.
بیمار بالقوه هنوز این انگیزه را دارد که درمان‏ خصوصی را به دلیل عوامل آسایش و رفاه که قبلا به‏ آن اشاره شد برگزیند و بنابراین وی تا حدی تقبل‏ پرداخت هزینه‏های درمان را می‏کند.شاید فقط به این‏ منظور که تحت پوشش مشاوره‏های اولیه و تست‏های‏ تشخیصی مورد نیازقرار گیرد.در بعضی موارد،برای‏ مثال جراحی پلاستیک،بیمه‏نامه‏های قدیمی درمان‏ خصوصی ممکن است نیازهای به خصوصی را تحت‏ پوشش قرار ندهند.در این‏جا دوباره مسیر و روند خود پرداختی گزینه‏ای است که به کار می‏آید. هم‏چنین برای کسانی که بیمهء درمان خصوصی حکم‏ یک امر تشریفاتی را دارد،این افراد به محض این‏که‏ خود،پرداخت هزینه‏ها را تقبل کنند و شاید در بعضی‏ موارد مجبور شوند برای پرداخت هزینه‏های درمانی‏ وام بگیرند.در مجتمع بیمارستانی نوفیلد شاهد رشد دایمی از بیمارانی که از وام‏های بدون بهرهء مرکانتیل‏ کردیت استفاده می‏کردند،بوده‏ایم.
حوزهء دیگر رشد در بازار خود پرداختی محلی‏ است که پسران و دختران و بسیاری از کسانی که با درمان خصوصی آشنایی دارند،معالجات درمانی را برای والدینشان خریداری می‏کنند تا در سال‏های بعد، کیفیت زندگی آنان را بهبود ببخشند.شاید انعطاف پذیری زیاد نسل جوان در امور مالی در توسعهء روبه رشد این بازار مؤثر بوده باشد.
با این همه،ابداع و نوآوری همواره مورد نیاز است. در عین حال که بر رشد خدمات درمان عمومی فشار وارد می‏آید،مشتری به بخش خصوصی نظر خواهد داشت تا بتواند راه‏حل‏های مناسب را بیابد، راه‏حل‏هایی که هم انعطاف پذیر و هم در حد توان‏ هر شخص است.در نهایت امر،بازار خود پرداختی هم‏ ممکن است همانند بیمهء درمان خصوصی رشد کند،و در عین حال،راه‏هایی پیدا شود و مردم از انتخاب‏های موجود(قابل دسترس)آگاهی پیدا کنند. در ضمن،تمامی محصولات و خدمات ارائه شده را نمی‏توان خرید،چرا که دربارهء آن‏ها اطلاع کافی وجود ندارد.گردانندگان بیمارستان‏ها و شرکت‏های بیمهء درمان خصوصی برای توسعهء سود متقابل،هم برای‏ خود هم برای بیماران نقشی دارند که باید ایفا کنند: از طریق بازاریابی بهتر،آگاهی بیشتر،بهبود بخشیدن‏ خدماتی که به مشتریان ارائه می‏شود و اطلاعات ساده‏ و واضح‏تر در هر یک از مراحل.
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بانک سرمایه گذاری از شرایط سخت بیمه‏گران‏ خبر می‏دهد
«گلد من ساکز»بانک سرمایه گذاری ایالات متحده‏ با توجه به کاهش نرخ بهره و بی‏ثباتی بازارهای مالی‏ خبر از شرایطی سخت و مهم بین بیمه‏گران همهء کشورها می‏دهد و عدم موفقیت در سودآوری را برای‏ آنان،بخصوص بیمه‏گران اموال و حوادث ایالات‏ متحده پیش‏بینی می‏کند.
بانک سرمایه گذاری در یک نگرش بیمه‏ای جامع‏ به بررسی تاریخچه سرمایه گذاری بیمه‏گران پرداخته‏ و اختیارات آنان را مورد رسیدگی قرار می‏دهد.این‏ بانک دریافت که بعلت اینکه شرکت‏های بیمه میزان‏ قابل توجهی از درآمد عملیاتی خود را از طریق‏ سرمایه گذاری بدست می‏آورند،محیط بازارهای مالی‏ بی‏ثبات،شرایط سختی را ایجاد می‏کند. «گلد من ساکز»افزود نوسان بازارهای سهام بر ساختار مالی تأثیر می‏گذارد که در کنار کاهش نرخ بهره برای‏ شرکت‏های‏دستیابی به یک مجموعه ریسک کنترل‏پذیر را مشکل می‏کنند.همچنین نتایج بررسی‏ها نشان داد که مجموعه‏های ریسک با دسترسی به راههای بهتر افزایش درآمد بطور قابل توجهی تغییر پیدا کرده‏اند.
بانک سرمایه گذاری در حالی‏که برای بیمه‏گران‏ اروپایی و ژاپنی چشم‏انداز مثبتی ارائه می‏دهد،در مورد صنعت بیمه ایالات متحده می‏گوید:«چشم‏انداز اساسی عایدات در بیمه‏های غیر عمر تیره باقی مانده و احتمال عدم تحقق درآمدهای مورد انتظار افزایش‏ یافته است».
ظرفیت مازاد بازار ایالات متحده را،که شرکت‏ها بیشتر بدنبال سهم بازار بجای سودآوری هستند، آشفته می‏کند.«گلد من ساکز»پیش‏بینی می‏کند که‏ فشار ناشی از کمبود نقدینگی و کاهش نرخ بهره، موجب فشار در رشد درآمد سرمایه گذاری می‏گردد.
بانک در مورد دورنمای صنعت بیمه اروپایی نظری‏ مثبت دارد و تداوم و استحکام آن را پیش‏بینی کرده و معتقد است که عملکرد پائین بسیاری از سهام منجر به‏ ایجاد فرصت‏های مناسبی جهت خرید شرکت‏ها در بسیاری از بخش‏ها گردیده است.
در ژاپن بانک فوق الذکر باور دارد که‏ مقررات‏زدائی اخیر در حق بیمه‏ها،بطور مستقیم با غیر مستقیم،کلهی امور کلیدی را بحرکت را بحرکت در خواهد آورد،اما با این وجود ذکر می‏کند که تاکنون رقابت در قیمت گذاری بسیار کمتر از آن‏چه که پیش‏بینی‏ شده بود،وجود داشته است.
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