بانک سرمایه گذاری از شرایط سخت بیمه گران خبر می دهد 

کیفیت زندگی آنان را بهبود ببخشند.شاید انعطاف پذیری زیاد نسل جوان در امور مالی در توسعهء روبه رشد این بازار مؤثر بوده باشد.
با این همه،ابداع و نوآوری همواره مورد نیاز است. در عین حال که بر رشد خدمات درمان عمومی فشار وارد می‏آید،مشتری به بخش خصوصی نظر خواهد داشت تا بتواند راه‏حل‏های مناسب را بیابد، راه‏حل‏هایی که هم انعطاف پذیر و هم در حد توان‏ هر شخص است.در نهایت امر،بازار خود پرداختی هم‏ ممکن است همانند بیمهء درمان خصوصی رشد کند،و در عین حال،راه‏هایی پیدا شود و مردم از انتخاب‏های موجود(قابل دسترس)آگاهی پیدا کنند. در ضمن،تمامی محصولات و خدمات ارائه شده را نمی‏توان خرید،چرا که دربارهء آن‏ها اطلاع کافی وجود ندارد.گردانندگان بیمارستان‏ها و شرکت‏های بیمهء درمان خصوصی برای توسعهء سود متقابل،هم برای‏ خود هم برای بیماران نقشی دارند که باید ایفا کنند: از طریق بازاریابی بهتر،آگاهی بیشتر،بهبود بخشیدن‏ خدماتی که به مشتریان ارائه می‏شود و اطلاعات ساده‏ و واضح‏تر در هر یک از مراحل.
منبع
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بانک سرمایه گذاری از شرایط سخت بیمه‏گران‏ خبر می‏دهد
«گلد من ساکز»بانک سرمایه گذاری ایالات متحده‏ با توجه به کاهش نرخ بهره و بی‏ثباتی بازارهای مالی‏ خبر از شرایطی سخت و مهم بین بیمه‏گران همهء کشورها می‏دهد و عدم موفقیت در سودآوری را برای‏ آنان،بخصوص بیمه‏گران اموال و حوادث ایالات‏ متحده پیش‏بینی می‏کند.
بانک سرمایه گذاری در یک نگرش بیمه‏ای جامع‏ به بررسی تاریخچه سرمایه گذاری بیمه‏گران پرداخته‏ و اختیارات آنان را مورد رسیدگی قرار می‏دهد.این‏ بانک دریافت که بعلت اینکه شرکت‏های بیمه میزان‏ قابل توجهی از درآمد عملیاتی خود را از طریق‏ سرمایه گذاری بدست می‏آورند،محیط بازارهای مالی‏ بی‏ثبات،شرایط سختی را ایجاد می‏کند. «گلد من ساکز»افزود نوسان بازارهای سهام بر ساختار مالی تأثیر می‏گذارد که در کنار کاهش نرخ بهره برای‏ شرکت‏های‏دستیابی به یک مجموعه ریسک کنترل‏پذیر را مشکل می‏کنند.همچنین نتایج بررسی‏ها نشان داد که مجموعه‏های ریسک با دسترسی به راههای بهتر افزایش درآمد بطور قابل توجهی تغییر پیدا کرده‏اند.
بانک سرمایه گذاری در حالی‏که برای بیمه‏گران‏ اروپایی و ژاپنی چشم‏انداز مثبتی ارائه می‏دهد،در مورد صنعت بیمه ایالات متحده می‏گوید:«چشم‏انداز اساسی عایدات در بیمه‏های غیر عمر تیره باقی مانده و احتمال عدم تحقق درآمدهای مورد انتظار افزایش‏ یافته است».
ظرفیت مازاد بازار ایالات متحده را،که شرکت‏ها بیشتر بدنبال سهم بازار بجای سودآوری هستند، آشفته می‏کند.«گلد من ساکز»پیش‏بینی می‏کند که‏ فشار ناشی از کمبود نقدینگی و کاهش نرخ بهره، موجب فشار در رشد درآمد سرمایه گذاری می‏گردد.
بانک در مورد دورنمای صنعت بیمه اروپایی نظری‏ مثبت دارد و تداوم و استحکام آن را پیش‏بینی کرده و معتقد است که عملکرد پائین بسیاری از سهام منجر به‏ ایجاد فرصت‏های مناسبی جهت خرید شرکت‏ها در بسیاری از بخش‏ها گردیده است.
در ژاپن بانک فوق الذکر باور دارد که‏ مقررات‏زدائی اخیر در حق بیمه‏ها،بطور مستقیم با غیر مستقیم،کلهی امور کلیدی را بحرکت را بحرکت در خواهد آورد،اما با این وجود ذکر می‏کند که تاکنون رقابت در قیمت گذاری بسیار کمتر از آن‏چه که پیش‏بینی‏ شده بود،وجود داشته است.
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