بیمه گران و داد و ستد اوراق قرضه در چین 

پدیده ارزیابی مشترک بیمه‏گران اتکایی اروپایی‏ را تحت تأثیر قرار داده است و تعدادی سوپر ارزیاب پدید آمده که در مدت کوتاهی به تمام دنیا سفر می‏کنند.در حالی که بیمه‏گران اتکایی اصلی در اروپا آن‏ها را تحسین می‏کنند،مقامات محلی تا حد زیادی با سوءظن به آن‏ها می‏نگرند.
بیمه‏گران اتکایی
درباره موضوع اتکایی،در حالی که هنوز سفارش کار از شرکت‏های اتکایی برای ارزیاب‏ها متداول نیست اما چند سال گذشته شاهد انبوهی از بیمه‏گران اتکایی،به ویژه در سنگاپور بوده است.
چنین تحولی جالب است برای اینکه همه بر سر یک کیکی رقابت می‏کنند و به منظور اجتناب از مشکلات به تکه‏های کوچکتر قانع می‏شوند،این‏ جریان تأثیر معینی بر خسارت دارد.
هیچ بیمه‏گر اتکایی که سهم اندکی دارد احتمالا قادر نیست در خصوص خسارتی که مایه‏ خوشحالی وی نمی‏شود،سؤالی را مطرح کند یا اعتراض نماید،اصلا در غیر این خصوص دخالتی‏ ندارد.چناچه بخواهد اعتراضی را مطرح کند غالبا در جواب می‏گویند که باقی مانده خسارت‏ پرداخت شده است.بنابراین یک واگذارنده‏ بی‏احتیاط محلی که ممکن است یا چیزی نگهداری‏ نکند یا مقدار کمی از ریسک را نگهداری نماید، شاید بتواند مشتریان محلی خود را با پرداخت‏های‏ بیمه اتکایی به آسانی شادمان سازد.علاوه بر این، تعدادی از بیمه‏گران اتکایی کوچک‏تر به سودآوری‏ کار خود بیش از موضوع بیمه شیفته شده‏اند.چنین‏ انگیزه‏ای برای سودآوری کاملا مشخص است و منتج به فاصله گرفتن بیمه‏گذار از محصولی که‏ می‏فروشد شده است.تأکید بر روی بازاریابی،نفوذ در بازار،مسائل مالی و سود حاصل از سرمایه‏گذاری می‏باشد و اکنون به نظر می‏رسد که‏ بیمه در دنیای محصولات مالی محصول تازه‏ای را عرضه می‏کند.در واقع این محصولات می‏تواند هر چیزی باشد اما نباید فراموش کرد که با محصولات‏ بیمه‏ای،باید بیمه‏نامه‏ای تولید کرد که بتواند در صورت وقوع خسارت جوابگو باشد.
علیرغم این موضوع،عنوان ارزیابی خسارت، در شکل فعلی‏اش،نامناسب به نظر می‏رسد.اغلب‏ ما را به‏عنوان تقلیدکننده یک محصول کاملا بد در نظر می‏گیرند.ما دشمن تلقی می‏شویم.اسم ما باید عوض شود و دستمزدهای ما به‏طور باورنکردنی‏ در حال کاهش است آیا این امر واقعا تا این حد بد است.
منبع: Asia Insurance Review April 1988. 
بیمه‏گران و دادوستد اوراق قرضه‏ در چین
(PBOC) ،بانک مردمی چین،برای آن دسته از شرکت‏های بیمه‏ای که مبادرت به دادوستد اوراق‏ قرضه در بازار وام‏های بین بانکی دولتی می‏کنند محدودیت‏های قبلی را از 12 اکتبر سال گذشته‏ برداشت.این حرکت در حقیقت گامی در جهت‏ گشایش کانال‏های جدید تأمین مالی در صتعت‏ بیمه می‏باشد.البته شرکت‏های بیمه اجازه شرکت‏ در هرگونه وام‏دهی یا وام‏گیری بین بانکی را ندارند.همچنین این شرکت‏ها اجازه دادوستد قراردادهای بازخرید اوراق قرضه را نیز ندارند.
گردش مالی در بازار وام‏های بین بانکی به 342 میلیون یو آن چین(41 میلیون دلار امریکا)در سه ماهه سوم سال میلادی گذشته رسید.
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