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اولا-مانند تمام شرکت‏ها،اگر برنامه‏های‏ بیمه‏گران با سال 2000 سازگار نباشد،ارسال‏ صورت حساب،بیمه کردن(مخصوصا در مورد بیمه عمر)،صدور بیمه‏نامه،حل و فصل خسارات، سوابق،قراردادهای بلندمدت بیمه،قراردادهای‏ بیمه اتکایی و آمار تحت تأثیر قرار خواهند گرفت.
ثانیا-بیمه‏گران علاقه‏مند به پیشنهاد پوشش‏ باشند.هر بیمه‏گری هم‏اکنون در مرحله ارزش‏یابی‏ موضوع خود در مورد مسأله سال 2000 بی‏حفاظ است.جامعه بیمه‏گران بریتانیا به کرات اعلام‏ کرده است که سال 2000 مشکل بیمه نیست.
هرچند که اغلب افراد در این صنعت همین نظر را دارند،تا امروز هیچ بیمه‏گری سال 2000 را تحت بیمه‏نامه‏های خود با تأمین یا حذف صریح‏ پوشش سال 2000 در نظر نگرفته است.در واقع، بحث زیادی در مورد حدود پوشش که از قبل‏ بوده یا نظر مخالف آن که از قبل حذف شود وجود دارد.
ثالثا-در صورت وجود ادعا(ادعای خسارت‏ احتمالی)،یکی از مسائل عمده در تعیین پوشش‏ تحت بیمه‏نامه این خواهد بود که آیا"ادعای‏ خسارت سال 2000"است که برای آن پوشش‏ وجود ندارد یا"ادعای خسارت غیر سال 2000".
اجازه دهید مثلا یک ادعای خسارت مالی را بررسی کنیم.آتش‏سوزی‏ای که به ساختمان‏ها آسیب رسانید بر اثر نقص برقی ناشی از عمل‏کرد نادرست رایانه بوده است.آتش خاموش‏کن‏های‏ کپسول‏های آتش‏نشانی به همان علت کار نکردند.
بیمه‏گران می‏بایستی تصمیم بگیرند که آیا یکی از این علل بر اثر عدم سازگاری بوده است.حتی با مستثنا کردن سال 2000 که در بیمه‏نامه اضافه شده‏ باشد،در بعضی موارد از کارشناسان رایانه خواسته‏ می‏شود به برآوردکنندگان خسارات و وکلا در تعیین این که آیا پوشش موجود بوده است کمک‏ کنند.از دادگاه‏ها خواسته می‏شود که در مورد اطلاق استثنا حکم صادر کنند.از آن‏ها برای اولین‏ بار خواسته می‏شود مستثنا بودن سال 2000 را تفسیر کنند.الزاما تسویه خسارت‏ها مدت زمان‏ بیشتری به طول خواهد کشید.
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روابط اروپایی شرکت نویل‏راسل
شرکت حسابداری نویل‏راسل Russell) (Neville در انگلستان که حسابرس 46 سندیکای‏ لویدز و 26 سهامدار لویدز می‏باشد،در شرف‏ الحاق به شرکت فرانسوی مازار و جرار Guerard) (Mazars می‏باشد.انتظار می‏رود که این اتخاد جدید در ماه سپتامبر سال جاری به‏طور رسمی‏ عملی گردد.شرکت حسابداری مازار و جرار در دیگر کشورهای جنوبی اروپا از موقعیت بسیار خوبی برخوردار است،هفتمین شرکت بزرگ‏ حسابداری در اسپانیا و ایتالیا و هشتمین شرکت‏ بزرگ در پرتغال به شمارمی‏آید.
این شرکت در کشور فرانسه از الزام شرکت‏های‏ ثبت شده در بورس معاملات پاریس به داشتن 2 حسابرس،سود می‏برد.آگزا(Axa)نیز یکی از8 شرکت مطرح در بین 40 شرکت بزرگ فرانسوی‏ است که جزء مشتریان شرکت مازار و جرار می‏باشد.
جان‏ملوز،که صاحب منصب و ملی نویل‏راسل‏ می‏باشد اظهار می‏دارد،پس از ادغام این شرکت‏ قادر خواهد بود در عرصه صنعت بیمه جدیدترین‏ پیشنهادات و توصیه‏ها را در زمینه مسائل مختلف‏ در اختیار علاقه‏مندان قرار دهد.
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