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مورد گوشه‏ای از آنچه که بدان می‏اندیشد را بدست‏ داد:مستمری بیوه‏ها.او گفت که طرح بازسازی‏ بدین صورت به تأمین بیوه‏ها کمک خواهد کرد، همسران قادر به دریافت کمک‏های فوری در قبال‏ فشارهای مالی که به ایشان وارد شده،خواهند بود.
باید زمان را در اختیار این گونه افراد قرار داد تا قادر به شکل‏دهی دوباره زندگی خود بعد از مرگ‏ همسرانشان باشند و هم‏چنین باید ایشان را به‏ همراه فرزندانشان که نیاز به حمایت‏های‏ طولانی مدت دارند،به رسمیت شناخت.آنچه به‏ نظر می‏رسد این است که مستمری بیوه‏ها بیشتر از یک دوره زمانی کوتاه به کسانی که فرزندانی را تحت کلفل ندارند،قابل پرداخت نخواهند بود و این کمک حتما شامل حال مستمری‏بگیران‏ جدیدی خواهد شد.
آقای دارلینگ به موقع بیانیه‏ای را در تاریخ 28 اکتبر به پارلمان ارائه داد.او در این بیانه برای‏ سومین بار مقدمه تضمین حداقل میزان مستمری‏ برای مستمری‏بگیران را مطرح کرده است.یکی از مهمترین مسائل مطرح شده این بوده که درباره‏ مستمری‏های مورد بحث لازم است که نشستی‏ برگزار شود تا در مورد اختیارات آنان در مقام‏ عمل بحث و تبادل نظر شود.
با دقت در مستمری از کارافتادگی این گونه به‏ نظر می‏رسد که شاید کمک‏های مقطعی بتوانند کمک‏های بزرگ‏تر و بهتری برای از کارافتادگان‏ باشد.آقای دارلینگ بیان داشت-همان گونه که‏ پیترلیلی پیش از او چنین کرده بود-که متأسفانه‏ تعداد افرادی که مدعی مستمری ناتوانی می‏باشند، در طی 20 سال اخیر 3 برابر شده،یعنی درست‏ زمانی که از سوی دیگر سلامت ملی تقویت‏ گشته است.
او اقداماتی را برای کاهش استفاده از مستمری‏ از کارافتادگان به‏عنوان یک کمک زود هنگام‏ بازنشستگی اعلام کرد،بخصوص از طریق آزمون‏ پرداخت مستمری‏های خصوصی و یا بیمه درمانی.
وی هم‏چنین اقداماتی برای تقویت حلقه‏های بین‏ تعداد افراد آماده برای کار و پرداخت مستمری‏ها را اعلام کرد.این سخنان منجر به تأثیرهایی هر چند اندک برای شرکت‏های بیمه خواهد شد.
بعدها در طی سال،به ما قول یک طرح‏ مقدماتی در خصوص مستمری داده شد.باید دید که‏ آیا این طرح از آنچه آقای دارلینگ در اظهارات‏ اخیرش بیان داشته اصلاح‏طلبانه‏تر است؟براستی‏ این امتحانی برای مشخص شدن عزم کابینه‏ کارگری در بوجود آوردن اصلاحات ضروری در راستای رفاه عمومی کشور خواهد بود.
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به منظور رشد بیشتر در بازار امریکای لاتین، سویس‏ری خرید شرکت SA Mexioc Reaseguros Alianza را به مبلغ 102 میلیون دلار به انجام‏ رسانده است.کل دارایی شرکت مذکور (آلیانزا) 184 میلیون دلار تعیین گردیده و در سال 1997 رشد درآمد ناخالص حق بیمه آن 135 میلیون‏ دلار اعلام شده که 52 درصد این مبلغ توسط شرکت مکزیکو تعهد گردیده که این موفقیت، شرکت اخیر الذکر را بزرگترین شرکت بیمه اتکایی‏ داخل کشور کرده است.همچنین آلیانزا یک‏ شرکت فرعی در پاناما و دفاتری در کلمبیا و ونزوئلا دارد.
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