اندونزی: آیا خسارت های ناشی از آشوب تحت پوشش قرار می گیرند؟ 

مشکل اصلی که رو در روی بیمه‏گران اندونزیایی‏ قرار دارد توانایی بیمه‏گران بین المللی در جبران‏ غرامت‏های ناشی از آشوب‏های ماه مه است.این‏ خسارت‏ها را 200 تا 300 میلیون دلار برآورد کرده‏اند.
در حالی که صنعت بومی بیمه(از جمله‏ شرکت‏ها مشترک)نظر داده است که آشوب‏های‏ ماه مه تحت پوشش بیمه قرار داردیعنی این‏ آشوب‏ها ماهیتا جنایی است تا سیاسی،ولی‏ بیمه‏گران بین المللی در پوشش این خسارت‏ها تردید دارند و می‏خواهند سهم خود را از خسارات‏ بر مبنای‏"تبعیض‏"تسویه نمایند.
تأسیس صندوق
بیمه‏گران بین المللی اتکایی به صنعت بیمه‏ اندونزی پیشنهاد کرده‏اند که کلیه پوشش‏های‏ مربوط به آشوب‏های آینده را یک جا انباشته و توصیه نموده‏اند که شرایط و مفاد بیمه‏نامه را چنان‏ تنظیم کنند که جای هیچ نقطه ابهام و تاریکی،نظیر آنچه در آشوب‏های ماه مه روی داد،هیچ‏گونه‏ ابهامی باقی نگذارد.
آقای منیر سجام سوءالدین،مدیر شرکت DAI ، در مصاحبه‏ای با نشریه Asia Insurance Review اظهار داشته است که با این پیشنهاد موافق است ولی‏ مجبور کردن صنعت مزبور به موافقت با این طرح‏ کار دشواری است.
وی گفت که واقعا معلوم نیست راه درست کدام‏ است؛برای اینکه صندوق ناشی از انباشت مزبور در صورتی کارایی خواهد داشت که بیمه‏گران‏ اتکایی بین المللی آماده باشند با عدم ارائه‏ پوشش‏های RSMD (آشوب،اعتصابات،و زیان‏های خیلی بد)مگر از طریق این صندوق،آن‏ را حمایت کنند.او تأکید کرد که مؤسسه DAI به‏ گونه‏ای بود که قدرت اجرایی نداشت و چنانچه‏ یک یا دو شرکت این توافق را نقض می‏کردند اتحاد لازم برای تأسیس صندوق با شکست مواجه‏ می‏شد.به‏عنوان مثال،از توافق‏نامه داخلی‏ شرکت‏ها در مورد تعرفه آتش‏سوزی یاد می‏کند که‏ به علت نقض توافق به‏طور جدی مسکوت ماند.
مدیر شرکت مزبور اعطای هرگونه کمکی از جانب دولت به صندوق را در این عصر آزادسازی‏های با دیده تردید می‏نگرد.در پی این‏ آشوب‏ها دولت به صنعت تأکید کرده است که‏ دور اندیشانه‏تر عمل کند.این دوراندیشی البته به‏ معنای این نیست که از خسارت‏های بسیار بزرگ‏ دوری جویند. DAI دقیقا دو روز بعد از آشوب‏ موضع اولیه‏ای اتخاذ کرد مبنی بر اینکه این‏ خسارت‏ها مستثنا هستند چون جزو استثنائات‏ سیاسی قرار دارند.ولی با توجه به شواهد بعدی‏ این آشوب‏ها ماهیتا بیشتر جنایی قلمداد می‏شوند تا سیاسی، DAI اعلام کرد که باید یان خسارت‏ها را تحت پوشش بیمه دانست.
آقای منیر تردید داشت که آیا اتحادیه مزبور شرایطی مطرح می‏کند که به مراتب سخت‏تر و گران‏تر از شرایط قبلی باشد،زیرا تحمل هزینه‏های‏ بالاتر برای بازار دشوار خواهد بود.بنابراین او نگران بود که صندوق بتواند عمل کند،هرچند که، به‏عنوان یک بیمه‏گر اتکایی،او معتقد است که‏ چنین صندوقی ضروری است ولی با در نظر گرفتن‏ ظرفیت اضافی بازار بین المللی که نرخ‏ها را پایین‏ می‏آورد او تردید دارد که آیا بازار بین المللی با انضباط لازم از صندوق حمایت خواهد کرد یاخیر.
تجدید نظر در مواد بیمه‏نامه‏ها
وی در مورد تجدید نظر در شرایط بیمه‏نامه‏ها گفت که DAI مشاوره با متخصصین عالی بیمه‏ای را در اقصاء نقاط عالم آغاز کرده است و واقعا از نظر و پیشنهاد دوستان در بازار استقبال می‏کند.در مورد موضوع تأسیس صندوق و تجدید نظر شرایط وی اظهار داشت که مشکلاتی از قبل‏ درباره اصلاح مواد وجود خواهد داشت.
بسیاری از بیمه‏گران اتکایی در بازار اشاره‏ کرده‏اند که در اصل به‏عنوان بیمه‏گران اتکایی با جبران خسارت‏های گذشته بر مبنای مورد به مورد در خصوص حوادث قبلی موافقند.ولی در مورد خسارت‏های آینده می‏خواهند اطمینان داشته باشند و مسؤولیت‏های آن‏ها نیز به وضوح روشن‏ شده باشد.به دلیل نیاز به تهیه پیش‏نویس‏ پوشش‏های بیمه‏ای،این کار در صورت ایجاد صندوق به آن محول می‏شود.
در پایان مصاحبه آقای منیر تأکید می‏کند که‏ صنعت بیمه اندونزی با بحران‏های اخیر و آشوب‏های ماه مه هم‏چنان سالم است.با در نظر گرفتن بازار به‏عنوان یک کل،آقای مینر اظهار داشت که هم برای بیمه عمر و هم برای بیمه‏های‏ عمومی تقاضای فزاینده‏ای وجود دارد،چون مردم‏ احساس می‏کنند که در دوران سختی نیاز به‏ حفاظت بیشتری دارند.
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نشست‏های پژوهشی-آموزشی‏ در بیمه مرکزی ایران
به منظور آشنایی دست‏اندرکاران و کارشناسان‏ صنعت بیمه با یافته‏ها و نتایج پژوهش‏های بیمه‏ای‏ و نیز پایان‏نامه‏های بیمه‏ای کارشناسی ارشد و دکترا،نشست‏های پژوهشی-آموزشی بر حسب‏ موضوع و میزان اهمیت آن در سطوح مختلف در مرکز تحقیقات بیمه‏ای بیمه مرکزی ایران برگزار می‏گردد.
طی سال 1377 تعداد 20 جلسه از این سلسله‏ نشست‏ها برگزار گردیده که فهرست عناوین آن به‏ شرح زیر می‏باشد:
1-بررسی عوامل مؤثر بر رشد و توسعه صنعت‏ بیمه در ایران(مورد خصوصی‏سازی)
محقق:سعید آغاسی-فارغ التحصیل‏ کارشناسی ارشد مدیریت دولتی‏ دانشگاه آزاد اسلامی اصفهان واحد دهاقان
2-برآورد احتمال مرگ‏ومیر به روش بیزی
محقق:ابولفضل طارمی-فارغ التحصیل‏ کارشناسی ارشد آمار بیمه.دانشگاه شهید بهشتی
3-نوسان‏ها و مدل‏های مخاطره در بیمه
محقق:مجید ذبیحی-فارغ التحصیل‏ کارشناسی ارشد آمار بیمه.دانشگاه شهید بهشتی
4-تعیین عوامل مؤثر بر رضایت بیمه‏گذار و افزایش فروش شرکت‏های بیمه با تأکید بر بیمه‏ اموال
محقق:حسین قائد امینی-فارغ التحصیل‏ کارشناسی ارشد مدیریت بازرگانی.دانشگاه تهران
5-بررسی عوامل مؤثر در عدم استفاده از ظرفیت‏ بیمه بدنه اتومبیل در کشور
محقق:محمد رضایی کرماجانی-فارغ التحصیل‏ کارشناسی ارشد مدیریت صنعتی.دانشگاه آزاد اسلامی

