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حمایت ECGD از پروژه‏ای در ترکیه
ادارهء تضمین اعتبار صادرات انگلستان موسوم به‏ ای سی جی دی Depatment) (Export Credit Guarantee برای اولین بار یک پروژه بزرگ‏ سرمایه‏گذاری را در ترکیه،بدون دریافت هیچ‏گونه‏ تضمینی از دولت ترکیه،حمایت می‏کند.
ای سی جی دی ریسک مربوط به وام 3/11 میلیون دلاری به دانشگاه بیلکنت Bilkent ترکیه که‏ برای تأمین مالی قرارداد با شرکت صنعتی سیستم‏های‏ نیروگاهی رولز رویس و شرکت توربین‏های بخاری‏ آن اعطا می‏شود،را بیمه می‏کند.این وام برای تأمین‏ تسهیلات به منظور تولید نیروی الکتریسیته در دانشگاه بیلکنت با ظرفیت 4 تا 33 مگاوات برای‏ تأمین احتیاج واحدهای صنعتی مجاور،اعطا می‏گردد.به اعتقاد وزیر بازرگانی انگلیس،نحوهء برخورد جدید و انعطاف‏پذیر ای سی جی دی به‏ سفارشات بیشتر ترکیه برای شرکت‏های انگلیسی‏ منتهی خواهد شد.ای سی جی دی که اداره‏ای تحت‏ نظارت وزارت صنایع و تجارت بریتانیا می‏باشد، وظیفهء حمایت سرمایه گذاری‏های خارجی انگلستان‏ و صادرات به کشورهای درحال توسعه را که انتظار می‏رود فعالیت در آن کشورها همراه با درجهء معینی از ریسک سیاسی یا اعتباری باشد،بر عهده دارد.
پیشتر،ای سی جی دی اعلام کرده بود که بودجه‏ فعلی منطقهء امبر (Amber) را در دو سال آتی تغییر نخواهد داد.بودجهء منطقه امبر که درحال حاضر حدود 8/3 میلیارد پوند است.معرف ظرفیت مالی است.که‏ دولت بریتانیا برای حمایت از صادرات محصولات‏ انگلیسی به کشورهایی که دادوستد با آن‏ها از درجهء بالایی از ریسک اعتباری و سیاسی توأم می‏باشد.در نظر می‏گیرد بودجه مزبور اغلب موضوع بحث جدی‏ در پارلمان انگلیس قرار می‏گیرد.
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هم‏چنان که شرکت‏های بیمه فعالیت‏های خود را در سطح جهان گسترش می‏دهند،آن‏ها آمادگی دارند تا با شرکت‏های محلی در کشورهای در حال توسعه‏ کل‏گرا نگاه می‏کنند،وجود دارد.آن‏ها به طور روز افزون انتظار دارند که تدارک‏کنندگان خدمات مالی‏ آن‏ها طیف وسیعی از راه‏حل‏های مقابله با ریسک را نسبت به روش‏هایی که به‏طور سنتی وجود داشته‏ توسعه دهند.
-زیان های مزمن سودآوری دارایی‏ها را تحت تأثیر قرار داده است،به‏ویژه برای شرکت‏هایی که‏ حساب‏های اشتراکی را نگهداری می‏کنند یا بدنبال‏ حفظ سهم خود در بازار هستند.چنین زیان‏هایی در دفاتر شرکت‏های بیمه اتکایی اختیاری(غیر قراردادی)انباشته شده و منجر به این می‏شود که این‏ شرکت‏ها این محدودهء کاری را در آینده نزدیک کنار بگذارند،و در نتیجه فرصت‏های جابجایی در ترکیب‏ دارایی‏ها برای سود بیشتر کاهش می‏یابد.
-به نظر می‏آید که دورهء بازدهی بالای غیر معمول در سرمایه‏گذاری‏ها درحال پایان یافتن است.اگر این‏ مسأله رخ دهد نه تنها بر شرکت‏های بیمه فشار خواهد آورد تا در مبانی قیمت‏گذاری بیمه‏های خود تجدید نظر کنند،بلکه موجب می‏شود که سرمایه‏ها، شرکت‏های بیمه و بیمه اتکایی را در جستجوی‏ بازدهی بالاتر ترک کنند.نتیجه کلی عبارت خواهد بود از ظرفیت بیمه‏ای کوچک‏تر در یک پایهء فنی تر.
-عدم اطمینان که سال 2000 را احاطه کرده‏ است نیز به‏طور فزاینده‏ای موجب می‏شود که‏ شرکت‏های انرژی در جستجوی امنیت کیفی مناسب‏ برای برنامه‏های خود باشند.شرکت‏های انرژی از تکنولوژی به میزان قابل ملاحظه‏ای برای دستیابی به‏ کارآیی و مکانیزه نمودن مراحل مختلف انجام کارها استفاده کرده‏اند.این کار آن‏ها را در معرض‏ ریسک‏های خاص قرار دهد که ناشی از اشتباه در شناخت به‏موقع در تغییر قرن می‏باشد.
من هم‏چنین عقیده دارم که مشکلات سال 2000 می‏تواند نقش یک کاتالیزور را برای تغییرات در بازار، داشته باشد یا از طریق واکنش مناسب بازار بیمه‏ اتکایی از طریق کناره‏گیری از حمایت بیمه اتکایی و یا از طریق تأثیر زیان‏ها بر درآمد خالص شرکت‏های‏ بیمه.هم‏چنین،از نقطه‏نظر شرایط رقابتی جاری، اغلب بیمه‏گران مسؤولیت این ریسک را با دقتی که‏ مشخصهء یک روش عقلایی است نخواهند پذیرفت، درنتیجه به‏طور بالقوه‏ای مشکالات بیشتری برای‏ خود،برای بیمه‏گران اتکایی و به‏طور غیر مستقیم‏ برای مشتریان خود در آینده ایجاد خواهند کرد.
در بازار پرتنش پویای بیمه انرژی،بیمه‏گران و واسطه‏های مالی که به فعالیت‏های نسبتا سادهء رایج در بازار بیمه ادامه می‏دهند،یک بازار ثانویه تشکیل‏ خواهند داد،که بر گروه‏های خدمات مالی بزرگ‏ مسلط می‏شوند و قادر خواهند بود طیف وسیعی از راه‏حل‏های پوشش ریسک‏ها را برای مشتریان آگاه و دارای تقاضای فزاینده فراهم نمایند.
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که قادر به ارائه خدمات پشتیبانی،اطلاعات راجع‏به‏ مقررات داخلی و منطقه‏ای و یا دارای تخصص در زمینه بازارهای تخصصی بیمه هستند،مشارکت‏ نمایند.از میان شرکتهای بزرگ بیمه در سال 1997، قوی‏ترین شرکت‏ها از حیث میزان دسترسی به‏ بازارهای جهانی شرکت assicurazioni generali با بیش از 70 درصد فعالیت خارج از ایتالیا و گروه‏ winterthur با بیش از 60 درصد فعالیت خارج از سوئیس بودند.
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