بازار بیمه در جهان عرب 

در سال‏ 1997 این رقم به 40 درصد افزایش یافت.به‏علاوه‏ الگوی کار از مردان مسن‏تر به زنان جوان‏تر در حال‏ تغیر است.
منبع: Insurance Day,Apr.7,1999,P,12 
بازار بیمه در جهان عرب
در سال 1996 حق بیمه ناخالص جهان عرب بیش‏ از 9/5 میلیارد دلار بوده است و نرخ رشد سالانه آن با رقم 6/5 درصد،نیم درصد بیشتر از رشد سال 1994 است.افزایش نرخ رشد،ناشی از رشد رشته‏های‏ اتومبیل،حوادث و آتش‏سوزی است.جدول(1)، بازار شرکت‏های بیمه داخلی کشورهای عربی را به‏ تفکیک رشته مقایسه می‏کند و نشان می‏دهد که در سال 1996 تمام رشته‏ها به استثنای رشته هواپیما با افزایش حق بیمه همراه بوده است.
مجموعه درآمد شرکت‏های بیمه داخلی این‏ کشورها با 9 درصد افزایش به بیش از5117 میلیون‏ دلار می‏رسد.سهم بیمه‏های غیرزندگی از این درآمد 4481 میلیون دلار است که از 8 درصد رشد برخوردار است.تسلط رشته اتومبیل بر بازار بیمه‏ کشورهای عربی هم‏چنان ادامه دارد،به‏طوری‏که‏ حجم حق بیمه این رشته با 106 میلیون دلار افزایش‏ به 1533 میلیون دلار رسیده است.
براساس ارقام سال 1993،کشور عراق هم‏چنان‏ بزرگ‏ترین کشور تولیدکننده حق بیمه ناخالص در جهان عرب است.در سال 1996 حق بیمه ناخالص‏ کشورهای قطر،یمن و سودان نسبت به سال 1995 با کاهش همراه بوده است.نرخ‏های رشد حق بیمه در هر کشور با دامنه تغیراتی از حدود 20 درصد افزایش در مورد اردن تا 27 درصد کاهش در کشور سودان‏ جدوا(1)-حق بیمه ناخالص شرکت‏های بیمه داخلی‏ کشورهای عربی به تفکیک رشته ارقام به میلیون دلار متفاوت است.این موضوع ناشی از تورم زیاد و تنزل‏ نرخ مبادله ارز است.
حق بیمه غیرزندگی شرکت‏های داخلی کشورهای‏ قطر و اردن کاهش داشته است.با این وجود کشور اردن در کل بازار بیمه از رشد حق بیمه برخوردار بوده است.برای اولین بار حق بیمه غیرزندگی اردن به‏ بیش‏از 9/0 میلیون دینار رسیده است.
گسترش ایده آزادسازی و مقررات‏زدایی بازار و ادامه آن در سال 1996 باعث افزایش تعداد شرکت‏های بیمه کشورهای عربی شده و تعداد شرکت‏های بیمه داخلی از 283 شرکت به 293 شرکت‏ رسیده که بیانگر رشد 4 درصدی است.در سال مورد بررسی تعداد شرکت‏های بیمه خارجی در دنیای عرب‏ با یک مورد کاهش به 74 شرکت رسیده است.در این‏ سال میانگین حق بیمه سرانه جهان عرب(از 75 دلار در سال 1995)به 4/75 دلار افزایش یافته است.البته‏ این رقم شامل کشورهای سومالی و عراق نمی‏شود. 
بیشترین حق بیمه سرانه مربوط به کشور امارات‏ متحده‏عربی است که از 279 دلار در سال 1995 به‏ 277 دلار کاهش یافته است.کمترین مقدار حق بیمه‏ سرانه با رقم یک دلار به سودان تعلق دارد.کشور بحرین بیشترین رشد را در حق بیمه سرانه داشته است‏ و رقم آن از 170 دلار در سال 1995 به 184 دلار افزایش یافته است.در مقابل حق بیمه سرانه قطر از 270 دلار به 234 دلار کاهش یافته است.
منبع:مدیریت آمار و اطلاعات بیمه مرکزی ایران به نقل از Reinsurance Market Report,5.April,1999 .

