مروری بر بازار بیمه مالزی 

هنوز هم این مطالعه بر سختی و پیچیدگی در ارزیابی صحیح بازار اتکایی کنونی و پیش‏بینی‏ پیشرفت آن در دهه اول قرن آینده تأکید دارد.و این که‏ رشد آن یکنواخت و در یک خط مستقیم نخواهد بود بلکه براساس پیشرفت و توسعهء اقتصادی،تغییر در قوانین جاری،تغییر نیازهای مشتریان،تورم و بسیاری از عوامل دیگر تعیین خواهد شد.اتخاذ استراتژی‏های آینده نیازمند پالایش مداوم از تصویری است که ما از اندازه و ماهیت بازار داریم.
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مروری بر بازار بیمه مالزی
مجموع حق بیمه‏های ناخالص بازار بیمه مالزی در سال 1997 به 2/8 میلیارد دلار مالزی رسید و 37 درصد آن به بیمه‏گران اتکایی واگذار شد.
رشته اتومبیل با حق بیمه ناخالص 5/3 میلیارد دلار مالزی حدود 43 درصد از بازار را در اختیار دارد ولی با احتساب 82 درصد حد نگهداری، سهم آن از حق بیمه‏های خالص بازار به 55 درصد می‏رسد.
در مورد سایر رشته‏ها حق بیمه ناخالص بصورت‏ زیر توزیع شده است:
آتش‏سوزی 24 درصد،کشتی،هواپیما و باربری‏ در مجموع 8 درصد و سایر رشته‏ها 26 درصد.
بعد از واگذاری و واگذاری مجدد توزیع حق بیمه به‏ صورت زیر تغییر می‏یابد:
آتش‏سوزی 17 درصد،کشتی،هواپیما و باربری‏ در مجموع 5 درصد و سایر رشته‏ها 23 درصد
شرکت بیمه اتکایی MNRB بزرگ‏ترین شرکت‏ بیمه مستقیم و اتکایی داخلی در کشور مالزی است. حق بیمه ناخالص این شرکت در دوره مورد بررسی‏ 9/927 میلیون دلار مالزی(معادل4/238 میلیون‏ دلار امریکا)است که 4/11 درصد حق بیمه‏های‏ ناخالص بازار بیمه مالزی را تشکیل می‏دهد.این‏ شرکت از نظر حجم حق بیمه‏های اتکایی واگذار با 5/478 میلیون دلار مالزی در مکان اول قرار دارد و شرکت بیمه مستقیم داخلی Hong Leong با 8/165 میلیون دلار مالزی حق بیمه اتکایی واگذاری در مکان‏ دوم قرار دارد.
مجموع حق بیمه‏های اتکایی واگذاری در بازار بیمه مالزی بیش از 3 میلیارد دلار مالزی است و 9/2362 میلیون دلار آن توسط شرکت‏های بیمه‏ مستقیم در داخل کشور واگذار شده است.
مجموع حق بیمه‏های واگذار شده توسط شرکت‏های بیمه مستقیم در خارج از کشور 154 میلیون دلار مالزی و در مورد شرکت‏های بیمه اتکایی‏ فعال در خارج از کشور 7/14 میلیون دلار مالزی‏ است.شرکت بیمه اتکایی MNRB با مجموع 8/201 میلیون دلار مالزی خسارت بازیافتی از این نظر نیز در مکان اول قرار می‏گیرد.در این سال مجموع خسارات‏ بازیافتی بازار بیمه مالزی 3/1357 میلیون دلار مالزی بوده است.
خسارات بازیافتی شرکت‏های بیمه مستقیم در داخل کشور 2/1103 میلیون دلار مالزی است.این‏ رقم در شرکت‏های بیمه مستقیم خارج از کشور 5/50 میلیون دلار مالزی و در مورد شرکت‏های بیمه اتکایی‏ خارج از کشور 9/1 میلیون دلار مالزی است.
