سیاست درهای باز، صنعت بیمه هند را دو قطبی می کند 

پوشش‏هایی را فراهم کردند و سازمان‏هایی مثل‏ صلیب سرخ و هلال‏احمر به آن‏هایی که هنوز نیازمند کمک بودند،امداد رسانی کردند.آقای واکر پیشنهاد کرد:شاید ما به چیزی شبیه تقسیم کار مذکور در سطح‏ بین‏المللی نیاز داشته باشیم.براساس این گزارش‏ تا کنون خسارات اقتصادی بسیار سنگین‏تر از خسارات بیمه شده در بسیاری از مناطق جهان بوده‏ است و این امر به خسارت 7 میلیارد دلاری ناشی از توفان میچ Mitch اشاره می‏کند که فقط 2 درصد آن‏ بیمه شده بود.
این گزارش هم چنین عنوان می‏کند که بلایای‏ طبیعی اکنون 85 درصد خسارات ناشی از فجایع بیمه‏ شده را تشکیل می‏دهند و این خسارت‏ها در طول 10 سال گذشته به‏طور فزاینده‏ای رشد کرده‏اند.
سیل‏ها به عنوان خسارت‏زاترین بلایای طبیعی‏ در نظر گرفته می‏شوند مشکل‏ترین مسأله برای بیمه‏ شدن می‏باشند.فدراسیون بین المللی اعلام می‏کند خسارت ناشی از طغیان‏ها در سراسر دنیا 47 درصد خسارات اقتصادی و 11 درصد خسارات بیمه شده، را تشکیل می دهد،اما در بسیاری از کشورها چنین‏ پوششی در دسترس نیست.
ولی این گزارش اضافه کرد در بسیاری از کشورها که پوششی بیمهء سیل را ارائه می‏دهند،ترکیبی از پوشش خصصوصی و عمومی(دولتی)در تقریبا تمام‏ کشورها به علت خسارات فراوان ناشی از سیل‏ها به‏ وجود آمده است.
منبع: Insurance Day,jun 24 1999,p.3. 2تجربه آزادسازی و خصوصی‏سازی صنعت بیمه در کشورهای مختلف در حال توسعه حاوی نکات قابل‏ توجهی است.به عنوان مثال استقبال شرکت‏های بیمه‏ خارجی از تصمیمات هیئت دولت هند(مندرج در مقالهء زیر)،در حالی که طبق مقالهء بعدی اجازهء خروج‏ حق بیمه‏ها از کشور هند داده نمی‏شود قابل توجه‏ بوده و به نظر می‏رسد نتایج امر در یک تا دو سال‏ آینده قابل بررسی بیشتری باشد.
تازه‏های جهان بیمه
سیاست درهای باز،صنعت بیمه هند را دو قطبی می‏کند
واکنش صنعت نوپای بیمه خصوصی هند و واکنش‏ کارکنان بخش عمومی بیمه نسبت به تصمیم دوشنبه‏ شب کابینه این کشور در رابطه با تخصص 40 درصد سهم به شرکای خارجی و هندی‏های غیرمقیم‏ NRIS در سرمایه‏گذاری‏های مشترک بیمه‏ای،کاملا متضاد بوده است.
در حالی که شرکت‏های خصوصی از تخصیص‏ سهم ارزنده‏ای در سرمایه‏گذاری‏های مشترک به‏ شرکای خارجی اظهار خشنودی نمودند،کارکنان‏ بخش دولتی بیمه به منظور نشان دادن اعتراض به‏ تصمیم مقامات،روزهای دوشنبه و سه‏شنبه به‏ تظاهرات گسترده‏ای پرداختند.
«پری‏یاسوری‏داوان»معاون مدیر عامل شرکت‏ دارایی قرن بیستم گفت:«ما از تصمیم دولت استقبال‏ می‏کنیم.یک سهم 40 درصدی منافع،اعتبار لازم را به‏ مؤسسان خارجی می‏بخشد و در شرایط پیچیده به‏ آنان اطمینان کافی می‏دهد.» 
«آنتونی جاکوب»مدیر کل اجرایی مؤسسهء «رویال اندسان آلیانز»در هند نظرات مشابهی داشت. وی گفت:«پیشنهاد گروه وزیران راه را برای تغییرات‏ قانون در جلسهءزمستان پارلمان باز کرد و ما خوشحالیم از این که کابینه این پیشنهاد را پذیرفت» «این میزان سهم به همکاری خارجی در اقدامات‏ تجاری امکان تأثیرگذاری می‏بخشدو آنان را به‏ علاقمندی در سرمایه‏گذاری که تجارت جدید و رو به‏ رشد نیازمند آن است،تحریک می‏کند.»
«ایوومتزلار»رئیس نمایندگان بیمهء«اینک»هند، که یک بیمهء وابسته به بانک ویسیا را پیشنهاد نموده‏ است گفت:«تصمیم کابینه باعث بهرمندی‏ مصرف‏کنندگان هندی گردیده و زمینه را برای معرفی‏ خدمات بیمه‏ای جهان در هند فراهم نموده است.»
به همین شکل،خانم«لالیتاگوپته»معاون مدیر عامل مؤسسه سرمایه‏گذاری و اعتبار صنعتی هند ICICI نیز از بازگشایی درهای بخش بیمه بر روی‏ سرمایه‏گذاران خصوصی ابراز خشنودی کرد و اظهار داشت:«با ایجاد رقابت،کارآیی و سوددهی بازارها بیشتر خواهدشد.»
«کشور در شرایطی قرار دارد که اموال کمتر از مبلغ‏ واقعی بیمه شده‏اند؛بازگشایی درهای بخش بیمه‏ حجم زیادی از پس اندازها را به سمت بیمه هدایت‏ خواهد کرد.وجوه بیمه طویل المدت هستند و شرکت‏های بیمه سرمایه‏گذاران اصلی در بازار استقراضی و پروژه‏های زیربنایی،می‏باشند.»
با این وجود کارکنان بیمه NOIW ،از تصمیم‏ دولت اظهار نارضایتی کردند.
آنان در مقابل«یوگاک‏شما»اداره مرکزی شرکت‏ بیمه عمر هند LIC به تظاهرات پرداختند.
NOIW عنوان کرد:«دولت باید با توجه به منافع‏ ملی طویل‏المدت این تصمیم را مورد بررسی قرار دهد و دستخوش تدابیر فشارآور مؤسسات مالی بین‏المللی‏ نگردد.»
«ا.و.ناچان»دبیر کل فدراسیون کارکنان LIC و «م.س.اوپادهای»دبیر کل انجمن کارکنان بیمه عمومی‏ کل هند طی یک بیانیه مشترک،نظرات خود را اعلام‏ کردند.
بیانیه چنین است:«تصمیم دولت در خصوص‏ باز کردن کامل بخش بیمه با 40 درصد مشارکت‏ خارجی،نه تنها از تصمیم دولت‏های پیشین،که این‏ بازگشایی را به بخش‏های بیمه درمان و بازنشستگی‏ محدود کرده بودند،فراتر می‏رود بلکه پارامترهای‏ گزارش کمیتهء«مال هوترا»انتشار یافته در ژانویه‏ 1994،را نیز از بین می‏برد.»
منبع: Insurance day,Nov.26,1998. 
سهم 40 درصدی خارجیان در پی بازگشایی‏ درهای تجاری هند
در پی تصمیم دوشنبه شب،کابینهء هند مشارکت‏ خصوصی را در بخش بیمه‏ای کشور امکان‏پذیر ساخته و واگذاری حداکثر 40 درصد سهام خارجی در سرمایه‏گذاری‏های مشترک بیمه‏ای را تصویب‏ نموده است.
حداکثر 26 درصد از این سهام به شرکت‏های‏ خارجی که در سرمایه‏گذاری‏های مشترک مستقیما مشارکت،سرمایه‏گذاران نهادی خارجی و اشخاص‏ حقوقی خارجی اختصاصی یافته است.
با این وجود،این سرمایه‏گذاران مجاز به بردن حق‏ بیمه‏هایی که از این طریق به دست می‏آورند،به‏ کشورشان نمی‏باشند؛این تصمیم اساسا به جهت‏ فرونشاندن مخالفین آزادسازی اتخاذ شده است.
دولت ائتلافی حزب«بهارتیان جاناتا»برای انجام‏ تعهداتش نسبت به«سازمان تجارت جهانی»در خصوص باز کردن بخش بیمه و هم چنین معرفی یک‏ نظام برای حق امتیازها،در برابر فشار شدید عوامل‏ ناسیونالیست مقاومت نشان داده است.

