سقوط تاریخی حق بیمه های غیر زندگی در ژاپن 

ERC Aachener 23 درصد و شرکت SCOR هلند 2/22 درصد می‏باشد.
سرمایه صاحبان سهام در حدود 5/8 میلیارد مارک بوده و ذخایر احتیاطی نیز 3/9 میلیارد مارک‏ که درمجموع نشانگر رقم 8/17 میلیارد مارک است.
منبع: Reinsurance Market Report,issue 466,Dec,9,1999. 
سقوط تاریخی حق بیمه‏های غیر زندگی در ژاپن
گزارش 33 شرکت بیمه‏ای غیر زندگی ژاپن در سال‏ مالی 1997 حاکی از سود قبل از مالیات معادل‏ 515/11 تریلون ین(معادل 86 میلیارد دلار امریکا)بوده است که به دنبال بیشترین کاهش درآمد حق بیمه خالص پس از جنگ جهانی دوم سود مذکور تحقیق یافته است این کاهش در مقایسه با سال پیش‏ در حدود 8/1 میلیارد ین یا 4/0 درصد می‏باشد.
طبق گزارش مؤسسات بیمه آتش‏سوزی و بیمهء دریایی ژاپن سود ناخالص شامل خسارات ناشی از فروش املاک غیر منقول نمی‏باشد.
گزارشات شرکت‏های عضو این مؤسسات همراه با پنج بیمه‏گر غیر زندگی خارجی دیگر حاکی از این‏ می‏باشد که 590/10 تریلینو ین سود خاصل از سرمایه‏گذاری و 5/26 میلیارد ین سایر سودها بوده است
مطالبات خالص پرداخت شده نیز 536/3 تریلیون ین بوده که این رقم بیانگر 3/1 درصد افزایش می‏باشد که ناشی از افزایش مالیات بر مصرف‏ به میزان 2 درصد بوده است.
علاوه بر این عدم وقوع بلایای طبیعی در این سال‏ به بیمه‏گران کمک نمود تا سودی بالغ بر 259 میلیارد ین یعنی افزایش معادل‏2/74 درصد در بخش سود عملیات صدور به دست آورند.
مخارج عملیاتی شامل هزینه عملیات صدور بالغ بر 861/8 تریلیون ین 9/577 میلیارد ین صرف‏ هزینه‏های مربوط به سرمایه‏گذاری‏ها و 576/1 تریلیون ین صرف دیگر هزینه‏های عملیاتی و اداری‏ و بالاخره 133 میلیارد ین نیز صرف دیگر مخارج‏ شده است.
کسر مالیات و خسارات شرکت‏ها که ناشی از فروش املاک بود باعث شد تا سود خالص بیمه‏گران‏ در این سال بالغ بر 3/111 میلیارد ین شود.
گروه مذکور مؤسسات بیمه اعلام نمودند که طی‏ این مدت در حق بیمه‏های مستقیم خود با یک کاهش‏ 9/2 درصدی درآمدی برابر 313/10 تریلیون ین به‏ دست آورده‏اند که کاهش مذکور ناشی از افزایش‏ اندک 1/1 درصدی در درآمدهای بیمه‏های اتوموبیل‏ که به واسطهء فروش کم ماشین‏های جدید بود هم چنین ناشی از کاهش 7/8 درصدی در درآمدهای‏ حاصل از بیمه‏های اجباری اتوموبیل به دلیل حق‏ بیمه‏های تخفیف داده شده در ماه مه سال 1997 ونیز ناشی از کاهش 8/7 درصد در درآمد حاصل از بیمهءحوادث به دلیل رشد پایین فروش بیمه‏های عمر و پس انداز و کاهش ساختمان سازی و بالاخره ناشی‏ از کاهش 1/0 درصدی بیمه‏های آتش سوزی بود.
از این رو بیمه‏گران برای اولین بار پس از پایان‏ جنگ جهانی دوم در حق بیمه‏های صادره در این سال‏ با یک افت 2 درصدی مواجه شدند و آن را معادل‏ 215/7تریلیون ین اعلام نمودند.
دارایی‏ها این بیمه‏گران در سی و یکم مارس سال‏ 1998 جمعا بالغ بر 117/31 تریلیون ین بود که 5/2 درصد افزایش نشان می‏داد.
مروری بر بازار بیمه رومانی
در سال 1997 مجموع حق بیمه صادره بازار بیمه‏ کشور رومانی 5/123 میلیون دلار بوده است.این‏ مقدار 1/52 میلیون دلار بیشتر از سال 1996 است‏ اما با احتساب تورم 4/151 درصدی مقدار 3/14 درصد از رقم مذکور کاسته می‏شود.
از طرف دیگر مقدار حق بیمه پرداختی 6/88 میلیون دلار بوده‏است که 5/76 درصد حق بیمه‏های‏ صادره رشته‏های غیر زندگی است و به‏طور معتنابهی‏ کمتر از حق بیمه‏های صادره است.در این میان بیمه‏ اجباری شخص ثالث با 2/3 میلیون لار حق بیمه‏ حدود 30 درصد از حق بیمه‏های صادره را داراست‏ حق بیمه‏های رشتهء زندگی نیز بیش از 6/7 میلیون‏ دلار بوده و دارای 6/59 درصد رشد اسمی است ولی‏ از نظر رشد واقعی(پس از کسر تورم)کاهش قابل‏ توجهی را نشان می‏دهد.
منبع:مدیریت آمار و اطلاعات بیمه مرکزی ایران به نقل از East Europan Insurance Report.Dec/Gan.1999. 
در بازار بیمه رومانی بیمه‏های زندگی دارای 9 درصد سهم است.در سال مورد بررسی نسبت‏ خسارت بازار کاهش یافته و از 7/51 درصد در سال‏ 1996 به 5/45 درصد زسیده است.
حق بمیه‏های اتکایی واگذاری از 5/8میلیون‏ دلار در سال 1996 به 1/20 میلیون دلار در سال‏ 1997 افزایش یافته که بیانگر 123 درصد رشد است. در این سال دریافتی‏های بیمه اتکایی با 313 درصد رشد از 1/2 میلیون دلار به 6/8 میلیون دلار افزایش‏ یافته است.سودهای تلفیقی خالص بیمه‏گران بیش از 9/8 میلیون دلار است که در مقایسه با سال 1996 رشدی به مقدار 4/36 درصد دارد.خسارات تلفیقی‏ نیز 1/3 میلیون دلار بوده است.در طی سال 1997 تعداد بیمه‏گران فعال از 37 بیمه‏گر به 44 بیمه‏گر و تعداد بیمه‏گران غیرفعال از 10 مورد به 11 مورد افزایش یافته است.تا نیمهء سال 1998 تعداد 63 بیمه‏گر در رومانی اجازه فعالیت داشته‏اند.

