احتمال تعطیلی برخی شرکت های انگلیسی در ابتدای سال 2000 

سازمان خدمات مالی FSA ،نهادی که‏ قانون‏گذاری برای مراکز مالی شهر لندن را که شامل‏ بخش بیمه نیز می‏شود برعهده دارد،معتقد است که‏ اکثر گروه‏های بزرگ مالی انگلیسی،طبق برنامه، در حال تطبیق سیستم‏های کامپیوتری خود برای سال‏ 2000 هستند.اما،در عین حال این نهاد در مورد این‏ که حدود 12 شرکت که در بخش‏های حساس مالی‏ کار می‏کنند برای سال 2000 به موقع حاضر نشوند، هشدار می‏دهد.
مقاله‏ای که به وسیله مایکل فوت‏ Michael foot مدیر کل، FSA در کنفرانس اخیر «خدمات مالی وسال 2000»ارائه شد،تأکید کرد که‏ پیشرفت آمادگی برای سال 2000 یک اولویت‏ اساسی و مهم برای FSA بوده است.سال گذشته از شرکت‏های خدمات مالی درخواست شد تا اطلاعات‏ خود را در مورد آمادگی‏شان برای سال 2000 به‏ FSA تحویل دهند.
FSA گروه‏های شرکت‏های خدمات مالی را به دو دسته تقسیم می‏کند:شرکت‏هائی با تأثیر زیاد(جایی‏ که مشکلات می‏توانند تأثیر بالائی بر مشتری‏ها یا بازار داشته باشند.)و شرکت‏هائی با تأثیر متوسط. هم‏چنین FSA از یک سیستم کد بندی رنگی استفاده‏ می‏کند تا وضعیت آمادگی هر دسته را مشخص کند.
آقای فوت گفت:«ارزیابی ما در مورد حدود 58 درصد از آن‏ها هماهنگ با برنامه سال 2000 سال پیش می‏روند و 35 درصد عقب‏تر از برنامه قرار دارند اما به نظر می‏رسد که خود را به برنامه برسانند و کمتر از 8 درصد آن‏ها یک ریسک جدی بشمار می‏آیند.»هم‏چنین او گفت:«40 درصد از گروه‏های تأثیرگذار متوسط مطابق با برنامه پیش می‏روند 45 درصد از آن‏ها
عقب‏تر از برنامه هستند و 15 درصد ریسک جدی به‏ حساب می‏آیند.»
اوتأکید کرد به‏هرحال ارقامی که براساس‏ اطلاعات موجود در FSA بدست می‏آیند با تعدادی‏ اصلاحات و شرایط همراه هستند.او گفت که FSA نمی‏تواند اطلاعاتی را که از بسیاری از کارخانجات و شرکت‏های تحت سرپرستی خود بدست می‏آورد، مورد رسیدگی و آزمایش قرار دهد و این ارقام‏ براساس اطلاعات موجود در اواخر سال 1998 دریافت شدند. FSA ،ارزیابی دیگری را در اواخر ماه‏ مارس انجام خواهد داد.
اخیرا FSA ،براساس ارزیابی خود تمامی آن‏ شرکت‏هایی را که به نظر می‏رسید به صورت جدی در معرض خطر باشند مطلع کرده و از این شرکت‏ها درخواست نموده است تا خلاصه‏ایی از برنامه‏های‏ خود را برای تصحیح و تغییر وضعیت ارائه دهند.هم‏ اکنون FSA ،در جریان آگاه ساختن شرکت‏هایی‏ است که کمتر در معرض خطر جدی قرار دارند.
آقای فوت تصریح کرد که FSA هیچ تردیدی‏ برای اقدام علیه شرکت‏های که همکاری نکنند، نخواهد داشت وی افزود:در آ خرین وهله و در مرحله‏ای که روشن شود دیگر هیچ راه بهتری برای‏ حمایت از سپرده‏گذاران،سرمایه‏گذاراها،بیمه‏گذارها یا درستی و بی‏عیب بودن بازارها،وجود ندارد،به‏ محدود کردن فعالیت شرکت مورد ازریابی اقدام‏ خواهیم کرد و یا در موارد شدیدتر مجوز آن شرکت را به‏طور کلی لغو خواهیم کرد.امادر شرایطی که نه ماه به‏ هزاره(دوم)باقی مانده است.هنوز شرایط لازم برای‏ توجیه چنین اقداماتی ایجاد نشده‏اند.
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