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بیمه‏گران باید دورنگر بوده و در معرفی‏ و ایجاد تغییرات جسور و بی‏باک باشند.تا بتوانند صنعت بیمه را پیش برانند.عملیات و فرایندهای موجود می‏بایستی مرور گردند و به‏طور مداوم بهبودیابند.راه‏ها و روش‏های‏ جدید برای انجام کارها می‏بایستی کشف و معرفی شود تا بیمه‏گران بتوانند به‏طور مداوم‏ پیشرفت کرده و نیازهای مشتریان خود را برطرف نمایتد.
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دفاتر کوفاس در ژاپن و هنگ کنگ
گروه بیمه‏های اعتباری کوفاس‏ که بخشی از گروه بیمه (AGF) Assurances Generales de France فرانسه‏ می‏باشد پروانه عملیات بیمه‏های اعتباری رد ژاپن و هنگ‏کنگ را دریافت داشته است و مدعی است که این اولین دفتر بیمه‏های‏ اعتباری است که در ژاپن ثبت می‏گردد.
هم‏اکنون در آسیا،گروه بیمه اعتباری‏ کوفاس،عملیاتی در سنگاپور در دست اجرا دارد و...همچنین در چین،تایوان،کره، کالزی،تایلند و فیلیپین از طریق‏ موافقتنامه‏های همکاری مشترک حضور دارد.
«کوفاس ژاپن»مستقر در توکیو تحت پروانه خود،تنها می‏تواند در بازار داخلی این کشور فعالیت کند در حالیکه‏ کوفاس هنگ‏کنگ اجازه دارد در هر دو زمینه‏ بیمه‏های اعتباری داخلی و صادراتی فعالیت‏ نماید.
مقامات این شرکت اظهار می‏دارند که دفاتر تخصصی که با AGF توکیو و AGF هنگ‏کنگ همکاری می‏نمایند تحت‏ حمایت بیمه‏های اتکایی و فعالیت‏های‏ بازارهای این گروه قرار خواهند گرفت،و انتظار می‏رود که به سرعت شبکه گسترده‏ای‏ از مشتریان پیدا کنند.
این تصمیم براساس اهمیت اقتصادی‏ ژاپن و هنگ کنگ و نقش کلیدی آن‏ها در آسیا اتخاذ گردیده است.
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