تقاضا برای پوشش ریسک های سیاسی و افزایش سرمایه Miga 
نیکی، حکیمه

«فرصت‏های قابل توجهی برای‏ خرید و فروش(آربیتراژ)بین بازارهای بانکی و بیمه‏ای می تواند وجود داشته باشد.مشتریان‏ ما به شدت در پی بهره‏برداری از مزیت این‏ روابط برای دستیابی به نتایج بهینه هستند. شرکت مارش به ایجاد تحرک و نوآور که در بازار در پی منافع قابل ملاحظه نشان داده شده‏ بوسیله مجموعه مشتری‏های ما هستند خوشحال هستیم.»
FINPRO در ایجاد پوشش بیمه‏ مالی اخیر برای شرکت هوافضای بریتانیا (British Aerospace) و شرکت Hansen PLc نقش ابزاری داشت.شرکت Hansen یک بیمه‏ نامه 275 میلیون دلاری از بیمه اتکایی‏ سوئیس و Zurich Center Solutions برای‏ حمایت از سود شرکت‏ها در مقابل هزینه‏های‏ بالقوه اقامه دعوی مرتبط با تعهدات زیست‏ محیطی ناشی از شعبه امریکایی آن، BEAZAR ، گرفت.شرکت هوافضای بریتانیا پوششی را برای حفظ درآمدهای حاصل از فعالیت‏های‏ اجاره هواپیما در مقابل حوادث فاجعه‏بار بالقوهای که خارج از کنترل مدیریت BAE می‏باشد اخذ کرد.
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تقاضا برای پوشش ریسک‏های‏ سیاسی و افزایش سرمایه‏ Miga 
مؤسسه تضمین سرمایه‏گذاری چندجانبه‏ Multilateral Investment Guarantee Agency(MIGA) ،بازوی بیمه خصوصی‏ بانک جهانی روز گذشته اعلام کرد که این‏ مؤسسه درصدد است منابع سرمایه‏ای خود را در اقدامی که بطور قابل ملاحظه‏ای توانائیش‏ را برای پوشش سرمایه‏گذاری‏های مستقیم‏ خارجی افزایش می‏دهد دو برابر کند.
نمایندگان 149 کشور سهامدار آژانس با یک افزایش سرمایه 850 میلیون دلاری که‏ سرمایه و ذخائر Miga را به بیش از 2 میلیارد دلار می‏رساند موافقت کردند. Miga اولین‏ بخش از تأمین مالی مربوط به افزایش سرمایه‏ را با اعطاء 150 میلیون دلار از سوی بانک‏ بین‏المللی ترمیم و توسعه در اوایل 1998 دریافت کرد.
افزایش سرمایه بدنبال سیل فعالیت‏هایی‏ است که Miga بدلیل همکاری با بخش‏ خصوصی و در پاسخ به تقاضای روزافزون‏ سطوح پوششی می‏تواند ارائه کند،در حال‏ گسترش می‏بیند.
سرمایه،همچنین بدنبال افزایش میزان‏ بیمه ریسک‏های سیاسی است که Miga  می‏تواند در هر پروژه از 75 میلیون دلار تا 200 میلیون دلار و در هر کشور میزبان از 350 میلیون دلار تا 620 میلیون دلار صادر کند.
افزایش سرمایه Miga می‏تواند این‏ امکان را فراهم سازد که این سطوح در آینده‏ دوباره افزایش یابند.در سال‏های اخیر، Miga بدلایل مختلفی شاهد افزایش تقاضا برای چنین‏ پوشش‏هایی بوده است.این دلایل از جمله‏ شامل افزایش تعداد شرکت‏های‏ سرمایه‏گذار در کشورهای خارجی می‏باشد. همزمان سطح ریسک سیاسی تا حدودی بدلیل‏ این واقعیت که جنگ‏ها یا برخوردهای‏ مسلحانه در سایه انحلال اتحاد جماهیر شوروی‏ سابق در حال شیوع و گسترش است در حال‏ افزایش بوده است.
علاوه بر این‏ها،دارایی‏های تجاری به‏ طور روزافزونی از نظر تروریست‏ها بعنوان‏ اهداف مشروع ملاحظه می‏شوند.از سوی‏ دیگر،تعداد پروژه‏های زیربنایی گران‏قیمتی‏ که از طرف بخش خصوصی تأمین مالی‏ می‏گردند سال‏بسال در حال افزایش است.این‏ معاملات که غالبا بالغ بر چندین میلیارد دلار می‏شوند احتیاج به بیمه‏نامه‏های طولانی‏ مدت و پیچیده‏ای که Miga به تنهایی‏ نمی‏تواند آن را فراهم کند.این عامل موجب‏ حرکت Miga برای کار کردن با بیمه‏گران بخش خصوصی جهت برآوردن‏ تقاضاها شده است.
احساس می‏شود که همکاری بخش‏ خصوصی و عمومی می‏تواند به صورت‏ متقابل سودآور باشد زیرا هردو طرف‏ می‏توانند تجارب،تخصص و دسترسی به‏ بازارهایی که طرف دیگر ندارد را به همدیگر عرضه کنند.
نمونه‏های اخیر از همکاری و اتحاد بین‏ Miga و بیمه‏گران خصوصی،شامل‏ موافقت‏نامه بیمه اتکایی با سندیکای‏ 2488/88 ACE Globai Market در لویدز و توافقنامه بیمه مشترک با Brockbank Syndicate Managment می‏باشند.
اوایل این هفته، Miga اعلام کرد که در حال تعمیق پیوندها و روابط خود با وزارت‏ صنایع و تجارت بین‏المللی ژاپن می‏باشد. هدف از این تعمیق روابط افزایش سطح پوشش‏ برای سرمایه‏گذاری‏های ژاپنی در کشورهای در حال توسعه از طریق همکاری در بیمه مشترک‏ و بیمه اتکایی بین دو سازمان می‏باشد.
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