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نظرسنجی اخیر نشان داد که،در سطح‏ کشور،سطح اطمینان به اشتغال کاهش خواهد یافت.هم اکنون سطح اطمینان در پائین‏ترین سطح‏ در شش سال گذشته است. Manpower اعلام کرد که سطح اطمینان کار فرمایان به رشد مشاغل نسبت‏ به همین فصل در سال گذشته هفت درصد کاهش‏ یافته است.
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شروع رونق در بازار استرالیا
در طول دوره تمدید قرارداد در دو ژوئن‏ گذشته تعدادی از بیمه‏گران پیش‏بینی کرده بودند که این روند کاهشی در مقدار حق بیمه ثبت شده‏ نمی‏تواند ادامه پیداکند.اما گروه کارگزاران ملی‏ سجویک اظهار می‏دارند که عملا چنین نشده است. در نیمه اول سال 1998 رقابت در هر دو بازار بیمه‏ و بیمه اتکایی ادامه یافته که باعث انعطاف هرچه‏ بیشتر بازار و همچنین کاهش حق بیمه دریافتی در رشته‏های اموال و مسئولیت شده است.به نظر سجویک:«با اینکه ما وارد سومین فصل دوره‏ تمدید قراردادهایمان می‏شویم به تازگی شاهد «برقراری تعادل در بازار هستیم.در برخی موارد شواهد نشان می‏دهند که به علت عملکرد ضعیف‏ حساب‏ها،ما شاهد افزایش در نرخ تعرفه‏ها مخصوصا در انواعی که در ابتدا دارای نرخ پائین‏ بودند هستیم.کارگزاران بیمه معتقدند که همه اینها اولین علائم نشان دهنده وقوع اصلاحاتی در بازار بیمه اموال می‏باشند.زیرا که ضرایب خساراتی که‏ بیمه‏گران با آن مواجه هستند بیشتر از این در سطوح فعلی دیگر قابل تحمل نمی‏باشند.مگر اینکه تغییری در قیمت‏ها صورت بگیرد.
برطبق پیش‏بینی‏های سجویک:
-برای تثبیت قیمت‏ها،نرخ بیمه اموال در باقیمانده سال 1998 تحت فشار خواهد بود.
-دستیابی به نرخ‏های پائین‏تر در آینده در حساب‏هایی که از نظر مدیریت ریسک خوب عمل‏ شده‏اند،سخت‏تر خواهد بود.
-مشتری‏هایی که سوابق خوبی نداشته‏اند در بعضی موارد با افزایش قیمت در نرخ‏ها مواجه‏ خواهند شد.
کارگزاران بیمه پیش‏بینی می‏کنند که‏ ظرفیت بیمه اموال در آینده افزایش پیدا خواهد کرد ولو اینکه این افزایش خیلی کندتر از آنچه که در سال‏های اخیر تجربه شده صورت گیرد.البته این‏ ظرفیت اضافی روندهرگونه تلاش صورت گرفته‏ توسط بازار در اصلاح هرچه سریع‏تر ضریب خسارت‏ که بیمه‏گران با آن مواجه هستند را کندتر خواهد کرد.در رشته بیمه مسئولیت،ممکن است تغییر نامحسوسی را در روند کاهش نرخ تعرفه‏ها داشته‏ باشیم سجویک متذکر می‏شود که رشته‏های‏ مربوط به خسارت‏هایی که مکررا اتفاق می افتند در ایجاد شور و شوق در بازار در سال‏های اخیر، سهیم نبوده است،اگرچه در تعدادی از موارد اخیر، زمانی که بیمه‏گران رشته مسئولیت از بازار کناره‏گیری کرده‏اند بیمه‏گران دیگری برای به عهده‏ گرفتن ریسک در شرایط رقابتی موجود در بازار تمایل نشان داده‏اند.
کارگزاران گزارش می‏کنند که پیدایش بیمه‏ جدید مسئولیت مدیران D o ،بازار رقابتی و بسیار فعالی را در این گروه از بیمه‏ها ایجاد کرده‏ است.در حال حاضر تعداد زیادی از بیمه‏گران به‏ دنبال پوشش بیمه‏ای مسئولیت مدیران هستند تا بتوانند آن را به عنوان یک پوشش اضافی به‏ مشتریان خود ارئه دهند.شرایط محیطی سبب شده‏ است که فرصت‏های زیادی برای مشتریان بوجود آید تا بتوانند پوشش بیمه‏ای مسئولیت مدیران را بررسی کنند و در صورت امکان ظرفیت پوشش این‏ نوع بیمه‏شان را افزایش دهند،و حال این امر در بازاری رخ می‏دهد که به دنبال متمایز کردن خود از جهت کیفیت پوششی که ارائه می‏دهد می‏باشد.سجویک انتظار دارد که این روند در این‏ رشته از بیمه ادامه پیدا کند.
همچنین کار گزاران متذکر می‏شوند که هنوز هم بی‏ثباتی و عدم اطمینان در پاسخ به پوشش‏ برخی رشته‏ها مختلف بیمه‏ای در بازار حاکم‏ است.بسیاری از بیمه‏گران در حال حاضر استثنائات‏ زیادی برای فرم‏های مختلف در انواع رشته‏های‏ بیمه قائل می‏شوند.در حالی که تعداد دیگری از بیمه‏گران به دنبال تطبیق روش ارزیابی در هریک‏ از رشته‏های بیمه‏ای می‏باشند.تعداد دیگری از بیمه‏گران هم به شعار«منتظر بمان و ببین» معتقد هستند.در حالی که تعدادی دیگر در این‏ مورد سکوت اختیار می‏کنند.
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اخبار برنامه‏های تحقیقاتی‏ مدیریت ریسک
NSTO PWP1999.Natural Disasters, insurance of risks, settlement of losses. فجایع طبیعی-بیمه خطرات-تسویه‏ خسارت‏ها.
این برنامه تحقیقی مسائلی نظیر بیمه را که قسمتی‏ از فعالیت‏های پیشگیری ملی است شامل‏ می‏شود. 
