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انجمن بیمه‏گران انگلستان
انجمن بیمه‏گران انگلستان با حدود 450 عضو، مهم‏ترین انجمن شرکت‏های بیمه در انگلستان‏ است.بیش از 96 درصد شرکت‏های بیمه تجاری‏ انگلستان عضو این انجمن هستند.اعضای‏ انجمن تقریبا 100 درصد بیمه‏های بلند مدت‏ (عمر)و بیش از 91 درصد بیمه‏های عمومی‏ صادره را از طریق شرکت‏های بیمه‏ای مجاز انگلیسی در سراسر دنیا صادر می‏کنند.
اعضای انجمن بیمه‏گران انگلستان به‏ 244 گروه شرکت بیمه تقسیم می‏شوند،166 شرکت فقط مخصوص بیمه عمر،233 شرکت‏ بیمه غیر زندگی و 42 شرکت هم به صورت مرکب‏ فعالیت می‏کنند(شامل انواع بیمه‏ها).
صنعت بیمه نقش حیاتی و مهمی را در اقتصاد انگلستان ایفا می‏کند،ارقام جاری زیر نشان دهنده این امر است.
-در سال 1997 درآمد حاصل از حق‏ بیمه‏های خالص اعضای انجمن بیمه‏گران‏ انگلستان به‏9/34 میلیارد پوند برای بیمه‏های‏ عمومی در سراسر چهان،و 8/74 میلیارد پوند برای بیمه‏های بلند مدت رسید.
-هم چنین در سال 1997 بیمه‏گران‏ عمومی 98 میلیارد پوند و بیمه‏گران بلند مدت‏ 719 میلیارد پوند در زمینه‏هایی مثل اوراق‏ بهادار عادی و سهام،سهم قرضه،اوراق قرض، اوراق بهادار دولت انگلستان،وثیقه‏ها (رهن‏ها)،دارایی‏های غیر منقول و اجاره زمین‏ سرمایه گذاری کردند.
-درآمدهای خارج از کشور صنعت بیمه‏ انگلستان در سال 1996 اندکی بیش از 6 میلیارد پوند،بود.
-حدود349000 نفر در صنعت بیمه و مشاغل پشتیبانی وابسته به آن اشتغال به کار داشتند.
نقش انجمن بیمه‏گران انگلستان عبارت است از: -طرح و حفظ منافع اعضا در محافل‏ دولتی،خدمات مدنی و سایر نهادهای سیاسی و بازرگانی به ویژه در مسائل سیاست‏گذاری بخش‏ عمومی.
-ارائه خدمات فنی گسترده برای اعضا به ویژه آمار مربوط به صنعت بیمه،اطلاعات‏ مربوط به بازار و مقررات و بخشنامه‏ها.
-ارتقای مفهوم بیمه در رسانه‏ها، سازمان‏های مصرف کننده و سایر مجاری. شرکت های عضو انجمن بیمه‏گران انگلستان‏ (ABI) تمام انواع پوشش‏های بیمه عمر، بازنشستگی،بیمه درمانی دائمی را ارائه نموده و معاملات مختلف رشته‏های گوناگون بیمه‏های‏ عمومی شامل:آتش سوزی،حوادث،اتومبیل، خانوار و مسافرت را انجام می‏دهند.
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در این مقاله نشان داده شده است که رفتار بازنشستگی افراد دارای ساز و کار بازنشستگی‏ تا حد زیادی با رفتار افراد بدون طرح‏های‏ مستمری کاری تفاوت دارند.به طریقی که این‏ تفاوت‏ها با انگیزه‏هایی که علت اصلی این‏ طرح‏های متفاوت‏اند،سازگار می‏باشند.
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این نشریه ویژه چند مقاله بسیار جالب دارد: سردبیر مهمان آقای R.Sigg در مقاله‏اش به حق‏ تأکید می‏ورزد که سال بین‏المللی افراد سالخورده،تأمین اجتماعی را تشویق می‏کند به‏ سوی 1.

