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تحت این شرایط خریدار موافقت نمود تا در صورت تضمین غرامت از سوی فروشنده‏ بابت شرایط معلوم،زمین آلوده را خریداری‏ نماید.قرار بر این گردید تا چنانچه فروشنده‏ بتواند موافقت نامه خریدار احتمالی رافراهم و آن را از هر گونه مسئولیت مبرا ساخته و نیز بیمه نامه لازم در قبال دعاوی بخش خصوصی‏ ارائه نماید،آنگاه فروشنده از مسئولیت پرداخت‏ غرامت رها شود.
اما سیاست دولت در مورد موافقت نامه‏های خریداران احتمالی عموما اجازه صدور پیمان منع تعقیب قانونی بدون‏ حصول اطمینان از اینکه پاکسازی لازم انجام‏ خواهد شد را نمی‏دهد.لذا از آنجایی که حدود آلودگی زمین تا زمان مذاکرات فروش، مشخص نگردیده بود،لازم گردید تا چندین‏ حلقه چاه برای جمع آوری اطلاعات و کنترل‏ آلودگی حفر گردد.سپس از اطلاعات بدست‏ آمده استفاده گردید تا به دولت نشان دهد که‏ آلودگی تقریبا یک مایل از محل قبلی دور و در آنجا ثابت شده و دیگر خطری برای محیط زیست و انسان نمی‏باشد.پس از تحقیق این‏ شرایط و اطمینان یافتن دولت از اینکه این‏ معامله راهی برای فرار از مسئولیت‏های‏ قانونی نمی‏باشد،موافقت نامه خریدار احتمالی‏ از سوی اداره ذیربط صادر گردید.
مذاکرات همزمان با شرکت بیمه منجر به دستیابی به پوشش لازم گردید.اگر چه آلودگی‏ صرفا به خارج آن حوزه انتقال یافته بود ولی‏ هیچ نوع خطر شناخته شده برای بیمه کردن‏ وجود نداشت،چرا که آلودگی بطور طبیعی‏ رقیقتر گشته و در مطالعات دولت خطری برای‏ سلامتی دانش آموزان و یا ساکنین محل نشان‏ داده نمی‏شد.هیچ ادعایی از سوی شخص‏ ثالثی وجود نداشت و تقاضایی نیز از سوی‏ دولت برای پاکسازی محل بچشم نمی‏خورد.
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رقابت فشرده در بازار سنگاپور
یک مؤسسه ارزیابی اعتبار به نام استاندارد اند پورز Standard Poor's)گفته است:"رقابت‏ غیرقابل تداوم،نرخ‏های حق بیمه کاهشی و درآمدهای نزولی ناشی از سرمایه گذاری تعدادی‏ از بیمه‏گران بازار سنگاپور را از گردونه رقابت‏ خارج خواهد ساخت‏".این مؤسسه هم چنین گفت‏ که شما می‏توانید تعداد شرکت‏های رقابت‏ کننده را به نصف کاهش دهید،و با این حال باز هم دارای بازار رقابتی شدید باشید که آزادی‏ انتخاب را برای همه فراهم کند.
آقای ایان Ian تامپسون،رئیس هیأت‏ مدیره آسیا-اقیانوسیه استاندارد اند پورز گفت: "شرکت‏ها در حال حاضر یک کاهش در درآمد و استانداردهای بیمه‏گری(صدور)را تجربه‏ می‏کنند و به دلیل وجود بازارهای بی‏ثبات، قادر به جبران این خسارت توسط حساب‏های‏ سرمایه گذاری نیستند".
هم چنین این عضو مسؤول وجود خسارت در حال وقوع به ویژه در قسمت بیمه‏های‏ غیر اشخاص را هشدار داد و دیگر این که برخی‏ بیمه‏گران شروع به کم کردن هزینه‏ها و تغییر ساختار خود کرده‏اند که این امر صرفا ضرورت‏ ادغام بسیاری از این شرکت‏ها را با یکدیگر به‏ تأخیر می‏اندازد.او هم چنین افزود:"در چنین‏ شرایطی شرکت‏های مادر خواهان بازدهی‏های‏ شعبه‏های خود خواهند شد و به نظر من این‏ صرفا یک خواسته است و هیچ گاه به این‏ خواسته نخواهندرسید".در حال حاضر 14 بیمه‏ گر زندگی و 53 بیمه‏گر غیرزندگی در بازار سنگاپور وجود دارند.
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