ادعای خسارت آنتاریو علیه صنعت تنباکو 
بازرگان، میترا

شرکت بیمه AIG در آذربایجان
ظاهرا،مثل همیشه در اولین حرکت برای ورود به بازارهای نوظهور،گروه بین المللی آمریکایی‏ (AIG)،اعلام کرده که این شرکت جهت‏ فعالیت یک شرکت بیمه در جمهوری آذربایجان‏ گواهی دریافت نموده است.
شرکت جدید بیمه کاسپین گروه‏ بین المللی آمریکایی(AIG Caspian Insurance) که یک مشارکت با گروه Nurgen است یک‏ مجتمع آذربایجانی خدمات مالی و تجاری‏ می‏باشد.این شرکت مجموعه کاملی از بیمه نامه‏های خطوط تجاری و مصرف کننده را صادر می‏کند،مثل:بیمه اموال و حوادث و نیز بیمه اتکایی به بازار محلی ارائه می‏کند.
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ادعای خسارت آنتاریو علیه‏ صنعت تنباکو
آنتا ریو،پرجمعیت‏ترین ایالت کانادا،طرحی‏ مبنی بر ادعای خسارت بالغ بر 4 میلیارد دلار از صنعت تنباکوی ایالات متحده امریکا اعلام‏ نموده است.
مقامات ایالتی گفتند که شورای قانونی‏ ایالات متحده امریکا را وکیل خود انتخاب‏ نموده‏اند تا دادخواستی را مطرح کنند بر اینکه‏ این صنعت از قوانین مربوط به توطئه‏های‏ جنائی تخلف نموده است.
این نخستین بار است که یک ایالت‏ کانادائی علیه صنعت تنباکو در امریکا اقامه‏ دعوی کرده است.این دادخواست به دعاوی که‏ در ایالت‏های(مختلف)آمریکا مطرح شده‏اند شبیه شده و صنعت تنباکو را به یک توطئه‏ صنعتی بخاطر هدف قرار دادن سیگارهای جوان‏ متهم کرده است.
گرچه صنعت تنباکو اخیرا در دعوی‏هائی که توسط افراد مطرح شده‏ موفقیتهای بسیاری بدست آورده ولی این‏ دادخواستها نیز بسیار موفقیت آمیز بوده‏اند.
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