کاهش هزینه های مدیریت ریسک در امریکا 
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آقای راتل توصیه کرد:رانندگان باید همیشه مراقب باشند و در این زمان از سال دقت‏ بیشتری به خرج دهند.آمار و ارقام جرایم خودرو به ما خاطر نشان می‏سازد که دزدی در هر زمانی از سال کار پرهزینه‏ای است.رانندگان‏ باید همیشه از قفل بودن درها و بسته بودن‏ پنجره‏ها اطمینان یابند و در هر زمانی که خودروی‏ خود را بدون وجود سرنشین ترک می‏کنند وسایل با ارزش را در معرض دید عموم قرار ندهند.
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کاهش هزینه‏های مدیریت‏ ریسک در آمریکا
نتیجه حاصل از یک پژوهش انجام شده در انجمن مدیریت بیمه و ریسک امریکا توسط ارنست و یانگ (RIMS/Ernest Young) ، که 951 شرکت عمده امریکای شمالی را شامل‏ می‏شود،حاکی از کاهش در هزینه‏های‏ مدیریت ریسک برای پنجمین سال متمادی‏ است.طی این بررسی دریافتند که در سال‏1997 شرکت‏ها در حدود 10 درصد کمتر از سال قبل بابت هزینه‏های مختص ریسک‏های‏ اموال،حوادث و غرامت کارکنان پرداختند.در سال 1997 میلادی صحبت از این بود که از هر 1000 دلار درآمد حاصله در این شرکت‏ها 25/5 دلار آن صرف هزینه‏های مدیریت‏ ریسک خواهد شد که از سال 1992،زمانی که‏ میانگین هزینه‏های مدیریت ریسک از هر 1000 دلار درآمد حدود 30/8 دلار بود 37 درصد کاهش نشان می‏دهد.
بیشتر این کاهش در قسمت‏هایی مثل، بیمه مسؤولیت تولید کنندگان و بیمه حوادث‏ مشتریان گزارش شده که 93/1 دلار برای هر 1000 دلار درآمد در مقایسه با 51/2 دلار سال 1996 عنوان شده است.حتی د رسال‏ 1997 حق بیمه‏های بیمه اموال 26 درصد کاهش یافت.
با این که هزینه‏های مختص غرامت‏ کارکنان 3 درصد افزایش یافت،ولی میانگین‏ این هزینه‏های پرداختی 22 درصد کاهش یافته‏ است.البته این کاهش با افزایش 12 درصدی‏ خسارت‏های نگه‏داری شده تعدیل شده است.
کاهش کلی در هزینه‏ها،از کنار هم‏ قرار گرفتن عوامل متعددی ناشی می‏شود که‏ با کاهش مؤثر و چشمگیر در حق بیمه‏ها شروع می‏شود.ماهیت فوق رقابتی صنعت بیمه‏ امروزه،بسیاری از بیمه‏گران را مجبور کرده‏ علاوه بر ارائه بیمه‏هایی با سقف خسارت‏ بالاتر و کسر پذیری‏های 0فرانشیز)پایین‏تر قیمت حق بیمه‏های خود را نیز کاهش دهند. جیمز بلاین،شریک ارنست و یانگ گفت:با توجه به محیط فعالیت رقابتی فشرده صنعت‏ بیمه،شرکت‏ها برای حفظ سهم بازار هیچ راهی‏ جز شکستن حق بیمه‏ها ندارند.
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