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هنوز بازار در حال منطبق شدن با این‏ اصلاحات است.با همه دشواری‏های مربوط به‏ جدول زمان بندی و کارهای جاری،یک چیز کاملا مشخص است:بیمه‏گران مسوولیت‏پذیر واقعیت موقعیت‏های کنونی را درک کرده و با شرایط موجود به‏طور مناسبی منطبق شده‏اند. بیمه‏گران باید با اصلاحات مذکور برخورد مثبتی داشته باشند.هر چیزی که‏ پرداخت خسارت‏های "ELرا تسریع کند در ردیف روش‏های مثبت پرداخت خسارت که‏ نشانه یک بازار بیمه مدرن است،قرار خواهد گرفت.
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افزایش مسوولیت‏های‏ مدیران و مسوولان
مدیران و مسوولان شرکت‏ها در معرض‏ خطر نقض(نادیده گرفتن)مقررات مرتبط با مشتریان،شرکت‏ها،قوانین و مقررات جدی‏ محیطی دیگر در سرتاسر جهان قرار می‏گیرند.
آقای الیور برو از شرکت‏ Willis Global Financial Executive Risks بیان می‏کند"همان‏گونه که شرکت‏ها در محیطی که به‏طور گسترده در حال جهانی شدن‏ است فعالیت می‏کنند،برای مدیران و مسوولان‏ آگاهی از تلاشی که باید انجام دهند برای‏ اجتناب از اقامه دعوا که در کارهایشان پیش‏ می‏آید،اهمیت به سزایی دارد".آقای برو در مراسم معرفی کتاب راهنمایی ویلیس تحت عنوان‏ "مسوولیت مدیران و مسوولان،یک چشم انداز جهانی‏"صحبت می‏کرد.یکی از عمده‏ترین‏ پیشرفت‏هایی که بر مسوولیت‏هایی مدیران و مسوولان در انگلیس اثر گذاشته انتشار اسناد مشورتی کمیسیون قانون‏گذاری‏ (Law Commission) مربوط به قانون شرکت با عنوان‏"قانون‏گذاری تعارضات موجود در علایق‏ و تهیه و تنظیم سیستمی از وظایف‏"است.
آقای برو گفت‏"گروهی از خبرگان‏ یافته‏هایی مقدماتی درباره اصلاحات احتمالی‏ انتشار داده است که شامل امکان تدوین وظایفی‏ است که مدیران با آن روبه‏رو خواهند شد. پیشرفت این موضوع بسیار اهمیت دارد،چرا که‏ مدیران باید بدانند چطور در مسائلی که با آن‏ درگیر می‏شوند در چارچوب قوانین جدید برای‏ اقامه دعوا عمل کنند.
برطبق گفته‏های وی، راهنمایی که تیم منتشر کرده است‏ Willis Global Financial Executive Risks مجموعه ضوابط و معیارهای مسوولیتی برای‏ مدیران و مسوولان ارائه می‏کند تا وظایف و انتظارات فعلی‏شان را برای ایجاد تسهیلات بهتر در درک و نیز تقویت این شرایط عنوان کنند.
برطبق گفته ویلیس،دلایلی چند وجود دارد که چرا رویارویی با خطرهای مدیران و مسوولان گسترش یافته است.این دلایل را در طبقات زیر می‏توان عنوان کرد که عبارتند از:
*گسترش آگاهی‏های مشتری‏ها:
به علت وجود رسانه‏های بسیار قوی و رو به‏ افزایش‏تر رشته‏ها و طیف گسترده‏ای از رویه‏های قضایی،مدیران و مسوولان برای ترس‏ از دعاوی سهام داران در خارج از امریکا دلایل‏ بیشتری دارند.سهام داران نیز بسیار بیشتر از قبل شاکی و عارض می‏شوند.
*رشد قوانین شرکت‏ها:
یکپارچگی بیشتر قوانین موجود بعضی از راه‏ های گریزی که در گذشته وجود داشته را بسته‏ است.آقای برو شرح می‏دهد که قانون رقابت‏ سال 1998 انگلیس جریمه‏هایی را برای رفتار ضد رقابتی مدیران کل در نمایشگاه‏های تجاری‏ اعمال می‏دارد.
*نظام‏های قانون‏گذاری در حال‏ توسعه و جدید:
در این‏جا آقای برو توضیح‏ می‏دهد که در قوانین و دستورهای اتحادیه اروپا بار مسوولیت بیشتر و بزرگ‏تری را به مدیران و مسوولان درون اتحادیه اروپا مخصوصا در ارتباط با تشویق و ترویج‏ فرصت‏های تجاری باز و همگراه تحمیل‏ می‏کند.قانون شرکت‏هایی با مسوولیت محدود اسپانیا،مصوب سال 1989،به‏طور عمده بر مبنای احکام اتحادیه اقتصادی اروپا قرار دارد. لایحه بازارها و خدمات مالی که در سال 2000 به تصویب می‏رسد،پارامترهای‏ محکم‏تری را که شرکت‏ها باید در داخل آن‏ فعالیت کنند،تحمیل خواهد کرد.
*افزایش در قوانین و مقررات‏ زیست محیطی:
برای مثال در برزیل،جایی که آمار ضعیفی از مسوولیت شرکت‏ها در قبال محیط زیست وجود دارد.قانونی در فوریه 1998 به تصویب رسیده‏ بود که مسوولیت شدیدی برای مدیران، مسوولان،حسابرسان،سرپرستان،و نمایندگان‏ قانونی آن‏ها در قبال محیط زیست ایجاد می‏کرد.
آگاهی‏های بیشتر شرکت‏های چند ملیتی در رویارویی احتمالی با خطرها:
معیارهای پیش‏گیرانه‏ای که شرکت‏ها برای‏ محدود کردن مواجهه با ریسک اتخاذ و طراحی‏ کرده‏اند امروزه رشد یافته‏اند.
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توجه جامعه اروپایی به‏ گروه‏های بیمه‏ای
یکی از اهداف اساسی موسسه بین المللی‏ نسبتا جدید ناظران بیمه (IAIS) نگاهی مجدد به گروه‏ها یا مجتمع‏های بیمه‏ای است.تاکنون‏ غالبا نظارت بر توانایی پرداخت دیون‏ (توان‏گری)صنعت بیمه براساس هر شرکت‏ به‏طور جداگانه انجام می‏گرفته است.این بدان‏ معناست که ضابطان به هر شرکت به‏طور جداگانه می‏نگریسته و تعیین می‏کرده‏اند که‏ آیا توانایی مالی او برای حمایت از بیمه‏گذاران‏ کافی است.
Moodyṣs Investor Service (شرکت خدمات‏ سرمایه‏گذاری (Moody اخیرا گزارش جالبی‏ در خصوص قانون اروپایی جدید در مورد نظارت‏ بر گروه‏های بیمه‏ای منتشر کرده است که ارزش‏ مطالعه بیشتری دارد.ما در این‏جا یک یا دو مورد از مشاهدات آن‏ها را بررسی می‏کنیم.
Moody می‏گوید:تغییر دقیق و موشکافانه‏ای در محورهای مورد تأکید مقررات بیمه اروپا صورت گرفته است.نظارت‏ بیمه‏ای در اروپا قبلا بر تصویب نرخ حق بیمه‏ تمرکز برای ناظران و ضابطان و یکی از ابزار اصلی نظارت برای کفایت سرمایه، حد توان‏گری است.
مقررات جدید اروپایی منتشر شده در دسامبر 1998،شامل قانون مصوب مجلس‏ اروپا به شماره 98/78/EC و مصوب 27 اکتبر 1998 شورای اروپا در باب نظارت تکمیلی بر تعهدات بیمه‏ای در گروه‏های بیمه،روش‏های‏ جدیدی را برای نظارت بر گروه‏های بیمه‏ای در اروپا پیش رو قرار داده است.قانون مذکور هم‏ چنین برای اولین بار یک استاندارد توان‏گری‏ تکمیلی قابل اجرا در گروه‏های بیمه را معرفی‏ کرده است که برای هر دو رشته بیمه‏های عمر و غیر عمر لازم الاجر است.

