سخت گیری شدید ناظران بیمه ای در چین 
صباغی، رامش

ناظران بیمه چین در تلاش برای استاندارد کردن‏ صنعت بیمه قبل از ورود احتمالی به سازمان‏ تجارت جهانی WTO سخت‏گیری شدیدی علیه‏ فعالیت بازار غیرمجاز آغاز کرده است.
ژویانلی (Zhou Yanli) ،رئیس جدید دفتر شانگهای کمیسیون ناظران بیمه چین‏ (CIRC) گفت:شرکت‏های بیمه خارجی و داخلی‏ قوانین صنعت بیمه چین را نقض می‏کنند،و باید پیش از این که بازار بیمه کشور به روی‏ رقبای بزرگ‏تر باز شود،با این مشکلات برخورد شود.چین به آزادسازی کامل صنعت تجارت جهان WTO متعهد است.او گفت دو مورد از بزرگ‏ترین‏ مشکلات بیمه‏نامه‏های جعلی و انتشار آن در بخش‏هایی از کشور و تخفیف فاحش نمایندگان‏ بیمه بر بیمه‏نامه‏های فروخته شده است که هیچ‏ کدام از این اقدامات در چین مجاز نیستند.او خاطرنشان می‏کند"ما به محیط بهتری نیاز داریم تا مطمئن شویم که بازار سالم(ایمن) است.
ژو Zhou از ارائه اسامی شرکت‏هایی که‏ در این سخت‏گیری زیر نظر هستند خودداری‏ کرده اما گفت که ناظر،به دقت سطوح بدهی‏ شرکت‏های بیمه چینی را با وجود نگرانی از این‏ که رشد سریع منجر به‏"عدم تعادل‏"در دارایی‏ و تعهدات‏شان می‏شود زیر نظر دارد.مسأله‏ای‏ که می‏تواند توانایی شرکت‏ها را برای برآورده‏ کردن خسارت در آینده به مخاطره اندازد.
ژو (Zhou) برای رفع نگرانی مذکور گفت: کمیسیون ناظر بیمه چین (CIRC) شرکت‏های‏ بیمه داخلی را به ورود به بورس سهام داخلی چین‏ و خرید و فروش سهام تشویق می‏کند.که به‏ طور موثر به تأمین مجدد سرمایه شرکت‏ها کمک خواهد کرد.
به گفته وی امسال حداقل یک شرکت بیمه‏ داخلی در بازار بورس اوراق بهادار عرضه خواهد کرد.اگرچه چین بیش از 1000 شرکت در فهرست بازار سهام داخلی دارد اما هیچ شرکت‏ بیمه‏ای به طور علنی معامله نشده است.
ژو (Zhou) اضافه کرد که CIRC هم‏چنین‏ برای اصلاح بیشتر مقررات راه اندازی ادارات‏ منطقه‏ای در نقاط مختلف کشور طی سال جاری‏ و برنامه‏ریزی می‏کند.اصلاحی شبیه آن‏چه‏ اخیرا بانک مرکزی چین ارائه کرده است که‏ مطابق با بانک مرکزی ایالت متحده‏ (US Federal Reserve) الگوسازی شده است.
صنعت بیمه چین از سریع‏ترین‏ بخش‏های اقتصادی این کشور است با مجموع حق بیمه‏های قابل توجهی که در ده سال گذشته، بیش از ده برابر شده و میزان از 35 میلیارد دلار حق بیمه در سال گذشته نیز فراتر رفته است.
با استقبالی که چینی‏ها از خرید بیمه‏ زندگی و اموال آغاز کرده‏اند انتظار می‏رود در 5 سال آینده رشد 25 درصدی در حق بیمه‏ها داشته باشیم.
اما هنوز رشد سریع با افزایش ناگهانی‏ مسائل و مشکلات مقرراتی همراه است.اگرچه‏ شرکت‏های بیمه داخلی و معدودی از شرکت‏های‏ خارجی در چین حدود یک دهه،فروشنده بیمه‏ بوده‏اند اما قانون بیمه ملی این کشور در اواخر سال 1995 تصویب شده است.
ناظر صنعت،کمیسیون ناظر بیمه چین‏ CIRC ،فقط دو سال پیش تأسیس شده است، قبلا مسوولیت آن به عهده بانک مرکزی بود و فقط امسال CIRC در شانگهای،شهری که اکثر شرکت‏های بیمه داخلی و خارجی در آن‏جا تأسیس شده‏اند،دفتری جدید راه اندازی کرد.
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پیشگیری نه درمان
چند سال گذشته شاهد دعاوی جالبی مربوط به‏ مسائل استخدامی در ایالات متحده بوده است.
شرکت فورد موتور هفته گذشته با کمیسیون فرصت‏های برابر استخدامی (EEOC) مصالحه کرد تا به صدها زن کارمندی که ادعا کرده بودند از نظر جنسی یا نژادی در دو کارخانه‏ این شرکت مورد آزار قرار گرفته‏اند،75/7 میلیون دلار خسارت بپردازد.
اعتقاد بر آن است که این مصالحه‏ بزرگ‏ترین توافق در مورد آزار و اذیت مربوط به یک تولیدکننده داخلی خودرو در ایالات‏ متحده باشد و متعاقب توافق بی‏سابقه 34 میلیون دلاری است که سال گذشته بین کمیسیون‏ مزبور و شرکت مستسوبیشی موتورز Mitsubishi Motors Corp ژاپن صورت گرفت.
با شرایط توافق،فورد از ژانویه 1996 تاکنون حدود 700 زن را که در کارخانه‏های‏ شرکت در شیکاگو و ارتفاعات حومه شیکاگو کار کرده و قادر باشند ثابت کنند که مورد ایذا واقع شده‏اند ولی دادخواست تسلیم نکرده‏اند، در مبلغ 5/7 میلیون دلار خسارت سهیم‏ خواهند کرد.

