آزادی کتاب و فرهنگ 

در شماره گذشته شمه‏ای از موانعی که دولتهای پیشین بر سر راه ورود و صدور کتاب‏ گذاشته بودند نوشتیم.حال دوستداران کتاب را مژده میدیهم که در دفتر سهمیه واردات سال‏ 1328 که وزارت اقتصاد ملی بتازگی انتشار داده کتاب از قید سهمیه و پروانه ورود آزاد گردیده است.مجله دانش سرافراز است که توجه دولت را باین موضوع معنوی جلب کرده‏ است و بنمایندگی دانش‏پژوهان و فرهنگیان و واردکنندگان کتاب از علم دوستی وزارت‏ اقتصاد ملی و حسن نیت دولت آقای محمد ساعد تشکر میکند.چون این خبر هنوز در جائی‏ دیگر منعکس نشده و در میان تجاریکه دفتر سهمیه را مطالعه می‏کنند عده انگشت‏شماری‏ ملتفت این نکته فرهنگی میشوند،افتخار رساندن این مژده بدانشمندان و علاقمندان در داخل‏ و خارج کشور نصیب این مجله است.همانطور که محدودیت فرهنگی گذشته نتیجه بی‏توجهی‏ یا غرض‏ورزی برخی از رجال و عمال وقت بوده و آنان پیوسته هدف ملامت و نفرین بوده‏اند آزادی امروز نیز ثمره حسن نیت دولت حاضر و اقدام چند عنصر دانش‏دوست میباشد و قدردانی‏ و ثبت این عمل خدا و دنیاپسند ایشان وظیفه ماست.
تقاضای جدید ما از دولت دانش‏پرور آقای محمد ساعد آزادی کتاب و رادیو و لوازم‏ دیگر فرهنگی از قید ارز 57 درصد و 43 درصد و لیره 165 ریال و کمک بفراوانی و ارزانی‏ آنهاست.هنگام نخستین تذکر راجع بآزادی کتاب چنان امید میرفت که ارزانی گواهی‏نامه‏ ارز باعث تعدیل نرخ لیره کتاب شود.حال ملاحظه میگردد که بانکها بهمان نسبت مقدار آنرا بالا برده از 40 درصد به 57 درصد بهای کتاب رسانده‏اند.بنابراین ما خواستار لیره‏ دولتی مطلق برای ورود کتاب و لوازم دیگر فرهنگی هستیم.
تقاضای دیگر ما آزادی چاپ و انتشار کتب دبستانی و دبیرستانی است.سال گذشته‏ وزارت فرهنگ آزادی چاپ و نشر این قبیل کتب را اعلام نمود.سپس ضمن تصدیق نوع‏ آنها شرایطی راجع بشماره و کاغذ و گراور و غیره تعیین کرد که شایسته وزارت فرهنگ نبود و نتیجه این شد که عده‏ای از ناشران و فروشندگان از معاش محروم و دانش‏آموزان تا مدتی‏ بدون کتاب و بی‏تکلیف ماندندو حال هم پاره‏ای از آن کتابها یافت نمیشود.عقیده برخی‏ از متصدیان امر مبتنی بر اینکه اگر باختیار ناشران واگذار شود کتابها بصورتی نامطلوب‏ تهیه و ببهائی گران فروخته خواهد شد تا کنون بثبوت نرسیده است.چندین سالست وزارت‏ فرهنگ چاپ کتب دبستانی را مستقیما یا بالواسطه در اختیار و انحصار خود دارد و بتصدیق‏ اولیای اطفال و غالب آموزگاران همه سالب اسباب نگرانی و کمیابی و گرانی کتاب فراهم‏ گردیده است.صلاح آنست که بناشران موقع داده شود تا کتب درسی را که متخصصان‏ آموزش و پرورش تهیه کرده‏اند باصول تجاری چاپ کنند و برقابت یکدیگر بمعرض فروش‏ بگذارند.سپس آموزگاران و دبیران هر کتابی را که بهتر تهیه و ارزانتر عرضه شده است‏ بشاگردان توصیه نمایند.هم اکنون وقت تدارک و تهیه کتابهای سال تحصیلی آینده است. جناب آقای دکتر اعظم زنگه وزیر دانشمند و محبوب فرهنگ توجه فرمایند موجبی برای نگرانی‏ اولیای اطفال و عقب افتادن دانش‏آموزان از درس و محرومیت صنف کتابفروش فراهم نشود.

