قرآن و حکومت جهانی حضرت مهدی (عج) 
طباطبایی، سید محمود

این آیه شریفه از وراثت و امامت گروهی که به‏ استضعاف کشیده شده‏اند خبر می‏دهد و در سوره انبیاء، آیهء 105 سخن از
«انّ الارض یرثها عبادی الصالحون»
است.
بنابراین در نهایت زمین به صالحان و شایستگانی‏ خواهد رسید که روزگارانی بر آنها ظلم رفته است و حق‏ آنها پایمال گشته است.
اینک به سه روایت توجه فرمایید:
1-علی علیه السلام:لتعطفنّ علینا الدنیا بعد شماسها عطف الضروس علی ولدها ثم قرء
«و نرید ان نمن علی‏ الذین استضعفوا...»
(1)
ترجمه:علی علیه السلام فرمود:هر آینه دنیا پس از دشمنیش به ما رو خواهد کرد،بسان در بر گرفتن شتر فرزندش را و سپس تلاوت فرمود«و ما می‏خواهیم بر کسانی که در روی زمین به استضعاف کشیده شدند منت‏ نهیم...»
2-علی علیه السلام:فی قوله تعالی
«و نرید ان نمن...»
هم آل محمد یبعث اللّه مهدیهم بعد جهدهم فیعزهم و یذل‏ عدوهم.(2)
ترجمه:علی(علیه السلام)در مورد کلام الهی«و اراده‏ کردیم...»می‏فرماید:آنها اهل بیت پیامبرند که خداوند مهدی آنها را پس از رنجهایشان برمی‏انگیزد.پس آنها را عزیز می‏گرداند و دشمنانشان را ذلیل.
3-امام الباقر و الصادق علیهما السلام،ان هذه الآیه‏ مخصوصة بصاحب الامر الذی یظهر فی آخر الزمان و یبید الجبابره و الفراعنه و یملک الارض شرقا و غربا فیملأها عدلا کما ملئت جورا.(3)
امام باقر و امام صادق علیهما السلام می‏فرمایند:این‏ آیه اختصاص به صاحب الامری دارد که در آخر الزمان‏ ظهور می‏کند و زورگویان و فرعونیان را نابود می‏سازد و صاحب شرق و غرب زمین می‏شود و زمین را مالامال از عدل می‏سازد چنانچه مالامال از ظلم شده بود.
ج-
و لقد کتبنا فی الزبور من بعد الذکر انّ الارض یرثها عبادی الصالحون.
(انبیاء:105)
ترجمه:و براستی در زبور پس از تورات نوشته‏ایم که‏ زمین را بندگان شایسته من به ارث خواهند برد.این آیه بر ما روشن می‏سازد که اعتقاد به جهان‏گیری صالحان و وراثت و حکومت آنها بر زمین مخصوص اسلام نیست‏ بلکه در میان امم سابقه و در دورانهای دراز قبل از اسلام‏ هم وجود داشته است و انبیای سلف این وعده شیرین را بر امت خود بازگو نموده‏اند.
جالب این است که در کتاب زبوری که هم‏اکنون‏ موجود است نیز مضامینی مشابه آیه فوق در مزبور 37 آن‏ -به تعابیر مختلف-موجود است که حکایت از زوال‏ ناراستان و وراثت نیکان بر زمین دارد.من جمله در آیه 29 آن آمده است:
صدیقان وارث خوبیهای زمین می‏شوند و تا ابد در آن سکنی می‏گزینند.
اینک به روایتی در ذیل این آیه شریفه توجه فرمایید:
الباقر علیه السلام:هم اصحاب المهدی علیه السلام‏ فی آخر الزمان.(4)
ترجمه:امام باقر(علیه السلام)در تفسیر آیه فوق‏ می‏فرمایند:آنها یاران مهدی در آخر الزمان هستند.
(1)-خصائص الائمه:70.
(2)-کتاب الغیبه،شیخ طوسی:184/143.
(3)-تفسیر برهان:4/254.
(4)-مجمع البیان:7/106.
د-
وعد اللّه الذین آمنوا منکم و عملوا الصالحات‏ لیستخلفنّهم فی الارض کما استخلف الذین من قبلهم‏ و لیمکنّن لهم دینهم الذی ارتضی لهم و لیبدّلنّهم من بعد خوفهم امنا یعبدوننی لا یشرکون بی شیئا و من کفر بعد ذلک‏ فاولئک هم الفاسقون.
(نور:55)
ترجمه:خداوند به کسانی از شما که ایمان آورده و کارهای شایسته کرده‏اند وعده می‏دهد که قطعا آنان را حکمران روی زمین خواهد کرد،همان‏گونه که به‏ پیشینیان آنها خلافت بخشید و دین و آیینی را که برای‏ آنان پسندیده پابرجا و ریشه‏دار خواهد ساخت و بیمشان‏ را به امنیت و آرامش مبدل می‏کند.آنچنان که تنها مرا می‏پرستند و چیزی را شریک من نخواهند ساخت و کسانی که پس از آن کافر شوند آنها فاسقانند.
این آیه نیز در روایات رسیده از اهل بیت،بر زمان‏ حاکمیت حضرت مهدی تفسیر شده است.از جمله این‏ روایات:
1-الامام الصادق علیه السلام:فی معنی قوله عز و جلّ‏
«وعد اللّه الذین آمنوا منکم...»
قال نزلت فی القائم‏ و اصحابه.(1)
ترجمه:امام صادق علیه السلام در مورد معنای کلام‏ الهی«خداوند به کسانی از شما که ایمان آورده‏اند...» می‏فرماید:(این آیه)در مورد حضرت قائم و یارانش نازل‏ شده است.
2-الامام زین العابدین علیه السلام:قرء الآیه و قال:هم‏ و اللّه شیعتنا اهل البیت یفعل اللّه ذلک بهم علی یدی رجل‏ منا و هو مهدی هذه الامّه و هو الذی قال رسول اللّه صلی اللّه‏ علیه و آله لو لم یبق من الدنیا الا یوم واحد لطول اللّه ذلک‏ الیوم حتی یلی رجل من عترتی اسمه اسمی یملأ الارض‏ عدلا و قسطا کما ملئت ظلما و جورا.(2)
ترجمه:امام زین العابدین علیه السلام این آیه را خواندند و فرمودند:به خدا سوگند اینها شیعیان ما اهل‏ بیت هستند که خداوند این کار را-جانشینی بر زمین و...- برای آنها و به دست مردی از ما که مهدی این امت است به‏ انجام می‏رساند و او همان کسی است که پیامبر صلی اللّه‏ علیه و آله فرمود:اگر بیشتر از یک روز از عمر دنیا باقی‏ نمانده باشد خداوند آن روز را طولانی خواهد ساخت تا مردی از خاندانم که همنام من است به حکومت برسد و زمین را پر از عدل و داد کند چنانچه از ظلم و ستم پر شده‏ بود.
3-صفوان عن ابی عبد اللّه علیه السلام:اللهم انجز لنا ما وعدتنا انک لا تخلف المیعاد قال قلت یا سیدی فاین‏ وعد اللّه قال قول اللّه عز و جل
«وعد اللّه الذین آمنوا منکم...»
(3)
ترجمه:صفوان نقل می‏کند امام صادق علیه السلام‏ (اینگونه)دعا کردند:خداوندا آنچه را به ما وعده‏ فرموده‏ای به انجام برسان که همانا تو خلف وعده نخواهی‏ کرد.عرض کردم سرورم کدام وعده الهی؟فرمود کلام‏ خداوند عز و جل:«خداوند وعده می‏دهد آنها را که ایمان‏ آوردند از شما...».
(1)-کتاب الغیبه نعمانی:240/35.
(2)-تفسیر مجمع البیان:7/239.
(3)-اثبات الهداة:3/581/764.

