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ورزش،فراتر از فواید فیزیکی و عقلانی نقش آموزشی و اجتماعی بسزایی دارد.در هر کشوری ورزش الهام‏بخش‏ افراد است،روح همبستگی را در میان آنان می‏دمد،سخت کوشی و موفقیت را ارتقا می‏دهد،هوشیاری‏ ملی را بالا می‏برد،زنجیره‏های ارتباطی را محکم‏تر می‏کند و همزیستی را میان ملت ها رواج می‏دهد. وجهه ورزش اگر هنوز در مکان‏های مختلف با اعمال وحشیانه خدشه‏دار می‏شود،اما به صورت فعالیت اصیل و نشاطآور باقی می‏مانده است،زیرا اصول اساسی حاکم بر آن با فلسفه المپیک‏گرایی تشریح و بحق در منشور المپیک گنجانده شده است.
زمان ان فرارسیده است که قدردانی چشمگیری از جنبش بین المللی‏ المپیک به جا آوریم زیرا امروزه مشارکت بی‏نظیرش در ارتقای روح‏ بردباری،همبستگی و صلح بسیار ارزشمند است.بعد از پایان‏ جنگ،جنبش المپیک تحت حمایت کمیته بین المللی المپیک‏ به‏طور خستگی‏ناپذیری برای ساختن دنیایی مسالمت‏آمیز گام برداشت،دنیایی که به‏طور جدی در برابر خشونت‏ ایستادگی کند.به منظور این هدف و به مناسبت‏ بازی‏های المپیک،ورزشکاران خواستار برگزاری صلح المپیک برای صلح‏ جهانی و مبارزه با فقر شدند.علاوه بر این، اشاعهء فلسفهء المپیک که‏ دربردارندهء ایده‏آل‏ احترام به دیگران بردباری،دوستی‏ و همبستگی است،سهم بسزایی در تغییر دنیایی داشته است که در آن زندگی می‏کنیم و آن را از مبارزه‏های مرگبار،جنگ ودرگیری به دنیایی تبدیل‏ کرده است که در آن دموکراسی،هماهنگی و صلح‏ قدرت بیشتری دارد.جنبش بین المللی المپیک شایستهء تحسین است‏ زیرا با قاطعیت ثابت کرده است که ورزش می‏تواند ذهنیت افراد و در نتیجه‏ چهرهء دنیا را تغییر دهد.به همین دلیل است که دولت جمهوری آفریقای مرکزی، صمیمانه از صلح المپیک نه فقط به مناسبت بازی‏های المپیک سیدنی بلکه بسیار فراتر از ان حمایت‏ می‏کند.

فرهنگ برقراری صلح با کمک ورزش،که به توضیح آن پرداختم،نیروی بسیار مؤثری است و قادر است همه ما در حفظ صلح یاری دهد،همانند مشعل المپیک که گرمابخش قبل‏ها و شهرهاست و مردم را سرشار از امید به آینده می‏کند.همگی شما را فرامی‏خوانم تا ایده‏آل‏های المپیک را از صمیم قلب‏ بپذیرید و با مشارکت بی‏وقفه خود،این پیام را در سراسر جهان گسترش دهید.به این باور رسیده‏ام که‏ از این طریق براحتی می‏توانیم به هدف مشترک خود دست یابیم،که همانا بنا نهادن دنیایی مسالمت‏آمیز، قوی،استوار و موفق است.مکانی که می‏توانیم در ارامش و خشنودی جان خود را تسلیم کنیم.

