اطلاع رسانی: گزارش تحلیلی از جشنواره ی الگوهای تدریس درس تربیت بدنی در دوره ی ابتدایی 
واشقانی فراهانی، آمنه

«جشنواره‏ی الگوهای تدریس‏ درس تربیت‏بدنی دوره‏ی ابتدایی»،با هدف ایجاد رقابت حرفه‏ای بین معلمان‏ دوره‏ی ابتدایی در زمینه‏ی طرح‏های‏ آموزشی،در سال 1376 آغاز و در سال‏های 1377 و 1378،در سه‏ سطح(منطقه، استان و کشور)به‏ همت ادارات کل‏ تربیت‏بدنی دختران‏ و پسران سابق‏ برگزار شد.در جشنواره‏ی‏ مذکور،معلمان‏ تربیت‏بدنی دوره‏ی‏ ابتدایی منتخب‏ استان‏ها با بهره‏گیری از تجربه‏های آموزشی‏ خویش،برحسب‏ موضوعات درسی‏ در پایه‏های‏ مشخص، موقعیت‏های‏ یاددهی-یادگیری‏ موردنظر خود را طراحی کرده و به‏ نمایش می‏گذاشتند.
اجرای سراسری درس تربیت‏بدنی‏ پایه‏ی اول ابتدایی در سال 1381 و تسری آن به سایر پایه‏ها در سال‏های‏ بعد،مسؤولان و کارشناسان دفتر
تحقیقات و توسعه‏ی معاونت‏ تربیت‏بدنی و تندرستی را بر آن داشت، با توجه به تجربه‏های به دست آمده از برگزاری سه دوره‏ی قبلی این‏ جشنواره،جشنواره‏ی الگوهای‏ تدریس این درس را در سال 1383 نیز برگزار کنند.این‏ امر مستلزم‏ برنامه‏ریزی و هماهنگی‏های لازم‏ اجرایی بود که‏ توسط کارشناسان‏ دفتر تحقیقات، مقدمات اولیه‏ی آن‏ مورد بررسی قرار گرفت و شیوه‏نامه‏ی اجرایی‏ جشنواره در سال‏ 1382 به منظور برگزاری در سه‏ سطح(منطقه، استان و کشور)به‏ رشته‏ی تحریر درآمد.
همکاری‏های نزدیک دفاتر«تحقیقات و توسعه»و «آموزش ابتدایی»در زمینه‏ی درس‏ تربیت‏بدنی،و همچنین تجربه‏های‏ ارزنده‏ی دفتر آموزش ابتدایی در زمینه‏ی برگزاری جشنواره‏ی الگوهای‏ تدریس درس‏های دوره‏ی ابتدایی‏ موجب شد تا بین این دفاتر رایزنی‏هایی‏ در خصوص برگزاری مشترک‏ مرحله‏ی کشوری جشنواره صورت‏ بگیرد و برگزاری مشترک جشنواره‏ برای اولین بار در تابستان 1383 محقق‏ شود.
در رایزنی‏های به عمل آمده،با توجه به یک دهه تجربه‏ی دفتر آموزش‏ ابتدایی در اجرای جشنواره،مرحله‏ی‏ کشوری به شیوه‏ی کارگاهی برگزار شد.در این شیوه برای اولین بار در سطح کشور فرصتی فراهم شد تا معلمان منتخب دوره‏ی ابتدایی و معلمان تربیت‏بدنی استان در دو گروه با مدرک تحصیلی مرتبط و غیرمرتبط،به تبادل‏نظر و تعامل و هم اندیشی برای ارتقای کیفیت آموزش‏ بپردازند و تجربه‏های تدریس خود را که بهترین بازخورد آموزشی و پرورشی‏ محسوب می‏شوند،نقد و بررسی کنند و ضمن تبادل تجربه‏های آموزشی خود با یکدیگر و ساماندهی آن‏ها،تجربه‏ی‏ تدریس را در قالب طرح درس به علم‏ تدریس تبدیل کنند،به امید آنکه‏ معلمان منتخب استان‏ها بعد از آشنایی‏ با شیوه‏ی همیاری و به کار بستن آن، برای مناطق آموزشی خود الگویی‏ مناسب باشند و آموخته‏های این‏ جشنواره را در محیطهای آموزشی‏ خود اشاعه دهند.
جشنواره‏ی الگوهای تدریس‏ درس تربیت‏بدنی دوره‏ی ابتدایی بعد از وقفه‏ای پنج ساله در 16 دی ماه 82 با ارسال شیوه‏نامه‏ی اجرایی به‏ استان‏ها وارد مرحله‏ی جدیدی شد. قابل ذکر است،دو مرحله منطقه‏ای‏ و استانی آن،در سال 82 اجرا شد و مرحله‏ی کشوری جشنواره از تاریخ‏ 16 شهریور 83 تا 18 شهریور 83 در شهر کرمانشاه به صورت مشترک با دفتر آموزش ابتدایی برگزار گردید. 77 نفر معلم آموزشی و معلم‏ تربیت‏بدنی از 25 استان در مرحله‏ی‏ کشوری حضور داشتند.(37 معلم‏ زن و 40 نفر معلم مرد).از این تعداد، 30 نفر دارای مدرک تحصیلی مرتبط و 47 نفر دارای مدرک تحصیلی‏ غیرمرتبط بودند.
در نشست علمی نخستین روز جشنواره با حضور معلمان منتخب، آقای دکتر محمد رضا بهرنگی و همچنین دکتر مسلمی در زمینه‏ی‏ رویکرد جدید آموزشی،فعالیت‏های‏ گروهی،نقش مشارکت دانش‏آموزان‏ در آموزش و این‏که دانش‏آموزان‏ هزاره‏ی سوم،علاوه بر آموزش علوم‏ به آموزش مهارت‏های زندگی نیز نیاز دارند،سخنانی ایراد کردند.
سپس معلمان شرکت‏کننده در بخش تربیت‏بدنی،در قالب دو گروه‏ با مدرک تحصیلی مرتبط و غیرمرتبط در دو کارگاه فعالیت گروهی خود را آغاز کردند.استادان این بخش،آقای‏ آزمون و سرکار خانم نیلگون،در زمینه‏ی مبانی نظری و علمی درس‏ تربیت‏بدنی نکات آموزشی مورد نیاز شرکت‏کنندگان را بیان کردند و سپس‏ 13 گروه کاری به این شرح تشکیل‏ شدند:
در بخش معلمان زن،دو گروه با مدرک مرتبط و چهار گروه با مدرک‏ غیرمرتبط.
در بخش معلمان مرد،سه گروه با مدرک مرتبط و چهار گروه با مدرک‏ غیرمرتبط.
سپس گروه‏های کاری به نقد و بررسی طرح‏های اعضای گروه مربوطه‏ پرداختند و یک الگوی تدریس مشترک‏ برای اجرا در روز بعد تهیه کردند.
در روز دوم،13 گروه کاری درس‏ تربیت‏بدنی در سالن‏های وحدت و امام‏ علی(ع)به‏طور مجزا،الگوهای تدریس‏ یک ساعت درس تربیت‏بدنی موردنظر خود را با حضور دانش‏آموزان به نمایش‏ گذاشتند.
در پایان جشنواره از کلیه‏ شرکت‏کنندگان تقدیر به عمل آمد.

