انتقاد مقاله ولیام پیت
دبستانی کرمانی

استعمال نمود،زیرا کمربند بواسطهء فشار خود موجب حرکت اعضاء شکم‏ از قبیل معده و کبد و امعاء میگردد و قلب و ریتین را بطرف بالا سوق میدهد و باین واسطه نظام این اعضاء مختل مانده و امراض سوء هضم-درد معده- تنگی نفس-غشی-خفقان قلب تولید میگردد،بعلاوه کمربند فقرات کمر را نیز خم میکند،خانمهائی که علاقه باستعمال کمربند دارند باید این‏ نکته را درنظر گیرند که وسعت کمربند برای زن بایستی از 65 الی 68 سانتیمتر باشد،کفشهائیکه خانمهای طهران استعمال میکنند نیز بکلی مخالف‏ حفظ الصحه است،زیرا کفش باید مطابق و بشکل پا ساخته شد و کفشهای‏ تنگ پاشنه بلند که آدم را بطرف جل میراند مضر است و فقرات کمر را خم میکند.
آقای مدیر محترم در ضمن شرح حال ویلیام پیت اشتباهات‏ مختصری جلب نظر حقیر را نمود نظر باینکه اینگونه اشتباهات مختصر ممکن‏ است مقیاس کلیه تحقیقات ذی قیمت و اطلاعات مفید مجله بشود لذا برای حفظ حیثیت‏ و اعتبار مجله لازم دیدم که با استجاره در مقام اصلاح سهوهای مزبوره برآیم
پیت هیچگاه جزو فرقه لیپرال یا ویک‏1نبوده او مثل پدرش‏ (1)ویک و توری که باصطلاح سیاسی عبارت از دو حزب لیبرال و کنسرواتور است در لغت دو معنی دیگر دارد که در ابتداء مثل فحش اطلاق‏ میشود ویک بمعنی شیر یا آب پنیر فاسد شده است که اشراف انگلیس به‏ آزادیخواهان میگفته‏اند توری دزد و راهزن جنگلی است که آزادیخواهان‏ بر اضداد خود اشراف و محافظه‏کاران در مقام هجاء و تعییر اطلاق میکرده‏اند بعد لقب حسابی دو حزب سیاسی شده است و چون در انگلیس بمعانی بیشتر اهمیت می‏دهند الفاظ مشعشع برای عنوان احزاب لازم شده است لرد و بالاخره رارل چتام یا پیت بزرگ لیدر حزب محافظ کار یا بنابر اصطلاح ملت انگلیس پیش‏آهنگ حزب توری بوده است.
حزب محافظه‏کار انگلیس انقلاب فرانسه را دشمن میداشت و تمام‏ سعی خود را محصور کرده بود که شعله انقلاب در کانونش خاموش شود انقلاب فرانسه مبادی و اصولی را اعلام نمود که اشراف انگلستان مخالف‏ جدی آن بودند.
انقلاب کبیر حقوق موروثی را ملغی و حقوق انسان را اعلام نمود بدیهی است یک اقلیت کوچک که در سایه حقوق موروثه و حفظ عادات‏ قدیمه سیادت بر اکثریت و جمهور ناس میکند هیچگاه راضی نمیشود که‏ روبروی سواحل خودش بفاصله پنج فرسخ دولتی تشکیل شود که بکلی‏ امتیازات وراثتی را منکر و صاحبان امتیاز را به گیوتین می‏سپارد اگر تصور میشد که مبادی انقلاب از سرحد فرانسه خارج نمیشود البته انگلیسها کمتر بخاموش کردن آن میکوشیدند ولی چون در انگلستان انعکاس پیدا میکرد طبعا بمنافع لردهای متکبر خلل سانیده در آتیه نزدیکی سرنوشت آنها را محوابدی قرار می‏داد چنانچه امروز هم با روسیه همان ستیزه را دارند.
اشکال دیگر اینکه فرانسه‏ها انورس را در اراضی بلژیک تصرف‏ کردند انگلیس‏ها با همان عقیده‏ای که در جنگ اخیر از انورس دفاع کرده‏ و با آلمان خصومت ورزیدند در قرن 18 هم مدافع همان عقیده بوده و با فرانسه جنگیدند.
لشگرکشی فرانسه به قیادت ناپلیون بمصر و سوریه و طرح حمله‏ بهند بیشتر کینه و بغض انگلیس را مشتعل ساخت‏1.
(1)تاریخ شورش فرانسه و حوادث مهمه ناپلیون را مؤرخین ملل مختلفه‏ شرح داده‏اند اخیرا یکی از معلمین مدرسه کامبریچ بنام موجز تاریخ اروپا کتابی نوشته است در زبان انگلیسی که تا شکست آلمان و تشکیل جامعه ملل ختم میشود در آنجا مینویسد که انگلستان در آغاز شورش فرانسه را مکروه نمی‏داشت چه‏ نویسندگان بزرگ فرانسه که قلم آنها باعث این انقلاب است از قبیل دکتر منتسکیو طرفدار طرز حکومت پارلمانی انگلیس بودند ولی شورش از اینحد تجاوز کرد و حقوق فوکس محافظه‏کار نبوده و بعکس لیدر پارلمانی دسته احرار یا جمعیت ویک بود مبادی و اصول فوکس که تا زنده بود از آن دفاع می- نمود سازش انگلستان با دول متحده شمال امریکا و تقرب بفرانسه بود و صلح اعیان هم در ریاست وزرائی فوکس بین فرانسه و انگلیس یا بین اروپا و فرانسه متارکه موقتی ایجاد کرد
پیت هیچگاه موفق بمحو شورش فرانسه یا غلبه بر ناپلیون نشد پیت در سنه 1806 مرد2ناپلیون در آنوقت در بحبوحه اقتدار و کامیابی بود خاتمه کار ناپلیون و واقعه واترلو در سال 1810 میباشد.
پیت سه تحالف دول اروپا را با پول‏3بر ضد فرانسه برانگیخت‏ و در هر سه نوبت فرانسه فاتح شد علت مرگ پیت شدت اندون و غیظی‏ بود که از واقعه استرلیتز و شکست جسیم و فاحش قوای شدید و نیرومند متحده اتریش و روس برایش حاصل شده مدقوقا مرد معروف است وقتیکه‏ این خبر باو رسید گفت نقشه اروپا را تا هشت سال بایست بهم پیچیده مراجعه نکنند
پیت هیچگاه وزارت ژرژ چهارم را ننموده است چه نیابت سلطنت‏ ژرژ چهارم در سال 1818 و جلوس و آغاز سلطنت در 1820 و پیت‏ در سال 1806 مرده است و این ژرژ سیم است که مخدوم پیت بوده و حوادث عظیمه‏ای در زمان سلطنت او از قبیل انفصال دول متحده امریکا از تاج انگلستان،استیلاء بر مالیه شورش فرانسه خطر ناپلیون استیلاء تام بر هنشوستان و غیره وقوع یافته است و این پادشاه در جنبه سست‏ عنصری و سبک مغزی مشهور ولی پارلمان انگلیس و استحکام حکومت با همه‏ این موانع مواجه و در اکثر مواقع فاتح شده است.(دبستانی-کرمانی)
قموروثه را برانداخت جمهوری اعلان کرد و چیزهای دیگر که منافی ب؟؟؟ ارپستکراسی و پادشاهی انگلیس بود و باز در همان کتاب میگوید تا قبل از جنگ بین الملل جنگهای انگلیس یا مستقیما با فرانسه و یا فرانسه در عداد دشمنان و فقط برای سیادت بحری و حفظ مستعمرات بوده است.

(2)فوکس رفتنش در همان سال بود
(3)این جنگ‏ها برای انگلیس هشتصد ملیون لیره تمام شده است.

