یک شرکت نفتی کانادایی علاقه مند به مشارکت نفتی با ایران 

مجموع می‏توان چنین اظهارنظر نمود که‏ بهای متوسط نفت در سال 1997 تا اندازه‏ای از سال قبل کمتر خواهد بود، لکن به نظر می‏رسد لااقل بخشی ازافزایش‏ به دست آمده در سطح قیمت‏ها در سال‏ 1996 برای سال جاری حفظ شود.
 
یک شرکت نفتی کانادایی علاقه‏مند به مشارکت نفتی با ایران
یک شرکت نفتی کانادایی که نسبت به‏ مشارکت در یکی از پروژه‏های نفتی فلات‏ قاره ایران ابراز تمایل کرده است با واگذار کردن بخشی از فعالیتهای نفتی و گاز خود در عمان تجدید سرمایه کرد.
شرکت نفتی اینترنشنال پترولیوم‏ کورپوریشن که بیش از 10 سال است در بهره‏برداری از منابع دریای نفت عمان با این کشور مشارکت می‏کند،اعلام کرد به‏ این همکاری خود با مسقط پایان می‏دهد. این شرکت که به اختصار«ای.پی.سی» خوانده می‏شود چهل درصد سهام خود از پروژهء بهره‏برداری از منابع گاز میدان بوخه‏ را در اختیار داشت و از سال 1994 میلادی تاکنون روزانه 40 میلیون‏ متر مکعب گاز و 5 هزار بشکه مواد غلیظ نفتی از آن تولید می‏کرد.شرکت مذکور در مقابل فروش سهام خود5/26 میلیون دلار دریافت کرده است که در تقویت بنیه آن‏ برای انجام پروژه‏های جدید نفتی و گاز در منطقه بسیار مفید واقع خواهد شد.
برای انجام یکی از پروژه‏هایی که این‏ شرکت نسبت به انجام آن تمایل دارد، بهره‏برداری از میدان گاز«هنگام»است که‏ در مرز آبی ایران و عمان در خلیج فارس‏ واقع شده است.بخش عمدهء منابع این‏ حوزه که 28 میلیارد متر مکعب گاز و 200 میلیون بشکه مواد جامد نفتی ذخیره‏ دارد در حریم دریایی ایران قرار گرفته‏ است.دو کشور در اوایل پائیز گذشته در مورد مالکیت آن به توافق رسیدند و بر این‏ اساس 20 درصد ذخایر آن به عمان و مابقی به ایران تعلق دارد.
با توجه به اینکه گفته می‏شود ای.پی.سی و ایران در مورد نحوه‏ بهره‏برداری از حوزه«هنگام»و برنامه‏ریزی عملیات مربوط به انجام این‏ طرح به توافق رسیده‏اند فروش سهم آن از پروژه بوخه در عمان موجب خواهد شد ای.پی.سی بیشتر تلاش خود را بر روی‏ پروژه هنگام متمرکز سازد.
اگر چه هنوز قراردادی در این زمینه‏ میان طرفین امضاء نشده است لیکن یک‏ شرکت کانادایی فعلا مرحله اول انجام این‏ پروژه یعنی ایجاد تأسیاست مورد نیاز انجام‏ عملیات حفاری را به عهده گرفته است.
یکی از شرکتهایی که احتمال دارد با ای.پی.سی شریک شود شرکت نفتی الف‏ فرانسه است که نسبت به گسترش فعالیتهای‏ خود در منطقه خلیج فارس ابراز تمایل‏ کرده است.
کارشناسان تخمین می‏زنند با حفاری‏ 6 الی 7 چاه در میدان هنگام این امکان‏ وجود خواهد داشت که بتوان روزانه 20 هزار بشکه مواد جامد نفتی و 55/1 میلیارد متر مکعب گاز طبیعی از آن‏ استخراج کرد.

