پتروشیمی: نصب دستگاههای کنترل پسابهای صنعتی در پتروشیمی بندر امام

در بند الف تبصره 5 منعکس است و مشمول دریافت یارانه می‏باشند، نامشخص است و فقط مبالغ ریالی آنها در بودجه درج شده است که با توجه به حجم‏ این هزینه که بالغ بر 6068 میلیارد ریال‏ است،می‏تواند اثر قابل توجهی در هزینه‏های ارزی کشور داشته باشد که عدم‏ شفافیت هزینه ارزی آن در بودجه قابل‏ توجیه نیست.
در تبصره 55 برای کشف و خنثی‏ کردن توطئه‏ها و دخالتهای دولت آمریکا در امور ایران اسلامی و همچنین طرح‏ دعاوی ایران علیه آمریکا در مجامع‏ عمومی بین‏المللی و تنویر افکار عمومی‏ در داخل و خارج کشور در مورد تهاجمات‏ فرهنگی آمریکا و نقض منشور ملل متحد و قرارداد الجزایر توسط آمریکا اعتباری‏ اختصاص می‏یابد که بار ارزی آن نامعلوم‏ است.
نتیجه آن که بودجه دولت در ارتباط با درآمد و هزینه ارزی شفافیت لازم را ندارد که با توجه به حساسیت و وابستگی شدید بودجه به ارز،این عدم شفافیت از ضعفهای‏ عمده بودجه کشور است و اگر مقرر است‏ ارقام درآمد و هزینه ارزی کشور در بودجه‏ منعکس شود ضرورت دارد ریز اقلام‏ درآمدها و هزینه‏های ارزی در بودجه‏ دولت آورده شود تا بر شفافیت و تحلیل‏پذیری بودجه از دیدگاه ارزی‏ افزوده شود.اما نکته مهم آن است که‏ اصولا چه ضرورتی بر ذکر ارقام درآمدها و هزینه‏های ارزی در بودجه عمومی دولت‏ با یک پول غیر ملی است.اصولا پذیرش‏ پولی غیر از پولی ملی نه از دیدگاه‏ اقتصادی و نه از دیدگاه ملی در بودجه‏ کشور به مصلحت نیست،زیرا نوعی انکار پول ملی و رد مقبولیت و پذیرش عمومی‏ آن توسط نهاد قانونگزاری است.در کمتر کشوری(به جز در پاره‏ای از کشورهای‏ سوسیالیستی در گذشته)و حتی در ایران‏ قبل از انقلاب سابقه‏ای از ذکر ارقام بودجه‏ به پولی غیر از پول ملی وجود دارد و مصلحت آن است که در بودجه سالهای آتی‏ از بیان ارقام به پولی غیر از پول ملی(ریال) خودداری شود و عرضه و تقاضای ارز و یا ارائه تصویری از نیازهای ارزی کشور به پول غیر ملی در چارچوب دیگری نظیر تراز پرداختها و یا صورت حساب ارزی‏ کشور،ارائه و بررسی شود.البته این گفته‏ بدان معنی نیست که نمایندگان ملت‏ دریافت‏ها و پرداختهای ارزی کشور را رسیدگی نکنند و یا از آن بی اطلاع باشند، بلکه مقصود آن است که بودجه کشور که‏ تصویری از چگونگی درآمد و هزینه‏های‏ دولت از جنبهای مختلف طی یک سال‏ مالی است و نمایندگان ملت مسئولیت‏ خود را رسیدگی و نظارت و تائید آن‏ می‏دانند،ارقام آن نباید به پولی غیر از پول‏ ملی بیان گردد و نهاد قانونگزاری پول غیر ملی را رسما وارد مهمترین سند مالی‏ مملکت نماید و غیر مستقیم مقبولیت، رسمیت و اعتبار پول ملی را مورد تردید قرار دهد.
پی نوشت‏ها و منابع مأخذ:
(1)-تفاوت رقم مطلق و رشد بودجه کل‏ کشور،بودجه عمومی دولت و بودجه‏ شرکتهای دولتی و بانکها و مؤسسات‏ غیر انتفاعی وابسته به دولت ناشی از 4/11 هزار میلیارد ریالی است که در بودجه شرکتها دوباره منظور شده است.
(2)-روزنامه کیهان،شماره 20924، مورخ 4 آذرماه 1375.
(3)-محاسبات سهم بودجه کل کشور به تولید ناخالص داخلی به قیمت جاری‏ براساس ارقام حسابهای ملی بانک‏ مرکزی ایران صورت گرفته است.
(4)-تبصره‏ها و ارقام در این نوشته مربوط به لایحه بودجه سال 1376 می‏باشد. که ممکن است در قانون بودجه در آن‏ تغییراتی جزئی گرفته باشد.
پتروشیمی: نصب دستگاههای کنترل پسابهای صنعتی در پتروشیمی بندر امام
در طراحی و ساخت مجتمع پتروشیمی بندر امام صیانت از محیط زیست در دریا خشکی و هوا با رعایت استانداردهای زیست محیطی‏ منظور شده است.گزارش روابط عمومی پتروشیمی بندر امام‏ حاکیست که در این راستا دستگاههای کنترل پساب‏های صنعتی در این شرکت نصب و مورد استفاده قرار گرفته است.
هر یک از واحدهای شرکت سهامی پتروشیمی بندر امام دارای‏ دستگاه تصفیه پساب‏های صنعتی هستند.این دستگاهها در طول جنگ‏ تحمیلی آسیب دید که همزمان با بازسازی شرکت سهامی پتروشیمی‏ بندر امام این دستگاهها نیز بازسازی و در سرویس قرار گرفتند.
با بهره‏برداری از این دستگاهها،پس از انجام فعل و انفعالات‏ مختلف و آزمایشهای نهائی و حصول اطمینان از رفع آلودگی‏ پسابهای باقی مانده به دریا هدایت می‏شود.با رعایت ملاحظات‏ مذکور دریاچه نمک و سایر آبگیرهای اطراف مجتمع به‏ زیستگاه گونه‏های متفاوتی از پرندگان تبدیل شده است.
در مجتمع پتروشیمی بندر امام کمیته«ایزو 9000»با شرکت‏ کارشناسان تشکیل شده است.روابط عمومی پتروشیمی بندر امام‏ تشکیل این کمیته در مجتمع را بیانگر اهمیت کنترل کیفیت و صادراتی بودن اغلب محصولات پتروشیمی و تسهیل در امر بازاریابی و رقابت با سایر تولید کنندگان ذکر کرد.
تولیدات این مجتمع گاز مایع،پلی ایتلن سبک و سنگین،پلی‏ پروپیلن،لاستیک مصنوعی،پلاستیک،اسید کلریدریک،سود سوزآور،و اتیلن دی کلراید پی و سی و ترکیبات آروماتیک است.

