گزارش: ششمین نمایشگاه نفت گاز پتروشیمی: عرضه توانمندی شرکت های داخلی و خارجی به صنعت نفت ایران 
محمدی، فرهاد

ششمین نمایشگاه بین‏المللی نفت،گاز و پتروشیمی طی روزهای بیست و نهم فروردین تا یکم اردیبهشت ماه سال جاری در محل‏ نمایشگاههای بین‏المللی تهران در فضایی‏ بالغ بر 14500 متر مربع در دو سالن نمایشگاهی‏ مبنا و میلاد برگزار شد.در این نمایشگاه نزدیک‏ به 283 شرکت داخلی در بخشهای ساخت‏ تجهیزات وماشین‏آلات و ادوات مربوط به‏ صنعت نفت،مدیریت پروژه،طراحی و مهندسین مشاور در امور اکتشاف و بهره‏برداری‏ شرکت داشتند.همچنین 209 شرکت خارجی از کشورهای انگلیس،آلمان،فرانسه،روسیه، کانادا،ایتالیا،چین،نروژ،سویس،هند، استرالیا،امارات متحده عربی،اتریش، ژاپن،عمان،هند،لهستان و بلژیک در زمینه‏ تجهیزات و ماشین‏آلات و ادوات مربوط به‏ صنعت نفت و طراحی،اکتشافات و بهره‏برداری‏ حضور داشتند.جدول یک تعداد شرکت کنندگان‏ داخلی و خارجی را در سه سال اخیر نشان‏ می‏دهد:
نمایشگاه ششم از لحاظ شرکت کنندگان‏ داخلی 25 درصد و شرکت کنندگان خارجی 27 درصد نسبت به سال قبل(نمایشگاه پنجم)رشد داشته است.در نمایشگاه امسال نیز شرکت کنندگان انگلیسی با 65 شرکت رتبهء اول را در بین شرکت کنندگان خارجی داشتند. سفارت انگلیس در تهران در آستانه برگزاری‏ نمایشگاه نفت،گاز و پتروشیمی با انتشار بیانیه‏ای مطبوعاتی حضور این تعداد شرکت‏ انگلیسی را در نمایشگاه شم را بزرگترین‏ حضور در این نمایشگاه عنوان کرد و خاطرنشان کرد این حضور مهم به روشنی‏ نشان دهندهء تعهد انگلستان نسبت به ایران‏ می‏باشد و طور قابل توجهی از تصمیم دولت‏ انگلستان جهت تبدیل ایران به بازار نفت و گاز با اولویت درجه یک خود حمایت و پشتیبانی‏ می‏کند.
در مراسم افتتاحیه این نمایشگاه پس از گزارش رییس مرکز توسعه صادرات ایران، بیژن زنگنه،وزیر نفت طی سخنانی گفت: در طول چهار سال گذشته شاهد رشد بسیار مناسبی در بخش صنعت نفت،گاز و پتروشیمی‏ بودیم و از طریق عقد قراردادهای‏ بیع متقابل 15 میلیارد دلار سرمایه جذب‏ کشور شد که 40 درصد آن از منابع داخلی‏ بود.
وی افزود:در حال حاضر فازهای 2 و 3 پارس جنوبی در منطقه در حال اجرا است و ماهیانه 8 درصد پیشرفت فیزیکی دارد و مجموعا 11 هزار نفر در این طرح به کار اشتغال دارند که 10 هزار نفر آن‏ها ایرانی‏ هستند.
وزیر نفت در ادامه گفت:قراردادهای فازهای‏ 4،5 و 6 و 7 و 8 پارس جنوبی و توسعه میادین‏ آن‏ها با حجم سرمایه 5/15 میلیارد دلار سرمایه‏گذاری سال گذشته منعقد شده و در بخش‏ گاز نیز پروژه‏های بسیار بزرگی در دست اجراست‏ و امسال 10 هزار کیلومتر خطوط انتقال گاز در کشور احداث خواهد شد.
زنگنه یادآور شد که پیمانکاران داخلی در سال‏های اخیر تقویت شده‏اند و می‏تواند در انجام پروژه‏های نفتی کشور مشارکت مؤثرتری‏ داشته باشند.
وی همچنین گفت:در بخش حفاری‏ متأسفانه ضعیف هستیم و علت اصلی آن هم‏ انحصاری دولتی است.وزیر نفت در ادامه‏ سخنان خود افزود،منطقه ویژه اقتصادی بندر امام و منطقه ویژه اقتصادی عسلویه در حال‏ حاضر فعال شده‏اند و این مناطق برای صنایع‏ فعال در این بخش پشتیبانی کننده مؤثری به‏ شمار می‏آید و بخش خصوصی می‏تواند در این مناطق سرمایه‏گذاری کند.
وی خاطرنشان کرد در حال حاضر اعتقاد ما تصدی‏گری بر صنعت نفت نیست و لذا از بخش‏ خصوصی می‏خواهیم با تمام قوت برای‏ سرمایه‏گذاری در این صنعت وارد شوند.
زنگنه متذکر شد که فعالیت مهندسان مشاور ایرانی در سالهای گذشته در طرح‏های نفت و گاز کشور کمرنگ بوده اما در چند سال اخیر شاهد حضور بسیار فعال آن‏ها در صنعت نفت هستیم، به طوری که در سال گذشته فقط 10 مورد قرارداد مطالعاتی با مهندسان مشاور داخلی و خارجی‏ منعقد شد.
وزیر نفت به کمبود مهندسان مشاور داخلی‏ در بخش اکتشاف نفت اشاره کرد و حمایت‏ وزارت نفت از فعال کردن مهندسان مشاور در بخش اکتشاف را خاطرنشان کرد.
زنگنه با اعلام حمایت وزارت صنعت نفت‏ از سرمایه‏گذاری خارجی در بخش پایین دستی‏ انرژی یادآور شد که این وزارتخانه بنا دارد عمده‏ سهام شرکت‏های پتروشیمی را از طریق بورس به بخش خصوصی واگذار کند.
در اولین روز برگزاری نمایشگاه‏ «سرجان کر»رئیس سرویس‏ دیپلماتیک انگلیس در یک کنفرانس‏ مطبوعاتی در محل نمایشگاه گفت: دولت انگلیس به مشارکت و سرمایه‏گذاری درازمدت در ایران عراق‏ زیادی دارد چون این سرمایه‏گذاری‏ها را مطمئن و با نرخ بازگشت سرمایه‏ واقعی و سودمند تلقی می‏کند و در مقابل به ایران کمک خواهد کرد تا صادرات غیرنفتی خود را افزایش‏ دهد.
وی اضافه کرد:شرکت‏هایی که‏ نمایشگاه تهران حضور دارند در پی‏ مشارکت در سرمایه‏گذاری‏ طولانی مدت با ایران هستند و دوست دارند هر چه زودتر موجبات‏ انعقاد قرارداد با ایران را به پایان‏ برسانند و با دست پر از ایران بازگردند.
«سرجان کر»گفت:علاوه بر شرکت‏های بزرگ نفتی از جمله شل، بی پی و اینترپرایز،شرکت‏های‏ خدماتی و تجهیزاتی نیز خواهان‏ بستن قرارداد با طرف‏های ایرانی‏ هستند.
وی با اشار به روند رو به رشد سرمایه‏گذاری شرکت‏های انگلیسی‏ در طرح‏های نفت و گاز ایران گفت: مسیر همکاری‏های ایران و انگلیس‏ یک طرفه نخواهد بود و شرکت‏های‏ انگلیسی در بخش‏های مربوط به‏ مخابرات،انرژی،صنایع دیگر با ایرانیان همکاری خواهند کرد.
لازم به یادآوری است در نمایشگاه بین‏المللی نفت و گاز و پتروشیمی سال جاری علاوه بر شرکت‏های تابعه وزارت نفت ایران و ستاد حمایت از تولیدات داخلی نفت‏ و گاز،انجمن سازندگان تجهیزات‏ صنعت نفت ایران با بیش از 70 شرکت در نمایشگاه حضور چشمگیری داشتند.این انجمن‏ از سال گذشته فعال شده و هم اکنون بیش از 120 شرکت عضو آن می‏باشند.همچنین در طول‏ برگزاری نمایشگاه شرکت‏های بین‏المللی حاضر در نمایشگاه با برگزاری سمینارهای تخصصی به‏ معرفی توانمندیهای خود و ارائه تازه‏ترین‏ تکنولوژیهای موجود در زمینه صنایع نفت،گاز و پتروشیمی پرداختند که با استقبال متخصصان و کارشناسان شاغل در صنعت نفت و گاز ایران‏ روبرو شد.

