صنعت انرژی در کویت

مقدمه
کشور کویتبا 1818/17 هزار کیلو متر مربع‏ مساحت و جمعیتی در حدود 2 میلیون نفر در شمال غربی خلیج فارس بین 28 تا 30 درجهء عرض شمالی و 46 تا 48 درجهء طول شرقی قرار دارد.این کشور از شمال و غرب به عراق از جنوب و جنوب غربی به عربستان و از شرق به‏ خلیج فارس محدوده می‏گردد و از آب و هوایی‏ فوق العاده گرم و خشک برخوردار است.پایتخت‏ این کشور شهر کویت و شهرهای مهم آن حولی، احمدی و سالمه می‏باشد.کویت سرزمینی‏ بیابانی و کم ارتفاع بوده و رودخانه‏های آن تماما فصلی است.این کشور در کناره‏های خلیج فارس‏ قرار گرفته و علاوه بر آن دارای چند جزیره در آبهای خلیج فارس از جمله بوبیان،وربه و فیلکه‏ می‏باشد.
نفت در سال 1983 در کویت کشف و در سال‏ 1946 تولید آن آغاز گردید.این کشور 6/9 درصد نفت و 1/1 درصد گاز جهان رادر اختیار دارد.
از لحاظ اقتصادی،کویت شدیدا به نفت‏ وابستهاست و بالغ بر 90 درصد از کل درآمد صادراتی و حدود 50 درصد از تولید خالص‏ داخلی آن را نفت تأمین می‏کند.این کشور در میان اعضای شورای همکاری خلیج فارس دارای‏ بالاترین سطح اتکا به نفت(50 درصد در GDP درآمد ناخالص ملی)بوده و صنایع دیگر،10 درصد از تولید ناخالص داخلی آن را تشکیل‏ می‏دهد که آن هم عمدتا از صنایع پایین دستی‏ نفت،مانند تصفیه و مواد پتروشیمی حاصل‏ می‏شود.کویت دارای اقتصادی کوچک ولی باز می‏باشد و مجموع صادرات آن،بیش از 55 درصد GDP این کشور را تشکیل می‏دهد.
شاخصهای اقتصادی کویت در سال‏ 98-1997 در جدول شمارهء 1 منعکس شده‏ است.
کالاهای مصرفی حدود 45 درصد، کالاهای واسطه‏ای 35 درصد و کالاهای‏ سرمایه‏ای 20 درصد کل واردات کویت را تشکیل می‏دهند.
کویت در سال 1963 به عضویت سازمان‏ ملل درآمده است و علاوه بر آن در سازمانهایی‏ نظیر یونسکو،اوپک،آ اوپک،بازار مشترک‏ عربی،انرژی اتمی،کنفرانس اسلامی،کشورهای‏ غیر متعهد و شورای همکاری خلیج فارس ( GCC )عضویت دارد.
این کشور در صدد آزادسازی بخش بالا دستی‏ صنعت نفت خود جهت مشارکت شرکت‏های‏ خارجی است و از این شرکت برای باز یافت‏ نفت در پنج میدان،واقع در شمالکشور دعوت‏ شده است.دو میدان دیگر در غرب کشور و نزدیک مرز عربستان سعودی در نوبت بعدی قرار دارند.
شرکت نفت کویت( LPC )امیدوار است تا از هفت حوزهء مزبور،روزانه 900 هزار بشکه‏ نفت حاصل شود که در این جهت،تا سال 2005 ظرفیت تولید نفت از 4/2 میلیون بشکه در روز به 3 تا 5/3 میلیون بشکه افزایش خواهد یافت.
تصمیم کویت برای بزا کردن بخش نفت بر (*)برگرفته از بولتن تحولات بین المللی بازار گاز روی شرکت‏های خارجی عمدتا تصمیمی‏ سیاسی است و برای اولین بار،ایدهء دعوت از شرکت‏های خارجی جهت توسعهء میادین واقع‏ در مرز با عراق پس از جنگ خلیج فارس مطرح‏ شد،زیرا حضور شرکتهای بین المللی انرژی به‏ آمریکا و متحدانش انگیزه‏ای اقتصادی را جهت‏ دفاع از مرزهای کویت در مقابل حملات آتی‏ می‏دهد.البته شرکت‏های بین المللی نفتی‏ سالهاست که در بخش بالا دستی نفت کویت‏ تحت موافقتنامه‏های خدماتی فنی به کار مشغولند.
الکتریسیته
مصرف الکتریسیته در کویت با رشدی در حدود 8 الی 10 درصد،سیری صعودی طی‏ می‏کند که بر اساس اظهار نظر کارشناسان،سرعت‏ این رشد غیر طبیعی می‏باشد و در صورت‏ استمرار آن،نیاز به اتحاد نیروگاههای دیگر در این کشور خواهد بود.
کویت در حال حاضر دارای چهار نیروگاه به‏ نام‏های دوحهء غربی با طرفیت 2400 مگاوات، الزورا 2400 مگاوات،دوحهء شرقی با 1050 مگاوات و شعیبهء جنوبی با 700 مگاوات‏ می‏باشد.قرار بود نیروگاه دیگری در السابیه با ظرفیت 2400 مگاوات تا سال 1998 تأسیس‏ گردد که از وضعیت فعلی آن در حال حاضر اطلاعی در دست نمی‏باشد.همچنین برنامه‏های‏ دیگری به منظور تقویت نیروگاه الزورا در دست‏ بررسی می‏باشد.بدیهی است با افزایش تولید انرژی الکتریکی در این کشور،نیاز به دستیابی و استفاده از گاز به عنوان سوخت لازم جهت‏ نیروگاههای بیش از پیش محسوس خواهد شد.
صنعت گاز کویت‏ 1-میزان ذخایر و تولید
ذخایر اثبات شدهء گاز طبیعی کویت تا اول‏ ژانویهء 1999 به میزان 1500 میلیارد متر مکعب‏ (1/1 درصد گاز کل جهان)برآورد شده است که‏ تماما گازهای همراه با نفت می‏باشد.علی‏رغم‏ آنکه یک برنامهء اکتشافی گسترده از سال 1997 شروع شد،اما شرکت نفت کویت در کشف‏ میادین مستقل گازی چه در ساحل و چه در دریا با شکست مواجه شده است.البته هنوز این‏ شرکت تسلیم نشده و قرار است یک چاه‏ اکتشافی در حوزهء نفتی روضتین در شمال کشور حفر گردد.
بنا بر این، KOC برای آنکه بتواند جوابگوی‏ مصارف داخلی گاز باشد،باید باز یافت گاز از میادین نفت در پنج میدان شمالی و دو میدان‏ غربی،تولید گازهای همراه نیز افزایش خواهد یافت.جدول شمارهء 2،میزان تولید و مصرف گاز طبیعی این کشور را در سال‏های 1992 تا 1995 نشان می‏دهد.
2-موارد استفاده از گاز طبیعی
تقاضای گاز کویت در حدود 1250 D / MMSCF می‏باشد که 60 درصد آن به‏ مصرف نیروگاه‏ها و بقیه به مصرف صنایع‏ پتروشیمی و صنایع کاربردی دیگر و عملیات‏ منابع نفتی می‏رسد.در حال حاضر،کویت در حدود 750 D / MMSCF گاز همراه از منابع‏ محلی خود تولید می‏کند که این مقدار 500 D / MMSCF کمبود را نشان می‏دهد.برای‏ جبران این نقیصه،کویت روزانه در حدود 80 هزار بشکه نفت کوره را در نیروگاههای به عنوان‏ سوخت مصرف می‏نماید.
گاز طبیعی در نیروگاهها به عنوان سوخت و در کاخانجات کود شیمیایی به عنوان خوراک‏ مورد مصرف قرار می‏گیرد و LPG نیز صادر می‏گردد. KOC ،در اواسط دههء 1980 یک‏ شبکهء جمع‏آوری گاز و تصفیه را در کلیهء میادین‏ نفتی خود نصب کرده و تسهیلات مشابهی نیز در منطقهء تقسیم بندی شده نصب گردیده است تا گاز همراه از میادین ساحلی و برون ساحلی را بازیابی و فرآورش نماید.
در سال 1989 که آخرین سال عملکرد عادی‏ قبل از حملهء عراق به این کشور است،تولید ناخالص گاز معادل 1/11 میلیارد متر مکعب و مقدار عرضه به بازار 6/8 میلیارد متر مکعب‏ گزارش شده بودند.در سال 1992،تولید ناخلاص‏ گاز به 6/3 میلیارد متر مکعب کاهش یافت،اما در سال 1994 به 56/7 میلیارد متر مکعب و در سال‏ 1997 به 87/10 میلیارد متر مکعب رسید که‏ 27/9 میلیارد متر مکعب آن به بازار داخلی‏ عرضه شد.در حال حاضر،3/85 درصد از گاز تولید شده به مصرف و یا هدر می‏رود.از سال 1992، سطح گاز سوزانده شده در حد 500 میلیون‏ متر مکعب در سال حفظ شده است.
کویتدر نیمهء دوم دههء 1980،شروع به‏ واردات گاز طبیعی نمود و ممکن است در آینده‏ با رشد مصرف داخلی مجددا مجبور به این کار شود.بین سالهای 1986 تا 1990،از طریق خط لوله‏ای از میادین نفتی جنوب عراق،گاز به‏ ایستگاه‏های جمع‏آوری شمال کویت وارد می‏شد،اما در حال حاضر کویت باید به فکر عرضه کنندهء دیگری باشد.خط لولهء مزبور که با ظرفیتی معادل 200 میلیون فوت مکعب در روز شورع به کارکرده بود،تا اواسط 1987 به 400 فوت مکعب در روز رسید.
البته این کشور دوباره با کمبود گاز مواجه‏ شده است،زیرا در سه ماههء آخر 1997، KPC مجبور شد حجم گاز عرضه شده به نیروگاهها و واحدهای نمک‏زدایی را کاهش دهد تا خوراک‏ مجتمع پتروشیمیایی ایکویت با کمبود خوراک‏ مواجه نشود و به این ترتیب وزارت آب و برق‏ کویت( MEW )در بعضی از تأسیسات خود،از نفت‏ کورهء گران قیمت به جای گاز طبیعی استفاده کرد.
شبکهء جمع‏آوری گاز همراه،گاز طبیعی خام‏ را به سه ایستگاه جمع‏آوری در نواحی مختلف‏ کشور حمل می‏کند و از آنجا گاز جهت تقطیر به‏ شعیبه پمپ می‏شود.گاز میادین روالحتین و صبریقه در شمال کویت تصفیه شده و یک‏ جریان مخلوط مایع به شعیبه فرستاه می‏شود. در غرب کشور،گاز میادین میناقیش،ام قدیر و ام قدیر جنوبی در یک ایستگاه جمع‏آوری‏ می‏شود.یک سیستم جداگانه نیز گاز میادین‏ بورگان و مقوا-احمدی را جمع‏آوری می‏نمایند.
شبکهء جمع‏آوری و تصفیهء گاز که در منطقهء تقسیم بندی شده نصب گردیده است،به نام‏ پروژهء گاز جنوبی نامیده می‏شود و از دو سیستم‏ ساحلی و برون ساحلی تشکیل شده است. سیستم برون ساحلی که خیلی بزرگتر است و روزانه تا 100 میلیون فوت مکعب را جمع‏آوری‏ می‏کند،شامل یک ایستگاه تقویت فشار برای‏ بازیابی گاز از میادین نفتی خفجی و حوت‏ راتاوی،یک واحد تصفیهء گاز واقع در رأس الزور و یک خط لوله است که میادین نفتی را به‏ کارخانجات LPG در شیبعه و مینا الاحمدی‏ متصل می‏کند.سیستم ساحلی که کوچکتر است‏ در منطقهء و فرا واقع شده و روزانه 13 میلیون‏ فوت مکعب گاز خشک تولید می‏کند.
وزارت آب و برق کویت( MEW )، بزرگترین استفاده کنندهء گاز در کویت است و در سال مالی‏97-1996 حدود 35212 میلیون‏ فوت مکعب گاز مصرف کرده است که 56 درصد از کل مصرف گاز کویت را تشکیل می‏دهد.در مواقع افت عرضهء گاز،( MEW )مجبور است تا مصرف نفت کورهء سنگین را افزایش دهد که بار مالی زیادی دارد،زیرا تولید یک میلیون بی‏تی یو الکتریسیته از نفت کوه هفت مرتبه گرانتر از گاز طبیعی تمام می‏شود،لذا با توجه به ایجاد پروژه‏های مختلف در کویت،استفاده بیش از پیش از گاز اجتناب‏ناپذیر می‏باشد.
LPG 
کویت گاز مایع( LPG )را تولید کرده و آن را تحت قراردادهای مدت‏دار به فروش می‏رساند. مشتریان عمدهء آن کشورهای جنوب شرقی آسیا، به خصوص ژاپن هستند و ما بقی LPG در کشورهای شرق و اروپای غربی به فروش‏ می‏رسد.تولید LPG در پالایشگاه شعیبه با ظرفیت 6/4 Y / MMT صورت می‏پذیرد.میزان‏ LPG که اکنون تولید می‏شود،برابر ا 3 میلیون‏ تن در سال است که قیمت هر تن بوتان در ماه مه‏ سال 1997 به میزان 192 دلار و قیمت هر تن‏ پروپان 179 دلار می‏باشد( LPG از بوتان و پروپان تشکیل می‏شود).
3-شرکت نفت کویت
شرکت نفت کویتدر سال 1980 به منظور انجام کلیهء عملیات نفتی و گازی چه در بخش‏ بالا دستی و چه در بخش پایین دستی تأسیس گردید.
این شرکت مستقیما به شورای عالی نفت‏ گزارش می‏دهد و از طریق تعداد از شرکتهای‏ فرعی متخصص چه در داخل کویت و چه در خارج از آن عمل می‏کند.
این شرکت‏ها عبارتند از:
1-شرکت نفت کویت( KOC )فعالیت در زمینهء اکتشاف و تولید داخلی
2-شرکت ملی نفت کویت( KNPC ) فعالیت در زمینهء پالایش و پخش محلی
3-شرکت صنایع پتروشیمی( PIC )فعالیت‏ در زمینهء پتروشیمی
4-شرکت حفاری خارجی نفت کویت‏ ( KFPEC )فعالیت در زمینهء بالا دستی در خارج‏ از کویت
5-کویت بین المللی نفت کویت( KPI ) فعالیتهای پالایش و پخش در خارج از کویت
6-شرکت سوخت رسانی هواپیمایی کویت‏ انجام خدمات هواپیمایی و سوخت رسانی
7-سانتافه انجام فعالیتهای بالا دستی و مهندسی‏ه‏ 60 درصد از سهام شرکت ملی نفت کویت‏ ( KNPC )که در سال 1960 تأسیس گردید، متعلق به دولت بود و عموما در بخش پالایش و پخش فعالیت داشت،اما از سال 1961 که‏ فعالیتهای شرکت نفت کویتدر بخش اکتشاف‏ تحت نظر( KNPC )قرار گرفت،دولت به طور کامل کنترلآن را به دست گرفت.
در سال 1996،کمیسیون کمک رسانی‏ سازمان ملل مبلغ 610 میلیون دلار بابت کمک‏ هزینهء خاموش کردن حدود 700 حلقه چاه نفت‏ را که به وسیلهء قوای عراق در سال 1991 به آتش‏ کشیده شده بود،به کویت پرداخت نمود.هزینهء ارائه شده توسط( KOC )در این خصوص 961 میلیون دلار می‏باشد.
KPC همچنین دارای موافقت نامه‏های‏ همکاری و مشارکتهای نفتی مانند شرکت نفت عربی‏ ( AOC )می‏باشد از دههء 1980 به دنبال گسترش‏ روابط بین المللی خود در کنار انجام عملیات‏ اکتشاف و تولید در کشورهای گوناگون و توسعهء شبکه پالایش و پخش خود در اروپا می‏باشد.
حمل و نقل
الف:ناوگان نفت کشهای کویت با تأسیس‏ شرکت( KOTC )در سال 1957،تحت نظر آن‏ شرکت شروع به کار نمود و در سال 1980، ( KOTC )ادارهء امور شرکت مذکور را بر عهده‏ گرفت.تا اوایل سال 1997،این ناوگان از 36 نوع‏ کشتی متفاوت با ظرفیت 49/3 میلیون dwt ، شامل 6 تانکر نفت خام باظرفیت 5/1 MMdwt و 24 کشتی فراوده با ظرفیت‏ 748،696،1 dwt و 6 تانکر LPG با ظرفیت‏ 632،289 dwt تشکیل شده است که همگی‏ آن‏ها بین سالهای 1973-1993 ساخته شده‏اند. KOTC در حدود 20 درصد از صادرات‏ نفت خام و فراوده‏های KPC را حمل می‏نماید. در سال 1994 پس از فروش سه تانکر قدیمی، KOTC تصمیم به خرید سه تانکر عظیم دیگر گرفت.
ب:خطوط لوله: KOC مسئولیت هر گونه‏ عملیات بر روی خطوط نفت و گاز کویت را بر عهده دارد،البته نگهداری و حفاظت از این‏ خطوط بر عهدهء KNPC می‏باشد.جدول شمارهء 3،مشخصات مربوط به خطوط لولهءاصلی را در این کشور نشان می‏دهد.

