گزارش: نفت عراق‏ و مشکلات فرآوری صادرات آن

در سی سال گذشته رژیم قبلی عراق سعی در افزایبش ظرفیت تولید نفت خام داشته است و طرح‏های مختلف بلند مدت،میان مدت و کوتاه مدت‏ برای افزایش تولید و رسیدن به سقف تولید 6 میلیون بشکه در روز طراحی‏ شده بود.مهمترین این طرح‏ها،طرح پنج ساله(80-1976)بود که منجر به افزایش تولید عراق به 8/3 میلیون بشکه در روز در سال 1979 شد. این قسمتی از طرح بلند مدت دست‏یابی به تولید 5/5 میلیون بشکه در روز تا سال 1983 بود اما در اثر ایجاد جنگ با جمهوری اسلامی ایران با شکست مواجه شد.بعد از خاتمه جنگ در سال 90-1989 طرح دیگری‏ تهیه شد که هدف آن دستیابی به تولید 6 میلیون بشکه در روز تا پایان‏ سال 1995 بود در مرحله اول این طرح تا اوایل سال 1990 ظرفیت تولید به 5/3 میلیون بشکه در روز افزایش یافت.اما در اثر تهاجم به کویت‏ و متعاقب آن برقراری رژیم تحریمات سازمان ملل متحد این طرح نیز به‏ شکست انجامید.حتی در اثر تحریمات و کمبود تجهیزات و قطعات یدکی‏ تولید عراق با کاهش شدیدی مواجه شد و تنها بعد از تصویب قطعنامه‏ نفت در برابر غذا و تامین یعضی از تجهیزات مورد نیاز صنعت نفت عراق‏ در چارچوب این قطع‏نامه،تولید عراق به طور مختصری افزایش یافت. در سال 2001 سومین طرح برای افزایش ظرفیت تولید به اجرا درآمد بر اساس این طرح در طی دوره 10 ساله 12-2003 با تاکید بر توسعه و نوسازی صنعت نفت،هدف اولیه افزایش و حفظ سطح تولید به 5/3 میلیون بشکه در روز و افزودن 5/2 میلیون بشکه در روز به آن از طریق‏ همکاری با کمپانی‏های بزرگ بین المللی بود اما حمله به آمریکا و انگلیس‏ به عراق این طرح را نیز ناکام گذاشت.با آغاز جنگ بسیاری از تحلیل‏گران‏ پیش‏بینی می‏کردند که ظرفیت تولید عراق در کوتاه مدت افزایش اساسی‏ یابد و به سرعت این کشور تبدیل به یکی از بزرگترین تولیدکنندگان نفت‏ جهان شود البته با قابل پیش‏بینی بودن این فرض در بلند مدت،به نظر می‏رسد که در کوتاه مدت عراق نتواند به ظرفیت تولیدی که قبل از جنگ‏ توسط بسیاری از کارشناسان نفتی پیش‏بینی می‏شد دست یابد.با این حال‏ بعد از جنگ آمریکا و مسولات موقت عراق سعی در افزایش تولید نفت‏ عراق کرده‏اند و کاربازسازی و از سر گیری صادرات حتی قبل از تهیه‏ طرح بازسازی صنعت نفت عراق در بصره و کرکوک آغاز شد.در ژولای‏ 2003 یک طرح جامع بوسیله وزارت نفت عراق،یگان مهندسی ارتش‏ آمریکا و شرت کلاگ برون و روت تهیه شد و به تصویب مقامات آمریکایی‏ و عراقی رسید بر اساس این طرح تولید عراق با 6/1 میلیارد دلار سرمایه‏گذاری‏ تا اکتبر و دسامبر 2003 به ترتیب به 5/1 و 2 میلیون بشکه در روز و تا آویل 2004 به 8/2 میلیون بشکه در روز می‏رسد.
با انجام اقدامات بازسازی تولید عراق در ماه سپتامبر به 1 میلیون‏ بشکه و در ماه اکتبر به 2 میلیون بشکه در روز افزایش یافت اما در حال‏ حاضر یکی از مشکلات عمده فراوری صنعت نفت عراق یافتن مسیرهای‏ صادراتی می‏باشد تولید کنونی حوزه کرکوک 660 هزار بشکه در روز است‏ که به علت عدم وجود امکانات صادراتی قسمت عمده آن مجددا به‏ چاه‏های نفت تزریق می‏شود.عراق در گذشته چهار مسیر عمده صادراتی‏ از طریق کشورهای ترکیه،سوریه،عربستان سعودی و خلیج فارس داشته‏ است اما مسیر سوریه در سال 1980،مسیر عربستان سعودی در سال‏ 1990 و مسیر تکیه بعد از حمله آمریکا به عراق مسدود شده است. مسیرهای صادراتی نفت عراق عبارتند از:
1)ترمینال صادراتی مینا البکر
این ترمینال صادراتی که اخیرا به ترمینال صادراتی بصره تغییر نام‏ یافته است یکی از مهمترین مسیرهای صادراتی نفت عراق در گذشته و حال بوده است ظرفیت صادراتی آن 2/1 میلیون بشکه در روز است و بعد از حمله آمریکا به عراق و شروع صادرات عراق این ترمینال در ابتدا به علت خرابکاری‏هایی که در آن صورت گرفته بود با 25 درصد نرخ‏ معمولی بارگیری شروع به کار کرد و به تدریج ظرفیت آن افزایش و در حال حاضر نزدیک به ظرفیت کامل فعالیت می‏کند.تقریبا همه صادرات‏ نفت خام عراق از طریق این ترمینال انجام می‏شود.
2)ترمینال خور الامیه
این ترمینال در جنوب عراق و قسمت شمالی خلیج فارس قرار دارد ظرفیت آن در گذشته 400 هزار بشکه در روز بود اما در اثر جنگ ایران‏ و عراق فعالیت آن تعطیل شد و از آن زمان تاکنون تعطیل بوده است در حال حاضر آمریکا و دولت موقت عراق به علت بالا بودن ضریب‏ امنیتی صادرات نفت از جنوب در صدد راه‏اندازی این ترمینال می‏باشند.
3)کرکوک-جیهان
این خط لوله به طول تقریبی 900 کیلومتر حوزه نفتی کرکوک را به‏ بندر جیهان ترکیه واقع در سواحل دریای مدیترانه متصل می‏کند ظرفیت‏ این خط لوله در ابتدای راه‏اندازی 6/1 میلیون بشکه در روز بود اما به‏ علت خسارت وارد به آن در جنگ 1991 به 500 هزار بشکه در روز کاهش یافت دولت صدام حسین سعی در افزایش ظرفیت آنرا داشت اما به علت تحریمات و کمبود تجهیزات و قطعات یدکی و همچنین کمبود ظرفیت صادراتی موفق به افزایش ظرفیت آن نشد.بعد از افزایش تولید نفت خام کرکوک و فروش نفت خامی که پیش از آغاز جنگ در جیهان‏ ذخیره شده بود این خط لوله در 18 آگوست راه‏اندازی شد اما 48 ساعت‏ بعد به علت اقدامات خرابکارانه منفجر شد بعد از تعمیرات مجددا در ماه‏ اکتبر راه‏اندازی شد که این بار نیز به علت اقدامات خرابکارانه فعالیت آن‏ متوقف شد.
4)کرکوک-سوریه
این خط لوله حوزه نفتی کرکوک را به ترمینال بانیاس در سوریه‏ متصل می‏کند.ظرفیت تولید آن 4/1 میلیون بشکه در روز بود و فعالیت‏ آن از سال 1980 تحت تاثیر افزایش تنش‏های سیاسی بین سوریه و عراق تعطیل شد.در دهه 1990 عراق خارج از رژم تحریمات سازمان‏ ملل روزانه 200-150 هزار بشکه نفت خام از طریق این خطو لوله به‏ سوریه صادر می‏کرد که با آغاز حمله آمریکا به عراق متوقف شد.
5)خط لوله کرکوک-حیفا
این خط لوله در زمان تسلط انگلستان بر عراق کشیده شد و حوزه‏ کرکوک را از طریق کشور اردن به شهر حیفا در اسرائیل متصل می‏کند و در جنگ جهانی دوم مورد استفاده نیروهای متفقین قرار گرفت و از سال‏ 1948 تعطیل شده است.البته اخیرا از سوی روزنامه‏های اسرائیلی و بعضی‏ از مقامات اسرائیلی مسئله راه‏اندازی این خط لوله مطرح شده است اما هم از طرف مقامات آمریکایی و هم از طرف مقامات عراقی راه‏اندازی این‏ خط لوله منتفی اعلام شده است.
6)خط لوله عراق-عربستان سعودی
این خط لوله حوزه‏های نفتی جنوب عراق را به خط لوله شرق به‏ غرب عربستان و از آنجا به ترمینال صادراتی ینبوع در کناره دریای سرخ‏ متصل می‏کند.فاز اول این خط لوله در سپتامبر 1985 با ظرفیت 500 هزار بشکه در روز راه‏اندازی شد و با افتتاح فاز دوم آن در ژانویه 1990 ظرفیت تولید آن به 65/1 میلیون بشکه در روز افزایش یافت در آگوست‏ 1990 در پی تجاوز عراق به کویت تعطیل شد و عربستان سعودی در ژوئن 2001 آنرا مصادره کرد.
(به تصویر صفحه مراجعه شود) 
7)سوآپ نفت با ایران
در کنفرانس مادرید آقای خرازی وزیر امور خارجه ایران در سخنرانی‏ خود با اعلام آمادگی ایران برای مشارکت یا کمک ایران در استخراج و صدور نفت عراق گفت ایران می‏تواند با امکاناتی که دارد با ظرفیتی حدود 250 هزار بشکه در روز به صدور و عرضه نفت عراق به بازار کمک کند و در این رابطه یکی از مقامات وزارت نفت ایران گفت اگر واشینگتن‏ نسبت به این موضوع از خود واکنش مثبتی نشان دهد ما می‏توانیم به‏ سرعت نسبت به انتقال گاز به عراق،اتصال شبکه‏های برق ایران و عراق‏ و معاوضه نفت با عراق اقدام نمائیم کلیات طرح سوآپ نفت عراق از طریق ایران در دیدار آقای زنگنه با بحر العلوم وزیر موقت نفت عراق در اجلاس از نفت سبک مطرح شده است که بر اساس آن روزانه 350 هزار بشکه از نفت سبک بصره به پالایشگاه آبادان منتقل شود و سپس همین‏ مقدار در خاک از طرف عراق صادر شود.
البته این طرح نیازمند احداث 10 کیلومتر خط لوله است تا نفت بصره‏ را به پالایشگاه آبادان منتقل کند و در خوشبینانه‏ترین حالت به حداقل دو ماه زمان نیاز دارد.به طور کلی بر اساس پیش‏بینی‏ها ظرفیت تولید عراق‏ در ربع اول سال 2004 در صورت فائق آمدن بر موانع سیاسی،امنیتی‏ و فنی به 8/2 میلیون بشکه در روز خواهد رسید و با کسر مصرف داخلی‏ حدود 500 هزار بشکه در روز،عراق باید توانایی صادرات 3/2 میلیون‏ بشکه در روز را داشته باشد که در آینده از این لحاظ با مشکل مواجه‏ خواهد بود مسیر کوکوک-جیحان با آنکه پیش‏بینی می‏شود در اواخر ماه‏ خواهد بود مسیر کرکوک-جیحان با آنکه پیش‏بینی می‏شود در اواخر ماه‏ نوامبر مجددا راه‏اندزای شود اما به دلیل مسائل امنیتی از اعتبار و اطمینان‏ لازم برخوردار نیست راه‏اندازی مسیر سوریه و عربستان صعودی نیز به‏ دلیل فرسودگی و همینطور مسائل امنیتی و حقوقی از چشم‏انداز مناسبی‏ برخوردار نیست و مساله سوآپ نفت از طریق ایران نیز به دلیل مخالفت‏ مقامات آمریکایی در حال حاضر متنفی است از این رو به نظر می‏رسد که عراق در کوتاه مدت فقط قادر به صادرات از جنوب و با حجم کم‏ خواهد بود.
