سادیسم و مازوشیسم 
میثمی، علی رضا

اصطلاح«سادیسم»برای نخستین بار در قرن هیجدهم بکار رفت،در آن زمان کنتی بنام‏ Marquis de Sade در ارتش فرانسه خدمت‏ میکرد که از عشقبازیها و هوسرانیهای او داستانهای‏ بسیار گفته‏اند.وی در مجالس عیش و عشرتی که‏ بپامیداشت زنان را با سبعیت خاصی داغ می‏کرد و شلاق میزد و از زجر آنان لذت میبرد و از آزار همسر خویش نیز دریغ نداشت.لوئی پانزدهم‏ این کنت را بخاطر رفتار ناهنجارش چندین بار بزندان افکند ولی زندان نه تنها بیماری او را درمان نرد بلکه بر شدت آن افزود چنانکه«کنت» پس از رهائی،از راههای بدتری عادت خود را بروز میداد.اطباء آن روز فرانسه بر آن شدند که‏ او را مورد معاینه پزشکی و روانی قرار دهند و آنگاه باین نتیجه رسیدند که آقای کنت دچار اختلال‏ روانی است و او را روانه بیمارستان ساختند.از آن پس افرادی که دچار چنین حالت روانی باشند مبتلایان ببیماری سادیسم خوانده میشوند.
بطور کلی هرگاه تمتع جنسی با زجر و شکنجه طرف همراه باشد زجر دهنده دچار سادیسم‏ است.برای این لفظ واژه فارسی مرادف و معادلی‏ که بتواند معنی دقیق آنرا برساند نمیتوان یافت. ولی برخی،تعبیراتی از سادیسم بدست داده‏اند که بنظر ما نارسا است.
«فروید»دراین‏باره عقیده دارد که‏ انسان‏های اولیه برای دست یافتن بزن راه و رسم‏ خاصی داشتند،تصاحب زن در آن ایام با اعمال‏ خشونت آمیزی توام بوده است تا جائیکه یک مرد بخاطر دست یافتن بزن جان خود و دیگرا را بخطر میانداخت.بنظر«فروید»نیاز جنسی از کودکی در انسان هست.کودکان با مکیدن لبها و انگشتان و بهم سائیدن دندانها درواقع این نیاز را ارضا میکنند چنانچه این نیاز،کیفیت انحرافی‏ بخود بگیرد و بصورت تجاوز و حرکات خشونت- آمیزی درآید احتمال میرود که در آینده مبدل‏ بسادییسم گردد.
غالبا در کار قضائی با اصطلاحات فنی و پزشکی مواجه می‏شویم که دانستن معنای دقیق‏ آنها ضروری است.
مجله«حقوق امروز»با توجه باین نیاز در هر شماره یک یا چند اصطلاح را برای خوانندگان‏ تفسیر می‏کند:
نیاز جنسی این قبیل افراد جز با آزار و شکنجه طرف برآورده نمیشود.
«فروید»معتقد است که احساسات سادیک‏ در تمام مردم وجود دارد منتهی در بعضی بیشتر و در عده‏ای کمتر است.با تحقیقاتیکه روانپزشکان‏ و روانشناسان قرن حاضر نموده‏اند مبتلایان به‏ «سادیسم»اغلب مردها هستند،البته در زنان نیز گاهی بعضی از آثار این بیماری دیده شده است.

در پزشکی قانونی«سادیسم»را دو نوع‏ دانسته‏اند.نوع اول بسیار نادر است و اغلب‏ به قتلهای قساوت‏آمیز و وحشتناک منجر می‏شود و بهترین نمونه آن در کشور ما اصغر قاتل بود:
در نوع دوم کار منتهی بقتل نمیشود. عده‏ای از افراد این نوع Sangui Naires «خون دوست»هستند یعنی با دیدن خون لذت میبرند و اغلب تمتع جنسی آنان با جرح طرف همراه است.
گروه دیگری از این نوع( Felagellateus ) هستند که با زدن شلاق و غیره لذت جنسی میبرند.
مازوشیسم:
«ساخر مازوخ»نویسنده مشهور قرن نوزدهم در آلمان اغلب،از زنانی که در داستانهایش یاد میکند که آزاردوست و زجرطلب‏ بوده‏اند و نیاز جنسی را بدینگونه ارضا میکرده‏اند. اصطلاح مازوشیسم از نام او گرفته شده است:
مازوشیسم عکس کیفیت سادیسم است‏ باین صورت که یک مازوشیست از شکنجه شدن و زجر بردن خود،لذت جنسی میبرد و بمعنای جامع‏ کلمه،نیاز جنسی او جز با تحقیر و آزارچه بوسیله‏ خود چه با دست دیگران برآورده نمیشود.
فروید معتقد است هنگامیکه پدر و مادر بکودک اجازه انجام کارهائی را که از آن نیاز جنسی خود را برمی‏آورد نمیدهند.واپس‏زدگی‏ ایجاد میشود که بتدریج افزون میگردد و در بزرگی بصورت انحراف مازوشیسم تظاهر میکند. مازوشیست‏ها اغلب زنان هستند.

