اکاذیب مضحله 

مکتوب ذیل از یکی از هموطنان محترم مقیم برلین بادارهء ما رسیده است:
آقای مدیر جریدهء کاوه-مستدعی است که چند سطر جوف را در روزنامهء خودتان مقررّ فرمائید درج نمائند.
خدمت نمیکنید-خیانت چرا؟
در این موقع که آتش بیداد روس و انگلیس ایرانرا سرتاسر مشتعل‏ کرده و یک ملّت و مملکتی را میسوزاند هنوز یک مشتی از خائنین با کمال‏ بیشرمی سخن از بیطرفی یا طرفداری روس و انگلیس میرانند.عجب! امروز که روز انتقام است،امروز که روز ننگ و نام است،امروز که‏ ما باید همه هم‏آهنگ باشیم باز جمعی از وطن‏فروشان کوس مخالفت میکوبند. هنوز اوراق ننگینی مثل«اطّلاعات»و«عصر جدید»ملّتیان را یاغی‏ و خادمین وطن را خائن جلوه میدهند.حتّی جریدهء«مقدسهء»حبل المتین‏ شکست فاحش انگلیسها را در گالیپولی به«عقب‏نشینی کامیابانه»و انتقام‏ خواهی ایرانیان را به«سهو سیاسی»تعبیر می‏نماید.راست است که حبل‏ المتین در کلکته نمیتواند بر ضدّ انگلیسها علنا چیز بنویسد ولی پرده‏پوشی‏ و دلسوزی چرا؟
«اطلاعات»و«عصر جدید»و امثال آنها بای بدانند که امروز که‏ ملّت ایران برای حفظ استقلال و آبروی تاریخی خود کمر مردانگی بسته‏ است و میخواهد از دشمنان خود انتقام بکشد اگر سهو سیاسی یا هرچه‏ هست موقع نفاق نیست.«ایران باید بیطرف بماند»یعنی چه؟بیطرفی‏ چه معنی دارد؟اگر بمعنی حقوقی آن مقصود است بعد از آن همه تعرّضات‏ و تجاوزات که از ابتداء جنگ تاکنون بناموس استقلال ما وارد آورده‏اند مفهومی ندارد.و اگر غرض آنست که ایران میدان جنگ نشود مگر نمیدانند که در یک قسمت عمدهء این کشور روسها با ایرانیها زدوخورد میکنند.شاید ایران این جراید غیر ایران ماست،یا شاید برای این‏ کلمهء بیطرفی تفسیر دیگری دارند،یا شاید مقصود از بیطرفی بی‏شرفی باشد. امان از قلمهای بی‏حیا!امان!
م.ا.
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تلگرافات تهنیت در باب فتح درازو
لابد خوانندگان خیال خواهند کرد که مقصود تلگراف تهنیت بین‏ اطریش و آلمان یا بین اطریش و سایر دول اتّحاد است برای اینکه قشون‏ اطریش در 22 ربیع الثانی درازو را فتح نموده و قشون ایتالی را مجبور بتخلیهء درازو و فرار بوالونا و گذاردن ده هزار تفنگ و 23 توپ و 700 اسیر و 17 کشتی بدست اطریشیان نمودند.خیر،سهو عظیمی است! مقصود هرچند خیلی غریب بنظر میآید تلگرافات تهنیتی است که رؤسای‏ دول اتّفاق در باب«عقب‏نشینی کامیابانهء»قشون ایتالی از دروازو با یکدیگر مبادله کرده‏اند!یعنی بعبارة اخری در واقعهء درازو و فتح با ایتالی بوده‏ است و شکست با اطریش،یا بعبارت واضح‏تر تصرّف اطریشیان‏ درازو را شکست اطریشیان است و تخلیهء ایتالیائیها درازو را فتح‏ ایتالیائیهاست!!
شاید از کثرت غرابت مسئله بعضی تصوّر کنند که ما این مبادلهء تلگرافات را از خود جعل کرده‏ایم.اگر کسی را این خیال در مخیّله بگذرد خوب است‏ فورا«ژورنال دو ژنو»مورّخه 3 مارس را خریده بصفحهء اوّل ستون‏ اوّل رجوع نماید تا عین این فقره را آنجا حرفا بحرف مشاهده کند.
وانگهی مسئله تخلیهء داردانل که یکی از فتوحات بزرگ قشون انگلیس‏ بود که«در تاریخ عملیّات حربی نظیر آن دیده و شنیده نشده است»هنوز از اذهان فراموش نشده!مقصود آنست که«فتح»بعکس آنچه سابق‏ مردمان قدیم تصوّر میکردند باصلاح ما سیاسیّون جدید عبارت است از عقب کشیدن قشون خود از نقطهء که قشون دشمن با عدد فایق آنجا را تهدید می‏نماید و سپردن آن نقطه برای احتراز از خونریزی بیفایده بدست‏ قشون دشمن،مثال از فتوحات متّفقین:فتح آنورس،فتح پولونی،فتح‏ ورشو،فتح داردانل،فتح سربستان،فتح قراطاغ،و بالأخره فتح درازو! خدا رحمت کند مرحوم اسگانارل طبیب اجباری زا وقتی که با کمال‏ فصاحت اثبات کرد که قلب در طرف راست است و کبد در طرف چپ‏ مخاطب او ژرونت با حال تعجّب و ترس و لرز گفت«ولی بنظر من‏ چنین می‏آمد که قلب طرف دست چپ است و کبد طرف دست راست» اسگانارل گفت«بلی سابق اینطور بود ولی ما همهء اینها را تغییر داده‏ایم»!
پروراندن خرگوش در«سالون»ها
بعضی جراید پاریس از روی مآخذ«معتبره»که«هیچ جای شکّ در آن نیست»می‏نویسند که مردم برلین بواسطهء قحطی در ارزاق کارشان‏ بجائی رسیده است که خرگوش در اطاقهای خود می‏پرورانند.و حتّی‏ یک شرکتی هم برای تشویق این عمل تأسیس شده و شرکت مزبور چندین هزار قفسهای چوبی بین مردم پخش کرده و خانوادهای معتبر آلمانی‏ قفسهای مزبور را در«سالون»های خود گذارده در آن انواع و اقسام‏ خرگوشهای رنگارنگ می‏پرورانند!
ولی این خرگوشها را در وسط یک شهر قحطزده چطور و از چه‏ چیز خوراک میدهند؟
لا بد از همان سیب‏زمینیها و سبزیجاتی که بقول همان روزنامها اهالی‏ برلین در روی مهتابیها در مقابل پنجرهای خود کاشته‏اند و آنجا را از جنگ‏ باینطرف مبدّل بباغها و فالیزهای باصفا نموده‏اند!
