اخبار اخیره ایران 

و آن ملّت شجاع دلاور که خودداری نتوانسته و قربة الی اللّه با خلوص‏ نیّت بحمایت تمدّن و حقّ و آزادی بر ضدّ«وحشیّت»آلمان برخاسته مثل‏ باران بارید.
ولی یا رومانی ایندفعه سوراخ دعا را گم کرده بوده و در مقایسهء دول‏ آلمان و اطریش و عثمانی و بلغار بدول بالکان 1913 قدری در حساب‏ خط نموده بوده یا سوء اتّفاق و بخت بد و قضا و قدر بوده یا شجاعت‏ و شهامت قشون بلغار و آلمان بوده نمیدانیم در هر صورت نتیجه چنان شد که حریفان فورا مبارزهء او را قبول و فقط پنج روز بعد از اعلان جنگ‏ قشون آلمان و بلغار از سرحدّ رومانی عبور نموده و روز بعد شهر دوبریج‏ و دو روز بعد قلعهء مستحکم توتراکان(تورتوغای)واقعه بر لب دانوب را بضرب توپهای مهیب در ظرف چند ساعت زیر و زبر نموده قلعه را با تمام‏ ساخلو یعنی 21 هزار اسیر و 400 صاحب منصب و صد توپ متصرّف‏ شدند.
بدبختانه هنوز باد بپرچم بیرقهای متّفقین در کوچهای لندن و پاریس‏ و پطرزبورغ میوزید و هنوز مرکّب اعلان جنگ خشک نشده بود که خوشی‏ از دماغ ایشان درآمد و«دوش»سرد این ضربت منکر همهء حرارتهای‏ ساعت اوّل را یخچال نمود.
ولی آیا خیال میکنید که حریف باین آسانیها از میدان درمیرود و سقوط توتراکان را با 21000 اسیر یک شکستی برای خود فرض میکند؟ باید شخص خیلی کم‏حافظه باشد و فقرهء درازو را فراموش کرده باشد. من نذر می‏بندم که رؤسای دول اتّفاق باز با پادشاه رومانی تلگرافات تهنیت‏ در باب«عقب‏نشینی کامیابانهء قشون رومانی از توتراکان»باهم مبادله‏ خواهند کرد!
متعاقب این واقعه خبر فتح سیلستره یکی دو روز بعد و یک شکست‏ بسیار فاحش قشون رومانی و روس در دبروجه در 15 سپتامبر که از قرار مذکور نه«دیویزیون»از قشون ایشان بکلّی نیست شده رسید.
6ورود
جناب میرزا عبد الحسین خان کاشانی وحید الملک از وکلای مجلس‏ ملّی ایران و یکی از پیشروان ملیّون ایرانی که بسمت نمایندگی از جانب هیئت‏ وطن‏پرستان و حضرت اشرف آقای نظام السّلطنه با جناب آقا میرزا محمّد صادق طباطبائی نایب رئیس مجلس برای مذاکرات بعضی مطالب ملّی در پایتختهای عثمانی و آلمان و اتریش فرستاده شده‏اند اینک پس از یک ماه‏ و نیم اقامت در اسلامبول و مذاکرات با مقامات رسمی و پیشروان ملّت عثمانی‏ در دهم ذی القعده ببرلین ورود نمودند.همقطار محترم ایشان جناب آقای‏ طباطبائی هنوز در اسلامبول تشریف دادند.ما ورود جناب وحید الملک را ببرلین تبریک گفته و امیدواریم در مقاصد خویش و هیئتی که‏ ایشانرا فرستاده‏اند کامیاب گردند.
7اخبار اخیرهء ایران
در فاصلهء میان انتشار شمارهء سابق روزنامه و طبع این شماره جریان‏ کار ایران از این قرار است:
در حوالی همدان جنگ مداومت دارد و قشون عثمانی و جنگاوران ملّی‏ ایرانی پس از استخلاص دولت‏آباد بطرف مشرق پیش میروند و مجدّدا در 8 ذی القعدة جنگ مهمّی در دیزآباد در 6 فرسخی در شمال شرقی دولت‏ آباد با روسها درگرفته و بکامیابی قشون اسلامی و عقب نشستن روسها منتهی شد.
آقای نظام السّلطنه فرمانفرمای تمام قسمت ایران آزاد با هیئت مشاورین‏ خود و وکلای ملّت و سایر ملّیون یعنی همهء مهاجرین ایرانی و رؤسای ملّت‏ در رکاب ایشان در اوایل رمضان بکرمانشاه ورود فرموده بترتیب ادارات‏ ایرانی و نصب حکّام و مامورین شروع فرموده‏اند.امیر ناصر خلجی را بنیابت حکومت کرمانشاه و محمّد خان را بحکومت قصر شیرین گماشته از طرف دیگر نیز مواظبت کامل در پیشرفت امور جنگ دارند.
از آن طرف نزدیک شدن اردوی اسلامی بطهران چنانکه انتظار میرفت افکار عامّهء پایتخت را بهیجان آورده و نتیجهء آن برافتادن هیئت‏ وزرای کابینهء سپهدار شد.ولیخان سپهدار یا سپهسالار اعظم که همه وقت‏ عودتش بمسند وزارت و صدارت ایران علامت یا نتیجهء بالا گرفتن نفوذ روس‏ است معزول شد و میرزا حسن خان وثوق الدّوله بجای او سر کار آمد.
لکن از تلگرافات اخیرهء جراید چنان مستفاد میشود که صدارت او نیز بیش از چند روز طول نکشید و هیئت دیگری بسر کار آمدند که میرزا حسن خان مستوفی الممالک و مهدیقلی خان مخبر السّلطنه نیز جزو آن هیئت‏ هستند.اوّلی بسمت وزارت عدلیّه و دوّمی بسمت وزارت علوم.ولی‏ از تفصیل اسامی وزرای کابینهء جدید هنوز اطّلاعاتی نرسیده است.
در همین اثنا جراید خبر دادند که سوء قصدی در طهران نسبت بدو نفر از وزرا یعنی وزیر داخله و وزیر پست و تلگراف شده و یک نفر شخص متدیّن متعصّب(بقول تلگرافات روسی)این دو وزیر را سخت‏ مجروح ساخته است.
تمام این اخبار دلیل بر این است که مقاصد سپهدار پیشرفت منظور را حاصل نکرده و بدفطرتان نتوانسته‏اند بکام دل ملّت ایران را آلت اغراض‏ دشمنان خود سازند.حکومت ارتداد سیاسی که ظلّ السّلطان و امیر بهادر را بایران دعوت کرده و قرارداد مالی و نظامی با روس و انگلیس بسته هرچه‏ زودتر خود را در مقابل غضب ملّت دریافته و مجبور شده که خیالات سوء خود را تمام نکرده از مقام خود پائین بیاید.
امید است که بواسطهء پیشرفت اردوی عثمانی در ایران و دفع روسها از حوالی پایتخت زجردیده و بواسطهء نصایح آقای نظام السّلطنه دربار طهران‏ نیز حواسّ خود را جمع کرده و خود را از زیر نفوذ دشمن بیرون آورده‏ مطابق آرزو و میل قلبی حقیقی اعلیحضرت همایونی باستقلال تمام حرکت کنند.

