تعدیات نظامیان روس در ایران پس از انقلاب روسیه 

شهر آلمانی است و بهمین مناسبت جراید آنرا«آخرین شهر شرقی آلمان» می‏نامند و فرح و سرور خود را از اینکه بالأخره جزء بکلّ و فرع باصل‏ ملحق گردید بنمایان وضعی ظاهز ساختند.
در 31 اوت(13 ذی القعده)توپخانه و دستگاه بمب اندازی آلمان‏ در نهایت درجهء شدّت شروع به گلوله باران مواقع مستحکمهء روسها در جانب غربی دونا نمود و بزودی شدّت گلوله باران به درجهء رسید که مواقع‏ دشمن بکلی زیروزبر گردید و دشمن آنها را به عجله تخلیه نموده عقب‏ نشست.فردای آنروز(غرّهء سپتامبر-14 ذی القعده)قشون هشتم‏ آلمان در حوالی شهر اوکسکول از دونا عبور کردند و صف روس را بکلّی شکافتند.سرعت پیشرفت قشون آلمان واقعا حیرت‏انگیز بود. عصر 2 سپتامبر(15 ذی القعده)قشون آلمان در قسمت غربی ریگا که‏ واقع بر جانب غربی نهر است وارد شدند و صبح 3(16 ذی القعده) قسمت شرقی شهر را که قسمت اصلی است تصرّف کردند.در 4(17 ذی‏ القعده)بساحل دریای بالتیک رسیدند و روسها شهر دونا مونده(واقع‏ بر مصبّ دونا در خلیج ریگا یازده کیلومتر در شمال غربی ریگا)را تخلیه‏ نموده آلمانها تصرّف کردند و همان روز از رود«آ»ی لیوندی(برای‏ تمیز از«آ»ی کورلاندی که در جنوب دوناست)عبور کردند.در 5 (18 ذی القعده)قشون دوازدهم روس در تحت فشار قشون آلمان جمیع‏ مواقع خود را در جانب غربی دونا از دونا مونده تا فریدریش اشتات‏1 تخلیه کرده و بسرعت تمام با نظام پریشان خود را عقب کشیدند.در 6 سپتامبر(19 ذی القعده)سوارهء آلمان بهفتاد کیلومتری در مشرق ریگا رسیده بودند!در 7(20 ذی القعده)روسها مواقع خود را تا کوکن هوزن‏2(بین فریدریش اشتات و یا کوب اشتات‏3)تخلیه کردند.
عملّیهء قشون آلمان در قطاع ریگا از حیث قوّت و سرعت و اهمیّت‏ موقع از جلایل اعمال حربیّه دنیاست و برای اینکه شخص یک تصوّر اجمالی از سرعت آن بنماید باید بخاطر آورد که فقط در عرض 5 روز قشون آلمان 000،3 کیلومتر مربّع از اراضی دشمن بحیطهء تصرّف آورد.
عرض قطاعی که قشون آلمان در جبههء ریگا شکافتند قریب 140 کیلومتر است یعنی تقریبا بعرض مجموع جبهه‏های انگلیس و فرانسه از دریای شمال‏ تا حوالی سن‏کانتن.جمیع مواقع مستحکمهء روسها در طول این 140 کیلومتر بچنگ آلمانها افتاد.تلفات دشمن چه در ارتجاع سریع و چه در جنگهای‏ روبرو فوق العاده است.مقدار 900،8 اسیر و 325 توپ که ثلث آن‏ از توپهای سنگین است و عدّهء کثیری عرابه‏های زرهپوش و مقدار عظیمی‏ آلات و ادوات حربیّه و ارزاق بدست فاتحین افتاد.فرمانده مخصوص‏ قشون آلمان در این جنگ ژنرال هوتیه‏4است که اعلیحضرت امپراطور تلگراف مخصوصی باو کرده از جانب خود و مملکت از او تشکّر نمود. بحکم اعلیحضرت قیصر در برلین و آلزاس لورن تمام کوچه‏ها را با بیرق‏ آراستند و مدارس را یک روز تعطیل کردند.
(1) Friedrichstadt
(2) Kokenhusen
(3) Jakobstadt
(4) General Hutier
3تعدّیات نظامیان روس‏ در ایران‏ پس از انقلاب روسیّه
معلوم میشود که خوی بد اصلا در نهاد نظامیان روس سرشته شده‏ و تغییر سلطنت از استبداد بمشروطه یا بجمهوری که در فرمان دهندگان‏ قشون و غیره تبدیلات بعمل میآورد در طبیعت وحشی قزّاق که نتیجهء تربیت سالهای دراز است باین آسانیها تغییری بعمل نخواهد آورد. برای اثبات این فقره ما ذیلا بعضی از حرکات نظامیان روس را در ایران‏ از جرایدی که اخیرا از ایران رسیده استخراج کرده بنظر خوانندگان‏ میرسانیم تا بصحّت گفتهء ذیل که:خوی بد در طبیعتی که نشست نرود تا بوقت مرگ از دست معترف آمده و دامنگیر پارهء ساده لوحیها که بعدها ممکن است موجب پشیمانی بیهوده گردد نشوند:
در ماه رجب قشون روس در همدان بنای غارت و چپاول را میگذارند و از اهالی و کسبه هرکه در صدد جلوگیری یا دفاع مال و ناموس‏ خود برمیآمد مجروح مینمایند و کار را بجائی میرسانند که مردم بازارها را بسته و در قونسولخانهء انگلیس چادرها زده و در آنجا متحصّن میشوند. و مسئلهء این قتل و غارت را اخطاریّهء خود فرمانده قشون روس ژنرال‏ پاولف که در همدان اعلان کرده و در روزنامهء«ایران»شماره 73 مندرج‏ است تصدیق دارد.اخطاریّهء مذکور عینا از اینقرار است:
«خاطر عموم را مستحضر میدارد برحسب مسموع زمان غیاب این‏ جانب عدّهء از سالدات مرتکب بعضی حرکات خلاف قاعده نسبت باهالی‏ شهر از پول و غارت دکاکین و غیره شده‏اند.برای آسایش عموم برؤسا و صاحب منصبان دستور العمل لازم داده شد که همه قسم جلوگیری نمایند که از این‏گونه وقایع قراولان مخصوص گماشته شده است.با این حال گمان‏ دارم این تعهّد و ضمانت این جانب برای عموم کافی خواهد بود.لهذا عموم تجار و کسبه را برای باز کردن حجره و دکاکین خود دعوت می‏نمایم‏ که با سودگی بامور زندگانی و کسب خود مشغول باشند.خسارتی هم‏ که در این موقع باهالی وارد آمده پس از تعیین داده میشود.
فرمانده کلّ اردوی اعزامی خطّایران. جنرال پاولف»
شماره 83 روزنامهء مزبور در تحت عنوان«باز هم تعّدی نظامیان» شرح مفصلی نوشته و میگوید اطلاعات کثیره راجع بسوء رفتار و تعدّی‏ نظامیان روس از اغلب نقاط همه روزه واصل میشود.سپس صورت‏ تلگراف مفصّلی را که از قم بامضای جمع کثیری از خدّام و تجّار و سادات و اصناف معروف بادارهء روزنامه رسیده است درج مینماید.مضمون تلگراف‏ مزبور اینست که متجاوز از یک و نیم است که اهالی قم تحّمل‏ انواع تعدّیات و تجاوزات نظامیان روس را نموده و بملاحظهء اینکه اسباب‏ زحمت برای دولت نشود بهرگونه سختی و بدبختی ساخته و حرکتی بر خلاف انتظام نکرده‏اند ولی این اوقات کارد باستخوان رسیده و با وجود قحط و غلا نظامیان روس بشدّت و بر تعدّیات و چپاول خود افزوده‏اند. در شهر هر قدر جو و کاه و یونجه نزد هرکس سراغ کرده حتّی از دکاّنهای خبّازی غنفا میبرند و معادل ثلث قیمت عادله را هم نمیدهند و در قنوات و باغات و مزارع حومهء شهر میروند و جزئی محصول که‏ باندازهء قوت دو ماه رعیّت نیست بزور شکنجه و شلاّق کشیده‏ میبرند.
در همان روزنامهء شماره 85 در زیر عنوان«شکایت نظامیان» مینویسد:تلگراف عدیده مشروح و مفصّل از اغلب نقاط راجع بتظّلم‏ و شکایت از سوء رفتار در جلوگیری از مکاری و اموال و احشام‏ و تعرّض بمنازل سکنهء قری و شهرها مجدّدا بمرکز رسیده و میرسد.از آنجمله اطّلاعات و اصله از همدان حاکی است که اهالی ناچار قبل از غروب دکاکین و بازارها را بسته و جرئت بیرون آمدن ار خانه را ندارند حتّی شبها چراغهای منازل و بازارها را از وحشت روشن‏ نمینمایند.
باز در همان شماره مینویسد:چند روزی است شایعاتی چند راجع‏ باعدام چند نفر در کرمانشاه از طرف مأمورین روسیّه جریان دارد. سابقا هم خبر استفای حکمران آنجا بما رسیده بود که یکی از علل آن‏ سوء رفتار مأمورین روسیّه در آن حدود بوده.در خبر مزبور اطّلاع‏ داده شده بود که فتح الّسلطان کلیائی و چند نفر دیگر را که تأمین داده‏ بودند دستگیر نموده و مخصوصا فتح الّسلطان با اطمینانی که باو داده بودند بمنزل حکومت ورود کرده نظامیان مشارالیه را از آنجا برده و با کمال‏ سختی توقیف کرده اند.
در شمارهء 91 مینویسد که نظر بشکایات و تزلزل اهالی سنندج از توقّف قشون روس در شهر در نتیجهء اقداماتی که بعمل آمد بالأخره‏ قشون روس از شهر سنندج بخارج نقل مکان خواهند کرد و نگرانی‏ اهالی رفع خواهد شد.
روزنامهء«ارشاد»شمارهء 124 در تحت عنوان«شکایت از قشون‏ روس»مینویسد:از قاین تلگرافا از قشون روس شکایت میکند و بوزارت داخله در این باب شرحی تلگراف نموده‏اند.
ولی از همه عجیب‏تر وقایعی است که در خوی روی داده و در شمارهء 93«ایران»مندرج است.روزنامهء مزبور مینویسد که در تاریخ 16 شعبان از خوی مینگارند:از قضایای حیرت‏آور این است که ه سه روز قبل حکومت عصری جمعی از وجوه بلدرا احضار و اظهار نمود که‏ امروز ظهری قونسول روس با یک نفر صاحب منصب بدار الحکومه‏ آمده و تقریر کرد که سه قبضه طپانچهء«نقان»از جبّه خانهء ما مفقود شده‏ ما بتصوّر اینکه سالداتها فروخته‏اند سه نفر سالدات را تحت استنطاق‏ آورده آنها را توقیف کرده بودیم.امروز یک نفر مسلمان را که‏ مضنون بسرقت بود سالداتها گرفته و در صدد شورش برآمده‏اند که‏ مسلمانان مرتکب سرقت میشوند و ماها دچار فشار استنطاق میشویم‏ اکنون ببازار ریخته شهر را غارت خواهیم کرد.عجالة با هزار زحمت‏ جلوگیری کرده از این خیال مانع شدیم لیکن در صدد اقدام دیگر برآمده توپ باسبها بسته میخواستند شهر را بمباردمان نمایند.الآن آمده‏اند بشما میگویم اگر طپانچه‏ها را تا سه روز پیدا نکردید روز چهارم شهر بمباردمان خواهد شد.بالجمله حکومت بیچاره و اهالی فلکزده در اضطراب افتاده«پرستاو»شهر را که یک نفر گرجی و هواخواه ایرانیان‏ است فرستادند رفته آن یک نفر مسلمان را بحکومت آورده استنطاق‏ نمودند.معلوم شد یک نفر سالدات مشارالیه را باین اسم که یک مقدار فشنگ پنج تیر عثمانی باو خواهد فروخت نزدیک اردو برده و در آنجا سالداتها ریخته او را گرفته بدم توپ بسته9اند که خیال دزدی داشته است. باری حکومت بزحمات زیاد سه قبضه طپانچه از همان رقم تدارک کرده‏ و نمرهء آنها را تغییر داده در عوض طپانچه‏هائی که مدّعی مفقود شدن‏ آنها بودند تسلیم کرده موقّتا رفع غایله شد.لیکن باز دیروز قونسول‏ بتاجر باشی خودشان خبر داده است که رعیّت روس از شهر خارج‏ شوند که ما این شهر را باید بسوزانیم.باز حکومت بمنزل رئیس قشون‏ رفته و پس از گفتگوی زیاد این غایله را رفع کرده تا بعد از این پایتیک‏ چه اقتضا کند.بعلاوه روسها غلّهء ولایت را پارسال جبرا گرفته‏ و کشیده بقفقاز برده‏اند.حالّیه گندم چهل تومان است و با این حالت‏ وضه رفتارشان هم این است.
همان روزنامهء شمارهء 97 مینویسد:در روز 11 رمضان چند نفر از سالداتهای روز در قم با کسبه طرف شده نزاعی بین آنها واقع میشود. سالداتها چند نفر از اهل بازار را کتک زده فعلا تمام دکاکین بسته با عدّهء از آقایان در تلگرافخانه متحصّن و منتظر هستند اولیای امور از تعدّیات‏ نظامیان جلوگیری نمایند.
این بود مختصری از وضع رفتار نظامیان تازه بنعمت آزادی رسیدهء روس در ایران.و باید دانست که استخراجات مذکوره فقط از چند شماره روزنامجات است که تازه بدینجا رسیده است و شکّی نیست که‏ حقیقت بمراتب از آنچه از اخبار فوق استنباط میشود سخت‏تر است. بنا باخباری که اخیرا از منابع دیگر رسیده معلوم میشود در قزوین‏ نظامیان روس بملاحظهء تنزّل فوق العادهء منات خشمگین شده و ببازارها ریخته و بنای غارت و چپاول را گذاشته‏اند و خسارت فوق العاده باهالی‏ و کسبهء بیچاره وارد آورده‏اند.

