وقایع جنگ فرنگستان 

در جزو«پلیس جنوب»مینمایند و معلوم میشود این افراد بدوا باید در اصفهان مشق نظامی بکنند.ده نفر صاحب‏منصب انگلیسی با همراهی‏ بعضی ایرانیهای وجدانفروش که برای تشویق و ترغیب اهالی بمسئلهء «پلیس جنوب»بطهران میروند با یک عدّهء از افراد پلیس جنوب در قم‏ اقامت دارند.نقدا دیگر شعبهء قراسورانی ایران در جنوب قم نیست. همچنین ده نفر صاحب‏منصب انگلیسی دیگر با پنجاه نفر از افراد«پلیس‏ جنوب»در کرمانشاهان متوقفند.
انگلیسها بدسایس و حیل میخواستند در منطقهء غربی ایران نیز ادارهء دیگری باسم«پلیس غرب»برقرار نمایند و در این راه از هیچگونه‏ اقدامی فروگذار نکرده حتّی با تطمیع بعضی از رؤسای ایلات آن حوالی‏ و تأدیه مقداری پول پیشکی برسم انعام برؤسای جزو وقتی نزدیک بود این کار را صورت خارجی بدهند ولی بعدها بواسطهء مخالفت و ایستادگی‏ سخت خود اهالی آن صفحات بر ضدّ این کار و عدم موافقت هیئت دولت‏ گویا دیگر نتوانسته‏اند از قوّه بفعل آوردند و نقدا موقوف است.حتّی‏ مسئلهء قتل ناگهانی معاضد الملک کارگذار کرمانشاه که اخیرا اتّفاق افتاده‏ بقراری که از لحن روزنامهای طهران استشمام میگردد دور نیست که مربوط باین قبیل مسائل بوده باشد.
حرکات نظامیان روس تا اواسط ماه ربیع الأوّل 1336(آخرین‏ تاریخ روزنامهای فارسی که باینجا رسیده)بهمان حال سابق وحشیگری‏ باقی است بعلاوه اخیرا در راه قزوین پست دولتی را زده‏اند و در خود قزوین شبها با کمند سر زده بخانهای مردم رفته و روز را در معابر داخل‏ و خارج شهر عابرین را لخت میکنند.دولت ایران ناچار دویست نفر قزّاق‏ ایرانی با یک عدّهء سوار بعدّهء ساخلوی شهر افزوده و خود قزوینیها هم‏ قرار داده‏اند سیصد نفر نظمیّه از خودشان بجهت حفاظت شهر علاوه نمایند.
در آستارا اهالی خبر یافته‏اند که نظامیان روس قصد چاپیدن شهر را دارند لهذا همگی مسلّح شده و مصمّم شده‏اند که در صورت وقوع‏ حادثهء از جان و مال خود مدافعه نمایند.
در خوی انبارهای غلّه از طرف روسها مهر و موم شده و حمل‏ و نقل جنس بنقاط دیگر سخت غدغن است.
در مقابل تمام اینها جوابی که سفیر روس باعتراض دولت ایران داده‏ اسن است که:«سالداتها خودسرانه حرکت میکنند.»
دارالمساکین بهمّت جمعی از وجوه و تجّار بعلاوهء یک باب مریضخانه‏ بجهت فقرا در شهر نو طهران تأسیس و نقدا قریب هزار نفر را با خوراک و پوشاک و حمّام و سایر لوازم زندگی پرستاری مینمایند و درصدد هستند که دایرهء این کار را وسیع‏تر نموده و فکری برای کلیّهء فقرای مرکز بکنند و نیز قرار داده‏اند برای آنکه اشخاص تندرست‏ در دارالمساکین بیکار نمانند کارخانهء قالی‏بافی و غیره در همان بنا بکار اندازند.
گرانی نرخها و کمی آزوقه بهمان حال باقی و اسباب وحشت و اضطراب‏ است.در بروجرد موقعی که بجهت کمیابی نان اهالی در هیجان بوده و پیشقدمان میخواسته‏اند صورتی بکار نانواخانها بدهند سالار منظّم رئیس‏ نظمیّه را چند نفر از اشرار شهری میان بازار کشته‏اند.
دولت آنچه در قوّهء دارد در جلوگیری از قحط و غلا سعی میکند و از جمله مصمّم شده که در ایالات و ولایات جنس دولتی را بمیزان دو عشر نازلتر از قیمت معمولی بمصرف نانواخانهای خود آن نقطه برسانند. در همدان ملاّکین جمع شده و چهل باب دکاّن نانوائی باز کرده‏ بنرخ نازل برای اهالی و فقرا نان میدهند.در اوایل زمستان که تا آن‏وقت بارش نیامده و بجهت خشکسالی وحشت زیادی بین اهالی بود تقریبا در تمام نقاط ایران برف و باران بحدّ کفاف باریده و اسباب‏ امیدواری گردیده است.
از دو دستگاه هوانورد روسی در موقعی که در ارومیّه میپریده‏اند یکی‏ بزمین افتاده و دو نفر که سوار آن بوده‏اند پای یکی از آنها مقطوع و دیگری که زنی بوده سخت زخمدار شده است.
قیمت منات روسی که صدی سه تومان بوده در این اواخر بواسطهء خریداری خود روسها صدی شش تومان شده و رو بترقّی است.
سردار کلّ که یکی از رؤسای عمدهء نظام بود وفات یافته است.میرزا احمد خان معروف بصفا مستنطق ادارهء تأمینات نظمیّهء طهران روز آخر ماه صفر دم منزل خودش در طهران از طرف اشخاص مجهول کشته شده‏ و در تبریز نیز فخر المعالی و محمدخان نامی بهمین طریق بقتل رسیده‏اند.
وقایع جنگ فرنگستان
نوروز امسال اوّلین روز یورش آلمان در میدان غرب گردید و بآتشبازی در صف جنگ مراسم سال نو بعمل آمد.سلام تحویل را توپهای هیندنبورگ در سینهء قشون انگلیس داد.
آلمان پس از آنکه از طرف روسیّه فراغت حاصل نمود و راه هر خطری را از آن سو بست بسر وقت دشمنان اصلی خود فرانسه و انگلیس‏ آمد.ولی پیش از آنکه از تاریخ 15 جمادی الأولی بمیان آمده بطور اختصار بنظر خوانندگان میرسانیم:پس از سرگرفتن صلح با روسیّه‏ در ساعت 5 بعد از ظهر 20 جمادی الاولی(1336)در 24 همان ماه‏ عهدنامهء آلمان و فنلاند هم بامضا رسید.و هم در 12 همان ماه متارکه‏ نامهء نیز با رومانی بسته شده بود.عهدنامهء با روسیّه از طرف مجمع نمایندگان‏ هیئتهای عمله و سرباز و دهقانان در مسکو نیز در 3 جمادی الآخره بصحّه‏ رسید و اکنون میتوان آن عهدنامه را قطعی دانست.عهدنامهء مزبور که در برست لیتوسک بامضا رسید دارای 14 مادّه است و مادّهء 7 آن‏ در باب ایران و افغانستان است و ترجمهء آن از این قرار است:«نظر بآنکه ایران و افغانستان ممالکی هستند آزاد و مستقلّ دول معاهد در عهده میگیرند که استقلال سیاسی و اقتصادی خاک این دو مملکت را رعایت نمایند».
جدا شدن ناحیهء اردهان و قارص و باطوم از روسیّه و همچنین شناختن‏ روسیّه استقلال جمهوری اوکرانی و سرحدّ تازه را و تخلیهء ایالات‏ استلاند و لیولاند و فنلاند و جزایر آلاند از طرف قشون روس و قرار تنظیم استلاند و لیولاند بتوسّط نظمیّهء آلمانی از مهمّترین موادّ عهدنامهء مزبور است.
ما در ذیل نقشهء از روسیّه و سرحدّ قدیم و جدید آن و اراضی که‏ از آن مجزّی شده رسم میکنیم:
علامات:-سرحدّ روسیّه پیش از جنگ.
-سرحدّ کنونی روسیّه بنابعهدنامهء صلح
-سرحدّ ممالک.
از طرف دیگر علاوه بر عهدنامهء که ممالک اتّحاد متفّقا با روس بستند. دولت عثمانی نیز مانند هریک از دول دیگر اتّحاد عهدنامهء جداگانهء با دولت مزبور بست که مادّهء 8 آن راجع بایران و ترجمهء آن از قراری‏ است که در ذیل داده میشود:«دولتین متعاهدتین اظهار میدارند که هر معاهده‏نامهء بین المللی را که سابقا راجع بتعیین منطقه‏های نفوذ و تشخیص‏ منافع منحصره در ایران بسته شده است باطل و کأن لم یکن میانگارند.دو دولت مزبور قشون خود را از خاک ایران بیرون میبرند و با دولت‏ ایران داخل مذاکرات خواهند شد که جزئیّات را معیّن نموده و وسایلی را که برای رعایت استقلال سیاسی و اقتصادی و مصونیّت خاکی ایران‏ از طرف دول دیگر لازم است فراهم نمایند.»
نتیجهء مماطلهء اولیای امور روسیّه در امضای عهدنامهء صلح با آلمان‏ آن شد که قشون آلمان بنا باخبار رسمی آلمانی 24 جمادی الأولی از وسط ماه صفر تا اواسط جمادی الأولی مقدار هنگفتی اسیر و غنایم بدست‏ آوردند که صورت مهمّترین قلمهای آن از این قرار است:443‘120 اسیر،633‘3 عرّاده توپ و 103‘7 توپ مسلسل،000‘128 قبضه‏ تفنگ،چندین ملیون گلولهء توپ،800 دستگاه بخار راه‏آهن(لوکوموتیو) و 000‘8 اطاق خطّ آهن(واگن)که اغلب آنها پر از آزوقه بود و سایر لوازم جنگی از قورخانه و غیره توپهائی است که آلمان پیش از جنگ‏ داشت و همچنین 103‘7 توپ مسلسل چهار برابر توپهای مسلسلی است‏ که آلمان در ابتدای جنگ داشت.آلمان پس از ختم کار روسیّه تمام‏ قشون آزاد شده و قوای بیحدّ و حصر خود را در طرف غرب جمع‏ نموده و در ساعت 9 و 40 دقیقه صبح فرنگی 8 جمادی الآخره که همان‏ روز عید نوروز بود بنای یورش را گذاشت و در مدّت کم استحکامات‏ انگلیس را درهم شکسته و پیشرفت بسیار نمود.تا 14 جمادی الآخره‏ که روز ششم یورش است در یک میدانی که طول آن 10 فرسخ است‏ قریب 7 فرسخ پیشرفت کرده‏اند و وقتیکه انسان در نظر گیرد که این‏ مواضع از روی تمام قوانین علمی نظامی مستحکم شده و برای گرفتن و دفاع هر وجب آن میتوان گفت خونها ریخته شده اهمیّت این پیشرفت‏ بخوبی محسوس میگردد.غنایم هنگفتی که در این مدّت کم بدست قشون‏ آلمان افتاده غنایمی را در نظر میآورد که در آخرین یورش متحدّین در ایتالیا بدست آنها افتاد.علاوه بر ذخیره و قورخانه و آزوقه بی‏اندازه‏ تا بحال(20 جمادی الآخره)تنها 100‘1 توپ و 000‘75 اسیر بدست‏ قشون آلمان افتاده است.
آلمانها در موقع این حمله بعضی اختراعات تازه نیز بمیان آورداند که‏ عجیب‏ترین آنها توپهائی است که از بیست فرسخی پاریس را بگوله بسته‏ و مایهء تعّجب دنیا شده است.تاکنون بهترین و بزرگترین توپها بیشتر از 6 تا 7 فرسخ نمیرفت در صورتیکه با این توپهای تازه که شکل‏ و ترکیب آن بر کسی مکشوف نیست از قم بآسانی طهران را گلوله باران‏ میتوان نمود.
این بود مختصرا مهمّترین وقایع اخیرهء اروپا ولی باید دانست که هر ساعت از این روزها در تاریخ اهمیّت بسیار دارد و سرنوشت اروپا و هم‏ میتوان گفت سرنوشت تمام دنیا بسته باین است که نتیجهء این پیکارهای‏ خونین بی‏مثل و مانند که اکنون در فرانسه جاری است بحال کدام‏ دسته از جنگاوران مساعد و بحال کدام غیرمساعد باشد.

