محبت خلاصه دین است
معلی، محمدعلی

شاد باش ای عشق خوش سودای ما ای طبیب جمله علتهای ما
ای دوای نخوت و ناموس ما ای تو افلاطون و جالینوس ما
جسم خاک از عشق بر افلاک شد کوه در رقص آمد و چالاک شد
در سفری که سال 61 به خانه خدا مشرف شدم،در یکی از سه روز وقوف در صحرای منا،متوجه چادری‏ شدم که جمعیت در آن گله به گله گرد هم آمده و حلقه‏های متفاوتی را تشکیل داده بودند و روضه امام‏ حسین(ع)می‏خواندند و برای سرور شهیدان اشک می‏ریختند.گویی به این اشعار مترنم بودند:
لافت از عشق حسین است و سرت بر گردن است‏ عشقبازی سر به میدان وفا افکندن است
گر هوا خواه حسینی ترک سر کن چون حسین‏ شرط این میدان به خون خویش بازی کردن است
مراسم آنها به قدری سوزناک و زیبا اجرا می‏شد که کنجکاو شدم ببینم اهل چه کشوری هستند.پس از پرس و جو دریافتم آنها کسانی نیستند جز کردان شافعی مذهب ایرانی که با عشق به اهل بیت برای امام‏ حسین(ع)مرثیه می‏خوانند.تا آن زمان ندیده بودم کردهای اهل سنت نیز مراسم عزای حسینی برپا کنند و در سوک او نوحه‏سرایی نمایند،آن هم در منا و در ایام حج.
با خود اندیشیدم شایسته است علاقه اهل تسنن به دوازده امام و حتی سادات،در میان شیعیان‏ بازگفته شود تا خود مایه وحدت مسلمین گردد،چرا که عمیق‏ترین عامل وحدت محبت به اهل بیت(ع) است.به همین سبب پیشنهاد اختصاص ویژه‏نامه‏ای به همایش مودت اهل بیت(ع)،بی‏درنگ با استقبال‏ کیهان فرهنگی مواجه شد.
*
محبت اهل بیت از ضرورتهای دین اسلام شمرده شده است،به این معنا که اگر کسی به آن معتقد نباشد،در واقع مسلمان نیست.همه فرق اسلامی از شیعه دوازده امامی گرفته تا سنیان حنفی،حنبلی، مالکی و شافعی و حتی وهابیان مودت اهل بیت را جزء ارکان مذهب خود می‏شمرند.بنا بر آیه 23 سوره‏ شوری خداوند به پیامبر می‏فرماید:بگو که من از شما در قبال رنجی که کشیده‏ام،پاداشی نمی‏خواهم‏ مگر محبت اهل بیت خودم را.
همچنین آیه 57 سوره فرقان اشاره دارد که اجر پیامبر،اتخاذ راه پروردگار است.پس دوستی اهل بیت‏ یعنی طی کردن مسیر خدا و عمل به مذهب و روش حق.به بیانی دیگر هدایت جامعه در گرو محبت اهل بیت‏ است.
گویی هدایت بدون عشق میسر نیست و در واقع عشق هموار کننده مسیر هدایت و عمل به شریعت است.
گفته‏اند محبت خلاصه دین است و واژه‏شناسان قائلند بر اینکه محبت از عشق بالاتر است که عشق‏ با تغییر زیباییهای محبوب از دست می‏رود،اما محبت با از دست رفتن زیباییهای ظاهری زایل نمی‏شود.
همچنین موجب محبت،سنخیت با محبوب است و سنخیت با محبت تکامل می‏یابد،به گونه‏ای که‏ محب عین محبوب می‏شود.یعنی عشق به اهل بیت انسان را ائمه‏گونه می‏کند.
مشهورترین راویان اهل سنت از قبیل زمخشری،فخر رازی و قرطبی در تفاسیر خود از قول رسول‏ خدا(ص)حدیثی را ذکر کرده‏اند که به بهترین نحو،اهمیت دوستی آل محمد(ص)را منعکس کرده است: من مات علی حب آل محمد(ص)مات شهیدا/هر کس با محبت آل محمد بمیرد،شهید از دنیا رفته است.
مدیر مسؤول

