چشمه های شیرین در ژرفای خلیج فارس
افشارسیستانی، ایرج

به نام خداوند جان و خرد کزین برتر اندیشه برنگذرد
در آئین‏های ایرانیان باستان،آب عنصری‏ مقدس و ایزدی به شمار می‏رفته است،زیرا از دیرین‏ترین روزگارها در ایران،همانند جهان‏بینی کهن سومری،معتقد به نقش‏ آفرینندگی آب،در نظام جهان بوده‏اند(1)از این‏ رو،بارها در اوستا بر اهمیت و تقدس آن، اشاره شده است.در آبان‏یشت و تیریشت، درباره آب سخن رفته،و آناهیتا(2)،یا ناهید(3)، همچون ایزد بانوی بزرگ آب و باروری، ستایش شده است.(4)
گذشته از هر سنتی که برای آب،از دیدگاه‏ دین رعایت می‏شود،به دلیل شرایط اقلیمی‏ ایران،آب جایگاهی ارجمند داشته و دارد.
پیدایش چشمه‏ها
چشمه‏ها،از نخستین منابع آبی هستند،که‏ نخستین ساکنان فلات ایران،از آن‏ها بهره برده‏اند و از دیرباز،ساده‏ترین وسیله‏ استفاده از آب‏های زیرزمینی بوده و راهنمای انسان،در پی‏بردن به سفره‏های آب‏دار زیرزمینی،گردیده است.(5)
بررسی محل خروج آب‏های زیرزمینی، از سطح زمین،نشان می‏دهد که آب با فشار از پایین به بالا در حرکت بوده و از شکاف‏های‏ نزدیک سطح زمین خارج می‏شود.
بر پایه بررسی‏های پژوهشگران(6)،سطح‏ کره زمین دارای شکاف‏ها و شکستگی‏هایی‏ است که حرکت آب را تا ژرفای یک‏ هزار و 800 متری ممکن می‏سازد.
بر طبق نظر برخی از پژوهشگران(7)،ژرفای‏ یاد شده تا حدود 30 کیلومتر،در زمین‏های‏ از گونه سخت می‏رسد.(8)
پیدایشگاه چشمه،عبارت است از نقطه‏ای‏ که آب به سطح زمین می‏رسد.این جریان بیشتر در درازای گسل‏ها،شکستگی‏ها و شکاف‏های‏ آهکی و با برخورد دو طبقه‏ گوناگون،برقرار می‏گردد.نقطه خروج آب، بیشتر در نقاط پایین،مانند کف دریاها،از جمله‏ کف دریای پارس یا کنار بستر رودهاست.(9)
به هر حال،سرریز کنونی برکه‏ها و دریاچه‏ها،نشان دهنده جریان آب‏های‏ زیرزمینی،از جمله چشمه،از لایه‏های‏ آهکی(10)به چال گچی است.(11)
زمین شناختی خلیج فارس و چشمه‏های آب‏ شیرین آن
خلیج فارس حوضه کشیده‏ای است که‏ در محل تنگه هرمز،به دریای آزاد مکران، دریای عمان راه می‏یابد و بین بلوک عربی و رشته کوههای زاگرس قرار دارد.کشیدگی این‏ حوضه به علت ساختمان زمین شناختی،یعنی‏ وضعیت ناودیسی(12)آن است،به طوری که‏ محور آن،در دوره ژوراسیک(13)و کرتاسه(14) در راستای زاگرس کنونی قرار داشته،ولی‏ بعدها،اندک اندک به سوی جنوب باختر، تغییر مکان داده است.
آب خلیج فارس،دارای نمک فراوان است‏ و علت شوری آن نیز،تبخیر شدید آن است، به طوری که در نزدیکی بحرین و قطر،که‏ واردات آب شیرین تقریبا هیچ است،در اثر تبخیر شدید،نسبت نمک‏های آب،به 45 گرم‏ در لیتر می‏رسد.(15)
از دیرباز در مورد پیدایشگاه چشمه‏های آب‏ شیرین در خلیج فارس و دریای مکران، داوری‏های گوناگونی ابراز شده است،که آب‏ *چشمه‏ها،از نخستین منابع‏ آبی هستند که نخستین ساکنان‏ فلات ایران،از آن‏ها بهره‏ برده‏اند.
*بر پایه بررسی‏های‏ پژوهشگران،سطح کره زمین‏ دارای شکاف‏ها و شکستگی‏هایی‏ است که حرکت آب را تا ژرفای‏ یک هزار و 800 متری ممکن‏ می‏سازد.
این چشمه‏ها از سوی شبه جزیره عربستان تأمین‏ می‏شود و شماری نیز بر این باورند که آب این‏ چشمه‏ها از ناحیه کوه‏های زاگرس تأمین‏ می‏گردد.
آقای دکتر قدرت الله فرهودی،در مقاله‏ای‏ علمی بیان می‏دارد که آب این چشمه‏ها از کوه‏های زاگرس سرچشمه گرفته و پس‏ از گذشتن از زیر خلیج فارس،در آن سوی ایجاد چشمه‏های بسیار پرآبی نموده که به هیچ عنوان‏ نمی‏توانند با توجه به میزان بارندگی شبه جزیره‏ عربستان،سرچشمه آن‏ها از خود منطقه باشد.
در نتیجه باز شدن دریای سرخ،گسل‏ رانده(16)رشته کوه زاگرس،به صورت شمال‏ باختر-جنوب خاور درآمده(17)و گسل‏های‏ رانده،گسل‏های فشارشی(18)که در نتیجه آن، بیشتر شکستگی‏های مایل نسبت به روند زاگرس،از گونه کششی است(19)یکی از دانشمندان(20)تنها به دو گسل اصلی امتداد لغز(21)با امتداد شمالی-جنوبی اشاره‏ می‏کند(22)ولی بایستی توجه داشت،که شمار زیادی از این گونه گسل(23)،اما در مقیاس‏ کوچکتر را می‏توان دید.
چند سال پیش،این پرسش پدید آمد،که‏ چرا سنگ آهک‏های موجود در خاورمیانه، بایستی دارای انبارهای بزرگ نفت باشد،اما سنگ‏های با همین جنس و سن،در دیگر نقاط جهان،فاقد منابع نفتی است.این سؤال توسط آقای فرهودی(24)به طور کامل توضیح داده‏ شده است:
بیشتر زمین شناسان نفتی،امروزه بر این‏ باورند که فشار ناشی از باز شدن دریای سرخ، به صورت غیر مستقیم،سبب تولید مقادیر زیادی از هیدروکربن(25)در خاورمیانه است. بیشتر سازنده‏های آهکی،که در زیر سازند آسماری(26)قرار گرفته‏اند،با یک ناپیوستگی‏ منطقه‏ای در باختر زاگراس،همراه‏اند و سازند آسماری،توسط سنگ‏های تبخیری(27)به‏ ضخامت حدود دو هزار متر وابسته به سازند گچساران،پوشیده شده است.مخزن بعدی‏ زیرن،که از کرتاسه بالایی است،سازند آهکی‏ سروک(28)است،که از سازند آسماری، توسط سازند مارنی(29)،شیلی(30)پابده- گورپی با ضخامت حدود یک هزار متر جدا شده‏ است؛نه در تمامی مناطق نفت‏خیز،بلکه در مناطق نفت‏خیز با فعالیت شدید تکتونیکی(31)، سازندهای پابده و گورپی(32)تراوا(33)شده و این تراوایی،سبب تشکیل یک مخزن واحد، از دو مخزن جدایی سروک و آسماری‏ می‏شود.(34)در اینجا پایین بودن تخلخل(35) همراه با بالا بودن تراوایی،سبب می‏شود تا تخلخل به گونه شکاف‏های وسیعی،در اثر عملکرد فعالیت‏های کششی،بالا زود. تراوایی محدود در منطقه مکران با رسوبات‏ فلیشی(36)هم،می‏تواند همین گونه توضیح داده شود.
نوشتار بالا می‏رساند،که با وجود لایه‏های‏ مجزای تراوا،از جمله سازندهای آسماری و سروک،سازندهایی هم،که حالت غیر تراوا دارند،می‏توانند در مناطق فعال تکتونیکی،در اثر تنش‏های کششی،به صورت لایه‏های تراوا عمل کرده،در نتیجه باعث کمک به انتقال‏ مایعات،در درون زمین شوند.با توجه به این‏ مسأله که این سازنده‏ها در مناطق جنوبی ایران‏ و کشورهای جنوبی خلیج فارس گسترش‏ دارند،می‏توان نتیجه گرفت،که مایعات‏ می‏توانند با توجه به شرایط مورفوتکتونیکی(37) منطقه،از ناحیه‏ای به ناحیه دیگر حرکت کنند.
در مورد حرکت آب‏های شیرین در زیر خلیج فارس،فرهودی و همکاران(38) بررسی‏هایی انجام داده‏اند،که در زیر،به‏ مهمترین دلایل حرکت آب‏های شیرین،از رشته کوه‏های زاگرس در زیر خلیج فارس به‏ کشورهای جنوبی آن،اشاره می‏شود:
1)هدایت الکتریکی(39)آب موجود در زیر نفت،در منطقه نفتی دبی،به طور شگفت‏انگیزی،8 برابر،کمتر از هدایت‏ الکتریکی آب‏های خلیج فارس است.(40)
2)بالا بودن حجم خروجی از برخی از چشمه‏ها،مانند چشمه«ال حسا»با 5 هزار و 400 لیتر در ثانیه،و بالا بودن مقدار آب مناطق‏ آب‏خیز،مانند منطقه آب‏خیز،«ال جبیل» در خلیج فارس.
3)خلیج فارس دارای نامتقارنی(41)ویژه‏ است،به گونه‏ای که کرانه‏های ایرانی‏ خلیج فارس،پنج برابر پرشیب‏تر از کرانه‏های‏ جنوبی آنند.
4)آبراهه‏های داخلی رشته کوه‏های‏ زاگرس،با بلندی حدود چهار هزار و 500 متر،مقدار زیادی از ریزش‏های جوی را به خود جذب می‏کنند،که این مسأله سبب به وجود آمدن منابع آب زیرزمینی خوبی می‏گردد.
5)همچنین خشکی شدید هوا،و زمین‏ منطقه دشت عربی،مانع از شکل‏گیری منابع‏ آب زیرزمینی مناسب می‏گردد،زیرا این‏ خشکی،باعث می‏شود تا مقدار بارندگی،به‏ حداقل کاهش یابد.
6)وجود در آمیختگی سفره‏های آب‏ زیرزمینی ایران و هموکلاین(42)عربی،در زیر خلیج فارس.
*از دیرباز در مورد پیدایشگاه‏ چشمه‏های آب شیرین در خلیج‏ فارس و دریای مکران، داوری‏های گوناگونی ابراز شده‏ است،که آب این چشمه‏ها از سوی شبه جزیره عربستان‏ تأمین می‏شود و شماری نیز بر این باورند که آب این چشمه‏ها از ناحیه کوه‏های زاگرس تأمین‏ می‏گردد.
7)ژرفای کم خلیج فارس(43)،که ژرفای‏ حدود سه هزار متری دریای سرخ مقایسه شود، معلوم می‏گردد،که لایه‏های موجود در منطقه،به راحتی در زیر خلیج فارس گسترده‏ شده‏اند.(44)
8)فلات قاره خلیج فارس(45)،امتداد دامنه‏های جنوبی زاگرس است،بنابراین‏ چشمه‏هایی که در روی زمین وجود دارند،در زیر زمین هم وجود دارند.
9)آب‏هایی که از دامنه‏های زاگرس فرو می‏رود،از زیر خلیج فارس نیز می‏گذرد،و به‏ احتمال زیاد،چشمه زمزم عربستان بایستی‏ آب‏های دامنه زاگرس باشد،زیرا فلات ایران، در تحرک طبیعی‏اش،به زیر شبه جزیره‏ عربستان می‏رود،و دامنه‏های فلات،به صفه‏ عربستان فشار وارد می‏کند.(46)
با توجه به جستار فوق،می‏توان نتیجه‏ گرفت که آب‏های شیرین،از طریق لایه‏های‏ موجود در زیر خلیج فارس،به سوی منطقه‏ عمومی عربستان،در حرکت هستند.وجود چشمه‏های آب شیرین در بستر خلیج فارس، مؤید این نظریه است.
در واقع می‏توان در نظر گرفت که یک جریان‏ دایمی از آب شیرین،در زیر خلیج فارس و از سوی ایران به سوی عربستان و دیگر کشورهای جنوبی خلیج فارس وجود دارد و حال هر جا که در اثر فعالیت‏های تکتونیکی، لایه‏های دارای آب شیرین،دچار شکستگی‏ می‏شوند،(47)می‏توان شماری از این چشمه‏ها را،از قطر در جنوب خلیج فارس تا شمال‏ کازرون در ایران دید.بنابراین،می‏توان‏ در نظر گرفت که پیدایش این چشمه‏ها،در اثر گسل خوردگی(48)لایه‏های دارای آب‏ شیرین،در زیر خلیج فارس است.(49)
چشمه‏های زیردریایی
داده‏ها و دارایی‏های دریاها به اندازه‏ای‏ متنوع و فراوان‏اند،که در کمتر گزارشی‏ می‏توان به همه آن‏ها اشاره کرد.چشمه‏های آب‏ شیرین،یکی از این منابع و شگفتی‏های دریای‏ پارس(50)است.
کرجی،نویسنده کتاب آب‏های پنهانی، درباره آب‏های زیرزمینی، می‏گوید:«خشک‏ترین دامنه‏ها در طرفی است، که با قطب جنوب روبه‏رو باشد،زیرا تابش‏ خورشید،از اول صبح تا پایان روز،بر این‏ قسمت ادامه دارد،و آفتاب،شیرین‏ترین و رقیق‏ترین جزء آب را می‏گیرد و به هوا تبدیل‏ می‏کند،و نیز بدین سبب است،که آب دریا سنگین و ناگوار است،زیرا آفتاب،شیرینی آن‏ را در طول زمان گرفته است.گواه بر این ادعا آن است،که دریانوردان از ته دریا،آب شیرین‏ استخراج می‏کنند و می‏نوشتند.»
ابوریحان بیرونی،در کتاب آثار الباقیه، درباره این گونه چشمه‏ها،می‏گوید:«فوران چشمه‏ها و صعود آب به سمت بالا،علتش این‏ است،که خزانه آن،از خود چشمه‏ها بالاتر جای دارد،و گرنه آب هرگز به سوی بالا،جز این که منبع آن بالاتر باشد،نخواهد رفت.»(52)
یک دریاچه خودجوش،که از هیچ رود یا چشمه‏ای آب نمی‏گیرد،در خراسان وجود داشته و دارد،که همواره مورد نگرش و احترام‏ ایرانیان بوده است،و نام آن در کتاب‏ «بندهشن»(53)به گونه«سو»آمده است.
از این دریاچه،ابو ریحان بیرونی نیز در آثار الباقیه یاد کرده(54)،و دلیل وجود آب همیشگی‏ در آن را،در آن دانسته است،که بن این دریاچه، به وسیله زانو یا شتر گلویی طبیعی،به مخزن‏ بزرگتری وصل است،که هر چه آفتاب،آب را تبخیر می‏کند،از مخزن اصلی پر می‏شود.(55)
دریاچه زریوار با پهنه‏ای حدود دوهزار هکتار و ژرفای 6 یا 7 متر،در سه‏ کیلومتری باختر شهر مریوان در استان کردستان‏ قرار دارد.و آب آن از باران و ذوب برف کوه‏های‏ پیرامون و همچنین حدود 60 چشمه در کف آن‏ تأمین می‏شود یکی از دریاچه‏ها یا تالاب‏های با ارزش کشور است آب این دریاچه شیرین است‏ و هیچ رودخانه‏ای به این دریاچه نمی‏ریزد،ولی‏ رود مریوان،از آن سرچشمه می‏گیرد.(56)
بهترین مرواریدها و آب‏دارترین صدف‏ها در زیر دریا،در کنار چشمه‏های آب شیرین یافت‏ می‏شود،(57)و سبب پیدایش مروارید،وجود موادی است،که آب‏های شیرین بستر دریا،با خود می‏آورد.(58)
مهمترین صیدگاه‏های صدف مروارید ساز خلیج فارس،که در زیر آب‏های آنها،چشمه آب‏ شیرین نیز وجود دارد،عبارت انداز:کرانه‏های‏ عمان،بندرهای بوشهر،عباس،لنگه،دوبی، کویت،قطر،دماغه نای بند و جزیره‏های‏ بحرین،بو موسی،سری،فارور،قشم، لاوان،هرمز،هندرابی،(59)،خارک و کیش:(60)
محمد بن محمود بن احمد توسی،در کتاب‏ عجایب المخلوقات،می‏گوید:
«...آب عمان تلخ بود و در آن چشمه‏های‏ خوش بود،سقا از آن آب آرد و خورند.
جزیره کیش،آل حسا و بحرین،آبش تلخ‏ بود و دروی چشمه‏های خوش بود.»(61)
تاورنیه،جهانگرد فرانسوی،که بین‏ سال‏های 1632 و 1668،از بصره به بندر لنگه‏ *مهمترین صیدگاه‏های صدف‏ مرواریدساز خلیج فارس،که‏ در زیر آب‏های آنها،چشمه آب‏ شیرین نیز وجود دارد،عبارت‏ انداز:کرانه‏های عمان،بندرهای‏ بوشهر،عباس،لنگه،دوبی، کویت،قطر،دماغه نای‏بند و جزیره‏های بحرین،بوموسی، سری،فارور،قشم،لاوان،هرمز، هندرابی،خارک و کیش.
رفته است،می‏گوید:
«در خلیج فارس چندین جزیره واقع شده، که در تمام این جزیره‏ها آب بسیار بد است و به‏ وضع بسیار غریبی،تحصیل آب شیرین‏ می‏کنند.اشخاصی که می‏خواهند آب خوب‏ داشته باشند،غواض مخصوص دارند،که‏ صبح می‏روند به قدر دو سه تیررس تفنگ وسط دریا،آن جا به قعر دریا رفته و چند کوزه سفالین‏ از آب پر کرده سرشان را محکم می‏بندند و از ته‏ آب بالا می‏آیند و آن آب،بسیار خوب و گواراست.»
در جای دیگر می‏نویسد:
«در کرانه‏های دریای عمان و اقیانوس هند، که هیچ جا آب شیرین یافت نمی‏شود،وقتی که‏ آب دریا به جذر عقب می‏نشیند،زن‏ها کوزه‏های خود را برداشته و به آب نزدیک شده، شن‏ها را کنده،از آب میان شن،با ظرف‏ کوچکی برداشته،کوزه‏ها را پر می‏کنند و آن آب،شیرین و گوار است.»(62)
سیدی علی کاتبی،فرمانده ناوگان عثمانی‏ در دریای سرخ و خلیج فارس،که در سال 961 هـ.ق،از بصره وارد اروندرود شده و سپس‏ خلیج فارس را درنوردیده است،درباره‏ چشمه‏های آب شیرین کف خلیج فارس نوشته‏ است:«در نزدیکی بحرین،غواصان تقریبا هشت قولاج(63)در آب دریا فرو می‏روند و در ته دریا،مشک‏هایی را که با خود می‏برند،از آب پر می‏کنند و بالا می‏آیند،در آنجا آب ته دریا شیرین است.آن آب را به خدمت رئیس مراد (حاکم بحرین)می‏آورند.در ایام تابستان،این‏ آب همیشه خنک و لطیف است و رئیس مراد از آن آب می‏نوشد.برای خاطر نوازی،از آن آب، برای این حقیر هم فرستاد.حقیقتا آبی بسیار گوارا بود.»(64)
شیخ شهاب الدین احمد بن ماجد،در کتاب‏ الفوائد فی اصول علم البحر و القواعد، می‏گوید:«در بحرین آب شیرین وجود دارد، و محل شگفت انگیز این جزیره،نقطه‏ای‏ است،که اقصاصیر نامیده می‏شود.آدمی در دریای شور،با مشکی پایین می‏رود و آن را پر از آب شیرین می‏کند و از آب،به‏ در می‏آورد.»(65)
جرج کرزن،در کتاب ایران و قضیه ایران، ضمن شرح ویژگی‏های جزیره بحرین،در مورد چشمه‏های آب شیرین کف آب‏های آن،نوشته‏ است:
«این محل اختصاص دیگر بی‏نظیری دارد و آن وجود چندین چشمه آب شیرین است،که از ته دریا می‏جوشد.این چشمه‏ها در عمق هجده‏ پا و در چند مایلی ساحل پیدا شده است.»(66)
سرزمین بحرین رودخانه ندارد،ولی از منابع سرشاری نظیر چشمه‏های زیردریایی و به گفته محمد علی خان سدید السلطنه‏ «کوکب»(67)برخوردار است.شمار چشمه‏های آب شیرین در ته دریا،به حدود 200 و در کرانه،به 25 چشمه می‏رسد.این‏ چشمه‏ها نقش مهمی در زندگی مردم داشته و یکی از دلایل شهرت مروارید بحرین،به خاطر وجود همین چشمه‏های آب شیرین است.(68)
چشمه‏های زیردریایی خلیج فارس،از *آب‏هایی که از دامنه زاگرس‏ فرو می‏رود،از زیر خلیج فارس‏ نیز می‏گذرد،و به احتمال زیاد، چشمه زمزم عربستان بایستی‏ آب‏های دامنه زاگرس باشد.
*یک جریان دایمی از آب شیرین، در زیر خلیج فارس و از سوی‏ ایران به سوی عربستان و دیگر کشورهای جنوبی خلیج فارس‏ وجود دارد.
دیرباز(69)جریان داشته‏اند و منبع آنها، کاریزهای آرتزین زیردریایی‏اند،که از بارندگی‏ در زمین‏های بلند،تغذیه می‏شوند و چشمه‏ها در سطح 15 تا 20 پایی از آب،در حال‏ جوشیدن هستند.(70)
چشمه‏های آب شیرین،در آب‏های نزدیک‏ جزیره کیش،جزیره هنگام و همچنین دربند شیو،در شش کیلومتری بندر مقام،در کف‏ دریا وجود دارد،که مردم هنگام جزر،از آن‏ها آب برمی‏دارند.
در استان کرانه‏ای باطنه عمان در هفت‏ کیلومتری بندر سحار،در ناحیه سحم نیز،در کف دریا،چشمه‏های آب شیرین(71)وجود دارد.(2)
بومیان جزیره کیش می‏گفتند:ناخدایان و دریانوردان پیشین،محل چشمه‏های آب شیرین‏ زیر آب‏های خلیج فارس را می‏دانستند.(73)
غواصی برای آوردن آب شیرین
چنان که گفته شد،در بیشتر آبهای پیرامون‏ جزایر و کرانه‏های بنادر خلیج فارس،در ته‏ دریا،چشمه‏های آب شیرین،از لای سنگ‏ها می‏جوشد.مردم مشک‏های خود را،در حالی‏ که«غوص»می‏کنند،از آن آب‏ها،برای‏ آشامیدن پر می‏کنند.
پیشینه غواصی به دیرین‏ترین دوران تاریخ‏ باستان و به بیش از پنج هزار سال پیش، باز می‏گردد.آب‏های گرم خلیج فارس،دریای‏ مدیترانه و دریای سرخ،از مناطقی بوده‏اند،که‏ در دوران باستان،غواصی در آنها رواج داشته‏ است.غواصی بدون تجهیزات از دیرباز توسط ایرانیان ساکن جزایر و بنادر دریای پارس انجام‏ می‏گرفت،که به صید مروارید یا درآوردن آب‏ شیرین،در مشک‏های تهیه شده از پوست‏ گوسفند،از چشمه‏های کف خلیج فارس و خارج کردن گنجینه‏های کشتی‏های غرق شده، محدود می‏گشت.(74)
غواصان،هیچگونه پوشاک ویژه غواصی‏ بر تن نداشته و لخت به ژرفای 20 متری آب‏ فرو می‏روند و با هزاران خطر،مانند خفگی، گزیدگی،گازگرفتگی،خراشیدگی و غیره‏ روبه‏ور هستند.(75)
محمد حسن خان اعتماد السلطنه،درباره‏ غواصی و غواص‏ها،نوشته است: «غواص‏ها عموما قلیل العمر می‏باشند و دمل‏ها و زخم‏های زیاد در بدن ایشان پیدا می‏شود...و بیش از پنج دقیقه زیر آب‏ نمی‏توانند بمانند.منافذ گوش را با روغن‏ زیتون چرب می‏کنند.خوراک آنها همیشه‏ منحصر به خرما و شیر است.عقیده غواص‏ها این است،که هر سال که باران زیاد می‏بارد، مروارید زیادتر پیدا می‏شود.»
(1)-یاحقی،محمد جعفر،فرهنگ اساطیر،تهران،پژوهشگاه‏ علوم انسانی و مطالعات فرهنگی و انتشارات سروش، 1375،ص 25
(2)- atihanA-rusderA 
(3)-پاک و بی‏آلایش و نگهبان آب
(4)-میر شکرایی،محمد.انسان و آب در ایران،تهران، مؤسسه گنجینه ملی آب ایران و کمیته ملی آبیاری و زهکشی‏ ایران،تابستان 1380،ص 31-32
(5)-محل جوشیدن و جریان یافتن دایمی یا موقت آب از درون‏ زمین به بیرون را چشمه می‏گویند.این پدیده،از رخنه آب‏ باران به زیر پوسته زمین و انباشته شدن آن،در روی یک لایه‏ نفوذناپذیر و سرانجام خروج آن،از نقطه‏ای به نام دهانه‏ چشمه،پدید می‏آید.(جعفری،عباس.فرهنگ بزرگ‏ گیتاشناسی،تهران،انتشارات گیتاشناسی،خرداد 1366، ص 133)
(6)-از جمله آدامز zmadA 
(7)-از جمله کینگ .gniK 
(8)-غفوری،محمد رضا.شناخت آب معدنی و چشمه‏های‏ معدنی ایران،تهران،انتشارات دانشگاه تهران،آذرماه‏ 1366،ص 2.
(9)-همان کتاب،ص 6.
(10)-در دوران سوم زمین شناختی و در دوره میوسن‏ enecoiM ،طبقات پهناور دامنه‏دار آهکی و گچی به وجود آمده‏اند.
(11)-بربریان،مانوئل.جستاری در پیشینه دانش کیهان و زمین‏ در ایران ویج،تهران،نشر بلخ،1376،ص 84
(12)-ناودیس:چین خوردگی بخشی از پوسته زمین که نسبت به‏ تاقدیس حالت منفی یا معکوس داشته باشد.
(13)-دوره ژوراسیک:دومین دوره زمین شناسی از دوران‏ میان زیوس مربوط به 180 تا 135 میلیون سال پیش.
(14)-دوره کرتاسه:سومین دوره از دوران میان‏زیوس، میان‏زیست،مربوط به 70 تا 135 میلیون سال پیش.
(15)-درویش‏زاده،علی.زمین شناسی ایران،تهران،نشر دانش امروز،خرداد 1370،ص 798.
(16)-گسل رانده:شکستگی که در اثر نیروهای فشارشی سبب‏ حرکت بخشی از سطح زمین به سوی بخش دیگر می‏شود.
(17)-جهت راندگی به سوی شمال خاور است.
(18)-گسل فشارشی،یعنی شکستگی در اثر عمل نیروی فشار، و فشارشی عامل به وجود آورنده گسل در اثر فشار است.
(19)-کششی:عامل به وجود آورنده گسل،در اثر کشش یا کششی
(20)-فالکن(1974 م)
(21)-امتداد لغز ekirtS pils :شکستگی،که دو بخش پوسته‏ در راستای یکدیگر بلغزند یا حرکت کنند.
(22)- .noclaF )4791(, nrehtuoS narI : sorgaZ sniatnuoM , ni : recneps MA ) .de ( ciozoseM cingoro stleb : ataD rof cinegoro seiduts : -niplA nayalamiH .coS.loeG.lbuP.ceps.senegoro nodnoL .oN 4, PP 991-112.
(23)-گسل:عبارت از بریدن و شیار یافتن سرزمینی است،که‏ در آن رودخانه و جویبارهای فرساینده،جریان داشته باشد.
(24)- iduohraF .G )0891(, noitaleR fo etalP ecnegrevnoc ot noitareneg , noitargim , noitalumucca dna roivreser erusserP fo snobracordyh ni eht elddiM tsaE ,21 ht lanoitanretnI lacigoloeG yluJ.ssergnoC ,7-71. sirap , ecnarF , ov 31. .p 0501. siraP , .ecnarF 
(25)-هیدروکربن:موادی که عنصر اصلی تشکیل دهنده آنها، کربن و هیدروژن باشد.
(26)-سازند آسماری:تشکیلات آسماری،شامل آهنک‏های‏ کرم تا قهوه‏ای رنگ همراه با صدف حیوانات است،به بیان‏ دیگر،جنس طبقه زمینی که نفت در آن جمع و محفوظ مانده‏ است،از سنگ آهکی است که در ایران به آسماری سرشناس‏ است.
(27)-سنگ‏های تبخیری:سنگ‏هایی هستند،که از تبخیر شدن‏ آب دریاها به وجود آمده‏اند،مانند نمک و گچ.
(28)-سازند آهکی سروک:از آهک‏های خاکستری رنگ و مارن و آهک‏های ماسیو تشکیل شده است.
(29)-مارن،سنگی است،که از آهک و رس به گونه پنجاه پنجاه‏ به وجود آمده باشد.
(30)-شیلی ilyhS :سنگ‏هایی است،که در اثر رسوب مواد دانه ریزتر از ماسه تشکیل می‏شود.
(31)-تکتونیکی:زمین ساختی.
(32)-مخازن آسماری و سروک را از یکدیگر جدا می‏کنند.
(33)-قدرت عبور مایعات از درون سنگ و به بیان دیگر، مایعات و آب می‏توانند از آنها عبور کنند.
(34)-گزارش داخلی شرکت ملی نفت ایران.
(35)-تخلخل:مقدار فضاهای خالی موجود در سنگ.
(36)-فلیش:رسوب‏های درهم حاصل از فعالیت‏های زمین‏ ساختی
(37)-مورفوتکتونیکی:ریخت زمین ساخت،یعنی شکل‏هایی‏ که در اثر عوامل تکتونیکی توسط عوامل درونی خود زمین به‏ وجود آمده است.
(38)- giduohraF , inamaS .N , raswoK .A )9891(, eht nigiro fo hserf retaw ni eht naisreP fluG , wenA sisehtopyh , II.lordyH.lppA.j ) .oN 3( PP 74-45.
(39)-هدایت الکتریکی:توانایی مایعات برای عبور دادن‏ الکتریسیته از خودشان.
(40)-باید توجه داشت که هر چه مقدار شوری آب بیشتر باشد، مقدار هدایت الکتیکی آبن یز زیادتر می‏شود.پس این مسأله‏ نشان دهنده کم بودن شوری آب‏های زیر نفت در منطقه نفتی‏ دبی است.
(41)-نامتقارنی خلیج فارس:چون بیشترین ژرفای خلیج فارس‏ در وسط نیست،نامتقارن است،یعنی مانند عدد هفت نیست، یک ضلع آن کوچکتر است و شیب به سوی ایران است.
(42)-در اصطلاح زمین شناختی،به منطقه صاف و بدون‏ چین خوردگی گویند.
(43)-به طور میانگین 35 متر و حداکثر 100 متر.
(44)-فرهودی و همکاران،همان منبع.
(45)-فلات قاره خلیج فارس:سرزمین بلند و تقریبا همواره‏ که گاه کوه‏ها و دره‏هایی‏ در آن به چشم می‏خورند.
(46)-میرشکرایی،محمد.گفتگوی مورخ 15 اسفند 1380 هـ.ق،تهران.
(47)-در راستای گسل بزرگ قطر-کازرون،که از قطر در جنوب خلیج فارس شروع و تا شمال کازرون در ایران کشیده‏ شده است.
(48)-گسل خوردگی:ایجاد شکستگی در پوسته سخت زمین.
(49)-امنیی نکو،مهندس آرش.دستوشته 28 اسفند 1380 هـ.ش،ص 3
(50)-آب‏های جنوب ایران از دریای سرخ-تا کرانه‏های سند در پاکستان،در آثار تاریخی و جغرافیایی«دریای پارس»نامیده‏ شده است.بخشی از این آب‏ها،که از تنگه هرمز به سوی باختر تا پیوستگاه اروندرود و بهمنشیر کشیده شده است، خلیج فارس نام دارد،و بخش دیگر که از تنگه هرمز به سوی‏ خاور تا پیوستنگاه رود سند ادامه دارد،دریای مکران/دریای‏ عمان نامیده می‏شود.
(51)-الکرجی،ابو بکر محمد بن الحسن الحاسب.استخراج‏ آب‏های پنهانی،ترجکه حسین خدیو جم،تهران،پژوهشگاه‏ علوم انسانی و مطالعات فرهنگی و کمیسیون ملی یونسکو در ایران،1373،ص 38.
(52)-فرشاد،مهدی.تاریخ مهندسی در ایران،تهران،نشر بلخ،1376،ص 226
(53)-بهار،مرداد،ترجمه بندهشن،تهران،انتشارات توس، 1369،رویه 77
(54)-بیرونی،ابو ریحان محمد بن احمد،آثار الباقیه،ترجمه‏ اکبر داناسرشت،تهران،انتشارات ابن سینا،ص 354353
(55)-افشار(سیستانی)،ایرج،جزیره بو موسی و جزایر تنب‏ بزرگ و تنب کوچک،تهران،چاپ سوم،دفتر مطالعات‏ سیاسی و بین المللی وزارت امور خارجه،1380،ص 70، به نقل از نامه تیرماه 1373 هـ،ش،استاد فریدون جنیدی به‏ نگارنده.
(56)-بدیعی،ربیع،جغرافیای مفصل ایران،جلد اول، تهران،انتشارات اقبال،بهار 1367،ص 141
(57)-تجلی‏پور،مهدی،نرم‏تنان مرواریدساز خلیج فارس، تهران،مؤسسه مطالعات و تحقیقات فرهنگی،1362،ص 65
(58)-زرین قلم،علی.سرزمین بحرین،تهران،کتابفروشی‏ سیروس،شهریور 1337،ص 30
(59)-تجلی‏پور،همان کتاب،ص 80-86
(60)-انصاری(مشقی،شمس الدین محمد بن ابی طالب. نخبة الدهر فی عجایب البر و البحر،ترجمه سید حمید طبیبیان، تهران،بنیاد شاهنشاهی فرهنگستان‏های ایران-فرهنگستان‏ ادب و هنر ایران،شهریور 1357،ص 280
(61)-توسی،محمد بن محمود بن احمد. عجایب المخلوقات،به اهتمام منوچهر ستوده،تهران،بنگاه‏ ترجمه و نشر کتاب،1345،ص 97 و 102
(62)-تاورنیه،ژان باتیست.سفرنامه تاورنیه،ترجمه ابو تراب‏ نوری،تصحیح حمید شیرانی،تهران،کتابخانه سنایی، 1369،ص 242
(63)-هرقولاج بیش از دو متر است.
(64)-کاتبی،سیدی علی،مرآت الممالک،ترجمه محمود تفضلی و علی گنجه‏لی،تتهران،انتشارات بنیاد فرهنگ ایران، 1355،ص 44
(65)-ابن ماجد،شیخ شهاب،الفوائد فی اصول علم البحر و القواعد،ترجمها حمد اقتداری،تهران،انجمن آثار و مفاخر فرهنگی،زمستان 1372،ص 423
(66)-کرزن،جرج.ن.ایران و قضیه ایران،جلد دوم،ترجمه‏ غلامعلی وحید مازندرانی،تهران،شرکت انتشارات علمی و فرهنگی،1373،ص 546
(67)-سدید السلطنه کبابی،محمد علی.بندر عباس و خلیج فارس،تصحیح احمد اقتداری،به کوشش علی‏ ستایش،تهران،دنیای کتاب،1368،ص 372
(68)-سیف افجه‏ای،معصومه.بحرین،تهران،مرکز چاپ‏ و انتشارات وزارت امور خارجه،1376،ص 6
(69)-طبق نظریه پلینی .ynilP 
(70)-نوگت،جفری و توماس،تئودور.بحرین و خلیج فارس،ترجمه همایون الهی،تهران،نشر قومس، بهمن-1369،ص 105
(71)-در عمان به چشمه‏های آب شیرین کف دریا«حنینی»یعنی‏ گوارا می‏گویند.
(72)-انجم روز،عباس.گفتگوی تلفنی ساعت 21 روز 23 اسفند 1380،بندر لنگه.
(73)-میرشکرایی،محمد.گفتگوی حضوری 15 اسفند 1380،تهران.
(74)-دانه‏کار،اشکبوس.تلاش‏های انسان در فرو رفتن به‏ زیر دریا،مجله آبزیان،سال 4،شماره 7،1372،ص 13
(75)-وادالا،ده خلیج فارس در عصر استعمار،ترجمه شفیع‏ جوادی،تهران،سحاب کتاب،آبان 1356،ص 112
(76)-اعتماد السلطنه،محمد حسین خان.مرآة البلدان،جلد اول،به کوشش عبد الحسین نوایی و میرهاشم محدث،تهران، انتشارات دانشگاه تهران،اسفند 1367،ص 314

