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اخیرا وزارت آموزش ملی فرانسه مؤسسه مطالعاتی جوامع جهان اسلام (IESMM) را در پاریس تاسیس نموده است. دفاتر مؤسسه جدید در اوایل ژانویه افتتاح خواهند شد. خانم لوست والنسی (L. VALENSI) ،تاریخ دان و مسؤول این پروژه، برنامه های کلاسهایی که بایستی از پایان نوامبر در مدرسه عالی مطالعات علوم اجتماعی (EHESS) آغاز کردند و وی مسؤولیت ریاست تحقیقاتی آن را عهده دار خواهد بود، فراهم می آورد. بایستی اضافه نمود که در این زمینه، نقطه آغاز کار از صفر نیست، بلکه بیشتر، شامل رشته های مختلف موجودی می شود که بایستی از این پس جمع آوری گردند.
لوست والنسی توضیح می دهد: از بیست سال پیش، کلیه مطالعات ثابت کرده اند که در پاریس تعداد فوق العاده زیادی از کارشناسان جهان اسلام وجود دارند. بدون اینکه بتوان آنها را، برخلاف آنچه که شهرهای دراکسان پروانس و یا تور گذاشته است، گرد هم آورد. از نظر این کارشناسان جوامع اسلامی و مدیترانه ای، مؤسسه جدید یک حالت «پاریسی و ملی » دارد و در نهایت، موجب ایجاد یک «مدرسه » شایسته تحقیقات دانشگاهی فرانسه در این کشور می گردد. نوآوری دیگر این مؤسسه، گشایش آن برای دست اندرکاران جامعه و مردم علاقمند به اسلام بر مبنای مدل دانشگاه آزاد می باشد.
لوست والنسی توضیح می دهد: «با صندوق اقدامات اجتماعی (FAS) ، ادارات یا مؤسسات بزرگ دولتی نظیر رکت برق تماس گرفته ایم تا فرمولهای کارآموزی یا کلاسهایی را بنابر تقاضاها و پیشنهادات مستقر نمایند».
تکمیل آموزش کارمندان عالی رتبه مذهبی اسلام در فرانسه
از دو سال پیش، وزارت کشور، ایده ایجاد یک مرکز عالی مطالعات اسلامی را به منظور تکمیل آموزش کادرهای مذهبی اسلام در فرانسه تسریع نموده است.
ژان پی یر شونمان، وزیر کشور، می خواست به تقاضاهای مکرر جامعه مسلمانان که وانمود می نمایند بزرگترین فراموش شده در آموزش هستند، جواب مساعدی بدهد. با این وجود، مؤسسه مطالعاتی جوامع جهان اسلام، پایینتر از چنین پروژه ای قرار می گیرد. دیدیه موچان، مشاور وزیر کشور در زمینه اسلام، روز جمعه 15 اکتبر به روزنامه لاکروآ گفته است که: تعادل بین تحقیقات و گشایش گسترده به روی مردم همچنان سنگ محک مؤسسه جدید است.
خانم والنسی تصریح می کند که کلیه تقاضاها را با توجه به پرونده ها تحت مطالعه قرار می دهیم، ولی در نظر نداریم کادرهای اسلامی تشکیل بدهیم. از این رو، آموزش زبان عربی - که در جای دیگر صورت می گیرد - و درس فقه اسلامی را پیشنهاد نمی کنیم; زیرا ابزار لازم را برای این کارها در اختیار نداریم ».
از طریق نگرش به موضوعاتی مانند مقدسات یا عرفان در اسلام و مطالعه حقوق اسلامی، قطعا مذهب به عنوان مذهب مورد بررسی قرار می گیرد، ولی نگرش مؤسسه بر علوم اجتماعی مانند تاریخ، جامعه شناسی یا سیاست شناسی اسلام است.
اگر مؤسسه جدید بر روی عموم باز است، اولین کار آن همچنان آغاز تحقیقات دانشگاهی در خصوص اسلام و جهان اسلام در فرانسه می باشد.
لوست والنسی «یک بودجه ناشی از آن را خاطر نشان ساخته که اجازه می دهد کارآموزیهای دکترا در خارج و دعوت پژوهشگران خارجی را تسهیل نماید». مؤسسه، رشته دکترای خاص خود را ندارد، ولی به گفته یکی دیگر از مسوؤلین، به دنبال انتخاب مکانی برای ابتکار و نوآوری در رشته های (زمینه های) گوناگون مانند تاریخ یا جامعه شناسی هستیم. ما نمی خواهیم خود را در یک حوزه شرق شناسی محصور نماییم.
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