امام خميني (قدّس سرّه) :
پس به منا رويد و آرزوهاي حقاني را در آنجا دريابيد كه آن قرباني نمودن محبوبترين چيز خويش در راه محبوب مطلق است . و بدانيد تا از اين محبوب ها كه بالاترينش حبّ نفس است و حبّ دنيا تابع آن است ، نگذريد به محبوب مطلق نرسيد و در اين حال است كه شيطان را رجم كنيد و شيطان از شما بگريزد . و رجم شيطان را در موارد مختلف با دستورهاي الهي تكرار كنيد كه شيطان و شيطان زادگان همه گريزان شوند . و شرط همه مناسك و مواقف براي رسيدن به آرزوهاي فطري و آمال انساني ، اجتماع همه مسلمانان در اين مراحل و مواقف و وحدت كلمه تمام طوايف مسلمين است ، بدون اعتنا به زبان و رنگ و قبيله و طايفه و مرز و بوم و عصبيت هاي جاهلي ، و هماهنگ خروشيدن بر دشمن مشترك است كه دشمن اسلام ، دشمن اسلام عزيز است و در اين عصر از آن سيلي خورده است و آن را مانع غارت گري هاي خود مي داند و با تفرقه افكني و نفاق پراكني مي خواهد اين مانع ملموس را از سر راه خود بردارد . و عمال مزدور آنان ، كه در رأس آن ها آخوندهاي حسود دنياگراي درباري اند و در هر جا و هر وقت خصوصاً در ايام حج و مراسم الهي آن ، مأمور اجراي اين مقاصد شوم مي باشند .
پيام امام خميني ( قدس سره ) به حجاج بيت الله الحرام 16 مرداد 1365 / 1 ذي حجه 1406
 
 
حضرت آية الله خامنه اي ( مدّ ظلّه العالي ) :
مراسم حج در هر سال ، يك حادثه بزرگ است كه رواست اگر در آن ايام معلومات ، مركز اصليِ فكر و توجه و انديشه و احساس مردم در سراسر جهان اسلام باشد ؛ و هر كس بسته به جايگاه روحي و فكري و سياسي اش ، به نوعي بدان بينديشد و با آن بسر برد . و بديهي است كه بهره مندان از فيض حج ، در مركز اين تكليف و توقعند . . .
اگرچه بركات حج ، همه جنبه هاي حيات بشري را فرا مي گيرد و اين باران رحمت بي دريغ ، از خلوت دل و انديشه آدمي تا عرصه سياست و اجتماع و قدرت ملي مسلمانان و تعاون ميان ملت هاي مسلمان را ، بارور و سرزنده و برخوردار از شور زندگي مي سازد ، ليكن شايد بتوان گفت كه كليد اين همه ، « معرفت » است ؛ و نخستين هديه حج به كسي كه مايل است چشم خود را به حقايق بگشايد و از نيروي خداداده « فهم پديده ها » بهره بگيرد ، همان معرفت و شناخت منحصر بفردي است كه عادتاً جز در حج ، در اختيار خيل عظيم مسلمانان قرار نمي گيرد ، و هيچ پديده دينيِ ديگري نمي تواند مجموعه شناخت هايي را كه در مراسم حج ، قابل وصول است ، يكجا در اختيار امت اسلامي قرار دهد .
پيام به حجاج بيت الله الحرام ( 12/1/1377هـ . ش . )
