تاریخ رضائیه 
مدرسی چهاردهی، مرتضی

در دفتر زمانه فتد نامش از قلم‏ هر ملتی که مردم صاحب قلم نداشت
هر گوشه و کنار ایران داستانها و تاریخ خواندنی دارد مورخان کم‏وبیش‏ بدان ماجراهای شورانگیز اشاراتی کرده‏اند،شیرین‏ترین تاریخ و داستان‏ کتابی‏ست که مورخ آنچه را دیده و یا درست شنیده برشته نگارش آورده.
1-تاریخ افشار(تاریخ رضائیه)بقلم ادیب الشعراء بضمیمه تاریخ قیام‏ شیخ عبید اله بکوشش تکش-رامیان-تمدن
2-سخن‏سرایان آذربایجان غربی تألیف علاء الدین تکش-محمد تمدن‏ -رامیان
3-سرزمین زردشت(تاریخ رضائیه)تألیف علی دهقان که یکی از جامعترین‏ و مفیدترین کتابهائی است که تاکنون دربارهء رضائیه نوشته شده و مطالب و حوادث‏ از دوران پیشین تا عصر حاضر با تحقیق و موشکافی تمام در آن مورد بحث قرار گرفته است.
از دلکش‏ترین و پرشورترین کتابهای تاریخ رضائیه یکی هم تألیف محمد تمدن است،از چند نظر مورد توجه و دارای نکته‏های دقیق تاریخی است،دریغا که‏ نویسندگان دیگر کمتر بآن‏ها برخورد کرده و در مسائل تاریخی کوتاه آمده‏اند، دقت و موشکافی آن اندازه‏ها ندارند که خوانندگان را در سیر حوادث بهمراه خود ببرند نگارنده این سطور در تابستان امسال در شهر رضائیه از مطالعه این کتاب بهره‏ها برد. محمد تمدن در کتاب حوادث و اتفاقات این قطعه زرخیز مرزی را دقیقا ثبت و تجزیه و تحلیل کرده حقایق تلخ تاریخ را با بیانی شورانگیز بنگارش درآورد،پیش‏ از این تاریخ هیچیک از نویسندگان بدان حادثه‏ها سخن نگفته‏اند!تنها شادروان‏ احمد کسروی تبریزی در کتاب(تاریخ هیجده ساله آذربایجان)اشاراتی نمود،بعدها سروان کاویان‏پور بنام(تاریخ هیجده ساله آذربایجان)اشاراتی نمود،بعدها سروان کاویان‏پور بنام(تاریخ رضائیه)آن را نقل کرد،ولی کتاب مورد بحث از تألیفات محمد تمدن گذشته از بیان آثار تاریخی و جغرافیائی و باستانی اتفاقاتی که از آغاز مشروطیت تاکنون در شهر تاریخی رضائیه رخ داد ثبت نمود،در حقیقت این‏ حوادث از شگفتی‏ترین وقایع و انقلابات سهم‏گین بود،بگواهی مردم آن دیار مؤلف‏ بی‏طرف کتاب در همهء وقایع حاضر و ناظر بود،در همان روز حادثه مشاهدات و شنیدنی‏های درست خود را بدون نظر و تعصبی با مدارک لازمه در آن تاریخ ثبت دفتر کرد،میتوان براستی گفت کتاب در تاریخ رضائیه باین روشنی و بی‏طرفی کمتر نوشته شد.
این است قسمتی از بحث‏های دلکش تاریخی و جغرافیائی کتاب:اوضاع طبیعی‏ و تاریخی رضائیه،آتشکده،آرامگاه ما در زردشت،اتحاد روس و انگلیس و تأثیر آن،تجاوز عثمانی‏ها تجاوز قشون روس‏ها،مشروطیت،دوره استبداد صغیر، مخاصمه قشون تزار و عثمانی‏ها و کشمکش آنان،انقلاب خونین روسیه،آتش زدن‏ روس‏ها ببازار ارومیه،جنگ خونین مسلمانان و مسیحیان،دخالت و کمک بیگانگان‏ در این حادثه‏ها،تجاوز و غارت اسماعیل سمیتکو و محرک آن،فتح چهریق،بسط امنیت، مراجعت مهاجرین برضائیه،آبادی دهات،آبادی شهر در اثر توسعه امنیت،قدر- عافیت کسی داند که به مصیبتی گرفتار آید.
مؤلف تاریخ رضائیه کتاب دیوان طرزی افشار را تدوین و فراهم آورد با مقدمه‏یی‏ در شرح احوال و آثار شاعر بزرگ آذربایجانی«در عصر صفوی»صفحه‏یی از تاریخ ادبیات را روشی بخشید1
سالیان درازی است که صاحب کتابخانه تمدن در شهر زیبای رضائیه با فضلا و ادبا و مطلعین باوضاع و احوال آمیزش و دوستی دارد.از اطلاعات و یادداشت‏ها، کتابهای خطی،جنگ‏ها و مجموعه‏های کهنه و نو و نفیس برای تألیف کتاب تاریخ خود بهره‏ها برد،از جمله آنها ادیبی بنام که با مؤلف کتاب تاریخ رشته دوستی و فرهنگی‏ و ادبی دارد علاء الدین تکش از فرهنگیان مشهور آن دیار است رساله«بزادگاهم» در تاریخ از نوشته‏های خواندنی وی است،تکش شاعر و ادیبی است آزاده و از خاندان افشار،ادیب الشعراء صاحب کتاب تاریخ افشار از نیاکان اوست،شهریار شاعر معاصر در قصیده بسیار شیوای خود که درباره رضائیه سروده تکش را به بزرگی‏ و آزادگی می‏سراید.
امیدواریم هرچند زودتر این کتاب نفیس منتشر شود تا اوراق زرین تاریخ و جغرافیای پرافتخار درخشان‏تر گردد.
(1)-در 20 اردی‏بهشت 1310 خورشیدی شادروان علامه محمد عبد الوهاب قزوینی‏ از پاریس به حاج محمد آقا نخجوانی چنین نوشت:دیوان طرزی را هنوز فرصت نکرده‏ام‏ بدقت بخوانم ولی در حسن ترتیب و نفاست چاپ و خوبی کاغذ و خوشی خط و قشنگی جلد و سایر مزایا و کیفیات فی الواقع درجه اول را ما بین چاپ‏های ایران بلکه بطور مطلق ما بین‏ عموم چاپ‏های ایران و اروپا جایز است من هیچ گمان نمی‏کردم در ایران باین خوبی از عهده چاپ کتابی برآیند صدد هزار آفرین بمطبعهء که این‏طور کار پاکیزه از دستش برمی‏آمد صد مرحبا بمباشر این کتاب که صرفه‏جوئی در مخارج نکرده است تا توانسته‏ست که چنین شاهکار مطلبی از آب درآورد معلوم میشود ناشر کتاب بسیار اهل سلیقه و حسن ذوق بوده است‏ شکر اللّه مساعیه.

