توضیح درباره کبک دری 
مستوفی الممالکی، احمد

مدیر دانشمند ارمغان-در شمارهء هشتم آبانماه 1349 آن مجلهء شریفه در مورد معنی کلمه دری در کبک دری نگارش دانشمند معظم جناب آقای سید محمد علی‏ جمال‏زاده که نظر شکارچیان و پرنده‏شناسان را سئوال فرموده بودند بعرض میرسانم‏ ایجانب با سابقهء ممتدی که در امر شکار دارم و خود چندین بار بشکار کبک دری رفته‏ و اصولا با توجه به سوابق خانوادگی که میتوان گفت شکار در خانواده ما موروثی است‏ و مرحوم پدرم(میرزا حسن خان مستوفی الممالک)یکی از علاقمندان بشکار و مشهورترین شکارچیان دورهء خود بوده است تصور میکنم اظهاراتم در مورد شکار مورد قبول و تأیید کارشناسان این فن باشد.
کبک دری پرنده‏ایست که فقط در کوهستان‏های خیلی مرتفع که اغلب در تابستان‏ هم برف در آن باقی میماند و یا یخچالهای طبیعی دارد زندگی میکنند این پرنده که‏ تقریبا به اندازه یک بوقلمون میباشد بیشتر اوقات در حاشیهء برف کوهستان بسر میبرد و به دره‏های ژرف و عمیق که دارای صخره‏های سخت باشد علاقمند است خوراک آن‏ تخم گیاهها و بخصوص پیازچه‏هائی است که پس از آب شدن برف از زمین میروید گوشتی لذیذ دارد پرنده‏ایست بسیار باهوش بطوریکه بوسیلهء باد بوی صیاد را حس‏ کرده و خود را از خطر میرهاند بهمین سبب شکارچی باید در موقع صید این پرنده حتما رعایت(باد چاق کردن)را بنماید کبک دری بیشتر در بلندیها و ارتفاعات و صخره‏هائی‏ که مشرف بدره‏های عمیق باشد میگذراند زیرا قدرت پرواز آن در جاهای صاف کم‏ است این پرنده در موقع پرواز خود را از بلندیها بدره‏های عمیق پرتاب میکند و با سرعتی فوق العاده مانند سنگی که از بلندی به پستی رها کنند بپرواز در میآید بطوریکه بدون بال زدن سربالائی مقابل دره را طی کرده و مجددا خود را به ارتفاع دره مقابل میرساند.
با توجه به توضیحات فوق به یقین میتوان گفت که مقصود از کلمه دری همان دره‏ای‏ است.کبک دری مانند کبک‏های معمولی قهقه نمیزند بلکه سوت میکشد این پرنده‏ در ارتفاعات البرز-کوههای بختیاری وجود دارد.رشته جبال البرز بالای توچال- یکی از شکارگاههای خوب کبک دری میبود و در حال حاضر هم هست-این پرنده از نقطه نظر صید و شکار زیاد مورد تهدید نیست زیرا محل زندگی او در ارتفاعات و کوههای صعب العبور است که دسترسی به آن مشکل میباشد و بهمین سبب محدودی از از شکارچیان بدنبال آن میروند.کبک دری بهیچوجه در جلگه و کوههای جلگه‏ای‏ بسر نمیبرد.انواع کبک‏هائی که در ایران موجود است سه نوع است.
اول کبک دری که بشرح فوق تعریف شد.2-کبک معمولی که اکثر خوانندگان‏ محترم آن را دیده‏اند.3-کبک چیل که بیشتر در مزارع کوهستانی و ییلاقات بسر میبرد و از کبک معمولی کمی کوچکتر است.
با تقدیم احترام-احمد مستوفی الممالکی
خسرو پرویز بواسطهء روابط صمیمی خودش با امپراطور موریس و ازدواج‏ وی دختر او را(ماریا)و نفوذ شیرین که مسیحی بود نسبت بدین مسیحی‏ خوش‏معامله بود بدرجه‏ایکه(اوتیکوس)مدعی است که وی نصرانی شده‏ بود،وی شخصا پیرو و معتقد خرافات عوامانه و علاوه بر خرافات زردشتی‏ به خرافات مسیحی نیز معتقد و غیب‏گویان و جادوگران و منجمین در دربار او پر بودند.
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