بخش راجع بزنان

تصمیم داریم که در هر شماره تحت عنوان بالا قسمتی از مجله را به بحث در امور مربوط بزنان اختصاص دهیم،اعم‏از اینکه خودمان‏ بنویسیم،مقالات وارده را منتشر یا از مطبوعات دیگر نقل کنیم.عقاید خاصی هم‏ اگر در امور اجتماعی داشته باشیم مانع از آن نخواهد بود که افکار مخالف‏ خود را نیز با کمال میل درج نمائیم.
فقط در قسمت مربوط بزنان باید بنویسندگان محترم یادآور شویم که رعایت عفت قلم را بیش از موارد دیگر بنمایند زیرا موضوع‏ حفظ ادب و عفت نسبت بزنان مورد اتفاق همه است.
چون طهارت نبود کعبه و بتخانه یکیست‏ نبود خیر در آن خانه که عصمت نبود حافظا علم و ادب ورز که در مجلس شاه‏ هرکه را نیست ادب لایق صحبت نبود
ما میل داریم این مجله در کلیه خانواده‏ها که وارد میشود محرم‏ باشد.هر مردی که این نامه را بخانه خود میبرد مطمئن باشد که تخم‏ فساد و تفرقه را بوسیله عبارات شیرین و جذاب حکایات و افسانه‏های‏ بی‏سروته عشقی و شوخیهای بی‏عفتی در خانواده خود نمیکارد. یقین داشته باشد که زن و دختر او از خواندن این مجله بر کمالات‏ خود میافزایند نه اینکه چیزی از دست بدهند.ما باین اندازه هم قناعت‏ نمیکنیم،بلکه با فساد اخلاقیکه متاسفانه این سالهای اخیر رواج یافته‏ مبارزه خواهیم نمود.

