پرسش و پاسخ: پرسشهای تازه راجع به فرهنگ 

1-آموزش ابتدائی ناقص ولی عمومی؟ یا آموزش ابتدائی کامل ولی محدود؟
در دورهء اول مجله آینده موضوع(تعلیمات ابتدائی یا عالی؟)را اقتراح کردیم‏ و در آن زمینه مقاله‏های متعددی له و علیه بقلم آقایان تقی‏زاده،دکتر صدیق،دکتر مشرف نفیسی و غیره در بیست سال پیش در مجله آینده درج شد.
اینک که دانشگاه طهران تأسیس شده و با استقلال و بودجه مخصوصی که دارد کار خود را انجام میدهد و همچنین قانون تعلیم عمومی هم از مجلس گذشته و وزارت‏ فرهنگ باجرای آن مأمور است بحث در این موضوع چندان موردی ندارد.آنچه‏ امروز دانستن آن مهم است و ما هم آنرا مورد سئوال قرار دادیم اینست:با بودجه و وسائل‏ محدودی که داریم آیا بهتر است که عمده پول مخصوص اجراء تعلیمات عمومی صرف آموزش‏ ابتدائی دو سه کلاسه بمنظور آموختن خط و سواد فارسی و حساب و مختصر تاریخ و جغرافی(بعلاوه در دهات بعضی دروس روستائی)بشود یا صرف آموزش ابتدائی کامل‏ (شش کلاسه)؟البته در صورت اول میتوان دائره آموزش را خیلی وسیعتر کرد و در حالت دوم محدودتر میشود.این باب را برای اظهار نظر استادان،دبیران و آموزگاران‏ و کلیهء فرهنگیان باز کردیم تا اظهار نظر فرمایند.
2-محصل برای آموزش ابتدائی و متوسطه باروپا بفرستیم‏ یا برای تحصیلات عالی؟
مسئله مهم دیگری که از لحاظ آموزش ابتدائی و عالی پس از برقرار شدن‏ آرامش در دنیا باید مورد توجه وزارت فرهنگ و مردمی که میخواهند جوانهای‏ خود را برای تحصیل بفرنگ بفرستند واقع شود موضوع فوق است.چند عقیده ممکن‏ است در این‏باره اظهار شود.
1-اطفال را از همان سالهای اول دبستان(7 سالگی)بفرستیم و ناگذراندن‏ درجه لیسانس و دکترا در اروپا بمانند.
2-پس از گرفتن گواهینامه شش ساله ابتدائی برای تحصیلات متوسطه و عالی بروند و تا ختم تحصیلات عالی بمانند.
3-پس از گرفتن دیپلم کامل متوسطه فقط برای تکمیل تحصیل در دانشگاه‏ بفرنگستان بروند.
4-پس از اخذ دیپلم لیسانس فقط دو سالی برای(کوردکترا)و درجه دکتری‏ بفرنک بروند،
5-تحصیلات ابتدائی و متوسطه را در فرنگ بکنند و برای تکمیل معلومات‏ در دانشگاه بطهران برگردند و مقصود از این امر این خواهد بود که در حقیقت نه تنها آموزش بلکه پرورش اولی را در اروپا به‏بینند.
6-یا اصلا نروند،چه ممکن است بروند و برنگردند.....متأسفانه باید این‏ شق را هم در نظر گرفت زیرا بدبختانه این فکر غلط در بعضی سرها پیدا شده است‏ و باید با دلائل منطق و قوانین کشوری جلوگیری کرد،چونکه وجود افراد آنهم‏ تحصیل کرده و تربیت شده و دنیا دیده بزرگترین سرمایه برای یک مملکت فقیر اسث. مطلب بسیار مهم است ولی مجال بحث آن در این موقع برای ما نیست.
ما فوائد و مضاری که هریک از این شقوق بنظرمان دارد ذکر نمیکنیم تا مجالی‏ برای اظهار عقیده صاحب‏نظران باشد.
3-آیا رفتن دخترهای ایرانی باروپا برای‏ تحصیل خوب است؟
اگر مفید است بچه سن و با چه شرائط و برای چه قسم تحصیل؟زیرا اخیرا ملاحظه میشود که دخترهای ایرانی هم بسوی اروپا و امریکا راه افتاده و معلوم نیست‏ پدرهای آنها در این امر دقت کافی کرده باشند.این موضوع را هم قابل مطالعه در جرائد میدانیم.فقط یک نکته را در این قسمت یادآور میشویم که در حقیقت فرق مهم بین زن و مرد در آن است و آن اینکه اگر جوانهائی که باروپا میروند زن فرنگی بگیرند وقتی بایران برگردند یکنفر با خود میآورند و بر سرمایه انسانی کشور می‏افزایند ولی‏ دخترهائی که به خارج میروند اگر شوهر خارجی کنند چون زن از حیث سکونت تابع‏ مرد است بوطن باز نخواهند گشت و سرمایه‏ای از دست خواهد رفت.د.ا.
خاتمه جنک اروپا
جنک دوم بین‏المللی که در سپتامبر 1939 آغاز گردیده بود با شکست و تسلیم آلمان پس از پنجسال و هشت ماه و اندی پایان یافت.
با اینکه متر چرچیل نخست وزیر انگلیس در یکی از نطقهای خود احتمال روبرو شدن‏ با دشمن را در خاک ایران داده و با اینکه قشون آلمان تا دروازهای قفقاز هم رسیده بود خوشبختانه‏ کشور ما میدان جنک واقع نگردید بدون اینکه از مصائب آن هم بی‏نصیب مانده باشد معهذا صدماتی که بما رسیده قابل قیاس بمصائب زیاد بعضی از ملل اروپا نیست و باید از این جهت خدایرا شکر گزاریم زیرا خواهید دید که آنها در مدت کم آن خرابیهای زیاد را جبران میکنند در صورتی که‏ میترسم ما در مدت زیاد هم بجبران خسارات کم نائل نگردیم.
غیب‏گوئی ولس نویسنده انگلیسی
در سالهای قبل ولس در کتابی راجع بجنک کنونی پیش‏گوئیی‏ کرده بود که اینک با پایان یافتن جنک ترجمه آن بنظر خوانندگان‏ میرسد.جنک در اواخر سال 1939 در لهستان شروع شد و فقط چند ماه با پیش‏گوئی و اشتابه دارد،ولی پایان آنرا در 1949 پیش‏بینی‏ کرده بود و اینک سال 1945 است
اکنون خلاصه بیان ولس:
«در سال 1940 بین لهستان و آلمان جنگی روی میدهد و در این جنک مدنیت فعلی ما منهدم و بناهای آن واژگون میگردد زیرا تمام ملل در آن شرگت خواهند کرد جنک در سال 1949 بپایان‏ خواهد رسید.انواع گازهای مسموم‏کننده و میکرب امراض مختلفه مسریه د راین جنک بکار برده خواهد شد منازل باغات و شهرها و سایر مظاهر عمران نابود و محو میگردد و دنیا بعهد بربریت و توحش‏ اولیه بازگشت خواهد نمود.پس از این نکبت و بدبختی مردم دنیا نمایندگانی تعیین و در کنگرهء که در شهر بصره جهت تأسیس و ایجاد یک دولت جهانی که تمام ملل روی زمین را تحت یک لواء قرار دهد اجتماع خواهند کرد و پس از این کنگره دنیا بر طبق رژیمی‏زندگانی خواهد کرد که ابدا پیوستگی و ارتباطی بارژیمهای کنونی زندگانی ما نخواهد داشت!»

