نمونه هایی از سانسور (کتابشناسی شعر نو در ایران) 

میمنت ذو القدری(میر صادقی)که خود شاعرست رسالهء تحصیلی‏ خود در رشتهء کتابداری را،به جمع‏آوری فهرست مجموعه‏های شعر نو اختصاص داد و این رسالهء خوب و مفید در"مجموعهء کتابشناسیهای‏ فارسی و ایرانی‏"از انتشارات انجمن کتاب به چاپ رسید(سال 1353). درین فهرست 529 کتاب معرفی شده بود و طبق ضوابط وقت به شمارهء 1519 در کتابخانهء ملی شمارهء ثبت گرتف یعنی محوز آن را یافت که‏ منتشر شود.اما چند روز نگذشته بود که به دفتر انجمن گفته بودند که‏ فهرست مذکور بکلی نباید پخش شود و در صورت تخلف جرمی بزرگ و قابل تعقیب خواهد بود.ناچار از مسؤولان دستگاه سؤال شد مگر چه اشکالی دارد؟گفتند چون در آن اسم تعدادی از محموعه‏های‏ ممنوع الانتشار و"ممنوع القرائه‏"آمده است،و ما در نسخه‏ای علامت‏ خواهیم زد که به چه ترتیب می‏توان آن را منتشر کرد.همین کار را کردند و نسخه‏ای را که بی‏اشکال می‏دانستند تحویل دفتر انجمن دادند و چاپی‏ از کتاب مثله شده و ابتر میمنت میر صادقی-به مصداق آن‏که ناقص بودن‏ بهتر از عدم صرف است انتشار یافت.تا اینکه انقلاب پیش‏آمد و موانع برطرف شد و چاپ اول کتاب که ممنوع الانتشار و در قید بود،نیز آزاد شد و به فروش گذاشته شد.اینک دو چاپ این کتاب در دسترس‏ علاقه‏مندان است که یکی تاریخ 1353 دارد و در آن 529 کتاب معرفی‏ شده است و دیگری که تاریخ 1355 دارد و باید کاملتر باشد دارای معرفی‏ 497 کتاب است!
دوست دانشمند،حمید محامدی که نقد و معرفی ازین کتابشناسی‏ البته(چاپ دست‏کاری شده)در مجلهء Edebiyat به زبان انلگیسی  (چاپ امریکا)نوشته است(شمارهء 1 سال 3)اشاره‏ای به موضوع سانسور کتاب کرده است و خوشبختانه با استفاده از مؤلف گرامی صورت کتب‏ سانسور شده را در ذیل آن مقاله به دست داده است و هم آنکه نام تعدادی‏ از کتابهایی را که بعدا نشر شده است در آنجا برای اطلاع مراجعه‏کنندگان‏ خارجی منتشر کرده است.
کتابهای تازه دیده
در خلال بیست و دو سالی که معرفی کردن کتابهای تازه وظیفه‏ای‏ بوده است،بعضی کتابها نشر شده است که ندیده‏ام و سالها بعد از نشر آنها به دست ما رسیده.لذا ازین پس برای اطلاع علاقه‏مندان این نوع‏ کتب بطور جداگانه معرفی خواهد شد.
مشخصات یکی ازین جمله کتابها که اخیرا به لطف احمد اشرف‏ دیده شد به شرح زیر است:
تاریخ انقلاب آذربایجان و خوانین ماکو
نگارش الحاج محمد رحیم نصرف ماکوئی(نصرت الملک)،قم- چاپخانهء علمیه.بدون تاریخ.وزیری.94 ص.
چون در چند سطر مربوط به‏"اعتذار"مؤلف آمده است که‏ در تاریخ 1373 قمری به نوشتن کتاب پرداخته شده است پس کتاب پس‏ ازین تاریخ طبع شده.از سر و وضع چاپ می‏توان گفت که حدود سال‏ 1340 شمسی به چاپ رسیده.
مطالبش عبارت است از وجه تسمیهء ماکو،تاریخ ماکو،خوانین ماکو. حالات مؤلف،مار شمعون،اسمعیل آقا،سمیتقو...

