اسکناس مارک آلمانی برای مصرف در ایران 

دولت آلمان در دورهء جنگ بین‏المللی اول(1914-1918)،برای مصارف‏ مختلف خود در آن قسمت از شهرهای غربی ایران مانند همدان و کرمانشاه که به فعالیت‏ سیاسی بر ضد روس و انگلیس دست زده بود به انتشار اسکناسهائی پرداخت که به همان‏ صورت مارک رایج در آلمان بود و بر دو روی آن به خط فارسی معادل آن به تومان قید شده بود.از جمله بر روی بیست مارکی با چاپ دوبار،رقم 5 تومان آمده است.
قطعه‏ای ازین اسکناس را دوست دانشمند آقای حسین ثقفی اعزاز فرزند گرامی دکتر اعلم الدوله ثقفی در اختیار داشت و چند ماه پیش ضمن بعضی اسناد و نوشته‏های دیگری‏ به مدیر مجله سپرد که در مجله طبع شود.(از جمله نامه‏ای از علاء السلطنه که در همین‏ شماره درج شده است).

آن قطعهء اسکناس و نامهء علاء السلطنه روزی که در همراهی آقای احمد اقتداری برای‏ فیلم و زینگ کردن به مظبعه برده می‏شد به ایشان نشان داده شد و ایشان هم طبع آن را در مجله لازم دیدند.اما موقعی که مطبعه مقداری اوراق و اسناد تحویلی برای فیلم و زینگ‏ ارا باز گرداند قطعه اسکناس مذکور در آن‏میان نبود.پس از سؤال‏های مکرر گفتند که‏ متأسفانه در کارگاه گراورسازی مفقود شده است.
این حادثه موجب نهایت تأسف مدیر مجله است و در قبال محبت و لطف بیکران‏ و همیشگی آقای ثقفی اعزاز بسیار ناگوار و مایهء شرمندگی تمام.ولی چه توان کرد که در مدت سی و چندسال که ازین نوع اوراق و اسناد به مطبعه‏ها سپرده می‏شد و باز می‏گشت‏ هیچگاه چنین وقفه‏ای روی نداده است و اینک چنین شده است.مجلهء آینده با بیان‏ موضوع از یابنده سند خواشمند است که آن را برای تقدیم کردن به صاحب اصلی به‏ دفتر مجله بفرستد.
چون خوشبختانه عکس این نوع از اسکناسها در کتابی آلمانی تألیف آقای احمد مهراد طبع شده است(به اندازهء کوچکتر از اصل اسکناس)مناسب دیدیم که عکس آن را از کتاب مذکور درینجا بیاوریم تا نیت خیر و علمی آقای ثقفی در انتشار عکس سند مذکور فعلا"مجری شود.
عنوان کتاب آقای مهراد به زبان آلمانی چنین است:
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