سرمقاله/ اخذ اعتبار علمی- پژوهشی 
مهریزی، مهدی

فصلنامه علوم حدیث، دهمین سال عمر خود را پشت سر می‏گذارد و در آستانه نشر چهلمین شماره است. در این ده سال، دانش‏های حدیثی در ایران رشد چشم‏گیری از جهت کیفی و کمّی داشتند که افتتاح دانشکده‏های حدیث، انتشار نشریات اختصاصی حدیث، تأسیس کتابخانه‏های تخصصی حدیث، چاپ و نشر پژوهش‏های ارزشمند در عرصه حدیث و دانش‏های مرتبط با آن، از جلوه‏های بارز آن به شمار می‏روند.(1)
دست‏اندرکاران این فصلنامه تاکنون تلاش کرده‏اند تا از طریق:
1. انتشار به موقع نشریه،
2. استفاده از صاحب‏نظران و متخصصان در نگارش مقالات،
3. مشورت با صاحب‏نظران برای طرح افکار نوین،
4. گشودن افق‏های تازه در عرصه پژوهش و اطلاع‏رسانی،
رسالت خود را به بهترین شکل به انجام رسانده، تعالی و تکامل فصلنامه را حفظ نمایند.
ویژگی‏های یادشده سبب شد تا مسؤولان نشریه برای اخذ رتبه علمی ـ پژوهشی فصلنامه اقدام کنند. درخواست اولیه در سال 1381 به معاونت پژوهشی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری ارسال شد و پس از گذشت زمانی متمادی و فراز و نشیب‏های بسیار، در جلسه کمیسیون بررسی نشریات علمی کشور، مورخ 31/4/1385 با اعتبار علمی ـ پژوهشی فصلنامه موافقت شد و مجوّز لازم، به تاریخ 3/7/85 از سوی کمیسیون یادشده، صادر گردید. تأخیرهایی که در انتشار مجله از شماره 35 تا 39 پیش آمد، به همین امر برمی‏گردد.
به‏هرحال، خداوند را شاکریم که پی‏گیری اداری و تلاش یاران و همکاران نشریه به ثمر نشست و این امتیاز کسب شد.
در این فاصله جلسه نقد و بررسی مجله با حضور برخی از اصحاب نشریات تخصصی و استادان صاحب‏نظر در حوزه مطالعات حدیثی برگزار شد و تذکراتی سودمند دریافت کردیم که برخی را در شماره‏های اخیر اعمال کرده‏ایم و دیگر نظرات را نیز به مرور به اجرا خواهیم گذاشت.
در پایان از همه محققان و پژوهشگرانی که تاکنون این فصلنامه را یاری رسانده‏اند، سپاس‏گزاری کرده، امیدواریم در آینده بهتر بتوانیم از مقالات علمی آنان بهره‏مند شویم. طبیعی است که وضعیت جدید مجله الزاماتی ویژه دارد که بر محققان پوشیده نیست، از جمله: کاهش جدّی حجم مقالات، تقلیل بخش اطلاع‏رسانی به حدود ده صفحه، ضرورت نوآورانه‏بودن مقالات و طرح نظریه در آنها، کاستن از حجم مقالات پژوهشیِ ترجمه، و... که در دو سه شماره اخیر فصلنامه نیز تا حدّ زیادی رعایت شده است.

