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1. مقدمه
در سال‌هاي اخير، كشورهاي توسعه‌يافته با كنارگذاشتن تدريجي تجارت سنتي مبتني بر كاغذ و مبادلة فيزيكي اسناد، به‌سوي تجارت الكترونيكي روي آوردند. تجارت الكترونيكي با صرفه‌جويي در زمان، هزينه‌ها و نيروي انساني، موجب افزايش شاخص‌هاي بهره‌وري، ايجاد اشتغال و كاهش تورم و در نتيجه برتري رقابتي يك كشور در صحنة تجارت بين‌الملل مي‌شود. 

ظهور اينترنت و تجاري‌شدن آن در سال‌هاي اخير، شيوه‌هاي سنتي تجارت را متحول كرده است. تجارت الكترونيكي، انقلابي در شيوه‌ها و رويه‌هاي بازرگاني گذشته ايجاد كرده و به‌سرعت و صرفه‌جويي در بهترين وجه آن جامة عمل پوشانده است. در محيط الكترونيكي، فاصله‌هاي جغرافيايي و محدوديت‌هاي زماني و مكاني منتفي و مبادلات تجاري برپاية اطلاعات الكترونيكي انجام مي‌شود. تجارت الكترونيكي با رفع موانع فراروي تجارت بين‌الملل، روند تجارت جهاني را تسريع مي‌‌كند.
در تعريفي ساده، تجارت الكترونيكي عبارت است از انجام تمامي مراحل تجارت ازطريق شبكه‌هاي كامپيوتري و مخابراتي بدون نياز به حضور فيزيكي طرفين در معامله. به اين ترتيب، تجارت الكترونيكي تنها به كنارگذاشتن شيوه‌هاي مبتني بر كاغذ محدود نمي‌شود، بلكه نحوة فعاليت سازمان‌ها را به‌طور كلي و بنيادي تغيير مي‌دهد.

شايد بيشترين سهم در تسهيل رويه‌هاي گمركي، از آن به‌كارگيري مناسب فناوري اطلاعات باشد. هرچند براي ترخيص كالا تماماً از تسهيلات خودكار استفاده نمي‌شود، در حال حاضر بسياري از مسئولان گمرك در سراسر جهان از كامپيوتر استفاده مي‌كنند. اين وضعيت به‌سرعت درحال گسترش است؛ و تعداد زيادي از گمركات جهان، نظام عمومي گمركات آنكتاد مانند آسيكودا را اعمال مي‌كنند. جمهوري اسلامي ايران نيز در سال‌هاي اخير، قدم‌هاي سازنده و پرشتابي را درجهت ايجاد زيرساخت‌هاي مورد نياز تجارت الكترونيكي و بدون كاغذ برداشته است؛ كه در ادامه، به آنها اشاره خواهد شد.

2. EDI و راه‌هاي اجراي آن

مبادلة الكترونيكي داده‌ها (EDI)
 عبارت است از توليد، پردازش، كاربرد و تبادل اطلاعات و اسناد تجاري به شيوه‌هاي الكترونيكي و خودكار، بين سيستم‌هاي رايانه‌اي و براساس زبان مشترك و استانداردهاي اديفاكت سازمان ملل متحد و با كمترين دخالت عامل انساني (بهنام مجتهدي، 1376). اين فناوري به استفاده‌كنندگان امكان مي‌دهد كه اطلاعات بخش‌هاي تجاري را در اسرع وقت و بدون دخالت انسان رد و بدل كنند تا بدين‌ترتيب روند تجارت كاغذي كه با تشريفات طولاني و تحمل زمان‌هاي تاخير همراه است، حذف و دسترسي به اطلاعات تجاري آسان‌تر شود. هدف نهايي EDI،  ايجاد سازمان‌هاي الكترونيكي است كه در آنها فرايندهاي دستي به فرايندهاي خودكار تبديل مي‌شود و نحوة انجام مبادلات به‌طور بنيادي تغيير مي‌كند. بدين منظور، علاوه بر فناوري جديد، بايد فرايندهاي مبتني بر كاغذ تغيير يابند و مجدداً براساس شيوه‌هاي الكترونيكي طراحي شوند.

اجراي EDI، مزاياي فراواني درپي دارد؛ كه عبارت‌اند از: 

1. تأخيرات ناشي از تهيه و تنظيم مدارك و اسناد بسيار كاهش مي‌يابد؛
2. هزينه‌ها تا حد چشمگيري پايين مي‌آيد؛
3. امكان بروز اشتباهات انساني كاهش مي‌يابد؛
4. به پركردن مكرر فرم‌هاي تكراري نيازي پيدا نمي‌شود و بنابراين، هزينه‌ها و زمان مورد استفاده كم مي‌شود.
5. به‌دليل كاهش هزينه‌ها، مشاركت شركت‌هاي كوچك و متوسط در بازارهاي جهاني بيشتر مي‌شود؛
6. توان رقابتي كشورها، مخصوصاً كشورهاي درحال توسعه، به‌واسطة افزايش فرصت‌هاي تجاري براي صنايع اين كشورها، بالا مي‌رود؛
7. كارايي در فرايند پرداخت افزايش مي‌يابد.
بديهي است كه استفاده از پيام‌هاي EDI به‌جاي اسناد كاغذي، الزامات اساسي تجارت ميان شركاي تجاري را در معاملات بين‌المللي تغيير نمي‌دهد؛ بلكه همان كاركردهاي بنيادين بايد صورت بگيرد. شركاي تجاري ازطريق EDI، سفارش خريد را ارسال و دريافت مي‌كنند و كالاها را به گمرك اظهار، يا ارتباط را با حمل‌كننده برقرار مي‌كنند و ترتيبات پرداخت را فراهم مي‌آورند. استفاده از EDI، فقط ابزار اين عمليات را تغيير مي‌دهد؛ يعني به‌جاي استفاده از رويه‌هاي مبتني بر كاغذ، از سيستم‌هاي نوين و مدرن استفاده مي‌شود. البته در برخي از كشورها اين كار ممكن است تغييراتي را در قوانين و مقررات الزامي سازد؛ مثل اجازة جايگزين ساختن اسناد كاغذي سنتي، اظهارنامه‌هاي گمركي و غيره با پيام‌هاي الكترونيكي، يا اعطاي ارزش حقوقي برابر با ارزش اسناد كاغذي به پيام‌هاي الكترونيكي.
EDI، در حوزه‌هاي مختلف تجارت بين‌الملل قابل پياده‌سازي است. 

2ـ1. نقاط تجاري

نقطة تجاري، مفهومي است كه در سازمان ملل متحد تعريف شده است. براساس تعريف ارائه‌شدة مركز توسعة نقاط تجاري سازمان ملل متحد (UNTPDC)
، نقطة تجاري مركزي است كه سه ويژگي زير را داشته باشد (نقاش‌زاده، بررسي‌هاي بازرگاني، ش 130):

1. مركز اطلاعات تجاري باشد،
2. مركز تسهيلات تجاري باشد،
3. مركزي باشد كه بتواند ارتباط خود را ازطريق شبكه‌هاي رايانه‌اي با شبكة نقاط تجاري جهاني(GTPNet) برقرار كند.

در حقيقت، نقاط تجاري، مراكزي هستند كه با استفاده از فناوري اطلاعات و ارتباطات الكترونيكي، اطلاعات بازرگاني مورد نياز كاربران را دراختيار آنان قرار مي‌دهند. اين مراكز مي‌توانند كاربران را از چگونگي استفاده از تسهيلات بازرگاني ــ‌ مانند خدمات مالي، بيمه، حمل و نقل، گمرك و غيره ــ آگاه سازند. هدف اصلي ايجاد نقاط تجاري، تسهيل و روان‌سازي جريان اطلاعات بازرگاني، كاهش هزينه‌ها و كاهش زمان دستيابي به اطلاعات تجاري است.

امّا نقش نقاط تجاري در تسهيل تجارت ملي، به اطلاع‌رساني محدود نمي‌شود. برنامة نقطة تجاري مي‌تواند براي هدايت خدمات بيمه و مالية تجاري به بازارهايي كه همواره عرضة خدمات در آنها پايين است، عامل مناسبي باشد. توسعة شبكة نقاط تجاري مي‌تواند تأثير مستقيمي بر ارائة خدمات مالي مربوط به تجارت، به‌ويژه براي صنايع كوچك و متوسط كه از نقاط تجاري استفاده مي‌كنند، داشته باشد.
مرحلة اول برنامة نقطة تجاري در سال 1992 آغاز شد و مرحلة دوم آن كه عبارت بود از ارتباط‌دادن كلية نقاط تجاري در سراسر جهان از طريق GTPNet، در سال 1994 شروع شد. با اينكه حدود 10 سال از آغاز به كار اين شبكة جهاني مي‌گذرد، تاكنون نزديك به 106 كشور، ازجمله جمهوري اسلامي ايران، به آن پيوسته‌اند و مراحل مختلف پياده‌سازي را طي مي‌كنند.

2ـ1ـ1. مزاياي استفاده از نقاط تجاري

2ـ1ـ1ـ1. كاهش هزينه‌ها

معمولاً بازرگانان به حجم وسيعي از اطلاعات بازرگاني كه سازمان‌ها و نهادهاي گوناگوني ارائه مي‌دهند، نياز دارند. دسترسي به اين سازمان‌ها به صورت منفرد و جداگانه ممكن است هزينه‌هاي زيادي را به افراد تحميل كند. تمركز اطلاعات مورد استفاده در يك نقطة تجاري اين امكان را فراهم مي‌كند كه كاربران، بدون صرف وقت و هزينة اضافي، به اطلاعات مورد نظر خود دسترسي پيدا كنند.

2ـ1ـ1ـ2. حذف تشريفات اداري

براي انجام چرخة تجاري براي صادرات يا واردات، دستگاه‌هاي مختلفي دخيل هستند كه بازرگانان بايد با آنها در ارتباط باشند و مجوزهاي لازم را اخذ كنند. ولي در اين ميان، بوروكراسي اداري مانعي جدي بر سر راه افراد است و زمان و هزينة مبادله را افزايش مي‌دهد. به‌مقتضاي وظيفه‌اي كه نقاط تجاري براي تسهيل تجارت برعهده دارند، نمايندگاني ازسوي ارگان‌هاي مختلف در محل نقطة تجاري حضور دارند كه بازرگانان با مراجعه به آنها، امور مربوط به چرخة تجاري را در يك محل متمركز انجام مي‌دهند.

2ـ1ـ1ـ3. استفاده از فرصت‌هاي تجاري

فرصت‌هاي تجاري درحقيقت اطلاعات مربوط به عرضه و تقاضا است كه به‌صورت آگهي روي شبكه ظاهر مي‌شوند. مزيت اين سرويس اين است كه كاربران مي‌توانند براي معرفي كالاهايشان، به‌آساني به بازارهاي جهاني دسترسي يابند و طيف واردكنندگان كالاهايشان را شناسايي كنند و درصدد همكاري و ارتباط با آنان برآيند؛ كه بدين ترتيب بازارهاي جديدي براي آنها به‌وجود مي‌آيد.

2ـ1ـ1ـ4. ازبين‌بردن انحصار اطلاعات

نقاط تجاري و امكانات قابل استفاده به‌وسيلة آن باعث مي‌شود كه دسترسي عموم بازرگانان به اطلاعات مورد نيازشان افزايش يابد و از انحصار گروهي خاص خارج شود. نتيجة اين كار، رونق تجارت و بازرگاني ناشي از افزايش رقابت و خارج‌شدن از تجارت انحصاري است.
2ـ1ـ2. نقش نقاط تجاري در اطلاع‌رساني تجاري

اطلاعات تجاري، نقشي كليدي در بازاريابي و رقابت جهاني ايفا مي‌كند. ظرفيت دستيابي به اطلاعات صحيح و به‌موقع و با قيمت مناسب درمورد بازرگاني و نيز دانش چگونگي استفاده از آن، عامل عمدة مؤثر بر كارآيي تجاري بين‌المللي است. شرايط عرضه و تقاضا براي اطلاعات تجاري، معمولاً نامتوازن است. اين مشكل به‌ويژه بر شركت‌هاي تازه‌وارد در تجارت بين‌الملل و شركت‌هاي كوچك و متوسط و بالاخص شركت‌هاي كشورهاي درحال توسعه، آسيب مي‌رساند و مي‌تواند مانعي جدي بر سر راه تجارت بين‌الملل باشد. پس از مذاكرات موفق سازمان جهاني تجارت در دور اروگوئه، تلاش بين‌المللي هماهنگي براي تجهيز كامل اطلاعات تجاري انجام شد و اطلاعات تجاري به‌عنوان عنصري مهم براي افزايش كارآيي تجاري مطرح شد.

به‌طور كلي اطلاعات تجاري، موارد زير را دربر مي‌گيرد (شوار و كيمبرلي، 1376):
ـ اطلاعات تماس‌هاي تجاري: اطلاعات مربوط به شركت‌ها و خدمات آنها به‌صورت يك بانك اطلاعاتي؛
ـ فرصت‌هاي تجاري: اطلاعات مربوط به تقاضاي خريدار و پيشنهادهاي فروشنده؛
ـ اطلاعات بازار: داده‌هاي مربوط به ويژگي‌هاي بازار، مجاري توزيع و رقابت؛
ـ اطلاعات مربوط به ساير فعاليت‌هاي تجاري: مانند فرصت‌هاي سرمايه‌گذاري، تجارت مشترك، همكاري‌هاي تكنيكي و بازرگاني، اطلاعات مربوط به نمايشگاه‌هاي تجاري، مقررات تجاري، پيشنهادهاي مناقصه و استانداردهاي تجاري در نقاط مختلف جهان؛
ـ آمار تجاري: داده‌هاي آماري مربوط به صادرات و واردات.
عرضة اطلاعات تجاري در كشورهاي مختلف، كاملاً ناهمسان است. در كشورهاي توسعه‌يافته، وفور منابع اطلاعاتي، انتخاب و تحليل را بسيار ساده كرده است؛ ولي در كشورهاي درحال توسعه معمولاً موانعي جدي براي دسترسي به اطلاعات وجود دارد. برطرف‌شدن اين موانع كه بخشي از آنها ناشي از نبود زيرساخت‌هاي مورد نياز مخابراتي و فني است، مي‌تواند سهم عمده‌اي در كارآمدكردن تجارت بين‌المللي داشته باشد.

در گذشته، قسمت اعظم اين اطلاعات برروي كاغذ و در قالب كتاب‌ها و مجلات منتشر مي‌شد؛ اما در سال‌هاي اخير، با پيشرفت‌هاي صورت‌گرفته در فناوري اطلاعات و مخابرات، بانك‌هاي اطلاعاتي، اهميت فزاينده‌اي پيدا كرده‌اند. بانك‌هاي اطلاعاتي آنلاين و يا برروي CD، اين قابليت را به كاربران مي‌دهند كه اطلاعات مورد نظر خود را از ميان حجم انبوهي از داده‌ها به‌سهولت بازيابي كنند.

البته فرايند توليد اطلاعات تجاري در بخش دولتي و بخش خصوصي در كشورهاي درحال توسعه و اقتصادهاي درحال گذار، غالباً به‌دليل فقدان منابع انساني و مالي و نيز به‌علّت عدم درك ارزش اين اطلاعات آسيب ديده است. بنابراين، فقدان اطلاعات تجاري در اين كشورها، به انتخاب راه‌هاي تجاري ناكارآمد توسط بازرگانان منجر شده است. اين مسئله، بنگاه‌هاي كشورهاي درحال توسعه را از فعاليت‌هاي تجاري بين‌المللي محروم ساخته و موانعي را براي تجارت ميان اين كشورها ايجاد كرده است. (بهنام مجتهدي، 1376)
براي حل اين مشكل، نهادهاي دولتي بايد به نقش خود به‌عنوان منبع انواع اطلاعات تجاري و نيز اهميت اين نوع اطلاعات براي توسعة اقتصادي آگاه باشند. توليدكنندگان اطلاعات تجاري مانند ادارة آمار، ادارة گمرك، وزارت بازرگاني، بانك مركزي و غيره بايد به‌طور منظم اطلاعات خود را منتشر كنند و هر جا كه ممكن باشد، از مزيت فناوري اطلاعات براي تهية داده‌ها به‌شكل كامپيوتري ــ مانند ديسك نوري و بانك‌هاي اطلاعاتي آنلاين ــ استفاده كنند. همچنين، مراكز اطلاعات تجاري خصوصي و دولتي مي‌توانند با حضور بهتر در سطح استان‌ها، ظرفيت خود را به‌عنوان واسطه و مفسر اطلاعات تجاري، تقويت كنند.

در بسياري از كشورهاي درحال توسعه، براي آنكه دسترسي مؤثر به منابع اطلاعات تجاري تسهيل شود، زيرساخت‌هاي ارتباط از راه دور نياز به بهبود دارد. در اين ميان، نقاط تجاري مي‌توانند نقش مهمي در تسهيل استفاده از داده‌ها، به‌ويژه از راه دور، داشته باشند. نقاط تجاري به‌واسطة وظايفي كه برعهده دارند، مي‌توانند بسياري از اطلاعات تجاري را كه در سازمان‌هاي گوناگون به‌صورت پراكنده ارائه مي‌شود، جمع‌آوري و به مشتريان خود ارائه كنند.

نقاط تجاري بايد در تشويق شركت‌ها به كشف فرصت‌هاي تجاري جهاني سهيم باشند. براي بنگاه‌هاي كوچك و متوسط و نيز تازه‌واردان به عرصة تجارت جهاني، انواع منابع اطلاعات تجاري غالباً شفاف نيستند و به نقاط ارتباطي ساده ميان استفاده‌كنندگان و عرضه‌كنندگان اطلاعات كسب و كار نياز دارند. در اين زمينه، نقاط تجاري نقش مهمي به‌عنوان گره‌هاي اطلاعاتي ايفا مي‌كنند. نقاط تجاري با نهادهاي شبكه‌اي، افراد و نظام‌هاي اطلاعاتي آنها، مي‌توانند جمع‌آوري و نشر مؤثر اطلاعات تجاري را تقويت كنند.
2ـ1ـ3. نقش نقاط تجاري در افزايش كارآيي خدمات مالي

يكي از موانع عمدة افزايش تجارت بين‌الملل، عدم دسترسي مناسب به قيمت‌هاي رقابتي خدمات بيمه و مالية تجاري است. اين مسئله، به‌ويژه براي بنگاه‌هاي كوچك و متوسط در كشورهاي درحال توسعه، مشكلي مبتلابه و رايج محسوب مي‌شود. عدم كارآيي تجاري در خدمات مالي ممكن است تأثير به‌سزايي بر توانايي بنگاه‌هاي كوچك و متوسط در مشاركت در تجارت بين‌الملل يا رقابت با ديگر صادركنندگان داشته باشد. براي مثال، صادركنندگان كوچك، به‌دليل عدم تأمين مالي به‌موقع، قابليت رقابت در سطح بين‌الملل را ازدست خواهند داد.

به‌طوركلي، يكي از الزامات حياتي براي توسعة مداوم تجارت بين‌المللي درميان كشورهاي درحال توسعه و اقتصادهاي درحال گذار، ايجاد محيط مالي در اين كشورها است تا در آن، از شيوه‌هاي جديد بيمه و تأمين مالي به‌سهولت استفاده شود. اين كار، فرايندي بلندمدت و مستلزم تلاش در چندين زمينه ــ اعم از حقوقي، تكنولوژيك، آموزشي و مالي ــ است. اما قابليت‌هاي بين‌المللي و چندمنظورة نقاط تجاري، سكوي بسيار مساعدي براي پرداختن به اين مسائل فراهم مي‌آورد.

برنامة نقطة تجاري، فرصت‌هاي مناسبي را براي هدايت تجارت محصولات بيمه و مالية تجاري به بازارهايي كه همواره عرضة خدمات در آنها پايين بوده است، فراهم مي‌سازد. توسعة شبكة نقاط تجاري مي‌تواند تأثير مثبت و مستقيمي بر ارائة خدمات مالي مربوط به تجارت به‌ويژه براي صنايع كوچك و متوسط كه در آنها از نقاط تجاري استفاده مي‌شود، داشته باشد. نقاط تجاري موفق در اقتصادهاي درحال توسعه يا درحال گذر، به نقاط فعاليت تجاري بزرگ تبديل مي‌‌شوند. دستيابي به مبادلات پرحجم، همراه با قابليت جمع‌آوري اطلاعات ارتباط از راه دور كه براي نقاط تجاري پيش‌بيني شده‌ است، هزينه‌هاي خدماتي را كاهش مي‌دهد. اين مراكز،  امكان پيشنهاد طيف وسيعي از خدمات مالي به مشتريان نقاط تجاري را براي سرمايه‌گذاران داخلي و نيز خارجي فراهم مي‌آورند.

دو روش عمده وجود دارد كه ازطريق آنها، نقاط تجاري مي‌توانند دستيابي به خدمات مالي مربوط به تجارت و بيمه را كارآتر سازند:

1. اطلاع‌رساني و معرفي مشتريان به ارائه‌دهندگان خدمات مالي: يكي از مسائل مشترك ميان بازرگانان و مخصوصاً صادركنندگان، انتخاب تركيب مناسبي از خدمات بيمه و تأمين مالي در تجارت بين‌الملل است. معمولاً صادركنندگان كوچك، تخصص لازم در اين زمينه را ندارند. حتي در برخي از موارد، بانك‌ها هم فاقد اين‌گونه تخصص هستند.
براي حمايت مؤثر از صادركنندگان، به‌ويژه در حوزة صنايع كوچك و متوسط، نقاط تجاري بايد اطلاعات جامعي درمورد جايگزين‌هاي موجود مديريت ريسك، پرداخت و تأمين مالي ارائه دهند. مشاورة مالي را بايد متخصصان آموزش‌ديده و نيز بانك اطلاعاتي گسترده حمايت كنند و در اين مشاوره بايد به ظرفيت‌هاي ارائه‌دهندگان خدمات مالي توجه شود. اين بانك‌هاي اطلاعاتي بايد درمورد ارائه‌دهندگان خدمات مالي، اطلاعات تفصيلي داشته باشند تا متخصصان بتوانند بازرگانان را به بهترين و مناسب‌ترين راه‌حل هدايت كنند.

در حال حاضر، يك بانك اطلاعاتي تقريباً جامع در انجمن بانكداران تجارت خارجي
 در واشنگتن ايجاد شده است كه اطلاعات صدها بانك و مؤسسة بيمة بين‌المللي در آن ذخيره است. اين اطلاعات، مواردي چون نام، اندازه و محل استقرار مؤسسه، فهرست مشترياني كه اين مؤسسه تاكنون به آنها خدماتي ارائه كرده است، مناطقي كه خدمات خود را در آنجا ارائه مي‌دهند، نوع صنايعي كه خدمات به آنها داده مي‌شود و اطلاعات مربوط به خدمات آنها را دربر مي‌گيرد.

2. نقطة تجاري در نقش واسطه(دلال): در سطح بين‌المللي تعداد زيادي ارائه‌دهندة خدمات مالي وجود دارند كه به گسترش بازار خود مي‌انديشند اما فاقد كانال‌هاي لازم جهت توزيع خدمات خود در برخي از كشورها هستند. اين مسئله، به‌ويژه در كشورهاي درحال توسعه كه اين مؤسسات بازار بالقوه مناسبي ندارند تا تأسيس دفتر در آنها را توجيه كند، صادق است. نقاط تجاري مي‌توانند علاوه بر معرفي متقاضيان خدمات مالي و ارائه‌دهندگان اين نوع خدمات به يكديگر، نقش واسطه را درميان آنها ايفا كنند و بدين‌وسيله، نقش مؤثري در تسهيل تجارت داشته باشند.

2ـ1ـ4. نقطة تجاري ايران

در راستاي اجراي تبصرة 26 برنامة دوم توسعة كشور و به‌منظور فعال‌سازي هرچه بيشتر تجار داخلي، به‌ويژه بنگاه‌هاي اقتصادي كوچك و متوسط (SMES) در بازارهاي داخلي و بين‌المللي، طرح ايجاد نقطة تجاري ايران در سال 1373 در شوراي انفورماتيك بازرگاني مطرح و تصويب شد. اين پروژه براي ايجاد محيط مناسب براي تسهيل عمليات بازرگاني و انجام كلية فعاليت‌هاي تجاري در زير يك سقف مجازي تعريف شده است و ضرورت‌هاي اجراي آن عبارت‌اند از:

ـ تسريع در ارائة خدماتِ مرتبط با عمليات بازرگاني با حداقل هزينه و به تَبَع آن كاهش قيمت  تمام‌شده،
ـ تبادل اطلاعات تجاري با حداقل زمان و هزينه،
ـ كاهش هزينه‌هاي دسترسي به فرصت‌هاي تجاري،
ـ افزايش بهره‌وري.
فاز اول اين طرح در راستاي مبادلة اطلاعات تجاري با بانك‌هاي اطلاعاتي جهاني، در مردادماه 1376 ايجاد شد. نقطة تجاري ايران، با اتصال به شبكة بين‌المللي نقاط تجاري (GTPNet)، فرصت‌هاي تجاري و اطلاعات بازرگاني را به‌طور لحظه‌اي ارسال و دريافت مي‌كند. در اين مرحله، پس از مطالعات و تحقيقات اوليه، قراردادي بين موسسة مطالعات و پژوهش‌هاي بازرگاني و شركت راهبر منعقد شد. اين شركت در نقطة تجاري ايران، يك مركز اطلاع‌رساني ايجاد كرد كه اطلاعات آن ازطريق وب‌سايت قابل دسترسي است. 
هم‌اكنون خدمات اطلاع‌رساني زير، ازطريق وب‌سايت نقطة تجاري ايران به نشاني اينترنتي www.irtp.com  ارائه مي‌شود (نقاش‌زاده، بررسي‌هاي بازرگاني، ش 130):

ـ ارائة اطلاعات در زمينة قوانين و مقررات بازرگاني شامل مصوبات مجلس شوراي اسلامي، هيئت دولت، بخشنامه‌هاي وزارتخانه‌هاي مرتبط با تجارت خارجي، گمرك ايران و آيين‌نامه‌ها و بخشنامه‌هاي دستگاه‌هاي مختلف اجرايي كشور؛
ـ دريافت سفارش از خريداران و ارسال براي كارخانجات عضو سيستم؛
ـ ارائة اخبار بازرگاني و اقتصادي شامل اطلاعات مربوط به ارز، بورس، طلا و غيره؛
ـ ارسال و دريافت اطلاعات مربوط به فرصت‌هاي تجاري از سراسر جهان؛
ـ ارائة اطلاعات فرهنگي و گردشگري؛
ـ عرضة كاتالوگ الكترونيكي محصولات؛
ـ معرفي صادركنندگان و واردكنندگان با استفاده از اطلاعات اتاق بازرگاني؛
ـ ارائة اطلاعات مربوط به شركت‌هاي توليدي و صنعتي با استفاده از اطلاعات وزارت صنايع؛
ـ اطلاع‌رساني درمورد اجلاس‌هاي بين‌المللي.
در فاز دوم نقطة تجاري ايران، تجارت زير يك سقف به‌اجرا درخواهد آمد. در اين مرحله، دست‌اندركاران تجارت مي‌توانند با استفاده از مركز تجارت جهاني تهران، با مراكز بين‌المللي تجاري ارتباط برقرار كنند كه اين موضوع باعث كوتاه‌تر‌شدن چرخة تشريفات تجاري خواهد شد. با اجراي فاز سوم نيز بازرگانان مي‌توانند كلية اموري را كه در چرخة تجاري براي دادوستد كالا و خدمات لازم است، ازطريق ارتباط رايانه‌اي از محل دفتر كار خود انجام دهند.

با اجراي كامل اين طرح، نتايج زير مورد انتظار است (معرفي اجمالي پروژه‌هاي ICT، 2004):

ـ بازاريابي (Marketing): بالابردن سطح آگاهي‌هاي بين‌المللي تجار ايراني، خصوصاً در بخش  صادرات محصولات غيرنفتي؛
ـ تسهيلات درگاه (Portal Facilities): آسان‌تركردن فعاليت‌هاي تجاري و ارائة اطلاعات تجاري  مورد استفادة بنگاه‌هاي كوچك و متوسط ايراني؛
ـ ميزان كاربرد (Utilization Rate): دستيابي به بالاترين سطح كاربرد حتي براي تجار فعال در مناطق دوردست در ايران؛
ـ امكانات و تداركات (Mobility and Logistic): ياري‌رساندن به بنگاه‌هاي كوچك و متوسط در افزايش كارآيي تجارت ملي؛
ـ ايجاد دروازة تجارت آسان (e-Mobility): براي ايرانيان داخل و خارج كشور.
2ـ2. سيستم آسيكودا

نظام گمركي آسان رايانه‌اي (نگار) معادل فارسي علامت اختصاري «آسيكودا» است. آسيكودا، مديريت گمرك با استفاده از سيستم‌هاي رايانه‌اي است كه بخش اعظم امور گمركي را تحت‌الشعاع قرار مي‌دهد. همچنين، با استفاده از سيستم آسيكودا، داده‌هاي تجاري گردآوري و تدوين مي‌شود و براي تجزيه و تحليل اقتصادي به‌كار مي‌رود. 

تاريخچه
در سال 1981ميلادي، كنفرانس توسعه و تجارت ملل متحد(آنكتاد)
، درخواستي از دبيرخانة گروه اقتصادي دولت‌هاي افريقاي غربي (ECOWAS) دريافت كرد كه در آن از آنكتاد خواسته شده بود اين گروه را براي تدوين آمارهاي مربوط به تجارت خارجي ياري رساند. پس از ارزيابي اوليه، سازمان به اين نتيجه رسيد كه چنين كاركردي تنها از مجاري ترخيص گمركي امكان‌پذير خواهد بود و تنها از اين راه مي توان با مدرن و روزآمدكردن فرايندهاي ترخيص گمركي به نتايجي كيفي در اين راستا نايل شد. به همين دليل، آنكتاد با بهره‌گيري از مزيت‌هاي موجود در دنياي كامپيوتر، درصدد ارائة يك سيستم نرم‌افزاري گمركي به‌عنوان يك راهكار قابل قبول و سازگار برآمد. ارائة چنين طرحي، نخست ترديدهاي فراواني را درپي داشت. امّا علي‌رغم همة موانع موجود، آنكتاد موفق شد با استعانت از ظرفيت‌هاي علمي و بسترهاي بهينة تجاري ديگر كشورها، از ره‌آورد خود دفاع  و با متقاعدكردن سايرين، سيستم آسيكودا را راه‌اندازي كند.
معرفي
كنفرانس توسعه و تجارت ملل متحد(آنكتاد) با كمك مشاوران سازمان جهاني گمرك، به‌منظور يكسان‌سازي، همگون‌كردن و تسريع فعاليت‌هاي گمركي در كشورهاي درحال‌ توسعه،‌ نظام يكپارچة گمركي استانداردشدة آسيكودا را  طراحي كرده است. اين نظام به گونه‌اي است كه درنهايت، ضمن كمك به اقتصاد كشورهاي درحال‌توسعه، به ايجاد يك گمرك روان كه بتواند خدمات مناسبي به جامعة تجار و دولت ارائه دهد، كمك مي‌‌كند. همچنين، با راه‌اندازي اين نظام، دولت روش‌هاي مؤثر كنترلي را دردست دارد كه ضمن افزايش درآمد آن، اطلاعات دقيق، به‌هنگام و مؤثري جهت تصميم‌گيري‌هاي اقتصادي دراختيار مي‌گذارد. تجار نيز با ترخيص سريع كالاهاي خود، گردش مالي و كالايي سريع‌تري خواهند داشت كه اين خود به درآمد بيشتر براي‌ آنها منجر خواهد شد. 

آسيكودا كنترل كالا را از هنگام ورود تا زمان ترخيص در گمرك اداره مي‌كنند. اين سيستم، اظهارنامه‌هاي گمركي
، فهرست‌هاي كل بار
، رويه‌هاي حسابداري و ترانزيت
 را اداره مي‌كند؛ همچنين، داده‌هاي تجاري براي تحليل‌هاي اقتصادي و آماري را فراهم مي‌آورد.
در اين سيستم، كدهاي بين‌المللي و استانداردهاي بهينه‌شدة سازمان بين‌المللي استاندارد(ISO)، سازمان جهاني گمرك و سازمان ملل درنظر گرفته مي‌شود و سيستم مي‌تواند متناسب با ويژگي‌هاي ملي رژيم‌هاي گمركي، تعرفة ملي، قانون،...  شكل بگيرد. به كمك اين سيستم، مبادلة الكترونيكي داده‌ها بين بازرگانان و گمركاتي كه قوانين اديفكت  را به‌كار مي‌برند، امكان‌پذير مي‌شود.
سيستم آسيكودا، آسان‌سازي، گوياكردن روش‌هاي گمركي مربوط، ارائة اسناد و ترخيص كالا را تسريع مي‌كند و كلية هزينه‌هاي اداري را به حداقل مي‌رساند كه اين خود به كاهش هزينه‌هاي صادرات و واردات مي‌انجامد. تهيه و ارائة داده‌هاي صحيح و به‌موقع بازرگاني بين‌المللي كه در تصميم‌گيري سياستگذاران تأثير به‌سزايي دارد، از ديگر محاسن اين سيستم است. (ابزري و آيتي، 1380)
در حال حاضر، بيش از 85 كشور جهان، سيستم آسيكودا را به‌اجرا درآورده‌اند. به‌كارگيري اين سيستم، اين كشورها را در سرعت‌بخشيدن به تشريفات گمركي، افزايش درآمدهاي تعرفه‌اي، كاهش تخلفات و تهية آمارهاي تجاري براي سياستگذاران ياري مي‌دهد. اجراي اين سيستم باعث شده است بيش از 100 ميليارد دلار در هزينه‌هاي تجاري صرفه‌جويي شود.

2ـ2ـ1. اهداف سيستم آسيكودا

1. سرعت بيشتر در ترخيص كالا: در اين سيستم، مدت زمان انجام امور گمركي به حداقل مي‌‌رسد و از اتلاف وقت گمرك و مراجعان به مقدار زيادي كم مي‌‌شود. براي مثال، در كشور ژاپن، مدت زمان ترخيص كالايي كه ازنظر تشريفات گمركي مشكلي نداشته باشد، حدود 15 دقيقه است. (ولدان، 1382)
2. استفادة بهينه از نيروي انساني: يكي از اهداف اصلي اجراي اين پروژه، افزايش كارآيي نيروي انساني است. با استفاده از اين سيستم، بر كارآيي كاركنان افزوده و حداكثر بهره‌وري حاصل مي‌شود و هزينه‌هاي مربوط به اشتباهات انساني كاهش مي‌يابد. علاوه بر اين، با راه‌اندازي اين سيستم، فرهنگ استفاده از سيستم‌هاي مكانيزه و رايانه‌اي درميان كاركنان شاغل در گمرك ايجاد مي‌شود و كارآيي افراد نيز افزايش مي‌يابد.
3. كاهش فساد و افزايش درآمد: با راه‌اندازي اين سيستم، از سوءاستفاده‌هاي مالي ارباب رجوع و فساد كاركنان تا حد زيادي كاسته و كنترل بيشتري اعمال مي‌شود. يكي ديگر از محاسن كاهش فساد اداري در گمركات كشور، افزايش درآمد دولت است؛ زيرا همة افراد مشمول حقوق گمركي بايد مبلغ مورد نظر را بپردازند و راه گريزي براي آنها وجود ندارد. همچنين، تجار با ترخيص سريع كالاهاي خود، گردش مالي و كالايي سريع‌تري خواهند داشت؛ كه اين امر، به درآمد بيشتر براي آنها منجر خواهد شد.
4. آمار دقيق: با راه‌اندازي اين سيستم، اطلاعات و آمار دقيق و روزآمد مربوط به تجارت خارجي دراختيار محققان و مراجع سياستگذاري قرار خواهد گرفت. با توجه به اهميت آمار در تصميم‌گيري‌هاي اقتصادي، سيستم آسيكودا از اين جهت هم مي‌تواند كمك شاياني به توسعة بازرگاني خارجي كشور كند. (صنعت حمل و نقل، ش 201)
2ـ2ـ2. قابليت‌هاي سيستم آسيكودا

1. پشتيباني كلية روش‌هاي ترخيص كالا و رويه‌هاي گمركي اعم از واردات، صادرات و ترانزيت.
2. كنترل ترانزيت كالا در مبدأ و ارسال داده‌ها با خطوط مخابراتي به مقصد؛ كه باعث مي‌شود امور ترانزيت كالاها در كوتاه‌ترين زمان ممكن انجام شود و پروانه‌ها تسويه شوند.
3. مديريت بهينة انبارها و كاهش هزينه‌هاي مربوط به انبارداري.
4. استفاده از اظهارنامة SAD. SAD (سند واحد اداري)، يك فرم اظهارنامة گمركي است كه مي‌تواند تمامي رويه‌هاي اظهار كالا را با ذكر كد مخصوص به آن رويه بپذيرد. اين قابليت باعث مي‌شود كه به‌جاي استفاده از اظهارنامه‌هاي متفاوت گمركي، بتوان تنها از يك فرم واحد كه با كدهاي مخصوص جدا مي‌شود، استفاده كرد.
5. قابليت استفاده از كدهاي محلي و بين‌المللي كالاها (مانند HS)، كشورها، ارزها و غيره. 
6. امكان پرداخت حقوق و عوارض گمركي ازطريق سيستم الكترونيكي بانكي به‌طور خودكار. بدين ترتيب، مراجعة صاحب كالا به بانك و نقل و انتقال وجوه از جريان تشريفات ترخيص گمركي حذف مي‌شود.
7. امكان تبديل ارزها به‌صورت خودكار.
8. امكان اظهار كالا از راه دور به‌وسيلة كامپيوتر. اين كار از مراجعة بي‌مورد تجار به گمرك جلوگيري به‌عمل مي‌آورد. در اين سيستم، با يك دستگاه رايانه، يك خط تلفن و يك مودم، اطلاعات به گمرك اظهار مي‌شود و گمرك به‌وسيلة سيستم آسيكودا، آن را پردازش مي‌كند و پاسخ آن را به فرد برمي‌گرداند. اين عمليات رايانه‌اي باعث مي‌شود عملكرد ترخيص كالا با سرعت و دقت بسياري صورت گيرد.
9. حسابداري درآمدهاي گمركي و ارائة گزارش‌هاي مالي به‌طور خودكار.
10. امكان ارائة آمار صحيح و به‌موقع براي واحدهاي مختلف آماري.
11.  امكان دراختيارداشتن سوابق يك اظهارنامه و كلية عملياتي كه برروي آن انجام شده است.
12. سيستم انتخابيه (Selectivity) (نجفي، بررسي‌هاي بازرگاني، ش 130): سيستم آسيكودا در خود امكاني دارد كه به سيستم انتخابيه معروف است؛ و هدف از آن، انجام سريع عمليات گمركي است. سيستم آسيكودا در رايانة مادر، سه كانال مجازي سبز، زرد و قرمز براي خود ايجاد مي‌كند. وقتي يك بازرگان كالاي خود را اظهار مي‌دارد، با توجه به سوابقي كه از او دردست است، سيستم اظهارنامة بازرگان را در كانال‌هاي سه‌گانة رنگي قرار مي‌دهد: اگر اظهارنامة او در كانال سبز قرار گيرد، ظرف 10 دقيقه كالا ترخيص مي‌شود؛ اگر در كانال زرد قرار گيرد، تعدادي از مدارك بازرگان خواسته مي‌شود؛ و اگر در كانال قرمز قرار گيرد، سيستم آسيكودا بازرسي كالا را توصيه مي‌كند. بيش از 40  شاخص در اين زمينه تعريف شده است كه مهم‌ترين آنها عبارت‌اند از:
ـ سابقة بازرگان: آيا بازرگان، مورد اعتماد است؟ تاكنون چند بار كالاي او مشكل داشته است؟ چند بار تخلف كرده است؟
ـ مبدأي كالا: اگر كالا از كشورهايي وارد شده باشد كه احتمال وقوع تخلف (مثلاً ورود قاچاق) از آن زياد است، آسيكودا به‌طور خودكار آن را به كانال قرمز راهنمايي مي‌كند.
ـ ارزش كالا: اگر كالا ارزش بالايي داشته باشد، به‌طور خودكار به كانال زرد هدايت مي‌شود تا مدارك آن بررسي شود. (صنعت حمل و نقل، ش 217)
2ـ2ـ2. سيستم آسيكودا در ايران

گمرك جمهوري اسلامي ايران، يكي از مهم‌ترين دستگاه‌هاي مسئول دولتي در بخش بازرگاني خارجي است. گمرك از يك طرف مسئول اجراي مقررات و قوانين پيچيده و حاكم بر تجارت ايران است و از طرف ديگر با توجه به سياست‌هاي موجود در تجارت جهاني و افزايش روزافزون استانداردهاي بين‌المللي، بايد درجهت كاهش تشريفات گمركي و ساده‌سازي تجارت تلاش كند.
با توجه به وظايف سازماني گمرك ايران و نيز حجم اطلاعات در گردش و مقررات آن، استفاده از سيستم‌هاي كامپيوتري در اولين سال‌هاي ابداع كامپيوتر توجيه‌پذير بود. گمرك با اولويت‌دادن به سيستم‌هاي اختصاصي مانند ترخيص كالاهاي وارداتي، صادرات، ترانزيت و تعيين ارزش، اقدامات لازم را درجهت جمع‌آوري اطلاعات اولية مورد نياز انجام داد.

گمرك ايران از سال 1370 عمليات مكانيزه‌كردن روش‌هاي ترخيص كالا را در دستور كار خود قرار داد. نخستين گمركي كه براي اين منظور درنظر گرفته شد، گمرك شهريار بود كه در آن سيستم ترخيص واردات راه‌اندازي و طراحي شد. از آنجا كه اين سيستم براساس روش دستي موجود طراحي شده بود، كارآيي مورد نظر مسئولان را نداشت. در سال‌هاي 1371 و 1372، نمايندگاني از كنفرانس تجارت و توسعة ملل متحد (آنكتاد)، با مراجعه به گمرك ايران، يكي از سيستم‌هاي خود به‌نام آسيكودا را ارائه كردند. در سال 1374 نسخة سوم سيستم آسيكودا با استقبال مسئولان و كارشناسان گمرك جمهوري اسلامي ايران روبه‌رو شد و نهايتاً در سال 1375، با توافق سازمان مديريت و برنامه‌ريزي و وزارت امور خارجه، قراردادي بين گمرك ايران و آنكتاد براي اجراي فاز اول سيستم آسيكودا طي 18 ماه در ايران، امضا شد. 

در مرحلة اول، پروژة آسيكودا در دي‌ماه 1376 در يك گمرك نمونه (بخش صادرات گمرك مهرآباد) راه‌اندازي شد. با راه‌اندازي اين سيستم، زمان ترخيص كالا كاهش يافت و اسنادي كه نوشتن آنها به كندي عمليات منجر مي‌شد، حذف شد. صادركنندگان مي‌توانستند با پركردن فرم اظهارنامه و ثبت و ارزيابي آن به‌وسيلة رايانه و در صورت پرداخت هزينه‌هاي انبارداري، كالاي خود را به‌سرعت صادر كنند. 
در مرحلة دوم، در شهريور 1377، بخش واردات سيستم آسيكودا در گمرك مهرآباد مورد بهره‌برداري قرار گرفت. براي ترخيص كالاي وارداتي، 4 مرحله پيش‌بيني شد: 

ـ ورود اطلاعات مربوط به كالا توسط اظهاركننده،
ـ احراز هويت و ثبت اظهارنامه،
ـ ارزيابي اظهارنامه،
ـ پرداخت عوارض توسط واردكننده.
پس از راه‌اندازي موفقيت‌آميز آسيكودا در گمرك مهرآباد، مسئولان گمرك جمهوري اسلامي ايران تصميم گرفتند علاوه بر توسعة قابليت‌هاي اين سيستم، آن را در تمامي گمركات ايران راه‌اندازي كنند.

گمرك ايران با توجه به هدف پروژه، با تشكيل تيم‌هاي كاري ملي و بدون حضور كارشناسان خارجي موفق شد در فاز اول پروژه، اقدامات زير را انجام دهد:

اصلاح و ساده‌سازي رويه‌هاي موجود، فارسي و ترجمه‌كردن كل سيستم، تغيير تاريخ ميلادي به شمسي، طراحي فرم اظهارنامة جديد و تطبيق گردش عمليات دستي با روش پيشنهادي آسيكودا.

بررسي كارشناسان حاكي از آن بود كه اجراي فاز اول اين پروژه، دستاوردهاي زير را براي گمرك ايران درپي داشته است:

ـ بهره‌گيري از فرم اظهارنامة واحد اداري (SAD) در كلية رويه‌هاي گمركي،
ـ حذف نسخه‌هاي اضافي اظهارنامه،
ـ محاسبة خودكار عوارض و وصولي‌هاي گمركي،
ـ حذف دفاتر سنتي آماري در رويه‌هاي صادرات و واردات و ارائة آمار روزآمد و به‌موقع.
از آنجا كه سيستم آسيكودا فقط به مكانيزه‌كردن عمليات گمركي منجر نمي‌شود و يكي از مهم‌ترين ويژگي‌هاي آن تغيير و تحول در عمليات و قوانين گمركي است، اجراي اين سيستم در مجموعة گمركي ايران باعث تحولي اساسي شده است. اين سيستم نه تنها وظايف و اهداف سازماني گمرك ايران را پوشش مي‌دهد، بلكه قابليت ارتباط و تبادل الكترونيكي داده‌ها را نيز پشتيباني مي‌كند؛ كه در صورت حركت ساير سازمان‌ها به‌سوي اين پديده، گمرك قادر خواهد بود مستندات و مدارك مورد نياز خود را ازطريق شبكه‌هاي ارزش افزوده به‌دست آورد و به محيط بدون كاغذ دسترسي يابد.

براساس دستاوردهاي فاز اول، گمرك ايران پيگيري قرارداد جهت انجام فاز دوم را براي گمركات فعال كشور در دستور كار خود قرار داد و موفق شد با تأييد سازمان مديريت و برنامه‌ريزي كشور و وزارت امور خارجه، قرارداد فاز دوم پروژة آسيكودا را در ارديبهشت 1378 با كنفرانس توسعه و تجارت ملل متحد منعقد كند. هدف از اين قرارداد، راه‌اندازي و به‌كارگيري سيستم آسيكودا در 8 گمرك فعال كشور ــ غرب تهران، جنوب تهران، بندرعباس(رجايي و باهنر)، شهريار، مشهد، بوشهر و بندر امام ــ بوده است. كارشناسان گمرك ايران، با توجه به تجربيات به‌دست‌آمده از فاز اول، اقدامات وسيعي را براي دستيابي به اهداف پروژه آغاز نمودند و موفق شدند تا پايان مدت قرارداد (18 ماه)، بيش از 20 گمرك را به سيستم آسيكودا مجهز كنند. 

از موفقيت چشمگير كارشناسان ايراني در اجراي پروژة آسيكودا، بارها در آنكتاد تمجيد شد. يكي از مهم‌ترين دلايل تحقق اين امر، حمايت و پشتيباني مديران ارشد گمرك از اين طرح ملي بود كه در تمامي دستورالعمل‌ها و بخشنامه‌ها و سخنراني‌ها از اين طرح به‌عنوان يكي از ضرورت‌ها و اولويت‌هاي گمرك نام برده شده است. اجراي موفقيت‌آميز فاز دوم پروژة آسيكودا، دستاوردهاي ديگري (به شرح زير) براي گمرك جمهوري اسلامي ايران داشته است:

ـ جمع‌آوري آمار دقيق و روزآمد،
ـ تبادل الكترونيكي داده‌ها با ساير سازمان‌ها،
ـ ارسال اظهارنامة كانتينري شركت‌هاي كشتيراني ازطريق اينترنت(1)،
ـ چاپ پروانه‌هاي گمرك به‌وسيلة كامپيوتر،
ـ استفادة بهينه از نيروي انساني،
ـ امكان ايجاد تسهيلات به واردكنندگان و صادركنندگان معتمد،
ـ پياده‌سازي سيستم انتخابيه.
درصد به‌كارگيري سيستم آسيكودا در رويه‌هاي مختلف گمرك ايران تا انتهاي فاز دوم به شرح زير بوده است:

واردات: 90 درصد، صادرات: 85 درصد، خروج موقت: 50 درصد، ورود موقت: 30 درصد، ترانزيت: 35 درصد، سيستم انتخاب مسير: 35 درصد. (نشرية گمرك ايران، س 35، 194 و 195)
پس از اجراي موفقيت‌آميز فاز دوم طرح آسيكودا در ايران، گمرك ايران مصمم شد فاز سوم و نهايي طرح آسيكودا را پيگيري كند. بدين ترتيب، پس از حدود 6  ماه بررسي‌هاي كارشناسي كه در اين زمينه انجام گرفت، نهايتاً در مرداد1381، قرارداد فاز سوم اجراي پروژة آسيكودا بين گمرك ايران و آنكتاد بسته شد. از اهداف مهم اين فاز مي‌توان به موارد زير اشاره كرد:

ـ راه‌اندازي سيستم آسيكودا در 10 گمرك مهم ترانزيتي مانند بازرگان، سرخس، چابهار و،... ؛
ـ ماشيني‌كردن كلية رويه‌هاي موجود تا 90 درصد؛
ـ اصلاح مقررات و قوانين درجهت ساده‌سازي امور عملياتي؛
ـ ارتباط با سازمان‌هاي بين‌المللي جهت استفاده از مدل‌ها و پيام‌هاي بازرگاني بين‌المللي؛
ـ به‌كارگيري يك سيستم رمزگذاري استاندارد در گمرك؛
ـ ايجاد مركز آموزش منطقه‌اي جهت كشورهاي عضو ECO؛ 
اجراي فاز سوم اين پروژه، دستاوردهاي زير را براي كشور به‌ارمغان آورده است:

ـ استفاده از اينترنت براي اظهار كالا از راه دور،
ـ سرويس‌دهي 24 ساعته در طول 7 روز هفته،
ـ كاهش مراجعه به گمركات كشور،
ـ به حداقل‌رساندن اسناد اداري در محيط گمرك،
ـ امكان تبادل الكترونيكي داده‌ها با دستگاه‌هاي ديگر تجاري،
ـ آشنايي كاركنان با فرهنگ جديد فناوري اطلاعات.
به‌نظر مي‌رسد اجراي پروژة‌ آسيكودا در گمركات ايران، بسيار موفقيت آميز بوده است آن‌چنان‌كه انكتاد ايران‌ را به‌عنوان مركز منطقه‌ پذيرفته و درخواست كرده است‌ كه‌ گمرك‌ جمهوري‌ اسلامي ‌ايران‌ در كشورهاي افغانستان‌، تاجيكستان‌ و يمن‌ به‌ نيابت‌ آنها اين‌ پروژه‌ را انجام ‌دهد.
قبل از اجراي اين سيستم، ترخيص كالا 48 ساعت زمان مي‌برد ولي در حال حاضر با استقرار سيستم انتخابيه در گمركات كشور، زمان ترخيص كالا در مسير سبز 2 ساعت، در مسير زرد 4 ساعت و در مسير قرمز 8 ساعت طول مي‌كشد. حذف دفاتر ژورنال كه در آن درآمدهاي گمرك ثبت مي‌شد و حذف دفاتر كوتاژ كه آمارهاي گمركي را ثبت مي‌كرد، از ديگر نكات مثبت استقرار سيستم آسيكودا در گمركات ايران است. (گزارش روابط عمومي گمرك ايران، آبان‌ماه 1384)
 اين در حالي است كه هزينه‌هاي مربوط به انجام اين پروژه درمقابل منافع آن بسيار ناچيز است. بنابر گزارش مسعود كرباسيان ــ رئيس گمرك ايران ــ تا ابتداي سال 1383، بيش از 40 گمرك به اين سيستم مجهز شده‌اند. اجراي اين پروژه در ايران بدون‌ حضور كارشناسان‌ خارجي‌ و فقط با كمك‌ كارشناسان‌ داخلي‌ و صرف‌ 3/3 ميليون‌ دلار هزينه‌ انجام گرفته است درحالي‌كه در كشور فيليپين‌ براي ‌پياده‌‌سازي‌ سيستم‌ مشابه‌، 17 ميليون‌ دلار هزينه‌ شده‌ و فقط سه‌ گمرك‌ را پوشش‌ داده‌ است. (كرباسيان، 1382)
2ـ3. شبكة سوئيفت

بدون شك، معاملات تجاري در سطح بين‌المللي و داخلي، مستلزم ردوبدل‌شدن سريع و مطلوب مبادلات پولي و بانكي است. امروزه، استفاده از فناوري اطلاعات و شبكه‌هاي الكترونيكي براي انجام اين مبادلات رواج فراوان دارد. يكي از رايج‌ترين و فراگيرترين اين شبكه‌ها، شبكة سوئيفت است. اين شبكه تبادلات نظام بانكي را تحت نظام تجارت الكترونيكي درمي‌آورد و محاسن و ويژگي‌هاي فراواني دارد.
تاريخچه
با افزايش حجم تجارت بين‌الملل، ميزان دادوستدهاي تجاري و مبادلات مالي ميان كشورهاي جهان سير صعودي پيدا كرد. در اوايل دهة 1960، حدود 60 بانك بزرگ از كشورهاي اروپايي و امريكايي، تصميم گرفتند براي كاهش هزينه‌هاي دادوستدهاي مالي و ردوبدل‌كردن اطلاعات بانكي چاره‌انديشي كنند و مبادلات بين بانكي را به نحوي در ساية پيام‌هاي الكترونيكي، مكانيزه كنند. لذا پس از تحقيقات گسترده در اين زمينه در سال 1973 مؤسسة سوئيفت با عضويت 239 بانك از 15 كشور جهان در بروكسل تأسيس شد؛ و پس از طي مراحل قانوني و خريد و نصب تجهيزات، شبكة سوئيفت در سال 1977  با عضويت 518 بانك رسماً شروع به كار كرد. در حال حاضر، اين شبكه با عضويت 7650 بانك و مؤسسة مالي از 202 كشور جهان درحال فعاليت است و روزانه به‌طور متوسط حدود 6/9 ميليون پيام ازطريق اين شبكه فرستاده مي‌شود
. مركز اصلي اين شبكه، در كشور بلژيك است و شبكه در كشورهاي امريكا، هلند، انگلستان و هنگ‌كنگ مراكز پشتيباني دارد. اين مؤسسه به‌صورت يك شركت تعاوني اداره مي‌شود. بانك‌هاي عضو در آن سهام دارند و با پرداخت حق عضويت اعضا و هزينة پيام‌هاي ارسالي تأمين مالي مي‌شود.

معرفي
با اين سيستم، كلية شعب ارزي بانكي داخل و خارج يك كشور، در يك سيستم رايانه‌اي متصل به هم قرار مي‌گيرند و تمامي ارتباطات مالي، پرداخت‌ها، انتقال اعتبارات و غيره را ازطريق اين سيستم انجام مي‌دهند. 
به‌طور كلي، پيام‌هاي زير در سيستم بانكي در شبكة سوئيفت قابل انتقال هستند (حقيقت‌خواه، 1382):
1. حواله‌هاي بانكي
،
2. حواله‌هاي بدهكار و بستانكار
،

3. صورت‌حساب‌هاي بانكي
،
4. معاملات و تبديلات ارزي،
5. برات‌ها
،

6. اعتبارات اسنادي
،

7. معاملات سهام بين‌بانكي
،

8. گزارش مانده‌ها و تراز حساب‌ها
.

اساس كار شبكة سوئيفت، انتقال پيام‌ها است. در پيام‌هاي سوئيفت از استاندارهاي خاصي پيروي مي‌‌شود و اين پيام‌ها يك ساختار عمومي دارند كه از سه جزء اصلي تشكيل شده است: دنباله
، متن
، عنوان
.

بخش عنوان مشخص مي‌كند كه نوع پيام چيست. براي مثال، پيام ارسال‌شده چك است، اعتبار اسنادي است يا برات.
بانك ارسال‌كنندة پيام‌ها بايد استانداردهاي سوئيفت را در عمليات تبادلات بين‌بانكي رعايت كند. براي كنترل پيام‌هاي ارسال‌شده، سوئيفت يك سيستم تأييدكنندة پيام دارد كه هر پيام را بررسي مي‌كند و درصورتي‌كه هر مشكلي را در پيام تشخيص دهد، به‌طور خودكار در بخش دنباله توضيحي راجع به آن مشكل مي‌دهد و براي بانك گيرنده ارسال مي‌كند. در بانك گيرنده، اين پيام‌ها بازبيني و دربارة آنها تصميمات مقتضي اتخاذ مي‌شود. پس از ارسال پيام براي بانك گيرنده، يك پيام تأييدكننده براي بانك ارسال‌كننده فرستاده مي‌شود.

در اين شبكه، براي امنيت بيشتر، كلية كلمات و اعداد در مبدأ به‌صورت رمز درمي‌آيد و پس از ارسال در پايگاه مقصد از حالت رمزي خارج مي‌شود. طبق ادعاي مؤسسة سوئيفت، از ابتداي كار اين شبكه، حتي يك پيام نيز در شبكه مفقود نشده و اين سيستم با اطمينان 99/99 درصد درحال كار است. اين سيستم در تمامي روزهاي سال و در همة ساعات شبانه‌روز آمادة سرويس‌دهي است.

استفاده از شبكة سوئيف، مزاياي متعددي دارد كه برخي از مهم‌ترين آنها عبارت‌اند از:

ـ استاندارد و يكنواخت‌بودن قالب پيام‌ها،
ـ كاهش هزينه‌هاي عملياتي،
ـ اجراي سريع و فوري معاملات،
ـ بهبود بهره‌وري،
ـ كاهش خطا،
ـ امنيت بيشتر.
جمهوري اسلامي ايران نيز در سال 1372 به شبكة سوئيفت متصل و مركز آن در بانك مركزي مستقر شد. تاكنون بانك‌هاي ملي، ملت، تجارت، صادرات، سپه، كشاورزي، توسعة صادرات، اقتصاد نوين و صنعت و معدن به اين شبكه پيوسته‌اند. بدين ترتيب، راه دسترسي و تجارت مطلوب با كارآيي بيشتر با كشورهاي منطقه ازجمله امارات عربي متحده، تركيه، عربستان و كشورهاي تازه‌استقلال‌يافته هموار شد و بانك‌هاي كشور با اين شبكه ارتباط برقرار كردند.

2ـ3ـ1. شبكة سوئيفت در ايران

جمهوري اسلامي ايران در آذرماه 1372 به شبكة سوئيفت متصل شد و مركز SAP اين شبكه در ادارة ماشين‌هاي محاسبة بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران مستقر شد و بدين وسيله راه دسترسي و تجارت و دادوستد مطلوب با بهره‌وري بيشتر با كشورهاي جهان هموار و امكان ارتباط بانك‌هاي كشور با اين شبكه فراهم شد. بانك‌هاي ملي، صادرات، سپه، تجارت و ملت در سال 1372 به شبكه متصل شدند و در سال 1377 بانك‌هاي توسعة صادرات ايران و صنعت و معدن نيز به‌عضويت سوئيفت درآمدند. براي عضويت ايران در شبكة سوئيفت، مراحل زير پيموده شد (قلعه‌باني، بررسي‌هاي بازرگاني، ش 130):

ـ مطالعه و بررسي نرم‌افزارها و سخت‌افزارهاي مورد تأييد سوئيفت،
ـ تهية امكانات لازم براي راه‌اندازي پايگاه سوئيفت در بانك مركزي،
ـ ايجاد خطوط ارتباطي با بانك‌هاي عضو شبكه،
ـ سفارش و نصب و راه‌اندازي سخت‌افزار و نرم‌افزار مورد نياز،
ـ برقراري خطوط ارتباطي بين‌المللي انتقال داده‌ها از تهران تا فرانكفورت،
ـ آموزش كاركنان بانك مركزي و شبكة بانكي به‌صورت دوره‌هاي آموزشي و تدريس دروس مرتبط توسط استادان داخلي و خارجي و نيز اعزام تعدادي از كاركنان به دوره‌هاي خارج از كشور.
2ـ4. استاندارد اديفكت

 مبادلة الكترونيكي داده‌ها (EDI) بدون استانداردها غيرقابل استفاده است. استانداردهاي مختلفي براي EDI به‌وجود آمده است تا پاسخگوي نيازهاي بخشي و ملي به منظور اجراي EDI در ميان كشورها باشد؛ ولي اجراي آنها در سطح بين‌المللي دشوار است، زيرا شركاي تجاري براي منتقل كردن كالا از يك كشور به كشورهاي ديگر بايد بتوانند چندين استاندارد EDI را با هزينه و مشكل فراوان، پشتيباني، حفظ و تفسير كنند و اين كار بيش از آنكه روند تجارت را تسهيل كند، باعث كندترشدن جريان تجارت مي‌شود. درواقع، علت اصلي بروز اين مسئله اين است كه شركت‌هاي بزرگ و سازمان‌هاي دولتي قبلاً استانداردهاي داخلي خاص خود را تعريف كرده‌اند و از شركت‌هاي ديگر نيز همان استانداردها را طلب مي‌كنند و چون سازمان‌ها و كشورها مستقل از يكديگر عمل مي‌كنند، بين استانداردهاي آنها ناسازگاري پديد مي‌آيد.
براي حل اين مشكل، گروه كاري سازمان ملل متحد و كميسيون اقتصادي اروپا، بيش از 10 سال سرگرم ايجاد استانداردهاي اساسي دربرگيرندة تمامي عناصر اطلاعاتي، كدها و قواعد دستوري EDI بوده و ثمرة اين تلاش استاندارد اديفكت است كه عناصر لازم براي ساخت پيام‌هاي EDI و نيز انواع پيام‌هاي كامل استاندارد براي مبادلة اطلاعات تجاري را دراختيار بازار جهاني قرار مي‌دهد. اين مفهوم يك استاندارد بين‌المللي EDI  ارائه مي‌كند كه به اندازة كافي براي رفع نيازهاي صنايع بخش خصوصي و دولتي منعطف باشد. در سال 1987، ساختار اديفكت به‌وسيلة ISO و كميسيون UN-ECE پذيرفته شد و اولين پيام براي استفادة آزمايشي مورد تأييد قرار گرفت.

استانداردهاي اديفكت، قواعد و دستورالعمل‌هايي هستند كه به‌موجب آنها مي‌توان اطلاعات يك سند تجاري را با نرم‌افزارهاي مترجم به پيام‌هاي الكترونيكي اديفكت تبديل كرد. پيام‌هاي الكترونيكي نيز ازطريق شبكة مخابرات بين‌المللي به رايانة گيرنده منتقل و با نرم‌افزارهاي مترجم به كاربرد خاصي كه طرف مقابل دارد، تبديل مي‌شود. در حال حاضر، استانداردهاي اديفكت، محور انجام تجارت الكترونيكي در جهان هستند. (حقيقي‌طلب، بررسي‌هاي بازرگاني، ش 130)
ازجمله خدمات اصلي فرايند اديفكت مي‌توان به مجموعة اديفكت سازمان ملل اشاره كرد. اين كتاب كه كتاب راهنماي مبادلة داده‌هاي تجاري سازمان ملل (UNTDID) نام گرفته، شامل قوانين هدايت امر مبادله، نحوة رهنمودهاي طراحي پيام، جزوات پيام‌ها و راهنماهاي تقويتي است.
در جمهوري اسلامي ايران نيز از سال 1374 فعاليت در اين زمينه آغاز شد. تبصرة 26 قانون دوم برنامة پنج‌سالة توسعة اقتصادي كشور، وزارت بازرگاني را موظف كرد نظام متمركز اطلاع‌رساني تجاري بين‌المللي و داخلي را طراحي و راه‌اندازي كند و با هماهنگي همة وزارتخانه‌ها، نهادها و ارگان‌هاي دولتي در زمينة ارائة اطلاعات، اين امر مهم را به‌انجام رساند. وزارت بازرگاني با هدف مشاركت در تدوين استانداردهاي مربوط به اديفكت و حضور فعال در تصميم‌گيري‌هاي مربوط، مصمم به ايجاد تشكيلات مورد نياز در سطح ملي و حضور در سازمان‌هاي بين‌المللي ذي‌صلاح شد.
بدين منظور، ايران در سال 1374 به‌عنوان ناظر در چهاردهمين هيئت اديفكت آسيا شركت كرد و در خردادماه 1375 رسماً به عضويت اين سازمان درآمد و درپي آن در مرداد ماه همان سال كميتة اديفكت ايران با مشاركت و همكاري ارگان‌هاي مختلف دولتي ازجمله وزارت بازرگاني، گمرك، وزارت راه و ترابري و بانك مركزي تشكيل شد. (حقيقت‌خواه، 1382)
3. تخمين تأثير فناوري اطلاعات بر بازرگاني خارجي ايران  
3ـ1. مدل جاذبه

ده‌ها سال است كه دانشمندان علوم اجتماعي براي پيش‌بيني حركت مردم، اطلاعات و كالا بين دو نقطه، از مدل جاذبه استفاده مي‌كنند. اين مدل درواقع نسخة تعديل‌شدة قانون جاذبة نيوتن است. طبق قانون جاذبة نيوتن، جاذبه ميان دو جسم تابعي است از جرم دو جسم و فاصلة ميان آنها.

 مدل جاذبه را اولين بار تين‌برگن در سال 1962 براي توضيح جريان‌هاي تجاري دوجانبه به‌كار برد. در مدل جاذبه‌اي كه در علوم اقتصادي به‌كار مي‌رود، نقش وضعيت اقتصادي دو منطقه و فاصلة جغرافيايي آنها بررسي مي‌شود. طبق اين مدل، هرچه بزرگي اقتصاد دو منطقه بيشتر و يا فاصلة جغرافيايي آنها كمتر باشد، ميزان جريان‌هاي تجاري، نيروي انساني(مهاجرت) و مبادلات اطلاعاتي بين اين دو منطقه بيشتر مي‌شود. با گذشت زمان، عوامل ديگري نيز به مدل جاذبه افزوده شد؛  ازجمله:  GDP سرانه، توافقنامه‌هاي منطقه‌اي و مناسبت‌هاي فرهنگي و ديني.
اين مدل‌ها، ابزاري مناسب هستند و در سطحي گسترده در تجارت بين‌الملل براي توضيح جريان‌هاي تجاري دوجانبه به‌كار مي‌روند. در اقتصاد بين‌الملل، اين مدل‌ها امكان برآورد پتانسيل تجاري دوجانبه در يك مقطع زماني خاص و به‌طور همزمان از ديدگاه كشور صادركننده و واردكننده را فراهم مي‌آورند. درواقع،‌ برآورد پتانسيل تجاري بين دو كشور در يك مدل خاص جاذبه، با استفاده از عواملي كه مي‌توانند تعيين‌كنندة آن باشند، صورت مي‌گيرد. اين عوامل، ويژگي‌هاي اقتصادي دو كشور و موانع و مشوق‌هايي هستند كه براي تجارت بين دو كشور وجود دارند. در چهارچوب اين مدل مي‌توان موانع و مشوّق‌هاي موجود را به‌صورت متغير كمي يا كيفي كه در بازارهاي خاص و قابل قبول كمي شده‌اند، وارد مدل كرد و تأثير آن را بر تجارت دوجانبه بررسي كرد.
در ساده‌ترين حالت، وقتي مانع و مشوق خاصي وجود ندارد، جريان‌هاي تجاري دوجانبه را مي‌توان با استفاده از يك مدل جاذبه به‌صورت تابعي مستقيم از اندازة اقتصادي دو كشور و تابعي معكوس از فاصلة جغرافيايي بين دو كشور درنظر گرفت:
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	حجم جريان‌هاي تجاري بين دو ناحيه
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	GDP منطقة اول
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	GDP منطقة دوم
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	فاصلة جغرافيايي بين دو منطقه
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در اين مدل، GDP يا توليد ناخالص داخلي، بيانگر اندازة اقتصادي دو كشور است. درواقع، با افزايش توليد  ناخالص داخلي، توانايي كشور براي جذب و توليد محصولات و به‌عبارت ديگر، عرضه و تقاضا براي تجارت بين دو كشور بيشتر مي‌شود. به ديگر سخن، توليد ناخالص داخلي، تأثيري مثبت بر جريان‌هاي تجاري دوجانبه دارد. همچنين، Dij تأثير فاصلة جغرافيايي را روي جريان‌هاي تجاري نشان مي‌دهد. اين تأثير، منفي بوده و بيانگر آن است كه هرقدر فاصلة جغرافيايي بين دو كشور بيشتر باشد، حجم روابط تجاري بين دو كشور كمتر مي‌شود، زيرا هزينة حمل و نقل و مدت حمل و نقل كالا افزايش مي‌يابد.

با درنظر گرفتن اثر منفي عامل فاصله بر جريان تجاري بين كشورهاي طرف مبادله و اثرات مثبت اندازه‌هاي اقتصادي آن كه در قالب GDP مطرح مي‌شوند، مي‌توان مدل جريان تجاري ارائه‌شده در معادلة فوق را تاحدودي مشابه قانون جاذبة نيوتن درنظر گرفت كه در آن نيروي جاذبه تابع مستقيمي از اندازة نيروي دو جسم و تابعي غيرمستقيم از فاصلة بين آنهاست. در سال‌هاي اخير، توسعة مدل جاذبة تجاري به بهبود عملكرد اين مدل در ادبيات تجارت بين‌الملل منجر شده است و عواملي چون جمعيت و برخي از متغيرهاي مجازي نيز در اين مدل به‌كار گرفته شده‌اند.
3ـ2. تخمين مدل

اين تحقيق براساس اطلاعات ساليانة 47 كشور تدوين شده است. اين كشورها برمبناي ميزان مبادلات تجاري با ايران و نيز قابليت دسترسي به اطلاعات مورد نياز انتخاب شده‌اند. اطلاعات جمع‌آوري‌شده مربوط به سال‌هاي 1997 تا 2003 (7  سال) است. استفاده از اطلاعات سال‌هاي قبل از 1997 امكان‌پذير نيست؛ زيرا تجارت الكترونيكي و فناوري اطلاعات كه يكي از متغيرهاي اصلي مدل ما است، پديده‌اي نوظهور محسوب مي‌شود و قبل از اين در سطحي بسيار محدود به‌كار مي‌رفت.

اطلاعات به‌كارگرفته‌شده در مدل، ساليانه است. اطلاعات مربوط به توليد ناخالص داخلي كشورها (قيمت ثابت سال 2000)، توليد ناخالص داخلي سرانه و نيز جمعيت كشورها برگرفته از بانك اطلاعات شاخص‌هاي توسعة جهاني
 است. اطلاعات مربوط به ميزان مبادلات تجاري ايران و 47 شريك بازرگاني آن برحسب دلار امريكا محاسبه و از بانك اطلاعاتي سازمان ملل متحد(COMTRADE) استخراج شده است.

در اين تحقيق، تعداد ميزبان‌هاي اينترنت (Host) به‌عنوان معياري از پذيرش اينترنت و ضريب نفوذ تجارت الكترونيكي در كشورها به‌كار گرفته شده است. هرچه اين شاخص افزايش يابد، بيانگر آن است كه تعداد سايت‌هاي تجاري و اطلاع‌رساني در آن كشور بيشتر است؛ بنابراين، فناوري اطلاعات و تجارت الكترونيكي، نقش مهم‌تري در مبادلات تجاري ايفا مي‌كند. مأخذ داده‌هاي آماري مربوط به اين شاخص، اتحادية بين‌المللي ارتباطات (ITU) 
 است.

جمهوري اسلامي ايران در سال 1997، 203 ميزبان اينترنتي داشته كه اين ميزان در سال 2003 به 5052 ميزبان افزايش يافته است.

3ـ2ـ1. تدوين مدل

در برخي مدل‌هاي جاذبه، براي تعيين عوامل مؤثر بر تجارت بين‌الملل از داده‌هاي مقطعي
 استفاده مي‌كنند؛ ولي واقعيت اين است كه استفاده از داده‌هاي مقطعي براي چند سال متوالي
، نتايج بهتر و قابل‌اعتمادتري دربر دارد و قدرت توضيح‌دهندگي مدل را افزايش مي‌دهد؛ زيرا اولاً در روش داده‌هاي پنل، به‌دليل استفاده از داده‌هاي چند سال متوالي، همبستگي بين متغيرها نسبت به روش داده‌هاي مقطعي كاهش مي‌يابد، ثانياً اگر مبناي مدل يك تحقيق براساس داده‌هاي مقطعي سامان يافته باشد، اين احتمال وجود دارد كه برخي از عوامل غيراقتصادي در سال مورد نظر رخ داده و اقتصاد يك يا چند كشور را از حالت عادي خارج كرده باشد و بنابراين، نتايج چنين تحقيقي نمي‌تواند چندان مورد اطمينان باشد. از اين‌رو، در تحقيق حاضر، از روش داده‌هاي پنل جهت تخمين مدل استفاده شده است.
مطابق مدل جاذبة كلاسيك، حجم مبادلات تجاري بين دو كشور تابعي است از درآمد آنها (توليد ناخالص داخلي)، جمعيت آنها و فاصلة آن دو كشور با يكديگر. اخيراً در برخي از تحقيقات كه برمبناي مدل جاذبه تدوين شده‌اند، نسبت تجارت خارجي به توليد ناخالص داخلي نيز به‌عنوان معياري براي بازبودن اقتصادي استفاده شده است. هرچه يك اقتصاد بازتر باشد، حجم مبادلات آن افزايش مي‌يابد. با توجه به نكات فوق مي‌توان مدل اوليه را به‌شكل زير نمايش داد:

(1)
TJIt = b0 .YIb1. YJb2. PIb3 . PJb4 . DIJb5 . eJIt              
كه در آن، TJI معرف حجم مبادلات تجاري (مجموع صادرات و واردات) بين دو كشور I وJ، YI و YJ معرف توليد ناخالص داخلي(به قيمت ثابت سال 2000) كشورهاي I وJ، و PI و PJ معرف جمعيت كشورهاي I وJ است. متغير DIJ هم بيانگر فاصلة بين پايتخت كشورهاي I وJ است.

براي خطي‌كردن مدل فوق مي‌توان از دو طرف معادله لگاريتم گرفت:

(2)
Ln(TJIt) = b0 + b1Ln(YI) + b2Ln(YJ) + b3Ln(PI) + b4Ln(PI) + b5Ln(DIJ) +  eJIt        

براي تخمين آثار فناوري اطلاعات بر بازرگاني خارجي ايران، شاخص فناوري اطلاعات را نيز به مدل اضافه مي‌كنيم:

(3)
ln(TJIt ) = b1 + b2ln(GDPIt) +b3ln (GDPJt) + b4ln (POPIt) + b5ln (POPJt) 

+ b6ln(ECI) + b7ln(ECJ)

+ b8ln (DISTIJ) + b9ln (TI/GDPIt)  + b10ln (TJ/GDPJt) + eJIt                          

كه در آن، ECI متغير تجارت الكترونيكي مربوط به كشور I  و متغير  TI/GDPIt، بيانگر نسبت تجارت به توليد ناخالص داخلي است. اين نسبت درواقع متغيري جايگزين براي ميزان بازبودن اقتصادي كشور I  است.
اغلب محققان از مدل جاذبة معادلة 2 براي تخمين ميزان روابط تجاري دوجانبه بين كشورها استفاده مي‌كنند. در اين روش كه به روش مدل جاذبة كامل معروف است، تجارت ميان N كشور به‌صورت دوبه‌دو بررسي مي‌شود
. در اين تحقيق، به‌منظور كاربردي‌كردن مدل براي ايران، از روش مدل جاذبة ناقص استفاده شده كه در آن كشور I در تمامي معادلات، كشور ايران و كشورJ  ، 46 شريك تجاري ايران فرض شده است
.
از طرفي، به‌دليل آنكه در مدل جاذبة ناقص، اطلاعات مربوط به كشور I در معادلات ثابت مي‌ماند، از حاصلضرب متغيرها مي‌توان به‌عنوان يك متغير واحد استفاده كرد. بنابراين، معادلة 3 را به‌شكل زير مي‌توان بازنويسي كرد:

(4)
ln(TJIt ) = b1 + b2ln(GDPIt×GDPJt) + b3ln (POPIt×POPJt) + b4ln(ECIt×ECJt) + b5ln (DISTIJ) + b6ln (TIt/GDPIt)  + eJIt                               

در اين معادله، كشورI ، كشور ايران است و كشورJ شركاي تجاري ايران هستند.

3ـ2ـ2. فرضيه‌هاي مدل
ـ در معادلة 4، توليد ناخالص داخلي كشورها، بيانگر اندازة اقتصادي كشورها و نيز ظرفيت توليد آنها است. هرچه اندازة يك اقتصاد بزرگ‌تر و ظرفيت‌هاي توليدي آن بيشتر باشد، امكان توليد بيشتر با هزينة كمتر براي آن، بيشتر فراهم مي‌شود و درنتيجه در بازارهاي بين‌المللي مزيت نسبي خواهد داشت. اين موضوع، باعث افزايش صادرات آن كشور مي‌شود. از طرف ديگر، اين موضوع باعث مي‌شود بازار داخلي، قدرت جذب محصولات خارجي را داشته باشد. در نتيجه، ميزان تجارت خارجي آن كشور افزايش مي‌يابد. بنابراين، در معادلة 4 انتظار مي‌رود با افزايش توليد ناخالص داخلي كشورها، تجارت دوجانبه بين آنها افزايش يابد؛ درنتيجه  انتظار مي‌رود ضريب b2 مثبت باشد.
ـ در مدل فوق، متغير جمعيت كشورها بيانگر قدرت جذب بازارهاي داخلي است. هرچه جمعيت كشورها افزايش يابد، بازار داخلي آنها قدرت جذب محصولات بيشتري را از خارج از كشور دارد. از طرف ديگر، جمعيت بالاتر به توليد بيشتر منجر مي‌شود و به‌دليل وجود صرفه‌هاي ناشي از مقياس بزرگ‌تر، كالاهاي توليدشده با قيمت كمتري به بازارهاي جهاني عرضه مي‌شوند. همچنين، به‌خاطر ايجاد مزيت نسبي، صادرات كشور افزايش مي‌يابد. بنابراين، مثبت‌بودن ضريب b3 مورد انتظار است.
ـ متغير فاصلة جغرافيايي در معادلة فوق درواقع بيانگر موانع بازرگاني بر سر راه تجارت است. برخي از اين موانع عبارت‌اند از: هزينة حمل و نقل، زمان، تضادهاي فرهنگي و موانع دسترسي به بازار. متغير فاصله كه در اين تحقيق به‌‌كار رفته، بيانگر فاصلة جغرافيايي بين تهران و پايتخت كشورهاي ديگر است. در معادلة فوق، انتظار مي‌رود ضريب b5 منفي باشد؛ زيرا هرچه فاصلة جغرافيايي بين دو كشور بيشتر باشد، موانع فوق بيشتر مي‌شوند و تجارت دوجانبه كاهش مي‌يابد. 
ـ نسبت تجارت خارجي به توليد ناخالص داخلي درواقع جايگزيني است براي ميزان بازبودن تجاري يك كشور. مطابق ادبيات نظري، هرچه اين نسبت افزايش يابد، بر حجم تجارت بين‌المللي افزوده مي‌شود. بنابراين انتظار مي‌رود ضريب b6 مثبت باشد.
ـ متغير تجارت الكترونيكي: چنان‌كه پيش‌تر عنوان شد، ظهور فناوري‌هاي جديد مخصوصاً تجارت الكترونيكي زمينه را براي تسهيل بازرگاني خارجي فراهم كرده است. بنابراين، هرچه يك كشور درجهت تجارت الكترونيكي و فناوري اطلاعات، پيشرفت بيشتري داشته باشد، تجارت خارجي بيشتري را تجربه خواهد كرد؛ لذا انتظار مي‌رود ضريب b4 مثبت باشد.
3ـ2ـ3. برآورد مدل جاذبه با روش داده‌هاي پنل

در اين تحقيق، مدل 4 با استفاده از روش داده‌هاي پنل و به كمك داده‌هاي 46 كشور در بازة زماني 1997 تا 2003 برآورد شده است. تعداد مشاهده‌هاي اين تخمين، 315  عدد است. 

 نتايج جدول 1 نشان مي‌دهد كه براساس آمارة F، فرضية قابليت تخمين مدل در كشورهاي مورد نظر به روش داده‌هاي پنل پذيرفته مي‌شود. همچنين، طبق اين نتايج، مدل اثرات مشترك به‌عنوان مدل برتر انتخاب مي‌شود که حدود 99 درصد نوسانات متغير وابسته با متغيرهاي توضيحي مدل توضيح داده مي‌شود؛ ضمن آنكه در مدل روش ثابت ضرايب كلية متغيرهاي اصلي مدل جاذبه معني‌دار و داراي علامت مورد انتظار است. 

جدول 1. نتايج تخمين مدل جاذبه (متغير وابسته لگاريتم ارزش واقعي تجارت ايران با كشورهاي ديگر)
	متغير توضيحي
	اثرات مشترك
	اثرات ثابت
	اثرات تصادفي

	
	ضريب
	آمارة t
	ضريب
	آمارة t
	ضريب
	آمارة t

	عرض از مبدأ (C)
	23142/26
	*8810/141
	-----------
	------------
	01710/26
	*02/172

	ln(GDPIt×GDPJt)
	031249/0-
	*274149/6-
	316279/0
	*830384/9
	024692/0-
	*297/6-

	ln (POPIt×POPJt)
	012616/0
	*306170/4
	362596/0
	*681836/3
	010361/0
	*707/3

	ln(ECIt×ECJt)
	024178/0
	*61074/11
	005235/0
	*878119/1
	019006/0
	*51/11

	ln (DISTIJ)
	025824/0-
	*641065/3-
	010335/0-
	*15-E08/6-
	01993/0-
	*106/3-

	ln (TIt/GDPIt)
	000830/1
	*5872/318
	013404/1
	*5004/244
	999981/0
	*044/323

	
	
	
	

	R2
	99
	99
	99

	آمارة F
	29761[0.00]
	16692.4[0.00]
	---------------------------

	تعداد مشاهدات
	315
	315
	315


*. معني‌دار در سطح 95 درصد اطمينان

**. معني‌دار در سطح 90 درصد اطمينان

مأخذ: نتايج حاصل از تحقيق.
با بررسي نتايج به‌دست‌آمده از تخمين مدل مي‌توان موارد زير را نتيجه‌گيري كرد:

ـ ضريب متغير توليد ناخالص داخلي كشورها و نيز جمعيت كشورها (b2 و b3) كاملاً معني‌دار و علامت آنها مورد انتظار است. بنابراين، با نتايج اين تخمين، فرضية اولية مدل جاذبه تأييد مي‌شود كه هرچه اندازة اقتصاد دو كشور بيشتر باشد و اين دو كشور جمعيت بيشتري را در خود جاي داده باشند، حجم تجارت بين آن‌ دو افزايش مي‌يابد.
ـ معني‌داري و مثبت‌بودن ضريب b6 نشان مي‌دهد كه در سال‌هاي مورد مطالعه، هرچه درجة بازبودن اقتصادي ايران افزايش پيدا كرده، بازرگاني خارجي جمهوري اسلامي ايران نيز گسترده‌تر شده است.
ـ علامت متغير فاصله در اين برآورد (b5) منفي و مطابق انتظار است؛ بدين معني كه هرچه فاصلة كشوري با جمهوري اسلامي ايران بيشتر باشد، حجم روابط تجاري آن كشور با ايران كاهش مي‌يابد. ولي از آنجا كه در يك مدل جاذبة تجاري ناقص روابط كلية كشورهاي مورد مطالعه تنها با يك كشور خاص بررسي مي‌شود و متغير فاصله در طي سال‌هاي مختلف ثابت است، ممكن است متغير فاصله پس از تخمين مدل معني‌دار نباشد؛ كه اين موضوع در نتيجة تحقيق حاضر نيز مشاهده شده است.
ـ علامت مثبت و معني‌دار ضريب b4 نشانگر تأثير مثبت فناوري اطلاعات بر تجارت ملي است. ضريب اين متغير نشان مي‌دهد كه هرچه تجارت الكترونيكي گسترده‌تر شده، بازرگاني خارجي جمهوري اسلامي ايران نيز توسعة بيشتري يافته است.
4. جمع‌بندي نتايج 
 مطابق نتايج اين تحقيق، تجارت الكترونيكي و فناوري اطلاعات، تأثير مثبت و معني‌داري روي بازرگاني خارجي جمهوري اسلامي ايران دارد. اين در حالي است كه بحث تجارت الكترونيكي در كشور، ظرفيت‌هاي بالقوة بسياري دارد كه هنوز به‌دليل مشكلات ساختاري بالفعل نشده‌اند. برخي از اين مشكلات عبارت‌اند از:

ـ عدم حمايت نظام بانكي كشور از پرداخت‌هاي الكترونيكي كه به كاهش ضريب نفوذ خريد و فروش الكترونيكي منجر شده است.
ـ تحريم اقتصادي امريكا عليه ايران كه باعث شده است كاربران ايراني نتوانند از سيستم‌هاي پرداخت الكترونيكي خارجي مانند مستر كارت و ويزا كارت استفاده كنند.
ـ عدم رعايت قانون كپي‌رايت نرم‌افزارهاي خارجي در ايران كه باعث تضعيف حقوق شركت‌هاي نرم‌افزاري داخلي و بين‌المللي در ايران مي‌شود. بنابراين، اين شركت‌ها علاقه‌اي به سرمايه‌گذاري و فعاليت در ايران ندارند.
ـ نبودِ زيرساخت‌هاي مناسب امنيتي و فني جهت استقرار نظام مناسب تجارت الكترونيكي.
با وجود مشكلاتي كه مطرح شد، باز هم فناوري اطلاعات توانسته است نقش چشمگيري در تسهيل تجارت ملي ايفاء كند. در حال حاضر، وب‌سايت‌هاي تجاري ايراني تنها به معرفي كالاها و خدمات شركت‌ها و مؤسسات تجاري و توليدي مي‌پردازند و هيچ‌گونه مبادلة مالي را پشتيباني نمي‌كنند. بديهي است با حذف مشكلات مربوط به پرداخت الكترونيكي در اين سايت‌ها، مي‌توان شاهد افزايش ضريب نفوذ تجارت الكترونيكي دربين اقشار جامعه بود كه اين امر نيز مي‌تواند به افزايش بازرگاني خارجي جمهوري اسلامي ايران كمك شاياني كند؛ زيرا پيشرفت در زمينة فناوري اطلاعات، يكي از عوامل كليدي تسهيل تجاري است و شبكه‌هاي كامپيوتري نقش غيرقابل انكاري در افزايش سرعت ترخيص كالا از گمرك و افزايش شفافيت در اطلاعات تجاري دارند.  

پي‌نوشت‌
1. در اين سيستم، كشتي قبل از ورود به كشور، مشخصات كالا و مانيفست كالا را از طريق اينترنت به گمرك اعلام مي‌كند كه اين اظهارنامة دريافتي به‌صورت آنلاين در سيستم انتخابيه تعيين مسير مي‌شود، درنتيجه كالاهاي وارداتي بدون انبارشدن در گمرك ترخيص مي‌شوند.
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�. Electronic Data Interchange 


�. United Nation Trade Point Development Center 


�. Banker's Association for Foreign Trade (BAFT)


�. Automated System for Customs Data (ASYCUDA)


�. United Nations Conference on Trade & Development (UNCTAD)


�. Customs Declaration


�. Manifest


�. Transit


�. http://www.asycuda.org/awintro.asp


�. Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication (SWIFT)


�. Source: http://www.swift.com/index.cfm?item_id=4329


�. Bank Transters 


�. Debit/Credit Advice 


�. Bank Statements 


�. Collections 


�. Documentary Credit 


�. Interbank Securities Tradings 


�. Balance Reporting 


�. Trailer 


�. Text 


�. Header 


�. EDI For Administration, Commerce and Transport (EDIFACT)


�. Gravity Model


�. World Development Indicators


�. International Telecommunication Union


�. cross-section 


�. Panel data analysis 


�. N×N countries setting.


�. N×1 countries setting.
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