نقد كتاب بي نظير بوتو
Islam, Democracy, and theWest  Reconciliation
كتاب "آشتی: اسلام، دمکراسی و غرب" تنها چند روز پس از ترور نویسنده آن یعنی بي نظير بوتو نخست وزیر اسبق پاکستان منتشر شد. خانم بوتو که از سوی طرفداران خود، سمبل دمکراسی و از طرف مخالفان، یک دیکتاتور فاسد خوانده می شد، در این کتاب بعنوان یک مصلح سیاسی پا به میدان 
می گذارد. 

این کتاب از چند بُعد حائز اهميت است: 
1-  بی‌نظیر بوتو  اولين زن در تاريخ جهان اسلام بود كه به مقام نخست وزيري در يك كشور اسلامي رسيد. 

وي طي دو دوره از سالهاي (1990 – 1988 و 1996- 1993) نخست وزير پاكستان از حزب مردم بود.

2-  بي‌نظير بوتو بانوي سياستمداري بودكه علاوه بر گرايشات قومي و ملي از پرورش غربي نيز برخوردار بود ونظرات ويژه‌اي بعنوان يك سياستمدار مسلمان در زمینه جايگاه كشورهاي اسلامي مطرح کرد. 
3-  به عقيدة گروهي اين كتاب وصيت نامه سياسي اوست. زندگي خانم بوتو را مي‌توان مخلوطي از يك شاهزاده‌ي تبعیدی، زنداني سياسي و نیز اولين رهبر زن در يك كشور مسلمان دانست.
هنگامي كه بي‌نظير بوتو در سن 54 سالگي ترور شد، چهارمين عضو خانواده‌ خود بود كه در مبارزه عليه سياست های پشت پرده و دسيسه چيني‌ها در پاكستان به قتل می رسيد.

قهرمان بوتو پدرش ذوالفقار علي رئيس جمهور و سپس نخست وزير پاکستان بين سالهاي 1971 تا 1977 بود. او مؤسس اولين حزب سياسي با بنيان توده مردم بود و سرانجام طی کودتایی توسط يكي از منصوبین خود به ریاست ارتش يعني ژنرال ضياء الحق سرنگون و در سال 1979 به دار آويخته شد. حامیان ذوالفقار علي بوتو میراث او را برخوردار ‌كردن مردم فقير از حقوق اولیه در برابر سياست‌هاي فئودالي حكومت نظاميان می دانند.  بینظیر ساعاتی پیش از به دار آويخته شدنش اجازه يافت كه براي آخرين بار با پدر خود ملاقات كند. وي در زندگي نامه خود که سالها پیش منتشر کرد درباره این دیدار نوشت: "من در سلول مرگ او سوگند خوردم كه راهش را ادامه خواهم داد". 
 براي بي‌نظير، زندگي پدر به مثابه مقدسين و اولياء بود. برادر كوچكش«شهنواز» در سال 1985 بطور مرموزي مسموم و كشته شد. مرتضي برادر دیگر او كه گمان مي‌رفت رهبري حزب مردم پاكستان را برعهده بگيرد پس از سرنگونی پدرش به افغانستان گريخت. او از آنجا و كشورهاي ديگري در خاورميانه با تأسيس گروه نظامي ذوالفقار، به مبارزه با دولت نظامي پاكستان پرداخت.
مرتضي بوتو در تبعيد بود كه در انتخابات به نمايندگي مجلس ايالتي برگزيده شد. وي بلافاصله به پاكستان بازگشت اما در سال 1996 در شرايطي مشكوك كشته شد.

بي نظير بوتو اولين فرزند از 4 فرزند ذوالفقار علي بوتو بود. پرستارش انگليسي بود و دوران تحصيلات دبستان و دبيرستان را در يك مدرسه كاتوليك ويژه نخبگان گذراند. شانزده ساله بود كه به هاروارد رفت.

زندگی او در هاروارد همچنانکه در خاطراتش مي‌نويسد دستخوش تغییرات زیادی شد: "روزهاي زيادي را مي‌گريستم، زيرا بايد با پاي پياده خود را به سر كلاس مي‌رساندم. در گذشته هميشه با راننده شخصي به مدرسه رفت آمد كرده بودم و حالا در سرماي زمستان بايد خودم به دانشگاه مي‌رفتم. اگرچه در آن زمان از اين كار متنفر بودم، ولي اين اولين قدم براي ساختن من در زندگي بعدي‌ام بود"

بي‌نظير از هاروارد به اكسفورد رفت و در رشته علوم سياسي، فلسفه و اقتصاد به تحصيلات خود ادامه داد.

اگرچه او آينده خود را در امور ديپلماتيك مي‌ديد ولي زماني كه در سال1977 به پاكستان بازگشت حادثه كودتا و  و سپس اعدام  زندگي او را به شدت تغييرداد.

«پين كي» نامي كه خانم بوتو، در جواني‌اش به آن نام شناخته مي‌شد، پس از فارغ التحصيل شدن از آكسفوردبه خانه يعني پاكستان بازگشت.
او در كتاب " آشتی: اسلام، دمکراسی و غرب" تنها چند روز پس از ترور نویسنده آن  مي نويسد: « روزي كه پدرم دستگير شد من از يك دختر بچه به يك زن تبديل شدم. او طي دو سال بعد راهنماي من بود و به من  اخطار مي‌كرد‌ كه متعهد باقي بمانم. روزي كه پدرم اعدام شد فهميدم كه زندگي من بايستي پاكستان باشد، و رداي  رهبري و ميراث پدري را پذيرفتم.»

بي‌نظير بوتو، رئيس حزب مردم پاكستان داراي شخصيتي  كاريزماتيك و متفاوت بود اين حزب را به عنوان نماينده آرمانهاي دموكراتيك اداره مي‌كرد و مرگ او نشانگر  ناتواني پاكستان كشوري با قدرت سلاح اتمي كه به نظر بسياري خطرناكترين نقطه جهان است .
اگرچه بي‌نظير بوتو زندگي شخصي‌ خود را به يك تراژدي يوناني تعبير مي‌كند، به عقيدة بسياري او يك سياستمدار مدرن بود. 

خانم بوتو دوبار بعنوان رئيس حزب مردم پاكستان به نخست وزيري انتخاب شد و هر 2 بار به اتهام فساد  از منصب خويش خلع شد. او سالهاي زياي را در تبعيد به سربرد( به انضمام 5 سال كه در خا نه‌اش زنداني بود) بازگشت او به پاكستان در سال 2007 با کشمکش های وحشتناكي همراه شد. حد اقل 134 نفر از حاميانش در بمب‌گذاريها كشته و 400 نفر زخمي شدند. همه اين اتفاقات نشانگر خشونتي بود كه دو ماه بعد جان او را گرفت.

او بدون تردید خطرات بازگشت از تبعيد را مي‌دانست. چنانچه مي‌نويسد: «من دست به هر كاري زدم براي اينكه دردي را كه در اثر مرگ پدرم هنوز هم احساس مي‌كنم، به فرزندانم منتقل نكنم، اما اين دقيقاً تنها كاري بود كه نتوانستم انجام دهم، من نتوانستم از حزب و خط مشي‌اي كه زندگي‌ام را بر سر آن نهاده بودم، عقب‌نشيني كنم».
بسياري از بخش‌هاي كتاب شامل درس‌هاي تاريخي خانم بوتو است. نقش مهم ايالات متحده در براندازي حكومت منتخب دموكراتيك ايران در سال 1332 از مواردي است كه در اين كتاب مورد بحث قرارگرفته است.  وي معتقداست كه چنين اقداماتی نه تنها آيندة دموكراتيك آن ملت را تضعیف مي‌كند، بلكه نسلهاي مسلمان را نسبت به انگيزهاي غرب مظنون و بدگمان مي‌كند.

او مي‌گويد اگر ايالات متحده از افغانستان صرفاً همچون يك ابزار كُند براي كشيدن ماشه به سمت اتحاد شوروي استفاده نمي‌كرد و سپس آنرا متروك رها نمي‌ساخت، امروز تاريخ سراسر منطقه بسيار متفاوت بود. او وضعیت عراق را چنين ترسیم کرد: باتلاقي براي غرب و يك تراژدي بزرگ و آشكار براي مردم آن كشور.......»

وقتي اين به تاريخ پاكستان و نقش خودش در اين تاريخ مي‌رسد، دیدگاه خانم بوتو بصورت قابل ملاحظه‌اي حسرت آور مي‌شود. گرچه تشكيل و تأسيس طالبان در افغانستان توسط اداره اطلاعات پاكستان و استخدام جوانان مسلمان جهت ادامه درگيري عليه هندوستان در كشمير، تحت نظارت وي انجام شد، امّا او مدعي است كه اگر دولت وي مدت 5 ساله حكومت خويش را به طور كامل تمام مي‌كرد، برپايي پايگاه در افغانستان در سال 1997 و تأسيس القاعده جهت استخدام وآموزش مردان جوان از تمامي جهان اسلام توسط بن لادن امري دشوار بود.
خانم بوتو با یکسان پنداشتن خود و دموكراسي در پاكستان چنین مي‌نويسد: «در سال 1998 یعنی دو سال پس از بركناري من از نخست وزيري، القاعده به امريكا اعلام جنگ كرد.» او چنين بيان مي‌كند كه دورة جنگ تروريستي بين المللي دقيقاً همزمان با برکناری او و تضعیف دموكراسي در پاكستان بوده است.
مطلب ديگري كه از اين كتاب استنباط مي‌شود، اتهاماتي عليه پرويز مشرف‌است او معتقداست تمهيدات گسترده‌اي براي تقلب در انتخابات 2008 گزارش شده بود و حاميان مشرف را متهم به تهدیدهای امنیتی در هنگام بازگشت او به پاكستان در پائيز 2007 مي‌كند. اتهاماتي كه توسط حاميان بوتو پس از ترور او جان تازه ای گرفت.

ديدگاه بوتو از اسلام به عنوان يك دين باز، كثرت‌گرا و بامدارا كاملاً مشهوداست، همچنين باور داشت كه مذهب  او، اسلام، و بوسيله تندرويان و متعصبان مورد سوء استفاده قرار گرفته است. البته  نگراني او تنها شامل اسلام نمی شود و در مورد ساير اديان ابراهيمي نيز صادق است. يهوديت و مسيحيت نيز توسط تندرويان مورد استفاده قرار دارد. كتاب بوتو يك نگرش مثبت درباره اتحاد بين اديان و ملل است. به عنوان يك مسلمان، او با شهامت تلاش می کند چهره دیگری از اسلام معرفي ‌كند و يك نقشه راه براي اتحاد جوامع پيشنهاد مي‌كند.

او بخش‌هايي از جزئيات زندگي پيامبر و قران را براي حمايت از باورش براينكه اسلام به مدارا و كثرت‌گرايي توصيه مي‌كند نقل مي‌نمايد آنجا كه مي‌گويد: «لکم دینکم ولی الدین» اعمال بن لادن را (كوشش‌ براي نظامي كردن اسلام)  با اعمال تروريستي مرتكب شده توسط ديگر مذهبها مقايسه مي‌كند. (هنگامي كه بنيادگرايان مسيحي به زني كه به كلينيك سقط جنین مي‌رفت حمله مي‌كنند و بنيادگرايان يهودي كه به فلسطينیان حمله مي‌برند)

خط مشي‌ او در اين كتاب، دموكراسي در پاكستان و آشتی   دنياي اسلام و غرب بيان شده، ديدگاه مثبتی كه در آن جهاني‌شدن، مدارا را تقویت می کند و نه خشم و غيض را، ديدگاهي كه در آن تجدد و افراطي‌گري متناقض و غیرقابل جمع هستند. خط مشي كه با مرگ نابهنگام او عميقاً لرزيد.
 درست است كه او بعنوان اولين رهبر زن مسلمان در دوران مدرن، با مشكلات بخصوصي روبرو شد و اين مطلب با ناتواني حزب مردم پاكستان براي بردن سرتاسر اكثريت پارلمان، محدوديتهاي مالي و ادامه تسلط ارتش بر حوزه‌هاي مهم سياست درآميخت. اما برخی میراث باقيمانده از دهه‌اي كه او و نواز شريف بعنوان نخست وزير جایگزین یکدیگر می شدند را خيانت به دموكراسي، فساد و بي‌كفايتي می دانند. و چنین بود که بسیاری با كودتاي ژنرال پرويز مشرف در سال 1999، نفس راحتی كشيد.
اگرچه اين مطالب نااميد كننده نبايد باعث بي‌اعتباري دیدگاه های بوتو بعنوان يك زن مسلمان و متجدد در مورد تنش بين اسلام و سكولاريسم غربي باشد، بوتو معتقد بود که سقوط خلافت عباسيون توسط مغولها در 1258 معرف دوره‌اي از استبداد است كه دنياي اسلام هنوز هم با آن دست به گریبان مي‌باشد. 

امروز بذر تعصب و به همراه آن انقياد زنان توسط گروه هایی همچون وهابيها پاشيده شده است. بوتو با انتقاد از كشمكش‌ بين مدارا و تعصب در دنياي اسلام غرب را مقصر می خواند؛ غربي كه به خاطر منافع کوتاه مدت خود اغلب حامي حاكمان مستبد است. او بدرستي اين مطلب را ذكر مي‌كند كه افراطي‌گري مذهبي در زمین ديكتاتوري رشد مي‌كند.

فرياد او براي دموكراسي در چنين فضای تاريكي البته شجاعانه است. اما تحليل او از دنياي معاصر اسلام و واقعیت های دنیای امروز به اندازه كافي عميق نيست. او برای انبوه مشکلاتی که امروز تحت عنوان دمکراسی در جهان رخ داده پاسخی ندارد. شاید مهمترین سوال این باشد که آمریکا با افتضاحي كه در عراق درست كرده است، تا كجا براي ترفيع دموكراسي پيش مي‌رود؟ او گناه غرب را به کوته بینی محدود می کند و معتقد است که اگر غرب از انتخابات دمکراتیک در سراسر جهان اسلام حمایت کند نهایتا خود نیز از نتایج آن بهره مند خواهد شد. 

بینظیر بوتو در ادامه این کتاب به یکی از مهمترین نظریات سیاسی جهان امروز می پردازد: آيا برخورد تمدن‌ها اجتناب‌ناپذير است؟ در سال 1993 ساموئل هانتينگتون، كارشناس امور سياسي، اين ايده را مطرح كرد كه پس از جنگ سرد ما وارد يك دوره جديد رویارویی  مي‌شويم. نه بين ملل، بلكه بين تمدن‌هاي معارض و طبعاً بين ارزش‌هاي بنيادي، يك تمدن برحسب ملي‌گرايي و يا احوال ملت تعريف نمي‌شود. بلكه براساس فرهنگ، آداب و رسوم، دين و زبان تبيين مي‌شود. اين‌ها ارزشهاي اوليه هستند و تقابل در اين ارزش‌ها، ظاهر مي‌شود. برخورد بزرگ براي هانتيگتون، تقابل بين تمدن غرب و تمدن اسلام است. او باور دارد كه اين برخورد 1400 سال است كه جريان دارد و اين برخورد و كشمكش، نه تنها كاهش پيدا نمي‌كند، بلكه بيشتر نيز مي‌شود. بدون در نظر گرفتن اينكه ايده هانتيگتون چه آثاري داشته، بعداز حادثه 11 سپتامبر و برج‌هاي دوقلو، بسياري به نظريه او روي آورده‌اند و همچنان براين باورند كه تئوري او درست است.


بوتو با طرح اين سؤال كه آيا چنين برخوردي اجتناب‌ناپذير است، نظريه هانتيگتون را زير سوال مي‌برد. او كساني كه تقابل تمدن‌هاي غرب و اسلام را اجتناب‌ناپذير مي‌دانند، تقابل‌گران و كساني كه به خلاف آن ايمان دارند، آشتی جویان مي‌نامد. بوتو خود يك آشتی جو است. همانطور كه بخش اصلي كتاب او به نام آشتی نشان مي‌دهد.


تئوري هانتيگتون ادعا مي‌كند كه اسلام به نظامي‌گري تمايل دارد، اما گویا فراموش می کند كه ويرانگرترين و بي‌رحمانه‌ترين درگيري‌هاي تاريخ بشر، در درون دنیای "مدرن" مسیحیت و در جنگ دو جنگ جهانی در قرن بيستم رخ داد.

غرب، مخصوصاً آمريكا، سوالات متعددي را بايد از خود بپرسند. آگاهي جهان اسلام از غرب چيست؟ آيا استعمارگري و استعمار جديد تكيه بر نظامي‌گري و اقتصاد دارد؟ جهان اسلام هم بايد چندين سوال اساسي را از خود بپرسد. بوتو عميقاً به اين نكته معتقد بود كه ما  با تضاد و تقابل بین  تمدن‌ها روبرو نيستيم. او باور داشت که درگيري اصلي، درون يك تمدن است. 


از دیدگاه بوتو اساسي‌ترين مبارزه‌اي كه قلب‌ها و روح‌هاي رهبران بعدي مسلمانان با آن روبه‌رو هستند بحث بين تفاسير مختلف از اسلام و ديدگاههاي متفاوت از جامعه‌ي اسلامي نيست بلكه فقدان تحمل است كه برخي مفسران در مقابل مفسران اسلامي ديگر و يا بيرون از جامعه‌ي اسلامي از خود بروز مي‌دهند.
خانم بوتو گرچه دیگر در قید حیات نیست، اما فرصت دیگری برای محک دیدگاه های او مهیا شده است. امروز که سکان اداره پاکستان در اختیار شوهر و حزب خانم بوتو قرار دارد باید دید که تا چه حد آنها به اصول دمکراتیک پایبند هستند و در برقراری ثبات سیاسی و تساهل مذهبی در این کشور موفق خواهند شد.  
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