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چکیده:

شناخت و برر سی مطالبات زنان از مهمترین مسائلی است که می تواند برنامه ریزان و کار شناسان اجتماعی – فرهنگی را در محقق ساختن حقوق زنان و ارتقای نقش و جایگاه آنان در جامعه  یاری نما ید.عدم آگاهی از مطالبات زنا ن و نیز فقدان شناخت کافی از حقوق واقعی زنان می تواند ابهامات و در نتیجه عدم رضایت آنان را در پی داشته باشد . این امر نه تنها نیمی از جمعیت کشور را دچار بحران می کند بلکه به تبع آن بر جنبه های دیگر حیات اجتماعی تاثیر می گذارد .

هدف کلی این مطالعه شناخت حقوق  زنان از دیدگاه نخبگان به منظور ارائه راهکار به تصمیم گیران و بر نامه ریزان است تا درهنگام قانونگذاری و برنامه ریزی مورد توجه قرار گیرد . اين تحقيق از نوع مطالعات اکتشافی است و در استفاده از اسناد و متون از روش تحلیل محتوا و در تکمیل آن   از مصاحبه استفاده گرديده است. 

این مقاله  دیدگاههای سه گروه  یعنی  عالمان دینی پیشرو ، نواندیشان دینی و  برخی از افراد که دیدگاه سکولار  دارند را مورد  بررسی قرار می دهد وپس از ارزیابی به استنتاج نظریه هر یک از آنان  می پردازد.

در پایان هر بخش ،نتیجه گیری کلی  در قالب جدولی خاص می آید و سپس بررسی تطبیقی هر یک از بخشها با یکدیگر برای بدست آوردن نقاط اشتراک و افتراق  انجام می شود . در آخر راه حل هایی برای ایجاد همگرایی بین نخبگان ارائه شده تا راه گشایی برای محقق ساختن مطالبات زنان باشد .

کلید وازه ها : حقوق زنان ، مطالبات زنان ، نخبگان  ، فمینیسم
Legal  women's claims According to Elites

 This research aims at reviewing the claims of women in order to present solutions to decision makers and program designers to solve discrimination toward women. the main purpose of this thesis includes the following special subtopics:
1.
Identifying the attitudes of the contemporary elites toward women

2.
Identifying the position of women in viewpoints of elites

3.
Identifying law juridical differences among men and women

4.
Identifying the reasons and causes of the differences between women and men according to elites

5.
Comparative review of the viewpoints of elites on women's claims

6.
Presenting  solutions for the realization of women's claims.
This research, assessing the rights of women, is an exploratory research. Content analysis method has been applied to assess the documents, and questioners have been used to accomplish it. The viewpoints of three types of elites have been considered in this niece of research:
1.
Seculars who emphasize on the equality of men and women according to human rights principles, free from religious values

2.
Religious scholars, who include two types of thinking;
A. The scholars who have used theological reasoning in the discussion and interpretation of issues related to women. They sometimes resort to dynamic jurisprudence as well as traditional Jawahir jurisprudence, considering time and place in their evaluation of women's rights. They are called advanced scholars.
B. Scholars who apply new jurisprudence, considering the issues of place and time in their evaluation of  women issues. They are called progressive-thinking scholars.
In this piece of research the ideas of these three scholars, secular, advanced, and progressive-thinking, are discussed. 
At the end of each chapter, a table presents the general conclusion of ach discussion. Afterwards, all views are compared to show similarities and differences among them. At the end, several solutions are suggested to inspire consistency among scholars. This will pave the way for better realization of women's claims.
مقدمه 

در جهان كنوني زنان نيمي از جامعه بشري را تشكيل مي‌دهند كه در طول سالهاي زندگي خويش مشکلات فراوانی برای دستیابی به خواست‌ها و مطالبات به حق خود دارند. با آنكه زنان هم از حيث فردي وخانوادگی و هم از حيث اجتماعي تأثيرگذارترين افراد جامعه هستند ، اما هيچگاه جوامع مختلف  نتوانسته‌اند بطور كامل، از تمام توانمندي هاي آنان بهره گيرند. از سوی دیگر به گواهی شواهد و مستندات دینی وتاریخی زنان همواره از يك ستم تاريخي مداوم و مستمر آسيب ديده‌اند و در تمام طول سالهاي گذشته، نتوانستند به آنچه شايسته و بايسته است دست يابند.آیات قرآن کریم و روایات وارده از معصومین علیهم السلام از وجود فرهنگ جاهلی در خصوص زنان در اعصار مختلف و اقدامات متعدد برای اصلاح آن و رساندن زنان به جایگاه شایسته انسانی دلالت می کند ؛ که در این میان سیره روشن و تاثیرگذارپیامبر اعظم صلی الله علیه و آله جایگاه ویژه و منحصر به فردی دارد. 
 در طول تاریخ معاصر ایران ، همواره زنان در شکل گیری وقایع و اتفاقات، نقش موثری داشته اند ، آنان در کوران حوادث تاریخی و مبارزات مردمی با حمایت از آزادی خواهان ، ضمن پیشتیبانی از نهضت های مردمی ،   به بیان خواست های خویش نیز پرداخته اند . 

این روند یعنی حضور زنان در فعالیتهای اجتماعی ، سیاسی در تمام دورانهای سه گانه قاجار ، پهلوی ، جمهوری اسلامی ادامه داشته و دارد . نکته ای که در اینجا حائز اهمیت است این است که زنان در طول این دوران چه خواست هایی داشته اندو تا چه اندازه به آنها دسترسی پیدا کرده اند؟  

بعد از انقلاب اسلامی وایجاد بستر مناسب برای حضور زنان در عرصه های اجتماعی و سیاسی ، زمینه برای بیان مطالبات از طریق ابزارهای قابل دسترسی مثل رسانه های جمعی و اینترنت ایجاد گردیده است و با ارتقای سطح آگاهی زنان و افزایش میزان مشارکت آنان در جامعه ، مطالبات آنان نیز ، متحول گردیده است .

  تحولات سريع فرهنگي – اجتماعي ، پيشرفت زندگی شهری و گسترش فن‌آوري‌هاي جديد در حوزه وسايل ارتباط جمعي، از یک سو فرصت‌هاي تازه مشاركت اجتماعي و سياسي را فراروي زنان گشوده و از سوی دیگر آنها را با چالش‌ها و مطالبات زيادي روبرو ساخته است. 

ازطرف ديگر ، حضور دين در قالب حكومت و در عرصه مديريت كلان اجتماعي، انطباق آموزه‌هاي ديني را با مسائل روز، بيش از گذشته لازم مي‌نمايد. لذا پاسخ به  خواست‌هاي بحق زنان، رسالتي است كه هم بر دوش نخبگان و هم بر عهده نظام است تا با ايجاد رابطه‌اي سازمان يافته و تعاملي سازنده به سياستها و برنامه‌هايي دست يابد تا در پرتو آن‌، زنان به كارآمدي و شكوفايي ظرفيت هاي خويش در تمام عرصه‌ها و زمینه ها برسند.

با مطالعه تاريخ  سرزمين عزيزمان ، مي‌توان اذعان نمود كه زنان در حال حاضر در مقايسه با دوره‌هاي پيشين از جایگاه شایسته وحقوق بيشتري برخوردار شده‌اند. با پيروزي انقلاب شكوهمند اسلامي به رهبري حضرت امام خميني(ره) شرايط لازم براي ارتقاي فكري و عملی و حضور زنان در حوزه‌هاي مختلف اجتماعي فراهم شده است ، لذا توجه جدی نهادهاي سياستگذار و اجرايي نظام اسلامي،به مسائل زنان  اجتناب ناپذيرمی باشد.

نگاه ابزاری مجامع حقوق بشر به مطالبات زنان  و لزوم اثبات كارآمدي نظام  ديني وپاسخگویی اسلام به تمام پرسشهاي بشر از جمله مسائل با اهميتي است كه غفلت از آنها مي‌تواند مسائل زنان را به مشكلي پيچيده و چالشي بزرگ تبديل نمايد.  بررسی مطالبات و خواست های حقوقی زنان از دیدگاه نخبگان از آنجا دارای اهمیت  است که آنان با تیزبینی و مداقه می توانند اولاً نیازهای این قشر از جامعه را بیان نمایند، ثانیاً با ارائه راهکارهای لازم  ، زنان را در رسیدن به مطالبات خویش کمک کنند.نخبگان جامعه  با تبيين مسائل زنان و همگن‌سازي آنها با مفاهيم ديني و در نهايت با ارائه راهبرد های منطقي همواره در نهادهاي تصميم‌گير و مجري، مؤثر هستند .  

 اين مقاله سعي دارد از طريق مراجعه به اسناد، كتابها، مصاحبه‌ها و سخنراني‌هاي نخبگان مورد نظر ، نظرات و انديشه‌هاي آنان را در باره مطالبات زنان بررسی نماید.  

طرح مسأ له:

تحولات پدید آمده در حیات سیاسی ،اجتماعی و اقتصادی جوامع در سده های اخیر و تغییر نگرش سریع فرهنگی واجتماعی  زنان ، گسترش فن آوریهای نوین در حوزه اطلاع رسانی و ارتباطات و ایجاد فرصت های  جدید مشارکت اجتماعی و سیاسی ، عرصه های تازه ای فرا روی زنان نهاده است. 

حضور زنان در حوزه های گوناگون اجتماعی از جمله اشتغال ،آموزش ،تصدی مناصب مدیریتی،عضویت در مجلس،دولت، قوه قضا ئیه از مصادیق آن است .اما هنوز برخی از دیدگاه ها بر این باورند که زنان به مناصب  مهم دولتی دست نیافته اند. اگر چه ارتقا و رشد اجتماعی زنان در وهله نخست حاکی از بلوغ اجتماعی و افزایش سطح اندیشه و تفکر جامعه است، اما از طرف دیگر رشد روز افزون مشارکت زنا ن ،ارتباطا ت نزدیک جوامع با یکدیگر سبب شده است تا مطالبا ت زنا ن افزایش یابد.شناخت این مطالبات در حوزه ی امید ها و انتظارات که بخشی از لایه های رفتاری انسان را شکل می دهد دارای اهمیت است . با پیروزی انقلاب اسلامی و تجلی یافتن اسلام در قالب مدیریت کلان اجتماعی و سیاسی فرصتهای زیادی برای حضور اجتماعی  زنا ن بدست آمده است و همین امر سبب گردیده است تا زنا ن در توسعه و تنوع نقشهای اجتماعی خویش تلاش مستمری داشته باشند . شناخت کامل خواست های زنان می تواند افقی نو در جهت عینیت بخشیدن به آنها ایجاد نماید . امروزه پرداختن به مطالبات زنان با توجه به رشد و آگاهی زنان و افزایش سطح انتظارات آنها از نظام اسلامی اجتنا پ نا پذیر است .با تاسیس نظام جمهوری اسلامی و ایجاد انتظار کار آمدی اسلام در حل مشکلات جامعه ، پرداختن به مسئله زنان به عنوان قشری که همواره مورد ستم تاریخی بودند از اهمیت بالایی بر خوردار شده است . غفلت از مطالبات وخواست های واقعی زنان برنامه ریزان را در اداره بهتر جامعه با مشکل روبرو می کند ، از طرف دیگر زمینه را برای تبلیغات سوء علیه نظام اسلامی فراهم می سازد .

 تبیین مطالبات زنان و آشکار شدن مطالبات واقعی (خواست هایی که در صورت تحقق، ظرفیتهای زنان را متبلور می سازد ودر ضمن با هویت فردی و اجتماعی آنها سازگار است.)توسط نخبگان، صحت اندیشه کسانی را که بدون شناخت کافی از زنان ، هر روز مطالباتی را مطرح می کنند با تردید مواجه می سازد .بیان خواسته های زنان از زبان نخبگان ، منجر به جامعه شناختی ، سامان دهی و تحقق پذیری آن می گردد .

برخورداری نخبگان از منطق علمی ،حافظ چارچوبهایی است که هر نظامی برای تعالی مردم خود از آن پیروی می کند .پرهیز از یکسونگری و نگاه غیر متعصبانه و احساسی نخبگان به مسائل زنان ، باعث درک و فهم حقیقی مشکلات اساسی آنها می شود و به جامعه زنان آرامش ، امید و عقلانیت را اعطا می نماید. نخبگان با دقت نظر و تیزبینی وبا دارا بودن پایه های نظری محکم و اصیل، زنان را در راه رسیدن به حقوق خود یاری می کنند و آنها را از حرکت در امواج لحظه ای و موقتی که بدون پشتوانه صحیح فکری و اعتقادی است، باز می دارد. 

 در طول تاریخ معاصر همواره دید گاههای متفاوتی در باره مطالبات زنا ن وجود داشته است . گاهی آنقدردامنه فکری موجود در باره زنان تنگ می گردد که برای زنا ن حقوق اجتماعی قا ئل نمی شود.تفکر خشک و یخ زده ای که هر گونه پیشرفت زنا ن را مساوی  با بی دینی تلقی می کند ، که خوشبختانه  امروزاز آن خبری نیست و یا اگر هم باشد قدرت اظهار وجود ندارد ؛ و گاهی این دامنه بقدری باز می گرددکه برای زنا ن حقوقی در نظر گرفته می شود که آنها را از ظرفیتهای خدادادی و هویت انسانی دور می سازد و با هر چه     پایبندی و تقید به ارزشهای دینی است مبارزه می کند و گفته می شود کمال زن در برابری کامل با مردان است .در این اندیشه آنجا که تفاوت بین زن و مرد وجود دارد ، تبعیض و ستم بر زنان شمرده می شود و آنجا که زنا ن مورد ستم قرار می گیرند ناشی از اید ئولوٍٍژی و اندیشه دینی دانسته می شود که باید با آن مبارزه نمود. این اندیشه که به اندازه اندیشه اول خطر ناک است ، د ین زدایی را سر لوحه ی بر نامه ها یش قرار می دهد و رسیدن زنا ن به حقوقشان را در گرو پیروی کامل از آموزه های غربی و  تمسک به سازمانهای حقوق بشر و تبعیت صرف از برنامه های آنها می داند، که این گروه تحت عنوان روشنفکران سکولار تعریف می شوند .

در این بین  ، گروه سومی یا به عبارتی تفکر دیگری قرار دارد که با ارج نهادن به مبارزات زنا ن در  طول تاریخ  و جنبشهای اجتماعی زنان برای احقاق حقوقشان در عصر حاضر ، سعی می کند بین سنت و مدرنیته تعادل ایجاد نماید و از بر آیند اندیشه آنها ، به تفکری منطقی ، عقلانی و مطابق با فطرت انسانی دست یابد . اندیشه ی این گروه که دارای جوهری پاک بر مبنای اسلام ناب است و نیز کار آمد و به روز شده می باشد نه تنها زنا ن را جنس دوم نمی داند که آنها را به لحاظ ذاتی و از نظر توانمندی و استعدادها مساوی با مردان دانسته و تفاوت های حقوقی زن و مرد را قابل بحث می شمارد. این گروه که به دنبال بهبود وضعیت حقوقی و ارتقای منزلت اجتماعی زنا ن در جامعه ی اسلامی است به لحاظ پرداختن به مسائل زنا ن خود به دو گروه تقسیم می شوند:

 گروه اول آن دسته از نخبگان هستند که در حقوق زنا ن موارد به ظاهر تبعیض آمیز را با روش استدلال کلامی تفسیر و توجیه می نمایند . به گونه ای که از نظر آنان تفاوتهای حقوقی بین زن و مرد دارای رمز و رازی است که با نگاه مجموعی به حقوق و تکالیف زن و مرد قابل حل است و در مواردی نیز راهکارهایی برای اصلاح  حقوق زنان ارائه می دهند .  این تحقیق از این گروه به « عالمان دینی پیشرو »  تعبیر می نماید. گروه دوم نخبگانی هستند که معتقدند باید به تفاوتهای حقوقی زن و مرد به دیده تردید نگاه کرد و اینگونه   مسا ئل را با نگاهی نو که متناسب با شرایط امروزجامعه است باز تفسیر نمود. که البته از دیدگاه آنان در موارد زیادی اصل تفاوت حقوقی زن و مرد ناشی از تفاوتهای جنسیتی است و در مواردی ناشی از شرایط عصر تشریع می باشد که امروزه باید مورد تحقیق و بررسی قرار گیرد .این گروه در این نوشتار تحت عنوان  « نو اندیشان دینی » شناخته می شوند .

 بنابر این با توجه به تفاوت دیدگاهها و روشهای این سه طیف از نخبگان (،عالمان دینی پیشرو و نو اندیشان دینی وروشنفکران سکولار)مطالبات زنا ن نیز که بر آمده از اندیشه و تاثیر گذاری آنان است دچار سر در گمی و ابهام گردیده است و تصمیم گیران و بر نامه ریزان فرهنگی – اجتماعی را با مشکل مواجه ساخته است.

   بنا بر آنچه گفته شد سوالات این پژوهش عبارتند از :

1 -  نخبگان هر دسته "عالمان دینی پیشرو،نو اندیشان دینی و روشنفکران سکولار "چه نگرشی نسبت به زن دارند ؟

2 -  از دیدگاه هر یک از سه گروه فوق الذکر مطالبات  حقوقی زنا ن چیست ؟

3 -  وجوه اشتراک و افتراق دید گاههای فوق چیست ؟

پاسخ  به سوالات فوق دغدغه اصلی  این تحقیق است .
  روش تحقیق:

تحقيق جامعه‌شناختي داراي جنبه‌هاي متعددي است كه روش تحقيق در آن همان استراتژي و چگونگي برنامه‌ريزي و اجراي آن است . روشهاي تحقيق يا همان تكنيكهاي پژوهش شامل : پيمايش ، تجربه يا آزمايش، مشاهده همراه با مشاركت (كار ميداني)، ارزيابي و استفاده از منابع موجود يا سندپژوهشي مي‌باشد. البته روشهاي ديگري مثل زندگينامه‌ها، يادداشتهاي روزانه، و تحليل گفتگو هم وجود دارند كه خيلي زياد مورد استفاده قرار نمي‌گيرد.

 تحقيقات ميداني و تاريخي ، انواعي از تحقيقات كيفي هستند . در تحقيقات كيفي« محقق بدنبال ضبط و كشف معنا و مفاهيم در شكل كلام، موضوع،‌ تعميم قواعد بيان مي‌گردند. مقياس‌ها در عين تحقيق به شيوه‌اي ابتكاري ساخته مي‌شود. داده‌ها در شكل كلامي از اسناد مشاهدات بازنويسي مصاحبات جمع‌آوري مي‌شوند. نظريه مي تواند علّي و غيرعلّي باشد و اغلب استقرائي است »(گیدنز، 1376، 733)

روش پژوهش اسنادي «مي‌تواند بسته به نوع اسناد مورد مطالعه – منابع اطلاعات عمقي و نيز اطلاعات در مورد تعداد انبوهي از افراد فراهم كند. » (سرخوش، 1383، 28)كه در اينجا فقط نخبگان در نظر هستند.
   «  دانشمندان علوم اجتماعي به اين امر آگاهند كه شناخت كاملتر جامعه مستلزم شناخت نخبگان صاحب قدرت در جامعه نيز مي‌باشد. چون رخنه در جهان آنان بنا بر طبيعتش مشكل است براي اين نوع مطالعات تكنيك‌هاي ويژه‌اي نيز تكوين كرده‌اند، اين تكنيك‌ها مسائل قابل توجه و عام‌تري را نيز روشن مي‌كند و نشان مي‌دهند كه يك طرح تحقيق كيفي چه قابليتهايي و چه وجه تمايزي نسبت به تحقيق كمي دارد هر چند كه مكمل آن مي‌باشد. »( سرخوش، 1383 ، 36)

 از آنجا كه تعداد نخبگان در جامعه كم است و نمي‌توان آراء آنها را از طريق نمونه‌گيري تصادفي مطالعه نمود و هم چنين منزلت و جايگاه اجتماعي آنها، كه راه را براي مطالعه آنها از روشهاي ديگر تحقيق دشوار مي‌نمايد ، شايد مناسب‌ترين روش، مراجعه به تحليل محتواي سخنراني ها و مكتوبات ايشان باشد. 

 اين تحقيق كه به بررسي مطالبات حقوقی  زنان از ديدگاه نخبگان مي‌پردازد، از نوع مطالعات اکتشافی است و در استفاده از اسناد و متون از روش تحلیل محتوا و در تکمیل آن از مصاحبه استفاده گرديده است. 

"در مواردی که هدف مطالعه کسب آگاهی های منظم و صحیح راجع به پدیده ای است که تا کنون نا شناخته باقی مانده و یا تازه حادث شده است ،یا اطلاعات موجود کافی نیست ،مطالعه بعد اکتشافی پیدا می کند . این نوع مطالعه در مواردی پیش نیاز مطالعات توصیفی و یا تبیینی محسوب می شوند ولی در مواردی همین سطح از مطالعه ، مورد نیاز می باشد . در مطالعات کاربردی در بسیاری از موارد نیازمند انجام مطالعات اکتشافی هستند. " (طالب، 1380، 19)

" تحلیل محتوا به معنی اخص کلمه ، نوعی سمانتیک است و شکلی ساده و موجز دارد و نتایج به دست آمده از آن، سطحی تر از شیوه قبلی است ، ولی دارای کار بردی سریع و آسان است .در این نوع تحلیل بیشتر به فکر هایی می پردازد که در متن یا سند به کار رفته است ،اگر چه معمولا کلمه ها فکر را بیان می کنند ،ولی در تحلیل محتوا روی کلمه تاکید نمی شود ،بلکه معنای آنها مورد توجه است و گاهی یک مطلب و یا یک جمله کامل ویا حتی یک سند در مجموع مورد تحلیل قرار می گیرد و منحصر به کلمات نمی گردد.  " (طالب ، 1380 ، 240)

جامعه مورد مطالعه  

این بررسی در میان جامعه نخبگان حقوق دان  ایران انجام شده است . ابتدا نام  کلیه ی روشنفکران و نویسندگان حقوق دان که در زمینه مطالبات زنان ایران مطالبی در قالب کتاب ، مقاله ،سخنرانی و مصاحبه اظهار داشته اند فهرست گردید.سپس اندیشه و طرز تفکر آنها با معیارهای فوق الذکر دسته‌بندی شد. بعد از آن از هر دسته، چند نفر که بیشترین و موثر ترین آرا و نظرات را در خصوص مسائل زنان ارائه نموده اند، به عنوان جامعه نمونه انتخاب گردید .
براین اساس به ترتیب به بررسی دیدگاهها و روشهای سه طیف از نخبگان یعنی : عالمان دینی پیشرو، نو اندیشان دینی وروشنفکران سکولار در خصوص مطالبات حقوقی زنان پرداخته می شود :
الف- عالمان دینی پیشرو
در سالهای قبل از انقلاب اسلامی با افزایش پرسشها و مطالبات در باره حقوق زنان، تفکری در میان اندیشمندان دینی برای پاسخگویی وحل مسائل زنان شکل گرفت . متفکران دینی با بهره گیری از تعالیم اسلام وبا تاکید بر مبانی و اصول اسلام در بحث حقوق زنان ، به پاسخگویی شبهات و مسائل زنان پرداختند . این گروه از دانشمندان و صاحبنظران دینی که در حقیقت از عالمان دینی پیشرو محسوب می شوند ،  در شرایطی به این امر پرداختند که فضای اجتماع تحت تاثیر جریان ها و جنبشهای ضد دینی و روشنفکران غرب زده  به طور عام و جریان های  دفاع از حقوق زنان در خارج از کشور به طور خاص  قرار داشت  .
  در بحث حقوق زنان دو مطلب دارای اهمیت است : اول اینکه اسلام به عنوان پیشگام در این راه قدم گذاشته است و در زمانی ظهور کرده  که زن از کمترین ارزشی محروم بوده است. دوم اینکه ایرانیان به لحاظ ایمان به تعالیم انسان ساز دین اسلام هرگز در طول تاریخ معاصر اجازه نداده اند که اعتقاداتشان دست خوش تمایلات و خواسته های روشنفکران غرب زده شود  همچنین همواره از طیف دینداران افراطی که هیچگونه حقی برای زنان قایل نبوده اند پیروی ننموده اند . 

  قرارگرفتن عالمان دینی پیشرو بین دودسته بی دین غرب زده ودین دار متحجر بردشواری راه آن ها می افزاید وهمین مسئله باعث گشته تا تصور شود این گروه ، قصدی برای دفاع از حقوق زنان ندارند ؛ درحالیکه با بررسی اندیشه های ایشان وشناخت سیره ی عملی آن ها می توان  ابراز کرد که این جریان فکری دستیابی به حقوق زنان رادر حفظ هویت وشخصیت زن ایرانی می داند. قراردادن این افراد دراین دسته ونامگذاری ایشان به نام عالمان دینی پیشرو را می توان در موارد زیر خلاصه نمود:
1 - تبیین استدلالی جایگاه و حقوق زنان در اسلام 
2 -  استقبال از اصلاحات درباره حقوق زنان
3-  طرح بحثهای جدی و اساسی درباره  نقض حقوق زنان  در غرب
4-  ایجاد فضای مناسب برای ابراز نظرات گوناگون وپاسخگویی به آن ها  

 در این بخش به بیان دیدگاههای افراد شاخص این گروه از جمله شهید آیت الله مطهری ،آیت الله خامنه ای و آیت الله هاشمی رفسنجانی  پرداخته می شود.

الف-  دیدگاه استاد  شهید مطهری در باره زن
کتاب حقوق زن در اسلام، مجموعه مقالاتی است که ابتدا در سالهای 46-45 در مجله زن روز تحت عنوان «زن در حقوق اسلامی» منتشر شده وجوابنامه ای به مقالات، شخصی بنام آقای مهدوی در چهل ماده پیشنهادی بود . استاد در این کتاب می نویسد: 

« اسلام در مورد حقوق خانوادگی، زن و مرد فلسفه خاصی دارد که با آنچه در چهارده قرن پیش می گذشته و با آنچه در جهان امروز می گذرد مغایرت دارد .  اسلام برای زن و مرد در همه موارد یک نوع حقوق و یک نوع وظیفه ویک نوع مجازات قائل نشده است.پاره ای از حقوق و تکالیف ومجازاتها را برای مرد مناسبتر دانسته و پاره ای از آنها رابرای زن ودر نتیجه در مواردی  برای زن و مرد وضع مشابه و در موارد دیگر وضع نامشابهی در نظر گرفته است » (مطهری، 1357 ، 109) استاد با طرح چرایی مطلب فوق چنین استدلال می کنند که لازمه شرافت زن و مرد در برابری آنها در حقوق انسانی است اما در تشابه  حقوق آنها خیر.

«آنچه از نظر اسلام مطرح است اینست که زن و مرد بدلیل اینکه یکی زن است و دیگری مرد ، در جهات زیادی مشابه یکدیگر نیستند ، جهان برای آنها یکجور نیست ، خلقت و طبیعت آنها را یکنواخت نخواسته است و همین ایجاب می کند که از لحاظ بسیاری از حقوق و تکالیف و مجازاتها وضع مشابهی نداشته باشند .(مطهری ، 1357 ، 121)

ایشان همچنین معتقد است:" تساوی توجه به کمیت است. ارزش کمی حقوق زن و مرد برابر با یکدیگر است بلکه من ثابت می کنم که ارزش کمی حقوق زن بیشتر از مرد است و باید هم به یک دلیل خاص بیشتر باشد .ولی از نظر کیفی چطور؟از نظر کیفی اینطور نیست.وظایف کیفی این دودر قسمتهایی متفاوت است .مجازاتهای اینها از نظر کیفی در یک مواردی متفاوت است.تساوی حقوق زن ومرد و تشابه حقوق زن و مرد نباید با یکدیگر اشتباه شود." (مطهری،1364 ،58)

«شرط اصلی سعادت هر یک از زن و مرد و در حقیقت جامعه بشری ، این است که دوجنس ، هر یک در مدار خویش حرکت کنند . آزادی و برابری ، آنگاه  سود می بخشد که هیچ کدام از مدار طبیعی و مسیر فطری خویش، خارج نگردند آنچه  در آن جامعه ناراحتی آفریده است ، قیام بر ضد فرمان طبیعت است نه چیز  دیگر .» (مطهری،1364 ، 19)

دید گاه های حقوقی استاد مطهری 

1 -  ارث

از نظر استاد مطهری   « اسلام مهر ونفقه را اموری لازم و موثر در استحکام زناشویی و تامین آسایش خانوادگی و ایجاد وحدت میان زن و شوهر می شناسد ، از نظراسلام الغاء مهر ونفقه و خصوصاً نفقه موجب تزنزل اساس خانوادگی است وچون مهر و نفقه را لازم می داند و به این سبب قهراً از هزینه زندگی زن کاسته شده است و تحمیلی از این نظر بر مرد  بوجود آمده است ، اسلام می خواهد این تحمیل از طریق ارث جبران شود لذا برای مرد دوبرابر زن سهم الارث زن  قرار داده است » (مطهری،1357 ، 252) نتیجه اینکه از نظر ایشان علت اینکه اسلام سهم الارث زن را نصف سهم الارث مرد قرار داده است  وضعیت  مهر و نفقه زن است که بر عهده مرد گذاشته شده است . 
2 -  تعدد زوجات 

اسلام نه چند همسری را اختراع کرد ، زیرا قرنها پیش از اسلام در جهان وجود داشت و نه  نسخ کرد؛ زیرا از نظر اسلام برای اجتماع مشکلاتی پیش می آید که راه چاره آنها منحصر به تعدد زوجات است ولی اسلام رسم تعدد زوجات را اصلاح کرد . بیان بالا از آرای شهید مطهری درکتاب نظام حقوق زن در اسلام است . ایشان  معتقد است اولین اقدامی که اسلام در این زمینه انجام داد محدود کردن تعدد زوجات بود که تا قبل از اسلام به شکل نامحدودی رواج داشت. در زمانی که یک نفر به تنهایی اجازه دارد صدها زن داشته باشد و حرمسرایی بوجود آورد، اسلام با تعیین حداکثر برای آنها از زیاده طلبی  مردان جلوگیری نمود . از دیگر اصلاحات  اسلام در این باره منوط نمودن تعدد زوجات به اجرای عدالت است .

3 - حق طلاق برای زنان

از آنجا که از نظر فقه اسلامی و از نظر قانون مدنی ایران، حق طلاق بطور طبیعی برای زن وجود ندارد ، در شرایطی که مرد براساس دستورات اسلام و طبق آیه «فامساک بمعروف او تسریح باحسان» عمل نمی کند یعنی نه  به خوبی  از او نگهداری می کند ونه حقوق او را ادا می نماید. و نه با او حسن معاشرت دارد و علاوه بر اینها بخوبی و نیکی او را طلاق نمی دهد راه حل اسلام چیست؟ استاد مطهری با مطرح نمودن بحث طلاق قضایی ، یعنی طلاقی  که بوسیله قاضی نه بوسیله زوج صورت می گیرد ، اشاره می نمایند .ایشان با استناد به رساله «حقوق الزوجیه» علامه حلّی آورده اند «اگر مرد از انجام تعهدات خود نسبت به زن شانه خالی کند ، و از طلاق نیز خودداری کند تکلیف زن چیست؟ و چگونه باید با مرد مقابله شود ؟ 

در اینجا دو راه فرض می شود ، یکی اینکه  حاکم شرعی حق دخالت داشته باشد و با اجرای طلاق کار را یکسره کند ، دیگر اینکه زن نیز بنوبه خود ازانجام تعهدات خود در برابر مرد خودداری نماید .» (مطهری ، 1357 ، 322) 

از دیگر راه حلهای اسلام ،که شهید مطهری  نام می برند، شرط ضمن عقد است «مرد می تواند بعنوان توکیل مطلقاً، یا در موارد  خاصی ، از طرف خود به زن، حق طلاق بدهد که در فقه اسلامی مورد قبول است و هم قانون مدنی ایران به آن تصریح کرده است . ضمنا برای اینکه مرد از توکیل خود صرفنظر نکند واین حق  تفویضی  را از زن سلب ننماید، یعنی به صورت وکالت بلاعزل درآید معمولاً این توکیل را به عنوان شرط ضمنی در یک عقد لازم قرار می دهند بموجب این شرط ، زن مطلقاً یا در موارد خاصی می تواند خود را مطلقه نماید .» (مطهری ، 1357 ، 313)

بر طبق نظر استاد مطهری «اسلام هرگز به مرد زورگو اجازه نمی دهد که از حق طلاق  سوء استفاده کند  و زن را بعنوان یک محبوس نگهداری کند .(مطهری ، 1357، 327)

 ب-- دیدگاه آیت الله خامنه ای در باره زن

حضرت آیه الله خامنه ای از منظر اسلام به زن می نگرند و اعتقاد دارند قلمرو حضور زن ، سه جا است : یکی قلمرو تکامل انسانی ، نظر اسلام این است : «ان المسلمین و المسلمات و المومنین و المومنات و القانتین و القانئات ... ده صفت اساسی مرد و زن ، بدون هیچ گونه تمایزی  – اعدا... لهم مغفره و اجرا عظیما» 

قلمرو دوم حضور اجتماعی زن – فعالیتهای سیاسی  ، اقتصادی ، اجتماعی و نظیر آن –یعنی حضور زن در جامعه است ، سوم ، نقش زن در عایله – در خانواده –است .

در اینجاست که بین نظریات اسلام و مدعیان غربی مقایسه می شود که ببینیم اسلام در این زمینه های سه گانه چه می گوید و غربیها چه می گویند که حقاً و انصافاً نظر اسلام در این زمینه ، برای زن و برای جامعه ، به مراتب بهتر ، قویتر و مفیدتر از همه ی حرفهایی است که در دنیا مطرح است و گفته می شود. ( مقام معظم رهبری ، 1380، 47)

 ایشان ریشه تمام زورگوئی ها یا به عبارتی مرد سالاری را در طول تاریخ ، قویتر بودن مرد به لحاظ جسمانی می دانند .«زن با این که بعضاً از لحاظ ذهنیت قویتر از مرد است ، یا از لحاظ تفکر وعلم و احساسات  وغیره با مرد تفاوتی ندارد، اما جسم زن از مرد- بطور متوسط – ضعیفتر است .همیشه این قضیه در طول تاریخ  وجود داشته است  که مردها بخاطر این که قدشان بلندتر ، صدایشان کلفتر، جسمشان قویتر و استخوانشان در شت تر بوده است ، برزن ها به خاطر اینکه استخوانشان ریزتر ، صدایشان باریکتر ، قدشان کوتاهتر و جسمشان ضعیفتر بوده است زور گفته اند »  (مقام معظم رهبری ، 1380 ، 50) "ما بايد در مورد مسأله‏ى زن نگاه جامع داشته باشيم و اين نگاه جامع در اسلام هست. مسأله‏ى ارزشگذارى به اصالت زن، زن بودن، براى زن يك ارزش والاست؛ يك اصل است. به هيچ وجه تشبه به مردان براى زن ارزش به حساب نمى‏آيد؛ همچنان كه براى مردها تشبه به زنان ارزش به حساب نمى‏آيد. هر كدام نقشى دارند، هر كدام جائى دارند، جايگاهى دارند و طبيعتى دارند و مقصودى از وضعيت خاص آنها در آفرينش حكيمانه‏ى الهى مورد نظر بوده كه اين مقصود بايد برآورده شود؛ اين مسأله مهم است . ( آیت ا... خامنه ای 1386 ، 52)

" ما در كشورمان شاهد هستيم كه بعضى از فعالان زن و بعضى از مردها تلاش مي كنند براى هماهنگ شدن با كنوانسيون‏هاى جهانىِ مرتبط با زن، و با احكام اسلامى وَر بروند و بازى كنند و كم و زياد كنند؛ اين غلط است. من نمي خواهم بگويم همه‏ى آنچه كه در فقه ما در مورد احكام مربوط به زنان مطرح شده است، حتماً سخن آخر است؛ نه، ممكن است با يك تحقيقى در يك زمينه‏اى كه به وسيله‏ى فقيه ماهر و مسلطى انجام بگيرد، فلان حكم فقهى كه امروز در مورد زن وجود دارد، دچار تغيير شود؛ اين اشكالى ندارد؛ اين ممكن است و اتفاق هم افتاده. در همين مسأله‏ى ارث زن از زمين و غير منقول - كه خانم اشاره كردند - نظر فقهى بعضى از بزرگان قديم و امروز نظر فقهى خود ما هم همين است كه آنچه منع از ميراث شده، عين قيمت آن زمين بلاشك حق همسر و زوجه است و ارث ميبرد؛ اشكالى هم ندارد. بنابراين در مسائل فقهى چنين چيزى امكان دارد كه ما بگوئيم اين تغيير پيدا مي كند؛ ليكن آنچه كه بايد در زمينه‏ى مسائل فقهى انجام بگيرد، كار فقهى به وسيله‏ى فقيه ماهر و مسلط به مبانى فقهى است؛ آن هم با نگاه به متد فقه، به شيوه‏ى استفاده‏ى فقاهتى؛ نه اينكه كسى بر طبق ميل خودش، براى انطباق با آنها، براى اينكه خودش را هماهنگ كند با فلان معاهده‏ى جهانى، فلان كنوانسيون جهانى - كه فراهم آورندگانش با مردمى كه در اين سرزمين با مبانى اسلامى زندگى مي كنند و اعتقاد به مبانى اسلامى دارند، اصلاً از لحاظ مبانى فكرى متفاوتند - بيايد از گوشه‏ى احكام اسلامى بسايد و ببُرّد؛ اين كاملاً غلط است؛ اصلاً قابل دفاع نيست. بدون ترديد آنچه كه در احكام اسلامى و در فقه اسلامى مطابق مصلحت آمده است، همين‏هاست، و همين درست است؛ كه با يك مداقه و در بخشهاى مختلف، اين معلوم ميشود ". (خامنه ای ، 1386 ، 52)

دیدگاههای حقوقی آیت الله خامنه ای
1 - تفاوت دیه زن و مرد

یکی از از مسائل مورد بحث درباره حقوق زنان ، تفاوت دیه زن و مرد است . با توجه به اینکه ارزش جان مرد با زن هیچ تفاوتی ندارد و اسلام هر دو جنس را در یک درجه از اهمیت قراداده است   از نظر ایشان در امر دیه بین زن و مرد تفاوت وجود دارد اما نه به خاطر اینکه قیمت مرد بیشتر از زن است ، «نه قصاص در نزد همه هست – نفس در مقابل نفس – اما چون در میدان مسائل مالی ،مردعمدتاً فعال و منشاء مال و  تولید ثروت است ، دیه ی او با زن متفاوت است . البته همه ی اینها مبنی بر غلبه است . والا ممکن است زنی هم پیدا  بشود که از چند نفر مرد هم گردن کلفت تر باشد   .بنابراین از لحاظ جنبه ی انسانی قضیه که ارزش نفس است – زن و مرد یکسانند ، اما از جهت ارزش مالی ومادی که به نقش عمومی و مرد در زمینه ی تولید ثروت مربوط می شود این ها با هم متفاوتند.»  (  پایگاه اطلاع رسانی دفتر حفظ ونشر آثار حضرت آیه الله خامنه ای ، بخش تدریس خارج فقه و اصول 7/12/79 ) 

2 - خشونت علیه زن

امروز از بزرگترین مشکلات زنان ،خشونت بر علیه آنان در خانه می باشد . گرچه در این زمینه آمار درستی در دست نداریم چرا که محظورات فرهنگی حاکم بر جامعه سبب گردیده زنان از آنچه بر ایشان می گذرد ،پرده برندارند  . با توجه به شواهدی که در این رابطه وجود دارد زنان بسیاری تحت عناوین مختلفی مورد ستم در درون خانواده از سوی همسر خودقرار می گیرند  .

  . آیت الله خامنه ای بر حفظ آرامش در محیط خانواده  تاکید فراوانی دارند . ایشان  معتقدند عمده ی ستم به زن ، اصلاً در داخل خانواده و بوسیله ی شوهر است . شاید بیش از نود درصد این ستم ، بوسیله ی شوهر است باید به  فکر این افتاد، این را باید اصلاح کرد» ( مقام معظم رهبری،1380 ، 53)

« هدف اسلام در دفاع از حقوق زنان این است که زن تحت ستم نباشد و مرد خود را حاکم بر زن نداند، ایشان در ادامه راه حل این مسئله را بالا بردن سطح سواد وارتقای آگاهی های حقوقی زنان می دانند «کاری کنید که زن قتی به خانه ی شوهر می رود ، در هر سنی که هست ، احساس کند می تواند زور نشنود . اگر بتوانید این را تامین کنید ، به نظر من بزرگترین قدم را برداشته اید بتواند  زور نشنود .اگر زور شنید ، بتواند ازحق خودش دفاع کند ، امکانات قانونی در اختیارش باشد و بتواند از حق خودش دفاع کند.  اگر این بشود ، به نظر من کار خیلی بزرگی  انجام گرفته است . بیشترین همت و بیشترین دغدغه ی من ، این است که این تامین بشود .  .» (مقام معظم رهبری ، 1380 ، 53)

 3 -  ازدواج اجباری
از جمله مسائل مهمی که برخی زنان جامعه ایران بخصوص در بعضی از مناطق کشور با آن دست به گریبان هستند مسئله ازدواجهای تحمیلی در سنین پایین می باشد . در اسلام و سیره ائمه رضایت دختر در تشکیل خانواده از ارکان اولیه و اساسی ، ازدواج می باشد .

«  اگر پدرانی دختران کم سن  خود را مجبور کنند وبدون رضایت آنها ، آنها را شوهر بدهند ، حرکت در جهت تضعیف زن است . حرکت بر خلاف حقوق زن است ، چیزی است که قانون باید با آن مقابله کند.»  (مقام معظم رهبری ، 1380 ، 90)

4 - حق  فتوا دادن 

ازجمله مباحثی که آیت الله خامنه ای در باب حقوق زنان مطرح می نمایند . افزایش سطح آگاهی و علمی زنان می باشد. تحصیلات عالیه را برای زنان و دختران لازم می دانند «تحصیل برای بانوان به منظور تحصیل معرفت ، مهم است ، برای بالا بردن رشد فکری ، اهمیت دارد .»   (مقام معظم رهبری ، 1380 ، 104) و در بسیاری از مشکلاتی که زنان دارند آگاهی از حقوق ، بالا بردن سطح سواد و تحصیل معرفت را کارگشا می دانند . با تحصیلات ،  با کسب معارف دین و علم – فقط تحصیلات رسمی مطرح نیست با کتاب و با معارف  آشنا بودن و با کتاب انس گرفتن امکان دارد و بخش عمده یی هم بر اثر آگاهی از آن حقوقی که اسلام برای زن مسلمان و برای زن در خانواده قرار داده است . » (مقام معظم رهبری ، 1380 ، 103) 

  آیت الله خامنه ای معتقدند: «بعضی از این وظایفی که در فقه مسلم دانسته شده مثل مساله ی افتاء – قابل خدشه است ، ما نمی توانیم خیلی تصدیق کنیم که شرط مفتی ، مرد بودن است . شاید در بعضی ازمسائل اصلاً بایستی زن فتوا بدهد . بعضی از مسائل وجود دارد که موضوع آن را من و شما که  مردیم، قادر به فهمیدنش نیستیم هر چند هم که تشریح کنند ، موضوع برای ما روشن نمی شود ، موضوع را زن می تواند تشخیص بدهد.» ( پایگاه اطلاع رسانی دفتر حفظ ونشر آثار حضرت آیه الله خامنه ای – تدریس درس خارج فقه و اصول 7/12/79 )

5 -  ولایت بر فرزند 

ایشان در پاسخ به این سؤال که  هنگام وجودجدّ، عمو، دايى و همسر، حقّ ولايت و قيمومت با كداميك از آنان است؟

می فرمایند:ولايت شرعى بر صغير يتيم و اموال او با جدّ پدرى است. (آیت الله خامنه ای ،رساله ی اجوبه استفتا ئات ص340 )

6 - حضانت فرزند 

همچنین طبق نظر معظم له ،حضانت فرزند پسر تا دو سالگی و فرزند دختر تا هفت سالگی با مادر است و بعد از آن با پدر است.(آیت الله خامنه ای ،رساله ی اجوبه استفتا ئات ص 339 )

7 -  اجازه خروج از منزل

  از نظر اسلام، زن و شوهر دو شريك زندگى هستند و بايد نسبت به يكديگر با محبت رفتار كنند. مرد حق ندارد به زن زور بگويد؛ زن هم حق ندارد به مرد زور بگويد. احكام و مقرّرات اسلامى، در مورد ارتباطات زن و مرد در داخل عائله و خانواده، بسيار دقيق و ظريف است. خداى متعال، با توجّه به طبيعت زن و مرد، با توجّه به مصالح جامعه‌ى اسلامى، با توجّه به مصالح زن و مرد، اين احكام را معيّن كرده است. 

مرد فقط در چند مورد - كه من يك مورد را تصريح مى‌كنم و يكى، دو مورد ديگر را تصريح نمى‌كنم - حق دارد به زن دستور بدهد و زن موظّف است كه دستور را عمل كند. آن موردى كه تصريح مى‌كنم، اين است كه مرد مى‌تواند از خروج زن از خانه بدون اجازه‌ى خود جلوگيرى كند؛ به شرط اين‌كه در هنگام عقد ازدواج، شرطى در اين مورد انجام نگرفته باشد. اگر شرطى در بين نباشد، مرد مى‌تواند مانع شود. اين، يكى از آن رازهاى دقيق احكام الهى است و اين، حق فقط به شوهر داده شده و حتّى به پدر هم داده نشده است. (آیت ا...خامنه ای، 1380 ، 67  )

 ج-   دیدگاه آیت الله هاشمی رفسنجانی درباره زن

آیت ا... هاشمی رفسنجانی در کتاب زن و عدالت اجتماعی به بیان دیدگاه های خویش درباره زنان پرداخته است . در این کتاب ضمن اشاره به آیات قرآن کریم ، آمده است: زن و مرد هر دو از یک گوهر آفریده شده اند و تفاوتی بین آنها نیست. از جمله مباحث عدالت اجتماعی که به نظر نویسنده مهم و باا همیت است بحث عدالت اجتماعی اسلام پیرامون ارتباط زن و مرد و حقوق و وظایف ،اختیارات وامتیازات هر کدام از آنهاست .

"اساسی ترین کار و پایه حرکت و فکر اسلامی در مورد عدالت خانمها، مبارزه با تفکر ناقص ، طفیلی ، دست دوم بودن زن و شناخت زن بعنوان انسان مستقل ،کامل ، هم سنگ با مرد   می باشد. "(هاشمی رفسنجانی، 1380 ، 61)

    دیدگاههای حقوقی آیت الله هاشمی رفسنجانی 

1 -  استقلال زن در انتخاب همسر

در این باره آیت الله هاشمی رفسنجانی با توجه به چند  فتوا از علما که در قدیم اجازه پدر را در ازدواج شرط  دانسته اند ، ولایت را قائل نیستند : " کلیه از دواجهای اجباری که پدردختر خود را به کسی تسلیم می کند باطل است ، ولایت پدر را فقها قبول ندارند ، اما در مورد اجازه پدر آیا دختر خودش به تنهایی می تواند تصمیم بگیرد یا اینکه پدر هم باید اجازه بدهد ، اکثریت فقها فتوایشان این است که اجازه پدر هم لازم نیست  و این تصمیم مال خود دختر است البته در قدیم بعضی فقها اجازه پدر را لازم می دانستند.» (هاشمی رفسنجانی ،1380 ، 102)

« اگر مورد ازدواج درستی پیش آمد و پدر بی جهت ، روی اغراض دیگری مخالفت کرد وغیر منطقی برخورد نمود حق اجازه هم از پدر، ساقط می شود می توانند ازدواج کنند البته ما شکل قانونی داریم که انشاء الله بعداً این قانون مطابق فتاوای علمای متاخرین ومتخصصین به همین صورت اصلاح بشود .» (هاشمی رفسنجانی ،1380 ، 106)

2 - ضرورت ازدواج 

یکی از مسائلی که ایشان به آن پرداخته است بحث پیشقدم شدن زنها و دختران برای ازدواج است . ایشان از اینکه دختر منتظر بماند تا به خواستگاریش بیایند انتقاد نموده و از آن بعنوان یک سنت غلط و خلاف اسلام نام می برد «این سنت را چه کسی درست کرد که خانمها باید بمانند تا یکی پیدا بشود و سراغشان بیاید ؟ این چه حرفی است؟ و یا اینکه خیلی از خانمها شوهر  اولشان که مرد و یا طلاق گرفته، نباید ازدواج کنند ؛ این خلاف اسلام است .» (هاشمی رفسنجانی ،1380 ، 112)

3 - اساس ازدواج بر  یک مرد و یک زن استوار است . 

« در مسئله  ازدواج ، اسلام براساس فطرت حرکت کرده است وجود تساوی نسبی تعداد زن و مرد در کل دنیا بیانگر  چگونگی برنامه روابط جنسی و خانوادگی می باشد.  یکی از معجزات آفرینش  این است که تقریباً در دنیا همیشه عدد زن و مرد متساوی است گاهی ممکن است در یک جا دو تا پنج درصد زن و یا مرد زیاد بشود و یا حوادث عدد اینها را کم و زیاد بکند ، ولی در مجموع زن و مرد تقریباً مساوی هستند واین نشان دهنده عدم تصادف و وجود برنامه ریزی است . احکام اسلام هم با همین توازن تنظیم شده است .یعنی ریشه حل مسئله همین جاست این فطرت با این مقررات کاملاً هماهنگ بوده و راه حل اساسی اسلام تاکید بر ازدواج است یعنی ازدواج دائمی که بین زن و مرد انجام می شود واساس آن هم بر یک مرد و یک زن استوار است . در مواقعی که این توازن اکثریت بخاطر مسائلی چون جنگها وحوادث ، کار و بیماریها ،که تعداد مردها را کاهش می دهد از آن طرف زودتر رسیدن خانمها به سن ازدواج که بر عدد آنها بطور نسبی می افزاید و یا شرایط دیگر ، از بین می رود ، راه حلهایی اسلام گذاشته که استثناء است . یعنی اگر چنین شرایطی نبود تک همسری مسئله را حل می کرد و ما نیازی نداشتیم.» (هاشمی رفسنجانی ،1380 ، 114)

تعدد زوجات یک راه حل اورژانسی و در شرایط حاد جامعه است بنابراین آنچه اهمیت دارد این است که نباید به عنوان دستاویزی  برای رسیدن به زیاده خواهی مردان استفاده شود : «با بیان این مسائل ذهنتان به سمت حل مسئله با تعدد همسر نرود زیرا آن استثناء است ، مردها از این بحث سوء استفاده نکنند  ودرجه اول سراغ سهل کردن مسائل ازدواج بروند .» (هاشمی رفسنجانی ،1380 ، 114)

4 -  زن واستقلال مالی 

« یک عبارتی از مرحوم صاحب مسالک در مورد استقلال زن است و بین فقها شیعه نیز اتفاق نظر می باشد که وقتی خانمها به سن بلوغ و رشد رسیدند هیچکس ولایتی نسبت به اموالشان نداشته و کاملاً تحت اختیار خودشان است .در قوانین امروز عادلانه ترین از این نیم سطری که بدان اشاره شد که زن را در امور مالی مربوط به خودش کاملاً مستقل معرفی می کند نیست . این فتوای علمای ماست   .» (هاشمی رفسنجانی، 1380 ، 55)

آیت الله هاشمی رفسنجانی حق تملک و مسئولیت خرج در نظام اسلامی و مسئولیت ها و حقوقی که درخانواده در اسلام وجود دارد را از حساب شده ترین و ظریفترین مسائل نظام اقتصادی اسلام می داند . ایشان در پاسخ به ایرادی که به نظام اسلامی درباره اختلاف ارث زن و مرد گرفته می شود ، آن را توأم با عدالت می دانند ؛  چراکه معتقدند «یک زن در کانون خانواده ، هیچگونه مسئولیت حقوقی مالی به عهده اش نیست نه در غذا ، نه در لباس ، مسکن ، اداره بچه ها و نه در شرایط امنیت، در هیچ چیز از اسلام مسئولیتی به عهده زن به آن صورت مالی گذاشته نشده است ولی مرد بدلیل مدیریت در خانواده مسئولیت مالی را به عهده دارد ."در یک کانون جدید خانواده که  زن نصف مرد ارث برده است بخاطر نداشتن مسئولیت نفقه و بخاطر گرفتن مهر ، رفته رفته مالکیتش قوی می شود.  (هاشمی رفسنجانی ، 1380 ، 55)

  5 - مساوات یا عدالت 

در مطالعه حقوق زنان یکی از مباحثی که می تواند به درستی حقوق زنان را مطرح نماید، روشن شدن تساوی حقوق زن و مرد و یا تشابه حقوق زن و مرد می باشد آقای  هاشمی رفسجانی در این باره به بحث درباره عدالت می پردازد : "عدالت در تقسیم وظایف و حدود وحقوق تحقیقاً این نیست که همه مساوی باشند ؛  تفسیرمساوات برای عدالت از تفسیرهای غلطی است که افراد سطحی و کم عمق به آن دچار شده و شعار گونه برخورد کردند. متفکرین در  عدالت معتقدند در صورتی که حقوق طبیعی ومطابق با مقتضیات آن موجود ، داده شود ، عدالت تامین می شود .  مساوات نه تنها عدالت را تامین نمی کند که ضد عدالت هم می باشد. در بحث حقوق زن و مرد ابتدا باید مقتضیات وجود زن و مرد را مورد توجه قرار دهیم که وجود اینها چه مسئولیتهایی را تحمل میکنند ووظایف و اختیارات آنها باید مطابق ارگانیزم جسمی و روحی آنها باشد." (هاشمی رفسنجانی ، 1380 ، 137)

« بنابراین در بحث عدالت وقتی از عدالت بین زن و مرد نام می بریم ، معنی آن نیست که هر قانون تکلیف و حقی که وضع می کنیم بگوییم ،زن و مرد به تساوی باید از این بهره مند شوند عدالت ایجاب می کندکه مطابق مقتضیات وجودی آنها باشد .» (هاشمی رفسنجانی ، 1380 ، 138) 

 6 -  حق طلاق

آیت الله هاشمی رفسنجانی بهترین وعادلانه ترین موضع در مساله طلاق و اختیار به هم زدن واحد خانواده را مربوط به اسلام می دانند و نکته حائز اهیمت در این باره محور تصمیم است که بر رعایت حقوق افراد استوار می باشد .مبنای اصلی اسلام در حفظ استحکام خانواده است . اسلام بر تحکیم خانواده و ادامه زندگی تاکید دارد و از تجرد متنفر است .آثاری که طلاق در جامعه و زندگی انسان دارد ، آثار بسیار تلخی است ولی همین پدیده زشت وامر مبغوض و منفور گاهی به حدی می رسد که انسان ناچار به عمل به آن می شود . از طرف دیگر احکام ازدواج چقدر سهل و طلاق چقدر مشکل است .  با قبول این اصل در بین روانشناسان که زن یک مقدار عاطفی تر ازمرد است و زودتر تصمیم می گیرد وزودتر از تصمیمات خود پشیمان می شود ، اختیار طلاق بدست آنها نمی باشد ، البته موارد زیادی هم هست که اختیار بدست  خانمها داده شده است و اینطور نیست که همه جا اختیار دست آقایان باشد خانمها در هنگام عقد می توانند شرط بکنند که اگر شوهر چنین وچنان کرد ،حق طلاق داشته باشد.(هاشمی رفسنجانی ، 1380 ، 140)

 ب-  نواندیشان دینی
اندیشه ای که درسالهای اخیر- با این ادعا که در اظهار نظرهای خود  دو عنصر زمان ومکان را بکار گرفته اند - در ارتباط با حقوق زنان توجه بسیاری از مدافعان حقوق زنان و جامعه ی زنان رابه خود جلب نموده است، تحت عنوان نو اند یشان دینی نام گرفته است .

نواندیشان دینی درحقیقت بر این باورند که برای اصلاح حقوق زنان می توان با حفظ  چارچوبهای اصلی دین اسلام، وبا استفاده از راهکارهای موجود در فقه شیعه، قوانینی را وضع نمود تا مشکلات حقوقی رفع شود . اینان دو عنصر زمان و مکان را در فقه مؤثر می دانند ومعتقدند فقه اسلام ، فقهی پویاست وفقیه جامع الشرایط ، مجتهدی آگاه به مسائل روز است که می تواند با احاطه کامل به مشکلات موجود در اجتماع ، وبا توجه به مبانی فقه ، احکام جدیدی را مطابق به مسائل جدید استخراج نماید . نواندیشان دینی که بطور علمی و تئوری وارد اصلاحات حقوقی زنان شده اند ، درس وبحث مدرسه ای را کافی نمی دانند وبراین باورند تازمانی که فقیه درحصار مدرسه بماند وفقه موجود را کار آمد و کافی فرض نماید، هرگز نمی تواند پاسخگوی مسائل مورد ابتلای جامعه باشد . 

نواندیشان دینی بر دخالت دو عنصر زمان ومکان تأکید دارند . از نظر ایشان ظرفیت های موجود در فقه بدون تلاش مجتهدین برای یافتن راه حلهای جدید ، پاسخگو وحلال مشکلات نیست . بنابراین در صددند تا با بهره گیری از تمام استعدادها وظرفیتها ی فقهی ، کارآمدی اسلام را برای اداره جامعه محقق نمایند. 

نواندیشان دینی زیر مجموعه ای از عالمان دینی هستند که به لحاظ گرایش های فکری ، هم خوانی نزدیکی با آن ها دارند . با این تفاوت که نواندیشان دینی ، بطورجدی وعملی وارد بحثهای علمی وفقهی در زمینه مطالبات زنان شده اند . عالمان نو اندیش بیشتر دغدغه ی توانمند سازی و پاسخگویی دین به نیاز های امروز را دارند لذا در جهت پاسخگویی به مطالبات زنان از صدور نظرات و فتاوی شاذ و بی سابقه ابایی ندارند .همین مسئله باعث شده است تا تعداد زیادی از مدافعان حقوق زنان که دستیابی به حقوق زنان را همراه با حفظ ارزشهای اسلامی دنبال می کنند ، گرایش های فراوانی به این دسته پیدا نمایند و از طرفی کسانی هم که اصلاح حقوق زنان را در الگو گرفتن از غربیان می دانند با کمی منطق و استدلال در می یابند که بهترین مسیر برای رفع نواقص قانونی و محرومیت های حقوقی از آنها ،روی آوردن به قوانین و تعالیم روحبخش و جاویدان اسلام است . 

در حال حاضر جمعی از فضلا و مجتهدین ، تلاش هایی در باز خوانی موضو عات  فقهی  و حقوقی از جمله مسائل مربوط به زنان نموده اند که شاخص ترین آنان در حال حاضر آیت الله یوسف صانعی و آیت الله سید محمد بجنوردی هستند که در این بخش به بیان دید گاههای فقهی و حقوقی آنان پرداخته می شود. 

 الف- آیت الله شیخ یوسف صانعی
  ديدگاه آيت الله صانعي درباره زن  

آيت الله صانعي از منظر قرآن و روايات زن و خصوصيات او را بررسي نموده و در يك نگاه كلي بر اين باورند كه نگرش قران به زن كاملاً مثبت است. « نگاه قرآن به زن كاملاً مثبت است و زن و مرد در قرآن از جهت انسانيت و انسان شناسي و حقوق، مساوي دانسته شده‌اند.  اين قرآن است كه خطاب‌ها و عنايت در گفتارش با عناويني چون انسان، ناس، بني‌آدم و اولواالالباب بيان شده است و هيچ گونه امتياز و تبعيضي براي مردان نسبت به زنان قايل نشده است. چنان كه در روايات و احاديث به مواردي برخورد نموديم كه دلالت بر تبعيض و ظلم به زن‌ها مي‌نمايند و متعارض با نگاه قرآن به زن، در حقوق، شرافت و تكامل عقلاني زن هستند، دو راه پيش روي داريم:

اولاً در تعارض احاديث و آيات، همانطور كه خود آن بزرگواران فرموده‌اند، آيات قرآن مبناست و احاديث بايد با توجه به قرآن، فهم و درك شده و در صورت مخالفت با قرآن كنار زده شوند. 

ثانياً اگر رواياتي با قرآن و يا عقل قطعي و يا با سيره معصومان«عليهم السلام» سازگاري نداشته باشند، قابل بازنگري اساسي‌اند.  (صانعی ،1385 ، 40)

  دیدگاه های حقوقی آیت الله صانعی 

1 -  برابری قصاص زن و مرد 

قتل نفس در فقه اسلامی از بزرگترین گناهان کبیره شمرده شده و شارع مقدس برای جلوگیری از این عمل  ناپسند و هم چنین کیفر وجبران پاره ای از خسارت های ناشی از آن به تشریع قصاص و دیه پرداخته است . یکی از پرسشهای اساسی در موضوع قصاص، نابرابری قصاص زن و مرد و مسلمان و کافر است که در این مبحث با استفاده از نظرات آیت الله صانعی سعی می شود، به پاسخ آن پرداخته شود.

دیدگاه مشهور فقیهان برنابرابری قصاص زن و مرد استوار است ،  یعنی اگر مردی زنی را به قتل برساند اولیای زن نمی توانند مرد را بکشند، مگر اینکه به ورثه ی او نصف دیه انسان کامل را بپردازند و اگر زنی مردی را بکشد ، اولیای مرد می توانند از زن قصاص گیرند .

به نظر آیت الله صانعی ، یکی از مباحث مهم رویارویی فقه اسلامی که آن را مخالف حقوق بشر و خلاف عدل و انصاف تلقی می کنند همین نابرابری قصاص در برخی اصناف انسان ها است .

رای ایشان این است که «قرآن کریم بر برابری قصاص در تمامی اصناف انسانی تاکید می ورزد . و هیچ گونه مزیتی را از جهت جنسیت ودیانت نمی پذیرد و هر چه با آن مخالف باشد ، باید توجیه گردد و یا مسکوت گذارده شود .» (صانعی ،1383 ، 11)

 "قائل به عموميت قصاص هستيم براى قتل هر انسانى كه خونش در حكومت اسلامى محترم است، بدون تفاوت از حيث مسلمان و كافر بودن قاتل و مقتول، در مورد قصاص زن و مرد هم آنچه در قوانين جزايى ما و در فقه هم جايز هست اين است كه اگر مردى زنى را بكشد و اولياى زن بخواهند قصاص كنند، بايد نصف ديه را بدهند، امّا ما گفتيم اين طور نيست و هر دو در مقابل هم قصاص مى شوند"(سایت آیت الله صانعی ،بخش حقوق زنان ) 

2  -   قیمومت مادر 

"ولایت و سرپرستی فرزندان که به سن تکلیف و قانونی نرسیده اند ، از آن پدر  است اگر پدراز دنیا رود، آیا این ولایت و سرپرستی به مادر منتقل می شود و یا کسانی دیگر جانشین پدر در سرپرستی فرزندان خردسال می شوند ؟

مشهور فقیهان بر این رای توافق دارند ،که این حق ولایت و سرپرستی ، پس از فوت پدر ، از آن جد پدری است و اگر جد پدری نیز زنده نباشد ،  ولایت و سرپرستی فرزندان به مادر نمی رسد .

  محل نزاع و اختلاف آنجاست که مادر، همانند پدر امین واهل تدبیر است ، و اگرنه ،اگر مادر فاقد یکی از این دو شرط باشد ، ولایت بر فرزندان به وی نمی رسد ، کما اینکه پدر هم با فرض نداشتن آن دو شرط ، صاحب ولایت نیست ، پس حیثیت و جهت حیثیت این است که آیا مادر بودن موجب عدم قیمومت است یا خیر؟ 

با توجه به توضیحات موجود ،رای ما بر این است که مادر با شرایط یاد شده  پس از فوت شوهر ، بر کودکان خردسال ولایت دارد و ولایت او بر ولایت جد پدری کودکان مقدم است ".( صانعی ،1384 ، 12-14)

3 -  برابری دیه
یکی از پرسشهای جدی در فقه اسلامی ، درموضوع دیه ، نا برابری دیه زن و مرد ، مسلمان و غیر مسلمان است . مشهور فقیهان ، بلکه می توان گفت که تمامی فقهای مسلمان ، جز تعدادی اندک بر این عقیده اند که دیه زن نصف دیه مرد است و در زخم ها نیز بر این اعتقادند که زن و مرد ، تا یک سوم دیه ، برابر و بیش  از آن ،دیه زن نصف می شود . 

از جمله فقیهانی که به برابری دیه زن و مرد حکم می دهند ، آیت الله صانعی می باشد .ایشان معتقدند در قرآن کریم شاهد و گواهی برنابرابری  وجود ندارد ، بلکه اصول و قواعد کلی اسلامی نیز بر برابری گواهی  می دهند .

« قرآن کریم درباره مقدار دیه زن ومرد ، مسلمان وغیر مسلمان ساکت است و آنچه می تواند مستند و مدرک برای تعیین اندازه دیه آنها قرار گیرد ، اصول و قواعد کلی اسلامی ، روایات خاص و اجماع است .در کتب فقهی ، به استناد روایات خاص واجتماع ، برنابرابری دیه زن ومرد ، مسلمان و غیر مسلمان تاکید شده است .» (صانعی ، 1384 ، 19)  

      4 - برابري شهادت زن و مرد

فقها درباره ارزش شهادت زنان ديدگاه و نظريات مختلفي در كتابهاي گوناگون ارائه كرده‌اند. 

از ديدگاه آيت الله صانعي موردي در فقه وجود ندارد كه تفاوت در شهادت بين زن و مرد در احكام فقهي به جهت زن بودن زن باشد، بلكه بخاطر خصوصيت مشتركي بين زن و مرد است كه حكم تابع اين خصوصيت از حيث وجود و عدم است، نه تابع زن بودن شاهد.(صانعی، 1385 ، 61)

5 -   اجازه خروج  از منز ل

دیدگاه آیت الله صانعی در باره ی اجازه خروج زن از منزل به قرار زیر است :

خروج زن از منزل تنها در مواردی که مانع استمتاع یا خلاف شئون مرد و یا خلاف سکن و آرامش او باشد جایز نیست  و نیاز به اجازه شوهر دارد .در غیر این موارد مانعی ندارد . آری حفظ کانون خانواده و ارزش قائل شدن به زندگی مشترک امری است که هم زن و هم مرد باید دقت زیادی در آن بنماید و نا گفته نماند که شوهر هم حق ندارد از خانه و زندگی در همان موارد بدون اجازه و رضایت زن بیرون برود. چون بر مرد واجب است که معاشرت به معروف با همسرش داشته باشد . خلاصه آنکه زن و مرد در حقوق مساوی هستند و قرآن می گوید "و لهن مثل الذی علیهن "(مصاحبه کتبی –غیر حضوری با آیت الله صانعی فروردین 1386 )

 6 -  تعدد زوجات

آیت الله صانعی در پاسخ به این سئوال که با توجه به اینکه ازدواج های مجدد نوعا به از هم پاشیدگی خانواده ها منجر می گردد ، آیا می توان متقاضی ازدواج مجددرا مکلف به اخذ اجازه از داد گاه نمود ؟این طور فرموده اند: 

"به طور کلی باید دانست که تعدد زوجات استحباب ندارد و دلیلی برای استحبابش نداریم و تنها جایز و مباح و مشروع است. آن هم به شرطی که باعث صدمه و اذیت و ظلم و فشار روحی و جسمی و غیر آنها برای زن قبلی نشود و خلاصه آن که ازدواج بعدی وقتی مشروع و جایز است که نسبت به زن قبل منکر و ناپسند و ظلم نباشد ،بلکه باید ازدواج بعدی معروف و پسندیده باشد و چگونه می توان گفت ازدواج بعدی و تعدد زوجات با فرض معروف نبودن نسبت به زن قبلی جایز باشد . در حالیکه قرآن رسما و به طور روشن دستور به معاشرت معروف به زنان داده "و عاشرو هن بالمعروف "(آیه 19 سوره نساء)و به قول علامه طباطبایی صاحب تفسیر قیم المیزان در رابطه با حقوق زنان قرآن و وحی آسمانی کلمه معروف را دوازده مرتبه تکرار نموده است."   (مصاحبه کتبی – غیر حضوری با آیت الله صانعی فروردین 1386)

7 - حق طلاق

از نظر آیت الله صانعی  محض اينكه طلاق دست مرد باشد  اشكالى را پيش نمى آورد ؛  فقط يك جا اشكال پيش مى آيد و آن اينكه مرد بى جهت بخواهد زن را طلاق بدهد كه اين موضوع جاى بحث دارد .  به خاطر آنكه در مقابل، زن هم اگر ناراضى باشد و حاضر شود همه مهريه اش را به مرد پس بدهد به نظر اين جانب و برخى از علماى بزرگ گذشته بر مرد واجب است كه او را طلاق بدهد، پس مرد مهريه مى دهد و طلاق مى دهد زن هم اگر مهريه را پس داد مرد بايد او را طلاق خلع بدهد، وگرنه دادگاه بجاى او طلاق مى دهد و عدالت با اين وضع مراعات شده است."(سایت آیت الله صانعی،بخش حقوق زنان) 

8 -   خشونت علیه زن 

 ایشان در پاسخ به این سؤال که آیا با توجه به آیه (واضربوا هن ... ) اسلام اجازه تنبیه بدنی به یکی از طرفین قرارداد ازدواج داده است ؟ می فرمایند :

"ظاهرا ضرب یک ضرب خاصی است که متضمن اذیت و آزار نباشد چون در روایتی از امام باقر علیه السلام نقل شده که مراد از ضرب در آیه ضرب با مسواک می باشد و معلوم است زدن با آن هیچ ضرر و اذیتی برای طرف ندارد بلکه احتمال می رود که زدن با مسواک اشاره ای به جلب محبت و دوستی و مقدمه ای برای هم خوابگی باشد .به هر حال از آیه نمی توان ضرب و زدنی اضافه بر آنچه در روایت آمده استفاده نمود ." (مصاحبه کتبی –غیر حضوری با آیت ا...صانعی فروردین 1386) 

  9 -   ولایت بر ازدواج دختر

"در باب ازدواج هم كه روى ازدواج باكره رشيده بحث است ما گفتيم كه دختر باكره بالغه رشيده كه مفهوم و درك ازدواج و سرنوشت را دارد و مى داند كه در جامعه مردِ بَد نيز هست، طلاق هست و خلاصه اينها را مى فهمد، اصلاً اذن پدر نمى خواهد او هم مثل پسر است و مى تواند بدون اجازه ازدواج كند. پس از نظر بنده اذن پدر براى باكره رشيده در ازدواج دايم، لازم نيست، بر خلاف ازدواج موقت كه لازم است.(سایت آیت الله  صانعی،بخش حقوق زنان) 

 ب-  آیت الله سید محمد موسوی بجنوردی 

 دیدگاه آیت الله موسوی بجنوردی در باره ی زن

آیت الله موسوی بجنوردی مقام انسانی زن را خالی از تبعیض می دانند ،ایشان با بررسی اجمالی که دراین رابطه دارند با استناد به آیات قرآن مجید وجود زن و مرد را از یک گوهر می دانند و جنسیت ، نژاد ، مذهب و رنگ را در فضیلت انسانها اعم از زن و مرد  دخیل نمی دانند .« زن و مرد هر کدام فیزیولوژی خاصی دارند که این بعد حیوانی می شود ولی به لحاظ بعد انسانیت هر دو انسانند و هیچ گونه  تفاوتی بین زن ومرد در بعد انسانیت و جودندارد .

 دیدگاههای حقوقی آیت الله موسوی بجنوردی
1 – اختلاف دیه زن و مرد

آیت الله موسوی بجنوردی در باب اختلاف دیه زن و مرد اعتقاد دارند : « طبق نظر اسلام مخارج زن به عهده ی مرد است حتی اگر زن خود دارای ثروت باشد . در اسلام زن مسئولیتی اقتصادی ندارد و بنابراین اگر اعتبار عقلایی را لحاظ کنیم ، به این نتیجه می رسیم که دیه مرد و زن باید متفاوت باشد اگر بخواهیم مساله دیه را حل کنیم ، ابتد باید مساله نفقه را بررسی کنیم» (موسوی بجنوردی ،سایت)

طبق نظر ایشان نصف بودن ارث زن معلول نفقه زن است که برعهده مرد است پس اگر علت را از بین ببریم یعنی در این رابطه زن فعالیت اقتصادی نماید و نفقه اش بر عهده مرد نباشد دیه آن (زن ومرد)نیز مساوی می گردد .

« در جوامع گذشته زن نقش اقتصادی ایفا نمی کرد، و نفقه اش برعهده مرد بود و بر این اساس دیه زن نصف مرد قرار داده شد و البته این نه تحقیر زن است ونه مکرمتی برای مردان است .» (همان)

اما اینک که زنان در عرصه های اقتصادی فعالیت دارند و در این راستا رشد فزاینده ای وجود دارد ایشان اعتقاد دارد «اگر جامعه ی مدرن را که در آن زنان هم پای مردان فعالیت اقتصادی دارند ، لحاظ کنیم و از ادله ی نفقه استفاده کنیم که زن می تواند مسئولیت اقتصادی داشته باشد ، شاید بتوان گفت که نفقه ی زنان ، دیگر بر عهده مردان نیست و در نتیجه دیه آن دو مساوی است .» (همان)

2 -  تعدد زوجات 

بر طبق آرای آیت  الله موسوی بجنوردی چند همسری یا تعدد زوجات با عدالت اجتماعی در تناقض است  ، ایشان تاکید دارند همه احکام وقوانین اسلام براساس عدالت اجتماعی واخلاق استوار است و به تعبیر دیگر عدالت در سلسله علل احکام قرار دارد یعنی هر حکمی که در اسلام وجود دارد در راستای عدالت است و اگر حکمی بر خلاف عدالت اجتماعی باشد ما به جرات می گوییم آن حکم، حکم اسلام نیست.

 ایشان با تاکید بر عنصر زمان و مکان در اجتهاد براساس فتوای حضرت امام رحمة الله علیه مساله تعدد زوجات را برای اغلب زنان منجر به بی عدالتی و بی اخلاقی می دانند ومعتقدند «از آن جایی که تاکید اسلام برحفظ خانواده است ، این تعدد زوجات مغایر با حفظ کیان خانواده است ، نباید اجازه دادکه کیان خانواده به این دلایل به هم بخورد .» (موسوی بجنوردی ،1385)

  3 -  شهادت زن

هم چنین درباب شهادت زن ، ایشان معتقد به برابری هستند و در مصاحبه ای چنین بیان داشته اند : «معتقدم شهادت زن با شهادت مرد برابر است »   (erfan.110.blogfa)

4  -   اجازه خروج از منزل   

دیدگاه آیت الله موسوی بجنوردی در باره اینکه زنا ن باید برای خروج از منزل ، اجازه شوهر را کسب نمایند، بدین شرح است که ایشان معتقدند :"این واقعیتی است که قابل پذیرش نیست ،چطور می شود اسلام چنین حکمی را برای زنان بدهد . فقها فلسفه این حکم را استمتاع مرد از زن می دانند وچنین استنباط می نمایند ،که زن باید برای خروج از منزل  ، اجازه شوهر را داشته باشد . در حالیکه امروز شرایط عوض شده است و اساسا مخالف این مسئله هستم که زن در هر شرایطی باید از مرد اطاعت کند ،در غیر این صورت ناشزه محسوب می شود .اینکه زن برای کوچکترین کاری باید اجازه از شوهر بگیرد ریشه در فرهنگی دارد که زن را شهروند درجه دوم معرفی می کند."(مصاحبه با آیت الله موسوی بجنوردی ،دی ماه 1385) بسیاری از این محدودیت ها مربوط به فرهنگ ، سنت ، رسوم وعادات جوامع است. اسلام می گوید اگر کسی عاقل ، رشید وبالغ باشد وبتواند حسن وقبح خودش را تشخیص بدهد ، قیم نمی خواهد ودر کار خودش استقلال دارد" ( نهاد نمایندگی مقام معظم رهبر ی در دانشگاه فردوسی مشهد ،اسلام وفمینیسم ص 42 )  

5 - حضانت فرزند 

ایشان در باره حضانت فرزند توسط مادر، دیدگاه ویژه ای دارند ."هم روایات صحیح وجود دارد وهم بزرگانی مثل شیخ مفید ،سید مرتضی و شیخ طوسی فتوا دادند که مادر در موردحضانت فرزند تا وقت بلوغ احق و اولی از پدر  ست و بعد از بلوغ هم فرزند بین زندگی با مادر یا پدر یا ازدواج مخیر است . (موسوی بجنوردی،سید محمد ،حقوق زن در اسلام ، مجموعه مقالات کنگره بزرگداشت بانو امین ص377 ) 

6 -   خشونت علیه زن 

ایشان در پاسخ به این سؤال که آیا با توجه به آیه (واضربوا هن ... ) اسلام اجازه تنبیه بدنی به یکی از طرفین قرارداد ازدواج را داده است ؟ می فرمایند :" این آیه مربوط به استمتاعات و اذیت کردن زن است .و مال یک ساعت و دو ساعت نیست . در اسلام زدن نداریم اگر هم باشد از باب تعزیر به مفهوم تادیب است .مرد باید شکایت کند و داد گاه تشخیص می دهد .تادیب هم زدن نیست بلکه نصیحت و موعظه است .  "(مصاحبه با آیت ا...سید محمد موسوی بجنوردی،دی ماه 1385)

ج- روشنفکران سکولار

.سکولاریسم بر گرفته از واژه لاتینی "secularism " است که عبارت می باشد از : گرایشی که طرفدار و مروج حذف دین بابی اعتنایی به آن وبه حاشیه راندن نقش آن در ساحت های   مختلف حیات انسانی ، از قبیل سیاست ، حکومت ، علم ، عقلانیت و... است  (ابراهیم زاده ،1382 ، 106)

از نظر روشنفکران سکولار کسب برابری های حقوقی زنان با مردان ،استفاده از فرصتهای اجتماعی و سیاسی برای زنان در گرو کناره گیری از اعتقادات مذهبی و دوری جستن از مفاهیم دینی است .

روشنفکران لائیک ، با زدودن آثار دین از زندگی مردم قصد دارند ، به دنیای متجدد و مدرن امروز برسند، اما از آنجا که دین  در نهاد جامعه ایرانی نفوذ زیادی داردآنها سعی دارند بدون نفی یکسره دین و ماهیت آن ، اما با اتصال به قوانین بین المللی حقوق بشر و نا کارآمد خواندن دین و قوانین اسلامی وسرسپردگی به آنچه که در غرب در عرصه مسایل زنان رخ داده است  ، به دفاع از حقوق زنان بپردازند"مبارزه با حاکمیت قوانین اسلامی در جامعه وحکومت بنیاد گرای اسلامی زن ستیز از سوی روشنفکران لائیک اساسی ترین راه حل تصور گردیده است "  (تشکری 1381 ، 156)

این گروه با توجه به اینکه اختلاف اساسی با دو گروه گذشته دارند و همچنین با عنایت به حاکمیت نظام  مردمی جمهوری اسلامی و نیز پیگیری اهداف و برنامه های طراحی شده از خارج و وجود وابستگی های سیاسی و مالی و ... ، دفاع ازحقوق زنان را به عنوان هدفی سیاسی تعقیب می کنن ودر این مسیر با موانع فراوانی از جمله عبور ازاعتقادات دینی مردم بخصوص زنان مواجه می باشند . این گروه همچنین از اختلافات و تعارضات درونی رنج می برد. بنا بر این برای پیشبرد پروژه ها خویش و استفاده ابزاری از  حقوق زن و نیز  بر خورداری از حمایتهای مردم لازم است چالشهای خود را با نظام کاهش دهند و به دو گروه ذکر شده نزدیک شوند. در این بخش دید گاهها و نظرات چند تن از آنان ( مهرانگیز کار وشیرین عبادی )  که به مسائل زنان پرداخته اند بررسی می شود :
 الف-  مهر انگیزکار 

 دیدگاه مهرانگیز کار درباره ی زن

به باور مهرانگیز کار حقوق زن در صورتی در کشور رعایت می شود که قانون اساسی آن کشور بر مبنای موازین جهانی حقوق بشر ، قانونگذاری نماید .  ایشان قانون اساسی کنونی را فاقد توانایی برای احقاق حقوق زنان ، حقوق کودک و حقوق مخالف می داند.هم چنین به اختلاط دین و سیاست معترض است و معتقد است، که اگر قوانین می خواهند اصلاح شوند باید تفاسیر دینی اصلاح گردند .

« اگر قرار است در یک جامعه حقوق زن و حقوق کودک رعایت شود حتماً باید در قانون اساسی آن کشور تصریح شده باشد که قانونگذاری بر مبنای موازین جهانی حقوق بشر ومیثاق های مرتبط با آن صورت می گیرد. و باید با این موازین انطباق داشته باشد ، در هیچ یک از اصول قانون اساسی جمهوری اسلامی چنین صراحتی مشاهده نمی شود قانونگذاری بر مبنای شرعی استوار است و همه جا تاکید شده است که قانونگذاری باید با احکام اسلام سازگار باشد .» « من هرگز طرفدار اختلاط دین وحکومت نبودم  در چهارچوب این قانون اساسی  رفرم ممکن نیست .» (کار،2005) 

  دیدگاه های حقوقی مهرانگیز کار

از نظر مهر انگیز کار برای بررسی وضعیت زن ، در حقوق کیفری ایران باید قانون مجازات اسلامی بررسی شود ؛ که البته از دیدگاه ایشان ، قانون مجازات اسلامی در برگیرنده ی مجازاتهای سخت و خشونت بار بدنی است که نه تنها با ضوابط حقوق بشر در تضاد است بلکه با تحولات اجتماعی ایران که دست آورد مردم در یک قرن است سخت ناسازگاری می کند .

مهر انگیز کار درمقاله ای تحت عنوان زن و جنسیت در قوانین کیفری ایران ، محورهایی را مورد بررسی قرار می دهد که  در اینجا به آنها اشاره می شود.

1 - سن ورود زنان به قلمرو مسئولیت کیفری 

بر طبق قانون مجازات اسلامی در ماده ی 49 «اطفال در صورت ارتکاب جرم مبرا از مسئولیت کیفیری هستند و تربیت آنان با نظر دادگاه به عهده سرپرست اطفال وعند الاقتضاء کانون اصلاح و تربیت اطفال می باشد .» به موجب تبصره ی  یک ماده ی 1201 قانون مدنی «سن بلوغ در پسر15 سال تمام قمری و در دختر 9 سال تمام قمری است » . 

با وجود این مواد قانونی، کودکان مونث همواره در خطر بازداشت وتحمل مجازاتهای خشنونت بار به سر می برند و فاقد امنیت قضایی هستند .» (کار ،1385)

2 -   دیه
از جمله موارد دیگری که مهر انگیز کار به عنوان نواقص حقوقی درباره زنان به آن می پردازد، دیه است. او معتقد است از نگاه قانونگذارانی  که شرع را مبنای قانون گذاری قرار داده اند ، ارزش و اعتبار جان زن و مرد با هم برابر نیست، و در صورتی که خانواده ی مقتول برای اعدام قاتل اصرار  داشته باشند باید ما به التفاوت خون بها را  که نصف خون بها است پرداخت کنند .» (کار ، 1385)«  قوانین  جزایی ایران هدف  کنترل خشونت علیه زنان را دنبال نکرده ، بلکه درجهت تشویق و ترویج خشونت علیه زنان اقدام کرده است . این که دیه ی زن نصف مرد است و مقتول یا مضروب و مجروح چیزی هم به قاتل  و ضارب بدهکار می شود، خشونت ورزان را تشویق می کند تا به امید استفاده از قوانین مبتنی بر خشونت، زنان را مورد حملات فیزیکی قرادهند .» (کار ،1385)

3 -  ارزش شهادت زنان 

به نظر مهرانگیز کار، آنچه از قوانین  قضایی می توان نتیجه گرفت، تبعیض جنسیتی  در ادای شهادت است .

4 - ارث زنان

قوانين ناظر برارث نسبت به زنان در جايگاه همسر يا فرزند دختر غير منصفانه است. زن از اعياني و اموال منقول و نقدينه، شوهر تا ميزان يک هشتم ارث مي برد. اما از زمين و عرصه ارث نمي برد. تازه اگر مردي بيش از يک زن داشته باشد، همين اندک سهم الارث بين زنان تقسيم مي شود. يعني يک هشتم اموال نقد و منقول شوهر را متناسب با تعداد زنان تقسيم بر دو يا سه يا چهار مي کنند. فرزندان دختر سهم الارث شان از پدر يا مادر نصف سهم الارث فرزند پسر است. www weforchange.info/spip.php?article491
 5 -  حق طلاق

حق مردان بر طلاق زن حق نامحدودي است به اين معنا که وقتي مردي اراده مي کند زنش را طلاق بدهد مکلف نيست در دادگاه دليل ومدرک ارائه دهد. دادگاه مجاز نيست از او دليل و مدرک بخواهد. مرد براي طلاق زن داراي قدرت مطلقه است.( www weforchange.info/spip.php?article491)

6 - خروج از منزل

"زن و مرد از حقوق مساوی بر خوردارند و اجازه زن از مرد در امور خود پا یگاه شرعی و قانونی ندارد . "(کار،1377 ، گفتگو)

7 -   خشونت علیه زن

"تمکین هنگامی نقد می شود که در برگیرنده پیام خشونت آمیز جنسی بر ضد تمایلات زنان است. آزادی برای لذت بردن از یکدیگر با فرض رضایت خاطر زن مصداق “تمکین” را ندارد. “تمکین” از آن رو در مقوله حقوق زن جای خاص دارد که چماقی است بر فراز بستر زناشویی. زیر سلطه ی این چماق قانونی که مرد سالاران قرون کوشیده اند به آن قدرت و قوت شرعی هم ببخشند".(www.Mehranghizkar.com)

 ب-  شیرین عبادی
  دیدگاه شیرین عبادی درباره ی زن 

دیدگاه شیرین عبادی نسبت به زن رامی توان با اشاره به یکی از مصاحبه های ایشان با خردنامه همشهری بررسی کرد ازنظر او، یکی از اصول اساسی حقوق بشر تساوی زن ومرد با یکدیگر است . 

جنسیت ، نژاد فرهنگ، موجب  امتیاز اشخاص نمی شود «انسانها را خداوند برابر آفریده ،من خودم را پیرو اصولی میدانم ، دراین حیطه و به این مناسبت معتقدم که زن و مرد با هم برابر هستند » (عبادی  ، 1383 ، 3)

   دیدگاههای حقوقی شیرین عبادی 

از نظر شیرین عبادی قوانین حقوقی در ایران نسبت به زنان تبعیض آمیز است :

« در ایران قوانین تبعیض آمیزی داریم ، این قوانین نه تنها با تعهدات بین المللی دولت ایران سازگار نیست که با فرهنگ ما هم سازگار نیست "(عبادی ، 1383 ، 3)

 1 - تعدد زوجات 

مسئله دیگری که شیرین عبادی به آن اشاره دارد بحث  تعدد زوجات وعدم تعیین حدود اختیارات مرد در قوانین می باشد طبق قوانین جمهوری اسلامی ایران مرد می تواند زنان متعدد بگیرد.( عبادی ،1381 ، 121)

 2 - حضانت طفل

 یکی دیگر از مسائلی که در بحث حقوق زن مورد توجه شیرین عبادی قرار می گیرد حضانت طفل است .  طبق ماده 1169 قانون مدنی برای نگه داری طفل، مادر تا دو سال از تاریخ ولادت او اولویت دارد مگر در رابطه با اطفال دختر که تا هفت سال حضانت بامادر خواهد بود .

سلب حضانت طفل بعد از ازدواج قانونی و مشروع مادر، از ایراداتی است که ایشان نسبت به ماده 1170 قانون مدنی دارد مبنی بر این که  ازدواج قانونی در ردیف  جنون گذاشته شده است « اگر مادر  در مدتی  که حضانت طفل با او است مبتلا به جنون شود یا به دیگری شوهر کند، حق حضانت با پدر خواهد بود.» (عبادی ، 1381 ، 133) 

3 - نقش مادر در ازدواج فرزندان 

طبق مصوبه مجمع تشخیص مصلحت نظام مورخ 1/4/1381 : « عقد نکاح دختر قبل از رسیدن به سن 13 سال تمام شمسی و پسر قبل از رسیدن  به سن 15 سال تمام  شمسی منوط است به اذن ولی، به شرط رعایت  مصلحت  با تشخیص دادگاه صالح .به نظر شیرین عبادی یکی از مواردی که مادر قانوناً در ازدواج فرزندان نقشی ندارد و قانونگذار ازدواج آنها را برعهده پدر گذاشته است ، مورد فوق است . هم چنین ازدواج دختر که هنوز شوهر نکرده است اگر چه بیش از سیزده سال تمام هم داشته باشد  موکول به اجازه پدر یا جد پدر ی اوست.(عبادی ، 1381 ، 133)

 5 - ازدواج اجباری دختران 

شیرین عبادی در پاسخ به سوال کانال دو تلویزیون نروژ در باره ازدواج های اجباری در ایران تاکید کرد که قانونی برای اجباری بودن ازدواج دختران وجود ندارد ولی از طرف دیگر سن بسیارپایین دختران برای ازدواج که طبق قانون سیزده سال است عملا دختران را در شرایطی قرار می دهد که توصیه های بزرگترها را در مورد شوهر آینده شان قبول کنند.www.koneshgaran.net)) )

جمعبندی :
در این بخش به عنوان جمع بندی نگرش ها ، مطالبات و وجوه اشتراک و افتراق دیدگاه سه گروه پیشگفته در جدول زیر به نمایش در آمده است:
	موضوع
	عالمان دینی پیشرو
	نواندیشان دینی
	روشنفکران سکولار

	نگرش نسبت به زن
	آنچه از نظر اسلام مطرح است اینست که زن و مرد بدلیل اینکه یکی زن است و دیگری مرد ،در جهات زیادی مشابه یکدیگر نیستند ، جهان برای آنها یکجور نیست ، خلقت و طبیعت آنها را یکنواخت نخواسته است و همین ایجاب می کند که از لحاظ بسیاری از حقوق و تکالیف و مجازاتها وضع مشابهی نداشته باشند .  
	نگاه قرآن به زن كاملاً مثبت است و زن و مرد در قرآن از جهت انسانيت و انسان شناسي و حقوق، مساوي دانسته شده‌اند اين قرآن است كه خطاب‌ها و عنايت در گفتارش با عناويني چون انسان، ناس، بني‌آدم، اولواالالباب بيان شده است و هيچ گونه امتياز و تبعيضي براي مردان نسبت به زنان قايل نشده است.
	انسانها را خداوند برابر آفریده ،من خودم را پیرو اصولی میدانم ، دراین حیطه و به این مناسبت معتقدم که زن و مرد با هم برابر هستند .

	مطالبات

 
	1-ازدواج مجدد را به عنوان یک استثنا بر قاعده(تک همسری )می دانند و آنرا مشروط به رعایت عدالت ازسوی مرد می داند .

2-تفاوت سهم الارث رابه خاطر تفاوت مسئولیت دو جنس می داند.

3- تفاوت دیه زن و مرد را پذیرفته است و علت آن را نقش موثرتر مرد در تولید ثروت دانسته اند .

4- حقوق مرد بر همسر را محدود به موارد انگشت شمار می داند.

5-ازدواج اجباری را بر خلاف حقوق زن می داند که باید با آن مقابله شود. 

6-عمده ی خشونت و ستم علیه زن را توسط مرد می داند که ناشی از فرهنگ نا درست است و جنبه ی قانونی ندارد .
7- هر چند حق طلاق به دست مرد است ،اما با شرط ضمن عقد وبا دخالت دادگاه زن می تواند از حق طلاق استفاده کند.
8- حق حضانت مادر نسبت به فرزندان پسر و دختر به ترتیب محدود به دو و هفت سال است .

9-شهادت دو زن را برابر با شهادت یک مرد دانسته اند .

10-بعد از فوت پدر جد پدری برای ولایت برصغیر و اموال او بر مادر اولویت دارد.

11-اجازه پدر را در ازدواج دخترتا آنجا  شرط می دانند که دختر را از کفو خودش محروم نکند .

12-زن باید برای خروج از منزل از شوهر خود اجازه بگیرد . مگر در موارد استثناء
	1-توان بر قراری عدالت را شرط صحت عقد دوم دانسته و در صورتیکه عقد دوم نسبت به زن اول ظلم و منکر باشد ،نامشروع است:
2-اصل تفاوت سهم الارث را می پذیرد لکن تفاوت در برخی از مسائل فرعی ارث را نمی پذیرد ،مثل ارث نبردن زن از زمین و تفاوت سهم الارث زوج و زوجه از میراثی که وارث آن فقط زوج یا زوجه است . 

3-تفاوت دیه را نمی پذیرد  حقوق مرد را در محدوده ی معینی محصور می داند.

5-هر نوع ازدواج اجباری دختران را باطل می دانند و زمینه های فرهنگی را موجب بروز ازدواج اجباری می دانند.

6-مرد به هیچ وجه حق تنبیه زن را ندارد .

7-همانطور که مرد می تواند با پرداخت مهریه زنش را طلاق دهد زن نیز می تواند در طلاق خلع با برگشت دادن مهریه از شوهرش طلاق بگیرد .
8- حق حضانت مادر نسبت به فرزندان تا زمان بلوغ است.

9- شهادت مرد و زن را با هم برابر می دانند .

10-مادر برای ولایت بر صغیر و اموال او بر جد پدری اولویت دارد .

11- اجازه هیچ کس چه پدر و چه مادر را در ازدواج دختر شرط نمی دانند.

12- زن  می تواند بدون اجازه شوهر از منزل خارج شود . مگر در موارد استثناء نند.
	1-خواهان تعیین قانونی اختیارات مردان برای ازدواج مجددهستند به طوری که مرزهای عدالت به طور مشخص در قانون تعیین گردد.
 2-نسبت به اصل تفاوت سهم الارث جنس مذکر با جنس مونث معترض بوده و خواهان برابری کامل هستند. 

3-نسبت به تفاوت دیه زن و مرد معترضند.

4-حق ریاست و ولایت مرد بر خانه را به عنوان یک وظیفه تلقی می کنند .به طوری که اگر مرد در انجام وظایف خود در مقام ریاست خانواده کوتاهی کرد باید در برابر دادگاه پاسخگو باشد .

5-هیچ قانونی مبنی بر اجباری بودن ازدواج دختران وجود ندارد اما پایین بودن سن ازدواج عملا منجر به ازدواج تحمیلی می گردد .

6- در قوانین ،تمکین به گونه ای تعریف شده که موجب خشونت علیه زن است . 

7-باید حق مرد در طلاق زن محدود باشد .
8- مدت حضانت مادر نسبت به فرزندان را اندک دانسته و خواهان افزایش آن هستند.

9-نسبت به تفاوت ارزش شهادت زن و مرد اعتراض دارند و خواهان برابری این دو هستند.

10- نسبت به اولی نبودن مادر براداره ی یتیم و اموالش اعتراض دارند و خواهان اولویت مادر برای ولایت بر فرزندان یتیم هستند .

 11-خواهان شرطیت اجازه مادر همانند پدر در ازدواج دختر هستند.

12-زن  می تواند همانند مرد بدون کسب اجازه از منزل خارج شود .

	وجوه اشتراک
	1- تعدد زوجات را به صورت مطلق جایز نمی دانند و مشروط به رعایت عدالت دانسته اند .

2-  اصل تفاوت سهم الارث مذکرومونث را می پذیرند

3- ریاست و ولایت خانواده برعهده زوج است. 

 4-با ازدواج اجباری دختران مخالفند . 

5-خشونت علیه زن را محکوم می کنند .

6-با گروه  دوم دراین جهت که زن نیز می تواند از حق طلاق استفاده کند هم نظر هستند . 7- با گروه سوم در اصل شرطیت اجازه پدر هم نظر هستند .

8- زن در پاره ای موارد باید برای خروج از منزل اجازه بگیرد .


	1- تعدد زوجات را به صورت مطلق جایز نمی دانند و مشروط به رعایت عدالت دانسته اند .

 2- اصل تفاوت سهم الارث مذکر ومونث را می پذیرند با گروه سوم  در مسئله ارث بلا وارث همسر و همچنین ارث زوجه از زمین هم نظر هستند .

3-در میزان دیه با گروه  سوم هم نظر هستند. 4-ریاست و ولایت خانواده برعهده زوج است.

5- با ازدواج اجباری دختران مخالفند . 

6-خشونت علیه زن را محکوم می کنند .

7-با گروه اول  دراین جهت که زن نیز می تواند از حق طلاق استفاده کند هم نظر هستند . 

8-مدت زمان حضانت مادررا کم دانسته و خواهان افزایش آن هستند.

9-شهادت مرد و زن را با هم برابر می دانند.

10- مادر برای ولایت بر صغیر و اموال او بر جد پدری اولویت دارد.

11- زن در پاره ای موارد باید برای خروج از منزل اجازه بگیرد .
	1- تعدد زوجات را به صورت مطلق جایز نمی دانند و مشروط به رعایت عدالت دانسته اند . 2-با گروه دوم در مسئله ارث بلا وارث همسر و همچنین ارث زوجه از زمین هم نظر هستند .

3-در میزان دیه با گروه دوم  هم نظر هستند . 4-ریاست و ولایت خانواده برعهده زوج است .

5-با ازدواج اجباری دختران مخالفند .

6- خشونت علیه زن را محکوم می کنند .

7-مدت زمان حضانت مادررا کم دانسته و خواهان افزایش آن هستند.

8- شهادت مرد و زن را با هم برابر می دانند.

9- مادر برای ولایت بر صغیر و اموال او بر جد پدری اولویت دارد

10- با گروه اول در اصل شرطیت اجازه پدر هم نظر هستند .



	وجوه افتراق
	 1-اختلاف سه گروه بر سر نحوه ی ضمانت اجرای رعایت عدالت در ازدواج مجدد است.

2- با گروه دوم در مسئله ارث بلا وارث همسر و همچنین ارث زوجه از زمین اختلاف دارند . 

3-با دو گروه دیگردر تفاوت دیه اختلاف دارند .

4- گروه اول و گروه دوم ولایت مرد را از حقوق   دانسته و گروه سوم آن را از تکالیف مرد می داند .

5- قوانین اسلامی اجازه ی خشونت علیه زن را نداده است . 

6- زن نیز می تواند از حق طلاق استفاده کند

7- با گروه دوم و سوم در  باره مدت حضانت مادر اختلاف دارند.

8- با دو گروه دیگردر باره برابری شهادت زن و مرد اختلاف نظر دارند.

9-با دو گروه دیگردرباره ولایت مادر اختلاف نظر دارند. 
10-با گروه سوم در لزوم اجازه مادر اختلاف نظر دارند. 

11- اصل را بر اجازه گرفتن زن برای خروج از منزل می گذارند


	1-اختلاف سه گروه بر سر نحوه ی ضمانت اجرای رعایت عدالت در ازدواج مجدد است.

2- با گروه اول  در مسئله ارث بلا وارث همسر و همچنین ارث زوجه از زمین اختلاف دارند .

3- با گروه اول در تفاوت دیه اختلاف دارند . 4-گروه اول و گروه دوم ولایت مرد را از حقوق   دانسته و گروه سوم آن را از تکالیف مرد می داند .

5- قوانین اسلامی اجازه ی خشونت علیه زن را نداده است .

6- زن نیز می تواند از حق طلاق استفاده کند.
7- با دو گروه دیگر در اصل لزوم اجازه پدر و مادربرای ازدواج دختر اختلاف نظر دارند .

.

8- اصل را بر اجازه نگرفتن زن برای خروج از منزل می گذارند.
	1-اختلاف سه گروه بر سر نحوه ی ضمانت اجرای رعایت عدالت در ازدواج مجدد است.

2- با دو گروه دیگر در اصل تفاوت سهم الارث مذکر و مونث اختلاف دارند.

3- با گروه اول در تفاوت دیه اختلاف دارند .

4-گروه اول و گروه دوم ولایت مرد را از حقوق   دانسته و گروه سوم آن را از تکالیف مرد می داند . 

5-خشونت علیه زن د رذات قوانین وجود دارد .
6- دست زنان را در استفاده از حق طلاق بسته  می داند .

7- در موضوع خروج از منزل هیچگونه وجه اشتراکی با دو گروه دیگر ندارند . 




 جمعبندی:
1 – در یک مقایسه و بررسی تطبیقی بین سه دیدگاه در موضوع « نگرش به زن » می توان گفت: هر سه گروه در اینکه زن و مرد از نظر گوهر انسانیت و اصل آفرینش یکسان و برابر هستند و از این نظر هیچگونه تفاوتی بین آنها نیست ، مشترکند و لی گروه سوم آگاهانه اشاره ای به تفاوت های طبیعی ، تکوینی ، جسمانی و فیزیولوژیکی ، روانشناسی و ... ندارد و به همین خاطر خواهان برابری کامل و حقوق زن و مرد است و در حقیقت طرفدار پروژه مشابه سازی کامل زن ومرد هستند. این دیدگاه بر اصولی استوار است که از بن مایه های فرهنگ سکولاریستی و اومانیستی غرب ریشه گرفته است که تنها بر انسان بودن زن و مرد -  بدون توجه به حقیقت انسان و هدفمندی آفرینش او -  پافشاری می کند واز سوی دیگر با تاکید بر فرد گرایی آزادی و حقوق فردی را اصل قرار داده وبر همین مبنا برخی از ارزش های انسانی و مصالح اجتماعی را انکار کرده و با شعارهایی همچون مالکیت بر تن خودفروشی ، همجنس بازی  ، سقط جنین و ... را مجاز شمرده و بدون توجه به نتایج و پیامدهای منفی و غیر قابل جبران فردی ، خانوادگی و اجتماعی به جای مانده این نگاه در غرب ،  یکسره جامعه زنان ایران اسلامی را به فرهنگ و حقوق غربی دعوت کرده و هرچه جز این را نیز بر نمی تابند . ولی دو گروه دیگر با توجه به اصل تناسب ،  ضمن تاکید بر اشتراک زن و مرد در اصل آفرینش و گوهر انسانیت ، به تفاوت های زن و مرد توجه داشته و به حق معتقدند که زن و مرد در جهات زیادی مشابه یکدیگر نیستند و تفاوت های تکوینی  در تشریع و قانونگذاری تاثیر داشته و در نتیجه حقوق و تکالیف و مجازات های آنها در برخی موارد وضع مشابهی نداشته و با هم متفاوت است و در حقیقت  ضمن مخالفت با پروژه مشابه سازی زن و مرد ، آن را مخالف واقعیت ها دانسته و مسیر گروه سوم را به ضرر زنان و جامعه بشری می دانند ؛ هر چند گروه اول تاکید بیشتری بر تاثیر تکوین بر تشریع دارد .
2 – در موضوع مطالبات و خواست های زنان باید گفت کلیه مطالبات زنان اعم از اجتماعی ،اقتصادی و سیاسی ماهیت  حقوقی دارد .در این میان گروه سوم و افراد سکولار در یک موضع گیری آشکار بر ضد آموزه های دینی و احکام الهی هیچگونه توجهی به دین و شریعت و مبانی و فلسفه حقوق در اسلام نداشته و صراحتا تاثیر اموزه های دینی بر قوانین موضوعه را انکار کرده و در یک دیدگاه افراطی و خارج از حقیقت و واقعیت ، آموزه های دینی را خشونت زا معرفی می کند و در هر یک از موارد مورد بررسی همچون ارث ، ازدواج مجدد ، احکام جزایی همچون قصاص و دیه و... یکسره خواهان برابری و یکسانی حقوق زن و مرد به مانند حقوق کشور های لاییک هستند و بیشتر بر تطبیق قوانین با کنوانسیون های بین المللی و توصیه های نهادهاو سازمان های غربی تاکید دارند؛ در حالیکه گروه اول ودوم با عنایت به منابع حقوق اسلامی ضمن رد هرگونه تبعیض و بی عدالتی و نفی خشونت زا بودن احکام اسلامی ، با بیان فلسفه آفرینش و احکام الهی و ذکر ادله متعدد وتاکید بر حاکمیت اصل عدالت بر کلیه احکام الهی ، بر این نکته تاکید دارند که در یک نگاه جامع به نظام حقوق زن در اسلام و در نظر گرفتن تمام جهات ، نه تنها تبعیض و بی عدالتی در مورد حقوق زن مشاهده نمی شود ، بلکه این تفاوت ها کاملا منطقی و عادلانه است و حتی در برخی موارد جانب زنان بیش از مردان نگه داشته شده است .                        
 3-هر سه گروه در 4 مقوله تعدد زوجات ،خشونت بر علیه زن ،ریاست و ولایت مرد بر خانواده و ممنوعیت ازدواج اجباری دختر هم نظر هستند.
4- گروه اول و دوم در 3 موردحق طلاق  ،تفاوت ارث  و اجازه خروج از منزل ، اشتراک نظردارنددر حالیکه گروه سوم آنها را نفی می کنند.       
 5- گروه دوم و سوم در 5 مورد ارث بلا وارث و ارث زوجه از زمین ، برابری دیه ، برابری شهادت ، اولویت مادر بر ولایت بر صغیر و اموالش نسبت به جد پدری و افزایش مدت زمان حضانت مادر  اشتراک نظر دارند .
6- گروه اول و سوم در مورد شرط اجازه پدر در ازدواج دختر،  اشتراک نظر دارند.
7- در یک نگاه کلی  بیشترین اشتراک نظر بین گروه دوم و سوم، و کمترین  اشتراک بین گروه اول و سوم وجود دارد.
8  – با توجه به آنچه که بر انسان غربی در تبعیت از شعار تشابه گذشته وکاملا قابل مشاهده است  ، می توان  از هم اکنون آینده جامعه ای را که از آن شعار تبعیت کند ، پیش بینی کرد . به  نظر پاره ای از صاحبنظران در دنیای غرب از شعار تشابه بیش از همه زن ها صدمه دیده اند : 
تقسیم مسئولیت های خانوادگی بطور مساوی ، حذف مهریه و نفقه ودر نتیجه هجوم زنان به بازار های کار برای تامین هزینه زندگی ، سپردن کودکان به مهدکودک ها و پانسیون ها ، عقب ماندن زنان در تصاحب پست های مدیریتی در رقابت با مردان ، فرسوده شدن روحی و جسمی  زنان بخاطر کار مضاعف در بیرون و درون خانه ، از دست دادن نقش طبیعی در خانواده به عنوان مادر و همسر و ... از اولین وبارزترین آثار سنگین و شکننده پروژه تشابه حقوق زن و مرد است که خود را بیرحمانه بر زندگی زن غربی و به تبع آن بر سایر اعضای خانواده تحمیل کرد و از سوی دیگر این شرایط به تدریج موجب بروز آسیب های  اجتماعی متعدد در اندازه و حجم های مختلف گردید . از بین رفتن جایگاه ، نقش و قداست خانواده و وقوع طلاق های زودرس و بوجود آمدن طبقه ای از افراد رنجور و ضد اجتماع به عنوان فرزندان طلاق ، کودکان و نوجوانان آواره ، خشونت های خانوادگی علیه زنان و کودکان درشکل ها و اندازه های مختلف ، سوء استفاده های جنسی از کودکان توسط خویشاوندان و آشنایان و بوجودآمدن شکل های جدیدی از زندگی همچون همزیستی ، همجنس بازی و دهها معضل و مشکل فردی ، خانوادگی و اجتماعی دیگر همه و همه معلول انکار نقش های طبیعی زن و مرد و جابجایی نقش های مردان و زنان است که برای انسان غربی رخ نموده وبه صورت سازمان یافته برای ترویج آن در جوامع و ملت ها ی دیگر  تلاش می شود .
9 – با توجه به مطالب پیشگفته می توان گفت توصیه های و اقدامات گروه سوم به خاطر وارداتی بودن آن و همچنین عدم هماهنگی با ارزش ها و هنجارها ی جامعه از یک طرف و بروز پیامدها و آسیب های متعدداجتماعی در غرب از طرف دیگر ، هیچگونه جایگاه و مقبولیتی در میان جامعه نداشته و راه حل مناسبی برای پاسخگویی به مطالبات و خواست های زنان نیست . گروه دوم نیز هر چند از قواعد درون دینی به ارایه راه حل ها اقدام می کنند ، و لی بخاطر فاصله گرفتن از روش های مألوف در تتبعات و استنباطات فقهی کمتر مورد توجه نهادهای تقنینی قرار خواهد گرفت . نتیجه اینکه دیدگاه های گروه اول در صورت ورود جدی به مسایل زنان و توجه به عنصر زمان و مکان در استنباطات فقهی مسایل زنان چاره گشا خواهد بود .
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