جستاري بر: «روند فعاليت‌هاي اقتصادي، اجتماعي سازمان‌هاي غير دولتي زنان در كشورهاي اسلامي قاره آسيا»
فائزه توكلي(
چكيده:

سازمان‌هاي غير دولتي پس از گذشت شش دهه از اعلان رسمي سازمان ملل متحد توسعه چشمگيري داشته‌اند. سازمان‌هاي غير دولتي زنان در جهت ارتقاء موقعيت اجتماعي سياسي، اقتصادي زنان در تمامي كشورهاي جهان توسعه يافته‌اند. لذا بازبيني عملكرد آنان از ضرورت تام برخوردار مي‌باشد.

در اين نوشتار با معرفي سازمان‌هاي غيردولتي زنان مسلمان در برخي از كشورهاي اسلامي قاره آسيا و بررسي اهداف و برنامه‌هاي آنان در سطح اجتماعي مورد واكاوي قرار مي‌گيرد.

اگر چه برخي فعاليت سازمان‌هاي فوق به لحاظ محلي و منطقه‌اي و بومي، مي‌باشد اما از آنجايي كه با توسعه جنبش جهاني زنان در كشورهاي مختلف مواجه هستيم لذا استفاده از تجارب سازمانهاي غير دولتي زنان مسلمانان در جهت ارتقاء كيفي و كمي سازمانهاي غير دولتي زنان در كشور ايران نيز از ضرورت تام برخوردار است.
كليد واژه‌ها: 
فعاليت‌هاي اجتماعي، اقتصادي، سازمان‌هاي غير دولتي، زنان كشورهاي اسلامي، قاره آسيا
مقدمه
    قاره آسياي امروز از هند تا ژاپن و از سرزمين هاي شوروي تا اندونزي بيش از نيمي از جمعيت دنيا را در خود دارد. آسياي امروزه در روند توسعه به گونه اي پيش رفته است كه تا كنون چنين تحولي نه فقط در آسيا بلكه در سرتاسر كره زمين نيز سابقه نداشته است.

    «آسيا از 1945 تا 1995 يعني  ظرف نيم قرن، از فقر و درماندگي به ثروت و اقتدار رسيد. گستردگي جمعيت فقير از 400 ميليون به 180 ميليون كاهش يافت. بانك جهاني اعلام داشته است كه هيچ كجا و در هيچ زماني در طول تاريخ بشريت انسان ها نتوانسته اند به چنين پيشرفت اقتصادي سريعي دست يابند. آسيا در آستانه عصر نوزايي قرار گرفته است و در قرن جديد از نظر اقتصادي سياسي و فرهنگي به صورت منطقه برتر در دنيا در خواهد آمد.»  (نيز بيت، 15و14: 1996)
    ضرورت استراتژي مشخص براي سازگار شدن با واقعيت هاي اين عصر از اهميت به سزايي برخوردار است در اين راستا پرداختن به وضعيت زنان و جايگاه آنان به ويژه زنان مسلمان از اهميت خاصي برخوردار مي باشد.

    در چند دهه اخير زنان آسيايي با تحصيلات بالا و انديشه هاي تحرك طلب به عنوان نيروي قدرتمند به قرن بيست و يكم پاي نهاده اند و خواستار مشاركت فعال در امور اقتصاد و سياست در كنار مردان نقش‌هايي حساس و مؤثر و كار آفرين را به جريان انداخته اند. با وجود شكاف عميقي كه بين زنان در كشورهاي مختلف آسيا وجود دارد، لذا پژوهش و بررسي زندگي گروههاي زنان نخبه اي كه در اين قاره الگوي صدها ميليون زن آسيايي را دگرگون خواهد ساخت، ضروري است.

     در آسياي جنوب شرقي در مالزي هزاران زن روستايي به شهرها مهاجرت كردند تا در كارخانه هاي الكترونيك به كار بپردازند. در طي چند دهه گذشته همين زنان به كشور مالزي كمك كردند تا از يك كشور كشاورزي عقب مانده به يك اقتصاد صنعتي جديد مبدل گردد. «شمار مديران زن در سنگاپور طي دهه گذشته تقريبا سه برابر شده است. توسعه صنعتي سنگاپور در زمينه الكترونيك فقط با دست هاي ظريف هزاران زني ممكن شد كه در كارخانه هاي مونتاژ كار مي كردند. همچنين بيشتر واحدهاي توليدي تجاري متعلق به زنان‌ـ ولي نه همه آنها ـ در زمنيه هايي مانند مد لباس ـ تغذيه ـ سير و سفر يا كاريابي فعاليت دارند و كسب و كارشان پر رونق است.» (نيز بيت ، 303: 1996).
    در قاره آسيا اسلام به عنوان دين آسماني از نظر شماره پيروان، نه تنها تمامي كشورهاي آسياي مركزي و نزديك (خاورميانه) را در بر مي گيرد. بلكه در «پاكستان و اندونزي نيز دين اكثريت اسلام است و اسلام به عنوان عنصر مسلط و تعيين كننده شرق مطرح است.» (برونينگ، 47: 1964).

    جغرافياي پراكندگي مسلمانان در قاره آسيا نشان دهنده آن است كه در شبه قاره هند اسلام بيشترين پيروان را دارد و حدود 4/61 ميليون نفر يعني بيش از 11% مسلمان هستند.     مسلمانان بخش آسيايي شوروي كه شامل مسلمانان ( در جماهير قرقيزستان، تاجيكستان، تركمنستان، آذربايجان، ازبكستان و قزاقستان و جمهوريهاي خودمختار داغستان ......) مي‌باشند حدود 54 ميليون نفر است.  (سعيدي نقل از آمار جهاني ، 82-87 : 1982)

    در آسياي شرقي و جنوب شرقي در كشورهايي چون مالزي، سنگاپور، چين، تايلند، اندونزي درصد قابل توجهي از مسلمانان وجود دارند كه با توجه به پراكندگي مسلمانان در قاره آسيا، تعداد تقريبي آنها در اين قاره بيش از 700 ميليون نفر  برآورد گرديده است يعني چيزي حدود يك ششم جمعيت دنيا مي باشد.
    توجه به وضعيت زنان كشورهاي مسلمان قاره آسيا در راستاي هماهنگي و ارتباط زنان كشورهاي اسلامي در جهت هم سو بودن ديدگاه ها و حمايت از يكديگر به منظور پيشبرد اهداف مشترك در زمينه هاي حقوق، منزلت، مسئوليت، و جايگاه زنان مسلمان ضروري است. با توجه به حاكميت سيستم هاي دولتي در اغلب كشورهاي مسلمان قاره آسيا و از آنجايي كه همه افراد جامعه نمي توانند در سيستم‌هاي دولتي جذب شوند، لذا تقويت تشكل هاي غير دولتي به ويژه تشكلهاي زنان اين فرصت را به آنان مي دهد كه متناسب با استعدادها و گرايش هاي خود حوزه فعاليت شان را انتخاب نموده و با گسترش دايره نفوذشان منشا تحولات تاثير گذار سياسي، فرهنگي و اقتصادي باشند.

    در طي شش دهه كه از فعاليت سازمانهاي غير دولتي در سراسر جهان مي گذرد، شاهد گسترش اين سازمانها هستيم كه با كنكاش بر فعاليت  اين سازمانها بويژه سازمانهاي غير دولتي زنان مسلمان در برخي از كشورهاي قاره آسيا زمينه پيشبرد اهداف مشترك اين سازمانها در بين زنان مسلمان فراهم آيد.
چارچوب تحقيق

هدف تحقيق
1ـ شناخت سازمانهاي زنان قاره آسيا در كشورهاي اسلامي. 

2ـ جستجو و تعيين نقش براي سازمانهاي زنان قاره آسيا در فرآيند تصميم‌سازيهاي منطقه‌اي. 

سؤالات تحقيق

1ـ چگونه مي‌توان شرايط فعلي زنان كشورهاي اسلامي را در فرآيند تصميم‌گيري‌هاي منطقه قاره آسيا در مورد زنان تغيير و هماهنگ كرد.

2ـ چگونگي تجارب زنان ساير كشورهاي اسلامي در جهت اهداف زنان ايراني و تقويت بنيان‌هاي اجتماعي، اقتصادي آنان.

فرضيه تحقيق

با آگاهي از فعاليت‌هاي سازمانهاي غير دولتي زنان قاره آسيا در كشورهاي اسلامي روند ارتباط ميان آنان شتاب گرفته و در تصميمات منطقه آسيا تأثيرگذاري خواهد داشت. 

روش تحقيق

جمع آوري اطلاعات درباره سازمانهاي زنان مسلمان و جستجو از طريق شبكه جهاني اطلاع رساني با استفاده از كليد واژه‌هاي زير صورت گرفته است:

1. Islamic women,s NGOS.

2. Muslim women,s Asia.

3. Islamic countries and muslim women,s organizations.
پس از شناسايي سازمانها چند مورد كه در منطقه قاره آسيا فعال بودند انتخاب گرديده و به تبيين فعاليتهاي آنها پرداخته شده است. 
سازمانهاي غير دولتي زنان مسلمان

    تعاريف متعددي از سازمان‌هاي غير دولتي ارائه شده است كه در هر كشور بنا بر فرهنگ، استراتژي سياسي و خواست ملت‌ها، تفاوت‌هايي در تعريف و محدوده فعاليت‌هاي آنان وجود دارد. وي رايج‌ترين مفهوم، تعريفي است كه بانك جهاني ارائه داده است:

    سازمان‌هاي خصوصي كه براي رفع گرفتاريها و آلام مردم، ارتقاء سطح زندگي و رفع فقر، حفظ محيط زيست، فراهم آوردن خدمات اساسي اجتماعي و توسعه ارتباطات ايجاد مي‌شوند. (World Bank website: 2001)
    توجه به نقش سازمان‌هاي غير دولتي زمان در سال‌هاي اخير و فعاليتهاي آنان براي تحقيق مطالبات خود در قابل انجمن‌هاي مدني دريچه‌اي را در چشم انداز تحولات آتي در داخل و خارج كشور مي‌گشايد.

    شناسايي مراكز دولتي و غير دولتي زنان كشورهاي اسلامي از طريق شبكه جهاني اطلاع رساني و ارتباط با مراكز فوق و تفكيك آنها به فراخور نوع فعاليت و اهداف در شرايط حال و آينده از اهميت استراتژيكي برخوردار مي باشد. به ويژه استفاده از تجارب سازمانهاي غير دولتي زنان در جهت ارتباط با آنان و گسترش شبكه هاي ارتباطي منطقه اي به گونه مستمر در قالب سازمان هاي بين المللي و منطقه اي و ملي و محلي، زمينه تقويت همكاري ميان زنان ايراني با زنان ساير كشورهاي اسلامي را فراهم مي آورد.

جهت آشنايي مختصر با روند فعاليت برخي از سازمان هاي غير دولتي زنان در قاره آسيا به سازمانهاي برجسته زنان مسلمان در كشورهاي منطقه از جمله آذربايجان،افغانستان، بنگلادش،  لبنان و سازمان‌هايي كه در منطقه جنوب شرقي آسيا در كشورهاي مالزي، اندونزي و سنگاپور در حال فعاليت هستند اشاره  مي ‌‌گردد.

    تمامي سازمانهاي غير دولتي زنان به دنبال اهداف مشتركي چون ارتقاء دانش و مطالعات زنان و روشهاي آگاه‌سازي آنان در زمينه هاي حقوقي و بين المللي و مبارزه با خشنونت عليه زنان و قاچاق زنان و كودكان و همچنين گسترش تبادل ارتباطات در زمنيه‌هاي بهداشتي و جنسيتي و فعاليتهاي فرهنگي و حمايت از حقوق قضايي زنان و كودكان و آوارگان و مسائلي مشابه مي باشند. امّا آنچه كه در مورد سازمان هاي غير دولتي زنان مسلمان در جهت اهداف و آرمانهاي آنان مطرح است حفظ و پايداشت ارزشهاي اسلامي و فرهنگ اسلامي و هم سو نمودن ديدگاه ها، و حمايت از يكديگر به منظور پيشبرد اهداف مشترك در زمينه هاي حقوق، منزلت، مسئوليت و جايگاه زن مسلمان است. لذا ارتباط موثر و جهت دار در سطح بين المللي بين زنان مسلمان و بررسي راه هاي توسعه و تقويت و ارتباط بين اين مجامع و سازمان هاي غير دولتي زنان ايراني از گامهاي اساسي است كه در اين جهت بايد  برداشته شود.
سازمان هاي زنان كشور آذربايجان

    كشور آذربايجان داراي چندين سازمان براي زنان است كه در سطوح مختلف محلي و ملي فعاليت مي كنند. اين سازمان ها به لحاظ نوع فعاليت متفاوت هستند. برخي از آنان در زمينه‌هاي حقوقي و برخي در زمينه هاي فرهنگي، هنري، علمي و برخي در جهت ارتقاء سطح توانمندي‌هاي زنان و حمايت از توسعه خلاق و پتانسيل‌هاي مهارتي زنان و برخي در جهت فراهم آوردن آگاهي هاي جنسيتي در جامعه و برخي بر خشونت عليه زنان در منطقه آسياي مركزي و قفقاز آذربايجان فعاليت دارند. در زير به مهمترين اين سازمانها اشاره مي‌گردد.
مركز زنان و توسعه آذربايجان

مركز زنان و توسعه آذربايجان يك سازمان غير دولتي است كه خدمات بهداشتي و تنظيم خانواده را عرضه مي كند. كارمندان اين مركز متشكل از 5 عضو مي باشند. اين مركز با ايجاد يك پايگاه اطلاعاتي و مشاركت در كنفرانس‌هاي داخلي و بين المللي سمينارها و كارگاه هايي در خصوص مسائل جنسيتي مي پردازند. اين مركز كتابخانه‌اي با بيش از 1000 جلد كتاب و بروشور پيرامون مسائل جنسيتي و همچنين آرشيو عكس و مجله و نشريه را دارا مي باشد.

1) انجمن زنان آذربايجان

انجمن زنان آذربايجان نخستين و قديمي ترين سازمان در آذربايجان است. هدف از 
اين انجمن  دفاع از حقوق زنان و كمك به افراد بي پناه از جمله بستگان سربازان معلول، بچه هاي يتيم و بيماران رواني مي باشد.

انجمن به كار پژوهش و انتشار مطالب مربوط به زنان مي پردازند. اين انجمن داراي يك كتابخانه و آرشيو و چهار كارمند با دريافت حقوق 150 داوطلب و 75000 عضو در سرتاسر آذربايجان مي باشند.

2) انجمن زنان خلاق

انجمن زنان خلاق و متخصص در زمينه هاي فرهنگي هنري و علمي به فعاليت مي پردازند. هدف از اين جمله گسترش فرهنگ ، هنر و دانش ملي، افزايش سطح فرهنگي – اجتماعي افراد كم درآمد و تحت پوشش قراردادن زناني كه در زمينه هاي هنري و علمي از توانايي قابل توجهي برخوردارند و همچنين در خصوص توانبخشي بچه هاي يتيم پناهندگان و معلولين مي باشد.

3) موسسه جامعه آزاد

موسسه جامعه آزاد بر مسائل زنان، آموزش حقوق و خشونت عليه آنها مي باشد. فعاليت هاي اين موسسه در زمينه ارتقاء و پيشرفت زنان در كشور آذربايجان و منطقه آسياي مركزي و قفقاز مي باشد. اين موسسه به عنوان سازماني در جهت ايجاد هماهنگي ميان سازمان هاي زنان در آذربايجان عمل مي كند.

4) مركز اجتماعي و نيكو كاري زنان و هنر

مركز هنر اجتماعي و نيكوكاري زنان يك مركز خيريه اجتماعي و سازماني غير دولتي و غيرانتفاعي مي باشد. اين سازمان در سال 1999 توسط وزارت دادگستري جمهوري آذربايجان به ثبت رسيد.

از جمله فعاليت هاي مركز اجتماعي و نيكوكاري زنان به موارد ذيل مي توان اشاره كرد:

· امداد رساني مواد غذايي و غير غذايي و كمك به فقرا

· مراقبت هاي بهداشتي و مسائل جنسي
· بهداشت مادر و كودك و آموزش بهداشتي و تنظيم خانواده

 در آذربايجان سازمان هاي متعددي در امور زنان فعاليت مي كنند كه عبارتند از:
5) «فنچي قدنيلار» انجمن «زنان در صنعت نفت»

6) اتحاديه  اجتماعي «دنياي زنان»

7) مركز اسلام دموكراسي و حقوق بشر

8) سازمان هاي غيردولتي در آذربايجان

9) زنان در قرن بيست و يكم
جمعيت انقلابي زنان افغانستان

    راوا جمعيت انقلابي زنان افغانستان در سال 1977 در شهر كابل افغانستان تاسيس شد. اين انجمن يك سازمان سياسي – اجتماعي مستقل و متشكل از زنان افغاني است كه براي حقوق بشر و عدالت اجتماعي در افغانستان مبارزه مي نمايند. اين سازمان گرايشهاي صرفا آزاديخواهانه داشته و موسسان اين سازمان تعدادي از زنان روشنفكر افغاني تحت رهبري خردمندانه شخصي به نام «مينا» بودند . از آنجايي كه از مهمترين سازمان‌هاي زنان فعال در افغانستان بوده و هست  در زير شرايط اين سازمان تبيين مي‌گردد. «مينا» كه از دوران نوجواني و آموزش خود به مسائل و دشواري هاي اجتماعي جامعه افغانستان مي انديشيد و بيش از همه از سرنوشت تلخ و ناگوار زنان كشور خويش رنج مي برد، در بيست سالگي جمعيت انقلابي زنان افغانستان را پي ريخت و همچنين نشريه پيام زن را بنيان‌گزارد و در راستاي روشنگري زنان افغان تلاش تاثيرگذاري بر جاي گذارد. وي در پي موضعگيري آشكار در برابر روسيان و نظام دست نشانده آنان پيام زن را در سال 1980 به صورت نشريه اي دو زبانه منتشر ساخت. طبيعي است كه نظام حاكم آن روز انتشار اين نشريه را آسان برمي‌تافت و انتشار پيام زن در آن دوران به راستي كاري بود كارستان.(گودرزي، شهروند. 2003)

مبارزات "مينا" و فعاليت هاي انقلابي او منجربه آن شد كه در سال 1987 در كوئتا
 واقع در پاكستان توسط عوامل افغان در كا.گ.ب
 و با همكاري باند بنيادگرايانه گلبدالدين حكمتيار
 ترور شد.
    هدف راوا وارد ساختن تعداد زيادي از زنان افغاني در فعاليت هاي سياسي و اجتماعي به منظور بدست آودن حقوق بشر زنان و كمك به مبارزه براي ايجاد حكومتي بر مبناي دموكراسي و ارزش هاي غير دولتي در افغانستان است. با وجود اختلافات سياسي، راوا به سرعت وارد فعاليت هاي گسترده در حوزه‌هاي مختلف سياسي و اجتماعي از جمله آموزش، بهداشت، درآمد زدايي و تحريكات سياسي شد، به گونه‌اي كه بار مسئوليت تاريخي جامعه افغان را بردوش گرفته است و با همه فجايعي كه در دهه هاي پاياني سده گذشته و نخستين دهه سده بيست و يكم با همه فجايعي كه بر مردم افغان گذشته است، باري گرانتر از مسائل زنان را بر دوش گيرد و درعرصه هاي گوناگون مبارزه كند. لازم به ذكر است كه راوا تلاش هاي روشنگرانه‌اي را در راستاي رسوا كردن طالبان و هم‌مسلكان او، و نماياندن چهره واقعي آنان انجام داده است و از صحنه‌هاي تكان دهنده و شنيع دوران طالبان تصويرها و پيكره هاي مستندي فراهم آورده و با برپاساختن نمايشگاه هاي عكس به افشاگري پرداخته است. چاپ كتاب 480 صفحه‌اي  راوا در رسانه هاي جهان
 كه مجموعه‌اي از مصاحبه‌هايي است كه از سوي رسانه ها با فعالان راوا انجام شده گزارشهايي از گرد هماييهاي راوا فراهم شده و فعاليتهاي آن از سوي خبرنگاران به عنوان نهادي معتبر به جهانيان شناسانده شده است.
    قابل ذكر است كه در آغاز اين كتاب فهرستي از 190 نوشتار به دست داده شده است كه به زبانهاي انگليسي، اسپانيايي، آلماني، ايتاليايي و يوناني در رسانه هاي جهان  تا آغاز سال 2002 منتشر شده است. (گودرزي، شهروند، 2003)

    راوا كارهاي عظيم امدادي و اجتماعي در ميان زنان و كودكاني كه به شدت آسيب ديده اند نيز انجام داده است ليكن متاسفانه راوا در حال حاضر از حمايت هيچ يك از سازمان هاي غير دولتي بين المللي بهره مند نيست و بدين ترتيب در حال حاضر برنامه هاي اجتماعي آن به دليل فقدان بودجه به ميزان زيادي كاهش يافته است. (پيشگاهي فرد، 1384، ص 240).
لازم به ذكر است كه  راوا در خارج از افغانستان در كشورهايي مثل پاكستان نير با حمايت از زنان پناهنده در اردوگاههاي در پيشاور و گواتا تمامي توان خود را براي جلب حمايت سازمان هاي بهداشتي و آموزشي به كار مي گيرد و با راه اندازي دبستان و دبيرستان براي دختران و پسران و ايجاد دوره هاي سواد آموزي براي زنان در جهت آموزش آنان گامهاي موثري برداشته است.
در زمينه مراقبت هاي بهداشتي نيزراوا درپاكستان تيم هاي بهداشتي سياري دارد كه به اردوگاههاي پناهندگي در پيشاور و كوئتا خدماتي ارائه كند.

در زمينه حقوق بشر نيز راوا براي سازمان هاي حقوق بشر و ساير سازمانها و رسانه هاي  علاقه مند: اخبار و گزارشات مربوط به كشتار، سگنسار، قطع عضو، زنداني و شكنجه، ضرب و جرح، شلاق زدن و اقدامات غير انساني و توهين آميز بنيادگرايان طالبان را تهيه كرده است و همچنان كه در بالا اشاره گرديد در قالب كتاب و نشريه در اختيار جهانيان قرار مي دهد.
راوا در داخل افغانستان فعاليت انسجام يافته اي در زمينه هاي آموزشي و بهداشتي و توليد اقتصادي دارا مي باشد كه به موارد ذيل مي توان اشاره كرد:

    در زمينه هاي آموزشي به دليل محدوديت هاي وحشيانه و متعصبانه بنيادگرايان، اين سازمان مدارس خود را به صورت پايگاههاي خانگي اداره كرده و دوره هاي سوادآموزي برگزار مي نمايد با تشكيل اجتماعاتي از زنان و دختران جوان به بحث پيرامون حقوق زنان و ضرورت مبارزه يا شرايط سختي كه در كشورشان وجود دارد و لزوم آموزش مفاهيم دموكراسي و ازادي هاي مدني به راه حل هايي كه بايد در برقراري حقوق زنان و حقوق بشر در افغانستان بدان پرداخته شود مي پردازند.

در زمينه مراقبت هاي بهداشتي نيز راوا در هشت ايالت افغانستان تيم هاي بهداشتي سيار دارد و به درمان زناني كه به دليل مشكلات مالي قادر به مراجعه به پزشك نيستند مي پردازد. همچنين گروههاي سيار راوا در مناطق كاري خود روزانه در حدود سه كودك را به دنيا مي آورند. به علاوه براي دختران جوان و زنان با سواد دروه هاي كمك هاي اوليه برگزار مي نمايند. تيم هاي مذكور حتي توانستند برنامه واكسيناسيون فلج اطفال را در سالهاي اخير در مناطق مربوط به خود به موفقيت به انجام برساند.

برنامه‌هاي آتي راوا

    1.گسترش و تمركز بر روي فعاليت‌هاي آموزشي زنان و كودكان و تاسيس مدارس جديد و رايگان انتشار كتاب و توزيع نوارهاي صوتي و ويدئويي و ايجاد كتابخانه در شهرها و روستاها.

راوا معتقد است دانش به تنهايي قدرت عظيمي است كه اگاهي مردم را در مورد جايگاه حقوق و جايگاه خود در جامعه بالا مي‌برد.

    2. برگزاري دوره‌هاي كامپيوتري براي زنان و دختران و ايجاد تسهيلات اينترنتي.

    3. برگزاري دوره‌هاي انگليسي براي زنان و دختران 

    4. برگزاري دوره‌هاي مختلف براي زنان و به ويژه بيوه‌ها به‌منظور اموزش يك نوع حرفه به آنان در جهت توانمند سازي آنان.

    5. انتشار كتاب‌هاي مخصوص و نشريات ادواري براي زنان، دختران نوجوان به زبان‌هاي اصلي.

    6. تاسيس «كتابخانه مينا» در تمامي شهرهاي اصلي افغانستان و تهيه هزاران كتاب جديد به زبان فارسي و پشتو براي عموم مردم

انجمن قضايي زنان اندونزي (اپيك)

انجمن قضايي زنان اندونزي درسال 1995 تاسيس گرديد. مهمترين هدف اين انجمن  مبارزه جهت كسب عدالت ميان زن و مرد در اندونزي مي باشد. انجمن در راستاي رسيدن به اين هدف همكاري هاي قضايي خود را مستقيما به زناني كه قرباني خشنونت و تبعيض هستند ارائه داده و در زمنيه آموزش هاي حقوقي انجمن شبكه‌هاي وسيع و قدرتمندي را از ساير سازمان هاي زنان در قالب گروه هايي تشكيل داده و تحت عنوان گروه هاي خودياري حقوقي ميترا ايپككه متشكل از زناني است كه از خشونت هاي مختلف جان سالم بدر برده اند ايجاد كرده است.

اهداف انجمن در محورهاي زير خلاصه مي گردد:

1- ارتقا آگاهي مراجعين براي حل مشكلات حقوقي

2- مساعدت حقوقي درقالب مشاوره و اقامه دعوا براي زنان آسيب پذير.
3- افزايش آگاهي جامعه در خصوص اشكال مختلف نابرابري چنسيتي در نظام حقوقي و قضايي كشور.
4- ارائه اطلاعات حقوقي به عامه زنان و اشاعه مطالب آموزشي به آنان.
روشها و راهكارهاي انجمن 
    انجمن كمك حقوقي به زنان را به شكل مشاوره (مستقيم از طريق پست الكترونيكي يا تلفني) و اقامه دعوي (همراهي با مراجعين در داخل و خارج از دادگاه) ارائه مي نمايد. بررسي شرايط عيني زنان فقيري كه به دليل نابرابري جنسيتي و خشونت هاي درخانه و محيط كار را تجربه كرده اند، از ديگر فعاليت هاي آنان مي‌باشد. همچنين انجمن براي مراجعين كه داراي معدل بالا و يا موفقيت تحصيلي قابل ملاحظه اي باشند تنها خدمات مشاوره فراهم نموده و استاد حقوقي كه براي دفاع از پرونده هاي خود نياز دارند را تهيه و تنظيم مي نمايد. اين روش براي حل مشكلات مراجعين اجرا مي گردد و از آنان نيز انتظار مي رود تجربيات خود را در اختيار دوستان خود قرار دهند.
انجمن در مورد مسائل نابرابري جنسيتي در پرونده هايي كه از شدت انعكاس برخوردار هستند با مشاركت رسانه ها و با رضايت خود زنان جنبه هاي مهم روابط جنسيتي را منعكس مي كنند.
برنامه‌هاي آموزش همگاني

انجمن در خصوص اشكال مختلف نابرابري جنسيتي در نظام حقوقي و قضايي كشور در بين گروههاي مختلف از جمله: قضات، رادستان‌ها، گروه پليس، وكلا، اعضاء فرهنگستان‌ها و بازماندگان و شخصيت‌هاي غيردولتي و زناني كه به طور مشترك در زمينه مذهب اسلام فعاليت دارند، آموزش‌هاي حقوقي ويژ‌ه‌اي را از طريق راديو، تلويزيون، روزنامه‌ها، به اجرا درمي‌آورد. موضوعات مربوط به آموزش همگاني شامل موارد مهم زنان در قانون ازدواج، تحولات حقوقي و قضايي و مسائل مربوط به تبغيض در خشونت عليه زنان است. اين موضوعات توسط بخش نشريات به شكل اسناد اطلاعاتي و خبري، بولتن‌هاي خبري، پوستر برچسب آماده گرديده است. انجمن همچنين با كمك اعضاي خود و ساير وكلاي زن در ايجاد يك مركز همكاري قضايي براي زنان فعاليت مي‌كند.
برنامه پژوهش و مطالعات سياسي

    انجمن در برنامه پژوهش درك عميق‌تري از نقش زنان (رويكرد جنسيتي) در مسائل حقوقي و خط مشي‌هاي دولت را فراهم مي نمايد. به عبارت بهتر، پژوهش‌ها پيرامون موارد ذيل به اجرا درآمده است.

1) قانون ازدواج، با قيد رويكرد جنسيتي

2) پاسخ مذهب به رويكرد جنسيتي و پژوهش‌هاي قرآني و آياتي كه از اصل تساوي جنسيتي حمايت مي‌نمايند.
3) تاثير رويكرد جنسيتي بر خط مشي‌هاي مختلف كشور در قانون ازدواج و شرايط كاري زنان طبقه پايين جامعه
4) شناخت جوامع فقير پيرامون رويكرد جنسيتي
5) تبعيض زنان در نظام حقوقي، همانطور كه از كنوانسيون سدا نمايانگر است.
6) جايگاه زنان تحت قوانين اسلامي در اندونزي.
7) ارائه گزارش پايه درخصوص اجراي كنواسيون سدا در اندونزي(1998)
بخش پژوهش خط مشي‌‌هاي متفاوتي را كه توسط دولت مطرح گرديده مورد بررسي قرارداده و خط مشي‌هاي ذكرشده را براي ارائه به دولت فراهم مي‌نمايد.

    ازاقدامات انجام شده انجمن در خصوص بررسي پرونده‌هاي خشونت‌هاي خانگي در كشور اندونزي، تركيه، مالزي، نيوزلند لايحه‌اي را تنظيم كرد. علاوه براين انجمن به پرونده‌هايي در خصوص خشونت عليه كارگران رسيدگي نموده و با مشاركت يكي از سازمان‌هاي زنان و دانشكده حقوق جاكارتا يك سند آموزشي و پيش نويسي از قوانين داخلي مربوط به حمايت از كارگران داخلي را تنظيم نمود.
گسترش و تقويت شبكه‌ها

    انجمن در جهت تغيير و تحول در نظام حقوقي كشور سه نوع شبكه سازي را سازماندهي كرده‌است كه عبارتند از:

1- به منظور تقويت همكاري با مراجعين و ساير سازمان‌هاي همكار در رابطه با مسائل خاص، انجمن با گروه‌هاي فقير شهري، با كنسرسيوم فقراي شهرنشين به همكاري پرداخته و در خصوص مسأله خشونت عليه زنان به خصوص در جهت حمايت از لايحه خشونت‌هاي خانگي و لايحه حقوق جزا، اين مركز شبكه‌اي را تحت عنوان «ريشه‌كني خشونت، احداث نموده‌است كه در آن همكاران انجمن يعني بازماندگاني كه به عنوان عضو، مراجعين آن محسوب مي‌شدند حضور دارند. علاوه برآن همكاري با سازمان‌هايي كه مطابق با دين اسلام عمل مي‌كنند، صورت مي‌گيرد.

2- ايجاد سازماني با شبكه‌هاي داخلي جهت ارائه مساعدت‌هاي حقوقي و قضايي براي زنان با استفاده از مفهوم جنسيت و كمك قضايي متفاوت (فعاليت‌هاي حقوقي و فمنيستي بنيادي) در داخل و خارج كشور. همچنين در حال حاضر ده مركز مساعدت قضايي در ده شهر اندونزي احداث گرديده‌است و سه مركز ديگر توسط اعضاي انجمن تاسيس گرديده‌است. يك موسسه بين‌المللي نيز با همكاري «زنان آسياـ اقيانوسيه»
، «قانون و توسعه»
 (مستقر در تايلند)، «حقوق زنان و پيشرفت بين‌الملل»
 (مستقر در واشنگتن) و «اداره حقوقي زنان»
 (فيليپين) تاسيس گرديد.انجمن در زمينه قاچاق انسان، با «ائتلاف برضد قاچاق زنان»
(نيويورك و فيليپين) مشاركت نموده‌است. اين مشاركت به شكل تبادل اطلاعات با احزاب مختلف و ساير سامان‌ها در سطح ملي و بين‌المللي، صورت مي‌گيرد.
نتايج و دستاوردها و پيامدها

    دستاورد برنامه مساعدت قضايي و حقوقي مذكور با توجه به افزايش شمار مراجعان زني كه از اين مركز درخواست مساعدت قضايي نموده‌اند مشخص مي‌شود. با بررسي تعداد پرونده‌هايي كه تا كنون مورد بررسي قرار گرفته‌است، بيش از نيمي از پرونده‌ها مربوط به موارد خانوادگي است از جمله طلاق، ارثيه، دارايي‌هاي مربوط به زن و شوهر، حضانت كودك و خشونت‌هاي خانگي كه دلايل اصلي آن حمايت، تعدد زوجات و بي ايماني مي‌باشد. پرونده‌هاي ديگر مربوط به خشونت‌هاي جنسي است. انجمن پرونده‌هايي را در مورد زيان افراد فقير و قربانيان سيل و دادخواهي شهروندان عليه رئيس جمهور به دليل عدم توجه به كارگران مهاجري كه توسط دولت مالزي بيرون رانده شده‌اند نيز رسيدگي كرده‌است.
دو نمونه از فعاليتهاي تكميلي انجمن
1- تشكيل يك گروه پشتيبان در مورد مساله خشونت عليه زنان تحت عنوان پيمان زنان و تشكيل يك گروه پشتيبان براي زنان كارگر كه به فعاليت مي‌پردازند، انجام داده‌است.

2- تشكيل دوره‌هاي آموزشي قضايي كه عاملي مهم براي قدرتمندي جامعه و بويژه زنان محسوب شده و هدف آن افزايش مساعدت‌هاي حقوقي در جامعه مي‌باشد. آموزش در خصوص حقوق زنان تاثير مثبيت بر تحولات كاربرد روندهاي حقوقي در تصممات دادگاه كه از حساسيت جنسيتي برخوردارند، داشته‌است.
    آموزش به اساتيد داننشكده‌هاي حقوق، پيشنهاد براي ايجاد تغيير در برنامه آموزشي دانشكده حقوقي، آموزش‌هاي قضايي براي بازماندگان و مديران غير رسمي جوامع، افق جديدي به جنبش مساعدت‌هاي قضايي گشود. اين فعاليت‌ها هدف انجمن به منظور ايجاد تحولات بنيادين در نظام حقوقي كشور را تاييد نمود. همچنين انجمن در زمينه تعليمات اسلامي از ديدگاه جنسيتي آموزش‌هايي داده‌است. به ويژه آنكه قوانين مذهبي كه در اندونزي وجود دارد در زمينه ازدواج و قانون ارثيه، قوانين مردسالارانه تلقي مي‌گردند. در مجموع در حال حاضر انجمن به كم و بيش 1000 تن از تشكل‌هاي مهم آموزش داده‌است و اين كار را به صورت مستقيم يا با حضور مربي انجمن انجام داده‌است.

    انجمن در يك دوره شش ساله، پژوهش و مطالعات سياسي را جهت حمايت از خط مشي‌هاي گوناگون به انجام رسانده‌است و با انتشار نتايج اين تحقيقات از طريق برگزاري كارگاهها، سمينارها و طرح لوايح و قوانين داخلي مختلف، تاثير بسزايي بر تحولات موجود در شناخت روابط جنسي در خانواده و جامعه داشت. اين تحولات بسياري از گروه‌ها را وادار به ايجاد تغيير در نظام حقوقي خود ساخت كه هنوز هم به كليشه‌سازي جنسيتي تداوم مي‌بخشد. اين امر در برنامه‌هاي رسانه‌هاي گروهي كه حساسيت بيشتري به اين قضيه نشان مي‌دهد نمايان‌تر است. پذيرش لايحه خشونت‌هاي خانگي و اصلاح قانون ازدواج، از دستاوردهاي عيني انجمن با مشاركت ديگر سازمان‌ها مي‌باشد. 

    فعاليت‌هاي انتشاراتي در جهت اشاعه نظريات و دستاوردهاي انجمن به شكل انتشار كتاب توسط اعضاء انجمن و انتشار خبرنامه و فصلنمامه و فعاليت‌هاي اطلاع رساني از طريق راديو و تلويزيون انعكاس بسيار خوبي داشته و فعاليت‌هاي انجمن در زمينه مسائل مربوط به قدرتمندي زنان در قانون و مسائل جنسيتي، نتايج خوبي را دربرداشته است.
سازمان خواهران در اسلام

    گروه خواهران در اسلام در سال 1988 در مالزي تاسيس گرديد و در سال 1993 با نام «گروه خواهران در اسلام» به عنوان يك سازمان غيردولتي در مالزي به ثبت رسيد. خواهران در اسلام گروهي متشكل از زنان مسلمان متعهد به ارتقاء حقوق زنان مسلمان بر اساس اصول مساوات، عدالت و آزادي برگرفته از قرآن تلاش مي‌نمايند.

    خواهران در اسلام بر روحيه انقلابي تاكيد مي‌كند. اين سازمان براين باور است كه اسلام از ظلم به زنان و تكذيب حقوق برابري و بي‌حرمتي به بشر حمايت نمي‌كند. گروه خواهران در اسلام از اينكه از مذهب براي توجيه اينكه دين، زنان را نسبت به مردان حقير و زيردست توصيف كرده استفاده مي‌شود، متاسف است. اين گروه عقيده دارند كه اين نگرش‌ها ناشي از آن است كه مردان تنها افرادي هستند كه بر تفسير متون قران كنترل دارند.

گروه خواهران در اسلام معتقد است كه براي رشد و شكوفايي امت اسلام، همه افراد بايد فرصت مشاركت كامل در تمام حوزه‌هاي زندگي را بيابند. مشاركت زنان مسلمان به عنوان شركاي كامل و برابر در توسعه پيشرفت اقتصادي اجتماعي اسلام نياز زمان است. خواهران در اسلام عقيده دارند كه تجربه، تفكر و نظريه زنان بايد در تفسير قرآن اجراي مذهب در جهاد اسلام گنجانده شود. گروه خواهران در اسلام از مشاركت فعال زنان در زندگي عمومي دوران حضرت محمد «ص» الهام گرفته است. مجموعه نامه‌هاي مربوط به صحابه حضرت محمد«ص» شامل زندگينامه بيش از 1200 صحابه زن است. كه در ميان آنها راويان حديث، قدسيان و صوفيان، شهيدان، بردگان آزاد شده و جنگجويان قهرمان نيز به چشم مي‌خورند. رسالت گروه خواهران در اسلام، ارتقاء آگاهي افراد نسبت به اصول اسلام و اصولي است كه مفهوم تساوي ميان زن و مرد را در خود گنجانده‌اند و همچنين گروه مذبور در تلاش است تا جامعه‌اي حامي اصول اسلام در زمينه مساوات، عدالت، عزت و آزادي در داخل يك كشور دموكراتيك ايجاد نمايد.

اهداف اساسي گروه خواهران در اسلام عبارتند از:

1- بهبود و گشترش چارچوب حقوق زنان در اسلام به نحوي كه تجارب و واقعيت‌هاي زنان را مورد توجه قراردهد.

2- حذف بي عدالتي و تبعيض عليه زنان از طريق اقدامات و ارزشهايي كه به تحقير زنان در مقابل مردان مي‌پردازد.
3- آگاه سازي عمومي و اصلاح قوانين و اصول مرتبط با مساوات، عدالت، آزادي، عزت و دموكراسي در اسلام.
 
شوراي سازمان‌هاي زنان سنگاپور

    شواري سازمان‌هاي زنان سنگاپور در 21 مارس 1980 تاسيس شد. اين شورا هماهنگ كنندۀ ملي سازمان‌هاي زنان در سنگاپور و نمايندۀ غير دولتي كميته آسيايي زنان است. شوراي سازمان‌هاي زنان سنگاپور توسط زنلن و به منظور يكپارچه سازي سازمان‌ها، انجمن‌ها، كميته‌ها، گروه‌ها و رهبران زن تاسيس شده. اين سازمان در راستاي مسائل زنان با هدف هماهنگ‌سازي و اقدام بهعنوان فدراسيون سازمان‌هاي زنان و متحد سازي تمام رهبران زن سنگاپور تشكيل شده‌است. همچنين اين سازمان در ارتقاء و بهبود وضعيت زنان در تمام زمينه‌ها و به خصوص تحصيلات، اقتصاد، رفاه اجتماعي، مشاركت اجتماعي، فرهنگ و ورزش، تلاش‌هاي زيادي كرده‌است.

    اين مركز به منظور جمع‌آوري و نشر اطلاعات، اخبار و ساير امور مربوط به زنان و خانواده، مطالعات و تحقيقات زيادي انجام داده‌است.

    شوراي سازمان‌هاي زنان سنگاپور با برگزاري همايش به بحث و تبادل نظر در مورد مسائل زنان، كودكان و خانواده مي‌پردازند، همچنين با پرورش روابط دوستانه كه حاكي از همدلي و حسن نيت در ميان زنان است زمينه را براي وفاق و همراهي زنان بدون توجه به رنگ و نژاد در مذهب فراهم آورده‌است. همچنين اين شورا در جهت ايجاد صلح و تفاهم در سراسر جهان از طريق مشاركت فعال با ساير سازمان‌هاي همسويي كه اهداف مشابهي دارند، ارتباطهاي فراگير و گسترده‌اي را برقرار كرده است.

نتيجه‌گيري

    كشورهاي اسلامي آسيا- اندونزي، سنگاپور، مالزي، افغانستان- در مقايسه با ساير كشورهاي اسلامي اين قاره از اعتلاي احساسات مذهبي برخوردار هستند و تجديد حيات اسلام مانند ديگر اديان، مذهب‌ها، تا حدي واكنش بر ضد نفوذ خارجي و برخوردهايي مي‌باشد كه بين مسيحيت غربي و اسلام تبليغ مي‌گردد. در اين ميان نقش زنان در تجديد حيات اسلام و ورود به عرصۀ اقتصادي آسيا، چشمگير مي‌باشد.

زنان آسياي جنوب شرقي با تحصيلات بالا و انديشه‌اي تحرك طلب نقش‌هايي جدي در سياست برعهده گرفته‌اند و خواستار مشاركت فعال در امور اقتصادي هستند. آنچه كه در اين پروسه پيشرفت زنان آسياسس مؤثر بوده‌است. در درجه اول تحصيلات، دوم موفقيت آنان در محيط‌هاي كار كه از خودشان قابليت‌هاي ويژه‌اي در سطح كارشناس، سياستمدار، مديرعامل و رئيس شركت‌هاي گوناگون، نشان داده‌اند و به چنان سطحي از استقلال مالي دست يافته‌اند كه از هر لحاظ قابل قياس با ديگر زنان دنيا به ويژه منطقه اسكانديناوي مي‌باشند.

آموزش و استقلال مالي زنان، آزادي انتخاب و برعهده‌گرفتن نقش‌هاي جديد را براي زنان فراهم آورده است. در اندونزي و سنگاپور بيشتر واحدهاي توليدي ـ تجاري متعلق به زنان مي‌باشد. پيش‌بيني مي‌شود كه در آسياي آينده، بسياري از مقامات سياسي را هم زنان برعهده خواهند داشت.

مطالعه سازمان‌هاي غيردولتي زنان مسلمان درقاره آسيا كه بخشي از سازمان‌هاي منطقه‌ي آسيا مي‌باشند، گوته آن مي‌باشد كه:

1- اكثر اين سازمان‌ها در جهت ارتقاء دانش و پژوهش زنان گامهاي مهمي برداشته‌اند:

2- در زمينه حقوقي در جهت فراهم آوردن آگاهي‌هاي جنسي در جامعه و راههاي مبارزه با خشونت عليه زنان توانسته‌اند، خدمات لازم را به زنان ارائه دهند و با پيشنهاد لايحه و طرح به مجامع قانونگذاري در جهت منافع حقه زنان پيشگام باشند.
3- با برگزاري همايش‌ها و گردهمايي، اهداف و توانمنديهاي كارآفريني زنان و مسائل جنسيتي تبيين مي‌گردد.
4-  برخي از اين سازمان‌ها به فعاليت‌هاي عام و بشردوستانه همچون كمك به افراد بي‌پناه و سربازان معلول و بچه‌هاي يتيم و بيماران رواني و بهداشت مادر و كودك و امدادرساني مواد غذايي و غيرغذايي و كمك به فقرا نيز مي‌پردازند، كه اين فعاليت‌ها نشان دهنده اهميت سازمان زنان به موضوعات خيرخواهانه‌اي است كه در كشورشان مطرح مي‌باشد. لذا اين سازمان‌ها غير از موضوع زنان و اسلام به امور خيريه نيز مي‌پردازند كه مي‌تواند الگويي براي ساير سازمان‌هاي زنان باشد.
5-  ارائه مساعدت‌هاي حقوقي و قضايي براي زنان و رفع تبعيض زنان در نظام حقوقي از ديگر عملكردهاي برخي از اين انجمن‌ها مي‌باشد.
6- در زمينه قاچاق انسان به‌ويژه زنان و كودكان برخي از انجمن‌هاي تشكل‌هاي «ائتلاف برضد قاچاق زنان تشكيل دادند كه يكي از معضلات زنان و دختران در جوامع امروزي خريد و فروش برده‌وار آنان به گونه‌اي كه بردگي معاصر دنياي مدرن مي‌باشد.
7- تلاش برخي از انجمن‌هاي زنان مسلمان در جهت ارتقاء حقوق زنان مسلمان بر اساس اصول مساوات، عدالت و آزادي برگرفته از قرآن تلاش مي‌نمايند و بر روحيه انقلابي اسلام تاكيد مي‌كنند وبراين باور كه اسلام از ظلم به زنان و نابرابري و بي‌حرمتي حمايت نمي‌كنند، تاكيد كرده و بر باورهاي غلط خط بطلان مي‌كشند.
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1. woman organizations in Azarbaijan.


2. Azarbaijan woman and Development center (AWDC).


3. Azarbaijan Women Association (AWA).


4. Creative woman Association (CWA)


5. The open Society Institute.
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� - Society of women in the Oil Industry.


� - Social Union "The world of women".


� - Islam. Democracy and Human Right center.


� - National NGO forum of Azarbaijan.
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� - Indonesian woman's Association for Justice (Asosiasi Perempuan Indonesia Untuk Kea dilan – APIK).


20.  Asi Pacific women.


21. law & Development.


22. women law & Development International.


23. women legal Bureau.
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