یک صفحه تاریخ (مهر ماه 1330) 

1-جهان
بمب اتمی
آمریکا انفجار بمب اتمی را در شوروی برای دومین بار اعلام، و شوروی تأیید، اما تصریح کرد که داشتن بمب اتمی گواه جنگجوئی نیست.
انحلال
پارلمان انگلیس منحل، و مبارزه انتخاباتی بشدّت آغاز شد.
مصر
پارلمان مصر الغاء معاهده 1936 را(اقامت نیروی انگلیسی در کانال سوئز-حکومت مشترک مصر و انگلیس در سودان)تصویب کرد.
نیروی انگلیس موقعیت خود را در کانال سوئز مستحکم ساخت و در جنگی که واقع شد چند تن مصری مقتول شدند.
پیمان اتلانتیک
ترکیه و یونان بپیمان اتلانتیک ملحق شدند یعنی اگر حمله‏ای باین دو کشور بشود دول اروپا نیز بدفاع ملزم‏اند.
قتل
غروب 23 مهر ماه هنگامی که لیاقت علی خان نخست وزیر پاکستان برای گروهی انبوه از مردم در کشور پنجاب بر پای خاست که سخنرانی کند بضرب دو گلوله از پای درآمد و پس از چند لحظه در گذشت.قاتل شخصی موسوم به(سعد اکبر)از دسته سیاسی خاکساران بود و بلافاصله بقتل رسید.
-این مصیبت را بملت همکیش و عزیز پاکستان تعزیت می‏گوئیم 1 .
2-ایران
کشمکش نفت
(دنباله اخبار از شماره گذشته) دوم مهر هیئت مدیره موقت بامر دولت بکارشناسان انگلیسی در آبادان اعلام کرد که تایک هفته دیگر باید خاک ایران را ترک گویند.
در موعد مقرر آبادان از انگلیس‏ها خالی شد.باین ترتیب که دسته دسته از آنها بوسیله «قایق موتوری»ایرانی برزمنا و انگلیسی انتقال یافتند و به بصره رفتند.
تخلیه آبادان از انگلیس‏ها بی‏حدوث هیچ واقعه بانهایت آرامی پایان یافت و این قضیه برای ملت ایران عضیم مبارک افتاد.
انگلستان بشورای امنیت شکایت برد و درخواست که از اخراج کارمندان انگلیسی جلوگیری شود و نیز تقاضا کرد که نفت ایران بحالت قبل از خلع ید برگردد.
وکلای اقلیت بنام هم‏آهنگی با ملت از از مخالفت با دولت دست کشیدند.
یکشنبه هفتم مهر در همه ایران مردم بمنظور پشتیبانی از دولت تعطیل و تظاهرات کردند.
شورای امنیت شکایت انگلستان را از ایران باکثریت نه رأی در مقابل دو رأی پذیرفت.
موافقین:انگلستان-آمریکا-ترکیه-هند- فرانسه-اکوادر-هلند-برزیل-چین.
مخالفین:شوروی-یوگوسلاوی.
با اینکه ملی شدن صنعت نفت از امور داخلی ایران است، و شورای امنیت را در امور داخلی کشورها حق مداخله نیست، دکتر مصدق تصمیم کرد که خود بآمریکا مسافرت کند و این معنی را باز نماید.
بامداد یکشنبه 14 مهر دکتر مصدق با هواپیما بآمریکا عزیمت کرد.از اعضاء کمیسیون مختلط نفت و روزنامه‏نگاران و دیگران ده تن باوی همراه شدند که از این همه اللهیار صالح و دکتر سید علی شایگان در جامعه ایرانی محبوبیتی بسزا دارند.
انبوه بدرقه‏کنندگان در هنگام عزیمت این هیئت تظاهراتی شدید کردند.در سراسر کشور برای هیئت اعزامی مجالس دعا برپا گشت.
هیئت اعزامی 16 مهر بآمریکا وارد شد.
چون دعوی واهی انگلستان در شورای امنیت قابل طرح نبود، و اخراج کارمندان انگلیسی از آبادان نیز عملی شده بود، نماینده انگلیس متن درخواست را تغییر داد و بدین صورت در آورد که:اولا مذاکرات درباره نفت موافق اصول و موازین منشور سازمان ملل و تصمیمات موقتی دادگاه بین‏المللی لاهه در اولین فرصت آغاز گردد، و ثانیا از هر اقدامی که وخامت اوضاع و تضییع حقوق طرفین را موجب گردد جلوگیری بعمل آید.
دوشنبه 22 مهر ماه پس از طرح قطعنامه انگلستان در شورای امنیت و نطق بعضی از نمایندگان، دکتر مصدق در بیان موضوع و همچنین در مظالم شرکت نفت و دولت انگلیس، و زیان‏ها و محرومیتهای ملت ایران سخن راند و در پاسخ نماینده انگلیس که گفت«مسئله نفت تنها مربوط بایران نیست» تصریح کرد که معادن نفت ایران چون کوه‏ها و زمین‏ها و کویرهای ایران ملک طلق ایرانیان است.
چهارشنبه 25 مهر، شورای امنیت دوبار(صبح- عصر)تشکیل جلسه داد.در این جلسه نمایندگان آمریکا-فرانسه-چین(جزیره فرمز)هلند- برزیل-حمایت خود را از قطعنامه انگلستان اعلام داشتند و چون چنین تظاهری از دولتهای قوی بر خلاف دولتهای ضعیف تصور نمیرفت، نمایندگان ایران متأثر و عصبانی شدند و دکتر مصدق دیگر بار باتندی و حرارت نطقی ایراد کرد و با نمودن ارقام و اسناد زیانهای ناگواری را که شرکت سابق‏ نفت بملت ایران رسانده و دخالت‏های نابجائی را که انگلستان در تمام شؤن ایران کرده برشمرد.
نخست وزیر ایران گفت:
«..آنچه که قبلا باید بکلیه اعضای شورای امنیت اطمینان بدهم اینست که دیگر شرکت سابق نفت روی ایران را نخواهد دید، و اگر در نقاط دیگر دنیا میتواند برای خود دایره فعالیت پیدا کند باید خاطر جمع باشد که دیگر در ایران برای او صحنه فعالیت وجود نخواهد داشت.»
«...هیچ قانون و قرارداد بین‏المللی مارا ملزم نمیکند که تحت قیمومت و مباشرت، منابع نفت خود را در اختیار شرکتهای خارجی قرار دهیم.ما میل داریم نفت خود را بفروشیم و کاری کنیم که همچنان جریان نفت بدنیای باختری ادامه پیدا کند.ما میخواهیم بمشتریان نفت خود اطمینان عملی بدهیم که احتیاجات آنها را از حیث محصولات نفتی بوجه احسن تأمین میکنیم.ما حاضر هستیم بکارمندان فنی حقوق کافی بدهیم.اما بهیچوجه من الوجوه حاضر نیستیم در مالکیت و نظارت بر صناعت نفت خود با هیچ دولتی وارد بحث و مذاکره شویم!بطور خلاصه ما بحقایق و وضع خودمان وقوف کامل داریم و بهمین جهت است که حاضر نیستیم آتش ولع یک امیراطوری را از منابع طبیعی خود سیراب کنیم!...»
دکتر مصدق بنماینده انگلیس سخت حمله کرد و گفت:
«..شرم دارم که در این تالار بگویم آقای نماینده انگلیس در بیانات خویش نسبت بایران کلمات زننده‏ای مانند بی‏شعور و فریب‏خورده بکار برد، در حالیکه همین آقای جب در مورد هموطنان خویش و مخصوصا شرکت سابق نفت کلماتی چندان فریبنده و جذاب بکار برد که واقعا کسی که در خارج از محیط باشد تصور میکند شرکت سابق نفت یک شرکت خیرات و مبرات بوده است و دولت ایران نیز اکنونکه ردّ خیرات و مبرات این مؤسسه را نموده نمک نشناس می‏باشد!...».
باز گفت:
«...کمک نفت در خوشبخت ساختن ملت ایران مانند خرده نان‏هائی بوده که ما از ته سفره شرکت سابق برچیده‏ایم.حق السهم‏ها، مالیات‏ها، و منافع نفت در سال 1948 فقط 61/15 درصد، و در سال 1949 فقط 9/14 درصد بودجه ما بوده است و حال آنکه منافع شرکت نفت در این سالها متجاوز از دو برابر تمام بودجه ما بوده است...».
در آخرین جلسه شورای امنیت(جمعه 26 مهر)بموجب پیشنهاد فرانسه، شورای امنیت رسیدگی به قطع نامه انگلستان را تا اعلام رأی دادگاه بین‏المللی لاهه مسکوت گذارد.
نماینده شوروی با این تصمیم مخالفت کرد که شوری نباید در امور داخلی کشورها در آید و نماینده یوگوسلاوی از دادن رأی امتناع جست.
نمایندگان ایران از حضور در جلسه خودداری کردند.
تجارت
میان ایران و شوروی قراردادی در خرید شکر و قند، و فروش پشم و مغز بادام بامضا رسید.
سفیر آمریکا
لوی هندرسن سفیر کبیر آمریکا بطهران وارد شد.
مسافرت
ثریا ملکه ایران برای معالجه و شاهزاده خانم شهناز برای تحصیل باروپا رفتند.
سنا
شاه دومین دوره اجلاسیه سنا را افتتاح فرمود.

