یک صفحه تاریخ (مرداد ماه 1331) 

دادگاه بین المللی لاهه اعلام داشت که صلاحیت‏ رسیدگی بمسئلهء اختلاف ایران و انگلیس را در قضیهء نفت که از امور داخلی ایران است ندارد.
نه تن از قضاة با این رای(که بنفع ایران است) موافقت داشتند.(مصر-لهستان-نروژ-یوگوسلاوی‏ سالوادر-چین ملی-اروگوئه-ایران-انگلیس) و پنج نفر رای مخالف دادند.(فرانسه-امریکا- کانادا-شیلی-برزیل).
قاضی شوروی و قاضی هند در دادن رای‏ شرکت نجستند.
کودتا در مصر
پس از استعفای حسین سری پاشا از رئیس- الوزرائی مصر،ملک فاروق هلالی پاشا را مامور تشکیل کابینه کرد.وزیران هلالی پاشا از جمله‏ اسماعیل شیرین‏بیک شوهر فوزیه ملکهء سابق ایران‏ وزیر جنگ و دریاداری بمیل پادشاه انتخاب شده‏ بودند و این همه موجب تحریک سپاهان گشت. یکی از افسران،ژنرال محمد نجیب را پاشا حکومت‏ را ساقط کرد و علی ماهر پاشا را بمسند نخست‏ وزیری نشاند،و از آن پس ملک فاروق را مجبور کرد که بنفع پسر یکساله‏اش(احمد فؤاد)از سلطنت دست بکشد و از مملکت پای بیرون نهد. پادشاه بی‏هیچ مقاومت با زن و فرزندانش‏ بایتالیا(جزیرهء گایری)رفتند.
نحاس پاشا پیشوای حزب وفد پس از وقوع‏ این حوادث از اروپا بمصر بازگشت و موافقت حزب‏ را با محمد نجیب پاشا اعلام داشت.(اما بالاخره‏ میان این دو نفر اختلاف پیدا خواهد شد-مجلهء یغما) اهل سیاست معتقدند که این کودتا باهمداستانی‏ امریکا و انگلستان بوقوع پیوسته است.
سقوط پادشاهی دیگر
بنا بتصمیم پارلمان کشور اردن،ملک طلال‏ از سلطنت برکنار شد و فرزندش امیر حسین‏ بپادشاهی رسید.
دوستی
دولت ایران بنفع لبنان از داوطلبی عضویت‏ غیر دائمی در شورای امنیت صرف‏نظر کرد.
مرگ یک زن
«اواپرون»خانم رئیس‏جمهور ارژانتین که‏ در کارهای کشور دخالت‏های جدی داشت وفات‏ یافت و مرگ او چندان در دنیا مهم و مؤثر تلقی گشت و سروصدا براه انداخت که مجلهء یغما بناگزیر جزو حوادث مهم جهان یاد میکند!
2-خبرهای ایران
حکومت دکتر مصدق
پس از وقایع خونین سی‏ام تیر،مجلس شوری‏ با کثریت تام برئیس الوزرائی آقای دکترمصدق‏ رای تمایل داد و مجلس سنا این رای را تایید کرد.
وزیران
رئیس الوزرا وزیران خود را بشاه و دو مجلس‏ معرفی کرد:
دکتر محمد مصدق‏\رئیس الوزراء و وزیر دفاع ملی
سید باقر کاظمی‏\دارائی
دکتر صدیقی‏\کشور
دکتر مهدی‏آذر\فرهنگ
مهندس طالقانی‏\کشاورزی
دکتر عالمی‏\کار
مهندس داود رجبی‏\راه

