یک صفحه تاریخ (شهریور ماه 1331) 

بعدازظهری از ایام بهار بود،و هوا در کمال اعتدال که خاک انگلستان پدیدار شد.جانی‏ روی عرشه در رختخوابش افتاده بود،و بقدری ضعف داشت که از حرکت کردن اعضایش عاجز بود یکی دو بار او را از جا بلند کردیم تا خاک انگلیس را به بیند.پرسید:«خوب می‏بینید؟جواهرها را می‏بینید که از درختها آویزان است؟قصرها را می‏بینید؟فیلمهای سفید را چطور؟».
من با دوربینم نگاهی بصخره‏ها کردم-بالای آنها برج فانوس دریائی بود،و یک پارچه سفیدی‏ آفتاب که داشت در کنار افق فرو میرفت همه را زرافشان ساخته بود.به جانی گفتم:«بله هم را می‏بینم». تمام بعدازظهر همگی پهلوی او بودیم،و برایش قصه‏ها میگفتیم که در ساحل وطن چه دیدنیها و چه مناظر دلربائی بچشم می‏بینیم همین‏که یکی زبانش بند میآمد،و غصه گلویش را میگرفت،دیگری‏ پیش میآید،و حکایت را ادامه میداد.
آفتاب که غروب کرد و تاریکی شب نزدیک شد،از دو برج فانوس دریائی نورافکنهای دوار بتابش در آمد.هوا داشت سرد میشد،و خواستیم که طفل را داخل اطاق ببریم،برق نورافکنها به چشمش خورد،دست نحیفش را بلند کرد،و صدائی برآورد که«این چیست؟».
من آخرین دروغم را گفتم«بچه جان اینها مشعلهای کرنی لیان (Cornelian) و کرمرن‏ (Cormoran) است،و آنها دو نفری پری هستند که منزلشان در ایالت کرنوال است،آمده‏اند باستقبال‏ ما،کنار دریا ایستاده‏اند،و مشعلهایشان را حرکت میدهند.نگاه کن،به بین یکدقیقه تاریک است، بعدش یکدقیقهء دیگر روشنائی باز پیدا میشود.
طفل تبسمی کرد و آهی کشید و گفت:آه بمنزل رسیدن چقدر خوش است». منتظر بودیم که باز پرتو نورافکن را به بینیم،جانی این کلام را بر لب داشت که دراز کشید و چشم بدنیای دیگری گشود.
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شکایت از پادشاه
در موقعی کهم ملک فیصل پادشاه عراق در امریکا میگذراند یکنفر امریکائی که در سال گذشته‏ بدستور پادشاه در بصره سه ساعت توقیف شده‏ بود،بدادگاه از وی شکایت برد و تقاضای یک‏ میلیون دلار خسارت کرد.
زمامداری مطلق
علی ماهر شاپا نخست وزیر مصر استعفا داد و ژنرال محمد نجیب پاشا فرمانروای مطلق گشت و بلافاصله‏ عدهء زیادی از رجال و پیشوایان احزاب را توقیف نمود و تحدید املاک را دستور فرمود و از این قبیل کارها... عجالة گفتگوئی از راندن نیروی انگلستان از ترعهء سوئز نیست!غم عشق امد و غم‏های دگر پاک ببرد!
استعفا
آقای عبد الرحمن عزام که از تاریخ تأسیس‏ اتحادیهء عرب(1945 میلادی)سمت دبیری کل‏ داشت استعفا داد.جراید ممالک عربی اعزام را از عوامل مؤثر افتضاحات اتحادیهء عرب میدانند و از عزل وی راضی و خشنودند.
مرگ نویسنده
سامرست موآم از نویسندگان بسیار معروف‏ انگلستان درگذشت.

