یک صفحه تاریخ (اسفند 1331)

پنج‏شنبهء چهاردهم اسفند 1331(پنجم مارس‏ 1953)استالین پیشوای ملت‏های اتحاد جماهیر شوروی بعلت سکته جهان را بدرود گفت و رفیق‏ «مالنکف»بجای وی بنخست‏وزیری و پیشوائی‏ ملت شوروی انتخاب گشت.
*** یوسف و یساریونویچ بیست و یکم دسامبر 1879 در تفلیس متولد و بعد از تحصیلات مقدماتی‏ در 19 سالگی در فعالیت‏های سیاسی وارد شده و مکرر در مکرر بزندان درافتاده است.
استالین از سال 1905 همواره در کشمکش‏های‏ سیاسی شرکت و درانقلاب 1917 بالنین همکاری‏ داشت و پس از وی پیشوائی ملت شوروی را یافت. در زمان وی ممالک اتحاد جماهیر شوروی عظمتی یافت‏ که تاریخ نظیر آن‏را نداده است.
حوادث ایران
شاه و مصدق
از اهم وقایع اسفند ماه کشمکش میان دربار و دولت است که با نهایت فشردگی و اجمال و بابی‏ طرفی تمام یادداشت می‏کنیم:
روز شنبهء نهم اسفند ناگهان انتشار یافت که‏ شاه و ملکه بعنوان معالجت از کشور خارج می‏شوند. پس از شیوع این خبر بازار طهران تعطیل شد و عده‏ای بسیار برای ممانعت از مسافرت شاه در خیابان‏ کاخ سلطنتی اجتماع کردند.آقای بهبهانی نیز عنوان پیامبری داشت.رئیس مجلس و اکثریت‏ نمایندگان نیز در طی نامه‏ای انصراف شاه را خواستار شدند.آیة اللّه بروجردی هم که مرجع تقلید شیعیان‏ است و از قم پیامی فرستاد و این نظر را تأیید کرد. بالاخره شاه از عزیمت منصرف شد.
چون تصور میرفت که اقدامات آقای نخست‏وزیر موجب عزیمت شاه شده است(بعد خود نخست‏وزیر در مجلس تصریح و تأیید فرمود)عده‏ای که با وی مخالف‏ بودند موقع را مغتنم شمرده بخانهء او ریختند و رئیس‏ الوز را با جامهء خواب از راه بام بادارهء اصل چهارم‏ ترومن و از آنجا بارکان حرب و از انجا بمجلس رفت‏ و در طی نطقی مفصل گفت که مخالفین دولت از دربار تقویت می‏شوند و چون ریاست عالیهء قوی با شاه است‏ امراء سپاه گوش بفرمان من نمی‏دهند....بعضی از نمایندگان رئیس دولت را سخت نکوهش کردند اما اعضاء فراکسیون ملی بحمایت وی برخاستند و بعدا هم بهمین عنوان یکی دو روز در مجلس متحصن‏ شدند.
در این جریان که چند روز مدت گرفت دسته‏ های گوناگون از هر سوی تظاهراتی کردند و عده‏ای‏ مجروح و یکی دو نفر هم مقتول شدند.
سرانجام مجلسیان هشت نفر را از میان خود برگزیدند که در اختلافات دربار و دولت و دولت و رئیس مجلس راه حلی معقول بیابند.این هیئت پس‏ از مشورت‏ها و ملاقات‏ها در حدود قانون اساسی و تفسیر بعضی فصول گزارشی بوکلای مجلس دادند هرچند این گزارش تاکنون مورد قبول اکثریت‏ واقع نشده ولی آرامش و سکونتی در اوضاع و در مردم پدید آمده است.
محکومیت
کشتی«میریالا»از شرکت ایطالیائی از آبادان نفت برگرفت و در بندر و نیز فرود آمد. شرکت سابق نفت ایران و انگلیس بعنوان اینکه‏ محمولات کشتی از اوست بدادگاه و نیز شکایت کرد و محکوم شد.
طغیان
ابو القاسم بختیاری لوای طغیان برافراشت‏ و در جنگی که میان او و نیروی دولت روی داد چهل و چند تن از سربازان مقتول شدند.
روساء فرهنگ
برای مذاکرات در استفاده از کومک‏های‏ ادارهء همکاری‏های فنی(اصل چهار ترومن)رؤساء فرهنگ شهرستانها در مراکز اجتماع کردند و در کنفرانس‏های فرهنگی شرکت جستند و پس از یک هفته برگشتند.
این اجتماع از بسیاری جهات مفید است.
توقیف
عده‏ای از رجال و صاحب منصبان متقاعد لشکری و روزنامه‏نگاران دستگیر شدند.
سفیر کبیر ایران در پاکستان
آقای ابو القاسم نجم(نجم الملک)از رجال‏ شریف مجرّب ایران مقام سفارت کبرای ایران را در پاکستان یافت.
در عزای استالین
بمناسبت وفات استالین از طرف دولت ایران‏ و سفارتخانه‏های کشورها در طهران مراسم‏ سوکواری رسمی بعمل آمد.
امضاکنندگان دفاتر سوگواری در سفارت‏ کبرای شوروی بهزاران نفر بالغ شدند و مردم‏ طهران در اجتماعی عظیم تأسف و تسلیت خود را بملت شوروی اظهار داشتند.
شورای عالی فرهنگ
بر طبق طرح قانون که رئیس‏الوزراء بموجب‏ اختیارات تصویب کرده است شورای عالی فرهنگ‏ در تالار کتابخانهء فنی تشکیل یافت.در نخستین‏ جلسه بعد از قرائت پیام نخست‏وزیر آقای وزیر فرهنگ نطق افتتاحی را ایراد و وظایف شورای‏ عالی فرهنگ را یاد کرد آقای دکتر سید علی شایگان‏ بنیابت ریاست شوروی انتخاب شد(ریاست شوری‏ با وزیر فرهنگ است)
-شورای عالی فرهنگ وظایفی دشوار و دقیق‏ برعهده دارد که مهمتر از همه مطالعه و تصویب کتابهای‏ درسی است و امیدواریم مخصوصا در این مورد نهایت‏ اهتمام و دقت بکار رود.(مجلهء یغما)
رئیس مجلس
برای نخستین بار آقای کاشانی رئیس مجلس‏ شورای ملی عمارت بهارستان را بازدید کرد و بطور غیررسمی در جایگاه ریاست جلوس فرمود.
مراجعت
هیئت مطبوعاتی که بهندوستان رفته بودند بازگشتند.
تبریک
سال نو را بعموم ایرانیان و هموطنان و مخصوصا بخوانندگان مجلهء یغما تبریک‏ می‏گوئیم و آرزومندیم همگان از تندرستی و کامیابی برخوردار باشند و در جلب خیر و خدمت خلق توفیق یابند.

