آیا حیوانات فکر میکنند 
رسائی، داود

اگر منظور از فکر کردن معنی صحیح و علمی آنست-یعنی حلّ مشکلات یا تلاشی در راه حلّ‏ آن-بدون تردید اغلب حیواناتی که با آنها سروکار داریم،در حدود توانائی خود فکر می‏کنند. میگویند حافظه از عوامل اساسی تفکراست،حیوانات را هم کم‏وبیش از حافظه نصیبی است‏ برای تأیید وجود تفکر در حیوانات خواننده می‏تواند از مشاهدات خود مساعدت جوید تا نه‏تنها بوجود نیروی تفکر در حیوانات معترف شود بلکه اثر ابتکار را هم در اعمال اغلب آنها آشکار بیند.و یقینش حاصل افتد که این فکر و ابتکار خود اقوی دلیل هوش و ذکاوت حیواناتست.از این جمله‏ داستانی است که در جراید خارجی ملاحظه شده است.
*** کبوتری در یکی از خیابانهای معروف یکی از بلاد بزرگ انگلیس-شاید لندن-در اثر جراحتی که بپایش وارد آمده بود بزمین افتاده بزحمت خود را بآنطرف خیابان می کشید،پاسبانی‏ از این منظوره متأثر شد و کبوتر را با خود بکلانتری برد و چند روزی باونان و کره خورانیدند،پس‏ از بهبود کامل،آزادش کرد.چندی از این واقعه نگذشته بود که پاسبان مزبور در همان مکان‏ کبوتر دیگری را بهمان حال مشاهده کرد،برگرفتنش و بکلانتری برد که تعهد و پرستاری کنند، ولی در اولین وهله باین نکته برخورد که این کبوتر کاملاسالم است و هیچگونه نقص و زخمی در بدنش‏ نیست،پس از اندکی فکر باین نتیجه رسید که کبوتر دومی بتقلید از همجنس خویش،برای‏ خوردن نان و کره خود را،شل و از پا افتاده وانمود است.
*** یکی از اساتید روانشناس دانشگاه هاروارد آمریکا را سگی‏عزیز و نازپرورده بود،او و خانمش را تا فرزندان نبود بسگ نازنین خویش نهایت توجه بود اما از آن پس که صاحب فرزند شدند،التفاتشان بسگ کاستن گرفت.یگ باهوش زود رنج از این بی‏اعتنائی فوق العاده غمگین‏ شد و گوشه‏ای گرفت.چند روزی پس از این عزلت اعتراض‏آمیز،دست راست سگ از کار افتاد، او را نزد دامپزشک بردند و باین نتیجه رسیدند که فلج دست سگ مولود نوعی«همبستری عصبی» است و این مرض براثر رنجی که از بی‏اعتیائی صاحب خویش دیده بر او عارض شده است.
*** خانمی آمریکائی سگش را در اتومبیل شخصی نهاد و برای تماشای مسابقه حرکت کرد چون‏ بمقصد رسید سگ خود را دید که بافشار دکمهء مخصوص در ماشین را باز کرده و زودتر از خانمش‏ بمحل مسابقه رسیده و اینک باستقبالش شتافته است.خانم مزبور اضافه میکرد:«فقط این باقیمانده‏ است که سگ‏های آمریکائی تقاضا کنند که در انتخابات هم شرکت نمایند. »

