گوشه ای از پیشرفت های فرهنگ در ایران

3-تعلیمات متوسطه
بمنظور جلوگیری از تمرکز دانش‏آموزان در کلاس‏های پرجمعیت‏ مخصوصا در شهرستانهائی که کمبود دبیرستان در آنجا بیشتر مشهود است و نیز جهت ایجاد هماهنگی بین توسعهء تعلیمات ابتدائی و متوسطه مبلغ 774 میلیون ریال‏ از بدو شروع برنامهء سوم تا پایان سال 45 پرداخت گردیده است.و در سراسر کشور 21 دبیرستان احداث و 59 باب نیز تکمیل و تجهیز گردیده.ضمنا برای تعلیم و آموزش 249 نفر از دبیران وسائل کافی فراهم شده و کلاسهای‏ کارآموزی متعددی نیز تشکیل گردیده است،و این امر کمک مؤثری به پیشرفت‏ تعلیمات متوسطه در میهن ما خواهد کرد.
4-تربیت آموزگار
جهت تربیت بهتر نوآموزانی که بدبستانها راه مییابند و همزمان با پیشرفت فرهنگ کشور و جهت توسعه بیشتر تعلیم و تربیت در نقاط مختلف کشور مخصوصا در روستاها امر تربیت معلم مورد توجه مخصوص قرار گرفت لذا در برنامهء عمرانی سوم برای رسیدن به هدف فوق هزینهء تشکیل 100 کلاس تربیت‏ معلم در 20 مرکز فرهنگی کشور بمنظور تربیت 3000 نفر آموزگار تأمین‏ گردید و از ابتدای برنامه تا پایان سال 1345 مبلغ 243 میلیون ریال جهت‏ اجرای این منظور پرداخت شده است.
5-دانشگاهها
توسعهء مداوم امور صنعتی و کشاورزی و سازمان اداری کشور اعم از بخش‏ عمومی و خصوصی مستلزم افزایش آن طبقه از افرادی است که از تحصیلات‏ عالی و صلاحیت فنی برخوردار میباشند توجه بامر دانشگاهها در برنامه عمرانی‏ سوم کشور نشانهء توجه باین واقعیت میباشد و با پرداخت مبلغ 2420 میلیون‏ ریال تاکنون اقدامات ذیل انجام شده است.
دانشگاه تهران همزمان با پیشرفتهائی که در آموزش ابتدائی و متوسطه‏ صورت گرفته است میل و رغبت دانش‏آموزان بادامهء تحصیلات عالیه روزبه‏روز زیادتر میشود لذا در برنامهء سوم بمنظور کمک به تعلیمات عالیه و سوق دادن‏ جوانان بسوی ترقیات فکری بیشتر که طبیعة پیشرفت امور اقتصادی و علمی‏ و فنی کشور بسته بآن است اقداماتی در مورد تجهیز و تکمیل ساختمانهای‏ دانشگاه تهران انجام یافته است تا جوانان کشور بهتر بتوانند از کسب علم و دانش‏ بهره‏مند گردند و ضمنا همه ساله عده بیشتری بتوانند بتحصیلات عالیه بپردازند.

