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دو سال قبل سنگ قبر برادر مؤلف کشف- الاسرار وعدة الابرار تفسیر قرآن کریم را که‏ در گوشه‏ای از میبد با منوچهر ستوده دیدم و خواندیم درین مجله معرفی کردم
اینک سنگ قبر دخترش را که در محراب‏ ایوان تابستانی مسجد بزرگ میبد در محلهء بشنیغان نصب است توصیف می‏کنم و قراعت‏ متن آن با همکاری منوچهر ستوده بوده است. این سنگ خوش‏تراش دارای سه حاشیه دور تا دور و یک پیشانی مستطیل و یک پیشانی مثلثی‏ شکل است که در آنها آیات قرآن کنده شده‏ است.
در متن آن این عبارت خوانده می‏شود: هذا قبر/السعید/فاطمه بنت/الامام‏ سعید رشید/الدین ابی الفضل/ بن ابی سعد بن/احمد مهریزاد رحمة الله/علیها توفی/فی جمادی‏ الاولی سنهء اثنی و ستین و خممائه‏ با به دست آمدن این سنگ تاریخی مدرک تازه‏ای مربوط به نسبت و تأیید زادگاه صاحب‏ تفسیر که میبدیزدست در اختیار محققان قرار می‏گیرد.
*** جناب علی اصغر حکمت که خدایش پایدار و به سلامت داراد از مردان فرهنگی بنام‏ ایران و منشأ خدمات بسیاری است و در تاریخ فرهنگ ایران نامش مخلد می‏ماند،چه جز ایجاد ساختمانها و تأسیسات فرهنگی و بزرگداشت نام بزرگان و بانی‏شدن بر چاپ کتب زیاد توسط مؤسسات مملکتی خود نیز آثار مهمی بصورت تألیف بجای گذاشته و چاپ کرده است که از جمله‏ دورهء ده جلدی کشف الاسرارست.در حقیقت اوست که میبدی و اهمیت تفسیرش را به ایرانیان این‏ روزگار و کلیهء فارسی‏زبانان شناسانید.
جناب حکمت اینک دور از فعالیت و ریاست و وزارت،ایام را با کتاب و دوستان می- گذارند.چون هماره شور و کوشش خویش را به یاد می‏آورد باید مطمئن باشد که دیگران هم می- دانند که کارهای نیک ایشان بسیار بوده است و اگرچه بر کرانه افتاده‏اند.تفسیر میبدی و مجالس‏ النفائس و کتاب جامی و ترجمهء تاریخ ادبیات بر اون و کتاب ایرانشهر و آثار دیگرشان به یاد ما هست و پس ازین نیز مورد استفادهء آیندگان خواهد بود.
