حسن انتخاب

از شخصیت‏های ممتاز ادبی و علمی و سیاسی کشور یکی دکتر محمد حسین‏ مشایخ فریدنی عضو عالی رتبهء وزارت امور خارجه است که اخیرا به سمت نمایندگی‏ و سفارت شاهنشاه آریامهر در کشور عزیز پاکستان برگزیده شده و حقا این حسن‏ انتخاب را به وزیر جوان امور خارجهء ایران باید تبریک گفت.
دکتر مشایخ فریدنی در زبان ادبی و علمی عربی-یعنی زبان قرآن و حدیث و شعر و روایت و تاریخ-و همچنین در ادب اصیل و قویم فارسی تبحر و تسلط تمام دارد و این فضلیت جز از دانستن زبان انگلیسی و فرانسه است که هر نماینده کشور باید این‏ دو زبان را به خوبی بداند.
آنچه بندهء نویسنده اطلاع دارد،دکتر مشایخ سالها نمایندگی فرهنگی ایران‏ را در هند و پاکستان داشته و در وزارت امور خارجه مدیر کل اداراتی چون ادارهء روابط فرهنگی بوده.در چند سال پیش افتخار سفارت شاهنشاه آریامهر را در کشور عراق و از آن پس در مملکت حجاز داشته و در هر مقام و در هر موقع استواری‏ روابط ایران را با کشورها موجب بوده است.مقالاتی که به زبان عربی در ستایش دکتر نوشته‏اند و فیلم‏هائی که گوشه‏ای از اقدامات وی را نشان می‏دهد همه برزانت رای‏ و اصابت اندیشه وی گواهی آشکار است.
در تواریخ نوشته‏اند که وقتی نادر شاه می‏خواست سفیری به کشوری بفرستد.
از هریک از داوطلبان جداجدا پرسش کرد که تو چه خواهی گفت و چه خواهی‏ کرد،هریک از آنان جوابی داد.یکی از آنان به عرض رساند که اکنون نمیدانم چه‏ خواهم گفت و چه خواهم کرد تا اقتضا کند.نادر شاه دستور داد هم او را انتخاب‏ کنند.دکتر هم دارای چنین فضلیتی است و اطمینان است که روابط دوستی ایران و پاکستان مخصوصا روابط ادبی و فرهنگی بیش از پیش استحکام و استواری خواهد یافت.خداوندش موفق کناد.بحق محمد و آل الطاهرین.

