عمران جیرفت

مهمان سرای سازمانی عمران جیرفت-سبزواران
جیرفت از مناطق زرخیز کشور است.به انصاف این منطقه را هندوستان ایران می- گویند.هوایش گرم و ملایم و آفتابی و نشاطانگیز است.جمعیت فعلی جیرفت و توابع آن‏ پانصد و بیست هزار است،اما با طرح‏های عمرانی که آماده اجراست تا ده سال دیگر بیست هزار تن بر ساکنین آن افزوده خواهد شد.
محصول با ارزش جیرفت مرکبات است.پرتقال و نارنگی آن از نظر لطافت با محصول‏ شمال رقابت می‏کند ولی لیمو و کریپ فورت آن را بی‏مانند باید شمرد.در اواخر بهار آینده‏ این محصول به انواع گوناگون ببازار خواهد آمد.
محصولات دیگر آن غلات و پنبه و دانه‏های روغنی و امثال آن است.محصول دیگر سبزی‏های و میوه‏هائی است که باید بصورت کنسرو در آید تا قابل حمل و نقل باشد زیرا بصورت‏ تازه نمیتوان به فروش رساند.
از اقدامات اساسی که در عران منطقهء جیرفت به عمل خواهد آمد ایجاد کارخانجات‏ و کارگاه‏هائی می‏باشد که در عرضهء محصول‏ها عاملی مؤثر است از این قرار:
1-کارخانه بسته بندی و رقم بندی میوه و سبزی.
2-کارخانهء تهیهء کنسرو و آب میوه و سبزی‏جات.
محوطه بیمارستان جدید
3-کارخانهء تهیه غذای دام
4-کارخانه‏ای برای کنسرو گوشت
5-کارخانه برای بسته بندی خرما و تهیهء شیره و الکل از خرما
6-کارخانه تهیهء پنیر و کره و شیرخشک
7-کارخانه برای بسته بندی تخم مرغ و گوشت جوجه
8-کنسرو ماهی و صید میگو.
9-کارخانهء جین پنبه
جز این‏ها کارخانه‏های دیگری در صنایع در نظر است از قبیل کارخانه برای تعمیر کشتی‏ و تهیهء سیمان و تولید آلبومینیوم و غیره.
با اجرای این برنامه که بزرگ‏ترین برنامهء عمرانی کشور است امید است در آیندهء نزدیک جیرفت یکی از مناطق بسیار ارجمند ایران بشمار آید. ان شاء اللّه.

