بابا علی: شرح حال چند تن از رجال دوره افشاریه 
بیگدلی، بیژن

بابا علی بیک کوسه احمدلو:
بابا علی بیک پدر زن یا بعبارت درست‏تر پدر زنان نادرشاه میباشد بگفته میرزا مهدی: (بابا علی بیک کوسه احمدلو از رؤسای افشاریه ابیورد و همیشه در ان ولایت با ترکمانیه‏ و اوزبکیه معرکه آرای بزم و رزم و نبرد میبوده نادر میل به ازدواج با دختر بابا علی بیک‏ بود ولی عده‏ای از افشار باین وصلت راضی نبود.عاقبت وصلت صورت گرفت)رضا قلی‏ میرزا از این زن بدنیا آمد و بعد از پنج سال این زن درگذشت‏1عبد الکریم کشمیری‏ مورخ هندی حکایت میکند که بابا علی بیک پس از مرگ امام قلی بیک(پدر نادر شاه)با زن‏ وی که مادر*نادر بود ازدواج کرد و چون از درجه هوش و ذکاوت نادر آگاه گردید یکی از دختران خویش را به حباله نکاح وی درآورد2هنوی که بطور کلی نظر مثبتی‏ نسبت به نادر ندارد در این‏باره گوید:(نادر پس از راهزنی به خدمت بیگی درآمد و بعنوان‏ قاصد استخدام شد روزی برای رساندن پیغامهای مهمی بدربار اصفهان شخص دیگری را که‏ همراه وی بود بقتل رساند معلوم نیست آیا نادر میل بود تنها حامل این نامه باشد یا آنکه‏ همسفر او باندازهء کافی بسرعت اه نمی‏پیمود و یا اینکه نقشه پنهانی در سر داشت که این‏ این قتل را مرتکب شد پس از بازگشت اربابش او را با چنان قیافه‏ای پذیرفت که گمان‏ میرفت در نظر دارد او را بقتل برساند نادر چون این قضیه را دریافت تصمیم به کشتن او گرفت و از آنجا که سخت عاشق دختر ارباب شده بود و تقاضای ازدواج با دختر را رد کرده‏ بود نادر بیشتر بسبت باو کینه در دل داشت پس از قتل ارباب دختر او را برداشته به‏ کوهستان گریخت یکی از نتایج این عمل جسارت‏آمیز تولد رضا قلی میرزا بود)3ملکم‏ نیز با وی هم‏عقیده است ولی این گفته چندان درست نمی‏باشد.
 (1)-جهانگشای نادری به تصحیح انوار،ص 28.
(*)بنابراین قول بابا علی بیک ناپدری نادر شاه هم میباشد.
(2)-بنقل از لکهارت-نادر شاه-ترجمه مشفق همدانی،ص 31.
(3)-هنوی،زندگی نادر شاه ترجمه دولتشاهی،ص 9.
چنانکه لکهارت نیز در این باره گفته است:(داستان نزدیک به حقیقت آنست که بابا علی بیک در سال 1136 هجری‏ (1723-م)رخت از جهان بربست و دارائی خویش را برای نادر بارث گذاشت ادعای‏ سرجان ملکم راجع باینکه نادر پدر زنش را بقتل رسانید بهیچ‏وجه باور کردنی نیست زیرا در این صورت وقوع اختلاف و جنگ در خانواده نادر قطعی و مسلم بود برعکس،مدارک‏ مثبتی در دست است حاکی از ایکه هر سه پسر بابا علی بیک با نهایت صمیمیت و مودت بنادر خدمت کردند و به مقامهای شامخ رسیدند)1و براستی نیز چنین است و هریک از سه‏ پسر بابا علی بیک بنام کلبعلی خان،فتحعلی خان‏2و لطفعلی خان‏3از سرداران‏ برجسته نادر بودند.سایکس درباره بابا علی بیک گوید:(بابا علی بیک احمدلو افشار فرماندار ابیورد بد4ناردر پس از مرگ مادر رضا قلی میرزا با دختر دیگر بابا علی‏ بیک که گوهرشاد بیگم نام داشت ازدواج کرد،نصر الله میرزا و اماقلی میرزا از این زن‏ میباشند.5
نادر در دستگاه بابا علی بیک شغل نسبتا مهمی داشته چنانکه لکهارت نوشته:(نادر با کوشش فراوان بخدمت بابا علی بیک احمدلو رئیس ایل افشار در شهر ابیورد و فرماندار این شهر درآمد و در پرتو لیاقت و شجاعت مورد توجه ارباب خود قرار گرفت و بفرماندهی‏ نگهبانان وی انتخاب شد)6بنابراین بهیچ‏وجه گمان نمیرود که نادر قصد جان بابا علی‏ را آنچنانکه هنوی و ملکم گفته‏اند کرده باشد و اما در مورد تعداد اولاد بابا علی بیک اندکی‏ اختلاف است او بجز دو دختر که به همسری نادر درآمدند دو پسر و بروایتی سه اولاد ذکور داشت محمد کاظم مینویسد:(کلب علی خان و فتحعلی خان ولدان مرحوم بابا علی بیک‏ افشار7میرزا مهدی نیز کلب علی خان را ولد بابا علی بیک ذکر کرده‏8صاحب‏ فارسنامه نیز فتحعلی خان را(خالوی شاه‏زادگان عظام نادری)ذکر کرده است‏9قدوسی‏ مینویسد:(پسران بابا علی بیک دو تن بودند(محمد بیک و لطف علی بیک)10در کتب دیگر درباره محمد بیک اشاره‏ای نشده ولی در مجمل التواریخ لطفعلی خان را ولد بابا علی بیک ذکر نموده‏11لکهارت در دو جا فتحعلی خان را12برادرزاده نادر ذکر میکند که تصور میرود اشتباه باشد،و در عالم آزادی نادری نیز کجا فتحعلی خان افشار را(برادر مادری) (1)-لکهارت-نادر شاه،ص 32-31.
(2)-محمد کاظم عالم آرای نادری دفتر اول ص 110 مسکو 1960.
(3)-قدوسی نادر نامه ص 463.
(4)-سایکس-تاریخ ایران،ج 2،ص 365 ترجمه فخر داعی گیلانی تهران چاپ اول 130.
(5)-جهانگشای نادری،ص 29.
(6)-لکهارت-نادر شاه،ص 31.
(7)-محمد کاظم عالم آرای نادری،دفتر 1،ص 110.
(8)-جهانگشای نادری به تصحیح انوار ص 59.
(9)-فسائی فارسنامه ناصری،ص 193.
(10)-قدوسی-نادر نامه ص 463.
(11)-مجمل التواریخ،به تصحیح مدرس رضوی،ص 6.
(12)-لکهارت-نادر شاه،ص 237.
نادر میداند1که معلوم نیست منظور همان فتحعلی خان افشار فرزند بابا علی بیک است که‏ اشتباها(برادر مادری)نادر ذکر شده و یا اینکه برادر مادری نادر نیز فتحعلی خان نام‏ داشته.لکهارت نیز دو جا فتحعلی خان و لطفعلی خان را(برادرزادگان)نادر نامبرده‏2 و بالاخره مینورسکی کلب علی خان را(پدر مادران سه فرزند نادر شاه)میداند3که‏ واضح است وی نیز اشتباه کرده و این براستی تعجب آور است که چگونه نویسندگان بزرگ‏ و معروف نیز در این‏باره راه اشتباه پیموده‏اند-لکهارت بدون آنکه از فرزندان ذکور بابا علی بیک نامی ببرد تعداد آنها را سه تن میداند4بنابراین باید همان کلب علی خان‏ و فتحعلی خان و لطفعلی خان باشند.و در جای دیگر از کتاب عالم آرای نادری نوشته‏ شده:(بابا علی بیک والده امیر دوران(مادر نادر)را بحباله ازدواج خود درآورد که دو فرزند از آن تولد یافته یکی فتحعلی و دیگری لطفعلی موسوم شدند)5و باین نتیجه‏ میرسیم که دو نفر اخیر الذکر برادران ناتنی نادر نیز محسوب میشوند زیرا مادر نادر که‏ به همسری بابا علی بیک درمیاید آنها رازاده است و شاید بهمین علت همچنانکه در بالا ذکر شد صاحب عالم آرا فتحعلی خان را برادر مادری نادر نوشته است.
(1)-عالم آرای نادری،دفتر 2،ص 567.
(2)-لکهارت،نادر شاه،ص 237 و 241.
(3)-مینورسکی،تاریخچه نادر شاه-ترجمه غلامرضا رشید یاسمی بنقل از نادر شاه از نظر خاور شناسان-ترجمه دکتر رضازاده شفق حاشیه ص 86،تهران 1339.
(4)-لکهارت-نادر شاه،ص 32-31.
(5)-عالم آرای نادری،ج 1،ص 33.
وفات دکتر صدیق
استاد و معلم بزرگ ما دکتر عیسی صدیق از جهان رفت. (دههء سوم آذر 1357).شرح حالی از آن مرحوم در یکی از مجلات‏ نوشته‏ام تکرارش نارواست.رحمة اللّه علیه.

